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viii INTRODUCTION

My secondary reason—and one, 1 submit, hardly less
worthy of consideration—has been to bring into harmony the
productions of English and French literature of a parallel
period, and to demonstrate that they are not only not
imitative, but that each in its own sphere is creative.

The love of pictures has from time immemorial been a
passion move or less easily awakened in the human breast, but
just as the early rude delineations of art have undergone a
radical transformation, so the standard of appreciation has varied
with each succeeding age. In the manuseripts of mediseval
times the dulness and monotony of the caligraphy were
relieved by the interspersed decorations; and ornamental
capitals, arabesque borders, and illuminated miniatures formed
a redeeming feature of the text. The xylographic art, pre-
cursor of the invention of printing, was a maiden attempt
to promulgate and popularize the miniature, which gradually
developed into its present state of perfection. In woodeut
illustrations Ttaly (the cradle of this art) and Germany took
the lead ; and the creations of Botticelli, Beham, Albert Durer,
and their respective schools were the means of spreading
widely the culture of taste during the early stages of what
may be called our art civilization.

This genre of outline engravings mainly contributed to
develop that more cultivated taste of beauty and form in
which the eighteenth century particularly excelled. The
period was pre-eminently profuse in such artistic productions.
Both the English and French schools were fruitful in dis-
tinguished artists, who by their exquisite embellishments
enhanced the intrinsie merit of good books, and often invested
with a permanent value even ephemeral works. These stars
and their satellites will ever shine with lustre in the firma-
ment of art.

In the phalanx of famous names we must assign the palm
to Hogarth and Watteau : for, wide apart as were their
respective careers, each running in a different groove, they
had in common the aim of all high art-—the one holding
up a mirror reflecting the life and manners of his time; the
other enrapturing us by his types of beauty and form, and
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excelling in every delineation which we now call wmsthetic.
Watteau was in word and deed master of the French art
which he ecreated, and his style, when rightly viewed, is
neither borrowed nor imitative—a reproach levelled more or
less justly at his predecessors, Le Brun, Poussin, Mignard,
and Claude. Every trait in his art bears the stamp of
- originality and breathes the true French spirit. How aptly
De la Fosse remarked to him that he was not conscious how
great was the dormant capacity of his creative genius! Yet
the multitude and variety of his subjects were produced in
a short and suffering life of thirty-seven years. Hogarth is
the Anak of his branch of art: he revelled in the anatomy
of the human heart, dissecting, with sometimes hideous
minuteness, the follies and vices of bygone generations; and
in his power of composition he is not to be rivalled, still
less surpassed. Truly Charles Lamb said of him that “ his
eraphic representations are indeed books,” and, invested as
they are by him with human interest, they are imperishable.
These two gigantic geniuses, however, achieved little if any-
thing in the way of book decoration. Hogarth's individuality
appears not to lend itself to interpret other people’s thoughts,
and his illustrations to Butler's ““ Hudibras,” which, according
to his own judgment, are the best of their kind, cannot
be regarded as worthy of so great and powerful a master.
Watteau, again, never occupied himself in hook illustration.
But by both artists this delightful branch of art must have
been suggested to their pupils and followers. Gillray and
Rowlandson evidently derived their inspirations from Hogarth:
and Boucher, who was trained under Watteau, established his
reputation as pioneer and master of his school by his epoch-
making illustrations to the Moliére of 1734, which faithfully
render the costume, the decorative style and the architecture
of the Louis XV. period. Chippendale and Ince and Mayhew,
and Lalonde and Boucher fils, vied with each other in the
display of artistic designs for household furniture. Blake,
deservedly styled the English Rembrandt, and Bewick, the
- parent of the English woodcut, were each in his own line
actively engaged in elevating the public taste. In an age
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of enervated poetic style Blake's poetry may take rank with
the best of the period. It is, however, a notable feature, that
while at the outset of his career these double faculties were
kept by the artist-poet in perfect balance and harmony, his
poetical genius in later years waned in proportion as his
artistic development gained the ascendency, for in “Job”
the sublimity of Blake's art reached its climax. Bewick's
greatness was due to his reproduction of true nature; his
observation was correct, and in drawing scenes and figures
from life he always remained faithful to nature. In Bartolozzi
and Eisen, the one Italian and the other Flemish by birth, art
asserted her cosmopolitan character. Ixotic plants thriving
on foreign soil, both enriched the English and French
literature by their compositions, which serve as models of
quaintness and of grace, though lacking force of expression.
Morean surpassed them in vigour, flexibility, and variety of
treatment. His versatile genius, too, was coupled with a
rare energy and industry, and he was thus able to make
himself famous in every branch of art, leaving his mark in
the whole field of illustrated literature. In tragic and comie
scenes alike he exhibits his masterly skill, and at his best
he is nothing if not penetrating and thorough. How pitiable,
then, that this inimitable artist outlived himself, and that in
the productions executed by him in lhis declining age he
becomes a mere shadow of his former self, traces of decay
being conspicuous in every trait, so as almost to baffle recog-
nition ! Gravelot, who practised his art partly in England and
partly in France, rose to distinction by his lucid manner of
treatment, and almost all his compositions breathe the spirit
of good humour and joviality. Ie is taunted with levity,
and with sometimes overstepping the borders of decorum ;
but we must have regard to the manners of his time, and
for himself, his unsullied art atones for isolated blemishes
of indelicacy. Rowlandson, by his brilliancy of colouring and
marvellous process of grouping, is full of entertainment ; and
pathos, so important an ingredient in humour, is seldom lack-
ing in his compositions, Iis amusing, delightful, inexhaustible
drollery compensates for somewhat vicious outpourings.

T M P
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With his wealth of observation and propensity to merri-
ment, he could not resist the impulse of drawing realistic
scenes from life, and sometimes portraying from nature rather
coarsely. Marillier, of ““ Dorat Fables” fame, and Choffard,
the great exponent of art applied to small things, brought
the vignette to a high degree of excellence not to be surpassed
at any future period. C. N. Cochin, one of the old stock of
artists in his double capacity as dranghtsman and engraver,
was remarkable alike for correctness of design as well as
beauty of execution. Fragonard, weak in point of quantity,
was strong and brilliant in quality when judged by a higher
standard of art. His leaning towards the licentious he
inherited from his great teacher Boucher, who, perhaps to
court favour with his patroness Madame de Pompadour,
indulged in that degenerate style as well as in the mannerism
which marks the works of both master and pupil. DBut their
verve, their exquisite style of arrangement and of shaping
and forming figures, added untold charm to the beauty of
their illustrations. Meissonnier excelled in more than one
faculty, having been painter, sculptor, architect, and decorative
artist in turn, and in the goldsmith’s art (orfévrerie) he was
no unworthy rival of Germain; for if he could not achieve
the latter’s tasteful perfection ( finesse), he was his equal in
the powers of invention and execution. (lauvet, in his orna-
ments, displays an art which is simply admirable. In brief,
the array of English and foreign artists figuring in this
century of evolution and revolution is not only formidable
as to number, but what is more important, their works will
stand out as monuments of art for all time.

In much the same degree as art and artists of the eighteenth
century in their own time and in subsequent years suffered
neglect and even disdain, so they have, with the dawn of better
taste, gained high estimation both in England and France.
This transition, however, like most other rapid revolutions in
the public taste, brought evil as well as good in its train. The
stimulus given to the market value of these works by patrons
of the revival, led up to faney prices paid in famous record
sales. In some instances such prices may have been justified,
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partly owing to distinguished previous ownership (“proven-
ance "), and partly by the exceptional binding and preservation
of the books: but none of these causes can be taken as con-
stituting a standard of wvalue. Such a basis of purchase
applied generally would spell ruin to sober-minded amateur
and professional alike,

The divergency of prices in the London and Paris markets
has always struck me as an astounding anomaly. Having had
the advantage of attending sales all the year round in England
and on the Continent for the last two decades or so, I have
come to the conclusion that either lack of knowledge or want
of appreciation are at the bottom of this divergency. Genuine
copies of out-of-the-way English books are rare aves in the
Hotel Drouot, but when they do occur, the fierce competition
for them is a spectacle both amusing and exciting. When
biddings are made at random, prices of course become fictitions.
In the same way foreign books of every description come into
the English market, and though at times they cannot escape
being sacrificed, they generally attain high figures, and in-
stances could be multiplied in which buyers have overpaid.
The root of the evil lies in a growing tendency to consult
catalogues for prices, in making injudicious acquisitions, and
forming collections with little taste and less discrimination. I
have, therefore, set myself the not light task of endeavouring
to warn the book-lover and collector against these costly mis-
takes, and have embodied in my work the result of a prolonged
and multifarious experience. The majority of the books I
have described de visu, and 1 may make bold to state that
there is hardly an item of significance which I have not
supplied with notes conveying some information of a mnovel
character. In point of collation I exerted myself to verify,
rectify, and improve upon all previous sources of reference.
This was an arduous and irksome labour. In short, I have
strained every effort to make the book authoritative, and
being practically conversant with recent records of market
values, it will be found, I hope and believe, that as far as
possible I have succeeded in assigning to the books, in their
various editions, their fair and proper level of prices.
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If at the first glance some of my valuations appear to be at
variance with irrefutable records of figures, on closer examina-
tion my estimates will be found not alone to bear out these
ficures, but to bring them into broad relief. A practical
illustration will suffice to elucidate this point. The Basker-
ville edition of Ariosto’s “ Orlando Furioso” is valued at from
thirty to forty shillings, and double in morocco. Now,
many copies at the time of publication were sent over to
Paris for binding by Derome, and if one such genuine and
artistically designed specimen by this famous art-binder in
immaculate preservation were to come under the hammer in
an auction-room of good class, it would be hotly contested,
and might reach the round sum of £100 and upwards. This
exceptional price, however, does not affect the general rule
laid down as to value. My admiration for everything really
attractive and artistic has never undergone any diminution ;
but to countenance fictitious values for hooks of no exceptional
interest would be the height of folly.

Fluetuation in prices is another matter of serious import, a
powerful factor to be reckoned with. It may be accounted for
in more than one way. A book not easily obtainable falls in
the category of a rare volume, but as it is not of intrinsic
merit, it forms merely the whim of a few collectors, who in-
dulge a mania @ oufrance. A reaction is sure to set in, for
what was pursued was a shadow. Again, an enthusiastic
amateur hits upon the idea of collecting a certain class of books
of some special interest to him, but of quite imaginary value,
He finds a host of imitators, but as soon as they have satisfied
their eravings, or have passed away, the rage subsides and the
voleano of competition becomes extinct. A work to be of
perennial merit and value must be endowed with recognised
qualities either literary or artistic, and in their absence there
must be substituted a fair outward appearance of a bibliope-
gistic nature. The three points combined in one are the ideal
and the desideratum of every aspiring connoisseur, but any
book in the garb of a renowned binder of the period, or bearing
the arms of a distinguished owner, forms a velic of commanding
interest.
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It is a healthy sign of the times that books of unwieldy
dimensions are on the decline. Those, however, that are
endowed with the beauty and magnificence of artistic designs
will ever retain their original appreciative value. The principle
is sound that art will always enjoy immunity from death.

In the course of this work I have not scrupled to reveal
many points hitherto confined to the knowledge of a few beok
experts. There seems to be no reason why collectors and book
lovers should not be made acquainted with what have hitherto
been trade secrets. These, accessible now only to the privi-
leged few, will henceforth be common property.

County histories form an essential item in this work, as
they give the topography and illustrate many places of interest,
including castles, abbeys, and other edifices often famous in
history. They therefore deservedly find a place in the great
libraries, and in spite of the downfall in prices of hooks of
topography, these will ever retain a certain value on account
of their interesting associations.

On the other hand, I have excluded some books which are
either devoid of any feature of interest from the literary or
artistic point of view, or are not germane to the object of my
work,

In selecting the specimens of illustrations I have been
guided by the prineiple of reproducing either those endowed
with the charm of beauty or possessing some intrinsic merit.
The series of Freemasonry plates, reprinted from the original
issue, is of the utmost rarity, if not unobtainable, and these
reprints will serve the collector as a safeguard against the
re-issues of much inferior value published in quick succession,
which may easily be detected by comparing the positions of
the figures, The plate from the series of plates of the Marquise
de Pompadour, amateur artist though she was, marks her
influence in the field of art and literature. For good or for
evil, it was productive of striking results. In the region of
politics and of State affairs her misdeeds excited the hatred of
the populace, and her evil genius, not less than the writings
of Voltaire and Rousseau, helped to precipitate the French Revo-
lution. She founded the Factory of Stvres, painted vases with
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dans Thistoire, ornées de leurs attributs caracteristiques,
dessinées par M. Marillier et gravées par le Sr. Duflos le
jeune. A Paris, chez Duflos le jeune 1785, 4 wvols., roy.
8vo., 4 engraved titles and 167 plates after Marillier,
Monnet, and Duflos, engraved by Duflos, de Ghendt,
Duponchel, Delvaux, ete. (£4 to £5).

Abrégé de 1'Histoire romaine, orné de 49 estampes gravées
en taille-douce avee le plus grand soin, qui en représentent
les principaux sujets. Paris, Nyon, 1789, 4to.

Frontispiece by Tardieu, after Pianger, and 48 plates after Bolomey
(4), Eisen (3), Gravelot (_ﬁ) and Gabriel de Saint Aubin (28), and others
not signed, by Aveline, Chenu, Courtois, Gaucher, Legrand, Levesque,
de Lorraine, Mesnil, Pcl]nticl', Ransonnette, Augustin de Enint-Aubin

and Tardien (£3 to £4, and dearer in old moroceo) ; 17 of the plates are
dated 1760-1765. The unlettered proofs bear numbers 1 to 48,

Abrégé de I'Histoire universelle en figures, dessinées et
gravées par les meilleurs artistes de la capitale, ou Recueil
& estampes représentant les sujets les plus frappants de
I'histoire tant sacrée que profanme. Paris, Didot, 1790,
5 vols., roy. 8vo., 108 plates for Histoire Sacrée, 3 vols., and
88 plates for Histoire profane, 2 vols,

They are after Monnet (153), Marillier (38), Le Jeune (3), Sergent
(1), Gois (1), by Pierre Duflos (152), Madame Duflos (7), Patas (T),
Baquoy (4), Dambrun (5), Delignon (3), Giraud (2), Delvaux (3), Hulk
(2), JJ-:-. Gand (2), Deguents or Deguenth (2}, Gros (1), Duponchel (1},
8. 8. Hubert (1), Maillet (1), H-:Jilefm:,r (1), Choffard (1), and one with-

out engraver’s name. The historical descriptions are by Vauvilliers
(30s. to 40s.).

Académié (L) galante, contenant diverses petites histoires
trts—cmmnqes Amsterdam, 1710, 2 parts in 1 vol., 12mo.,
2 frontispieces, not signed (5s.).

Académié galante, contenant diverses histoires trés-curieuses.
Nouvelle edition, Amsterdam, 1732, 2 parts in 1 vol.,
12mo., 1 plate signed Scotin (4s. to 5s.).

Acte de Contrition de Messieurs les Gardes-du-corps de
Sa Majesté Louis XVI., ou les cartes rebattues, orné
d'une gravure en taille-douce. A Londres, 1789, 8vo.,
rare pamphlet with a curious plate, unsigned (4s.).

Actes des Apétres (Les), commencés le jn}ur des Morts et
finis le jour de la Purification. Paris, I'an de la liberté 0
[Paris, Gattey], 11 vols. 8vo., maps and plates (£3 to £4).

An original, satirical royalist J{Jurnu] published by Gab. Peltier
between 1789-1791, and suppressed by order of the King Louis XVI.
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Vols. 1 to 10, containing 300 numbers, are of frequent occurrence, and
valued at ﬂl}s to 25s. ; the last volume, consisting of 11 numbers and
6 parts, entitled ** Petits Paquets,” of 4 pages each (part 4 has 8 pages),
is very rare.

Adam (Robert). Ruins of the Palace of the Emperor
Diocletian at Spalatro in Dalmatia, 61 plates after R. Adam
and C. L. Clerisseau, by F. Bartolozzi, P. Santini, ete.
London, 1763 or 64, Atlas fol. (30s. to 40s.). |

Adam (Robert and James). Works in Architecture, contain-

lans, elevations, sections and details of the buﬂdmga

%le and private, erected in Great Britain in the reign of

eorge III. With designs of every kind, both for interior

and exterior decoration, 1777-86-1822, 3 vols., Atlas fol.,

frontispiece and 105 pl:-ltres by Bartolozzi, Piranesi, Zucchi,

Pastorini, Cunego, ete. (£8 to £10). The first 2 vols.
containing frontispiece and 80 plates (£6 to £8),

Addison (J.). Works, edited by Tickell. London, 1721,
4 vols. 4to., portrait and plates (105, and more on large

paper).
Addison. Works. Birminéhﬂm, Baskerville, 1761, 4 vols. 4to.,.

portrait and plates by Grignion after Hayman (20s. to 30s.,
and more than double in moroceo).

Adele de Sénange (par Madame de Souza). Genéve et Paris,

1798, 2 vols,, 12mo., 2 plates after Chaillou by Bovinet
(3s. to 4s.).

Admirables (Les), Secrets d’Albert le Grand, contenant
plusieurs traités sur la conception des femmes. Lyon,
1752, 16mo., frontispiece, not signed (3s.).

Adolphus (John). The British Cabinet, containing portraits
of illustrious personages, engraved from nngmal pictures,
with biographical memoirs by J. A. London, 1799-1800,
2 vols., 4to., 50 portraits by Harding (£2, and double and
more on ]arge paper fol. size).

MAscavivs. Théatre d'Aschyle, traduit en francais avec
des notes philologiques et deux discours critiques par F.J.G.
de la Porte du Theil Paris, imprimerie de la Republique,
an 111 (1795), 2 vols., 8vo., text Greek with French
opposite, 8 plates, 2 of which, signed Anglette and
Gautier, engraved by Cunégo and Jourdan (8s. to 10s.).

Copies on vellum paper are " worth double, and dearer in
old moroceo.
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XKsop. Esope en belle humeur, on la derniére traduction
et augmentation de ses fables, en prose et en vers (par
J. Bruslé de Montpleinchamp, Chanoine de Bruxelles)
Nouvelle édition en 2 tomes. A DBrusselle (sic), chez
Francois Foppens, 1700, 2 parts, 12mo. (15s., and double
in moroceo). First edition with the copper vignettes after
Harrewyn.

There are two issues of vol. 1, in the second of which the iliustrations
after page 55 are of larger dimensions and better executed, besides
that they bear the artist’s name. According to Nodier, Bruslé de
Montpleinchamp is not the author of the book, as he could never
master the art of metre ; and the origin of the error into which both
Brunet and Barbier fell on this point was the publication by Bruslé
de Montpleinchamp in that year of *Le Festin Nuptial, dressé dans
"Avabie Heureuse, ou Mariage d'Esope, de Phidre et de Pilpai avec
trois fées divisé en trois tables par M. de Palaidor. A Piron, en
basse Normandie, chez Florent A. Fable, i 'enseigne de la Verité
dévoilée, 1700, 12mo.” as a counterpart to the above work. We
cannot, however, believe that these two distinguished bibliographers
have without weighty reason determined the authorship, as the one
work appeared anonymously, and the other under a pseudonym.
Brunet, while attributing the first work to Bruslé on the strength of
Barbier’s authority, says that Bruslé only edited the latter book. He
even adds that the few fables of Bruslé's own composition are the worst
in the book, and having exposed him as an ineapable prose writer as
well as an inapt versifier, M. Nodier's argument is thus clearly
weakened, if not untenable.

Asop. Les Fables d’'Esope Phrygien avee celles de
Philelph, ete. Traduction nouvelle, Paris, 1703, 2 vols.,
12mo., plates (5s.).

Esop. Les Fables d'Esope . . . trad. par labbé de Belle-
garde. Amst. 1708, 2 vols., post 8vo., plates (5s.).

Fsop. Les Fables d'lsope et de plusieurs autres excellens
my thologistes accompagnés du sens moral et des reflexions
de M. le Chevalier de Lestrange, traduction de langlais
avec les ficures dessinées et gravdes par F. Barlouw, d'une
mamiere savante et pittoresque. Amsterdam, Et. Roger,
1714, 4to., frontispiece signed C. T. O. engraved by Dudley,
and 68 plates (15s. to 20s.).

Esop. Fables choisies d'lsope, mises en chansons, avee
figures dessinées et gravées par M. Chevalier. A Samos,
et se trouve A Paris, chez Méquignon jeune, 1780, 24mo,,
frontispiece and 60 half-page size vignettes (10s.).

Asop. Esope en belle humeur, ou Fables d'lsope mises
en vaudevilles sur des airs nouveaux et trés connus (par
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Blanchart), avee gravures par J. B. Huet. Paris, Batilliot,
8.d., 16mo., plates, 4s, and more than double with the
plates printe«i) in red.

Hsopus van Europa (or Eusopus in Europa). . . . Haag
(or La Haye), 1701, 4to., 40 caricatures by Romain de
Hooghe, interspersed with as many satirical dialogues
(with separate pagination to each), reflecting on the
manners and governments of Europe, but chiefly directed
against Louis XIV. and his Court, Madame de Maintenon
(plate 20) being a conspicuous target for attack (25s. to 30s.).

Reprinted 1737-38.

Asop’s Fables, with his Life, in English, French, and
Latin. . . . London, 1703, fol., 112 plates to the Fables,
and 31 to the Life (plate 17 is free, and frequently
missing), all by Francis Barlow. The English verses are
by Mrs. Aphra Behn, the Latin and French are derived
from other %x}uks (£2).

Originally published in 1666 with the 112 plates, and reprinted in
1687 with the additional 31 plates to the Life. A copy was sold in 1889
for £3 Ts. 6d.

.:Ean:f’s Fables in English and Latin interlineary (by John
ocke), with sculptures. London, 1703, 8vo., first edition.

Lowndes only mentions the second edition of 1723, and adds: This:
book, by the celebrated Locke, is little known, and is not included in
the editions of his works. He values it at £1 1s. What, then, is the
first edition worth? (30s, to 40s.)

Esop’s Fables, . . . a new translation by James Jackson,
with cuts. London, 1708, 8vo. (5s.).

Unknown to Lowndes.

sop. Fables of AFsop and others, newly done into-
English. With an application to each Fable (edited by
Samuel Croxall). Tondon, 1722, 8vo., frontispiece and’
196 woodcuts (5s.).
Reprinted 1770.

Aisop.  Select Fables of Asop and other Fabulists, by
Dodsley, Birmingham. Baskerville, 1761, 8vo. First
Baskerville edition (30s. to 40s.).

Reprinted 1764. J. T. Gibson Craig's copy of the latter edition,
bound in red morocco super extra, leather joints, was sold in June, 1887,
for £7 2s. 6d.

Esop. Frane. Josephi Desbillons Fabule Asopiw, curis
posterieribus omnes fere emendate ; accesserunt plus quam
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clxx. nove; tum etlam observationes, grammatice
praesertim, complures, et index copiosus; nee desunt
expressee ex wmre ineiso hominum aec pecudum figure
clegantes. Mannhemii, 1768, 2 vols., 8vo., plates by Egid
Verhelst (10s.).

Asop. The Fables of Asop, with Life. London, Stockdale,
1793, 2 vols., roy. 8vo., 112 plates after W. Blake, Stothard
and others. In the first issue the “s” is always long, in
the second it is modernized (£2 for first issue, and more in
Oroceo).

Agatha . . . (traduit de l'anglais). A Paris, chez Maradan,
an vi.. (1799), 4 parts in 2 vols, 16mo., 4 pretty and
curious plates after Chaillou, not signed (5s.).

Agenda de Bonnes gens (L") et de 1'Homme de Bien, Londres,
1794, 16mo., frontispiece and engraved title (3s.).

Agrain (Charles d’) Captivité de Lafayette, heroide, aveec
figures, et des notes historiques, non encore connues du
public, sur les illustres prisonniers d’Olmutz-en-Moravie.
A Paris, chez M. Cocheris, an v. 4to.,, 1 plate and tail-
piece by Home, after d’Agrain (8s. to 10s.).

Agréables (les) divertissemens de la table, ou les réglemens
de lillustre Société des Freres et Soeurs de 1'Ordre de
Méduse. A Lyon, chez André Laurens, 1712, 12mo.,
frontispiece (8s. to 10s.).

The “Ordre de Méduse” was a sort of pleasure club, founded at
Toulon by M. de Vibray, the members (male and female) of which are
portrayed in verse at end.

Agréments du Spectacle (Les), ou Recueil d'ariettes les plus
nouvelles. Paris, chez Janet, s.d. (1800), 32mo., engraved
title and 6 pretty plates, not signed (8s. to 10s.).

Alcoran des Cordeliers (I') tant en latin qu'en francais

. . nouvelle edition, ornée de figures dessinées par B.
Picart. Amsterdam, 1734, 2 vols.,, 12mo., engraved fitle
dated 1733, and 21 plates (8s. or 10s., and dearer in old
morocco). Comte de Lignerolles’ copy in old red morocco,
50 frs. (1894).

Alcoran de Mohamet (L), traduit de l'arabe par du Ryer.
Amsterdam, 1734, 2 vols. 8vo., frontispiece (repeated in
vol. 2), by A. V. D. Laan (8s. to 10s.).

Aleaume (Abbé) Les Quatre Parties du Jour, poeme en
vers libres, imités de M. Zacharie. Paris, Leprieur, 1753,
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8vo., frontispiece, 4 plates and 4 vignettes after Eisen,
by Baquoy, and 4 small woodcuts, not signed (all these
illustrations are copied from Zacharie Les Quatre Parties
du Jour, 1769 edition), 8s., and more on large paper,

Aleman (Mateo) The Life of Guzman d Alfarache, or the
Spanish Rogue, to which is added the cclebrated tragi-
comedy Celestina. Done into English from the new
French Version, and eompared with the original (Spanish).
By several hands. Lond., 1708, 2 vols.,, 8vo., plates by
Gaspar Bouttat (5s.).

Algaroti. Il Congresso di Citera, del conte Algaroti . . .
Parigi, 1756, 16mo., title designed and engraved by Cochin,
frontispiece by Legrand, after Fisen, and 2 vignettes
(8. to 10s.).

The edition of 1768 has the plates reversed and the title designed and
engraved by Moreau.

Algaroti. Le Congres de Cytheére, traduit . . . (par Maciet).
Cythere et Paris, Onfroy, 1783, 16mo., frontispiece (very
pretty) by Quéverdo (5s. to 6s.).

Allix. Les Quatre fdges de l'homme. Paris, Moutard,
imprimerie de Monsieur (Didot), 1784, 16mo., engraved
title, plate and vignette by Rillet, after Gois (3s.).

Almanach nouveau (Le Veritable) pour I'année 1733. . . .
A Trévoux, pour la plus grande gloire de la Societé, 24mo |
12 plates for each month ; very rare (12s. or 15s.).
The brothers Quesnel, of Dieppe, are presumed to be the authors.

Almanach du mariage pour l'année 1735 . . . nouvelle
edition angmentée de la carte de lisle du mariage avec la
description littérale du pays, par un philosophe garcon.
Paris, Guillaume, 1734, 24mo. (10s.). Béhague’s copy,
morocco, 76 franes,

Almanach (Verbessert Haupt) auf das Schalt-Jahr Christi
1736 and 1740, Nurnberg, Johann Andrea, 2 vols., 16mo.,
engravings, symbols of the month (8s. to 10s. each).

Almanach de Dien pour l'année 1738 . .. S. 1. (Au Ciel)
16mo., pretty frontispiecce and 12 plates not signed
(6s. to 7s.). :

A satire against the Jansenists,

Almanach du Diable, pour I'année, 1738, 16mo., very curious
engraved title (3s.).
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Almanach (L) du Diable, contenant des predictions tres-
curieuses et absolument infaillibles pour I'année 1737, aux
Enfers, et la clef de I'Almanach du Diable pour l’année
1738. Aux Enfors (3s.).

These two go together, the latter being key to the former.

Almanach des Cocus, on amusements pour le beau sexe,
pour l'année 1741, par un philosophe gar¢on. Constan-
tinople (Paris), 1:41 16mo., frontispiece; very rare (12s.
to 15s.).

The Almanach was continued for 1742 and 1743.

Almanach. Etrennes mignonnes, pour l'année 1741, 32mo.,
frontispiece and vignette designed and engraved by Cochin
(8s. to 10s.).

Almanach pour la présente année. La Galerie des femmes
illustres, on Eloge de celles qui se sont faites un nom, avee
des chansons & la louange du bean sexe, faisant suite aux
figures dessindes et gravées par Label, qui se vendent
séparement. Paris, Desnos, 32mo. (20s.).

Almanach royal, commencant avec la guerre de 1701 ;

ot est exactement observé le cours du soleil d'injustice,
avec ses Helipses; ou la juste punition du ciel démontrée
dans xviii. emblémes gravés en taille-douce. A Paris,
imprimerie royale du petit Louis, s.d. 4to. Violent
pamphlet, printed in Hollande against Louis XIV. and
Philippe of Spain ; etched frontispiece and 17 plates, very
rare (30s. to 40s.).

Almanach Dauphin, ou, Histoire abrégée des princes qui ont
lml‘t{ le nom de I}anphm par le sieur C*** G*** (Charles
Guillaume). A Paris, chez Charles Guillaume, 1751, 8vo.,
24 portraits after Desrochers, including those of Louis
XIII., Lounis XIV., Anne d’Autriche, Marie Stuart, Marie
Leczinska, Jeanne 1’Are, ete. (£2 to £3).

Almanac (sic) de poche pour l'année . . . 1758, Avec la
ﬂal‘:htlnLﬂ des Rois, Reines . . . de I'Europe et suivi de
pitces agréables . . . et orné d’'emblémes et d'autres figures
en taille-douce, par les héritiers de G. Wolffgang a Berlin,
1757, 32mo., engraved title, 2 portraits and 12 p]ates
(13s. 'to 203.}.

Almanach utile et agréable de la loterie de I'Ecole royale
militaire pour I'année 1759 et 1760, ou l'on voit son origine.

e e i e il s o it

difrs
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son porgres, son établissement en Irance et la facon de
placer le plus avantageusement sa mise, enrichi de 90
figures en taille-douce qui pourront servir de devises.
Amsterdam et Paris, Prault et Laurent, Fr. le Clere, 1759,
12mo., frontispiece signed by Le Mire, and 90 plates by
Gravelot, not signed (£4 to £6).

The plates, representing for the most part some graceful juvenile
scenes, are in the genre of the tailpieces of the Boecaccio of 1757.
This gquaint Almanack appeared also under the following title :  Les Jeux
de la petite Thalie . . . Paris, Desnos, s.d.,” only the frontispiece is
different. The verses beneath are by Gravelot,

Almanach. Etrennes géographiques. Paris, chez Ballard,
1760, 16mo., frontispiece, engraved title, and 26 coloured
maps (6s. to 7s.). _

It was continued (by Duecaille) in 1761 with frontispiece by Tardien

after Poussin, engraved title by Choffard, and 31 coloured maps
(62. or T8.).

Almanach. Etrennes aux dames, avec le calendrier de I'année
1763. Paris, Musier, 1763, 2 parts, 12mo., vignette on
both titles alike, and another by Sornique after De Séve
(8s. to 12s.).

Almanac de Gotha, 1764, first year without plates; very
rare,

1765 and 1766 has frontispiece by De Launay after Marillier, and
engraved title each; 1767 has an additional tailpiece ; 1768 has 12
plates (designed and engraved by J. H. Meil} added; 1769 includes
12 allegorical plates by Meil; 1770 contains 5 plates after Gravelot,
copied from the Almanach iconologique; 1771 has the 5 plates from
the * Dieux de I'Olympe ;” 1772 comprises 12 plates from the « Dieux
d'aprés l'antique ;” 1773 is embellished with 12 plates from ¢ Vues de
Monuments du Jardin de Stowe;” 1774 has 12 plates by Meil, from
“ La Chasse, opera comique de W. ;" 1775, 12 plates by Meil for Emilia
Galotti; 1776, frontispiece, engraved title, and 12 plates, from the
“Monument du Costume,” by Freudenberg; 1777, frontispiece, en-
graved title, and 12 plates after Boucher (not signed); 1778, frontis-
piece and 12 plates by Chodowiecki; 1779, frontispiece and 12 headgear
plates by Liebe; 1780, frontispiece and 12 plates by Chodowiecki ;
1781, frontispiece and 12 plates, representing nuptial ceremonies ; 1782,
frontispiece and 12 plates, * Histoire des Croisades;” 1783, frontis-
piece, 4 plates of headgear and dress of Dresden, and 12 plates by
Chodowiecki for “ Huon de Bordeaux;” 1784, frontispiece, 4 plates of
headgear and dress of Leipsic, and 12 plates by Chodowiecki for “ Gil
Blas;” 1785, frontispiece, 4 plates of headgear and costume, and 12
plates hy Chodowiecki, ©* Histoire de 'homme ;” 1786, frontispiece, 4
plates of headgear and dress of Paris, and 12 plates by Chodowiecki, “ La
Folle Journée ;" 1787, frontispiece, 4 plates of headgear and costume of
Paris, and 12 plates for Boecaccio, engraved by Geyser and Endner
after Freudenberg ; 1788, frontispiece, 4 plates of headgear and English
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and French costume, and 12 plates by Chodowiecki for  Caroline of
Liechtfield ;™ 1789, frontispiece, 4 plates of headgear, and 12 plates by
Geyser after Chodowiecki for the ° Life of Frederic IL ;™ 1790, frontis-
piece engraved by Endner, “ Vue de la Bataille,” 4 plates of Paris
headgear, and 12 plates, historical contemporary subjects, by Endner
after Chodowiecki ; 1791, frontispiece by Endner, 4 plates of Paris and
Berlin headgear, and 12 plates, historical subjects by Geyser after
Chodowiecki; 1792, frontispiece by Endner and 12 plates, historical
subjects by Geyser after Chodowiecki; 1793, frontispiece by Endner,
2 headgear plates by Verhelst, portrait of Francis II. by Riepenh after
Bosch, and 12 plates, historical subjects, by Henne after Chodowiecki ;
1794, frontispiece by Riepenh, 2 headgear plates, portrait of the Prince
of Saxe-Cobourg (signed 8.), and 12 plates, historical subjects, engraved
by Geyser after Chodowiecki; 1795, frontispiece by Riepenh, portraits
of Louise-Auguste Wilhelmine of Prussia, and of Frederic of Prussia,
and J. Henri de Moellendorff, 12 plates, historical subjects, by Griinler
after Chodowiecki ; 1796, frontispiece, 4 headgear plates, and 12 plates,
historical subjeets, by Griinler after Chodowiecki; 1797, frontispiece,
2 headgear plates, and 12 plates, historical subjects, by Geyser after
Chodowiecki ; 1798, frontispiece, 12 plates, fancy subjects, by Henne
after Chodowiecki; 1799, frontispiece and 12 plates by Griinler after
Chodowiecki for © Anecdotes of Frederic IL ;" 1800, frontispiece and
12 plates of different characters of men by H——; 1801, frontispiece
and 12 plates of views by Boettger after Schmidt. Those of 1776 and
1786 are rarve, and valued at between £2 and £3 each, while all the
others sell for 10s. or 13s. a-piece,

Almanach dansant, ou Positions et Attitudes de 1'Allemande,

avee un discours préliminaire sur lorigine et l'utilité de
la danse, pour l'année 1770, a Paris, chez Valade, post
8vo., frontispiece by Berthault, and 12 very pretty coloured
plates (20s. to 25s.).

Comte de la Berandiére copy (sewed) 88 francs, Sometimes it is

bound up with “ Recueil de Contredanses et Menuets nouveaux, de
Guillaume,” containing 12 engraved plates of music.

Almanach géographique ou Petit Atlas élémentaire. Paris,

Desnos, 1771, 32mo., title frontispiece, portrait of Christian
VIL. engraved by Savart, and geographical plans (8s.
to 12s.).

Almanach. Le Secrétaire des dames, ou Portefenille d'un

homme amoureux, Amsterdam et Paris, Desnos, 1772,
32mo, 2 plates (4s. to 5s.).

Almanach du Chasseur (par Goury de Changrand) Paris,

Pissot, 1772 and 1773, 12mo., frontispiece by Choffard
(12s. to 15s.).

Almanach des Heroides, contes, fables, théatres, ete., pour

lannée 1773.  Amsterdam, chez Magerus, 32mo., 6 vignettes

-~ SR SIS S e
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after Eisen, copied from those in Dorat’s ©* Les Baisers” and
Tourterelles de Zelmis, ete. (8s. to 12s.).

Almanach. Etrennes d’Esope, aux Francoig, pour la présente
année 1774. A Athenes et se trouve a Paris, chez Bleuet,
32mo., double frontispiece and 61 very fine plates designed
and engraved by F. A. Chevalier, dated 1774 (30s. to 40s.).

Almanach. Etrennes des Saisons, on Extraits des plus beaux
endroits de tous les poemes connus sur les saisons ; dediées
Madame la Dauphine. Paris, Desnos, s.d. (1775), 16mo.,
portrait of the Dauphine Marie Antoinette by Victoire
Neviance, engraved title and 8 unsigned plates (15s. to 20s.).

Almanach. Les Délices de Cérés, de Pomone et de Flore ou la
Campagne utile et agréable. Paris, Desnos, s.d. (1775
32mo., frontispiece and 12 very fine plates (40s. to 50s.).

Some of the plates are thus entitled : La Foire de Saint Germain,

L’Assemblée & Longchamps, le Rendezvous du Colysée, le Salon aux
Tableaux du Louvre, ete.

Almanach pour la présente année 1776, ou Petit Recueil
d’Estampes représentant les quatre saisons et les quatre
heures fu jour avee des vers analogues a chaque sujet,

suivi de tablettes & double usage sur lesquelles on
peut écrire la nuit sans lumiére comme le jour avec le stylet,
ses pensées, souvenirs, rendezvous, billets, propos galants,
ete. Paris, Desnos, 1776, 16mo., frontispiece by Patas
after Desrais and 8 plates (15s. to 20s.).

Almanach pour la présente année. La Galerie des femmes
illustres, on Eloge de celles qui se sont faites un nom, avec
des chansons i la lonange du bean sexe. Paris, Desnos, s.d.
(about 1778), 24mo., portrait of Marie Antoinette and
52 plates designed and etched by Stefano della Bella
(20s. to 25s.).

Almanach. Etrennes galantes ou I'Instant heureux de Cy-
thére, dédié aux deux sexes. A Paris, chez Desnos, calendrier
pour I'année 1777, 32mo., frontispiece and 11 plates (40s.
to 50s.).

Almanach de la Toilette et de la Coiffure des Dames
frangaises, suivi d'une dissertation sur celles des Dames
romaines, ete. Paris, Desnos, 1777, 16mo., 2 frontispieces
and 24 plates of headgear (£5 to £6). Béhague's copy,
280 frs.
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Almanach. Etrennes patriotiques ou Recueil anniversaire
d'allégories sur les époques du régne de Louis XVI,
composées et dédides au roy par le Chevalier de Berainville.
Paris, Desnos, 1778, 16mo., title, frontispiece and 15 plates
engraved by Voysard (30s. to 40s.).

Almanach.  Parfait Modéle (Le) orné d'Estampes qui
représentent plusieurs beaux traits tirés de la Partie de
Chasse de Henri IV. Paris, Desnos, s.d., 16mo., engraved
title, frontispiece with portrait of Henri IV., 12 plates by
Gravelot (not signed), and 12 pp. of text engraved (25s.
to 30s.).

Almanach. Etrennes galantes des Promenades et Amusements
de Paris pour 1780, 16mo., 12 plates hy Dambrun after
Quéverdo (25s. to 30s.).

Almanach du comestible, necessaire aux personnes de bon goiit
et de bon appetit . . . A Paris, chez Desnos, 1778, 2 parts
in 1 vol, 16mo., vignettes (10s.). A. H. Josse’s copy in
old red morocco, 54 frs, (1894).

Almanach dn Comestible [Paris, Desnos|, 1779, 16mo.,
plates (10s.).

Almanach. Cupidon logicien ou Les Pedagogues a Cythere

. A Paris, chez Jubert, 1789, 24mo., engraved title and

6 vignettes (25s.). A. H. Josse’s copy in morocco with
dentelle, 111 frs. (1894).

Almanach. Le Tableau de Paris, Etrennes aux beautés
parisiennes, 1790, 16mo., frontispiece and 12 coloured
plates (30s.). L. Leblane’s copy in red morocco, 100 frs.
(1894).

Almanach.  Itinéraire descriptif de Paris avec indications
quotidiennes.  Debit & Paris des comestibles les plus
abondants et les plus recherchés de chaque saison, 1780,
16mo., 12 plates designed by Quéverdo, and engraved by
Dambrun (£2 to £3).

Almanach. Recueil général de Costumes et de Modes contenant
les différents habillements et les coiffures les plus élégantes
des hommes et des femmes, almanach pour la présente
année, 1781. Paris, Desnos, 16mo., engraved title an:l
25 plates, designed by Desrais (£3 to £4). Béhagues
copy, morocco, 70 fres,
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Almanach. La Muse triomphante, ou Choix agréable de vers
les plus in%énieux faits par des Dames céleébres. Paris,
Desnos, s.d. (1781), 24mo., frontispiece representing
Apollo erowning a female bust, engraved title and seven
charming plates, unsigned (20s. to 25s.).

Almanach. Les Sens, petit bijou pour la présente annde, avec
tablettes économiques, perte et gain. A Paris, chez
Desnos, 1781, 16mo., 12 quaint plates finely engraved by
Dorgez (8s. to 10s.).

Almanach du bon Francais, ou Anecdotes, Pensées, Maximes
et Reflexions de feu Monseigneur le Dauphin, pére du Roi,
avec un Recueil anniversaire d’Allegories des principales
Epoques de l'avénement de Louis XVI. au trone. Paris,
Desnos, s.d. (1781), 2 parts, 24mo., engraved text and
titles, 2 frontispieces (the first by Lachaussée after
Brion), and 15 pl;ates after P. de Berainville by Voysard
(25s. to 30s.).

Almanach des Marchés de Paris, etrennes curleuses et
comiques avec des chansons intéressantes, dédié¢ & Marie
Barbe, fruititre, orangére. A Paris, chez Boulanger,
1782, 24mo., 12 charming plates designed and engraved
by Quéverdo (£4 to £5). Béhague's copy, morocco,
400 frs.

Almanach galant des Costumes francais les plus a la mode,
dessinés d'aprés nature, dédié au bean sexe a.p.d.r.
Paris, Boulanger, rue du Petit Pont, 1782; 18 charming,
finely engraved plates, not signed (£4 to £5). |

Almanach. Etrennes aux Belles, données par Voltaire 15
jours avant sa mort. Paris, Ve Guillaume, 1783, 12mo.,
frontispiece by Ransonnette (15s.).

Almanach de la petite poste de Paris, réunie a la grande
%nate le premier juillet, 1781, pour les années 1786—1788.
aris, 1786-88, 2 vols.,, 16mo., plates (8s. to 10s., and treble

in old morocco).

Almanach de Nilsonn. S.ln.d. (1785), 7 vols.,, 16mo., plates
(50s. to 60s.).

Almanach pour l'année, 1771, oblong, 16mo. Each leaf em-
bellished either with a vignette or a portrait, comprising
among others the portraits of Louis XV., Louis Dauphin,
Marie Antoinette, ete. (30s. to 40s.).
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Almanach. Petit Manuel mythologique, ou Almanach moral
et poétique de la fable. Paris, Desnos (the Calendar is
dated 1783), 32mo., engraved title, frontispiece and 8
plates by Lachaussée after Brion (12s. to 15s.).

Almanach. Variétés amusantes. Etrennes aux gens de bon
goit. A Paris, s.d. (1783), 16mo., engraved title and 4
plates (30s. to 40s.).

Almanach. La Fleur des [laisirs, étrennes chantantes & la
mode et suivies du gazetier chantant. Paris, Desnos, 1783,
12 pretty plates, not signed (£2 to £3). Béhague's copy,
moroceo, 175 frs. '

Almanach. Le Bijou du jour de T'an, ou les Etrennes & la
mode, la corbeille de Glycere, chansons choisies. A Paris,
chez le sieur Desnos, 1784, 12 plates, not signed (30s. to
40s.).

Almanach. Corbeille de Glycere, bouquetiere & la porte du
Temple de Vénus i Athenes, Chansons choisies sur les airs
les plus agreables. Paris, Desnos, 1784, 24mo., frontispiece
and 12 pretty plates in the style of Marillier (15s. to 20s.).

Almanach, Les Plus courtes Folies sont les meilleures oun
le Passe-temps des Dames. Paris, Desnos, 1783, 16mo.,
12 plates, not signed (40s. to 50s.).

Almanach. Les Aventures parisiennes, almanach nouveau,
galant, et chantant (Calendar for 1784). Paris, Jubert,
32mo., 12 charming plates, not signed (30s. to 40s.).

Almanach. Etrennes du Sentiments dédifes aux ames
bienfaisantes, a. p. d. r. Dessiné et grave par Quéverdo.
A Paris, chez Boulanger, 1784, 24mo., 12 beautiful engrav-
ings by Quéverdo (£2 to £3),

Almanach. Les Belles Marchandes, almanach historique, pro-
verbial et chantant. A Paris, chez Jubert, 1784, 24mo.,
frontispiece and 12 plates (£3 to £4).

There is another part with the same number of plates, not signed, of
equal value. The Biéhague copy of the latter, moroceo, 400 frs.

Almanach de Versailles, 1784, 24mo., 2 pretty small portraits
of Louis XVI. and Marie Antoinette (12s. to 15s.).

Almanach d'Italie, ou la Bigarrure galante, étrennes
chantantes melées d’Anecdotes et enrichies de nouvelles
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coiffures. Paris, Jubert 1784, 24mo., 12 plates, not signed,
and 12 fictitious portraits of women with fashionable

headgears (£4 to £5).

Almanach anacréontique ou les Ruses de l'amour. Paris,
Boulanger, s.d., 1784, 16mo., frontispiece and plates hy

Quéverdo (10s. to 12s.).

Almanach des Grices, étrennes érotiques chantantes. Paris,
Cailleau, années 1784 and 1785, 16mo., 2 frontispieces by
David after Monnet and Lejeune (5s. each).

Almanach galant des Costumes francais les plus & la mode,
dessinés d'aprés nature, dédié au beau sexe. Paris, Bou-
langer, 1785, 16mo., frontispiece, and 18 plates of fashion
(80s. to 40s.). Béhague’s copy in white silk hinding,

- 46 frs,

Almanach. Anacréon en belle humeur, ou les Matinées de
Paphos, chansonnier francais. Elite de chansons, romances,
vaudevilles, ete.,, par Voltaire, J. B. Rousseau, Fenelon,
Regnard, Collé, ete. . . . Paris, Desnos, s.d. (1785), 24mo.,
12 plates, including frontispiece, in the manner of Gravelot

(15s. to 20s.).

Almanach. Etrennes lyriques anacréontiques pour l'année
1785. Paris, chez l'auteur 1785, 16mo., frontispiece by
Gaucher after Cochin (8s. to 10s, and more with the
unlettered proof and the etching).

Almanach galant, moral et critique en vaudevilles. Paris,
Boulanger (Calendar for 1785), 32mo., engraved text, title
engraved by Quéverdo after Berthaut, and 12 plates, not

signed (30s. to 40s.).

Almanach galant, moral et critique, en vaudevilles, orné
de gravures. Paris, 1786, 16mo., very pretty frontispiece
after Berthaut by Quéverdo, and 12 charming plates after
Quéverdo (15s.).

Almanach galant du XVIII™ siécle. Paris, sd., 16mo.,
12 plates after Quéverdo, representing 6 marriage scenes
of Figaro and 6 scenes of Blaise and Babet. It is %Edic&ted
to Mlle. Contat and to Mlle. Dugazon (15s.).

Almanach perpétuel des pauvres diables. Paris, Caillot, an XI.
16mo., 1 plate, not signed (3s.).

Almanach. Les Accidens heureux ou l'Amour en gaité,
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almanach lyrico réeréatif. Chez la veuve Despoillez et
chez Jubert, & Paris (Calendar for 1785). 32mo., plates
(12s. to 15s.).

Almanach., Etrennes du Sentiment de ’Amour et de I'Amitié,
reunissant I'honnéteté et le bon goitt dans le choix des
chansons qui les composent et des estampes qui les accom-
pagnent. Paris, Desnos, s.d. (1786), 16mo., engraved title
and 12 plates (30s. to 40s.).

Almanach. Les Etrennes de mon cousin, ou 1'Almanach
pour rire, par C.D. (Carriere Doisin) Falaise (Paris), 1787,
12mo., 2 large satirical etchings, not signed (8s. to 10s.).
Continued 1788 and 1789.

Almanach. Les Délices dun Palais-Royal. A Paris, chez
Boulanger, 1786, 24mo., 12 very quaint plates designed
and engraved by Dambrun (25s. to 30s.).

Almanach pour la présente annde (1786), ou petit Recueil
d'estampes représentant la mythologie, avec chansons
analogues, etc., Paris, Desnos.  The frontispiece by
Patas after Desrais bears as the second title, Les Métamor-
phoses d'Ovide en chansons, 16mo., 52 etchings, not
signed (15s. to 20s.). Th. Testard de St. Quentin’s copy
in mor. (1894) 50 frs,

Almanach de la Samaritaine (du Pont Neuf) avec ses predie-
tions pour l'annde 1787, 16mo., frontispiece, not signed
(6s. to 7s.). Continued for 17885.

Almanach. Les Loisirs de Paphos . . . Paris, Nyon, sd.
(1787), 16mo., frontispiece and 12 plates, and 32 pp. of
text and music (30s. to 40s.).

Almanach. Les Ruses et les Jeux de 'amonr. Paris, Ardouin.
[.e Necessaire des dames et des messieurs. Paris, Jubert,
1786, 2 parts in 1 vol, 16mo., 12 pretty plates in the
manner of Desrais (30s. to 40s.).

Almanach. T'Amour & I'Olympe, ou le Triomphe de Cupidon
sur lesdieux et les déesses, almanach érotique. Paris, chez
Jubert, doreur (1787), 24mo., text engraved, with 12
pretty plates (30s. to 40s.).

Almanach. Les Bords rians de la Seine, ou les Environ
(stc) de Paris. Paris, Jubert, 1788, 24mo., engraved
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throughout and embellished with 12 pretty plates repre-
senting the costume and the headgear of the ladies of the
period (attributed to Binet) ; rare (£3 to £4).

Almanach. Le Microscope des visionnaires ou le Hochet des
incrédules, almanach orné de jolies gravures, a Paris, chez
Jubert, 1789, 12mo., frontispiece and 12 plates, not slgned

rob&bl}f after Quéverdo engraved in the manner of Binet
25s. to 30s., and double in mm:ocm)

Almanach. Etrennes nationales, curieuses et instruetives,
enrichies de figures, d'anecdotes historiques et dune
infinité de traits remarquables pour I'année 1789. Paris,
Cailleau, 16mo., woodcuts (4s. to 5s.).

Almanach. Les Etrennes de Piron a 1'Assemblée nationale,
slnd (1780), 18mo., 2 plates (12s. to 15s.).

Almanach. La Journée d'une jolie femme, suivie du Petit
Chansonnier francais . . . Paris, Desnos, s.d. (1788), 24mo.,
mezzotint frontispiece and 12 unsigned plates (25s. to
30s.).

Almanach. La Féte des Bonnes gens, ou les meeurs cham-
pétres. A Paris, chez Boulanger, rue du Petit-Pont,
1789, 32mo., 12 plates, not signed (20s. to 25s.).

Almanach. Le Jardin des Ames sensible (sic) . . . Paris,
Janet, sd. (1789), 24mo., engraved throughout and
decorated with 12 pretty plates; important as regards
the costume of the revolutionary period (£2 to £3).

Almanach.  Les Colifichets lyrico-galants, ou la Folie
amoureuse d'un peintre, almanach orné de jolies gravures.
A Paris, chez Jubert, doreur, 1790, 16mo., 12 very pretty
plates engraved by Dorgez (30s. to 40s.).

Almanach. Amusemens héroiques et galans . . . Paris,
Jubert, s.d. (1790), 16mo., engraved throughout with
musie, and adorned with 12 fine plates (30s. to 40s.).

Almanach. Cupidon logicien ou les Pedagogues a Cythére.
A Paris, chez Jubert, 1789, 24mo., engraved title and
6 vignettes (20s.). A copy mor., dentelle, 111 frs. (1894).

Almanach. Le Tableau de Paris, Etrennes aux beautés
parisiennes, 1790, 16mo., frontispiece and 12 coloured
plates (40s.). A copy mor. (1894) 100 frs,

¢
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Almanach.,  Etrennes aux f . . . démocrates, aristocrates,
impartiaux, ou le Calendrier des trois sexes, almanach
Iyrique, orné de figures analogues au sujet. Sodome et
Cythere, et se trouvant plus qu’ailleurs dans la poche de
ceux qui le condamnent. (Paris) 1790, 16mo., 9 plates, not
signed (£2).

Almanach. Etrennes du sentiment, de I'amour et de l'amitié,
réunissant I'honnéteté et le bon goht dans le choix des
chansons qui les composent et des estampes qui les
accompagnent Almanach pour la présente annde (1790),
avec tablettes economiques, perte et gain. Paris, Desnos,
32mo., engraved title and 12 charming plates, not signed
(30s. to 40s.).

Almanach.  Etrennes du jour de l'an, ou, le Cadean sans
prétention.  Paris, chez Le Vacher, 1790, 16mo., frontis-
piece and 12 coloured plates (30s. to 40s.). Comte de la
Bérandiére’s copy, in a white-embroidered silk binding,
122 frs.

Almanach.  Intrigues de la Capitale (Les) accompagnées de
plusieurs autres. A Paris, chez Jubert (Calendar for 1790),
16mo., 12 coloured plates of costumes and musical notes
(30s. to 40s.). Comte de la Bérandiére’s copy 110 frs.

Almanach.  Galathée pastorale. A  wvous que j'aime
(Calendar for 1790), Paris, Boulanger, 32mo., engraved
text, frontispiece designed and engraved by Quéverdo,
and 12 plates, not signed (probably by the same artist)
(30s. to 40s.).

The series of plates is to be found again in the edition with the
Calendar for 1791.

Almanach. La Cocarde citoyenne, étrenne dédiée & la Nation,
Paris, chez Jubert, doreur (1790), 32mo., frontispiece and 7
plates, not signed (20s. to 25s.).

Jubert was the relieur-doreur of Marie Antoinette.

Almanach. Les Epoques plus intéressantes des Révolutions de
Paris, ou le Triomphe de la liberté, dédiées aux bons citoyens.
Paris, Boulanger (Calendar for 1790), 16mo., frontispiece
and 14 pretty plates, not signed (probably by Dambrun),
with engraved text and musical notes (30s. to 40s.).

Almanach des douze ministres, pour l'année 1790. A Paris,
rue Saint-André-des-Arts, hotel Chateauvieux, 1790, 12mo.,
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frontispiece, not signed, representing a genealogical tree
with the portraits of the 12 ministers (10s.).

Almanach des Francaises célebres par leurs vertus, leurs
talents ou leur beauté, dédie aux dames citoyennes qui
ont les premitres offert leurs dons patriotiques 4
I'Assemblée nationale. Paris, Lejay fils, 1790, 16mo. (15s.). .

Pretty frontispiece and a curious plate representing the wives of the
artists, Mesdames Vien, Fragonard, Suvée, Vestier, etc., placing their
jewellery at the disposal of the Assembly.

Almanach. Etrennes a la vérité, ou Almanach des aristocrates,
orné de 2 gravures en taille-douce et allégoriques pour la
présente année, seconde de la liberté ; 1790. A Spa, chez
Clairvoyant, impr. libr. de L. A. R. et N. 8. les princes
fugitifs, a l'enseigne de la Lanterne, 8vo., 2 plates, not
signed (8s. to 10s.).

Almanach. Le Triomphe du Sentiments . . . Paris, Janet,
s.d. (1790), 32mo., engraved title, music and 12 plates.
The same almanach for 1792 could only be recognized by
the last plate with the legend “Le Tableau touchant,”
instead of “ Le Hazard du coin du feu,” being in the 12th
plate for 1790 (30s. to 40s. each).

Almanach. FEtrennes aux amateurs de Vénus, Paphos. Paris,
1790, 16mo., engraved title, frontispiece, and 12 plates,
not signed (£2); rare.

Almanach littéraire, ou Etrennes d’Apollon . . . A Athénes et
a Paris, veuve Duchesne, 1777, 16mo., frontispicce by
Lingée after Eisen. 1787, frontispiece by De Ghendt after
Marillier. 1789, frontispiece after Marillier. 1791, frontis-
piece, not signed, probably by the same artist. 1792,
frontispiece by De Ghendt after Marillier (3s. to 4s. each).

In the Almanack for 1789 there are at page 76 some pretty verses
addressed by Dorat to Marillier.

Almanach. The Polite Repository, or Pocket Companion.
London, Peacock, n.d. (1781), 16mo., engraved throughout
with borders and vignettes representing the symbols of the
months (10s. to 12s.). -

Copies in old red morocco tooled command prices varying from £2 to
£4, according to state.

Almanach. Les Espitgleries de 1'’Amour, ou le Triomphe des
Sens, chansonnier francais. Paris, Desnos (Calendar for
1791), 16mo., frontispiece and 12 coloured plates, and 8
pp. of musical notes (30s. to 40s.).



Almanach. Le Triomphe des Dames, ou les Metamorphoses,
Almanach orné de jolies gravures. A Paris, chez Janet,
1791, 12mo., frontispiece and 12 pretty vignettes, not
signed (8s. to 10s.).

Almanach.  I/Amour parmi les jenx ou le Souvenir du bon
temps, dédié aux belles. A Paris, chez Boulanger, relieur
et doreur (Calendar for 1791), 32mo., engraved title and
12 :Fl&tcs, designed and engraved by Quéverdo (35s. to
40s. ).

Exists in proofs before letters.

Almanach des Emigrans. Coblentz, de l'imprimerie des
Princes, 1792, 16mo., pretty frontispiece (this almanack,
edited by the principal heads of the Emigration, is very
rare) (10s.).

Almanach. Les Aventures de Don Quichotte, ornées de
jolies gravures. Paris, Marcilly, s.d., 32mo., 12 vignettes
relating to the Don Quixote’s adventures (8s. to 10s.).

Almanach. Les Bucoliques de Cythére, ou les travaux de
Bergers amoureux. Paris, Janet, 1795, 64mo., frontispiece
and 12 pretty plates, not signed (10s. to 12s.).

Almanach des Gourmands (redigé par Grimod de la Reyniére).
Paris, 1805-1812, 8 wols.,, 12mo., 8 frontispieces hy
Mariage (12s.).

Almanach des Prisons, ou Anecdotes sur le régime
intérieur de la Conciergerie, du Luxembourg, ete., et sur
différents prisonniers qui ont habité ces maisons sous
la tyrannie de Robespierre, avec les C}mnsnns, couplets
qui y ont été faits. 3me. Edition. Paris, an IIL, 16mo.,
very curious allegorical frontispiece representing heaps
of cut-off heads and the executioner beheading him-
self (3s.).

Almanach des IHonnétes gens, contenant des prophéties
pour ¢haque mois, des anecdotes peu connues sur les
journdes des 10 aoit, 2 et 3 septembre 1792, et la liste
des personnes ¢gorgées dans les différentes prisons. Paris,
1793, 12mo., engraved frontispiece and plates (6s. to 8s.).

Almanach de la Federation de la France . . . Paris,
Blanmayeur, sd. (1791), 24mo., engraved title and 12

plates (25s. to 30s.).
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~ Almanach. Etrennes au beau Sexe ou la Constitution

¥
r

francaise mise en chanson, suivies de notes en vaudevilles
constitutionnels. Paris, imprimerie royale, 1792, 16mo.,
2 plates, not signed, of which one represents the interior of
the Club des Jacobins (8s. to 10s.).

Almanach, Trésor des Devinations . . . Paris, Janet, 1792,
24mo., engraved title and 10 plates by Dorgez (10s. to
12s.).

Almanach de Coblentz, ou Le plus joli des Recueils

catholiques, apostoliques et francois, & I'usage de la belle
jeunesse émigrée, émigrante et & émigrer. Paris, Lallemand,
1792, 12mo., frontispiece representing the royal family, con-
sisting of Louis XVI., Marie Antoinette, and the Dauphin

(15s. to 20s.).

Almanach de la mére Gérard pour l'année bissextile, 1792,
ete., Paris, chez les marchands de nouveautés, I'an IIL. de la
Liberté, 32mo., pretty vignette, not signed (5s. to 6s.).

Almanach. Galatée pastorale . . . Paris, Boulanger, s.d.
(1791), 24mo., engraved throughout, and ornamented with
12 plates by Quéverdo (30s. to 40s.).

Almanach des Grilces, étrennes érotiques chantantes, dédiées
& Mme. d’Artois, pour lannée 1792, Paris, Cailleux
fils, 12mo., 1 plate by De Ghendt after Marillier (5s.
to 6s.).

Almanach. Narcotique des Sages (Les), ou le Véhicule de la
folie . . . Paris, Janet, s.d. (1791), 24mo., engraved title and
12 plates in the manner of Binet (30s. to 40s., and more
than double in the original embroidered cover representing
allegorical subjects).

Almanach des Aristocrates, ou, Chronologie épigrammatique
des apétres de I'Assemblée nationale. A Rome (Paris)
I'an I1I. de la Barnavocratie, 12mo., pretty frontispiece and
charming plate, not signed (7s. to 8s.).

Almanach. Les Mystéres dévoilés. Tant mieux, tant pis, ou
le Pronostiqueur véridique, almanach orné de jolies gravures.
A Paris, chez Janet, s.d. (1793), 16mo., engraved title and
12 pretty plates, signed Dorgez (20s. to 25s.).

Almanach. Les Contre-tems, ou les Disgrices de Cythére . . .
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Paris, Janet, s.d. (1793), 16mo., text within borders, frontis-
piece and 12 plates (15s. to 20s.).

Almanach des Honnétes gens. Paris, chez tons les marchands
de nouveautés, 1793, 16mo., pretty frontispiece, not signed
(6s. to 8s.).

Divers almanacks with plates have appeared under that title, or
entitled “ Almanach des gens de bien,” in 1797 and 1799, with an
unsigned plate representing the “Louvre” containing the legend :
““C'est de cette fénétre que I'infime Charles IX. tira sur le peuple.”

Almanach. Les Vrais Amans ou la Constance récompensée,
d¢trennes aux cceurs sensibles. Paris, Janet, s.d., 16mo.,
engraved text, frontispiece and 12 plates, not signed
(20s. to 25s.).

Almanach. Etrennes en vaudevilles legislatifs. Paris, chez les
marchands de nouveautés. Paris, 1793, 16mo., frontispiece,
not signed (6s. to 7s.).

Almanach. Les Goguettes parisiennes, ou I'’Almanach jovial
dansant, chantant et méme buvant, orné de jolies gravures
par un citoyen de honne compagnie. DParis, Janet, s.d.
(1793), 24mo., engraved title, music and 10 plates in the
style of Quéverdo (20s. to 25s.).

Almanach. L’Ami du roi, almanach des honnétes gens. Paris,
chez Tapothicaire de la démocratie au Palais-Royal (cirea
1790), 16mo., pretty frontispiece engraved by Dorgez
{:%1."1.. tjﬁ 4"".)l

Almanach. Les Perfidies supposées, ou les Médisances pardon-
ables . . . Paris, Janet, s.d. (1793), 16mo., text engraved with
music, tifle and 12 plates by Dorgez (20s. to 25s.).

Almanach. Apologie de la Tendresse ou le Pouvoir de I'Amitié,
almanach orné de jolies figures. Paris, Janet, an I11L. (1795),
32mo., title and 12 plates, not signed (40s. to 50s.).

Almanach. Cupidon vainqueur des Héros et des Demi-Dieux,
almanach érotique avee figures. Paris, Janet (Calendar for
1795), 32mo., engraved title and 12 plates, not signed
(25s. to 30s.).

Almanach. Les Fastes républicains, ou les Heureux présages
des Triomphes civiques . . . Paris, Janet, s.d. (1796), 24mo.,
engraved title with music and 12 plates, in the manner of
Dorgez (20s. to 25s.).
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* Almanach. Etrennes ecclesiastiques, historiques et topo-
aphiques de l'archevéché de Paris, et des beautés que
%;n y admire. Paris, Delalain et Desnos, s.d., 12mo,

fine folding frontispiece by Berthaut, after Marillier (3s.).

Almanach. Le Quart d’heure des jolies Francaises, étrennes aux
dames, mélées de couplets sur les airs les plus agréables.
Paris, Desnos, 12mo., engraved title and 12 charming plates,
not signed, 12 pp. engraved out of the text of 54 pp.
(30s. to 40s.).

Almanach. Les Imaginations asiatiques, ou les Prodiges indiens,
arabes et chinois . . . Paris, Janet, s.d. (1796), 24mo.,
engraved throughout and embellished with 12 unsigned
plates (15s. to 20s.).

Almanach. Les Accidents heureux ou ’Amour en gaieté. Paris,
s.d., 32mo., frontispiece and 12 plates (30s. to 40s.).

Almanach. L'Union de 'Amour et des Arts . . . Parns, Janet,
s.d. (1798), 24mo., engraved title and 10 plates, not
signed (12s. to 15s.).

Almanach. La Soirée de Paphos ou les Plaisirs de la Table,.
chansonnier frangais par Dorat, Vadé, Monerif, ete. Paris,
Desnos, s.d., frontispiece and 12 charling plates (30s. to-
40s.). De Timan copy, morocco, 66 frs.

-~

Almanach. Le Petit Cousin de La Fontaine, ou le Fablier des
Grices. Almanach moral et amusant. Paris, Janet, s.d.
(1800), 24mo., engraved title and 12 plates (10s. to 12s.).

Almanach. Les Neeuds de 'hymen serrés par la tendresse, ou
les Epreuves du sentiment. A Paris, chez Janet, 1801,
32mo. (Calendar for 1799), 12 pretty plates engraved by
Dorgez (8s. to 10s.).

Almanach. L'Empire de la Beaunté par les Elemens, les Ages
et les Saisons. Etrenne au beau sex. Paris, Janet, s.d.,
24mo., engraved title and 12 plates, unsigned (15s. to 20s.).

Almanach. Année galante ou Etrennes & l'amour, contes
enrichis de figures et d’ariettes, S.1.n.d., roy. 8vo., engraved
text, frontispiece, and 12 free headpieces in colours, not
signed, very rave (£10 to £12).

Almanach. Les Délices de Cérés, de Pomone et de Flore ou la
Campagne utile et agréable. Paris, Desnos, s.d., 32mo., 12
plates, not signed (30s. to 40s.).
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Almon’s Political Register and Impartial Review. London,
1767-72, 11 wols, 8vo, numerous ecaricature plates
(£3 to £4).

Alsace francaise (L), ou Nouveau Recueil de ce quil y a de
plus curieux dans la ville de Strashourg. Strashourg, chez
G. Boucher, 1706, sm. folio, 4 p]ate*s relating to the
(Cathedral, gcneral view of the town, and 10 plates repre-
senting the fashions of Strasburg, not signed (20s
to 25s.) '

Amélie, ou les Ecarts de ma Jeunesse, orné de gravures. Paris,
Dentu, an VL (1798), 2 vols., 12mo., 2 plates signed Villerey

(5s.).

Amelot de La Houssaye. Histoire du gouvernement de Vénise.
Amsterdam, David Mortier, 1714, post 8vo., frontispiece
and numerous plates (5s.).

Ami (L) des filles. Paris, Dufour, 1761, 12mo., pretty frontis-
piece, not signed (4s. to 5s.).

Amitié (L’) Seythe, ou, Histoire seeritte de la conjuration de
Thibes.  Paris, chez Vente, 1767, 12mo., engraved title,
not signed (3s. to 4s.).

Ameenitates poetice, sive Th. Bezwe, Mureti, Secundi, ete.,
Juvenilia. Paris, Barbon, 1779, 12mo., portraits of Beza
and of Muret by Fiequet (4s.) ; rare.

Amorous Sketches by Master Cupid. With 6 capital en gravings
from Nature . . . London, G. Forbs, n.d. (eu‘ea 1780)
(12s. to 15s.).

Amour en fureur (L’) ou les Excez de la jalousie italienne,
nouvelle curiense enrichie de figcures. Cologne, chez Pierre
Marteau, 1710 or 1715, 16mo., engraved title and 5 plates,
not signed (4s. to 5s.).

Amour (L) parmi les jeux, almanach galant pour 1788,
16mo., 12 very pretty plates after Quéverdo by Dambrun

(10s.).

Amours de Charlot et Toinette (Les), piece dérobée a V.
(Versailles), 1779, 8vo., 8 pp. of poor verses with 2 free
plates, which, tlmurrh not signed, are incontestably by
Desrais.

By Charlot is meant the Comte d'Artois, and by Toinette the ill-
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fated Marie Antoinette, to both of whom the plates in this ignoble
pamphlet bear a striking resemblance.

The only copy in existence with the 2 plates finely coloured like
drawings formed part of the collection of M. H. . ., the whole edition
having been bought up by the Queen through Caron de Beaumarchais
(£2 to £3).

Amours de Lysandre et de Caliste, nouvelle galante et véritable.
A Brussel{es, 1707, 12mo., frontispiece signed : Phi Bouttats
fe. and fleuron on title (3s.).

Amours d'Horace (Les) par P. J. de La Pimpie de Salignac.
Cologne, chez P. Marteau, 1728, 12mo., frontispiece de-
signed by Debrie, engraved by V. Gunst, and a fleuron on
the title by B. Picart (3s. to 4s.).

Amours de Mirtil (Les). Constantinople (Paris), 1761, 8vo.,
title designed and engraved by Legrand, with fleuron and
6 very pretty plates by Legrand after Gravelot (15s.
to 20s.).

Some copies have the titles and plates in red (30s. to 40s.). The
authorship is attributed to Fontenelle.

Amours (Les) et les Aventures de Lord Fox, traduites de
langlais. Genéve, 1785, 12mo., 2 plates designed and
engraved by Ransonnette (3s.).

Amours et les aventures de Lord Fox (Les), traduit de I'anglais

par M. . . . Genéve, 1786, 2 parts in 16mo., 2 plates by De
La Rue (8s. to 12s.).

Amours (Les) de Henri et de Madeleine, poeme en 11
chants.  Nouvelle edition, an IIL. (1795), 16mo., a
curious plate. The work is attributed to Mercier de Com-
piegne (4s.).

Amours et aventures galantes d’Alexandre avee la Sultane
Amazille, premiére femme du pacha de Tunis. A Paris,
chez Pigoreau, an V. (1797), 12mo., 2 portraits and 2
plates, not signed (10s. to 12s.).

Amours (Les) de Cartouche, ou Aventures singulitres et
galantes de cet homme fameux, d’aprés un manuserit trouvé
dans un des cabonons de Bicttre, apris la mort du nommé
Duchatelet, son complice et son délateur. Paris, an VI
(1798), 12mo., 1 plate after Defraine by Delvaux (3s.).

Amusements des Eaux de Spa, ouvrage utile i ceux qui vont
boire ces eaux minerales sur les lieux, enrichi de tailles
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douces.  Amsterdam, Pierre Mortier, 1734, 2 vols., 12mo.,
12 plates not signed (12s. to 15s.).

Amusements des Eaux d’Aix-la-Chapelle. Enrichi de tailles
douces par l'auteur des Amusements des Eaux de Spa (de
Poellnitz). Amsterdam, chez P. Mortier, 1736, 3 vols,
1 2mo., frontispiece and numerouns figures and folding plates
(5s.).

Amusements de la Campagne, de la Cour et de la Ville, ou
téereations historiques, Anecdotes secrettes et galantes.
Amsterdam, Tr. I'Monoré, 1737-1740, 10 wvols., 12mo.,
frontispieces and vignettes on titles (20s.).

Amusements d’'un convalescent, dédiés i ses amis. Paris, 1761,
roy. 8vo., very pretty title, with a charming fleuron h}
Choffard after G ravelot ; very rare (20s. to 259)

Amusements (Les nouveaux) des Eaux de Spa. Orné de figures
en taille-douce par de Limbourg. Paris, Desser, 1763, post
8vo., engraved title, map (Droppe fec.) and 10 folding
plates, signed Antoine Le Loup, 1762 (3s.).

Amusements géographiques et historiques on les mémoires de

M . . . contenant ses voyages et ses aventures dans les 4
p"ﬂ'l’lﬂ'ﬂ du monde, ornés de cartes géographiques et de
figures. Paris, 1788, 2 vols., 8vo. (4s.).

Amusements héroiques et galants. Almanach orné de jolies
oravures. A\ Paris, chez Jubert Doreur, 1790, 12mo., en-
graved title and 12 pretty plates (15s.).

Amusettes des grasses et des maigres a I'nsage de ceux qui
aiment encore i rire. A K.K.O. a I'image du faisant, s.d., a
curious plate (12s. to 15s.).

Amusette des grasses et des maigres, contenant douze douzaines
de E:dlmubuurgw avec les f'uﬂlnlns de M. Plaisantin et les
rumuque% de I'abbé Vue. Au cap de Bome-Espérance et
Paris, chez le libraire qui donne trois livres pour 45 sols.
s.d.  Engraved title and a very original frontispiece, not
signed (12s. to 15s.).

AxacrieoN, Sarno, Bron kT Moscrus, traduction nouvelle en
prose, suivie de la Veillée des fétes de Vénus et d'un choix
de pitces le différents auteurs, par M. M. . . . C. .
(Moutonnet de Clairfond). Paphos, et se trouve a Paris,
Bastien, 1773, rvoy. 8vo., frontispiece, 12 vignettes and
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13 tailpieces by Massard after Eisen (£5 to £6, and treble
on larger paper 4to., particularly in old morocco).

The illustrations may be counted as among the choicest of this
artist ; but, having regard to the bulky text, it is to be regretted they
are so few and far between. Copies with the supplement of Héro et
Léandre (1774) et Les Idylles de Théocrite, with another frontispiece
by Duclos, after Gravelot, are preferable. The vignettes and tailpieces

exist in “ tirage & part ” Baron R. P. . .’s copy, in that state (complete
series minus one), 1650 frs. Reprinted 1775, 1779, and 1780. The
original drawings by Eisen have a resting-place in the Duc d’Aumale’s
Library at Chantilly, now the property of the nation.

Anacréon. Les Odes d'Anacréon et de Sapho, traduites en
vers francais par le poéte sans fard (Gacon). Rotterdam,
Fritsch et Bohm, 1722, 8vo., fleuron on the title and
frontispiece by B. Picart (12s. to 15s.).

Anacréon. Odes, inseriptions, épitaphes, epithalames et frag-
ments d’Anacréon, traduits en francais, ete., par le C*™ Gail,
efe., ouvrage orné de gravures. Paris, Didot l'ainé, l'an
IT* de la ggpuhlique francaise, 1794, 16mo., 4 plates, two
of which are designed and engraved by Quéverdo, the
third is finished by Gaucher, and the last is by Gaucher
after Quéverdo (10s., and more on vellum paper with
unlettered proofs).

Some copies have also the etchings, with one of them découverte.
T. de St. Quentin’s copy, with the proofs before letters and the etchings
in morocco, 150 frs. (1804).

Anacréon. Odes, traduites en francais avee le texte gree, la
version latine, des notes critiques et deux dissertations,
par le citoyen Gail, avee estampes et odes greecques mises
en musique par Gossee, Mehul, Le Sueur et Chérubini.
Paris, Didot 'ainé, an VIL (1799), 4to. Anacreon’s portrait
by Gaucher after Le Barbier, 1 plate by Petit, and 17
plates of music engraved by Rousseaun (20s. to 25s.).

Copies with the plates in proofs before letters and etchings are to he
met with. The unique copy on vellum was sold for 250 frs.

Anacréon, Odes mises en vers par la citoyenne Defrance sur
la traduction du citoyen Gail. Paris, imprimerie Delance,
l'an VI, 16mo., 3 plates after Quéverdo by Gaucher (5s.).

Anacréon. Odes traduites en francais par J. B. Gail. Nouvelle
edition ornée d'estampes et d'odes grecques mises en
musique par Méhul et Cherubini. A Paris, Didot, s.d.,
16mo., 3 plates after Quéverdo by Gaucher and Quéverdo,
portrait of Gail after Lebarbier by Gaucher (5s.).
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Ancien et le nouveau Paris (L), ou Anecdotes galantes et
secretes propres o peindre nos moeurs passées et présentes
avec figures. A Paris, chez l'anteur, l'an VIL de la
République, 2 parts in 1 vol, 16mo., 2 plates not
signed (6s.).

AxpELEZ DE Moxcavser. Abimelhec, tragédie, 1776, 8vo.,
1 plate by Helman after Monnet (3s. to 4s.).

Anderson (J.). A Genealogical History of the House of Yvery,
in its different Branches of Yvery, Luvel, Perceval and
Gourney.  London, 1742, 2 vols, roy. 8vo. Privately
printed by the first Earl of Errumut by whom it was

rincipally written; 19 portraits h}r Faber (18) and Toms
F) and plates. Some copies contain 4 portraits of the
Rawdons, but they form no part of the work (£5 to £6,
and in old moroecco, £9 to £10). Earl of Egmont’s two
copies in old morocco, £10 10s. and £9 respectively (1898).

Anderson (J.). Constitutions of the Antient Fraternity of
free and accepted Masons . . . 1784, 4to, frontispiece
(30s. to 40s.).

ANDRE.  Mémoires de Paul Jones, traduits de l'anglais par
André. A Paris, chez Louis, an VI. (1798), 12mo., portrait
and vignette, not sioned (6s. to 8s.).

AxprE.  Anecdotes intéressantes et historiques de l'illustre
voyageur (Joseph IL.) pendant son séjour a Paris; dédiées
a la Reine. Paris, 1771, 12mo., pretty frontispiece with
portrait of the Comte de Falkenstein (Joseph IL) (10s.
to 12s.).
An account of the Austrian Emperor Joseph's (brother of Marie
Antoinette) journey to Paris.

Anecdote du jour, ou Histoire de ma débation i la prisonde . . .
Paris, an VII., 16mo., 1 pretty plate after Talomand by
Pierron (3s.).

Angelo. The School of Fencing. L'Ecole des Armes avee
Iexplication générale des principales attitudes et positions
concernant l'escrime. A Londres, Hooper, 1763 or 1763,
oblong fol., 47 plates after Gwyn, engraved by Chamber,
Elliot, Grignion, IHall, and Ryland. Text Ennhsh and
French (£3 to £4).

Those copies with the coloured plates of Fencing by Rowlandson, ete.,

are rare and to be sought for, Reprinted 1787, 4to. and 12mo., oblong
with the same plates reduced.
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Angus (W.). The Principal Seats of the Nobility and Gentry in

~ (Jreat Britain and Wales, in a Collection of Select Views
engraved by W. Angus, from Pictures and Drawin%s by
the most eminent Masters, with Descriptions of each View,
London, 1787-1810, 4to. oblong, 63 plates (£1 10s., and
double for proofs).

Lowndes remarks that only vecently the copper plates were in
existence, and many copies have been struck off’ under the old date.
It is therefore imperative that the impressions should be good, as a test
of their originality. Countess of Harborough's copy with proofs and
etchings in purple morocco, £3 15s. (1887).

Axspavmi.  Les deux Chasseurs et la Laitiére, comédie en un
acte. Paris, Duchesne, 1769, 8vo., 6 plates designed by
Dueclos, and engraved by Auvray, Duclos, Duhamel, Lingée,
and Patas (20s. to 25s.).

AxsgauMe. Le Maréchal-Ferrant, opéra-comique en un acte,
musique de Philidor, 1767, 8vo., 6 plates after Quéverdo
by Thérése Martinet and Duhamel (20s. to 25s.).

Anstis (J.). The Register of the most Noble Order of the
Garter, usually called the Black Book, with Notes and an
Introduction. London, 1724, 2 vols,, fol., frontispieces and
illustrations (18s. to 20s.).

AxtHING. Collection de Cent Silhouettes des Personnes illustres
et célebres, dessindes d'aprés les originaux par Anthing.
Gotha, 1791, 8vo. (£2).

A fleuron after Liebe on the title, and 100 portraits in brown within
historiated black borders.

Anti-financier (L), ou Relevé de quelques unes des malversa-
tions dont se rendent coupables les fermiers généraux . . .
Amsterdam, 1764, allegorieal frontispiece, not signed
(6s. to 8s.).

Antiquarian Repertory (The), a miscellany intended to preserve
and illustrate several valuable remains of Old Times.
London, 1775-84, 4to, plates. Compiled by or under the
direction of Francis Grose, Thomas Astle, and other eminent
antiquaries (£2 to £3). Reprinted 1807-9 (30s. to 40s.,
and on large paper, £3).

Antoine Bernard et Rosalie, ou le Petit Candide. Paris,
Ancelle, 1796, 16mo., one plate, not signed (3s. to 4s.).
Antonin (L'Empereur Mare). Reflexions morales, 1740, 2 vols.,
- 12mo., portrait-frontispiece after Punt (3s.).
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Antonin  (L'Emperenr Marc). Pensées de l'empereur Mare,
Auréle Antonin, tmduites du grec par de Joly. Paris,
Renouard, 1796, 2 vols. 16mo. purtmlt engraved by Saint-
Aubin, and a pcrtmlt of Joly (Sa to 10s.).  Copies on large
Dutch paper are worth double.

Antonin  (Mare). Réflexions morales de Demperenr Mare-
Antonin.  Paris, Didot jeune, 1800, royal 4to., papier
vélin, 2 plates after Morean, enfmnﬂd by Simonet and
Dambrun (12s. to 15s.).

Copies with proofs before letters and the etchings are of rare oceur-

rence. In Morgan’s Catalogue a copy in that state with the 2 original
drawings by Moreaun, 1500 frs.

Antonini (Carlo). Manunale di varii ornamenti tratti dalle
fabriche e frammenti antichi per uso, e commodo de Pittori,
Sceultori, Architetti . . . Opera raccolta, disegnata ed
incisa da Carlo Antonini, Jn. Roma, 1777-1781, 2 wvols.
in 1, 4to., frontispiece and 100 plates (£3 to £4).

The subsequent edition of 1781-1790 contains 2 other parts of 63
and 30 plates respectively.

Antrepe (d', Syndic des Experts Jures Eerivains). Traité sur

les Principes de I'Art d'éerive et ceux de I'deriture, ete.
Paris, 1759, folio, plates of caligraphy (15s. to 20s.).

Apothéose du beau sexe. Londres, 1741, post 8vo., fitle in
red and black, frontispiece L;1-1114;1;1 P. Qver se. with the
letterpress : la Boite de Pandora” (3s. to 4s.).

ArrLEE.  L'Ane dor avec le Deémon familier de Socrate,
traduit en francais par Compain de Saint-Martin. Paris,
Brunet, 1736, 2 vols., 12mo., frontispiece and 12 plates
after Desmaretz, engraved by Thomassin (4s. to 5s.).

Avvrie.  Les Métamorphoses ou ’Ane d'or d’Apulée, philosophe
platonicien, nouvelle edition (par I'abbé Compain de Saint-
M: utiu} orné de figures (Latin text opposite). Paris, Bastien,
1787, 2 vols., 8vo., portrait and 16 plates, reprinted from
the m]ltmn of 1623, by Crispin de Pas (15s. to 20s.).

ArvLEE.  Psyches et (‘upidinis amores ex Apuleit Metamor-
phoseon libris excerpti. Paris, Renouard, 1796, 12mo., one
plate after Prudhon by R{_uger (5s. to Gs.), and double with
unlettered proofs,

Apuleins.  The new Metamorphosis . . . London, 1724, 2
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vols., 12mo., frontispiece by Hogarth, and plates (25s.
to 30s.).

Aquiny pE CuateAav-Lyox (P. L. D’). La Pléiade frangaise, ou
I'Esprit des sept plus grands poites. Berlin and Paris,
Duchesne, 1754, 2 vols., 16mo., frontispiece by Sornique
after Cochin, and 2 fleurons on the titles (4s. to 5s.).

Aquiy pE CHatEAU-Lyox (P. L. D). Contes mis en vers par
un petit cousin de Rabelais. Londres et Paris, Ruault,
1775, 8vo., engraved title with a pretty fleuron, and a
beautiful plate by Launay after Eisen (£2). De Tinan
copy, relié sur brochure, 145 frs.

Arabesques (Nouvelle Collection d') propres & la décoration
des appartements. Sln.d. (Paris, imprimerie Crapelet),
4to. This Collection consists of 10 parts of 4 plates each ;
1st part has 6 subjects after J. M. Moreau (1) and Lavallée
Poussin (5) ; part 2 has 5 subjects after Lavallée Poussin ;
part 3 contains 6 subjects after Lavallée Poussin ; part 4, 4
subjects; part 5, 5 subjects after the same; part 6, 4
subjects atter Voisin; part 7, 4 subjects after Le Clerc;
part 8, 8 subjects after Berthelot; part 9, 5 subjects after
Berthelot (2) and Le Clere (3); 10th part, 4 subjects after
Jeanneret. These 52 subjects on 40 leaves are all engraved
by Guyot (£3).

Arcere. Histoire de la Ville de La Rochelle et du pays
d’Aulins, composée d'apres les auteurs et les titres originaux
et enrichie de divers plans. La Rochelle, chez René-Jacob
Desbordes, et Paris, chez Durand, 1756-57, 2 vols., 4to.,
plans and plate by Le Mire (15s.).

Archdall (M.). Monasticon Hibernicum, or, an History of the
Abbies, Priories and other Religious Houses in Ireland.
Dublin, 1786, 4to., map and 18 plates of costume (20s.
to 25s.).

Architecture. The Grecian Orders of Architecture, delineated
and explained from the Antiquities of Athens, also Parallels
of the Orders of Palladio, Scammozzi, and Vignola, to
which are added Remarks concerning public and private
Edifices, with Designs. London, 1768, folio (25s.).

Architecture. Rudiments of ancient Architecture, with a
Dictionary of Termes. London, 1789, roy. 8vo., portrait of
James Stuart on title, and 10 plates (5s.).

Second edition, much enlarged, 1794,
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Architecture. Hssays on Gothic Architecture, by the Rev. T.
Warton, Rev. J. Bentham, Captain Grose, and the Rev. J.
Milner. London, 1798, 8vo., 12 plates (5s.).

Second edition, to which is added a List of the Cathedrals of England,
with their Dimensions, 1802, 8vo. :

ArcoxviLLE (Mme. d'). Des Passions, par I'auteur du Traité de
I'Amitié. Londres (Paris), 1764, 8vo., one fleuron and
I tailpiece by Tardien after Tarsis, and 2 plates, not signed
(8s. to 10s.).

ArcosvitLe (Mme. ). De I'Amitié. Amsterdam et Paris,
Dessaint et Saillant, 1761, 8vo., 1 plate by Lempereur
(6s. to 7s.).

Reprinted 1764,

ArcoxviLLE (Mme. d'). Avis d'un pére i sa fille, par le Marquis
d’Halifax, traduit de l'anglais (par la présidente d’Arcon-
ville). Londres (Paris, 1756), 12mo., 1 pretty plate by
Tardieu after Gravelot, and 2 tailpieces after Tarsis by
Tardien (3s.).

Arcq (D’). Le Palais du silence, contes philosophiques,
Amsterdam, 1711, 16mo., frontispiece signed Fritzeh (8s. to
10s.).

Reprinted 1755,

ArpiNe (Le Peére D.). Traité des Renonecules, ete. Paris,
1766, 8vo., frontispiece by Audran, after Lesueur, 1 vignette
and 6 large plates (8s. to 10s.).

Arend (II. K.). Das Gedechnisz des . . . Albert Durers . . .
Goszlar, 1728, 12mo., fine portrait of Albert Durer by
Wolffenbitte after Kenauer (5s.).

Arétin de la Révolution (L7). Paris, 1790, sm. folio, printed title
and 50 numbered plates without signature (£12 to £16).

The ill-fated royal family and the clergy were aimed at in these plates,
in which depravity has rveached its climax. Happily the collection is
of the utmost rarity, if not unobtainable. The colouring is by hand.

Arétin d'Auguste Carrache (L) ou, Recueil de postures érotiques,
d'apres les gravures a l'ean-forte de cet artiste célébre, avee
un texte explicatif des sujets (par Croze-Magnan). A la
Nouvelle Cythére (Paris, P. Didot), 1798, roy. 4to. 20
plates, by Coiny.

From the artistic point of view, it is the best illustrated book of its

kind ; rare, particularly with the plates, in proofs before letters (£16 to
£20). Pixerécourt’s copy, moroceo, by Bozérian, sold for 220 frs,, and
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another copy, morocco, by Cuzin, 999 frs. The series of plates are badly
reprinted in “ Les Amours des dieux paiens,” Lampsaque, 1802, 2 vols,
12mo. (£3 to £4).

\RGENVILLE (Dezallier d'). La Théorie et la Pratique du
Jardinage, ou T'on traite a fond des beaux jardins . . .
Paris, Mariette, 1709, 4to., 38 folding copper-plates by
Chaufourier and Lucas after A. Le Blond and others (20s.).

The edition of 1747 contains 48 plates, and is worth more.

\RGENVILLE (Dezallier d’). Abrégé de la vie des plus fameux
Peintres, avec leurs portraits gravés en taille-douce, les
indications de leurs principaux ouvrages, quelques re-

- flexions sur leur caractére et la manniére de connoitre les
desseins des grands Maitres par M. . . . de I'’Académie Royale
des sciences de Montpellier. Paris, De Bure, 1745, 2 vols,,
4to. Supplément a l'abrégé, etc. Pams, De Bure, 1752,
4to., together 3 vols., fleuron on first title, frontispiece by
Et. Fessard after Latouche, 3 vignettes by Fessard and
Aubert after Pierre and Séve, a tailpiece after Choffard,
254 portraits or borders of portraits, nearly all not signed,
save those of the supplement which are engraved by Aubert
(20s. to 25s.).

ARGENVILLE (Dezallier d'). Abrégé de la vie des plus fameux

Peintres, avec leurs portraits gravés en taille-douce, ete., par

M. . .. Paris, De Bure, 1762, 4 vols., 8vo., fine frontispiece

by Flipart after Boucher, 4 vignettes and 254 portraits or
borders (12s. to 15s., and more on stout paper).

A few bear the signature of Aubert or Fessard. D’Esserteme’s copy

on large paper with the portraits * tirés 4 part,” and bound in morocco

by Trautz, 1450 frs. ; resold in the Delbergue sale for 800 frs. The

frontispiece exists in different states as well as the vignettes before
letters,

ARGENVILLE (Dezallier d’). Voyage pittoresque de Paris, ou
indication de tout ce qu’il y a de plus beau dans cette
ville en peinture, sculpture et architecture. Paris, De Bure,
1757, post 8vo., coloured frontispiece by Robert, and 5 plates
(10s. to 12s.).

Some copies contain 7 plates ; the plate representing the place
Louis XV.is after Moreau. The author has also published ¢ Voyage
pittoresque des environs de Paris, etc. Paris ... 1779,” which is
generally found bound up with the above.

ARGENVILLE (Dezallier d'). Description sommaire des Ouvrages
de peinture, sculpture, et gravure, exposés dans les salles
de I'Académie royale & Paris. Paris, 1781, 12mo., frontis-
piece (3s.).

D
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ARGENVILLE (Dezallier d). Vies des plus fameux Architectes
depuis la renaissances des Arts, avec la description de leurs
ouvrages, Paris, 1787, 2 vols., 8vo., 2 frontispieces (6s.).

Argus (d'). La Philosophie du hon sens, ou Reflexions philoso-
phiques sur lincertitude des connaissances humaines &
I'usage des Cavaliers et dun Deau-Sexe. La Haye, 1746,
2 vols., 12mo., 1 plate and 1 portrait, both unsigned (3s.).

Ariosto.  Orlando Furioso de Lodovico Ariosto. Birmingham,
Baskerville, 1773, 4 vols., roy. 8vo., portrait by Fiequet
after Eisen, and 46 plates by Bartolozzi, Choffard, Dueclos
de Ghendt, Helman, Henriquez, de Launay, de Longueil
Martini, Massard, Moreau, Ponce, Prévost, and Simonet,
after Cipriani, Cochin, Eisen, Greuze, Monnet, and Moreau
(30s. to 40s.).

Copies with proofs before letters are rarve (the Bartolozzi plates have
few, if any, proofs). 100 copies have been printed on large paper, but, the
impressions being weak and pale, they are not appreciated. Copies in
Derome bindings command high prices, ranging between £20 and £120,
according to the beauty and preservation of the binding. The original
drawings have been dispersed, and every now and then we meet with
a couple or so. M. Paillet’s copy had 45 unlettered proofs and 20
etehings, besides 2 original sketehes and 2 extra portraits added.

Ariosto.  Roland Furieux, poéme héroique de I'Arioste, tradue-
tion nouvelle par M. d’Ussieux. Paris, Brunet, 1775-1783,
4 vols,, published both in 8vo. and 4to., portrait and
44 plates of the Italian edition with modified borders, with
additional 46 plates after Cochin, and 2 after Moreaun,
substituted for 2 indifferent plates of the VI. and XIL
chants, engraved by de Launay, Lingée, and Ponce, together
92 plates (30s. to 40s.).

Copies with unlettered proofs are of frequent occurrence. In the
4to. edition each of the new plates is within a border. The De Bure
copy, morocco, with the plates in unlettered proofs, the etchings and
also the 46 original drawings ““au crayon rouge” by Cochin, originally
sold in 1853 for 230 frs., was resold for 7000 frs. to M. L. Roederer,
in whose collection it has found a resting-place.

Ariosto. Roland Furieux, poéme héroique de I'Arioste par
Tressan. A Paris, chez Fr. Dufart, an. IV,, ou 1796, 6 vols.,
12mo., 11 unlettered plates, not signed (10s.).

Aristore.  La Rhétorique d'Aristote, traduite en francois par
M. Cassandre. Seconde édition.  Amsterdam, Covens et
Mortier, 1733, post 8vo., frontispiece by B. Picart, and an
etched fleuron on title, not signed (4s.).

Aristore. La Poétique d’Aristote, traduite en francois, avee
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des remarques critiques, par M. Dacier. Amsterdam,
Covens et Mortier, 1733, 12mo., frontispiece by Punt (3s.).

ArusTRONG. L'Economie de I’Amour, poéme en quatre chants
imité de l'anglais, s.l.n.d. Paris et Londres, 1776, 12mo.,
4 plates by Marchand after Gibelin (5s.).

The same poem came out in “ Les Jeux de Calliope.”

Arnaud (Baculard d'). Les Amans malheureux, ou le Comte
de Comminges, drame en trois actes et en vers. La Haye
et Paris, L'Esclapart, 1764, 8vo., 1 plate by Saint-Aubin
after Restout (335%

Arnaud (Baculard d'). Euphémie, ou le Triomphe de la
Religion, drame par M. d’Arnaud, 3° édition. Paris, Le
Jay, 1768, 8vo., 1 plate by Saint-Aubin after Restout (3s.).

Arnaud (Baculard d’). Fayel, tragédie par M. d’Arnaud. Paris,
Le Jay, 1770, 8vo., 1 plate not signed (3s.).

Arnaud (Baculard d'). Mérinval, drame par M. d’Arnaud.
~ Paris, Le Jay, 1774, 8vo., 1 plate by de Longueil after
Eisen (3s.).
Arnaud (Baculard d'). Henriette et Charlot. Paris, Delalain,
1779, roy. 8vo., 1 plate by Marillier (3s.).

Arnaud (Baculard d’). Coligny, ou la Saint-Barthélemy,
tragédie par d’Arnaud. Paris, Delalain, 1782, 8vo., 1 plate
by Le Boulanger after Charron.

-

Arnaud (Baculard d’). Lamentations de Jérémie, ode par
M. d’Arnaud, nouvelle édition. Paris, Le Jay, 1769, 8vo.,
1 plate by Massard after Eisen (4s.).

Arnaud (Baculard d’). Les Epreuves du Sentiment. Paris,
Delalain, 1775, 3 vols,, 8vo., 16 plates, 16 vignettes, and
16 tailpieces after Fisen and Marillier by Binet, de Ghendt,
Halbou, de Launay, Lingée, de Longueil, Macret, Née, and
Ponce (15s. to 20s.).

As the merit of these volumes consists in the beauty of the illustra-
tions, collectors should endeavour to procure the original editions, which
are as follows: Fanny, 1767 ; Lucie et Mélanie, 1767 ; Clary, 1767 ;
Julie, 1767 ; Nancy, 1767 ; Batilde, 1768 ; Anne Bell, 1769 ; Sélicourt,
1769 ; Sidney et Volsan, 1770; Adelson et Balvini, 1772 ; BSargines,
1772 ; Zénothémis, 1773 ; Bazile, 1773 ; Lorezzo, 1775 ; Liebman, 1775 ;
Rosalie, 1775.

Arnaud (Baculard d'). Suite des Epreuves du Sentiment.
Paris, Delalain, 1775-76, 3 vols.,, 8vo.,, 11 plates, 11
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vignettes, and 11 tailpieces by Delaunay jun., Fessard, de
Ghendt, Godefroy, Halbou, Legrand, Maillard, and Texier,
after Marillier and le Barbier (20s.).

Here, too, the original editions are preferable ; they appeared separately
as follows: Ermance, 1775 ; D'Almanzi, 1776; Pauline et Suzette,
1777 ; Makin, 1777 ; Germeule, 1777 ; Daminville, 1778 ; Henriette et
Charlot, 1779 ; Valmiers, 1779 ; Amélie, 1780 ; Livermond ! Le Comte
de Gleisheim? The whole series of head and tail pieces exist in
“tirages i part.” Most of the original drawings by Marillier are now
in the library of M. Gustave de Villeneuve,

Arnaud (Baculard d’). Nouvelles historiques, 1774-81, 2 vols,,
8vo., containing 6 pieces, viz. :

Tome i. : Salisbury, Paris, Delalain, 1774, frontispiece, plate, vignette
and tailpiece after Eisen by Longueil, Née and Helman; Varbeck,
1774, plate, vignette and tailpiece by Née after Eisen; Le Sire de
Créqui, 1776, plate, vignette and tailpiece by Delaunay jun., and Nie
after Eisen. Tome ii.: Le Prince de Bretagne, 1777, plate, vignette
and tailpiece by Lingée after Marillier ; La Duchesse de Chatillon,
1780, plate by Ponce after Le Barbier, vignette and tailpiece by
Fessard and Halbou after Marillier ; Le Comte de Strafford, 1781, plate
by Halbou after Le Barbier, vignette and tailpiece, not signed, but
probably by the same artists (20s.).

Arnaud (Baculard d'). Les Epoux malheurenx, ou, Histoire
de monsieur et madame de . . . (Labédoyére). Paris,
1783, 2 vols., 8vo. (20s.).

19 plates by Guttenberg and Maeret after Eisen (most of the plates
have neither the designer’s nor the engraver's signature).

Arnaud (Baculard d’). Eudoxie. Nouvelle, 1 plate, 1 vignette
and 1 tailpiece (forms part of the series of the *“ Nouvelles
historiques ”) (3s.).

Arnaud (Baculard d’). (Euvres. A Paris, chez Laporte, 1793,
12 vols.,, 8vo., 33 plates after Hmllhm, Eisen, and Le
Barbier 11}? de Ghendt, de Longueil, de Launay, Halbou,
Lingée, Fessard, Gudefmy, Nm Ponce, G uttenburg, and
Macret ; 42 vignettes and tnilpic:r:cs after Kisen, Mari.l]ier,
and Le DBarbier by Duflos, Legrand, Helman, Maillet,
Texier, and the artists mentioned above (13s.).

Araud (Baculard d'). Lorimon, ou I'Homme tel qu'il est,
par . . . , et publié par B. .. . (Baculard d’Arnaud).
Paris, Patris et Gilbert, s.d. (1802), 3 vols., 12mo., frontis-
piece and 6 plates by Ruotte and Bovinet (plates in vol. 1
not signed, but attributed to Prudhon) (8s. to 10s.)

Art de faire 'Amour (L’) ou la Pendule de I'amant. Paris,
Guillot, 1789, 12mo., frontispiece (6s.).




ART—ATCHIEVEMENTS 37

Art de IEllumer la poule sans erier (I'). A Cologne, chez Robert
le Ture, au Coq-Hardi, 1710, 16mo., frontispiece not signed
(8s.). | '

Art de se reproduire (L") poéme en un chant, en vers, imité du
premier de 1'Art poétique. Paris, de Lorraine, imprimeur
en taille-dounce, 1761, 4to., engraved text, vignette and
tailpiece (10s.).

-+ Barbier attributes the authorship to Chevalier du Coudray.

Art (L') de convertir le fer forgé en acier, etc. Paris, Brunet,
1722, 4to., 17 folding copper-plates (£2).

The late M. Lortic’s large-paper copy in old red morocco with the
arms of d’Aguessean, 153 frs. (1894).

Art (L) de nager ou invention & l'aide de laquelle on peut
toujours se sauver du naufrage, par Jean Frédéric Bochstrom,
Grand-Chancelier de Lithuanie. Amsterdam, Chatelain,
1741, 12mo., frontispiece signed D. B. (Dubourg) by Tanjé,
and several plates, unsigned (3s.).

Art (L) de voyager dans les airs, ou les Ballons. Paris, 1784,
8vo., frontispiece and 2 plates, unsigned (3s.).

Art (L") de tirer les cartes, ou le moyen de lire dans l'avenir.
Traduetion d’'un manuscrit arabe. Paris, 1798, 16mo.,

1 plate (3s.).
Artist’s Repository and Drawing Magazine, about 250 plates,
mostly in red, by Bartolozzi and his pululs comprising

Portraits, Perﬂpectwe Composition, Figure Drawing, ete.
1784-87, 5 vols., 8vo. (£2).

Ascanius moderne, ou I'Illustre Aventurier. Edinbourg, 1763,
12mo., 2 parts, with plates (5s.).

A romantie account of the adventures of the Pretender.

Ashmole (E.). Antiquities of Berkshire, with a large Appendix,
etec. London, 1719 or 1723, 3 vols.,, 8vo., portrait and
map, containing a view of Windsor Castle, by Hollar (£5
to £6).

Ashmole (E.). History and Antiquities of Berkshire. Reading,

1736, small fol. map by H. Moll (£4 to £5).

Atchievements. The Naval Atchievements of Great DBritain
and her Allies, from 1793 to 1817. London, elephant 4to.,
coloured plates (£4 to £5, and more on large paper).

Atchievements. The Martial Atchievements of Great Britain
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and her Allies, from 1799 to 1815. London, elephant 4to.,
51 coloured I;r]sttf}% (£5 to £6, and more on large paper).

ATHENEE. Le Banquet des Savants, traduit du grec d’Athence,
par Le Febvre de § 111{31}1‘11113 Paris, Lamy {de I'imprimerie
de Didot jeune), 1789-91, vnh, 4to., frontispiece and
27 vignettes after B. Pm.lrt Cipriani, De Bouteux, Le
Barbier, Morean, Suint—Quentin (25s. to 30s.).

These plates have been used for illustrating other works,

ATKINSON (John Augustus) and James Walker. A picturesque
epresentation of the Manners, Customs, and Amusements
of the Russians, illustrated by 100 coloured plates, with
explanation of each in English and French, 3 vols., ro
folio. London, 1803-5 or 1812, portrait of Alexander
I., to whom the work is dedicated, by Seriven after
Kugelgen, and 100 coloured plates (£2 to £3).

Atkyns (Sir R.). The Ancient and Present State of Gloucester-
shire. London, 1712, fol. First and best edition. Portrait of
the author, map, and 73 plates, all except first 10 engraved
by T. Kip (£15 to £20). The subsequent edition, 1768,
without the portrait, £5 to £6, and on large paper, £8
to £9.

Atlas moderne ou Collection de cartes sur toutes les parties du
globe terrestre par plusicurs auteurs. Paris, Hérissant,
1762, folio, beautiful frontispiece after Monnet by Prévost;
the legend of each map is within a cartouche embellished
by Marillier, Chauffard, etc. (5s.).

Attic Miscellany (The), or Characteristic Mirror of Men and
Things . . . London, 1789-91, 5 vols.,, 8vo., theatrical
and legal characters, portraits and fuldmn plates by Barlow
after Collings (30s. to 40s.).

Avsgert. Fables et ceuvres diverses de M. l'abbé Aubert,
lecteur et professeur royal en littérature francoise, nouvelle
é¢dition. Paris, Moutard, 1774, 2 wvols., 8vo., 2 frontis-
pieces after Cochin, the first engraved by Tilliard, the
second etched by Saint-Aubin and finished by Levean
(10s.).

A copy on Dutch paper in red morocco with Marie Antoinette’s arms
is the property of M. Parran.

Aubert. Cahier (Premier) de meubles de différentes formes &
I'usage des Appartements dans le gotitle plus nouveaux (sic)
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composés et dessinés par Aubert en 1788, A Paris, chez
Mondhare, fol,, 6 plates containing different furniture
designs ; Cahier de meubles . . . composés et dessinés par
Aubert en 1789, 6 plates, designs of bedsteads ; Collection de
meubles pour le décor des appartements par Aubert ; Cahier
(Premier) de differens ornemens . . . pendule, par Aubert.
Paris, J. Chéreau, 1788, altogether 24 plates (£5 to £6).

Auberteuil (Hilliard d’). Essais historiques et politiques sur
les Anglo-Américains. Bruxelles, 1781-2, 2 vols,, 8vo.,
8 maps, portraits of Hancock, Francklin, Pitt, and
Washington, and 6 plates by Le Barbier (12s. to 15s.).

Aveiy. Histoire des diables de Loudun, ou de la Possession des
religieuses ursulines, et de la condammnation et du suplice
(sic) d'Urbain Grandier, curé de la méme ville, ete.
Amsterdam, 1716, 12mo., frontispiece and fleuron on the
title, not signed (5s.).

Aubin. Histoire des Diables de Loudun. Amsterdam, 1740,
8vo., reproduction of plates from the 1716 edition (3s.).

Aubourg de la Bove (Comtesse de Miremont, Anne d'). Traité
de l'education des femmes . . . Paris, Pierres, 1779,
5 vols., 8vo., frontispiece (10s.). Comte de Lignerolles’
copy of vols. 1 to 4 in red morocco with arms of Marie
Antoinette realized 356 frs. (1894).

Aubrey (J.). Natural History and Antiquities of the County of
Surrey. London, 1719, 5 vols., 8vo., portrait, map, and
plates (£8 to £10).

Andiger. La Maison reglée, et 1" Art de diriger la maison d'un
grand seigneur . . . Paris, M. Brunet, 1700, 12mo., plates
flﬂs.}.

AuvpiNor. Le Tonnelier, opéra comique en un acte, musique de
Quétant. Paris, Duchesne, 1765, 8vo. (3s.).

There exists a series of six plates after Qudéverdo, engraved by
Martinet, Thérése Martinet, and Marie Quéverdo to illustrate this
play (12s. to 15s.).

Augustin (Saint). Les Confessions de Saint Augustin, traduites
en frangois par Du Bois. Paris, 1737, 8vo., 13 vignettes ;
the first alone, as headpiece of the dedication, bears the
signature of Mariette and 13 ornamental head letters, not
signed (5s.).

Aulnay (La Comtesse d’). Histoire d'Hypolite, comte de
Douglas. La Haye, Jean Smart, 1726, 2 vols., 8vo., frontis-
piece and 21 plates (4s.).
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Aulnaye (de I'). De la Saltation théatrale, ou Recherches sur
Porigine, les progres et les effets de la Pantomime chez les
anciens, avec neuf planches. Paris, Barrois, 1790, 8vo., 9
curious-coloured plates (12s.).

AvLNoy (Mme. la comtesse d’). Les Chevaliers errans et le
Giénie familier, par Mme la comtesse D. . . . Amsterdam,
Pierre Mortier, 1709, 16mo., frontispiece and 10 vignettes
(5s.).

AvrLyoy. Les Contes de fées, par l'auteur des Mémoires et
voyages d'Espagne. Amsterdam, chez M. Rey. 8 vols.
16mo., 33 plates signed: 8. F. inv. et se. (25s. to 30s.).

Aunillen (Abbé). TLa Force de l'education. Londres, 1750, 2
parts in 1 vol., 12mo., 2 engraved titles and 1 vignette after

- Pasquier by Flipart (3s.).

Aveline (Antoine). Vues de Paris et des Maisons royales,
dessinées et gravées par Ant. A. . .. A Paris, chez A
Aveline, rue Saint-Jacques i la reine de France, s.d. (eirea
1725), folio, 24 plates of views of Paris and environs
(£5 to £8).

AVELINE (Pierre). Théorie de la Figure humaine, avec xliv.
plates par Aveline d'aprés Rubens. Paris, Jombert, 1773,
4to. (10s.).

Aventures merveilleuses du mandarin Tum-Hoam (Les) Contes
Chinois (par Gueullette). Paris, D. Monghet, 1723, 2 vols.,
12mo., vignettes (3s.).

Aventures galantes de Rosalie, suivies du portrait de quelques
jolies femmes de Paris, traduit de 'anglais. Londres, 1796,
16mo., 3 plates, not signed (6s.).

Aventures (Les) divertissantes du Due de Roquelaure oun le
Momus francais, par le 8. L. R. (Le Roy). Cologne, chez
Pierre Marteau, 1781, 12mo., portrait and 11 plates, not
signed. The same illustrations are in the Versailles edition
of 1786 (5s.).

Aventures (Les) comiques et plaisantes d’Antoine Vernisch,
traduites de Tanglais, avec figures. DBruxelles, 1788, 4
parts in 2 vols., 12mo., plates, not signed (4s.).

Aventures (Les) du Chevalier d’Alvineourt, ou Retour du vice
A la vertu. Seconde Edition. Paris, an, X., 2 vols., 12mo.,
2 plates (10s.).

Aventurier (L) hollandois (par Nicolas Heinsius) ou les
Aventures divertissantes et extraordinaires d'un Hollandois.







. National sous les auspices de la Reine, &
'nsage des confédérés provinciaux dedié . . . &
Mlle. Théorique . . . A Cytheére, 1790, 2 parts
in 1 vol, 60 pages and 2 plates. The second
part in dramatic form was directed against Marie
Antoinette (50s. to 60s.).

B . . . Patriotique, institué par la reine des francois, pour les
plaisirs des députés. . . . Aux Tuilleries, 1791, 16mo., 72
pages, frontispiece and 2 plates (25s. to 30s.).

Babel (P.) Ornements divers, cartouches par P. Babel. Paris,
Frangois, s.d. (circa 1760) 4to, 69 pieces (25s. to 30s.).

Bacchus and Venus, or a select Collection of Songs . . . in the
Cantic Dialect, with a Dictionary explaining all the burlesque
and canting terms used by the several tribes of Gypsies,
{ﬁggnra, etc. London, 1737, 12mo., woodeut frontispiece

15s.).

Bacuavymonrt, Essai sur la peinture, la seulpture et l'archi-
tecture, 8. L. (Paris) 1751 and 1752, 8vo., allegorieal
frontispiece by Pasquier (3s.).

Baillie (W. Captain). Engraved works, after Paintings and
Drawings by the greatest masters (Rembrandt, Ostade,
Teniers, Gerard Dow, Poussin), 1771, ete., 2 vols. in 1, Atlas
fol., 113 plates (portraits, fancy subjects, landscapes, pub-
lished at £30 11«) (£5 to £6).

Bailly (Nicolas). Livres de diverses vues des environs de Paris
et d'antres endroits. Présenté & S. A. 8. .. . le due
d’Anguien par N. B. . .. A Versailles, chez Vauteur, &
Paris, chez S. Thomassin, graveur, s.d. (circa 1700) oblong
4to, engraved title and 17 plates of views (25s. to 30s.).

Baladins (Les), ou Melpoméne vengée. Amsterdam, 1774,
8vo., frontispiece, not signed (5s. to 6s.).
A violent satire.
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Balance (La) chinoise. . . . Londres et Bruxelles, s.d., 12mo.,
frontispiece and 1 plate, not signed (3s.).

Balechou (J. J.). Livre d’Ornemens, de fleurons, cadres, tables,
rtes . . . gravé par J. J. Balechou. Paris, Niquet, s.d.
ﬁm 1740), sm. fol., 30 plates after Lainé (£20 to £25).

Ballads. A Collection of Old Ballads corrected from the best
and most ancient copies extant, with introductions his-
torical, eritical, or humorous. London, 1723-5, 3 vo_ls.,
12mo., 47 plates (including the scarce one of the Swimming

Lady) (£2).

Ballard (Chr.). Brumettes bachiques, ou duos et trios melez
de petits airs tendres et a hoire, avec une capilotade de
chansons & deux parties, recueillies par Chr. Ballard. Paris,
1712, 8 vols., 12mo., 3 frontispieces by Audran after Seb.
Leclere (12s. to 15s.).

Baluze. Histoire généalogique de la maison d Auvergne,
justifiée par Chartes, Titres, Histoires anciennes et autres
Freuves authentiques. Paris, Ant. Dezallier, 1708, 2 vols.,

olio, plates and coats of arms (20s. to 30s.).

Banier. Explication des Fables, ot 'on découvre leur origine
historique. Paris, 1715, 3 vols., 12mo., frontispiece after
Scotin by Delamonce (55.). Comte d'Hoym’s copy in calf,
with his arms, 80 fIs.

Baour-Lormian. Ossian, poésies galliques en vers francais,
4™ édition avec figures. Paris, Janet, s.d., 12mo., 5 plates,
not signed (3s.).

Baour-Lormian. Veillées poétiques et morales. Paris, Janet,
g.d., 16mo., fleuron on title and 6 plates, not signed (4s.).

Bar (Jacques-Charles). Recueil de tous les Costumes des
Ordres réligieux et militaives, enrichi de notes et de
planches coloriées par M. Bar. A Paris, chez l'auteur, rue
du Roi-Doré au marais, ou Paris, Lamy (1778-1798). 6
vols., folio ; originally published in 56 parts of 12 coloured
plates each.

During the Revolution the author, as a measure of precaution, altered
the title into “ Mascarades Monastique,” and his name into Rabelli. A
copy containing the original drawings has been sold for 895 frs. Copies
with the plates only would now possibly bring double the amount.
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Barbault (J.). Les plus beaux Monuments de Rome ancienne,
en 128 planches avec leur explication. Rome, Bouchard,
1761, roy. fol. Le plus beaux Edifices de Rome moderne. |
Rome, 1763, fol. Recueil de divers Monuments anciens |
répandus en plusieurs endroits de I'Ttalie, dessinés par feu
M. Barbault et gravés en 166 planches avee leur explication
historique. Rome, Bouchard et Gravier, 1770, roy. fol.
Monumens antiques, ou collection choisie d’anciens bas-
reliefs, ete. Rome, 1783, fol.,, 91 plates. Vues des plus
beaux restes des antiquités romains, ete. . . . Rome, 1787,
roy. fol. (20s. to 25s.). :

Barbazan. Fabliaux et Contes des poétes francais des XI°,
XIIe, XTI, XIVe, et XV*° siecles. Paris, chez Warée,
1808 (imprimerie Crapelet), 4 wvols.,, 8vo., 4 plates bjr'
Delvaux and de Villiers after Lauglﬂis {123., a,nd more
than double on large paper, where the plates are un-
lettered or coloured). As a supplement are the following
2 vols., 8vo., viz. Nouveau Recueil de Fabliaux publié par
Méon. Paris, Chassériaux, 1823, 2 plates (5s.).

Perrean’s copy, 6 vols,, on large Dutch paper, with the plates in 3
states—on India paper, on white paper, and the etchings—brought

370 frs.

Baret (Paul). IL’'Homme ou le Tableau de la vie, histoire des
passions, des vertus et des événements de tous les ages,
trouvée dans les papiers de feu M. I'abbé P. . . . Amster-
dam et Paris, 1773, 2 vols.,, 12mo., 2 frontispieces and 4

plates (6s.).

Barozzio. Le Nouveau Vignole, ou Regles des einq Ordres
d’Architectures. Paris, s.d., roy. 8vo., fine engraved title
and 53 plates (20s. to 30s.).

Barraud. New Book of Single Cyphers (1782), 8vo., 5 prel.
engravings and 100 plates, comprising 600 cyphers (30s.
to 40s.).

Barre (le Pere). Histoire générale d’Allemagne. A Paris chés
Charles J. B. Delespine et Jean Thomas Hérissaut, 1748,
10 vols. in 11, 4to., fine frontispiece after Claze by Le Bas
(containing medallion portrait of Barre), portrait of
Frederick August IIL. by Daullé after Silvestre, vignette
heading the dedication, m)t signed, 11 fleurons on_ titles
after Eisen by Le Bzv-; 51 ]1:::1{1piem% (several duplicates)
after Le Bas (42), Gravelot (1), Frontier (4), and Canot (4),
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all by Le Bas, and 8 tailpieces, one only signed by Le Bas
(20s. to 30s., and more on large paper).
The work exists in a German translation in 8 vols., 4to., Leipzig,
1749-52.
Barréme. Compte fait de Barréme . . . Paris, 1708, 12mo.,
frontispiece (6s. to 8s.).

Barthe. Les Amans malheureux, ou le Comte de Comminges,
drame, par M. Barthe. Amsterdam et Paris, L'Esclapart,
1765, 8vo., 1 plate by Massard after Marillier (5s.).

Barthe. Lettre de I'abbé de Rancé & un ami, éerite de son
college de la Trappe, par M. Barthe. Genéve et Paris,
Duchesne et Panckouke, 1765, 8vo., plate, vignette and
tailpiece by de Longueil after Eisen (4s., and more on
Dutch paper).

Bartsch (Adam de). Recueil d'Estampes d'apres les dessins
originaux de différents maitres qui se trouvent & la Biblio-
theque Impériale et Royale de Vienne, gravées par Adam
Bartsch. Vienne, 1782-94, 6 sheets imp. folio, 45 aquatint
plates (£2).

Bartsch. Le Peintre Graveur. Vienne, Degen et Mechetti,
1803- 21, 21 vols., 8vo., 80 plates (£5, and more on large
vellum paper).

Weigel's Supplement, 1 vol., 12mo., 1843, is of no consequence.

Bartsch. Anleitung zur Kupferstichkunde. Vienne, Wallis-
hauser, 1821, 2 parts in 8vo., 11 plates (15s.).

Bartsch. Suite d'Estampes d’apres les dessins de Fr. Barbieri
dit Guerecino, qui n'ont pas été gravées, par A. Bartsch.
Mannheim, 1803-7, 2 parts folio, 40 plates (30s.).

Basan (Fr.). (Buvre, ou Recueil d'estampes, Sujets agreables,
sacrés et profanes, paysages, ete., gravés d’apres les meilleurs
maitres des diverses écoles par Fr. Basan, ou sous sa
direction. Paris, 1762-1779, 6 vols, large folio, 650
plates (£40 to £50, and more with unlettered proofs).

Basan (Fr.). Cabinet Choiseul ou Recueil d’'estampes gravées
d'aprés les tableaux du cabinet de monseigneur le duc de
Choiseul, par les soins du sieur Basan, 1771, 4to., title by
Choftard, engraved dedication, portrait of the duec de
Choiseul, not signed, 12 engraved pages of dessription of
the prints, and 128 plates by Baquoy, Binet, Daudet,
Delvaux, Dunker, Germain, Guttenberg, Halbou, Ingouf,
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de Launay, Lebas, Levesque, Liénard, Lingée, Maillet
Maleuvre, Martini, Masquelier, Massard, Parizeau, Patas,
Ponce, Prunecau, Romanet, Rousseau, Saint-Aubin, Vény,
Weisbrod, and Wielh, ete., after the famous masters. The
plates 68, 69, 76, 78, and 101 being duplicate marked with
stars, the numbering reaches only 123 (£2 to £3).

Copies with unlettered proofs are rare and valued at £16. The
reprints could easily be detected by the impressions, and copies are often
uncut. Le Bibliophile parisien quotes a copy with the 2 plates “ Fite
de village " and “ Hachis d'oignon " in two states, the first duplicate as
etching and the second in reduced size.

Basan (Fr.). Cabinet Poullain ou Collection de cent vingt

estampes gravées dlapres les tableanx et dessins qui
composoient le cabinet de M. Poullain, receveur général

des domaines du Roi, décédé en 1780, ete., executées sous

la direction du sieur Fr. Basan, graveur, ete. Le sieur
Moitte, peintre, en avait fait les dessins d'apres les tableaux
avant la mort de ee célebre amateur. Paris, Dasan et
Poignant, 1781, 4to, The first title is by Choffard, the
second by Dambrun after Lebrun. The 118 plates are
engraved by Alix, Barns, Dertaux, Blot, Borgnet, Bretin,
Brichet, Chiteau, Chatelain, Colibert, Couché, Dambrun,
Delaunay jun., Delignon, Desmoulins, Dequevauviller,
Garreau, Godefroy, Goumas, Guttenberg, Guyot, Halbou,
Hemery, Hubert, Legrand, Leveau, Mme. Lingée, de
Longueil, Macret, Maleuvre, Martini, Mathien, Michel,
Moitte, Patas, Picquenot, Ponce, Mme. Ponce, Mlle. Riollet,
Schulze, Stagnon, Le Tellier, Voyez, Weisbrod, and Zentner
after Houbraken, Le Lorraine, Paul Veronese, Rembrandt,
Rubens, Teniers, ete. Choffard’s title and several of the
plates exist in unfinished state (etching) (£3 to £4, and
with unlettered proofs £16).
I'n the reprint the impressions are pale,

Basan. Catalogue d'une belle Collection de dessins italiens,

flamands, hollandais et francois . . . le tout rassemblé
avec soins et dépenses par M. Neyman, amateur 4 Amster-
dam . . . par Fr. Basan. Frontispiecce by Choffard (from
the “ Cabinet Poullain”), and 19 etchings by Weisbrodt,
Duplessis Bertaux et Le Veau after A. van Velde, Ruysdael
Potter, Ostade, Dusart, Karel, du Jardin, ete. Paris, Basan
et Prault, 1776, 8vo. (15s.).

Basan. Catalogue raisonné des différens objets de curiosité

dans les sciences et dans les arts qui composoient le eabinet
de feu M. Mariette . . . par F. Basan, graveur. A Paris,

LN e b it e il il e
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1775, 8vo., title after Moreau (the same used for * Les
Gréces”), frontispiece by P. P. Choffard after Cochin, and
4 etchings by Mariette pére after Guerchin, Perino del
Vaga and L. Carrache (13s. to 20s.).

The frontispiece exists as proof before letters, in which Mariette's bust
is allegorically treated.

Basan. Dictionnaire des Graveurs anciens et modernes, depuis
lorigine de la gravure, par F. Basan, graveur; seconde
édition mise par ordre alphabétique, considerablement
augmentée et ornée de cinquante estampes par différents
artistes célebres, ou sans aucune au gré de 'amateur. Paris,
1789, 2 vols., 8vo., 2 frontispieces, one by Langlois after
Cochin, the other designed and engraved by Pierre, 3
headpieces after Choffard, the arms of the Comte Durazzo,
2 “ Amors” engraving a plate and the portrait of Basan,
and 50 figures on 43 plates. The plate “le Rosignol,” page
89, vol. 2, by B. Picart, is the only original one (and should
not be missing), all the other illustrations by Cochin, Eisen,
Marillier, Moreau, etc., are copied from other works. The
Banl)c teems with errors and is utterly inadequate (25s. to
30s.).

The first edition came out in 1767, 3 vols.,, 12mo., the third volume
containing * Catalogue des estampes gravées d'aprés Rubens,” which is
not in this edition. The edition of 1809, 2 vols., 8vo., has only a new
title and 18 new subjects, among which we may mention *Le Déjeuner
de Ferney,” after Denon, portrait of the Duc de la Rochefoucauld and
a new frontispiece after Choffard to the memory of Basan. The plate
of “Le Rossignol” was suppressed, and the text is increased by
Choffard’s “ Notice sur I'Art de la Gravure.”

Basedow (Jean-Bernard). Recueil d’Estampes relatives au
Manuel elementaire d’éducation . . . Berlin et Dresde,
1774, oblong 4to., 100 plates by Chodowiecki and others
(20s. to 25s.).

Bassigny d’Auneuil (Louise de). La Tyrannie des fées détruite,
nouvelle edition par Mme. la comtesse D.—Amsterdam,
Mare-Michel Rey, 1752, 16mo., 4 plates signed L. F. D. B.
(Louis-Fabrice du Bourg) inv. T. F. se. (4s.).

Bastide. Le Tombeau philosophique, ou Histoire du marquis
de . . . par le chevalier de la B * * * Amsterdam, 1751,
2 parts, 12mo., 2 engraved titles (similar) not signed (4s.).

Bastide. Le Depit et le Voyage, poéme avec des notes, suivi
des Lettres vénitiennes. Londres et Paris, Costard, 1771,
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roy. 8vo., 6 plates (unlettered) by Chatelain and Saillard
after Desrais (8s. to 10s., and double on large paper).

Batteux f;U}hé} Les Beaux-Arts réduits i un méme principe
Parig, Durand, 1747, post 8vo., frontispiece, fleuron on the
title, an escutcheon and 3 vignettes by Delafosse and
Sornique after Eisen (5s., and treble large paper 4to.).
First appeared in 1746 with frontispiece and 1 vignette
(3s., a ud double on large Dutch paper).

Batteux (Abbé). Cours de Belles-Lettres, ou Principes de la
litterature. Paris, chez Saillant, 1753, 4 vols., 12mo., 4
flenrons, frontispiece, and 5 vignettes by Delafosse and
Baquoy after Eisen and de Seve (5s.).

Batteux (Abbé). La Morale d’'Epicure. Paris, Desaint et
Saillant, 1758, 12mo., frontispiece by Fessard after Lefévre
and 1 fleuron, not signed (3s.).

Batteux (Abbé). Les Quatre Poétiques: d’Aristote, d'Horace,

de Vida, de Despréaux, avee des traductions et des remarques.

Paris, Saillant, Nyon et Desaint, 1771, 2 vols., 8vo., saperb
frontispiece by Saint-Aubin after Cochin (10s., and double
with unlettered proof).

Baudouin (Simon René, Comte de). I’Exercice de I'Infanterie
francoise, ordonné par le Roi le 6 Mai, 1755, dessiné d’apres
nature dans toutes ses positions et gravé par Baudouin, s.1.
(Paris), 1757, fol., engraved title after Bouchardon, “ Aver-
tissement ” with tnilpic-::e after Saint-Aubin, engraved table,
and 16 leaves of text for explanations, allegorical frontis-
piece after Pierre, and 62 etchings by de Baudouin (£3
to £4).

Baumgartner (J. J.). Gantz Neue Infensiones von unterschied-
lichen Kleinigkeiten von allerhandt Kiinstler . . . in
Kupffer gebracht . . . In -'turrapmg (1727), 4to., 6 plates
1eple‘sentuw models of snuff- boxes, handles of Lnnea ete.
(25s. to 30s.).

Baurenfeind.  Michael Baurenfeind’s vollkommene Wieder-
Herstellung . . . und zierlichen Schreib-Kunst . . .
(Niirnberg, 1716), oblong fol., frontispiece, 23 pages of text,
and 59 copper-plate specimens of penmanship (15s. to 20s.).

Baurenfeind. Der Zierlichen Schreib-Kunst wvollkommener
Herstellung anderer Theil . . . durch Michael B . . .
Niirnberg, 1736, oblong fol., frontispiece, 4 prel. 1., 88
pages of text, and 64 plates (15s. to 20s.).
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uchamps (Godard de). Amours d'Isméne et d'Ismenias,
Amstﬂdam chez I'Honoré, 1729, 12mo., fleuron on the
title by B. Picart, frontispiece and 4 plates, not signed (3s.).

Beauchamps (Godard de). Les Amours d'ITsméne et d'Ismenias.
A La Haye, 1743, 12mo., title in red and black with
fleuron, frontispiece, and 3 fine plates in the style of Kisen,
not algued (10s. to 12s.).

Some copies have the plates in bistre or in red; reprinted in 1756
with a new fleuron and one more plate.

Beauchamps (Godard de). Amours d’'Isméne et d'lsmenias,
suivis de ceux d’Abrocome et d’Anthia. Geneve (Cazin),
1782 (or, Londres, 1783), 16mo., frontispiece by Delaunay,
or by Delvaux after Marillier (3s.).

Beaucharnais (Comtesse de). Meélanges de podsies fugitives en
prose sans conséquence, par Mme. la comtesse de . . .
Amsterdam et Paris, Delalain, 1776, 2 vols.,, 8vo.,, 2
frontispieces by Née after Marillier, and 4 plates by de
Ghendt, Ponce, Lebeau, and Godefroy after Marillier (10s.
to 12s.; and more on large paper, particularly with the
etchings of the frontispieces, which are very rare).

Beaumarchais (Caron de). Eugénie, drame en cinq actes, en
prose, enrichi de figures en taille-douce, avec un Essai sur
le Drame sérieux, par M. de Beaumarchais. Paris, Merlin,
1767, 8vo., 5 plates by Duclos, Levasseur, Leveau, Mas-
c_puelii:u:)I and Nlé)e after Gravelot. Original Edition (8s.
to 10s.).

Beaumarchais (Caron de). La Folle Journée, ou le Mariage de
Figaro, comédie en cing actes, en prose, par M. de
Beaumarchais . De limplimerie de la Societé littéraire

y]i.lﬂglﬂ.PhIqUE {Kchl), et se trouve & Paris, chez Ruault, au
Palais-Royal (1785), roy. 8vo., 5 plates by Hal}mu Liénard,
and Lmﬂfée. aftm Saint- Queutm (£2 to £3).

The unlettered proofs are within borders (removed immediately
afterwards), and extremely rare, and much more so the etchings, of
which only one complete series (M. de Villeneuve's) is extant ; the other
(M. de Paillet), erroneously reported in the last Edition of Cohen, 1886,
as perfect, is offered by Morgand in his special Catalogue de la Bibliothéque
de M. E. Paillet, 1887, as wanting the etching in the first act. The
Bibliothéque de la Comédie francaise possesses the unique copy on
vellum, as well as the Original Drawings 4 la plume lavés de histre
gwaahed in brown) by Saint-Quentin, bequeathed by M. Philippe de

aint-Aubin. The Errata leaf, which is frequently missing, has been
recently reprinted. The plal:es are engraved in a superior manner, but
the fact of having Rosina’s bosom covered in the last act f]lspmves the
assertion that t.he}' were engraved prior to the Malapeau series.

E



a0 BEAUMARCHAIS—BEAURAIN

Beaumarchais (Caron de). La Folle Journée, ou le Mariage de
Plﬂ'ﬂ.lﬂ comédie en Llﬂq tlLt'E"'J €n prose, par M. d'E'- ﬁﬁﬂu‘
mﬂelmlf- representée pour h premicre fois, par les
comédiens francais, le mardi 27 avril, 1784. Au Palais-
Royal, chez Ruault, libraire, prés du théat—re No. 216, 1785,
8vo., 5 plates by C. N. Malapeau (the last by Roi), after
Saint-Quentin (25s. to 30s.). Original edition.

The breast of Rosina in the last plate is uncovered, which is not the
case in the Liénard series. Copies exist on * papier fort” marked with
a star. There is another rare series of 5 outline plates (lightly touched),
by Naudet, 8vo., and which is also to be met with in a counterfeit with
the inscription, & Séville de 'imprimerie du comte Almaviva,” as well
as in a Lyon edition “ d'aprés la copie envoyée par Vauteur,” 1785, 8va,
Amateurs who wish to enhance the value and interest of the book should
collect the portraits of the performers, viz.,, Mlle. Contat by Dupm fils
1t‘ter Desrais, &vo. ; Mlle. Contat by Janinet after Dutertre in colours,

roy. 8vo. ; another portrait in ecolours, smaller size ; Mlle, Olivier (rile
of Cherubin), designed and engraved in colours by Contellier, 4to. ;
Molé (Almaviva), 8vo., tinted in colours, not signed ; Des Essarts (rile
of Pridoison); Dozincourt by Robert de Launay. The series of 12
plates; 16mo. by Chodowiecki, and the rare series of 5 plates in oval b
Biginot, Quyots, Moucler, after Dnavelle and Garnerey (which exists in
black, in red, and in colours), as well as portraits of the author, should
likewise be added. A German version appeared at Kehl, 1875, 8vo.,

with Baint-Quentin’s plates engraved under the direction of Chrétien
de Méchel.

Beaumarchais (Caron de). Mémoires de M. Caron de Beau-
marchais, 2 vols., 8vo. (without place or date), portrait of
Beaumarchais, and frontispiece by Marillier in each volume
(10s.). The author’s portrait after Cochin by Leroy, or
the one signed by Saint-Aubin, or by Delitre form an
interesting addition. The original edition of the Memoirs
appeared in 1774, 4to. (10s.).

Beaumont, coiéffeur. I'Enciclopédie perruquiére . . . & l'usa
de toutes sortes de tétes, enrichi de figures en taille douce
par M.B. . . . coeffeur dans les quinze vingts. Paris,
Hochereaun, 1762, post 8vo., portrait on title, 40 pages and
plates (10s. to 15s.).

Beaumont (F.) and J. Fletcher. Dramatick Works (edited by
G. Colman), with notes eritical and explanatory, by various
Commentators. London, 1778, 10 vols., 8vo., frontispiece
containing both authors’ portraits, and 54 plates (24 of
them by Grignion) and fleuron in last volume (40s. to 50s.).

Beaurain, Histoire de la campagne de M. le Prince de Condé
en Flandre en 1674, prer:edee d'un tableau historique de la
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guerre de Hollande jusqu & cette époque. Paris, 1774, fol.,
* frontispiece, and portrait by Patas after Desrais and de

Tavane, vignettes by Moétte after Desrais and Nebelin, and

41 plans and maps (12s. to 15s.). The author was the
- Marquis d’Aguessean, who assumed the name of Beaurain.

Beaurain. Histoire militaire de Flandre . . . Paris, 1755,
2 vols., folio, frontispiece and vignette by Lempereur after
Eisen, and maps and plans (12¢.). The real author’s name
was Comte de Boisgelin.

Beckford (P.). Thoughts on Hunting. Sarum, 1781, 4to.,
frontispiece by Bartolozzi, and plans of Kennels (£3 to £4).
Second edition, 1782 (30s.).

Beeverell (J.). Les Delicés de la Grande Bretagne et de
I'Irelande. Leyole, 1707, 8 vols.,, 12mo., numerous plates
25s. to 30s.). Second edition, 1727 (half-price).

Begbie (P.). Vases after the manner of the Antique by P. B.
[ London], 1779, 4to, 6 plates (10s. to 12s.).

Béguillet. See Martinet.

Béguillet. Belle Libertine (La), ou les Aventures galantes de
Mlle. A... Paris, 1784, 16mo., 2 frontispieces and 5
erotic plates, not signed (12s. to 15s.).

This is a reproduction of La Vénus en rut ou La Vie d’une celebre
libertine, 1770.

Behmen (J.). Works, to which is prefised the Life of the
Author, with figures illustrating his principles. Left by
the Rev. W. Law, M.A. London, 1764-1781, 4 vols., 4to.,
portrait and plates (40s. to 50s.).

Behn (Mrs.). Plays. London, 1724, 4 vols., post 8vo., por-
trait by R. White, after T. Riley (25s. to 30s.).

Bekker. Fabelen uit gegeven door E. Bekker, A. Wolffen, A.
Deken. In s'graven Hage, by Isaac van Cleef, 1784, 8vo.,
plate containing the portraits of the authors by Cardon after
Neering, title with fleuron, designed and “engraved by
Buys, and 40 vignettes, not signed (15s. to 20s.)

Ll

Belin (or Bellin). Essai géographique sur les Isles Britanniques,
confenant une description de 1'Angleterre, I'Ecosse et
IQrelande, tant pour la navigation des costes que pour la
connoissance de I intérieur du pais, ete., s.1. (Paris), 1757,
dto., engraved title, maps, vignettes, and tailpieces by
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Choffard, La Cruce, and Haussard (10s. to 12s.). Madame
de Pompadour’s copy, 1100 frs.

Belin de la Liborditre. Voyage dans le boudoir de Pauline,
par LEM.B.I. Paris, }.leﬂdn an IX., 12mo., plate h}'
Tardien after Latteur (8s. to IDH}

Bell (J.). New Pantheon, or Historical Di[:t-iunﬂr}r of the
Gods, Demi-gods, Heroes and Fabulous Persons of Anti-
quity, ete. London, 1750, 2 vols. 4to., plates (8s. to 10s.).

Bellamy (G. A.). Apology for her Life; written by herself.
To which is annexed her original Letter to John Caleraft,
Esq., advertised to be pnh]hhul in October, 1767, but
which was then violently suppressed. London, 17835, 6
vols., 12mo., portrait by Bartolozzi and frontispieces (20s.
to 30s.).

Vol. 6 was published subsequently, and is frequently wanting,

Belle sans Chemise (La). Londres, 1797, 16mo., plate by
Bovinet after Chaillou (12s. to 15s.).

Belloy (De). Le Siége de Calais, tragédie. Au Roi. Paris,
chez Duchesne, 1765, 8vo., 2 lelltlHl}lLCES one a medallion
portrait of Louis XV, dealgned and engraved by Saint-
Aubin, the other the portrait of the author with emblems
designed and engraved by Littret (10s.).

Belloy (De). (Huvres complétes de M. de Belloy, de
I'Académie frangoise, citoyen de Calais, édition avee
oravures. Paris, Cussae, 1779, 6 vols., 8vo ., portrait not
awned and 6 plates by Girand jun., de Longueil, Maillet,
]“'ﬂ,t&-\ Petit, and Viguet, after Borel (15s., “and more on
large paper with unlettered proofs).

Bells and Bell-Ringing. Montani (J.). Nachricht von denen
Glocken. Chemnitz, 1726, 12mo., 60 plates (5s.).

Chapter 5 treats on the Abuse of Bells.

Bell's British Poets. Edinburgh, 1777-8, 109 wvols., 16mo.,
portraits and vignette titles (40s. to 50s.).

Bell's British Theatre. London, 1791-97, 34 vols., 12mo.,
theatrical portraits and scenic plates (one of each to each
play) by Bartolozzi and others (30s. to 40s. and treble on
large paper, 8vo., and more with proofs).

Bénard. Eloge de I'Enfer, ouvrage, critique, historique et
moral. La Haye, Pierre Gosse, 1759, 2 vols, 12mo.,
frontispiece, 2 fleurons, vignette and tailpiece, and 15
plates by Sibelius (6s., and double on large paper).
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Benoist (Mme.). Sophronie, ou Lecon prétendue d’une femme &
sa fille. Londres et Paris, Ve. Duchesne, 1767, 8vo., 1 plate
by Moreau after Greuze (6s.).

Berain (Jean). Ornemens inventez par J. B...; Panneaux,
Plafonds, Cheminées, Chapiteaux. Paris, Thuret, s.d. (cirea
1709), large fol.,, portrait and 109 plates engraved by
Benard, Daigremont, ete. (£8 to £10, and double before
numbers or letters).

Berchoux (J.). La Gastronomie, potme suivi de Podsies
fugitives, 4th edition. Paris, chez Giguet et Michaud,
1803, 16mo., {rontispiece by Delignon after Myris, 3 plates
by Baquoy, Deleraux and Bovinet after Myris and Monsiau
(3s., and on papier vélin double).

Bérenger. Podsies. Londres (Paris), Cazin, 1785, 2 vols,,
16mo., 2 frontispieces by Chitelain after Chitelain and
Pignon (4s.).

Berenger. Les Soirées provencales . . . Paris, Nyon, 1786,
3 vols., 12mo., 3 pretty frontispieces by Fessard (4s.).

Berenger (R.). History of the Art of Horsemanship. London,
1771, 2 vols,, 4to., 2 frontispieces (the second mezzotint),
and plates (£1).

Berghem (Nicolas). (Euvre de Nicolas Berghem, eélebre
peintre hollandais. Paris, Basan et Poignant, 1789, fol.,
2 parts of 124, and 73 plates respectively engraved hy
Basan, Le Bas, Hill, ete. (£3 to £4).

Bernard.  Phrosine et Melidore, potme en quatre chants.
Messine et Paris, Lejay, 1772, 8vo., 4 vignettes by Baquoy
and Ponce after Eisen (10s., and double on large paper).

Bernard. TL'Art d’aimer, poeme en trois chants. Paphos,
1773, 8vo., frontispiece and 3 plates by Baquoy, Gaucher,
and Patas after Martini (10s.).

Bernard. L’Art d'aimer et Poésies diverses. Paris, chez
Didot, an IIL (1795), 8vo., papier de Hollande, engraved
title and 7 plates by Letellier, Patas, Dupréel, Duval, and
Helman after Eisen and Martini (12s. to 15s., and with the
etchings, £3 to £4).

Bernard. (Huvres complétes. Londres (Paris, Cazin), 1777,
16mo., charming plate by Delaunay after Marillier (4s.).

In some copies the plate illustrates the first song (in which case it is
not signed), and in some the second,
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Bernard. (Euvres de P. J. Bernard, ornées de gravures d'aprés

les desseins (sie) de Prudhon; la derniere estampe gravée
par lui-méme. Paris, Didot l'ainé, an V. (1797), 4to., 4
plates by Prudhon (the last plate), Beisson, and Copia after
Prudhon (£2, and copies on vellum paper with unlettered
proofs, and with the Opera of Castor et Pollux, of which
only 150 copies were printed, are worth more than double).

" The proof etching of “Phrosine et Melidore,” the only plate
engraved by Prudhon himself, is of utmost rarity.

Bernier (F.). Voyage de . . . contenant la deseription des
Etats du Grand Mogol. A. Amsterdam, 1724, 2 wvols,
12mo., map and plates (5s.).

Bernis. (Kuvres complites de M. le C. de B . .. de I'Académie
francoise. Dernitre edition. Londres (PParis, Cazin), 1777,
2 vols., 16mo., charming frontispiece by Delaunay after
Marillier (6s.).

Bernis. (Euvres. Paris, Didot, an V., roy. 8vo., 5 mezzotint
plates not signed; author’s portrait on title by Lemire
after Callet (20s, and more than double on large vellum
paper with unlettered proofs).

Béroalde de Verville. Le Moyen de parvenir, nouvelle édition.
A ... 100070057, 2 vols,, 12mo., fleurons on titles alike,
and frontispiece containing medal portrait of the author by
Martinet (30s. to 40s., and treble and more on large paper ;
TE'I'}’ Talre,

Béroalde de Verville. Le Moyen de parvenir, nouvelle édition,
1. 100070073, 2 vols,, 12mo., frontispicce containing the
medal portrait of the author, not signed, both titles
withi)u borders with fleurons (12s. to 15s., and more in
maor. ).

Berquin. Idylles. Paris, Ruault, 1775, 2 vols,, 12mo., frontis-
piece designed and engraved by Marillier, and 24 graceful
plates by Gaucher, de Ghendt, Le Gouaz, Delaunay,
Lebeau, Masquelier, Née, and Ponce after Marillier (20s. to
30s., and copies on vellum or Duteh paper with the plates
before the numbers are worth treble and more, according
to the state of the hinding).

Barbier de Tinan's eopy with “ Les Romances” before numbers in
old red mor., 1120 frs, ; Béhague'’s copy on large paper before numbers
in old mor., 2000 frs. The Paillet (originally Renouard) eopy of the
Idylles and Romances, 3 vols., Dutch paper with the original drawings
in sepia by Marillier, plates “avant les numéros,” 19 etchings, a
quantity of vignettes by Moreau, Borel, Le Barbier, etc., * before
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letters,” an original drawing (unpublished) by Marillier for Tdylle TV.
with the engraving of the same, autograph letter, ete., 6000 frs,
(Morgand's Catalogue de la Bibliothéque de M. Paillet).

Berquin. Idylle, s.d., roy. 8vo., 8 pr. engraved text, vignette
and tailpiece by Gaucher after Marillier (10s. to 12s.).

This is Idylle IIL of Vol. 2 of the Recueil entitled 1'Esperance, and
;hich is generally found added to the *Pygmalion,” illustrated by
oreau,

Berquin. Idylles. Paris, 1787, 16mo., 19 plates by Delignon,

emonchy, Dupréel, Guttenberg, Halbou, de Longueil,

Petit, Ponce, and Roy after Borel. The first proofs are
before the numbers (30s. to 40s.).

Berquin. Idylles, ornées des nouvelles gravures. Paris, J. E.
(Gabriel Dufour et Amsterdam, an ; 3 (1801), 16mo. The
same 19 plates after Borel (12s. to 15s.).

Berquin. Pygmalion, scéne lyrique de M. J, J. Rousseau, mise
en vers par M. Berquin, le text gravé par Drouét. Paris,
1775, 8vo., 20pp. including preface, engraved title after
Marillier, and 6 charming vignettes by Delaunay and Ponce
after Moreau (£3 to £4, and on large paper £8 to £10).

Particularly when found with the above-mentioned Idylle, at end,
the title of which, by the way, is regularly shorter. M. E. Paillet’s
large Dutch paper copy with the vignettes as artist’s proofs without
text within borders, and title without letterpress except signature of
Marillier, in a sumptuous moroceo binding doublé by Cuzin, 6000 frs,
EMurgund'a Catalogue) ; R. Lion's copy, mottled calf by Derome, 320
rs. Eisen also has made for Pygmalion a series of 6 pretty plates,
roy. 8vo., engraved by de Ghendt, which arve sought for by amateurs for
the purpose of enhancing the charm of the book (30s.).

Berquin. Romances, par M. Berquin. Paris, Ruault, 1776,
12mo., frontispiece and 6 charming plates by Delaunay
jun., and Ponce, after Marillier, and 6 Il. of engraved music
(some copies have only 3) (20s. to 30s., and double with the
plates before the numbers).

Some copies have only 4 plates, and are without music. The impres-
sions in the copies, 16mo. with the same date, are not so good, and lose

half their value.

Berquin. Romances. De l'imprimerie de Monsieur, 1788,
16mo., 10 plates by Dambrun, Delignon, Guttenberg,
Hubert, de Longueil, and Petit, after Borel, and 36 plates
of musiec (10s. to 15s., and more with the plates before the
numbers).

Berquin. Romances. Paris, Moutardier, 1796, 16mo., engraved
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title, 13 plates, not signed, and 44 pp. of engraved musie
(8s. to 10s.). |

Berquin. (Huvres completes. . . . Paris, Renouard, an XL
(1803), 20 vols., 12mo., 204 plates after Borel, Le Barbier,
Marillier, Monsiau, and Moreau by Borgnet, Choffard,
Dambrun, Delaunay jnn., Delignon, Dupare, Dupréel, de
Ghendt, Guttenberg, Ialbon, Hubert, Huot, de Longueil,
Maillet, Née, Pauquet, Petit, Ponce, Sallier, Triere, and
Villerey (£2, and double on vellum paper).

Three copies have been printed on “ papier rose.” The plates in the
17 vols. are divided thus: I'Ami des Enfants, T vols.,, 7 frontispieces

and 91 plates; Le Livre de Famille, frontispiece and 6 plates; La

Bibliothéque de Villages, 2 vols., frontispiece and 6 plates ; Introdue-

tion & la Connaissance de la Nature, frontispiece and 19 etchings, not

signed ; Choix de Lectures pour les Enfants, 2 vols, 2 frontispieces
and 11 plates ; Idylles, Romances et autres Poésies, 2 frontispieces and
38 plates ; Sandford et Merton, 2 vols,, 14 plates; Le Petit Grandisson,
6 plates. HRenounard possessed a copy on vellum paper bound in 19 vels,,
russin, which contained almost all the original drawings of Borel,

Marillier, Le Barbier, ete., over 300 in all. This copy sold in his sale

Fnk 0 i v

in 1854 for 310 francs (a trifling and nominal sum); resold in the

Lebeuf de Montgermont for 6999 francs; and is now in the Roederer

Collection at Reims. Series of the 204 plates on © papier vélin,” loose

in sheels, are now frequently occurring for sale, and realize from £3 to
£4 ; it is the remainder bought up from the publishers.

Berquin. The Children’s Friend, translated by Lucas Williams.
London, 1793, 6 vols., post 8vo., 44 copper-plates by Cook ;
searce (30s. to 40s.).

BerruyER (Le Pere). Histoire du Peuple de Dien. Paris, 1738,
9 vols. 4to.,, 4 vignettes by Cochin fils, Chedel and
Antoine, after Boucher (10s. to 12s.).

Berthault (P. G.). Premitre (Deuxitne et troisibme) suite de
culs de lampe et fleurons i I'usage des artistes ; inventés et
dessinés par P. G. Berthault. A Paris, chez Cherean, rue
des Mathurins, aux 2 Piliers d'or A.P.D.R. s.d. 4to. This
collection consists of 3 series of 6 leaves each, signed
AB.C. and numbered 1 to 6; altogether 29 charming
flenrons and tailpieces (£2 to £3).

Berthoud (F.). L’Art de eonduire et de regler les pendules . . .
Paris, 1759, 16mo., 4 plates (8s. to 10s.).

Berthoud (F.). Traité des horloges marines. Paris, Musier,
1773, 4to., 38 plates by Choffard (12s. to 15s.).

Berthoud (F.) Essai sur I'horlogerie. Paris, 1763 or 1786, 2
vols. 4to., 38 plates (30s. to 40s.).
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Bertry. (Buvres . . . Londres et Paris, Hardouin, 1783,
16mo., 2 vols., first frontispiece by Anselin after Monnet,
second frontispiece not signed (4s.).

Bertin. (Euvres nouvelle édition . . . corrigée et augmentée.
Paris, 1791, 2 vols., 16mo., 2 plates by Anselin after Monnet
(papier vergé, 8s. to 10s. ; papier vélin, double).

Bertren (Théodore). Médaillons et Trophées [Paris, 1766-71],
4to., 59 plates (£5 to £6).

| Beverley (R.). History and present state of Virginia. London,

R. Parker, 1705, 8vo., frontispiece and 14 plates by Gribe-
lin, copied from De Bry (£3 to £4); reprinted 1722 (£2
to £3).

- Bevy (C. J. p). Histoire des Inaugurations des rois empereurs

. . . Paris, Moutard, 1776, 8vo., 14 plates containing 80
costumes by Ingouf and Triére after Michel Rieg (20s.
to 25s., and more on large paper).

Bewick. The whole of Aristotle’s complete Masterpiece . . .
Printed (by T. Saint in Newcastle) in 1780, post 8vo.,
woodeuts by Bewick (10s.).

Bewick. The New Robinson Crusoe for the Use of Children of
Both Sexes, translated from the French. 1789, 4 vols.,
post 8vo., 32 woodeuts by John Bewick (younger brother
of Thomas) (12s. to 15s.).

g in upwards of

Bewick. Emblems of Mortality, representing
50 cuts Death seizing all ranks and degrees of People,
from designs of Holbein. Iodgson, 1789, post 8vo.,
engravings on wood by Bewick (12s. to 15s.).

These blocks were destroyed by fire.

Bewick. History of Quadrupeds. The figures engraved

on wood by T. Bewick. Newcastle, 1790, 8vo. First
. edition, £2 to £3 (Buckley's copy in original boards,

uncut, was sold in 1894 for £5 5s.), and on large (Royal)
paper, £10. The second edition, 1791, is worth 10s. and
25s. respectively. The first imperial size edition came out
in 1800 (£3 to £4).

Copies in original boards, uncut, realize faney prices according to

state, and that remark applies to all Bewick’s works.
Bewick, Figures of Quadrupeds and Tailpieces taken off
~ without the Letter Press. Newecastle, 1818, 4to. Twenty-
four or five copies printed and 12 copies on India paper
(£3 and £6 respectively). A second edition, without the
tailpieces, appeared 1824 (20s.). Mr. Thomas’ copy of the
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1824 edition, printed on demy 4to. paper, uncut, £2 19s,
(1892).

Bewick. History of British Birds. The figures engraved on
wood by T. Bewick. Neweastle, 1?5}?—1804 2 vols., 8vo.
First edition (£2, and double on 1arge paper, and on largest
gmpmml} paper, of which only 24 copies were printed,

10)

In the first issue the last leaf in vol. 1 is blank, without the Quadruped
Advertisement, the woodeut at page 285 immaculate (to please the Duke
of Newcastle, Bewick's patron, it was afterwards inked over), the Sea-
Eagle at page 11 before the 1:1:-,nrlptlnn of ** Wyeliffe, 1791,” and plate
of the  Magpye ” at page 75, with the stump with two branches. 'The
two supplements not ]_’}llllt-Pf] before 1821 are valued at 21s. ., and double
and treble respectively. A few copies exist on thick royal paper.

Bewick. Figures of British Land Birds (with the vignettes)
Lnrrmved on wood by T. Bewick. To which are added a
few foreign birds, with their vulgar and scientific names,
Tﬂwm&ﬂu 1800, roy. 8vo. The ];1'-:-.1; leaf, with the vignette,
should not be missing, and should be in first state before
the Bar (vol. 1 on title, all published) (40s. to 50s., and
double on large paper). Only 50 copies printed.

The late 8. Simon's copy of * Figures of British Birds, Quadrupeds,
Vignettes, and additional woodeuts to the Birds never before published,
1824-9, 4 vols., 4t0.” (largest paper, with portrait and 938 woodecuts),
was sold in December, 1893, for £3. It would now hardly bring half
the price.

Bewick. Looking-Glass for the Mind . . . 1794, post 8vo., 74
cuts designed and engraved on wood by Bewick (5s. to 6s.).

Bewick. Poems by Goldsmith and Parnell. London, 1795,
4to. Pp. xx.—76, and full-page woodeuts and vignettes
by T. Bewick (20s. to 23s., and more on large paper, of
which only 25 copies were printed). One copy was taken
on white satin, and three copies on vellum.

Tt is said that King George TIT. ovdered his bookseller to procure the
blocks of the engravings, that he might convince himself they were

wood, and not copper. The biographical sketches are from the pen of
Isaae Reed.

Bewick. Short Treatise on the “ Sportsman’s Friend.” New-

castle, 1800, 8vo., 3 large woodecuts by T. Bewick (30s.
to 40s.).

Bewick. Burns (R.). Poetical Works, with Life. Alnwick,
Catnach and Davidson, 1808, 2 vols., post 8vo., woodcuts
by T. Bewick, from Thurston’s designs (15s. to 20s.).
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Bewick. Complete Natural History . . . 1813, 8vo., 400
woodecuts (10s., and double on large and thick paper).

‘Bewick. Figures of British Land and Water Birds, together
with a few Figures of Foreign Birds. Newecastle, 1817,
demy 4to. Twenty-five copies printed without letterpress
(£3 to £4, and double on India paper, of which a few sets
were struck off).

In the late Mr. William Wells’ sale (May, 1890), a set of the figures
and tailpieces to the birds and quadrupeds, containing 855 woodcuts,
proofs on India paper, and mounted in a volume 4to. (said to be pur-

chased by Mr. Wells from Bewick a few years before his death),
realized £30.

Bewick. Fables of Alsop and others, with designs on wood,
by T. Bewick, with thumb-mark receipt. Newcastle, 1818
(30s., and double on large paper, and treble on imperial
paper).

Bewick. Select Fables, in three parts . . . Newcastle, 1784,
first edition, with woodeuts, by T. Bewick (25s. to 30s.).

Bewick. Select Fables, with Cuts designed and engraved by
Thomas and John Bewick, and others, previous to the year
1784, together with a Memoir and a descriptive Catalogue
of the \%urka of Messrs. Bewick. Newecastle, 1820, 8vo.,
portrait of T. Bewick on India paper, and woodcuts (30s.,
and double on large paper, and treble on imperial paper).

Bewick. Vignettes to Bewick’s Various Works. Newecastle,
1827, 8vo. and 4to. (15s. to 25s. respectively).
This 4to. volume, consisting of 241 vignettes on India paper, was
published as a companion to the Figures of Quadrupeds and Birds,
which together are sometimes bound in 2 vols, T. Perkins’ copy on

large paper, printed on one side, realized in July, 1889, £3 10s. ; John
Percy’s L.P. copy, proofs on India paper, was sold in May, lhﬂﬂ for

£4 16s.

Bisiexa (De). La Poupée. Londres, 1788, 16mo., frontis-
piece, not signed (3s.).

Bible. The “Thumb Bible.” E. Newberry, 1780, 64mo.,
plates (10s., and more than double in morocco).

Bible (La Sainte) contenant I’Ancienne et le Nouveau Testament,
traduite . . . par M. Le Maistre de Saci. Nouvelle
eédition, ornée de 300 figures, gravées d’apres les dessins de
Marillier.  Paris, Defer de Maisonneuve, Imprimerie de
Monsieur, 1789-1804, 12 vols., roy. 8vo., 204 plates for the
Old and 96 plates for the New Testament, after Marillier
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and Monsian by Dambrun, Delaunay jeune, Delignon,
ete. (50s. to GOs., and double on large paper, roy. 4to, and
large vellum paper with the unlettered proofs, £8 to £10,
and more in contemporary morocco).

)
Il

Bibliothéque bleue (La), entitrement refondue et considerable- |

ment angmentée. Paris, Costard et Fournier, 1775-1783,
7 parts in 2 vols.,, 8vo., 6 pretty plates by Patas, Chatelain,
Marchand, Le Grand, and Delvaux after Desrais (12s. te 15s.).

The collection comprises: Histoire de Pierre de Provence et de la

sl e ione it i

Belle Maguelonne, Histoire de Robert le Diable, Histoire de Richard |
sans Peur, Histoire de Fortunatus, Histoire des enfants de Fortunatus,

Histoire de Jean de Calais, Les quatre fils Aymon.

Bibliothtque de Campagne. Amsterdam, Rey, 1763, 12 vols., |

12mo., 12 frontispicces and 12 plates by DBolomey
(20s. to 25s.).

The original :lr:nvingﬂ with the plates in “tirages a part " were zold
some years ago in the Hague for about 1500 frs,

Bibliothtque Choisie de Contes, de Faceties, et de hons mots
. . . par une Bociété de Gens de Lettres. A Paris, Royez,
1786, 4 vols., 16mo., 4 unlettered frontispieces, unsigned

(10s.)

Bibliotheque des Boudoirs, choix d'ouvrages raves et recherehés.
Avignon, Thomas, 1798, 2 vols., 16mo., frontispiece (s.).

Bickham (G.). First Principles of Heraldry. London (1742),
8vo., engraved throughout (5s.).

Bickham. Universal Penman. London, R. Sayer (1743), fol.,
portrait and 212 plates (20s. to 30s.).

Bickham. British Monarchy, a chorographical Deseription,
comprehending the American Clolonies. London, 1748, fol.,
100 maps and plates (25s. to 30s.).

Bickham. Delicize Britanniese, or the Curiosities of Kensington,
Hampton Court, and Windsor C'astle delineated. London,
1742, 12mo., pp. viil.—184 (B.-N 4), with 9 plates (10s.).

Bickham. Musieal Entertainer . . . London, n.d., 2 vols., folio,
200 songs with musie, engraved throughout, having
illustrations heading each piece (£4 to £5).

Bickham. Collection "of Bird’s-Eye Views of the Several
Counties in England and Wales, exhibiting a pleasing land-
scape of each county. London, 1796, 4to., frontispiece and
46 plates (£2 to £3).
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Bippar T Lokmay. Les Contes et Fables indiennes, traduits

par Galland. A Paris, chez Cavelier pére, 1724, 2 vols,,
. 12mo., 8 plates, not signed (12s. to 15s.).

Bienfaits de I'’Assemblée nationale, entretiens de la meére
. Saumon, doyenne des halles, suivis de vaudevilles. Paris,
1792, 32mo., pretty little plate, not signed (4s.).

Bitvre (de). Histoire des deux Aspasies, femmes illustres de la
Gréece, avec des remarques historiques et eritiques.
Amsterdam, 1757, 12mo., frontispiece (3s.).

BivRe (de). Lettres derites 4 Madame la comtesse Tation
par le sieur de Bois-Flotté, étudiant en droit-fil, ouvrage
traduit de l'anglois. Quatritme édition, augmentée de
glusieurs notes d'infamie. Amsterdam (Paris) aux dépens

e la compagnie des perdreaux, 1770, 8vo., 1 plate by Clonk
after Dienkerpegh, and vignette, not signed (8s. to 10s.).

T -uﬂ;qm J--F-ﬂh-l‘d.-”

BikvrRe. Vercingétorix, tragédie, ceuvre posthume du sieur de
Bois-Flotté, étudiant en droit-fil, suivie de notes historiques
- de l'auteur. 8. L. (Paris), 1770, 8vo., plate, not signed (4s.).

Bijou de Société (Le), ou 'Amusement des Gréices. A Paphos
. 8. D. (Paris, 1784), 2 vols,, 12mo., engraved title and
100 vignettes, not signed, attributed to Leclere or Desrais
(£2).
The book is identical with  Le Cabinet de Lampsaque,”

Bijou (le) des Dames, nouveaun Costume francais, et de la
Connaissance des diamans, des perles et des parfums les
plus précieux, avec Tablettes économiques, perte et gain,
A Paris, chez Denos, ingénieur-geograph et libraire de sa
Majesté Danoise (1780), 16mo., title within border and
frontispiece representing head-gears of the ladies {rom
Henri IV. to Louis X1V, period (15s.).

Bijoux des neuf sceurs (Les). Paris, Defer de Maisonneunve,
1790. Imprimerie de Clousier, 1789, 2 vols., 16mo.,
2 frontispieces and 4 unlettered proof plates by Gaucher
after le Barbier (25s. to 30s.).

‘The plates were first printed in the Chasons de Piis. The original
drawings of the frontispieces by Le Barbier are in the Roederer
Collection, at Reims,

Bijoux du petit-neveu de I'Arétin (Les), ou Etrennes libertines,
- dédides aux femmes ci-devant de qualité et sensibles, g'il
sen trouve, aux honnétes représentants de la nation, dont
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le nombre est hmité, aux chastes ecclésiastiques dont l'dge
ctde aux plaisirs, enfin aux sectateurs voluptueux des
plaisirs de I'amour, et partout il s'en trouve, pour le courant
de l'année 1793, avec 16 figures en taille-douce, Paris, de
Uimprimerie de la Delaunay 1793, 8vo., 16 plates, not signed
(£2).

BiLperseckE (Baron de). Cyane, ou les jeux de destin, roman
grec. Neuwied et Strashourg, 1790, 8vo., frontispiece and
3 pretty tailpieces, not signed (6s.).

Billardon de Sauvigny. Histoire amoureuse de Pierre le Long
et de sa trés honorée dame Blanche Bazu, éeritte (sic) par
iceluy. A Londres (Paris), 1765, 12mo., engraved title
with fleuron, representing the two joint busts of Pierre
and Blanche, frontispiece before letters and 3 etched
vignettes, and music (12s. to 15s.).

Reprinted under the title, “ L'Innocence du premier age en France.”
Paris, Delalain, 1768, 8vo., with the same illustrations,

Billardon de Sauvigny. La Rose ou la Féte de Salency. Paris,
1768, 8vo., frontispiece by Moreau le jeune after Greuze

(4s.).
Billardon de Sauvigny. Llsle d'Ouessant, 8vo., vignette by
Moreau and 14 plates of music (4s.).

Billardon de Sauvigny. Le Parnasse des Dames. Paris,
Ruault, 1773, 9 vols., 8vo., 9 engraved titles (6 different),
frontispiece and 15 vignettes, 9 of which are with the
ortraits of Sapho, Marguerite de Navarre, Lounise Labé,
Mme. Desroches, la comtesse de la Suze, Mlle. de Seudéri,
Mme. and Mlle. Deshouliéres, Mme. de Louvencourt and
Mlle. Chéron; 2 with subjects and 4 with simple names,
by Ponce after Marillier (20s.).

Charming illustrations and elegant titles. The last 4 vols. are
entitled, * Théitre des femmes angloises™ (2), *Théitre des femmes
francoises™ (1), and “Thdéitre des femmes danoises et des femmes alle-

mandes,” A vol. 2 to the “ Femmes francoises ” was announced, but it
is doubtful whether it was ever published.

Billardon de Sauvigny. Les Aprés-soupers de la Société, petit
théitre lyrique et moral. A Sybaris et a Paris, et chez
I'auteur, 1782-3, 23 parts in 6 vols., 16mo., 28 plates by
Aliamet, Berthet, Giraud le jeune, de Launay, de Longueil,
Martinet, and Massard, after Eisen, Binet, and Martinet.
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Vol i. has 5 plates and 18 pp. of engraved music ; vol. ii,, 5 plates
and 15 pp. of musie ; vol. iii., 6 plates and 8 pp. of music ; vol. iv., 4 plates
and 10 pp. of music; vol. v., 5 plates and 10 pp. of music; vol. vi.,
3 plates and no music. The book is appreciated because of the fine
execution of the plates. The work originally came out in parts, some
of which, having at an early stage been sold out, were afterwards
reprinted. The originals, which are with difficulty found together,
can be distinguished by the printed title to each piece, starting with
letter A, while the reprint starts with A 2. The paper of the reprint is
bluish, Originals £6 to £8, reprints less than half.

Billardon de Sauvigny. Les Amours de Pierre le Long et
de Blanche Bazu. Paris, 1796, 12mo., engraved title by

Blanchard, after Villemin (4s.).

Billardon de Sauvigny. La Mort de Socrate, tragédie en trois
actes et en vers. Paris, Prault, 1763, 8vo., 1 plate by
Levesque (3s.).

Billardon de Sauvigny. Poésies de Sapho, suivies de differentes
poésies dans le méme genre. Amsterdam, 1777, pretty
medal portrait by Delaunay, after Marillier (3s.).

Billardon de Sauvigny. Voyage de Madame Adelaide et de
Madame Victoire en Lorraine, & Lunéville, 1761, post 8vo.,
25 pp., and etching by Mme. de Pompadour (20s. to 25s.) ;
very rare, as it was probably “ tiré & petit nombre.”

Billington (Mrs.), memoirs of, from her birth, containing a
variety of matter, ludicrous, theatrical, musical, ete.
London, 1792, 8vo., portrait (20s. to 25s.).

An infamous attack on this celebrated vocalist with a view, it is
supposed, of extorting money. An answer, with the Life and Adventures
of Richard Daly, Esq., and an account of the Irish Theatre, appeared

in the same year, and is of equal value.

Bimont. Principes de I'Art du Tapissier, ouvrage utile aux
gens de la profession et i ceux qui les employent, dédié a
Mgr. le Dauphin, par M. Bimont, maitre et marchant
tapissier. Paris, Lottin l'ainé, 1774, 12mo., 29 folding
plates of furniture, rare (£3 to £4).

Binos (L’Abbé de). Voyage par I'Italie en Egypte, au mont
Liban et en Palestine ou Terre sainte, avec figures. Paris,
(B{)lldet, 1787, 2 wvols, 12mo., 12 plates of costumes
20s.).

Bion. Traité de la Construction et des principaux Usages des
Instruments de mathematiques, 4™. édition. Paris, chez
Jombert, 1752, 4to., fine portrait of Bion by de Larmessin,
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frontispiece, and vignette heading the dedication both after
Scotin, and one ornamented initial letter (3s.).

Dion et Moschus. Idylles de, traduites en francais par J. B.
Gail, ete.  Ouvrage orné de figures dessinées par Le Barbier.
A Paris, chez Gail, I'an troisieme (1795), 1 6mo., vellum paper,
portrait, and 4 plates by Dambrun, Delignon, and Gaucher
after Le Barbier (3s, and on vellum paper with the
unlettered proofs, 40s., and with the etchings, very scarce,
particularly that of the portrait, a faney price).

sirch (W.). Delices de la Grande Bretagne. ILondon, 1791,
4to., oblong, 36 plates of views by various artists, inclnding
2 by Rowlandson, with Descriptions (30s. to 40s.).

Bitaubé, Guillaume de Nassau, ou la Fondation des Provinees
Unies. Amsterdam, Magérus, 1773, 8vo., fleuron on the
title, and 10 plates by Van der Meer, after Chodowieck
(10s. to 12s.).

Bitaubé. Guillaume de Nassau . . . nouvelle édition. Paris,
Prault, 1775, 12mo., fleuron on the title, and 1 plate
designed and engraved by Moreau (4s., and more with
unlettered proof).

Bitaubé. Joseph, poiéme en neuf Chants. Berlin, Samuel Pitra,
1767, 2 vols.,, 12mo., frontispiece, and 9 pretty plates by
Meil (10s.).

Bitaubé. Joseph, poéme en neuf Chants. Geneve, 1777, 2 vols.,
12mo., 9 plates by Née after Marillier (10s.).

Bitaubé. Joseph, poéme . . . Quatrieme édition. Paris, Didot
I'ainé, 1786, 2 parts, 8vo., portrait by Saint-Aubin after
Cochin, and 9 plates by Née after Marillier (12s., and on
large vellum paper with unlettered proofs, £2 to £3).

Renouard's copy printed on vellum with the 9 original drawings by
Marillier, plus the unlettered proofs and the etchings originally sold in
his sale, in 1854, for 130 frs., was resold in the Double sale in 1863 for
700 fm and again in the Benzon sale it brought 3000 frs, ; now it is in
the Rattier Collection. Several copies were struck off on xe]lum, one of
these with the plates on vellum painted like miniatures, 316 frs, - The
book was also published in the same year in 2 vols, 16mo., * papier
ordinaire,” and * papier vélin.”

Bitaubé. Joseph . . . sixitme edition revue et corrigée. Paris,
Didot 'ainé, an V. (1797), 2 vols. 16mo., 9 plates by Née
after Marillier (6s., and double on vellnm paper).

It is a reproduction of the preceding small edition in a reduced form,







-
—

A

LR




BLACKGUARDIANA—BLAKE 65

Blackguardiana, or Dictionary of Rogues, Bawds, Shoplifters,
~ Murderers, Pirates, Mountebanks, Whores, Pickpockets,
Coiners, Housebreakers, Gipsies (by Jas. Caulfield), 20
eurious portraits. London, n.d. (1795), 8vo. (30s. to 40s.).

thlackwe]l (Henry)] The English Fencing Master, or the
Compleat Tuterour of the Small Sword, in a Dialogue
between Master and Scholar. London, printed by J,
Downing in Bartholomew Close for the author, 1702, sm.
4to., 5 woodcuts ; rare (£3 to £4). The Ashburnham copy
in old English blue morocco with gilt ornamental panels,

~ £9 15s. (June, 1897).

Blake (W.). Silver Drops, or Serious Things, with Letters
concerning the Lady’s Charity School, at Highgate.
London, n.d., 12mo., 293 pages (A.T. 3), with 4 plates

- (£2 to £3).

Blake (W.). Wit's Magazine, 1784-5, 2 vols,, 8vo., folding

‘plates by Blake, and others (20s. to 30s.).

Blake (W.). Lavater (J. C.), Aphorisms on Man, translated
from the original MS. (by Henry Fuseli), 1788, post 8vo.,
frontispiece by Blake (4s. to 5s.).

Blake (W.). Book of Thel, 1789, 4to., 8 engraved leaves
(one more than mentioned by Gilchrist), with 6 coloured
designs, including title (4 illustrated by vignettes, and
2 by ornamental head and tail pieces) (£25). The Gaisford
copy in morocco, £29 (1890).

A mystical allegory full of tender beauty and enigmatic meaning.

Blake (W.). Songs of Innocence, the Author and Printer W,
Blake. 1789, 8vo., engraved throughout in colours by the
artist on 27 pages. Original Edition (£40).

Mrs. Blake assisted her husband in the printing, delighting in a task
s0 congenial to her artistic feeling and taste. The poet having, in fact,
with the aid of his wife, performed the writing, designing, printing, and
engraving, he was literally the author of his own book.

Blake (W.). Songs of Innocence and of Experience, showing
the Two Contrary States of the Human Soul ; the author
and printer, W. Blake. 1789-94, 8vo. and 4to., title and
93 unnumbered pages, with designs engraved and coloured
by the author-artist (£60 to £80). The Gaisford copy,
8vo,, £87, and the copy in 4to., containing only 31 un-
numbered pages, £41 (1890) ; Lawrence’s copy, 4to., with
only 21 designs, in colours, £52 (1892).

Some copies bear the water-mark of 1825, Blake having done them
shortly before his death. The widow, on receipt of a cheque for £20

F
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from the Bishop of Limerick, sent him her husband’s own copy so dated.
If in the Songs of Innocence Blake's even temper is in keeping with
its name, in those of Experience it is of a gloomier cast ; the poetic
excellence is in both fully maintained.

Blake (W.). Marriage of Heaven and Hell. 1790, 8vo. and
4to., 27 illuminated pages, with 14 coloured designs (being
3 more than mentioned by Gilchrist) (£30 to £40).

In some copies the letters are red, in others a golden brown. An
attempt to fathom the depths of the mystery of Evil. The designs are
highly finished.

Blake (W.). Campe’s Elementary Dialogues for Youth. 1791,
12mo., 16 plates (10s.).

Blake (W.). Wollstonecraft (Mary). Original Stories from
Real Life. London, 1791, 12mo., first edition, 6 plates
engraved by W. Blake (12s. to 135s.).

Blake (W.). Salzmann. Elements of Morality. 1792, 3
vols., 12mo., 50 plates (30s. to 40s.).

Blake (W.). The Visions of the Daughters of Albion . . .
1793, fol.,, 6 leaves, including frontispiece and title, with 8
illuminated designs by Blake (£20 to £25). The Gaisford
copy, £26 10s. (1890).

Blake (W.). America, a Prophecy. Lambeth, 1793, fol., 20
pages, with 18 designs, printed in white or blue ink, plain
or coloured (£30 to £40). The Gaisford copy, presented
by the author, with his autograph inscription, and bound
in morocco extra, ornamented with gold tooling and
variegated leather by Bedford, £61 (1890).

The theme is the American War of Independence. Literary merit is
wanting, but the designs display great power and beauty.

Blake (W.). Gates of Paradise. Lambeth, 1793, 12mo., 17
leaves, containing 16 engravings of emblems, accompanied
by wverses with a motto to each. Some copies have also
the “ Keys of the Gates” (£20 to £30).

Blake (W.). Europe, a Prophecy. Lambeth, 1794, fol., title,
frontispiece and 15 plates, plain or coloured, by the artist
(£20 to £30, and £50 to £60 respectively). Blake's
favourite composition.

Blake (W.). First Book of Urizen. Lambeth, 1794, 4to., 26
leaves, with designs coloured by the artist (£20 to £25).
The Gaisford copy, containing an original coloured drawing
of the Preludium, inserted and bound in morocco by Bed-
ford, £66 (1890).

The design, like the text, is characterized by a monotony of horror.
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Blake (W.). The Song of Los. . . . 1795, 4to. It is divided
in two portions, one headed Africa, the other Asia, text

illuminated, and 2 full-page illustrations (£10 to £12).

Blake (W.). The Book of Ahania. 1795, 4to., text engraved
with 3 designs (one more than mentioned by Gilchrist) (£10
to £12).

Blake (W.). Biirger (G. A.). Leonora, a Tale, translated by
J. T. Stanley and others. London, 1796, 4to. (20s.).
Frontispiece and two vignettes by W. Blake, and 2 en-
gravings by Chodowiecki, the German Hogarth.

Blake (W.). Young (E.). Night Thoughts. 1797, sm. fol.,
42 illustrations (the List should not be wanting) (£6 to
£8, and treble and more coloured).

Blake (W.). Enfield (W.). The Speaker. 1799, 12mo., 4
plates, two of them by Blake (4s. to 5s.).

Blake (W.). Salzmann. Gymnastics for Youth. 1800, 8vo.,
frontispiece and 9 plates by Blake (6s. to 8s.).

Blake (W.). Designs to a Series of Ballads written by W.

~ Hayley, fnuudeg on Anecdotes relating to Animals, drawn,
engraved, and published by Wm. Blake. Chichester, J.
Seagrave, 1802, 4to., 11 full-page engravings and vignettes
(£6 to £7).

The subsequent edition of Hayley’s Ballads on Animals, 1805, con-
tains two of the plates, ‘“The Eagle ” and “ The Lion,” repetitions from
the quarto edition, and three new plates, viz.: “The Dog,” “ The
Hermit's Dog,” and “ The Horse” (the last being the finest in the
series). It proved a failure from the beginning, and even now
commands a very low figure, say a few shillings.

Blake (W.). Hayley (W.). Triumphs of Temper, a poen.
1803, 8vo., 6 plates from Maria Flaxman’s designs by W,
Blake (15s., and double on large paper).

Blake (W.). Milton, a Poem in Two Books. 1804, 4to., 50
pages, engraved and coloured by the author-artist (£25
to £30).

Blake (W.). Jerusalem, the Emanation of the Giant Albion.
1804, fol., 100 engraved pages, mostly plain, but there are
copies in blue, in red, in tints and in colours heightened
with gold by the artist (£10, £20, £30, and £50 respec-
tively, and double on large paper).

‘¢ Abstract qualities ” is the characteristic of this work.
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Blake (W.). Baldwin (E.). Fables, ancient and modern. 1803,
2 vols., 12mo., 72 engravings in the text (10s.).

Blake (W.). Lamb (C.). Tales from Shakespeare. 1807, 2
vols.,, 12mo. First edition, 20 plates (£10).

Blake (W.). Blair (R.). The Grave,a Poem. 1808, roy. 4to.,
12 plates by Schiavonetti after Blake (13s. to 20s., and
double on large paper).

Blake (W.). Hayley (W.). Life of George Romney. Chichester,
1809, 4to., 12 portraits and plates after Romney (except
one), by Blake (Sketch of a Shipwreck), Caroline Watson,
Raimbach, and W. Hains (£3 to £4, and more on large
paper).

Blake (W.). Chaueer’s Prologue and Characters from the
Canterbury Tales, 1812, 12mo., frontispicce by Blake (3s.).

Blake (W.). Allen (C.). Roman History, n.d., 12mo., 4 plates
by Blake (3s. to 4s.).

Blake (W.). Trimmer (Mrs.). Secripture Lessons, 181617, 2
vols., 24mo., 64 illustrations (5s. to 6s.).

Blake (W.). Virgil's Pastorals (Latin with English explana-
tions, imitations, ete.), by R. J. Thornton, 1821, 2 vols.,
12mo., 230 engravings by Blake, Cruikshank, and Bewick
(5s. to 6s.).

Blake (W.). Illustrations to Dante, 1822, imp. fol., 7 India
proof plates (£5 to £6). Lord Brabourne’s copy, £10
(1891).

Blake executed 100 drawings, but lived to engrave only seven, and
even these are only half finished.

Blake (W.). Illustrations of the Book of Joh, 1825 (the cover
is dated 1826), fol., title and 21 plates (£8, and double for
proofs and treble on large paper with India proofs).

Here Blake attained a high degree of sublimity, and deserves to be
ealled the English Rembrandt. There exists a duplicate set which Blake
specially executed for his friend Mr. Linell, and which is even finer in
detail.

Blake (W.). See Malkin'’s Life of a Child, Hsop’s and Gay's
Fables,

Blanchard. Simplice, ou les Voluptés de I'Amour. Paris,
1797, 16mo., frontispiece, not signed (4s.).

Blin de Sainmore.  Joachim, ou le Triomphe de la pitié filiale,
drame en trois actes et en vers, suivi d'un choix de poésies
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3
- fugitives . . . Amsterdam et Paris, Delalain, etc., 1775,
- 8vo,, 1 plate by Duflos, jun., after Marillier (3s.).
Blin de Sainmore. Lettre de Biblis & Caunus son frive,
~ précédée d'une lettre a I'auteur . . . Paris, Séhastien Jorry,
- 1765, 8vo., plate by Aliamet after Gravelot, vignette and
tailpiece by de Longueil after Eisen (3s.).
- The vignette and tailpiece are superior to the plate.
Blin de Sainmore. Lettre de Gabrielle d'Estrées & Henri IV.,
cédée d'une épitre & M. de Voltaire et de sa réponse . . .
aris, Seébastien Jorry, 1766, 8vo., plate by Rousseau,
vignette by Massard, tailpiece by Aliamet, all after Eisen
 (8s.).
Blin de Sainmore. Lettre de Jean Calas & sa femme et & ses
enfants, précédée dune épitre & Madame de . . . sur le
sentiment, 3™ édition. Paris, Sébastien Jorry, 1765, 8vo.,
plate and tailpiece by de Ghendt, vignette by Massard, all
after Eisen (3s.).

Blin de Sainmore. Lettre de Sapho & Phaon, précédée d'une
épitre & Rosine, d'une vie de Sapho, ete. Paris, Sébastien
orry, 1767, 8vo., plate by Aliamet after Gravelot, vignette
by Ghendt after Fisen, and tailpiece by Choffard (3s.).
These four pieces have reappeared under the general title of
¢ Heroides,” or, Lettres en vers, Paris, 8. Jorry, 1767-8, with the same
illustrations. Copies exist on large Dutch paper, worth double.

Blin de Sainmore. Lettre de la Duchesse de la Valliere a
Louis XIV., précédée d'un Abrégé de sa vie . . . Londres
et Paris, Lejay, 1773, 8vo., plate by Dupin fils, under the
direction of Saint-Aubin after the picture of Lebrun, and a
tailpiece, not signed (3s.).

Bloemaart (A. and E.). (Horspronkelyk en Vermaard Konstryk
Tekenboek. Amsterdam, 1740, folio, portrait and 166
plates engraved by Picart (30s. to 40s.).

Blome (R.). The Gentleman’s Recreation, consisting of
Horsemanship, Hawking, Hunting, Fowling, Fishing, and
Agriculture, second edition corrected, with near one-half of
Additions, and with a third part A Compleat Body of all our
Forest, Chace and Game Laws, 1710, folio, 82 plates (£6,
and more on large paper and particularly in morocco).

The first edition, 1686, has only 76 plates, but has in addition 10 plates
of Arms of “ Benefactors of this work ” not included in the second (£5).

Blomefield (F.). Essay towards a Topographical History of
the County of Norfolk, continued by the Rev. Charles
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Parkin. Fersfield and Lyon, 1739-75, 5 wvols, fol.,
pedigrees and plates (the pedigree of Blomefield, and the
Dedication to Nuthall, and Monument of Bishop Hall are
missing in some copies) (£15 to £20).

Blondel (Jacques-Francois). De la Distribution des maisons de
plaisance et de la Décoration des édifices. Paris, 1737, 2
vols., 4to., frontispiece by Soubeyran, and vignettes, tail-
pieces after Cochin, and 160 plates (£6 to £8).

M. Hip. Destaillenr’s copy in morocco with arms and cipher of Louis
XV., 311 frs. (1895).

Blondel (Jacques-Francois). Architecture francoise, ou Recueil
des plans, élevations, coupes et profils des églises, maisons
royales, palais, hotels et édifices les plus considerables de
Paris. Paris, Jombert, 1752-56, 4 vols., folio. Fleuron
by Flipart atter Cochin, the same on each title, pretty
vignette comprising the arms of the Marquis de Marlgn]r,
by Gallimard after Cochin fils, 2 vignettes designed and
enﬂ*lmefl by Bellicard, and a large Tumber of plates of
architecture. Recherehé on account of the views and plans
of monuments which have long ceased to exist.

The book was destined to come out in 8 vols., with 1200 plates, but
only vols. 1 to 4 appeared thus: 1. Le Faubourg Saint-Germain, 152
plates; 2. Le Luxembourg, la Cité, le Marais, ete., 148 plates ; 3. Les
Rues Saint-Denis, Montmartre, Saint-Honoré, Le Palais Royal, 140
plates ; 4. Le Louvre, les Tuileries et le Chateau de Versailles (£30 to
£40), Pichon copy (originally Randon de DBoissel’s) on large paper in
morocco, 2010 frs, ; Béhague copy, 5450 frs, ; M. Hip, Destailleur’s copy
extended to 10 vols, by the insertion of 1572 additional plates, 10,020
frs, (1895).

Blondel. Cours d’Architecture, ou Traité de la Décoration,
distribution et construction des Ditiments, contenant les
lecons données en 1750 et les années suivantes par J. F.
Blondel, architecte, dans son école des Arts (continuée par
M. Patte). A Paris, chez Desaint, 1771-77, 6 vols. 8vo. of
text, and 3 vols. containing 375 plates (£3 to £4). M. Hip.
Destaillenr’s copy, 112 frs.

Blower (Mme. Elisa). Maria, ou Lettres d'un gentilhomme
anglois & une religieuse, traduites de I'anglois. A Rome, eb
se trouve i Pﬂ,lh chez Le Tellier, 1;8;, 12mo., 1 plate in
histre, not signed (3?}

Boceeaccio. Il Decamerone. Londra (Parigi), 1757, 5 vols., 8vo.,
portrait, 5 frontispieces, 110 plates, “and 97 tallpler_es by
Aliamet, Baquoy, Flipart, Lemaud Lemire, Lempereur,
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F. Lempereur, Leveau, Moitte, Ouvrier, Pasquier, Pitre-Max-
tenaise, Saint-Aubin, Sornique and Tardieu, after Gravelot,
Boucher, Cochin and Eisen (£6, and treble and considerably
more in old morocco, particularly so with the series of the
~ “ Estampes galantes”) (consisting of frontispiece without

the letterpress and 20 plates on fine paper, and without
floreate or any border, being characteristic of the rare first
issue). ‘

Several issues exist of this edition, and the prevailing notion is that
the very first may be recognized by the ¥ paraphe” impressed on the
back of some of the plates. In my opinion, after examining numberless
copies with a view to ascertain the fact, this theory is fallacious, as the
French plates, which are generally acknowledged to be later impressions,
almost invariably bear that stamp. All the editions are on Dutch
paper, and the test is the beauty of the impression. E. Martin's copy
in old red morocco, 600 frs, The unigue collection, in 6 vols., of
405 plates, consisting of artists’ proofs, etchings, and head and tail pieces
in “tirage i part ¥ designed by Eisen, Gravelot, Cochin and Boucher,
was acquired in the Beckford sale (1882) for £130. It was afterwards
offered by M. Morgand in his catalogue de la Bibliothéque de M.
Eugéne Paillet (1887) for 6000 frs.

Boceaceio. Le Décameron de Jean Boceace, traduit par Le
Macon. Londres (Paris), 1757, 5 vols, 8vo. The illustra-
tions are the same as in the abowve-deseribed Italian edition
(£6, and in morocco according to state).

This French version is more valued in France than the original Italian
edition. Some French connoisseurs allege that the illustrations were
simultaneously executed for both editions, and it has even been
suggested that the French proofs were anterior to. the Italian ones.
This suggestion, though made by a highly competent artist and eritic,
fails, we think, to carry conviction to a close observer; suffice it to
mention that in the early copies of the Ttalian edition all the volumes
bear the date 1757, while the French edition is invariably dated
1757-61. The plate in the first * Nouvelle” of the 8th Day differs in
the French from the Italian edition. Large-paper copies should be
avoided, as the impressions they contain are inferior and worn. They
may be classed with the reissues which bear the original date, but are
easily to be detected by the weak and pale state of the plates. The
Béhague copy in old red morocco with the * Estampes galantes,” 1620
frs. ; Delbergne-Cormont’s copy in a similar state, 1520 frs. ; Quentin-
Bauchart's copy in red morocco by Derome, 5200 frs.; resold in the
R. Lion sale for 5000 frs. ; Comte de Lignerolles' copy in red morocco,
with dentelle doublé, and with arms on sides by Derome, 6960 frs.
(1894). In the same year St. Quentin’s copy in old red morocco with
dentelle, 1200 frs.; M. Delzolliés' copy in red moroceo doublé with
dentelle (Padeloup), 915 frs.; Gravelot’s original drawings have partly
figured in the Villot sale. They are nearly all now in the Roederer

llection at Reims ; the original drawing of the frontispiece containing
Boceaccio's portrait belongs to M. G. de Villeneuve, In the first issue
the frontispiece of the 21 extra plates is without the inscription of
“ Estampes galantes des Contes du Boceace,”
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Boceace (Le petit), ou les dangers de I'Amour, ses peines, ses
tourments, etrennes aux amants malheureux. A Paris,
Desnos, s.d., 16mo., 10 charming plates after Binet (15s.).

Joffrand  (Germain).  Livre d’Architecture contenant les
principes généraux de cet art, les plans, élévations et profils
de quelques-uns des bitiments bitis en France et dans les
pays étrangers par le sieur Boffrand, architecte. Paris,
Cavelier, 1743-45, folio, pretty vignette by Tardieu after
Boucher, and 68 plates of architecture, numbered 1 to 70
plates 21 and 77 were never published (£5 to £6).

Ten of these plates represent the interior decoration of the Hotel de
Soubize engraved by Babel and Lueas,

Boffrand. Description de ce qui a été pratiqué pour fondre en
bronze, d'un seul jet, la ficure équestre de Louis XIV. en
1699. Paris, 1743, fol., 20 plates (£3).

The plate representing “le fuur ” is rare, and should not be missing.

‘Boileau. (Euvres diverses du " Boileau Despréanx . . . A
Paris, Denys Thierry, 1701, 2 vols., 12mo., frontispiece and
plates (12s.).  The last edition published during the
author’s hifetime,

Boileau. (Euvres de Nicolas Boileau Despréaux, nouvelle
¢dition, revue et augmentée. Paris, chez Esprit Billiot,
1713, 2 parts in 1 vol,, 4to., nice portrait by Drevet after
de Troy, vignette heading the Discours au Roi, signed,
Gillot inv., Scotin se., and 6 plates for “le Lutrin” by
Scotin and Duflos after Gillot (12s.).

This edition, commenced by Valincourt and Renandot during the
anthor's life, was finished two years after his death.

Boileau. (Euvres de . . . Amsterdam, 1715, 2 vols., 12mo.,
2 engraved titles, not signed, portrait by A. de Blois after
F. de Troy, and 6 plates for “le Lutrin” by Van Gouwen (5s.).

Boileau. (Euvres de Boileau Despréaux, avec des eclaircisse-
mens historiques donnez par lui-méme. Genéve, 1716,
2 vols., 4to., fine portrait of Boileau by F. Chereau after
Rigaud, portrait of the Regent Philippe d'Orleans by Fr.
Chercau after Santerre, and 6 plates for “le Lutrin” by
(Chereau (12s. to 15s.).

First edition with the satire on * L'Equivoque.”

Boilean. (Kuvres de Nicolas Boilean Despréaux, avee des
eclaircissemens historiques donnez par Iui-méme, nouvelle
edition revue, corrigée et augmentée de diverses remarques
(par Brossette), enrichie de figures gravées par Bernard |
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~ Picart le Romain. Amsterdam, David Mortier, 1718,
2 vols., fol. and 4to., superb frontispiece, same fleuron on
each ftitle, portrait of the Princess of Wales, 6 plates, with
a frontispiece for “le Lutrin,” 2 vignettes, 27 tailpieces
(several of which are repeated) (40 engravings in all), and
2 ornamented letters, all by B. Picart, save the portrait

- by V. Gunst after Kneller (20s. and considerably more in

~ morocco).

£ AT T A e -9

Few copies printed on large paper are very rare, and last century they
were much coveted by amateurs. Gosford eopy on ordinary paper, red
moroceo doublé with citron morocco, and large dentelle inside and out,
by Padeloup, 3500 frs. Reprinted 1729, with frontispiece and plates
for le Lutrin,” within grotesque borders, re-engraved, some of the tail-
pieces either suppressed or modified (those on pages 19, 199, 216, 228,
280, 372 and 445 are new).

Boileau. (Euvres de Nicolas Boilean Despréaux, avee des eclair-
cissement historiques donnez parlui-méme, nouvelle edition,
revue, corrigée et augmentée, enrichie de figures gravées

Bernard Picart le Romain. La Haye, Vaillant, Gosse et
e Hondt, 1722, 4 vols., 12mo., fine frontispiece and 6 plates
for “le Lutrin” (reduced from those of the 1718 edition) (5s.).

Fleuron on the title of first volume, a large folding plate containing
tailpiece with coat of arms, and 29 distinet tailpieces, all designed and
engraved by B. Picart. Péhague copy in red morocco with arms of
Mme. Adélaide, 400 frs.; Lebeuf de Montgermont's large-paper copy

. in 8vo., with 34 tailpieces in red moroceo, by Padeloup, 1020 frs.

Boileau. (Euvres de M. Boileau Despréaux, avec des eclaircis-
semens historiques. Paris, veuve Alix, 1740, 2 vols,
roy. 4to., portrait by Ravenet, after Rigaud, fleuron alike
for both titles, 7 vignettes by Ravenet, after Trémoliéres,

38 tailpieces, and 6 ornamented letters, not signed, together

with an escutcheon fleuron heading the preface (12s. and

much more large-paper copies in sm. fol.).

This edition is invested with a special interest, inasmuch as the
original orthography of Boileau is therein preserved intact, while in the
other editions it has been modernized. Sometimes this edition contains
the series of Cochin’s 6 plates for © le Lutrin ” within historiated borders,
the same proofs which without borders have been utilized in the 1747

edition.

Boileau. (Euvres de Boileau Despréaux. Dresde, 1746, 4 vols.,
8vo., frontispiecce by Bernigeroth, fleuron - vignette by
Bernigeroth, after Lippert on each title, and 6 plates for
“le Lutrin,” designed and engraved by Bernigeroth (6s.).

Boileau. (Euvres de M. Boileau Despréaux, nouvelle edition,
avec des eclaircissements historiques donnés par lni-méme
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et rédigés par M. Brossette, etc. . . . avec des remarques
et des dissertations critiques par M. de Saint-Mare. Paris,
David et Durand (Impr. de J. B. Coignard), 1747, 5 vols,,
8vo., portrait by Daullé after Rigaud, 5 fleurons on the
titles by Boucher after Fisen, 39 vignettes by Aweline,
de la Fosse (and some not signed), after Eisen, 25 tailpieces
not signed (only two bearing the name of Mathey SB.E and
6 plates for ““le Lutrin,” designed and engraved by Cochin
fils (not signed) (15s. and considerably more in old moroeceo,
particularly by one of the special binders of the period).
Copies on fine Dutch paper, and signatures marked with stars, or on

stout paper, are much in request. Such a copy in old morocco in the
Silvestre de Sacy sale brought 750 frs. ; the Lebeuf de Montgermont
copy 1400 frs. The edition is of a handy size, and deserves appreciation.
M. Ch. Mehl points out that the vignette representing animals heading
the 9th sative should by virtue of the subject have been placed at the
head of the satire 8, and vice versi.

Boilean. (Euvres de Boilean Despréaux. Paris, David, 1757,
3 vols., 16mo., 3 fleurons on the titles, not signed, and
3 vignettes, the first signed Eisen inv. Sornique, se. (5s.).

Boilean. (Euvres de Boileau Despréaux. Amsterdam, Chan-
guion, 1772, 5 vols., in 8vo. and in 12mo., plates b%Picami,
from the 1722 edition, with 5 frontispieces by Vinkeles,
after Picart and Van der Meer, and 5 fleurons on the titles
by de Bakker and Van der Meer. In this edition Boileau's
pamphlet, ““ Aux prises avec les Jésuites,” formerly sup-
pressed by the influence of the Jesuits, has been re-inserfed
(5s.). There are some copies on stout Dutch paper (15s.).
Gosford copy in old red moroceo 255 frs.

Boileau. Fuvres choisies de Boilean. Amsterdam (Cazin),
1777, 2 vols., 16mo., medal portrait by de Launay, after
Rigand (4s.).

Boileau. Le Lutrin, series of 8 plates, 4to., by Chenu, after
Lemesle (20s.).

Boilean. Le Lutrin, poéme héroi-comique de Boilean Despréaux,
traduit en vers latins avee figures. Paris, Nyon, 1780, 8vo.,
portrait by Daullé after Rigaud, and 6 plates by Cochin,
not signed (10s.).

Boileau. (Fuvres de Boileau, avee un discours préliminaire d_&
Palissot et 8 Figures. Paris, Crapelet, 1798, 4to., portrait
after J. J. Forty, by Voysard, and 8 plates by Voysard,
Simonet, Thomas, Patas, and Tribre, after Monsiau (10s., and
on vellum paper with unlettered proofs treble).



BoiLear, 1798 [ Page T4

Moxsian






T

BOILEAU—BONAPARTE 75

Boileau. (Fuvres de Boileau (series of 6 plates for the), 8vo.,
by Delvaux, de Ghendt, and Simonet, after Moreau le Jeune,
and portrait of Boileau by Saint-Aubin (10s.).

This series was ordered by Renouard for the editions which appeared
during the Empire. The original drawings were sold in the Renouard

sale for 233 frs., and resold in the Maherault sale for 8100 frs, There
exists likewise a series of the etchings,

Boisard. Fables. Paris, chez Lacombe, 1773, 8vo., frontispiece,
flearon, and tailpiece, by Saint-Aubin after Monnet (5s.
and double on large paper).

Boisard. Fables . . . Seconde edition (Paris), 1777, 2 vols,,
~ 8vo., fleurons on the titles by Saint-Aubin after Monnet,
frontispiece (frequently missing) by Saint-Aubin after
Monnet, 8 plates by Schmitz atter Monnet, and 2 tail-
pieces after Monnet by Saint-Aubin and Schmitz (10s.,
and on large Dutch paper £2 10s., and more according to
state). Lebeeuf de Montgermont’s copy in this state in a
Derome moroceo binding, 490 frs. ; R. Lion’s copy, 950 frs.

Some copies have a frontispiece by Prévost after Cochin,

Boissieu (J. J. de). (Euvre de J. J. de B. . . . graveur
lyonnais, 1760-1809, fol., 140 plates of landseapes (£10 to
£12, and more than double with proofs and etchings).

Boissy (De). Le je ne scai quoi, comédie. Paris, Prault, 1731,
8vo., pretty vignette representing demoiselle Silvia and
Arlequin (Thomassin), by Cars after Lancret (8s.).

Boiste. L'Univers, poéme en prose en douze Chants, suivi de
notes et d'observations sur le systéme de Newton; orné de
figures d'aprts Raphaél, Poussin, Le Barbier, Fusely, avec
vignettes d’aprés Monnet et Le-Jeune. Paris, chez Boiste,

an IX., 8vo., frontispiece and 5 plates (8s.).

Bombelles (Lieutenant-General de). Nouveaux Mémoires
sur le Service journalier de I'Infanterie . . . Paris, Veuve
Delatour, 1746, 2 vols., post 8vo., folding plate containing
military drill by Flipart after de Palmeus (10s. to 12s.).

Bonaparte (Lucien). La Tribu indienne ou Edonard et Stellina,
par le citoyen L. B. Paris, Honnert, an VIL, 2 vols., 12mo.,
10 plates by Roger and Godefroy after Prudhon (£3 to £4).

Prudhon, the great artist, has kept the author’s memory green, else
he would have long since fallen into oblivion. The graceful plates,
particularly * La Soif de I'Or,” are very rare : still more so to find them all
in one text. There should be 10 plates, viz. : L'Hospitalité, le Sacrifice,
I'Oracle, la Discorde, la Grotte, le Meurtre, la Fuite, I'Ingratitude, la
Vengeance, la Conquéte. Only 5 are known, viz.: L'Hospitalité,
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ou la Qhasscrcss_e, by Roger:; Le Sacrifice, ou Riamir délivrant les
prisonniers anglais, by Jean Godefroy ; L’'Oracle, on Stellina aux pieds
de I'Idole, by Roger; La Grotte, by Roger (one of this artist’s master-
pieces) ; L'Ingratitude, ou la Soif de 'Or, by Roger, rare vignette sold
for 400 _frs. in 1881, Proofs before letters within tablets exist, but of
“ La Soif de I'Or” only 1 copy is extant.

Bonarelli.  La Philis de Seiro, traduite en frangais par Monsieur
.« . (Dubois de Saint-Gelais), texte latin en regard.
Bruxelles, Ant. Claudinot, 1707, 2 vols. in 1, 12mo., 6
plates after Harrewijn (5s.).

Bongal (De). IL'Orphelin Anglais, drame en trois actes en
prose. Paris, Le Jay, 1769, 8vo., pretty plate by de
Longueil after Moreau jeune (3s.).

Bonne.  Petit Tableau de la France, ou Cartes Geographiques
sur toutes les parties de ce royaume avec une Description
abregée. A Paris, chez Lattré, 1764, 16mo., beautifully
engraved title in colours, and 28 coloured maps (10s. to 12s.)

Bonnemain (Ant. J. Th.). Les Chemises rouges, ou Mémoire
pour servir &4 lhistoire du régne des anarchistes. Paris,
Defroy, an VIL, 2 vols., 12mo., with red titles, 1 curious
plate, not signed (4s.).

Bonneval (P. G. de). Le Voyage de Mantes, ou les Vacances
de 17 . . . orné de figures en taille-douce. Amsterdam
(Paris), 1753, 12mo., title designed and engraved by Moreau
(l'ainé), and 4 etehings, not signed (3s.).

Moreaun le jeune’s brother was a distinguished painter of landscapes &
la gouache.

Bonneville (Francois). Portraits des personnages célebres de
la Révolution, avee tableau historique et notice par FP.
Quénard, T'un des représentants de la Commune de Paris
en 1789, and 1790. A Paris, chez 'auteur, 17961802, 4
vols., 4to., containing 200 oval portraits, and 16 plates of
costumes. Bonneville asserts that he drew the portraits of
Fouquier-Tinville, Carrier, Charlotte Corday,and many others
in the revolutionary tribunal. Almost all the generals of the
Republic, including Bonaparte, Kleber, Marceau, ete., as
well as the most remarkable figures of the French Revolu-
tion (the only existing portraits of many of them) are
conspicuous in this collection (£4).

A copy having 264 portraits was announced in a catalogue.

Bonneville (Nic. de). Les Réveries ou Mémoires sur 'Art de
la Guerre . . . La Haye, 1758, fol., leuron on fitle, vignette
and tailpiece, plates of costumes and plans (15s.).
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Bon Ton Magazine, or Microscope of Fashion and Folly, 5 vols.,
~ 1791-95, 8vo., humorous plates (£8 to £10).

Bordelon. Les Tours de Maitre Gonin. Paris, Ch. Leclere,
~ 1713, 2 vols., 12mo., 12 plates by Crepy (8s. to 10s.).

les. Parapilla, poéme en cing chants, traduit de l'italien.
~ Londres (Paris, Cazin), 1782, 12mo., frontispiece and 5
- plates, not signed, attributed to Marillier or Borel, and
~ engraved by Elluin (10s. to 12s.).
Reprinted 1784 and 1790,

Bordes. Parapilla et autres (Buvres libres, galantes et philo-
sophiques de M. B. A Florence, chez Alexandre Paperini,
1783, 8vo., the same plates as above (10s.).

Borel. Imstructions militaires pour le maniement des armes,
suivant l'ordonnance du Roy de juin 1776. Adopté par la

garde nationale, par Borel . . . Paris, chez I'auteur, 1781,
gvo., plates (3033.

Borlase (W.). Observations on the Antiquities and Natural
History of the County of Cornwall. Oxford, 1754-58,

2 vols., fol., maps and plates (£2 to £3). Second edition,
1769 (20s. to 25s.).

Bosse. De la manitre de graver i l'eau-forte et au burin, et
de la gravure en maniére noire, ete., par Abraham Bosse,
graveur du Roy, nouvelle édition, revue, corrigée et
angmentée du double, et enrichie de 19 planches en taille-
douce. Paris, Jombert, 1745, 8vo., frontispiece, not signed,
19 technical plates, 3 pretty vignettes by Fessard and
Soubeyran after Cochin, and 1 large plate by Soubeyran
after Bosse (15s.). Reproduction by Cochin and Jombert
from the original edition of 1645 ; they reissued it in 1758
with 2 plates and with explanations “sur la gravure 4 la
maniere du crayon, au lavis et en couleur.” Jombert had
already brought out in 1737 “Recueil de figures pour
a%]rzn:e::dre 4 dessiner sans maitre le portrait, la figure,
histoire et le paysage,” 4to., 122 plates (40s.).

Bossi. Masearade & la grecque. Parme, 1771, fol., engraved

title and 9 plates engraved by Bossi after Petitot ; rare (20s.).

Bossu. Nouveaux Voyages dans I'Amérique septentrionale,
contenant une Collection de lettres éerites sur les lieux par
lauteur &4 son ami Douin. Amsterdam, Changuion, 1777,
8vo., 4 plates by Saint-Aubin (15s.).

Boswell (J.). Life of Samuel Johnson. London, 1791, 2 vols.,
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4to., portrait after Reynolds, and facsimile. First edition
(20s. to 25s.).

Bouchardon. Etudes prises dans le bas peuple, ou les Cris de
Paris, 173746, 4to. Premiére suite, 1737, Et se vendent
a Paris, chez Fessard., Seconde suite, 1737, chez Fessard,
Troisitme suite, 1738. Quatribme suite, 1742. Cinquitme
suite, 1746, a Paris, chez Joullain, 4to. Very rare collec-
tion of 5 series composed of 60 plates in red by the Comte
de Caylus after Bouchardon (£10 to £12).

Caylus's signature is still visible on some of the plates, but has
generally been erased by Fessard, when the plates were etched by G. 8.
and retouched by him.

Boucher (Frangois). Premier [cinquitme] livre de groupes
d’enfants . . . A Paris, Huquier, s.d., sm. folio, 5 parts of
6 plates each (£5 to £6).

Boucher (Francois). Cris de Paris, 12 plates, 4to., by Le Bas
and Ravenet after Boucher (£3 to £4).

Boucher (Juste-Frangois). Livre de Meubles, gaines, tables,
commodes, chiffonnitres, secrétairves, consoles, cheminées,
portes avec panneaux, lambris, armoires, bibliothéques,
portes avec pilastres, croisées, niches, corniches, plafonds,
consoles, dessus de portes, facades, portes et grilles de
pares, portes d'hotel, feux, hras, guéridons, chandeliers,
grilles pour chapelles, balcons, pommes de canne, étuits de
poche, manches de couteaux, hougeoirs, cassolettes, flacons,
ete. Paris, Le Pére et Avaulez, s.d. (circa 1780), 2 vols.
sm. folio., 390 plates in 65 parts by Pelletier, Pinchart,
Juillet, Dupin, ete., after J. F. Boucher, architecte (son of
the famous painter who illustrated the Moliere edition of
1734) (£50 to £60).

A very rare and most interesting work relating to the History of

Furniture of last century. The Béhague copy, with 389 plates (plate
355 missing), realized 1950 frs. ; resold in the Hip. Destailleur sale for

4050 frs. (1895).

Boucher (Juste-Frangois). Quarante-huit Arabesques, composées
et gravées par lrangois Boucher. A Paris chez Cherean,
4to. This collection consists of 8 parts of 6 plates each
(£2 to £3).

Boufflers. La Reine de Goleonde, Conte, s.l., 1761, 8vo.,
engraved title (4s.).

Boufflers. (Buvres . . . Londres ou Gendve (Paris, Cazin),
1782, 16mo., frontispiece by Duponchel after Cheveau,
or, by De Launay after Marillier (3s.).

There is another edition of 1792, 16mo., with frontispiece by Blanchard.
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Boufflers. (Fuvres . . . , nouvelle édition, augmentée de
plusieurs morceaux qui n'ont pas encore paru dans les
précédentes, avec figures. Paris, Dufart, an IIL. (1793),
8vo., 4 plates, not signed (10s.).

tBouﬂ:lers. (Euvres de Jean-Stanislas de Boufflers. Paris,
~ Didot le Jeune, 1813, 2 vols, 8vo., portrait by Mme.
- Benoist after Ricard, and 16 plates by Delignon, Dupréel,
_ and Macret, after Marillier, Monnet, Pornot, and Vallin
(10s., and double on vellum paper with unlettered proofs),
8 of the original India ink drawings by Marillier for
Boufflers, 780 frs. (Sale Sieurin).

Bouillart. Histoire de 'Abbay royale de Saint-Germain des
Prez. Paris, Dupuis, 1724, fol. fleuron, not signed, on title
2 pretty vignettes by Tardieu after Caze, 4 plans and 20
plates after Chaufourier by Lucas, ete. (8s. to 10s., and
double on large paper).

Boulanger de Rivery. Fables et Contes. Paris, Duchesne,
1754, 12mo., fine fleuron on title, and 3 charming vignettes
by Aliamet, Pitre-Martenaise, and Sornique after Eisen (5s.).

It is a translation from the German of Gellert.

[Boulton (Rich.)]. Compleat History of Magick, Sorcery, and
Witcheraft (Account of the Witches in New England).
London, BE. Curll, 1715-16, 2 vols., 12mo., frontispiece
(20s. to 30s.).

[Bourdon (L. G.)]. Le Pare au Cerf, ou 'Origine de l'affreux
Deficit par un Zélé Patriote. A Paris, sur les Debris de la
Bastille, 1790, 8vo., frontispiece, portraits of the duchesse
de Chateau-Roux and of Mme. de Pompadour, and 1 plate
representing the banker Peixotte sitting in voluptuous
ease (the latter frequently missing) (20s. to 30s.).

The second edition appeared in the same year with the same
illustrations.

Bourdon (Pierre). Essais de Gravure par Pierre B.
maitre graveur 4 Paris, ol T'on voit de beaux contours
d'ornements . . . propres aux Horlogeurs, Orfevres . . .
Se vendeut i Puris, chez Tauteur, 1703, oblong 4to., 25
plates (£5 to £6).

Bourgeois, peintre. Recueil de Vues et fabriques pittoresques
d'Ttalie, dessinées d’aprés nature, et publiées par Bourgeois,
peintre. A Paris, chez l'auteur et Bosset, s.d., 96 plates,
with mostly two subjects on each, b}' Lomeau after
Bourgeois (153 ):
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Bourhuet (J.). Livre de Taille d’'Epargne pour les Orfevres
par J. B. . . . (Paris), 1702-23, 8vo., first series, 12 plates
(£3 to £4).

Bourhuet (J.). Livre de Taille d'Epargne propre pour les
Apprentis Orfevres par J. B. . . . Paris, 1702-23, 8vo,,
second series, 24 plates (£4 to £5).

Bourrit. Desecription des Alpes pennines et rhétiennes . . .
Geneve, 1781, 2 vols,, 8vo., map, and 8 pretty views after
Bourrit by Angel Moitte (6s.).

Bourrit. Nouvelle Description des glacieres, vallées de glace et
glaciers, qui forment la grande chaine des Alpes de Savoie,
de Suisse et d'Ttalie . . . Genéve, chez Barde et Manger,
et Paris, chez Buisson, 1787, 3 vols,, 8vo., 13 plates after
Bourrit by Sherg and Geissler, and a map (10s.).

Boussanelle (De). Le Bon Militaire. Paris, Lacombe, 1770,
8vo., pretty frontispicce designed and engraved by Morean
le Jeune (5s.).

Boutique du Peintre (La) ou les Portraits. Paris, chez Mme.
Boivin, s.d. (1740), 8vo., frontispiece by Roy (6s.).

Rare collection of songs.

Boyardo (Matheo Maria). Roland 1'Amoureux (Nouvelle
Traduction de). A Paris, Pierre Ribou, 1717, 2 vols., post
8vo., 20 unlettered plates (10 in each volume). Original
edition of this version by Le Sage ; rare (£2 to £3).

Boydell (J.). Collection of Prints, engraved after the most
capital Paintings in England by Bartolozzi, Earlom, Hall,
Woollett, Byrne, ete., with a description of each picture in
English and French. London, 1769, ete., 9 vols., Atlas
folio. Vol. i. contains 50 plates; vol. ii., 64 plates; vol.
iii., 78 plates; vol. iv., 87 plates; vol. v., 60 plates:
vol. vi,, 6O plates; vol. wvii, 52 plates; vol. wviii., 60
plates ; vol. ix., 50 plates; altogether 561 plates (£50 to
£60, and double for proofs).

The first 2 vols. have impressions much superior to the others.
The whole series is of rare occurrence. In the sale of the Wimpole
Library (late Lord Chancellor Hardwicke) 2 vols.,, containing 110
engravings, and dated 1769-72, brought £15 15s. (1888). Mr, John
Lee's copy of 2 vols. with the same number of plates, £12 12s. (1890).
In the sale of the late Honble, George Wood in 1891, 2 vols., containing
114 engravings, 1769, realized £10 10s. Everything depends absolutely
on the beauty of the impressions.
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Boydell (J.). Collection of One Hundred Views in England
and Wales. Boydell, 1770, fol. (£6 to £7).

Boydell (J.). Views of Seats, Castles, and Romantic Places in
North Wales. 1792, fol. (£4 to £5).

.~ Boydell (J.). History of the River Thames (by William

! Coombe). London, 1794-6, 2 vols., roy. 4to., maps and
numerous plates in bistre, after J. Parington, by J. E.
Stadler (30s. to 40s., and double coloured).

~ Bover p'AcurLLes, M™ p’Arcrns (Jean Bapriste). Recueil

' d’Estampes d’aprés les tableaux des peintres les plus
célebres d'Ttalie, des Pays Bas et de France, qui sont &4 Aix
dans le cabinet de M. Boyer d’Aguilles, procureur du Roy
an Parlement de Provence, gravées par Jacques Ceelemans
d’Anvers, & Paris, chez Pierre Jean Mariette, 1744, roy. fol.
fleuron, not signed on title, and 103 plates containing 126
subjects, of which several are portraits of the Family of
Boyer d'Aguilles and the possessor of the gallery, by
Ceelemans, after Rigaud, Bronthorst, 8. Bourdon, A.
Carrache, Castelli, Castiglioni, Cigoli, Caravage, Corrége,.
Cangiagi, David Téniers, Duval, Francisque Millet,
Finsonius, Guide, Guerchin, Le Josépin, Guaspre, La Fage,
E. Le Sueur, Loir, C. Maratta, Mario de Fiori, Mola, Miel,
Netscher, M. Poussin, Pelembourg, Puget, Parmesan,
Rapha#l, Rubens, Ruel, Ribera, A. del Sarto, Spierre, Sten-
wyck Tintoret, Titien, Vanni, 0. Vznius, Valentin,
Veronése, Van Dyck, Van der Cabel, ete. (£3 to £4, and
more on large paper with the plates before the numbers).

They were previously issued in 1709 with 7 extra plates by Boyer
himself, and 27 mezzotints by Seb. Barvas, 25 of which have been
replaced by Coelemans. This first issue, which has besides an extra
frontispiece, is very rare. The desecriptions are by J. P. Mariette.

Boyer de Nimes. Histoire des Caricatures de la Révolte des
Francais, par B. .. de Nimes, auteur du “Journal du
Peuple.” Paris, de I'Imprimerie du Journal du Peuple,
1792, 2 vols., 8vo., 38 plates in bistre ; rare (£14 to £16).

Unfortunately the work remained unfinished.

Boyer (A.). The great Theater of Honour and Nobility . . .
1729, 4to., Text English and French ; heraldic plates (12s.
to 15s.).

Boys (W.). Collections for a History of Sandwich, in Kent,
with notices of the other Cinque Ports and Members, and
G
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of Richborough. Canterbury, 1892 (for 1792), 4to., plates
(15s. to 20s., and double on large paper).

Boze (Gros de). Histoire de I'’Academie des inseriptions et
belles lettres. Paris, 1739, 3 vols,, 12mo., frontispiece
etched by Cochin and finished by Daullé, after Coypel, and
4 vignettes or fleurons by Cochin, after Coypel (6s.).

Brand (J.). History and Antiquities of the Town and County
of Newcastle-upon-Tyne. London, 1789, 2 vols., 4to., plan
and plates (25s. to 30s.).

Brantome. (Euvres du seigneur de Brantome, nouvelle edition,
considerablement angmentée et accompagnée de remarques
historiques et eritiques (par Le Duchat, Lacelot, et Prosp.
Marchand). La Haye, 1740, 15 wvols., 12mo., fleuron on
each title alike, 14 frontispieces, (only 7 are different),
designed and engraved by J. V. Schley and a fine portrait
of Brantome in the last volume (30s. to 40s., and double in
MOroceo).

Breyvoxnp (De).  Transactions philosophiques de la société
royale de Londres, traduites par M. de Brémond. Paris,
Piget, 1740, 4to., 3 vignettes designed and engraved by
(ochin fils (8s.).

These pretty vignettes represent experiments in electricity.

Brémont (Gabriel). L’'Heureux Esclave, nouvelle ornée de
fioures en taille-douce, chez Damonneville, 1744, 3 parts in
1 vol., 12mo., frontispiece signed * Scotin l'ainé sculp.,” and
5 plates, not signed (3s.).

Breslan (Jean). Livre de Serrurerie composé et dessiné par
Jean Breslau. Paris, chez auteur, s.d., 4 parts of 6 plates
each (the last contains only 4 plates) (£10 to £12).

Bret. Theatre de M. Bret . . . Paris, Le Clerc et Esprit,
1778, 2 vols., 8vo., engraved title with a very original
vignette (not signed) for the first volume (3s.).

Bret. Le * * # (bidet) histoire bavarde. A Londres (Paris),
1749, 12mo., engraved title representing the subject of the
book, signed Prudhommes (5s.).

Bretin (Abbé Claude). Contes en vers et quelques pitees
fugitives, avec figure. Paris, Gueflier, 1797 (an V. de la
Republique), 12mo., frontispiece by Coiny (8s.). It
appeared in the same year, Paris, Gueffier et Knapen,
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post 8vo., with 5 pre m{ plates designed and engraved by
Legrand {l:me not signed) (15s.).

 Bréviaire du diocese d'Evreux. Paris, 1747, 4 vols., 12mo.,

- 4 allegorical frontispieces with wvery fine views of the
Cathédrale d’Evreux, by C. N. Cochin le pére after C. N.
Cochin fils (8s.).

Bréviaire des jolies femmes (Le), ou Nouvelles et Poésies
galantes trouvées manuscrites dans le portefeunille de Mme.
la princesse de Lamballe, massacrée & I'hdtel de la Force,
ete. Paris, au Temple du Gout, 1793, 16mo., 1 plate in the
style of Quéverdo, not signed (3s.).

Bréviaire des enfants de la joie (Le), & l'usage des personnes
ul aiment a rire. Chez Ouvriér, hbrauc an IX., 16mo.,
rontispiece by Malapeau (3s.).

Breviarium Aurelianense, 1771, 8vo., frontispiece representing
the Cathédrale d’Orleans, designed and engraved by Moreau
le jeune, and portrait of Mgr. de Jarente, Bishop of Orleans,
heading the page, {leswned by Moreau and finished by
Voyez {53 ).

Breviarium Parisiense, illustris, et reverendis Patr. D. de
Vintimille auctoritate editum. Parisiis, 1736, 4 vols., 4to.,
4 engraved frontispieces representing views of Paris, and
8 plates by Lebas after Boucher (20s.).

Brice (Germain). Description nouvelle de ce qu'il y a de plus
remarkable dans la ville de Paris, par M. B. . . ., cinquiéme
edition augmentée. Aveec un nouvean plan et des figures
. . . Paris, Nie. Legras, 1706, 2 vols., 12mo., 18 plates by

Giflard. First illustrated edition (12s. to 15s.).

Brice. Description de la ville de Paris . .. A Paris .

1717, 3 wvols.,, 12mo., plan and 29 p]mtes after Perelle,
Marot, ete. (15s. to 20s.).

Brice. Nouvelle description de la ville de Paris . . . Paris . . .
1725, 4 vols., 12mo., plan and 40 plates (20s. to 25s.).

Brice. Deseription de la ville de Paris . . . Paris . . . 1752,
4 vols., 12mo., 41 plates (25s. to 30s.).

- Brice. Description de la ville de Paris. Paris, chez les
libraires associés, 1752, 4 vols.,, 12mo., numerous plates
(30s. to 40s.).
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Briceau. Livre d'Orfevrerie par Dricean maistre orfevre. A
Paris, 1709, oblong 4to., 8 plates (£2 and double on stout
paper).

Bridel. Poésies helvétiennes, par M. B. . . Lausanne, Mourer,
1782, 8vo., frontispiece by de Longueil after Brandoin,
fleuron on title and 2 vignettes by Tardy after Dunker
and Brandoin (3s.).

Bridel.  Bridgatina, ou les philosophes modernes, traduit de
l'anglais de Mme Hamilton. Paris, Le Normant, 1802,
4 vols., 12mo., 4 plates by Mariage after Binet (5s.).

Bridges (J.). History and Antiquities of Northamptonshire,
compiled from his manuseript collections by Rev. P. Whalley.
Oxford, 1791, 2 vols. fol., portrait, plates, coats of arms, ete.
(£6 to £7).

Brizard (I'abbé Gabriel) juriseconsulte. Les Imitateurs de
Charles neuf . . . Drame en cing actes . . . cing gravures.
Par le redacteur des Vépres Siciliennes . . . Paris 1790,
8vo., 128 pages and 5 plates. A pamphlet against Marie
Antomnette (10s. to 153-{

Brizeux. Traité du Beau essentiel dans les Arts, appliqué
particulitrement & l'architecture, ete., par le sieur C. E,
Brizeux, architecte. Paris, chez l'auteur ou chez Chérean,
1752, 2 vols.,, 4to,, engraved throughout with numerous
frontispieces, head and tail pieces, by Choffard, Iuet,
Marvye, ete. (£8 to £10). Original edition.

Brizeux. I’Art de batir des Maisons de Campagne, ou l'on
traite de leur distribution, de leur construction et de leur
décoration, par le sieur . E. de Briseux. A Paris, chez
Prault pere 1743, 2 vols., 4to., 260 plates hy P. E. Babel
(£6 to £8).

It is in the manner of Blondel's De la Decoration des Maisons de
plaisance.

Brooke (Mme. Fr.). Histoire d’Emilie Montague, par l'auteur
de Julie Mandeville, traduit de l'anglais. Amsterdam,
1770, 2 vols.,, 12mo. Titles with engraved fleurons alike
for 4 parts, not signed (3s.).

Brookes (R.). Art of Angling. 1740, 12mo., 133 woodcuts
(15s. to 20s.).

Broussonnet. Essai sur I'histoire naturelle de quelques especes
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de moines, décrits &4 la maniére de Linné, ouvrage traduit
du latin et orné de figures, par M. Jean d Antimoine,
naturaliste du grand Lama, ete. A Monachopolis, 1784,
8vo., 2 plates by Delignon after Seb. Le Roy and 3 others
of costumes of monks, not signed (12s.).

Baron de Born, under the pseudonyme of Giovanni Fisiofilo (in the
Latin edition), is the supposed author of the work.

‘Brown (T.). Works, serious and comical. London, 1715,
4 vols., post 8vo., plates (20s. to 25s.).

Subsequent edition 1730 about the same value.

Browne (P.). The civil and natural History of Jamaica, in
three parts, with fifty copper-plates. London, 1756, fol.
(£1 10s., and double with the plates coloured).

Bruhl (Le Comte de). Recueil d’Estampes gravées d'aprés les
tableaux de la galerie et du cabinet de S. E. M. le Comte de
Bruhl. 1™ partie contenant 50 pieces. A Dresde, chez G.
C. Walther, 1754, atlas fol., fine portrait of the Comte de
Bruhl by Balechou after Louis de Silvestre, and 50 plates
by Basan, Boéce, C. C. (Caylus), Chenu, Filloeul, Keyl,
Kilian, Joullain, Martini, P. E. Moitte, Tardieu, Tischler,
Teucher, Wust, after Angeli, Béga, Boys, Caravage, A.
Carrache, Corrége, Corneille l'ainé, De la Fosse, G. Don,
Jordaens, Lancret, C. Lotti, P. de Mattei, Lespagnolet,
Mieris, Paris Bordone, Peelembourg, Rembrandt, Rubens,
Ruysdaél, Ribera, Téniers, Trevisani, Valentin, Van der Neer,
Van der Werf, Wattean, Wouvermans (50s. to 60s.).

Of this first part (all published), only 200 copies are said to have
been issued ; of the second part, there are 18 plates engraved (not
published). Earl of Ashburnham’s copy of the first part in old French

red moroceo, with broad borders of elaborate gilt ornaments and Comte
de Bruhl's arms (1897), £23.

Bruix (Chevalier de). Cécile, drame en trois actes et en prose.
(Lon)dres, 1766, 8vo., 1 plate after Desrais by Mme. Ponce
38, ).

Brument. Henriette de Wolmar, ou la Mére jalouse, nouvelle

éc_litcion. Paris, Rochette et le Prienr, 1797, 8vo., frontis-
piece by Bovinet (3s.).

Brumoy (Le R. P.). Le Théitre des Grecs. Paris, 1730, 3
vols., roy. 4to., frontispiece by Tardieu after Cazes, pretty
vignette on each title alike, and 12 vignettes, all by Bae-

quoy after Humblot, a map and plate of medals (15s., and
double on large paper).
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Brumoy (Le R. P.). Théitre des Grecs, traduit en francais
Paris, 1749, 6 vols., 12mo., frontispiece representing the
origin of the tragedy by Cochin peére after Cochin fils, and
12 vignettes and fleurons by Aveline, E. Fessard, and
Sornique after C. N, Cochin fils (12s.). Reprinted in
1763, Paris, libraires associés, 6 vols., 12mo., with the same
illustrations (6s.). Richard Lion’s copy of the reprint in red
morocco, with arms of the Comtesse du Barry, 720 frs,

Brumoy (Le R. P.). Le Théitre des Grees, par le pere Brumoy,
nouvelle édition, enrichie de tres-belles gravures . . . et de
comparaisons, d'observations et de remarques nouvelles, par
MM. de Rochefort et du Theil, de I'Académie des inserip-
tions et belles-lettres, et par M. . . . Paris, Cussae, 1775~
1789, 13 vols.,, 8vo., 23 plates by Delignon, Guttenburg,
Halbou, Langlois, Masquelier, Patas, Petit, and Texier
after Borel, Defraine, Le Barbier, Maréchal, Marchand,
Marillier, and Monnet (20s. to 30s., and copies on fine
paper, or vellnm paper, and particularly on large vellum
paper in 4to., with unlettered proofs, are worth double, and
more according to state). The Labédoy copy, 4to., in
moroceo, 250 frs.

Brunetti (Gaetano). Sixty different Sorts of Ornaments,
invented by Gaetano Brunetti, Italian Painter. Very
useful to Painters, Sculptors, ete. [London] 1736, 4to., 62
plates (including title) ; very scarce (£6 to £7).

Bruno (Giordano). Le Ciel réformé, essai de traduction d'une
partie du livre italien; Spaccio della Bestia trionfante.
S. L., 1750, post 8vo., fleuron and vignette heading page
57 by Aveline (4s.).

It is an allegory against the manners of the XVI. century.

Bruté de Loirelle. Les Ennemis réconciliés, piece dramatique
en trois actes, en prose. La Haye, 1766, 8vo., 1 plate by
Aliamet after Eisen (3s.).

Bruan Neergaard. Sur la Situation des Beaux-Arts en France,
ou Lettres d'un Danois & son ami. Paris, Dupont, an IX.
(1801), 8vo., frontispiece (le Triomphe de Napoleon) hy
Roger after Prudhon (3s.).

Bryan (Ph.). Collection of Arms, Crests, ete., alphabetically
displayed, with the Blazoning annexed to each coat, ete
London, 1790, fol. (£2 to £3).

Published in numbers.
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b Buck (5. and N.). Antiquities, or Venerable Remains of above
400 Castles, ete., in England and Wales, with nearly 100
Views of Cities and Chief Towns. London, 1774, 6 vols.
in 3, fol. Vols. 1 and 2 contain 428 plates, with descriptive
letterpress ; vol. 3, Perspective Views of Cities and Chief
Towns in England and Wales, is of a larger size in oblong
folio, and contains emblematical frontispiece, portraits of
the two brother authors, and 83 plates, index, map, and
letterpress (£25 to £30).

They were first published 1721-48: Views of Ruins of Castles and
Abbeys in England and Wales, 2 vols., 416 plates of views; Perspective
Views of Cities and Chief Towns, 83 ]m*ge double plates ; "Bastide and
Lempriere, Views of Jersey, Guernaey, ete., 8 plates, together 4 vols.
(£12 to £15). The vol. of Perspective Views of Cities and Chief Towns

in England and Wales is the rarest of the lot ; a copy in the Stansfeld
sale brought £19 (1898).

Buffon (Leclere, Comte de), Daubenton, Guenean de Montbel-
liard et de Lacépéde. Histoire naturelle générale et
particuliere.  Paris, Imprimerie Royale, 1749-1804, 44
vols., 4to., plates by de Séve (30s. to 40s.).

It is divided thus: Histoire naturelle générale et partrlr:u'llere 1749-
1767, 15 vols,, 4to. ; Histoire naturelle {supplemﬂnt], 1774-89, 7 vols.,
4to. ; Dlsea.ux 1770- 83, 9 vols, 4to.; Minéraux, 1783-88, 5 ‘LUIH,
*I-tu.; Gvipares et Serpents, 1788-89, 2 wvols.,, 4to.; Poissons, 1798-
1803, 5 vols., 4to. ; Cétacés, 1804, 4to. The copies bound for presents
with the royal arms or in old French morocco are much sought after,
as they contain throughout the original brilliant impressions.

Buffon. Histoire naturelle des Oiseaux (par Buffon, Gueneau
de Montbelliard et I'abbé Bexon). Paris, Imprimerie Royale,
1771-86, 10 vols., roy. 4to. or folio. Text within borders
and 1008 plates b}r Martinet (20s., and £2 to £3 respec-
tively. Large-paper copies in old French moroceo command
high prices, varying between £10 and £20 according to
state and preservation).

Bullionde (de). La Pétrissée ou le Voyage de St. Pierre en
Dunois, badinage en vers, ol se trouve entre autre, la con-
ﬂlusmn de J LlllE ou de lﬂ. Nouvelle Héloise. La Haye et
Paris, Caillean, 1763, 8vo., very pretty illustration, not
signed (8s. ).

The Bibliothéque de I'Arsenal possesses the copy in green morocco
with the arms of Madame de Pompadour.

Bunyan (J.). The Pilgrim’s Progress from this World to that
which is to come. L{}ndﬂn, 1:28 8vo., portrait and plates
by J. Sturt (20s. to 25s.).

Reprinted 1760,
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Bunyan (J.). The Pilgrim’s Progress . . . (including Life and
Death of John Bunyan). London, 1786-1780-1793, 3
parts, 12mo., portrait and woodecuts (8s. to 10s.).

Bunyan (J.). The Pilgrim’s Progress . . . 1796, 8vo., portrait
and plates by Stothard (10 o 158.).

Biirger (G. A.). Leonora (with the text) translated from the
German by W. R. Spencer, plates from designs by Lady
Diana Beauclere, London, 1796, folio (10s., and treble on
large paper with proofs). The copy printed on vellum with
the plates on white satin realized at Christie’s in 1804
£25 ds.

Burgmaier (I.). Images des Saints et Saintes, issus de la
famille de I’Empm‘eui', Maximilien I. Vienne, F. X. Stickl,
1799, roy. fol., 119 large woodcuts by Hans Frank,
Liefrink, J. de Negkher from Hans Burgmaier’s {Ieslgns
(engraved in 151718 and preserved in  the Imperial
Library at Vienna), £3 to £4.

Burgmaier (H.). Arc Triomphal de I'Empereur Maximilien L.
aravé en hois d'apres les Dessins d’Albert Durer. Vienne,
T. Molle, 1799, 29 large woodeuts (£10 to £12).

Burney (C.). General History of Music, from the earliest Ages
to the present Period. To which is prefixed a Dissertation
on the Musick of the Ancients. London, 1776-89, 4 vols.,
4to., portrait, 12 plates by Bartolozzi after Cipriani, and
numerous leaves of music (£3 to £4).

Vol. 1 was reprinted in 1789,

Burney (C.). Account of the DMusical Performances in
Commemoration of Handel. London, 1785, 4to., plates
(5s., and more with proof impressions of the plates in
different states).

Burns (R.). Poems, chiefly in the Scottish Dialect. Edinburgh,
1787, 8vo., portrait by J. Bengo (40s. to 50s.). This, the
second edition of Burns’ Puem*—: is known as the First
Edinburgh Edition. The genuine first edition, Kilmarnock,
1786, 8vo., is of the utmf,mt rarity, and commands a price
varying from £60 to £120 according to state and
preservation.

Burt (Capt. E.). Letters from a Gentleman in the North of

Scotland to his Friend in London. 1754, 2 vols,, 8vo., plans
and curious plates (30s. to 40s.).
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Bussy-Rabutin. Amours des Dames illustres de France sous

le réegne de Louis XIV. A Cologne, chez Pierre Marteau,
s.d. (about 1730), 2 vols., 12mo., frontispiece by La Case
after L. F. D. B. (Dubourg), and 16 plates, not signed,
probably by the same artists (10s.).

Bussy—Ra,butm Histoire amoureuse des Gaules, S. L. (Paris),
1754, 5 vols., 12mo., engraved titles with divers fleurons
on each after Choffard by L. L. C. (15s., and treble on
Dutch paper, of which only a few copies were printed).

* Vol. 1 alone is by Bussy-Rabutin proper ; the remaining vols., com-

‘p!‘ising some pamphlets and satirical pieces relating to the ladies of the
Lonis XTIV, court, were reprinted from works published previously.

Bussy-Rabutin. Histoire de Louis XIV., roy. de France et de

Navarre . . . adressée a ses enfants Amsterdam, G. Gallet
1700, 12mo., frontispiece, not signed (3s.).

Bussy-Rabutin. Amours des Dames illustres de notre Siécle,

A Cologne, chez Jean Le Blane, 1708, 12mo., frontispiece,
not signed (3s.).

Butler (Sam.). Hudibras . . . 1726, 12mo., first edition with

Hogarth's plates (5s.).

Butler. Hudibras in three Parts with large Annotations and a
Preface by Zachary Grey, L1.D. Cambridge and London,
1744, 2 vols., 8vo., portrait by Vertue and plates by
Hogarth. Best edition (15s., and more than double on

large paper).

Butler. Hudibras, a Poem in three Cantos with Notes (by
Dr. T. Nash). London, 1793, 3 vols., 4to., portraits and
plates by Hogarth, and vignettes in red, hmwn and black
(only 200 copies printed) (£2 to £3).



(J.). The Antiquities of St. Peter’s, or the Ahbey
Church of Westminster. London, 1711, 8wvo,,
plates (5s.).

The 1742 edition, having some additional plates, is worth

mare,

Cabinet de Pierres antiques gravées, ou Collection choisie de

216 bagues et de 682 pierres m},rptmnne*% ¢trusques, grecques
et romaines, gauloises, ete., tirées de céléebres cabinets de
I'Europe. Paris, Lum}? 1778, 2 vols., 4to., .&fmntlspleces
not signed, portrait and 282 plates (ucut slgned} of antique
gems, ﬁl]”‘(‘l -rings, ete. (25s.).

(abinet de Lampsaque (Le), ou Choix d'epigrammes érotiques

des plus célebres poétes francois. Paphos, 1784, 2 vols,,
16mo., 101 plates apparently by Desrais or Leclere (50s.
to 60s.).

This book appeared also under the title: Le Bijou de la Société oun
I'Amusement des Grices, Paphos, 2 vols,, 16mo. (Vulliet sale, 110 frs.).
Strictly speaking, it is the reprint of Le Gay's Légende joyeuse, of
which part i appeared in 1749, and part ii. in 1750 (see under these

heads).

(‘abinet of Genius. London, 1787, 3 vols., sm. 4to., charming

plates printed in red in the style of Bartolozzi after Shelley,
by C. Taylor and J. Ogborne, and views (£4 to £5).

(abinet et Magasin des Modes ou les Modes nouvelles francaises

et anglaises déerites d'une maniére claire et précise et
représentées par des planches en taille-douce enluminées,
de movembre 1785 & déecembre 1789. Paris, DBuisson,
1785-89, 4 vols.,, 8vo., 362 coloured plates, by Duhamel
after Desrais, Defraine, and Pugin. The Béhague copy 570
francs, and 12 now worth double and more.

(‘abinet des Fées, contenant tous leurs ouvrages par Mme.

.« . Amsterdam, chez Marc Michel Rey, 8 vols., 12mo.,
16 plates by Fokke (10s.).
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Cabinet des Fées, ou Collection choisie des contes de fées et
autres contes merveilleux, ornés de figures. Geneve et
Paris, 1785-89, 41 vols.,, 8vo., 120 plates after Marillier
by Berthet, Biosse, Borgnet, Choffard, Croutelle, Dambrun,
Delignon, Delvaux, Duponchel, Fessard, Gaucher, de
Ghendt, Godefroy, Goumaz, Halbou, Jonxis, Langlois,
Langlma jeune, Lebean, Legrand, Lerﬂy, Leveau, Le Villain,
de Longueil, Ma]apeau, Mme. Demonchy, Patas, Mlle. Retor,
Texier, Thomas, and de Valnet (£2 10s. to £3 1(]3)

Almost all copies lack the two plates, viz. © Dans ce moment on heurta
si fort 4 la porte,” and “Le Petit Poucet s'étant approché de I'Ogre,”
both after Marillier by de Longueil and Delaunay. They were substi-
tuted by two others to make up the number of plates. The 12mo. edition
is inferior as regards the impressions, and is worth 10s. Marillier's
original drawings passed from Renouard into the collection left by the
late Baron James de Rothschild.

Ceesar. C. Julil Csesaris queae extant, ete., access. annot. Sam.
Clarke. Londini, sumpt. et typis J. Tonson, 1712, roy.
folio, 87 plates and numerous vignettes (253 and more
on qu'ge paper, of which only 25 copies were Prmted}

The 42nd plate, representing a Bull, is sometimes wanting or damaged,
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Cahusac. Zéneide, comedie en un acte, en vers, avec divertisse-
ment. Paris, Prault, 1744, fleuron on title and frontispiece,
both by Cochin fils after Pierre (3s.).

(Caillean. Le Vauxhall populaire, ou les Fétes de la guinguette,
pue::ne grivois et poissardi-lyro-comique en cinq chants,
dédié & M. de Voltaire. A la Gaité, chez le compere la Joie,
s.ln.d., 8vo., engraved title, signed P. L. Charpentier (3s.).

Callimaque, Les Hymnes, édition avec une version francaise,
ete., et des notes de La Porte du Theil. Paris, Gail, I'an III.,
2 vols., 12mo., 1 plate designed and engraved by Gaucher
(3s.).

Calmet (Dom. Aug.). Histoiré généalogique de la maison du

Chatelet, branche puinée de la maison de Lorraine-Nancy,
1741, numerous plates by Aveline (20s.).

Calmet. Suite de portraits des Ducs et Duchesses de la
maison Royale de Lorraine dessinés et gravés d'apres les
médailles de Saint-Urban, par les plus habiles maitres de
Florence ; avec la dissertation historique et chronologique
de Dom. Aug. Calmet, abbé de Senones. A Florence, chez
F. Moiicke, 1762-63, 2 vols., fol.,, 2 fine frontispieces, 4
vigneftes, 13 plates of emblems, coats of arms, and 56 male
and female medallion portraits within borders (£3).
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Camden (W.). DBritannia, translated from the edition pub-
lished by the author in Mpevi. Enlarged by the latest
Discoveries by Richard Gough. London, 1789, 3 vols., fol.
Best Edition maps and plates (30s. to 40s.).

Cameron (C.). The Baths of the Romans explained and illus-
trated with the Restorations of Palladio corrected and
improved ; to which is prefixed an introductory Preface
pointing out the Nature of the Work, and a Dissertation
upon the State of the Arts during the different periods of
the Roman Empire. London, 1771 or 1772, Atlas fol., 77
plates (30s., and more than double with the plates of the
ceilings and pictures coloured).

Campbell (Colen), John Woolfe and James Gandon. Vitru-
vius Britannicus, or, the British Architect, containing the
Plans, Elevations, and Sections of the regular buildings,
both publick and private, in Great Britain, with a variety
of new designs. London, 1715,-17,-25,-67,-71, 5 vols., fol.,
500 plates (40s. to 50s., and more on large paper).

Campe. Le Nouveau Robinson, traduit de l'allemand par
A. Simon d'Arnay. Berne, 1794, 8vo., frontispiece and
3 plates, not signed (3s.).

Campistron. (Euvres . . . nouvelle edition, ete. Amsterdam,
Etienne Valet, 1722, 2 vols., 12mo., frontispiece in both
volumes alike, and 9 plates by G. S. (Scotin) (4s.).

Campistron.  (Kuvres . . . nouvelle edition. Paris, 1750,
3 vols., 12mo., 3 pretty fleurons on titles by Le Grand (5s.).

(‘amoins. La Lusiade, poéme héroique sur la découverte des
| 1
Indes-Orientales, traduit du portugais par M. Duperron de
Castéra. Paris, Clousier (ou, David), 1735, 3 vols., 12mo.,
frontispiece by Secotin after Bonnart, and 10 plates by
Bonart, not signed (8s. to 10s.). Amsterdam edition with
the same date (5s.).
Comte de Lignerolles’ copy of an edition: A Paris, chez Huart,
17335, 3 vols., 12mo., with frontispiece only, but bound in old red moroeco
., 95 frs. (1894),

(‘amoéns. La Lusiade, poéme héroique en dix chants, nouvelle-
ment traduit du portugais, avec des notes et la vie de
I'auteur, enrichi de figure & chaque chant. Paris, Nyon,
1776, 2 vols., 8vo., 10 plates, not signed (10s. to 12s.).

(anevas de la Paris (Les) cu Mémoirves pour servir & I'histoire
de I' Hotel du Roule. A la Porte Chaillot, s.l.n.d. (Pans,
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1750, 2 parts in 1 vol.,, 12mo., engraved title, frontispicce
and plate, not signed (15s. to 20s.).

Barbier attributes the authorship to Mouffle d’Argenville or Rochon
de Chabannes.

C&I’I.lﬂl (Jean-Ange). Images des héros et des grands hommes de
l'antiquité, dessinées sur des médailles, des pierres ﬂ,nthues
et autres anciens monuments par Jean- An ge Canini, gravées
par Picart le Romain, ete. Avec les observations de Jean-
Ange et Marc-Antoine Canini, données en italien sur ces
images, diverses remarques du traducteur (de Chevriéres) et
le texte original a coté de la traduction. Amsterdam chez
B. Picard et S. F. Bernard, 1731, 4to., portrait and 115
plates (the last 10 plates published without text are often
missing) (20s.).

Canolle. Délices de la Solitude puisées dans l'étude et la
contemplation de la nature, 2™ édition. Paris, an VIIL.,
2 vols., 12mo., 2 plates after Monnet by Bonnefoy (3s.).

Cantatrice (La) par Infortune, ou Aventures de madame de
N ... écrites par elleméme.  Paris, chez

Mamdan an VII., 3 vols., 12mo., 3 plates, not algned (3s.).

Cantiques Nouveaux de saint Charles Borromée et de sainte
Catherine d'Alexandrie. A I'Isle Sonnante, chez Michel
Couplet, libraire, 1779, post 8vo., portrait and 5 plates,
signed M. C. del. and se. (15s. to 20s.).

A facetious tract, undoubtedly written about the end of 1778, on the
occasion of the interesting circumstances in which Marie Antoinette
was at the time.

Cantiques et Pots-pourris. Londres (Paris, Cazin) 1789, 6
parts in 1 vol., 16mo., curious frontispiece and 6 very pretty
plates by Elluin after Borel, not signed (25s. to 30s.).

The following are the titles, viz. : La Chaste Suzanne, David et
Bethzabée, la Chasteté de Joseph, Judith, Agnes Sorel, la Pucelle
d'Orleans. In the counterfeit bearing the same date the plates are
reversed. Notice should be taken that in David et Bethzabée, Beth-
zabée must be to the left, and in la Chasteté de Joseph, Mme. Putiphar
must be to the right, which is only the case in the original edition,

Caquire, parodie de Zaire, par M. de Vessaire, seconde edition,
considerablement emmerdée. A Chio de limprimerie
d’Avalons, 8vo., frontispiece, not signed (6s.).

Caraccioli. La Vie duPope Clément XIV. (Ganganelli). Paris,
Praunlt, 1776, 12mo., portrait-frontispiece by Delauna}f,
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vignette by Baquoy after Prévost and a tailpiece designed
and engraved by Prévost (3s.).
Another edition bearing the same date has a frontispiece instead of
the portrait.
Cavdonnel (Adam de). Numismata Scotiz, or, a series of the
Scottish Coinage from the Reign of William the Lion to
the Union. Edinburgh, 1786, 4to., 20 plates (15=. to 20s.).

(aricatures politiques. An VI. (1798), 12mo., 18 pages and
5 plates. A royalist pamphlet (155 to 20s.).

(‘aroline et Saint-Hilaire, ou les . .. du Palais-Royal. A
Paris, dans un b . . . An VIIL, 2 vols, 16mo., 5 plates
{123, to 158.);

(‘aron du Chanset. ILa Dame de Charité, drame en trois actes
et en prose. La Haye et Paris, 1775, pretty plate by
Patas after Desrais (3s.).

Carracci (Annibale). Le Arti di Bologne di A. Carracei
intagliate da Simone Guilini. Roma, 1740, folio, frontis-
picce containing portrait of Carraccio and 80 plates (15s.).

Cries of Boulogne.,

Carré (J. B. L.), de Clermont-la-Meuse. Panoplie, ou Réunion
de tout ce qui a trait a4 la Guerre depuis lorigine de la
pation . . . par J. B. L. C. ... A Chalons-sur-Marne
| Depinteville-Bouchard|, 1795, 2 vols.,, 4to.,, 41 plates
(£7 to £8).

Carter (John). Specimens of the ancient Sculpture and Paint-
ing now remaining in this Kingdom from the earliest Period
to the Reign of Henry VIIL, London, 1780-87, 2 vols,
fol., original edition, plates (40s. to 50s., and more on large
paper).

Carter (John). Collection of 120 views of ancient Buildings in
England. 1786-93, 6 vols., 12mo. (10s.).

Carter (Johmn). The ancient Architecture of England. Londoen,
1795-1816, 2 vols., fol., frontispiece, engraved title, and
plates (25s.).

('assandra, a Romance, translated from the French by Sir
Charles Cotterell, 1725, 5 vols., 8vo., 5 frontispieces by
Hogarth (4s. to 5s.).

(fassas. Voyage pittoresque, de la Syrie, de la Phénicie, de la
Palestine et de la basse Egypt. Paris, an VIL (1799),
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4 vols., roy. fol. (including 1 vol. of text), containing 180
ates b}' Berthault, Dequevauviller, Racine, etc., after
%ﬂsaaa (25s. to 30s.).

Only 30 parts appeared, and the work was discontinued. The text
is for the first 7 parts alone. Some copies have unlettered proofs.
The Firm Didot had acquired from Cassas’ heirs the original drawings
as well as some unpublished plates, including the one beautifully
engraved by Girardet, with the object of completing the work. They
even had already announced the forthcoming publication, but the whole
_ work was destroyed by a fire that broke out on their premises (1836).

-t S g T

f_}assa.s Voyage pittoresque et historique de I'lstrie et de la

- Dalmatie (par J. de la Vallée). Paris, Imprimerie de P.

~ Didot lamé an X. (1802), fol. plates by Née or under his

~ direction after Cassas (15s., and more on vellum paper,
particularly with the unlettered proofs).

Castel. Ces Plantes, potme, troisitme edition, revue avec soin.
Paris, Déterville (imp. Crapelet), 1802, 12mo., frontispiece,
and 4 plates by Pierron after J. E. de Stve (4s., and more
on vellum paper).

Castéra (de). La Pierre philosophale des Dames ou les Caprices
de 'amour et du destin, s.l.,, 1733, 2 parts in 1 vol., 12mo.,
frontispiece and 4 plates, not signed (4s. to 5s.).

Catalogue raisonné d'une Collection de diverses Curiosités en
tous genres du Cabinet de feu M. Bonnier de la Mosson,
per Gersaint. Paris, Barrois, 1754, 12mo., frontispiece by
Duflos after Boucher (5s.).

Catalogue raisonné des tableaux, sculptures, ete., qui mmpﬂsent
le cabinet de feu M. le duc de Tallard, par les Srs. Rémy et
Glomy. Paris, Didot, 1756, 12mo., frontispiece by Huquier
after Baudoum and platc 8& ).

The same frontispiece was inserted in a Catalogue de tableaux, de
dessins et d'estampes par les sieurs Helle et Glomy, 1757.

Catalogue des Chevaliers, Commandeurs, et Officiers de 1'Ordre
du%aint-Esprii:, avec leurs noms et qualifés depuis 'institu-
tion jusqu'a présent. Paris, de I'imprimerie de J. T.
Ballard, 1760, fol., frnutlspleee by Laurent Cars after
Boucher, and v1gnettea by Gravelot (30s.).

Comte Roger's copy, which belonged formerly to Louis.Philippe,
155 frs.

Catalogue raisonné des tableaux du cabinet de M. Peilhon par
P. Remy. Paris, Didot, 1763, 12mo. fmntrapleca designed
and enrrraved by A. de Saint-Aubin (34
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Catalogue de tableaux et dessins des maitres célebres des Trois
Ecoles, figures de marbre, de bronze, estampes, ete., du
cabinet de feu M. Randon de Boisset, par Pierre Remy. A
Paris, chez Musier, chez Remy, ete., 1777, 12mo., frontis-
piece after de Seve by Baquoy (5s.).

Catalogue des Tableaux, Dessins, Terres-cuites, marbres et
autres objets précieux, apres le deces de 5. A, 8. Mgr. le
prince de Conty, par Remy. Paris, Musier, 1777, 8vo.,
engraved title by Martini after Morean (5s.).

Catalogue de tableaux, sculptures, dessins, estampes, provenant
de la succession de feu M. Le Bas. Paris, chez Cleusier
et Joullain, 1783, 16mo., very fine frontispiece and LhEI.I'II‘.llIJg
tailpiece by Gaucher (1[}5 )-

Catalogue raisonné d'un Choix précieux de dessins et d'une
nombreuse et riche Collection d'Estampes anciennes et
modernes en feuilles, en recueils et en ceuvres, livres &
ficures, sciences et arts, tableaux et autres objets curieux
qui composaient le cabinet de feu Pierre-Francois Basan
pere. Par S. F. Regnaunlt. Paris, chez l'auteur, an VL
(1798), allegorical frontispiece and headpiece, containin
Basan’s pm‘tmlt designed and engraved by Chﬂffarg

(15s.).

Catalogue de I'Buvre de Ch. Nie. Cochin fils, ete. Paris,
Prault, 1770, 8vo., fleuron on title, and vignette containing
Cochin’s portrait, designed and engraved by Prévost (10s.).

The work, compiled by an intimate friend of the artiste, contains
some useful information respecting Cochin and his industrious career.

Catalogue des vases, colonnes, Tables de marbres rares, figures
de bronze, porcelaine de choix, laques, meubles précienx,
pendules, ete., qui composent le cabinet de fen M. le due
d’Aumont, par P. F. Julliot fils, et A. J. Paillet. Paris,
Julliot et Paillet, 1782, 8vo., 30 plates (20s. to 25s.).

Catalogue raisonné des diverses Curiosités du Cabinet de feu
M. Uuentm de Lorangere, Composé de tableaux, desseins,
estampes, ete., par E. F. Gersaint. Paris, Barois, 1744,
12mo., frontispiece after Cochin (6s. to 8s.).

This catalogue comprises the works of Callot, Le Clere, Picart, de la
Belle, ete.

(atalogue raisonné de toutes les Estampes qui forment I'(Euvre
de Rembrandt et ceux de ses principaux imitateurs, com-
posé par les sieurs Gersaint, Helle, Glomy et P. Yver,
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nouvelle édition, entitrement refondue, corrigée et consider-
ablement augmentée par Adam Bartsch . . . Vienne, A.
Blumauer, 1797, 2 parts in 1 vol, 8vo., portraits of
Rembrandt and of Livens, and 4 folding-plates (portraits
and first plate signed A. Bartsch f.) (10s.).

Catalogue raisonné des Tableaux, Desseins et Estampes, et
autres effets curieux, aprés le déeeés de M. de Jullienne,
Ecuyer, Chevalier de Saint-Michel . . . par Pierre Remy.
A Paris, Vente 1767, unlettered frontispiece (6s.).

Catesby (M.). The Natural History of Carolina, Florida and
the Bahama Islands (in English and French), with Ap-
Fndix and Index. London, 1731,-43,-48, 2 vols., imp.
ol., map, and 220 coloured plates (£4 to £5).

The Appendix, containing 20 plates, is often deficient. The sub-
sequent editions of 1754 and 1771, in which the plates are of a superior
colouring, are worth £6 to £7.

Catesby. Hortus Europsee Americanus, or a Collection of 85
Trees and Shrubs, the Produce of North America, adapted
to the Climate and Soil of Great Britain. London, 1767,
4to., 17 colouring engravings (15s. to 20s.).

Catherine II. (Impératrice de Russie). Les Plans et les
Statuts des différents Etablissements ordonnés par S. M.
Impériale pour I'éducation de la jeunesse et l'utilité de son
empire. Traduit du russe de M. (Betzky) par M. Clere.
Amsterdam, Mare Mickel Rey, 1775, 2 parts in 1 vol., 4to.,
2 frontispieces, after Kolpakoff and Strebnitsky, and 2
plates after Strebnitsky and 1 not signed, 40 headpieces
after Kolpakoff (2), Panine (16), Strebnitsky (5),
Honnemann (2), Gherassimoff (13), and 2 not signed, 19
tailpieces after Panine (2), Kolpakoff (2), Strebnitsky (2)
B. Picart (11), Dubourg (2), by Tanjé, fleuron on ftitles
(alike), and medallion, the chancery seal and 3 plans (10s.).

Catherine II. (Impératrice de Russie). Instruction donnée par
Sa Majesté I'lmpératrice de toutes les Russes & la commis-
sion établie pour travailler 4 l'exécution du projet d'un
nouveau code de loix. Lausanne, 1769, 12mo., portrait
after Boily, and fleuron on title (3s.).

Caton (Denys). Disticha de moribus ad filium, ete. Amstel,
Houttuyn, 1759, 8vo., 5 plates designed and engraved by
Fokke (5s.).

Catulle, Tibulle et Gallus. Traduction en prose de Catulle,
H
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Tibulle et Gallus, par Tauteur des Soirées helvétiennes et
des Tableaux (Le M™ de Pezay). Amsterdam et Paris,
Delalain, 1771, 2 wvols.,, roy. 8vo., frontispiece by de
Longueil, after Eisen, for both vols. alike, and tailpiece by
the same artists (3s.).

Cauvet (G. P.). Recueill d'Ornemens & l'nsage des jeunes
artistes qui se destinent & la décoration des batimens, dédié &
Monsieur par G. P. Cauvet, sculpteur de S. A. R. A Paris,
chez l'auteur, 1777, fol., engraved title in red and black, .
frontispiece, with portrait of Monsieur Comte de Provence,
engraved dedication, and 72 plates in red and black, con-
taining 117 subjects by Cauvet, Hemery, Leroy, Mlle.
Liettier, Martini, and Miger, besides 1 leaf of privilege
(£25 to £30).

The Béhague copy, 1000 frs., and a copy with 53 plates only 500 frs.
{Paris sale, 1894). M. Hip. Destailleur’s copy with the number of
plates as described above, besides an additional etching and 11 original
drawings by Cauvet (7 a la sanguine, and 4 & la plume) inserted,
1120 frs. (1R95).

Cauvin. Arrest de la Cour du Parnasse pour les Jésuites,
poéme avec notes et ficures, A Delphes, chez Pagliarini,
libraire, 1762, avec permission et privilege d’Apollon, 12mo.,
engraved title with vignette and 1 plate by de Montalais

5s. ).
{ Tl}m amateur artist de Montalais has engraved several series of
satirical plates on the Jesuits.

(‘aux de Capeval. Apologie du Gout francais relativement i
I'Opéra. S. L. (Paris), 1754, 8vo., engraved title, having
a very pretty fleuron, not signed (3s.).

(ayet (P. V. P.). Histoire prodigicuse et lamentable de Jean
Fauste, grand Magicien. Avee son Testament et sa vie
épouvantable. A Cologne . . . 1712, frontispiece (3.
to 6s.).

Originally written in German, and falsely attributed to G. Widman.

Caylus (Comte de). Recueil de testes, de caractére ef de
charges dessinées par Léonard de Vinei, florentin, et gravees
par M. le C. de C. (Comte de Caylus). A Paris, Mariette,
1730, 4to., title engraved after Aug. Carache, and 60
subjects on 32 leaves after L. de Vinei by Caylus, preceded
by a letter (22 pages) by J. P. Mariette to Caylus (10s.
to 124},

Caylus (Comte de). TLa Sommabule, comédie. Paris, 1739,
§vo., pretty vignette on title, after Fessard (3s.).
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Caylus et Majault. Mémoire sur la Peinture a I'encaunstique et
sur la Peinture & la cire. Genéve et Paris, 1735, 8vo.,
frontispiece, not signed (3s.).

Caylus (Comte de). Recueil des Pierres gravées du Cabinet
du Roi, sm. 4to., 306 etchings by the Comte de Caylus.
The first impressions, as they were published by Caylus
without title or explanations and before the numbers, are
valued at 30s. to 40s.,, while Basan’s publication of the
same under the title of Recueil de Trois cents Tétes,
numbered and explained, is hardly worth 10s. M. Hip.
Destailleur’s copy of the first impressions, and bound in old
red morocco, realized in 1895 only 50 frs.

Caylus. Les Etrennes de la Saint-Jean (par le Comte de Caylus,
Maurepas, Montesquieu, Monerif, Crebillon fils, ete.), 2¢
édition. Troyes, veuve Oudot (Paris, 1742), 12mo., frontis-
Ig]iece and caricature woodcut portraits of M. and Mme.

udot (3s., and more on large paper).

Two copies exist on vellum, one of them sold first in the Baron
Pichon sale for 250 frs., re-sold for 470 frs. in the Quentin-Bauchart sale,

Caylus. Contes orientaux tirés de mss. de la Bibliotheque du
Roi (par de Caylus). La Haye, 1743, 2 vols., 12mo., 8
plates, not signed (5s.).

Caylus. Les Manteaux. La Haye, 1746, 8vo., frontispiece by
Fessard after Cochin fils, not signed (3s.).

Caylus. Le Pot-pourri, ouvrage nouveau de ces dames et de-
ces messieurs. Amsterdam, 1748, 12mo., frontispiece un-
lettered and unsigned (3s.).

Caylus. Norcion, conte allobroge. 8.1 (Paris, Robustel), 1747,
12meo., title-frontispiece engraved by Fessard after Cochin
fils ; rare (10s.). The authorship is also attributed to
Queulette and to the Abbé J. P. de Bernis,

Caylus. Mémoires de I’Académie des colporteurs, de I'imprimerie
ordinaire de l'Académie, 1748, 12mo., fleuron on title,
frontispiece by C. N. Cochin, and 8 pretty plates, not
signed, in the style of Gravelot or of Pasquier (5s.).

Caylus. Recueil d’Antiquités égyptiennes, étrusques, grecques
et romaines. Paris, chez Tilliard, 1752-57, 7 vols., 4to.,
7 allegorical frontispieces, fleurons on titles and tailpieces,
not signed, and about 826 plates of antiquity, besides
two portraits by Saint-Aubin and Littret. A very limited
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number having been issued of the first volume, the publishers
were compelled to re-issue it in 1761 ; hence so few copies
oceur bearing the original date 1752. The hook is likewise
incorrect as regards the reproduction of the plates of the
monuments, which detracts not a little from its value (£2,
and much more in morocco).

Caylus. Histoire de Joseph, accompagnée de 10 figures
gravées d'aprés Rembrandt, par le comte de Caylus.
Amsterdam, 1757, fol. (10s.).

Caylus. Nouveaux Contes orientaux, ornés de figures en taille-
douce. Amsterdam, veuve Merkus et Paris, I\[erlfmt 1780,
2 vols., 8vo., 8 plates, not signed (10s.).

Caylus. (Euvres badines completes du comte de Caylus, avee
figures. Amsterdam et Paris, 1787, 12 vols., 8vo., portrait
by Delaunay jeune after Cochin, and 24 plates by ]E) aquoy,
Borgnet, Dambrun, Fessard, de Ghendt, Giraud l'ainé,
Huimt Ie ¥ I”J.l[l I'+I~ulict, Patas, and Thomas after
Marillier (20s. to ZJ-.,}.

Caylus. La Chauve-souris du sentiment, comédie en un acte
(du comte de Caylus?), s.l.n.d. (Paris, circa 1763), 8vo., a
pretty plate supposed to be by Boucher (10s.).

“.* Crebillon fils is also named as the author of this play,

Cazotte. Le Diable. amoureux, nouvelle espagnole. Naples
(Paris, Lejay), 1772, 8vo., 6 plates, not signed, probably by
Moreaun after Marillier (15s. to 20s.).

A satire upon the prevailing mania of the time to illustrate every
book, however trivial or serious its contents may be,

Cazotte. (Euvres badines et morales de M. . . . Amsterdam
et Paris, chez Esprit, 1776, 2 vols.,, 8vo.,, 2 plates by
Choffard and Prevost after Cochin (6s.).

Cazotte. (Huvres badines et morales, nouvelle édition, Londres
_( Cazin), 1788, 7 vols,, 16mo., 7 frontispieces, all signed
Diinker (except the first two) (10s., and double in morecco).

Cazotte. Ullivicr, pr}bmn (en prose). Paris, Didot l'ainé,
1798, 2 vols.,, 8vo., 12 charming plates by Godefroy after
Lefévre (20s., and dmlhle on vellum paper, and between £3
and £4 with the unlettered proofs, and more on large
vellum paper with unlettered proofs).

Comte de Lignerolles’ copy in this state in mor, by Trautz, 142 frs,
(1894), Copies on large vellum paper with the etchings, unlettered
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proofs and counter proofs, are of rare occurrence, and valued at fancy
prices according to condition, The publication price was the modest
: 6 frs,, 12 frs,, and 24 frs, respectively.
. Cazotte. (Fuvres choisies et badines, nouvelle édition. Paris,

an VI, 6 vols., 12mo., 6 plates after Chaillou by Courbe
and Bovinet (6s.).

Cécile, fille d’Achmet II., empereur des Tures, née en 1710.
A Constantinople et Paris, Buisson, 1788, 2 parts in 1 vol.,
16mo., 2 plates after Chaillou by Lorieux (3s.).

Célastine, ou les Epoux sansl'étre, par B(elin) de la L{eborliere),
auteur de la Nuit anglaise, etec. Nouvelle édition. Paris,
chez Lemarchand, an VIIL (1800), 4 vols., 12mo., 4 plates
after Chaillou and Fortier by Bovinet (5s.). '

Céliane ou les Amants réduits par leur vertus (par Mme.
Benoist). Paris, 1768, 8vo., 1 plate, not signed (3s.).

Ce qui plait aux dames, oule plus joli des Almanachs, chansons,
ariettes, vaudevilles, airs d’opéras, ete., enrichis de sujets
graves par les meilleurs artistes de ce genre. Paris, Desnos,
1791, 12mo., 12 charming plates (153.%.

Cérémonies du mariage de Louis dauphin de France, avec Marie-
Thérese infante d'Espagne, dans la chapelle du chiteau de
Versailles, le 23 février 1745, Atlas folio, 4 large plates:
“la Cérémonie du mariage” designed and engraved by C.
N. Cochin fils; le Bal masqué donné par le roi dans la
gra,nde galerie de Versailles; le Bal paré et la Decoration

e la salle de spectacle construite dans le Manege, by C. N.
Cochin pére after Cochin fils (£3, and more in moroeco).
Cochin’s water-colour drawings are exhibited in the Louvre,

Cervantes. Histoire de I'admirable Don Quixote de la Manche.
Revue, corrigée et augmentée de quantité de figures.
Bruxelles, Guillaume Fricx, 1706, 2 vols., 12mo. (all pub-

lished), plates after Harrevyn (10s.).

Cervantes. Les Principales Aventures de l'admirable Don
Quichotte, representées en figures par Coypel, Picart le
Romain, et antres habiles maitres (Boucher, Cochin, Lebas,
et Trémollitres), avec les explications des 31 planches,
ete., in folio (1723-24), engraved by L. Surugue, Cochin,
M. Aubert, Ravenet, Lepicié, Joullain, Haussard, Silvestre,
Beauvais, Poilly, Aveline, and Tardieu. The first 24 plates
engraved under the divection of Coypel, and dated 1723 or
1724, appeared under the following title : “ Les principales
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Aventures de 'imcomparable chevalier ervant Don Quichotte

de la Manche peintes par Charles Coypel peintre du roi et

oravées sous sa direction par les plus habiles artistes en ce

genre. A Paris, chez Jacques Francois Cherean, rue St.

Jacques aux deux Piliers d'or” (£12, and in unlettered

proofs which are of extreme rarity, worth a fancy price).
Coypel’s original paintings are in the Castle of Compiégne.

Cervantes. Awventures de Don Quichotte, gravées par F. Joullain
d'aprés les compositions de Ch. Coypel, oblong, folio, 24
plates, the same compositions as in the prmediug series.
One [)L‘I.tf' is signed F. Joullain (£6 to £8). This series was
51111ultuumml} issued with English letterpress beneath the
plates, but it is seldom to be met with,

Cervantes. Vida y hechos del invenioso hidalgo Don Quixote
de la Mancha, wmpucr—stﬂ, por Miguel de Cervantes, Saavedra,
en (uatro tmuﬂs, en Londres, im R Tﬂnsm‘l 1738,
4 vols,, 4to., portrait and 68 fine plates by Vertue and
Van der Gueht after Vanderbank (two are by Hogarth).
This edition was published by Lord Carteret (£2, and more
in moroceo).

Cervantes. Don Quixote (traduit par Filleau de St. Martinet et
Challe). David, 1741, 6 vols., 12mo., 39 plates, not signed
{15:;.).

Cervantes. Life and Exploits of the ingenious Gentleman Don
Quixote de la Mancha, translated by Charles Jarvis,

London, 1742, 2 vols., 4to., portrait and plates after Vander-
bank by Vander Gucht (20s. to 30s.).

Cervantes. Les Principales Aventures de l'admirable Don
Quichotte, representées en figures par Coypel, Picart le
Romain, et autres habiles maitres, avee les explications des
31 phmhﬂ de cette magnifique ¢ [:]l(:(‘tl(]l] tirées de l'original
espagnol de Miguel de Cervantes, La ]I'n e, chez Pierre de
Hondt, 1746, roy. 4to., flearon on title amlu:rmtte heading
the Dedication by J. v. Schley, and 31 plates by Fokke {1],
Picart (12), V. Schley (13), and Tanjé (5), after Boucher (1),
Cochin (2), Coypel (25), TLebas (1), and Tremolitres (2)
(10s., and more than double before the numbers, and £4 to
£6 on large paper, sm. folio. Martin’s copy, morocco, by
Derome, 450 frs.).

The Dutch edition contains the earliest impressions, issued without

dedication and Hgnette Plates 9 and 16 bear date 1742, plate 1, 1744,
and plates 3, 4, 7, and 12, 1745.
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Cervantes. Don Quixote, translated from the Spanish, to
which is prefixed some account of the Author's Life, by
T. Smollett, M.D. London, 1755, 2 vols., 4to., 28 plates
by Hayman (35s. to 40s.).

Cervantes. Don Quixote . . . Madrid, 1765, 4 vols., post 8vo.,
woodeuts (10s.). _

Cervantes. Histoire de I'admirable Don Quichotte de la Manche,
traduite de l'espagnol de Michel de Cervantes, enrichie de
belles figures dessinées de Coypel et gravées par Folkéma et
Fokke. Amsterdam et Leipzig, chez Arkstée et Merkus,
1768, 6 vols., 12mo. (8 vols. avec les Nouvelles), engraved
title, portrait of Cervantes, 6 fleurons on the titles (one
duplicate), and 31 plates (and 13 plates by Folkéma for
Les Nouvelles) (12s., and more with the plates before letters
or numbers in the “ Nouvelles ”).

Cervantes. El ingenioso hidalgo Don Quixote de la Mancha,
~compuesto por Miguel de Cervantes Saavedra. Madrid,
Jbarra, 1780, 4 vols., roy. 4to., 4 frontispieces (2 different)
by Selma and Juan de la Cruz after Carnicero and
Arquitecto, portrait of Cervantes by Salvator y Carmona
after Joseph del Castillo, 14 ornamented letters, 22 vignettes,
and 20 tailpieces by Brandi, Fabregat, Minguet, and
Palomino, after Ballester, Brieva, Carnicero, La Cuesta, and
Zimeno, 31 plates, by Ballester, Barcelon, Fabregat, Gil,
Moles, Muntaner, Salvador y Carmona, and Selma, after
Barranco, Brunette, Del Castillo, Ferro, and Gil, and a map.
Superb edition from the typographical as well as artistie point
of view. Itis a fact worth recording that the impressions in
the unlettered proof are somewhat pale, which strengthens
the belief that those with the letterpress were taken first.
They are also of rarer occurrence, and should decidedly be
prefz:'rrei There are some plates before the numbers.
Copies with a paper of mixed quality should be avoided
(£2 to £3, and treble and more in old moroceco).

Cervantes. Les Aventures de Don Quichotte, 1780, portrait
of Cervantes, 6 fleurons, 5 frontispieces, and 24 plates by
Berger after Chodowiecki ; rare (30s. to 40s.).

In the Gosford sale a copy printed on vellum (one of 6 copies) of the
Spanish edition of 1797, 3 vols,, 8vo,, bound in 7, with plates in red
moroeco, realized 1510 frs,

Cervantes. Don Quichotte de la Manche, traduit de l'espagnol
par Florian, ouvrage posthume. De I'Imprimerie de Didot
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Painé. Paris, Deterville, an VIL (1799), 3 vols., 8vo., and
6 wvols.,, 16mo., portrait of Cervantes by Gaucher after
(Quéverdo, and 24 plates by Coiny, Dambrun, Gaucher,
(Godefroy, and Masquelier, after Lefévre and Le Barbier
(20s., and treble and more on vellum paper with unlettered
proofs and the etchings).

(‘ervantes. Don Quixote, embellished with (74) engravings
from pictures painted by Robert Smirke, R.A. London,
1818, 4 vols., roy. 8vo., 30s,, and treble with India proofs
before letters. A few sets of the 74 plates were taken off
separately in folio on India paper before all letters (£8
to £10, and more with the etchings).

(‘ervantes. Nouvelles de Michel de Cervantes Saavedra,
nouvelle édition, augmentée de trois nouvelles qui n’aveient
oint été traduites en francois et de la vie de l'auteur, en-
richies de figures en taille-douce. Amsterdam et Leipzig, chez
Arkstée et Merkus, 1768, 2 vols., 12mo., 2 Hleurons on the
titles and 13 plates designed and engraved by Folkéma
(6s.).

Cervantes. Nouvelles espagnoles de Michel de Cervantes,
traduetion nouvelle (par Lefebvre de Villebrune) avee des
notes, ornée de figures en taille-douce. Paris, veuve
Duchesne, 1778, 2 vols.,, 8vo., 12 plates after Desrais by
Berthet (1), Bradel (1), Delaunay (1), Lebeau (2), Le
Roy (1), Maillet (1), and 5 not signed (30s.).

The following are the titles of the  Nouvelles,” viz. : La Bohémienne,
plate by Delaunay jeune ; L'Amant libéral ; Théodosie et Léocadie ; Le
Jaloux d'Estrémadure ; L'Espagnole Angloise; Le Sot curieux; Le
Licentié de verre; L’Illustre Frégone; La Force du sang ; Cornélie;
Le Mariage trompeur ; Les Filoux. They are dated 1776, 1777, and
1778 respectively, and have separate pagination, and the last 5 have
only half-titles, In 1788 M. Defer de Maisonneuve had new weneral
titles printed to each volume.

Cervantes. Novelas exemplares de Miguel de Cervantes
Saavedra, en esta nueva imprecion adornadas y illustradas
de muy bellas estampas. Anvers, Bousquet, 1743, 2 vols,,
8vo., portrait by Jacquemin after Kent, and 13 plates by
Adeline (1 by Daundet) after Folkéma (12, and 1 without
name) (10s.).

Chabuy (Fr. Nie.). Abrégé de Thistoire chronologique des
Juifs jusqu'a la prise de Jérusalem. Paris, chez (Chaubert,
1759, 8vo., 5 vignettes by Saint-Aubin under the direction
of Fessard after Gravelot (4s.).
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. Chales. Les illustres Francoises, histoires véritables. Utrecht,
chez Etienne Neaulme, 1737, 4 vols.,, 8vo., frontispieces,
fleurons, and 9 plates (4s.).

Challiot, Gauthier. Reglement sur les Uniformes des Géné-
raux, des Officiers, des Etats-Majors . . . Paris, an XII.,
4to., 15 military plates by Challiot, Gauthier, ete. (25s.
to 30s.).

Chambron. Le Commerce de I'’Amérique par Marseille. Avig-
non, 1764, 2 vols., 4to., frontispiece to each vol. (alike)

(25=. to 30s.).

Champlain. L’Ami de la Concorde, ou Essai sur les motifs
d'éviter des proces et sur les moyens d'en tarir la source,
par un avocat an Parlement. Londres, 1765, 8vo., folding

late, not signed, representing justice swallowing the oyster

8s.),

Chansonnier (Le) patriote, ou Recueil de Chansons, Vaudevilles
et Pot-pourris ];mtrmthues par différents anteurs. Paris,
Garnery, I'an premier de la République francaise, 16mo., 1
allegorical plate (3s.).

Chansonnier de la Montagne (Le) ou Recueil de Chansons,
Vaudevilles, pots-pourris et hymnes patriotiques. Paris,
chez Favre, maison Egalité, galerie de bois, 220, an IIL,
pretty frontispiece containing 7 medal portraits, not signed,
of Barras, Marat, ete. (3s.).

Chansonnier des Grices (Le) avee la musique gravée des airs
nouveaux. Paris, chez Louis, an IX., 16mo., 1 plate by
Dambrun after Bonnet (3s.).

It began in “an VIIL" with plate after Ruotte.

Chansons choisies, avee les airs notds. Geneve (Cazin), 1782,
4 vols., 16mo., frontispiece, not signed, and 115 plates of
music. This edition contains the * Chansons Erotiques ”
(10s. to 15s.).

Chansons choisies, avee les airs notés. (entve, 1785, 4 vols.,
12mo., pretty frontispiece designed and engraved by Baily,
and 202 pages of engraved music (6s.).

Chansons des bons Cousins et bons compagnons fendeurs, dédiées
a toutes les bonnes cousines du chantier de la Paix, gravées
par le cousin Fauchau, 1773, 8vo., engraved text and musie,
frontispiece and 4 tﬂﬂpmms, not 51frned (10s. to 12s.).
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Chapelle. Voyage de Chapelle et Bachaumont, suivi de quelques
autres voyages dans le méme genre. Geneve (Cazin), 1777,
8vo.,a charming frontispiece by Delaunay after Marillier(3s.).

Chapelle.  Voyage de Chapelle et Bachaumont. Londres
(Cazin), 1782, frontispiece, not signed (3s.).

Chappe d'Auteroche (L'abbé¢). Voyage en Sibérie, fait par
ordre du Roi en 1761, contenant les meeurs, les usages
des Russes, et 'état actuel de cette puissance, ete. Paris,
De Bure pere, 1768, 2 vols. in 3, fol. and Atlas roy. fol,
frontispiece by Tilliard after Le Prince, fleuron on title by
Duclos after LL 1’11111 e, vignette designed and engraved by
Moreau, and ! pl:ltﬂa by Duclos, Le Bas, Bac 1oy, de
1...11111.w T"l.L[utum:, A. de Saint-Aubin, F. und B. Tlllmrd
and C. L]L Fecamp, after Le Prince (28), Moreau le jeune
(8), Caresme de Fecamp (12), and Martinet (2), plus frontis-
piece for the Atlas by Tilliard after Le Prince. It is
essential that the Atlas should have the ¢ Cartes des
Vosges,” which is frequently missing ; the Atlas alone 18
scarce (£3).

The edition of Amsterdam, 6 vols, 12mo., 1769--70, folding frontis-
piece, and 5 plates after de Bokker, is only an abridged one. The

original drawings of Le Prince and Moreau & la sépia and & Dl'encre de
Chine are in the collection of Louis Roederer at Reims.

Charlevoix (R. P. F. Xavier de). Histoire et Deseription
générale de la Nouvelle France . . . Paris, P. F. Gaffart,
1744, 3 vols., 4to., numerous plates (30s. to 40s.).

Charlevoix (de). Histoire du Paragnay . . . Paris, Desaint
et Saillant, 1756, 3 wvols.,, 4to., maps and 3 charming
vignettes, not signed (15s.).

Charnois (J. Ch. Le Vacher de). Nouvelles. Paris, veuve
Duchesne, 1782, 12mo., frontispiece and plate by Duclos
(4s.).

Charnois. Nouvelles, Bruxelles, chez Emmanuel Flon, 1782,
|2mo., frontispiece and plate after J. B. Q. D. by de La
Rue (3s.).

Charnois (J. Ch. Le Vacher de). Costumes et Annales des
grands Théitres de Paris, avee figures au lavis et coloriées,
ouvrage destiné i representer le costume exact de mnos
comédiens les plus éclairés, & relever les erreurs des faux
costumes, & offirir des modeles de ceux qui sont inconnus
ou alterés, accompagnés de notices interessantes eb
curicuses. A Paris, chez Janinet, de 1786 a 1789, 7

o aialll
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parts in 4 vols., 8vo., 176 plates tinted and coloured after
D. Bertaux, Dutertre, Le Barbier, Desrais, Janinet, ete., or
not signed and engraved by Janinet. A periodical publica-
tion of which appeared yearly 48 numbers with 24 coloured

lates, 24 plates after the antique, and 36 plates of music.
})n the first 3 years there were 48 numbers each, in the fourth
year 33 numbers only. The work has a twofold interest—
the costumes of the period, and the information given in
relation to the theatres as well as the pretty portraits of
famous actresses, among which may be noticed those of
Mlle. Contat (role of Suzanne in La Folle Journée), Madame
Dugazon (rble of Nina), Mlle. Guimard, Mlle Colombe,
Mme. Vestris, Mme. Favart, Sophie Arnould, Adrieme
Lecouvreur, Raucourt, ete. (£25 to £30, and more than
double on large paper 4to., particularly on superfine paper).

Charnois (J. Ch. Le Vacher de). Recherches sur les Costumes
et sur les Théitres de toutes les nations tant anciennes que
modérnes, ete., avee estampes en couleur et au lavis,
dessinées par M. Chéry et gravées par P. M, Alix, Paris,
Drouhin, 1790, 2 vols., 4to., portrait of Charnois by Alix
after Violet in colours (done after his assassination in 1792),
frontispiece coloured, and 53 plates, mostly in colours by
Alix, Ridé, and Sergent after Chéry (£2).

Reprinted 1802, with 56 coloured plates.

Charpentier (R.). Premier Livre de differents Trophées, inventez
par R. Charpentier, Sculpteur du Roy, et gravé par Huquier.
A Paris, chez Huquier, s.d., oblong 4to., engraved title and
10 plates (15s. to 20s.).

Charritre (Madame de). Les Trois femmes, par Mme. de
Charriere, auteur des Letires écrites de Lausanne, ete.
Paris, Nepveu, libraire, passage des Panoramas, 26, 1809,
post 8vo., frontispiece and 6 plates by Choffard, Couché,
and Duplessis-Bertaux after Legrand (10s.).

Charron (Pierre). De la Sagesse, trois livres . . . Genéve,
1777, 3 vols., 16mo., fine portrait by de Launay (3s.).

Charron. De la Sagesse. Paris, Bastien, 1783] 8vo., portrait
by and after Pruneau, and a charming plate copied from
the frontispiece of the famous undated Elzevir edition (4s.,
and double on large paper 4to.).

Charte constitutionelle des Francais, ornée de gravures, dediée
au Roi, par M. Ponce, graveur de S. A. R. Monsieur, Paris,
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chez Ponce et Didot, 1814, 4to., 6 plates by Ponce and
Helman after Monnet (12s, and more than double on
vellum paper with unlettered proofs).

Chassaignon (J. M.). Cataractes de I'Imagination, déluge
de la scribomanie, vomissement littéraire, hémorrhagie
encyclopédique, monstres des monstres, par Epiménide
I'inspiré. Dans l'antre de Trophonius, au pays des visions,
1779, 4 vols., 12mo., 2 fantastic plates, not signed (in first
and last volume) (10s.).

Some information of an astounding literary and artistic nature is
treasured in this work.

Chaucer (G.). The Works, compared with the former Editions
and many valuable MSS. out of which three Tales added
which were never before '})rin’rcd by John Urry, together
with a Glossary (by Dr. J. Thomas). With the Author’s
Life, newly written, and a Preface giving an Account of
this edition. London, 1721, fol., pp. 760, with -portraits
of Chaucer by Vertue, and of Urry by Pigné, and engrav-
ings of the Pilgrims (10s., and more on large paper, of
which only 250 copies were printed).

Chaulien. Fuvres. La Hay, chez Gosse junior (Cazin),
2 vols., 16mo., pretty portrait, not signed (3s.).

Chaulieu, Elite des Poésies de Chaulien. Paris, chez Desessar_ta,
an VIL, 12mo., frontispiece by Thomas after Le Barbier

(3s.).

Chauncy (Sir IL). The Historical Antiquities of Hertfordshire.
London, 1700, fol., portrait, map, and 46 plates (£8 to £10).
Three plates at pages 99, 220, and 262, as well as the * Printed

Directions for placing the Cuts” subsequently issued, are frequently
missing, but they should be there.

Chaussard. TLe Nouveau Diable boiteux, tableau philosophigue
et moral de Paris : Mémoires mis en lumitre et enrichis de
notes par le Dr. Didasculus, de Louvain. Paris, Buisson,
an VII. (1799), 2 vols., 8vo., 2 frontispieces by Baquoy and
Delignon after Garnerey (10s.). |

Chaussard. Fétes et Courtisanes de la Ciréce, comprenant la
chronique religieuse des anciens Grees, la chronique scanda-
leuse, tableau de leurs meeurs privées, ete. Paris, chez
Buisson, an IX. (1801), 4 vols., 8vo., 4 plates by M_l'l!lﬂl
after Garnerey, 2 leaves of engraved music, an Athénian
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almanack and the planisphére of the labours of Hercules,
engraved by Sellier (10s.).

Chaussard. Histoire de la Galanterie chez les differentes
peuples. Paris, Maradan, 1793 and 1797, 2 vols., 16mo.,
2 pretty frontispieces, not signed (6s.).

Chenier (M. J.). Charles IX., ou I'Ecole des Rois, tragédie en
cing actes et en vers. De I'imprimerie de Didot jeune. A
Paris, chez Bossange, et & Nantes, chez Louis, 1790, 8vo.,
3 plates by Berthet and Delignon after Borel (12s., and on
vellum paper with unlettered proofs more than double).

Another edition with the same date, in 8vo., with one plate by Le
Barbier (3s.).

Chenier. Poésies lyriques. Paris, Didot, an V., 12mo., frontis-

piece by Tardieu after Fragonard (4s.).

Chertablon (De). La Manitre de se bien préparer a la mort,
Ear des considérations sur la Céne, la Passion et la Mort de
ésus-Christ, avec de tres-belles estampea emblématiques,
exphquees par M. de Chertablon. Anvers, 1700, 4to.,
2 plates by Romain de Hooge, not signed, including
3 frontispieces (25s. to 30s.).
The first impressions are in the Dutch text, which was published 1699,

Chevalier. La Confédération de Nature, ou I'Art de se repro-
duire (en vers). Londres (Paris, Cazin), 1790, 16mo.,
frontispiece and 3 pretty plates, not signed, by Elluin after

Borel (10s.).

Chevrier. Le Quart d’heure d'unie jolie femme ou les Amuse-
ments de la toilette, ouvrage presque moral dédié &a
Messieurs les habitants des coins de la Reine, par Mlle. de
* * #  (enéve, 1753, frontispiece by Scotin l'ainé after

Bonnard (5s.).

Chippendale (Th.). Gentleman’s and Cabinet Maker's Director,
a Collection of Designs in the Gothie, Chinese, and Modern
Taste. London, 1762, folio, 200 plates [£18) The third
and best edition, as the 1st and 2nd editions published in
1754 and 1755 contain only 161 plates (£12).

[Choderlos de Laclos. Les Liaisons dangéreuses, lettres
recueillies dans une société et publiées pour l'instruction
de plusieurs autres, par M. C. de L. Genéve, 1792, 4 vols,,
16mo., 8 pretty plates by Dambrun, Delignon, Halbou,
Simonet, and Thomas, after Le Barbier (30s., and on
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vellum paper with unlettered proofs and the etchings,
£15 to £20).
Reprinted 1794.

Choderlos de Laclos. Les Liaisons dangérenses . . . Londres
(Paris), 1796, 2 vols., 8vo., 2 frontispieces, by Patas and
Langlois, after Monnet, and 13 plates by Baquoy (1),
Duplessis-Bertaux, and Dupréel (2), Godefroy (1), Lemire
(2), Lingée (2), Masquelier (1), Pauquet (1), Simonet (1),
and Trietre (2), after Monnet (6), Mlle. Gérard (6), and
Fragonard fils (1) (£4 to £6, and on vellum paper with
the unlettered proofs and the tissue papers containing the
number of volume, pagination, and legend, a faney price).

Such a copy in old moroceo brought 1600 frs. (Paris sale, 1896). M.
E. Paillet’s copy with the original drawings and the plates in two states,
unlettered proofs and the etchings (the latter rarissime), 10,000 frs.
(Morgand’s Catalogue de la Bibliothique de M, Eugéne Paillet 1887).
A counterfeit (printed about 1812), bearing the date 1796, may easily
be detected by the paper being thin and bluish ; it alsohas the numbers
indicating the pages to which the plate belongs, scraped, and the tissue
papers, too, are without legends or letterpress.

Chodowiecki (Daniel). Almanachs de Berlin, de Goettingue de
Gotha, de Launenbourg, de 1769 & 1794 (ecirca): Les
Saisons, 12 unlettered proof plates; Les Propositions de
mariage, 12 unlettered proof plates ; Les Aventures de Don
(Quichotte, 12 plates ; Les Idylles de Gessner, 12 unlettered
proof plates ; Roland Furieux, 12 unlettered proof plates
(extremely fine); Tables de Gellert, 12 unlettered proof

lates : La IHenriade de Voltaire, 12 plates; Les Métiers
Le Tailleur, le maitre & danser, le maitre d’armes, ete.)., 12
plates; La Nouvelle Héloise, 12 plates ; Huon de Bordeau,
12 plates ; Histoire de Gil Blas de Santillane, 12 plates;
Macbheth, 12 plates ; Henri VIIL, 12 plates ; Les Croisades,
12 plates ; Tristram Shandy, 12 plates, ete., 32mo. (8s. to
10s. each).

Chodowiecki, Lehre vom richtigen Verhaeltnisse zu den
Schoepfungswerken . . . 1792, post 8vo., plates by Chodo-

wiecki (10s.).

Chodowiecki.  Ueber die Ehe . .. Berlin, 1792, 12mo,
unlettered frontispiece and fleuron on title by Chodowieck:
(5s.).

Choffard. Notice historique sur I'art de la gravure en France,
par P. P. Ch . . ., dessinateur et graveur, ci-devant de
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plusieurs Académies royales. Paris, Richard, an XII.
(1804), 8vo., pretty vignette designed and engraved by the
author (3s.).

Jhoiseul-Gouffier (Comte de). Voyage pittoresque de la Gréce.
Paris, 1782-1809 (or 1824), 2 vols.,, roy. fol., vol. i,
portrait by Dien after Bailly, large fleuron on title by
Varin, after Moreau le jeune, 12 large and fine fleurons and
tailpieces by Choffard, Huet, Hilair, Monnet, Moreau, and
A. de Saint-Aubin, 89 plates by DBerthaut, Choffard,
Delignon, Dequevauviller, Dambrun, Duclos, H. Gutten-
burg, Ingouf, Liénard, Moseder, Mathieu, Martini, Le Mire,
De Longueil, Letellier, Salliet, Tilliard, Varin, Weishrodt,
ete., after Choiseul-Gouflier, Hillar, and Morean ; vol. ii.,
5 fleurons, 11 plates by and after the same artists, and 10
maps. As there are 3 issues of the first volume, the first
has the preference as regards the impressions, and should
be recognized by the Discours préliminaire, finishing at the
fourth line of page 16 by the words * exoriare aliquis ” (£2,
and more if vol. 1. is on Duteh paper).

The original drawings are in the Collection of Vicomte de Janzé.

Choiseul-Meuse (Comtesse Félicité de). Alberti, ou 'Erreur de la
nature. Paris, Marchand, an VIL, 2 vols,, 12mo., 2 plates
by Mariage after Binet (4s.).

Cholet de Jetphort. Etrennes lyriques, anacréontiques, pour
I'année 1781, presentées & Madame la comtesse de Provence,
16mo., frontispiece by Gaucher after Cochin.

These “Etrennes” were continued till 1794, with frontispieces by
Gaucher, Ponce, ete., after Cochin or Monnet.

Chorégraphie, ou l'art de décrire la dance par caractéres, figures
et signes démonstratifs, par M. Feuillet, maitre de dance.
Paris, Michel Brunet, 1701, 4to. Recueil de dances com-
posées par M. Feuillet, maitre de dance. Paris, Michel
Brunet, 1700, 4to. Recueill de dances composées par
M. Pecour et mises sur le papier par M. Feuillet. Paris,
Michel Brunet, 1700, 4to., 3 vols. in 1, upwards of 200
plates, excessively rare (£6 to £8).

Chorier (Nicolas). Joannis Meursii Elegantize latini sermonis,
seu Aloisia Sigma Toletana de Arcanis Amoris et Veneris,
adjunctis Fragmentis quibusdam Eroticis. Lugd. Bata-
vorum, ex typis Elzevirianis (Paris, Barbou ?), J. Basker-
ville (?), 1757, 2 parts in 1 vol., post 8vo., 2 fleurons (alike)
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on titles, and a frontispiece, not signed, apparently by
Gravelot (30s. to 40s.). The Cazin edltmu, 2 vols., 18mo.,
Londini, 1781, has an engraved title dated 1774, a prett}r
flﬂﬂt]ﬂ)lﬁ(ﬂ h_},r I}upﬂnehcl after Chevaux (20s., and treble
in old morocco, particularly on fine paper).

Chorier (Nicolas). Le Meursius frangois, ou Entretiens galants
d’Aloisia Cythere (Paris, Cazin), 1782, 2 vols. 16mo.,
frontispiece and 12 plates, not signed, by Elluin after
Borel. Three editions were published the same year; the
first is preferable, and may be recognized by the words
“ Sixitme entretion ” heudmﬂ page -14 and at page 191,
line 9, “ Ah! ma chére sceur.” The first edition is likewise
a little larger in size and on bluish paper (£3, and treble
on large vellum paper in 8vo., which is very rare).

There is also a counterfeit edition, where the plates are reversed, and
on the frontispiece the woman is to the right, which is wrong (15s.).

Chorier (Nicolas). T’Académie des Dames, ou Nouvelle
traduction du Meursius francais connu sous le nom
d’Aloisia, édition corrigée et augmcntﬂe ete., enrichie de
jolies figures en taille- “douce. A Cythere, de l'imprimerie
de la Tulupté, 1793, 3 vols.,, 16mo., fmntmp]em and 12

plates, not signed (£4).

Christ.  Dictionnaire de Monogrammes, Chiffres, Lettres
initiales, Logogryphes, Rébus, ete., sous lesquels les plus
célebres Peintres, Graveurs and Dessinateurs ont dessing
leurs Noms . . . A Paris, 1750, folding plates of mono-
grams and ciphers (10s. to 15s.).

Christoph Colomb ou I'Amérique découverte, poéme en 24
chants. Paris, Moutard, 1773, 2 vols., 8vo., 2 frontispieces,
one by J. B. Tilliard after Nol (.lmlle, the other not
signed (6s.).

Attributed to Bourgeois de La Rochelle.

Claude (Isaac). Le Comte de Soissons, nouvelle galante.
(fologne, chez Pierre le jeune (Hollande), 1705, 16mo.,
frontispiece by J. Harrewyn (3s.).

Clavigero (F. 8.). History of Mexico, collected from Spanish
and Mexican IHistorians, from manuscripts and anecient
Paintings of the Indians, Translated from the Italian by
Charles Cullen. London, 1787, 2 vols., 4to., charts and
plates (20s. to 25s.).
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Clio and Euterpe, or, British Harmony. 1758, —59, —62, 4 vols.,
8vo., engraved throughout with the musie, and a vignette
heading each page (£5 to £6).

Cochin (Charles-Nicolas). Les Misotechnites aux Enfers, ou
Examen des observations sur les arts, par une société
d’amateurs. Amsterdam (Paris), 1763, 12mo., 10 vignettes
designed and engraved by Cochin, unsigned (15s., and a
fancy price in the state of tirage i part, etching or finished).

Cochin.  Collection de vignettes, flenrons et culs-de-lampe, on
Suite chronologique de faits relatifs 4 'histoire de France,
composés par M. Cochin et gravés en partie par lui-méme
en 40 planches. Paris, chez Prevost, 1767, 4to., 42 vignettes
and 31 plates (25s., and double on Dutch paper).

This series was done for Hénault's Abrégé chronologique de I'Histoire
de France, 1749. They are also to be found in “tirage i part,” as also
the etchings.

Cochin. (Fuvre dessiné et gravée de Ch. Nie. Cochin fils.
Paris, 1727-90, fol. This collection of about 1100 pieces,
consisting of portraits (including the etching of Saint-
Aubin’s portrait of Cochin), vignettes, ete., realized in M.
Hip. Destailleur’s sale in 1895, 805 frs.

Cochin.  Recueil des Festes, Feux d’artifices et Pompes funé-
bres ordonnés pour le Roy par messieurs les premiers
gentilshommes de sa chambre. Paris, de I'imprimerie de
Ballard, 1756 fol., 13 plates designed and engraved by
Cochin pére et fils (£3 to £4, and more in old morocco).

Cochin et Bellicard. Observations sur les antiquités d'Hercu-
lanum, avee quelques reflexions sur la peinture et la seulp-
ture des anciens. Paris, Jombert, 1754, 12mo., pretty
vignette having the arms of Marquis de Marigny to whom
the book is dedicated, designed and engraved by Cochin, “Le
Vésuve” by Gallimard after Cochin, and 40 plates by
Bellicard (several not signed) (10s.).

Reprinted 1755, with Le Vésuve as folding-plate.

- Cock Fighting. Directions for Breeding and Fighting Game
Cocks, 1780, 8vo., 1 plate ; scarce (50s. to 60s.).

Code de la nature (Le), potme de Confucius, traduit et com-
menté par le pere Parentin. Londres et Paris, Le Roy,
8vo., fine frontispiece by Le Barbier (3s.).

Attributed to La Vicomterie.
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Coeffures (sic). Recueil de 12 planches coloriées de coiffures
de Dames. A Paris, Esnauts et Rapilly, s.d. (1784), 32mo.
(30s. to 40s.).

Coiffures & la mode de 1781, 4to., 88 figures on 5 plates (£3 to
£4) ; rare.

Coker (N.). A Survey of Dorsetshire. London, 1732, fol.
map and plates of arms (20s., and more than double on
large or thick paper with the heraldic plates coloured).

Colardean. Lettre amoureuse d’Iéloise & Abeilard, traduction
libre de M. Pope par M. Colardeau, nouvelle édition, revue
et corrigée par lanteur. Paris, Veuve Duchesne, 1766,
8vo., frontispiece and vignette by Massard after Hisen (3s.)
Quentin-Bauchart’s copy in red morocco by Derome, 130
frs., an exorbitant price.

Colardean. Le Temple de Gnide, mis en vers par M. Colardeau.
Paris, Le Jay, s.d. (1773), 8vo., engraved title having medal
portrait of Corneille (exists before text with differences), and
7 fine plates by Baquoy, Delaunay, Helman, Masquelier,
Née, and Ponce after Monnet (10s., and more than treble
with unlettered proofs).

Colardean, (Euvres de Colardean, de I'Académie francoise.
Paris, Ballard et Le Jay, 1779, 2 vols., 8vo., portrait
of Colardeau by C. V. D. after Vﬂlllut ﬂt 11 plates by
Legrand, Mathieu, Baquoy, De Launay, T\Ia&quelmr Massard,
\Tm and Ponce after Monnet (10s., and more than double
on lurge Dutch paper ; rarve, but should not bhe confounded
with “ papier fort d’Auvergne”).

Collé. La Partie de Chasse de IHenri IV., comédie en trois
actes et en prose, avec quatre eatampea en taille-douce
d’apres les desseins de M. Gravelot. Paris, veuve Duchesne,
1766, 8vo. (8s.).

The 4 plates are engraved by Duclos, Roussean, and Simonet. The
original pen-and-ink and sepia drawings were bequeathed by Philippe
de Saint-Albin to M. Eugéne Paillet. There is another set of 6 plates
oval in 4to., each having the explanation beneath by Duclos, De Ghendt,
de Longueil, Le Veau, and Simonet (one not signed) after Gravelot.
The original drawings and the etchings are in the Collection Roederer
at Reims.

Collé. Théitre et (Euvres de Collé. DParis, Caillean, 1784,
8vo., 3 plates by Mathien and Legrand after Monnet (10s.).

Collection and Selection of English Prologues and Epilogues
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from Shakespeare to Garrick, 1779, 4 vols., 8vo., frontis-
pieces (15s. to 20s.).

Collection de Vues de Nuremberg 1715, oblong fol., engraved
title and 12 fine views, with Ietterpresa beneath, in French
and German, designed and engraved by Jean Adam Dessen-
bach (15s. to 20s.).

Collection de Cinquante vues du Rhin les plus mtﬁressantaes et
les plus pittoresques depuis Spire jusqua Diisseldorf,
dessinées sur les lieux d’aprés nature, par Janscha et gravées
par Ziegler. Wien, Artaria et Cumpagni&, 1798, u::b]nng fol.,
50 magnificent water-colour views (30s. to 40s.).

Collet. L'Isle déserte, tragi-comédie en un acte et en vers, par
M. C. . . . Paris, Duchesne, 1758, 8vo., frontispiece re-
presenting Mlle. Gaussin by Lemire after Cochin; rare
(12s.).

Collier. Contes et Poésies du C. Collier, Commandant-general
des Croisades du bas Rhin (par Jacquemont). A Saverne,
1792, 2 vols., 12mo., 2 frontispieces, not signed (25s., and
more on vellum paper). The author in assuming the

endonyme of Collier intended to turn into ridicule the
%Mdmal de Rohan, who after the notorious * Collier”
scandal, in which he figured as one of the heroes, was
nicknamed Cardinal Collier. In Saverne, the Prnsum&d
printing place, the cardinal had his castle.

Collins (A.). Historical Collections of the noble Families of
Cavendish, Holles, Vere, Harley, and Ogle. Collected from
Records, Manuscripts, our most authentic Historians and
other undoubted Authorities. London, 1752, fol., portraits
by Vertue (50s. to 60s., and more on large paper).

Collins (David). An Account of the English Colony in New
South Wales from 1788 to 1801, with some particulars of New
Zealand. London, Cadell, 1798-1802, 2 vols., 4to., maps
and plates, those of Natural History coloured (£2 to £3).

Collinson (Rev. J.). The History and Antiquities of the
County of Somerset, collected from authentick Records, and
an actual Survey made by the late Edmund Rack. Bath,
1791, 3 vols., 4to., map and plates (£6 to £7, and on large
paper, of which only 12 copies were printed, £14 to £15).

Collot d’Herbois. Almanach du pere Gérard pour lannée,
1792, la troisitme de I'ére de la Liberté, orné de 12 figures



116 COMMINES—CONFESSIONS

en taille-douce, ouvrage quia remporté le prix proposé par la
Société des amis de la Constitution, séante aux Jacobins, &
Paris, par M. J. M. Collot d'Herbois, membre de la Sociéte,
I’&m, Maillet, 1792, 12mo., 12 pretty plates by Bovinet,
Duval, Leroy, and Michon, nftcr Charpentier (20s. to 25s.).

Another edition came out chez Buisson, 1792, with one plate only (3a.).

(fommines (Phil. de, sieur d'Argenton). Memoires . . . oll
I'on trouve I'Histoire des Rois de France Louis XI. . . .
Nouvelle edition . . . Revue . . . par Messieurs Godefroy.
Augmentée par M. 'Abbé Lenglet du Fresnoy. A Londres,
et se trouve a Paris, chez Rollin, 1747, 4 vols., 4to., frontis-
piece and the Odieuvre series of portraits (£2 to £3, and
double on large paper, particularly with the suppressed dedi-
cation to Maréchal Maurice, comte de Saxe, and his portrait).

Comte de Lignerolles’ copy in such a state in red moroceo, by Derome,
4530 frs. (1894). Another copy in the same sale, in the same condition,
but in modern blue morocco, with dentelle, arms, and cipher of the
Marquis de Coislin, by Duru, 275 frs,

Common Prayer-Book . . . London, 1717, 8vo., Bust of King
George L, and ﬂtunn it ave the pmtlmis of the Prince and
Princess of W ales ; 22 engraved pages of text, comprising
dedication, table, etc., a dial with 2 pointers (the latter
frequently missi ng) and 166 plates (engraved on silver
plates) by John Sturt (30s., and more than treble on large
paper, 4to. ; very scarce).

Condamine (De la). Relation d'un Voyage fait dans I'intérienr
de li'a.un Tique méridionale, depuis la cote de la mer du Sud
‘]Llaqu aux cOtes du Brésil et de la Guiane en descendant la
riviere des Amazones. A Paris, chez la veuve Pissot, 1743,
8vo., map and plates (5s.).

Conder (J.). Arrangement of Provincial Coins, Tokens, and
Medalets, issued in Great Britain, Ireland, and the Colonies,
within the last twenty years, from the T “arthing to the Penny
Size. London and Ilmvmh, 1798, 8vo., engravings of coins .
(10s., and in quarto printed on one side unl} f’]

Confession naive de Victorine tendant i la réforme du sexe, par
I'auteur des Caracteres de I'amitié. Paris, Vve. Girouard,
de l'imprimerie de Fantelin, s.d., 16mo., 1 plate after Chéry
by Blanchard (4s.).

Confessions d'un Solitaire (Les). Genéve, 1796, 2 parts, 12mo.,
2 plates, not signed (6s.).
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Congres politique, ou Entretiens libres des puissances de
I'Europe sur le bal général prochain. Avec figures,
Londres (Paris), Delorme, 1772, 8vo., 2 large satirical
folding-plates, not signed (8s.).

Congreve (W.). Works consisting of Plays and Poems. Bir-
mingham, Baskerville, 1761, 3 vols., roy. 8vo., portrait
after Kneller, and 4 plﬂ.tes h}r Grignion after Ha}fman (30s.
to 40s., and more if unusually free from spots ; copies in
old morocco command higher prices).

Conjuration de Philippe (La) ou Details circonstanciés de
l'assemblée qu’il tint en personne au Rainey, le 7 de ce
mois et jours suivants, 1790, 8vo., pretty plate in bistre,
not signed (4s.).

Connaissance parfaite des chevaux (La), contenant la manibre
de les gouverner et de les conserver en santé . . . avec une
instruction sur les haras. I/Art de monter a cheval et de
dresser les chevaux de manege, ete.,, le tout enrichi de
figures en taille-douce. A Paris, par la Cie. des libraires,
1741, post 8vo., frontispiece and 7 plates, not signed (25s.).

Conseil de Momus (Le) et la Revue de son régiment, poeme
~ calotin (Paris, 1730), 8vo., 2 plates and portrait, “ Aimon
premier,” the latter signed B.A. (5s.).
Attributed to Bose du Bouchet.

Considérations philosophiques sur les meeurs, les plaisirs, et les
préjugés de la capitale. Tondres et Paris, chez le Roi,
1787, 8vo., frontispiece by Hemery after Quéverdo (3s.).

Constant. Laure ou Lettres de quelques personnes de Suisse.
Londres (Cazin), 1787, 5 plates by Frussotte after Diincker
(6s.).

Constant d'Orville. Histoire des différents peuples du monde,
contenant les cérémonies réligieuses et civiles, ete. Paris,
chez Edme, 1772, 6 vols., 8vo., numerous fine half-page
vignettes (10s.).

Clonstant de Rebec}gue. Camille, ou Lettres de deux filles
de ce siécle . . . Paris, an V., 2 vols., 12mo., 4 plates signed
“ Bovinet sculp.” (3s.).

Constantin. La Oille, mélange ou assemblage de divers mets
guur tous les gotlits, par un vieux cuisinier gaulois. A
onstantinople (Paris), I'an de I'tre chrétienne l.r?'a, 16mo.,
pretty frontispiece, not signed (10s.).
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Constitution francaise, présentée au Roi par l'assemblée
nationale le 3 septembre 1791 . . . acceptée par Sa Ma-
jesté le 14 du méme mois & Paris.  De l'imprimerie de
Prud’homme, 1791, 16mo., text within borders, 1 plate,
not signed (4s.).

Constitution de la République francaise, representée
fioures (7) gravées par E. A. David. Parls David, an VIFE
16mo. (123,}.

Contes nouveaux (Dans un conte parfois, la vérité se trouve).
Londres, Paris, 1781, post 8vo., text engraved and printed
in red. Vignette, 6 plates, and 3 tailpieces, not signed
(10s., and some copies with the illustrations in red, 20s.).

‘ontes pour ceux qui peuvent encore rire.  Plaisance, 1789,
24mo., pretty portrait of the author (unknown) by Le
Beau (5s.).

Cook (J.). Directions for Navigating in part of the South
Coast of Newfoundland. . . . London, 1766, 4to., chart
which includes the Islands of St. Peter's and Miquelon
(£3 to £4).

Cook (J.). First Voyage round the World, 1773, 3 vols,
4to. ; Second Voyage, 1777, 2 vols., 4to.; Third Voyage,
1784, 3 vols., 4to. ; together 8 wvols., 4to., and folio Atlas,
numerous maps and plates (£5 to £7).

Cooper. La Vie de Socrate, traduit de l'anglais (par de Combes).
Amsterdam, 1751, 12mo., engraved title and portrait by
Duflos (3s.).

Copper-plate Magazine (The), or Cabinet of picturesque engrav-
ings, comprising all the most interesting Views in ]]ntr-
'lam:l, Scotland, Ireland, and Wales. Lmldon J. Hu,rrlsnn
1792, 5 vols., oblong 4to., numerous plates b}' Walker, ete.
(£4 to £5).

Coqueley de Chausse-Pierre. Le Roué vertueux, potme en
prose, en quatre chants, propre a faire, en cas de besoin,
un drame a jouer deux fois par semaine, orné de gravures,
seconde édition, a laquelle ou a joint la Lettre du jeune
métaphysicien. Lausanne (Paris), 1770, 8vo., 2 fleurons
and 4 plates in black or bistre, not surﬂnd by Le Prince,
(10s.). The first edition has fl-::mtmplece and 5 plates (20s.).

Corbeille de Glyebre (La), bouquetitre & la porte du Temple de
Vénus, i Athénes, chansons choisies sur les airs les plus
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agréables. Paris, chez le sieur Desnos, 1783, 16mo., en-
graved title and 12 charming plates (20s.).

- Corbie. Théatre des Boulevards, ou, Recueil de parades.

A Mahon (Paris), de l'imprimerie de Gilles Langlois, &
I'enseigne de 1'Etrille, 1756, 3 vols., 12mo., etched frontis-
piece in each volume alike (10s.).

Corbinelli. Histoire généalogique de la maison de Gondi
Paris, Coignard, 1705, 2 vols., 4to., numerous coats of arms,
enealogical tables, plates of old monuments (chiefly
g&stmyed by the tide of time), 28 male and female portraits
(remarkable for the costumes) by Duflos, Mariette, and
others (30s.).

Cordonnel (Adam de). Picturesque Antiquities of Scotland.
. London, 1788-93, 4 parts, 8vo., 100 plates (20s. to 30s.,
and more on stout paper).

Corneille. Théitre de Pierrre Corneille, nouvelle édition.
Amsterdam, chez H. Desbordes, 1701, 5 wvols., 16mo.,
portrait, engraved frontispiece and 32 plates, not signed,
15s. ; Théatre de Thomas Corneille, 5 vols., 1701, 16mo.,
portrait and 32 plates, not signed, 10s. In old morocco
they both are worth £3 and more.

Corneille. Théatre de Pierre Corneille, avec des commentaires
(par Voltaire), etc. (Genéve) 1764, 12 vols., 8vo., frontis-
piece by Watelet after Pierre, representing Genius ecrowning
the bust of Corneille, and 34 plates by Baquoy (2),
Flipart %5} Lemire (IJ} Lempereur (2), de Lnntrueﬂ (3),
Prév-:rst 1), and Radigues (2) after Gravelot {20*; and in
old French morocco, £10 to £15, and more aecordlng to
state).

Veltaire had this edition printed by subscription by the Bros. Cramer
at Geneva for the benefit of the great-granddaughter of Corneille.
Few copies are free from discoloured leaves. Among Gravelot’s plates,
which, by the way, are not of his best, the most meritorious ones are
those of the Comedies, especially the Menteur, Suite du Menteur and
the Illusion Comique. The original drawings i la plume and an bistre
are in the Collections of Paignon-Dijonval, Morel de Vindé and of the
Comte de Chabot. M. Burillon of Geneva is the happy possessor of the
quasi-complete and excessively rare set of the unlettered artist’s proofs
and the etchings. M. Edouard Bocher’s copy, in red moroceo with arms
of La Borde de Méréville, 750 frs. (1879); Gosford’s copy, in old
red morocco, 800 frs. (1882).

Corneille. Théitre de P. Corneille, avee les commentaries de
Voltaire, 11 vols.—(Eunvres de Thomas Corneille. Paris,
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Ant.-Aug. Renounard, 1817, 1 vol. together, 12 vols., 8vo.,
2 portraits, 23 plates by Bosq, Berthet, Petit, Ribault,
Roger and Simonet after Moreau (and one after Prudhon),
15s., and on large paper with unlettered proofs (of which
100 copies were printed), £4, and more than double in old
French morocco, and with the etchings (of which 25 copies
exist) considerably more.

Morean’s original drawings were sold in the Renouard sale, 1854, for

580 frs. Prudhon’s fine plate for the “Imitation de Jésus-Christ,”
entitled “le portement de Croix,” is very fine and frequently missing.

Corneille. L'Imitation de Jésus-Christ, traduite et paraphrasée
en vers francois par P. Corneille, conseiller an Roi, édition
nouvelle. A Paris, chez David, 1751, 12mo., 5 plates by
Pocquet, copied after those of Chauveaun from the edition
of 1656.

Corneille. Rodogune, princess des Parthes, tragédie de Pierre
Corneille. Au Nord (Versailles), 1760, 4to., frontispiece
after Boucher, etched by Mme. de Pompadour, retouched
and finished by Cochin fils (£3, and more 1n morocco).

This rare tragedy was printed in Mme. de Pompadour’s salon situated
au Nord (North wing), in the Castle of Versailles. Comte d'Ourches’ copy
had the following note in the hand of the marquis de Marigny, the
previous owner of the Book : “ En 1760, ma scur eut la curiosité de voir
imprimer. Le Roi fit venir un petit detachement de l'imprimerie
royale et 'on imprima dans sa chambre et sous ses yeux, la présente
tragédie de Rodogune. Il a {été tiré trés-pen d'exemplaives.” The
assertion that only 20 copies were printed is probably correet, as the
book was privately and exclusively printed for presents. Mme. de
Pompadour’s own copy in a magnificent mosaic binding doublé, with
her crest by Monnier, was bought in the Beckford-Hamilton sale (1852}
for £325, and subsequently acquired by the Comte de Sauvage for
18,000 frs.

Cornichon et Toupette, histoire-fée. La Haye, chez Pierre de
Hondt, 1752, 12mo., 1 plate, not signed (3s.).

Cornille (F.). Livre de Menuiserie. Dess. par F.C. . .. A
Paris, chez Francois Cherean, s.d. (circa 1760), fol., 50
plates, engraved by Monchelet, Originally published in 12
parts of 4 1l. each (part 7 contains 6 11.) (£18 to £20).

Coronelli (P.). Oxoniz atque Cantabrigize Universitates cele-
berrime Imaginibus illustrate, s.l., aut a (1703), oblong
4to, 2 separate titles, about 80 plates, including portrait of
(QQueen Anne, representing views of all the Colleges and
costumes of the students (£2 to £3).

Coryat (T.). Coryat’s Crudities, reprinted from the edition of

*-;'I--af_:.l‘a-h.‘
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1611, to which are now added his Letters from India,
and Extracts relating to him, from various Authors, being
a more particular Account of his Travels (mostly on Foot)
in different Parts of the Globe, than any hitherto published.
Together with his Orations, Characters, Death, ete. London,
1776, 3 vols., 8vo., copper-plates (40s. to 50s.).

Costard. Lettre de Cain aprés son crime, & Mahala son epouse.
Paris, Sébastien Jorry, s.d., 8vo., plate by Lemire after
Eisen (6s.).

Couché. Galerie du Palais-Royal, gravée d'aprés les Tableaux
des différentes écoles qui la composent, avec un abrégé de
la Vie des Peintres et une description historique de chaque
tableau, par M. 'abbé de Fontenay, etc. Paris, J. Couché
et Bouilliard, 1786-1808, 3 vols., atlas folio, title by
Aubert, Dedication by Niquet with flenron by Guttenberg
after Choffard, and 355 engravings cxecuted after the
designs of Wiear and others, engraved by Aliamet, Alix,
Baquoy, Beljambe, Benoit, Bersenef, Besson, Blot, Bosq,
Bouilliard, Bovinet, Cathelin, Colinet, Copia, Couché,
Croutelle, Danzel, Debuigne, Delaunay, Delaunay jeune,
Delignon, Delvaux, Dennel, Dequevauviller, Desaulx,
Duclos, Du Pare, Duplessi-Bertaux, Fosseilleux, Gareau,
Gaucher, Giraud jeune, Glairon-Mondet, Godefroy,
Godefroy jeune, Goumaz, Guerin, Guilbert, C. Guttenberg,
H. Guttenberg, Halbou, Henriquez, Huber, Ingouf, Jourdan,
Ketterlin, Klauber, Lafitte, Lambert, Langlois jeune, Le
Cerf, Le Mire, Lerouge, Levasseur, Levillain, Leybold,
Liénard, de Longueil, Lorieux, Macret, Malbeste, Maleuvre,
Marais, Marchand, Massard (Urbain), Mathieu, Maviez,
Methier, Michaut, Michel, Michon, Moitte, Morace, Morel,
Nicolet, Palas, Pauquet, Pierron, Pillement, Ponce, Prévost,
Racine, Romanet, Saint-Aubin (A. de), Schlotterbeck,
Simonet, Sudaroff, Tardieu, Texier, Tilliard, Triere, Varin,
Viel, Voysard et Voyez, £6 to £8, and more on papier
colombier (20 copies printed with the plates before letters
and the descriptions on tissue paper). Comte de la
Bedoyere’s papier colombier copy sold in his sale for 884 frs.
was resold in M. Hip. Destailleur’s sale in 1895 for 1300 frs.

12 copies have been taken on papier vélin jésus with unlettered
proofs. There is a modern reprint of very indifferent merit. The Palais
liq}ral Gallery was dispersed during the French Revolution and the
paintings sold in England.

Coulange (De). Poésies variées, divisées en 4 livres. Paris,
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veuve Caillean, 1753, 12mo., charming frontispiece by
Aliamet after Eisen (6s.).

Coulange (De). L'Apothéose de Grégoire, poéme heroi-tragi-
comique, en deux chants, nouvelle édition. Paris, Caillean,
1758, 12mo., frontispiece as in the * Poésies variées,”
differently engraved (5s.).

Cour de Louis seize dévoilée (La), ou Mémoires pour servir i
I'histoire des intrigues secrites, actions et débordements
de Marie-Antoinette, reine des Francais, dispensatrice et
usurpatrice du pouvoir exéeutif sur le royaume de France,
ornée de 26 gravures en taille-douce. A Paris, se vend
aux Tuileries et ailleurs, 3 parts in 2 vols., 16mo., portrait
of Marie-Antoinette, not signed, and 24 plates not signed ;
rare (£6 to £8).

It has likewise been published with the title, « Vie scandaleuse et
libertine de Marie-Antoinette,”

Coureur de Nuit (Le) ou les Neuf Aventures du chevalier Don
Diego. Paris, Guillaume, 1731 (6s.).

Court de Gébelin. Histoire naturelle de la parole. Paris,
Boucher, 1776, 8vo., pretty plate by Romanet after Marillier
(4s.).

Courtisan desabusé, ou les Pensées d'un Gentilhomme, Paris,
1713, 8vo., unlettered frontispiece (4s.).

Cousin (Le) du Comptre Mathien. Paris, an VI. (1798), 16mo.,
1 pretty plate. The book came out under another title:
Songe systéma-physicomicomoral de M. Gérdme, mis au
jour par sa tante Catherine, Barbe, Charlotte Amidon, des
confraivies du Saeré-Ceeur de Jésus et du Saint-Rosaire. A
I'Hotel de la Tolérance et de la Liberté, 30 novembre 1790
et ampliphié le 25 mai 1792 (6s.).

‘ousin de Fanblas (Le) ou les plus courtes Folies sont les
meilleures. Paris, Lemarchand, an IX. (1801), 2 vols,
12mo., 2 pretty plates, not signed (5s.).

Coutans (Dom G.). Deseription historique et topographique
de la grande route de Paris & Reims. Paris, chez Vente,
1775, 4to., engraved title, Dedication engraved with an
allegorical vignette representing the King leaving for
Reims, 22 folding-plates for the topography of the line,
vignette representing the King’s entry into Reims, and a
plan of the town containing the portrait of Louis XVI. ( 258.).

Covent-Garden Magazine, or Amorous Repository, 1772-3,
4 vols., 8vo. (all published), plates; very scarce (£12 to £15).
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Cox (Nicholas). The Gentleman’s Recreation, in four Parts, viz.,
Hunting, Hawking, Fowling, Fishing, whereunto is added
a perfect Abstract of all the Forest Laws, ete. To which
is prefixed a large Sculpture, giving easy Directions for

blowing the Horn, and four other Sculptures proper to each

Recreation . . . London, 1721, 8vo., plates (25s. to 30s.).

The folding-sheet with the musical notes for the horn is often wanting.

Coyer (L'Abbé). La Noblesse commercante. Paris, Duchesne,
1756, 12mo., frontispiece by 1. Sornique after Eisen (3s.).

Coypel (Antoine). L’'Eneide de Virgile, peinte dans la galerie
du Palais-Royal, par Antoine Coypel. A Paris, chez L.
Surugue, 1753, Atlas folio, 15 plﬂ,t{:s]ij:ly Beauvais, Desplaces,
Duchange, Surugue, Tardieu, and Thomassin (25s.).

Cramer (Pierre). Papillons exotiques des trois parties du
monde, I'Asie, I'Afrique, et 1I'Amérique, rassemblés et
déerits par Pierre Cramer, dessinés sur les originaux, graveés
et enluminés sous sa direction. Amsterdam, 1779-82, 4
vols. Supplement, par Stoll, Amsterdam, 1787, together
5 vols.,, roy. 4to., 400 and 42 coloured plates respectively
(£6 to £8).

Crebillon. (Huvres . . . Paris, de l'imprimerie royale, 1750,
2 vols., 4to., very fine frontispiece, fleuron on each title
alike, vignette and ornamented letter by Lebas after Boucher
(10s., and more in moroeco).

Sometimes Crebillon's portrait by Balechou after Aved is added. First
collected edition published under the immediate supervision of the
author.

Crebillon. (Fuvres . . . nouvelle édition. Paris, Prault, 1754,
3 vols,, 12mo., portrait of Crebillon by Cathelin after
Latour, and 3 fleurons by Fessard after Clavareau on the
titles (6s.).

Crebillon. (FEuvres complétes de Crebillon, nouvelle édition,
augmentée et ornée de belles gravures. Paris, chez les
libraires associés, 1785, 3 vols., 8vo., portrait by Ingouf
Jeune after Marillier, and 9 plates by Dambrun, Dupon-
chel, Ingouf jeune, Macret, and Triére after Marillier (10s.,
and treble and more on large paper, with unlettered proofs,
without any letterpress above or beneath).

The original 9 drawings and portrait were sold in the sale of La
Bedoyére, 1862. R. Lyon's large-paper copy, with the plates in 2
states before and with letters in green morocco, by Derome, 820 frs.

Crebillon. (Huvres de Crebillon. Londres, 1785, 3 vols.,

16mo., portrait by Delvaux after Lemoine (5s.).
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Crebillon. (Euvres de Crebillon, nouvelle édition, ormée de
figures dessinées par Peyron et gravées sous sa direction.
Paris, imprimerie de Didot jeune, chez Desray, an VIL,
2 vols., 8vo., frontispiece-portrait by Petit after Peyron, and
9 plates by Baquoy, Huber, Lemire, Patas, Thomas, and
Triere after Peyron. The etchings were done by Baquoy,
Lemire, Pelicier, and Petit (12s.,, and treble on vellum
paper, and considerably more on large paper with unlettered
proofs, but particularly with the plates in two states, in
artist’s proofs and in colours). Two copies exist on vellum.
Reprinted 1812, 3 vols., 8vo., with one copy on vellum and
another on yellow paper.

Crebillon.  (Euvres de Crebillon. Paris, Renouard, 1818,
2 vols.,, 8vo., portrait by Saint-Aubin, and 9 plates by
Bosq, Delvaux, Ribault, and Simonet after Moreau (10s.,
and on large vellum paper with unlettered proofs, £3).

The plates have been taken on white paper, on India paper, and on
c?llﬂurﬁd paper. They bear traces of the decay of Moreau's genius in his
old age,

Crebillon fils. Les Amours de Zeokinizul, roi des Kofirans,
ouvrage traduit de l'arabe du voyageur Krinelbol. Amster-
dam, aux dépens de Michel, 1748, post 8vo., title in red
and black, with pretty fleuron, not signed (8s.).

Zeokinizul is meant for Louis XV, and the Kofirans for the French.

Crebillon fils. L'Ecumoire, histoire japonoise. A Londres
(Paris), anx dépens de la Compagnie, 1735, 2 vols. 16mo.,
titles in red and black, with fleuron on each, and 2 frontis-
picces (alike) signed L. F. D. B. inv. A. P. D. L. fee
Original edition (subsequently published under the title
of © Tanzai et Néadarné,” described further) (10s. to 12s.).

Crebillon fils. Tanzai et Néadarné, histoire japonoise, avec
figures. Pdkin (Paris), 1740, 2 vols,, 16mo., engraved
flenron on both titles alike, and 5 plates, not signed (12s.,
and more than treble on large paper). It is a satire directed
against the Duchesse du Maine and Cardinal de Rohan.
Comte de Lignerolles’ copy in red moroceo, with arms of the
Due de Lauraguais and of Diane-Adelaide de Marlly, 282
frs. (1894).

Reprinted 1743 and 1749. A copy of 1749 in red morocco, with
arms of Montmorency, Luxembourg, 500 frs.

Crebillon fils, TLe Sopha, conte moral, A Pekin, chez 1'imp. de
I'Empereur, 1749, 2 vols., 12mo., frontispiece, 4 plates and
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2 vignettes by Pelletier after Clavareau, and 2 fleurons by
Fessard after Cochin (12s.).
Reprinted 1770.

Crebillon fils. La Nuit et le moment, ou les Matines de
Cytheére, dialogue. Londres (Paris), 1755, 16mo., 6 plates,
not signed (15s.).

Mme. du Barry's copy in morocco with her arms, 350 frs. (Baron J.
FPichon's sale).

Crignon. Les Orangers, les Vers soie et les Abeilles, potmes
par M. Crignon. Paris Lagrange et Cazin, 1786, 8vo.,
frontispiece, not signed (3s.)

Crillon (I'abbé Berthon de). Mémoires philosophiques du
Baron de * * * Vienne en Autriche et Paris, Berton,
1777-78, 2 vols., 8vo., frontispiece, and 7 aquatint plates,
not signed, by Binet (all in the first volume) (40s. to 50s.).

A copy with the original drawings & l'encre de chine (minus
frontispiece) in red morocco, 600 frs. (Baron R. P.'s sale).

Crimes de Robespierre et de ses principaux complices, ete.,
1797, 2 vols. in 1, 16mo., portraits of Robespierre, Couton,
Charlotte Corday, and Marat (5s.).

Crissé (Comte T. de). Essai sur 'Art de la Guerre. Paris,
Prault and Jombert, 1754, 2 vols, roy. 4to., fleurons on
titles (alike) by De la Seve after Boucher, 6 head and tail
pieces after Chedel, and folding plans (12s. to 15s.).

Crozat. Reecuneil d’Estampes d'apres les plus beaux tableaux et
d’'apres les plus beaux dessins qui sont en France dans le
cabinet du Roy, dans celui de M. le due d’Orléans et dans
d’autres ecabinets, divis:! suivant les différentes écoles.
Paris, de I'imprimerie royale, 1729-42, 2 vols., Atlas folio,
headpiece by F. Hortemels after J. B. Van Loo, and 178
or 182 plates after Baccicio, Caravage, Bagnacavallo, Conca,
Gaudenzio, Ferrari, Genga, Garofalo, Feti, C. Maratte,
Manfredi, Mutian, Perino del Vaga, Pinturicchio, Mola,
Raphael, Jules Romain, Romanelli, Giorgione, Bassan, A.
Carrache, Dominiquin, A. Sacchi, Passari, Schiavone, Testa,
Titien, Tintoret, P. Véronése, Zuccaro, ete., by P. Aveline,
M. Aubert, B. Audran, J. Audran, B. Baron, Beauvais, J.
Cherean, Chateau, C. Cochin, L. Desplaces, Cl. Duflos, le
comte de Caylus, G. Duchange, Dupuis, N. Edelinck, Frey,
Flipart, Haussart, Frédéric Hortemels, Jacob, Joullain, Ed.
Jeaurat, Toinette Larcher, N. de Larmessin, Nicolas and
Vincent Lesueur, Lebas, Moyreau, F. and J. B. de Poilly,
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Petit, Ravenet, Raymond, Robert, B. Lepicié, Th. Simon-
neaun, Louis Surugue, Scotin, Thomassin, Valée, Vermeulen,
ete. (£6 to £8, and double on large paper).

Reprinted Paris, Basan, 1763, half price.

Cubitres (De). Les Hochets de ma Jeunesse. Amsterdam et
Paris, chez Valeyre, 1780, 8vo., vignette and tailpiece
designed and engraved by David, and 1 plate (4s.).

Culant (De). Les Chiens, conte en vers distribué en trois
chants enrichi de figures. Paris, Rollin, 1729, 8vo,
frontispiece and 3 plates, not signed (3s.).

Cumberland. Traité philosophique des Loix naturelles, traduit
du latin (de Richard Cumberland) par Monsieur Barbeyrae.
A Amsterdam, chez Pierre Mortier, 1744, 4to., frontispiece
signed L. F. D. B. (Louis-Fabrice Dubourg), engraved by
Tanjé (4s.).

Cupidon vaingueur des héros et des demi-dieux . . . Paris,
chez Janet, an IIL (1795), 64mo., engraved title and 12
plates, not signed, text engraved throughout (30s.).

Curiosités de Paris, de Versailles, de Marly, de Vincennes, de
Saint-Cloud et des environs, avee les antiquités justes et
précises sur chaque sujet. Ouvrage enrichi d'un grand
nombre de figures en taille-douce par L. M. R. (Lonis le
Rouge). Nouvelle édition revue, corrigée et augmentee
(par Jean Piganiol de la Force et Claude Saugrain). Paris,
Saugrain pere, 1742, 2 vols,, 12mo., frontispiece and 29
plates after Perelle, Israél, Sylvestre, and others (15s.). The
first edition, 1716, 1 vol., post 8vo., contains 60 woodecut
views (8s. to 10s.).

Cuvelier (J. C. A.). La Fille hussard. . . . Paris, Barba, 1796,
12mo., 1 plate and musical notes (4s.).

Cuviliés (Francois de), pére et fils. (Fuvres d'Architecture,
contenant des édifices publies, des palais, jardins, tombeaux,
cariatides, plafonds, lambris, panneaux, fontaines, théitres,
ete., avee un livre de dessins et d'ornemens (Munich ef
Paris), 1769-72, folio (£15 to £20), frontispiece by Mﬁ
after Le Moine, and 318 plates after Cuviliés by Blon
fils, Cuviliés fils, Dantle, Funck, Hartwagner, Kaltner,
Mittermayer, Maag, Patte, Rosch, ete.

M. Hip. Destailleur’s copy of the earliest edition, 1745-7T1, 2 vols.
folio, containing 711 plates, 400 of them on stout paper, and chiefly by
and after the two artists Cuviliés, realized 1400 frs. (1895).

Cyrano de DBergerac. (Euvres. Amsterdam, 1741, 3 vols,

12mo., engraved title and portrait, both unsigned (3s.).



'AUBENTON) (Mme.). Zélie dans le Désert.
Paris, an III., 4 vols,, 12mo., 4 plates after
Moreau le jeune (6s.).

al Daillant de la Touche. Contes en wvers par M.
D * * * Amsterdam et Paris, 1783, post 8vo.,
1 plate by Ransonnette (5s.).

Dambrun. Suites de douze Figures pour Almanachs, Etrennes
galantes, efe., 32mo., designed and engraved by himself, or
after Quéverdo. These charming and quaint plates have
been done for the Etrennes galantes des Promenades de
Paris et de ses environs (1780). L’Almanach des Marchés de
Paris (1782). Les Belles Marchandes de Paris (1784). Les
Délices du Palais-Royal (1786). Le Mariage de Figaro,
les Aventures parisiennes, ete. The copy of “ L'(Euvre de
Dambrun ” at the Bibliothéque nationale contains 11 sets,
which are to be found in the Almanachs, and are valued
at from 10s. to 15s. each.

Dampier (Capt. W.). Collection of Voyages. London, 1729,
4 vols., 8vo. Best edition, maps and plates (£4 to £5).

Dancing. Feuillet. Chorégraphie, ou I'Art de déerire la Danse
r Caractéres, Figures et Signes demonstratifs, Paris, 1701,
dto., plates (20s.).

Dancln% Martinet (J. J.). Essai ou Principes Elementaires
‘A

rt de la Danse . . . 1797, 16mo., 8 plates (12s.
to 15s.).

Dancing. Pecour. Recueil des Danses. Paris, 1700, 4to.,
plates (15s.).

Dancing. Rameau. The Dancing-Master, done from the
French by J. Essex, 1728, 4to., 60 plates (£3 to £4).

Dancing. Tomlinson. (K.). Six Dances. N.d., 4to., plates
(20s. to 30s.).
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Dancing. Tomlinson (K.). Art of Dancing, with Dances and
their Musick, composed by himself. 1735, 4to., plates
(£3 to £4).

Dancing-Master, or Directions for Dancing Country Dances,
with the Tunes to each Dance, for the Treble Violin. 1706,

8vo., engraving on title (50s. to 60s.).

Dancing-Master, or Directions for Dancing Country Danees,
with the Tunes to each Dance, for the Treble Violin. 1738,
2 vols,, 8vo., curious woodcuts on the titles (50s. to

G0s. ).

Dandré-Bardon. Costumes des lmueub Peuples & l'usage des
artistes.  Paris, Jombert, 1772, 3 vols.,, 4to., frontispiece
and 360 plates (.i‘z to £3).

The execution of the plates must be pronounced middling ; still a nice
copy bound in 2 vols., red morocen, by Dérome, sold for 400 in the
Baron R. P. sale.  Reprinted under the direction of Cochin, in 4
vols. Paris, 1784-86 (30s.).

Danet. L Art des Armes ou la Manitre la plus certaine de se
servir utilement de I'épée. Paris, 1766, 8vo., portrait or
engraved frontispiece, Hleuron with arms of Prince de Conti,
and 33 folding-plates of fencing by Taraval after Vaxeillere
(30s. to 40s.).

Reprinted 1798, with 47 plates.

Danican (Auguste). Le Fléau des Tyrans et des Septembriseurs,
ou Réflexions sur la Révolution francaise, par un vrai
patriote de 1789. Lausanne et Paris, 1797, 8vo., 1 plate, not

signed (5s.).

Danican. Les Brigands démasqués, on Mémoire pour servir
a l'histoire du temps présent. A Londres, 1796, 8vo.,
portrait of Barras (3s.).

Daniel (John). Narrative of the Life and astonishing Adventures
of John Daniel, a Smith at Royston in Hertfordshire, for a
course of Seventy years, taken from his own mouth by
Ralph Morris. London, M. (ooper, 1751, 12mo., plates by

]":Gitard ; rare (20s. to 30s.).

Danse (La) des morts comme elle est dépeinte dans la louable et
celebre ville de Basle pour, sery ir d'un miroir & la nature
humaine, dessinée et gravée sur loriginal de feu M. Mathieu
Merian. On ya ll],fIUtL une de;;ulptmn de la ville de Basle et
des vers & chaque figure. Basle, J. Imhof, 1744, 4to., text
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French and German, frontispiece, and 43 copper-plates by
Chovin (15s. to 20s. )

Dart (J.). Westmonasterium, or, the History and Antiquities
of the Abbey Church of St. Peter’'s, Westminster. London,
1723, 2 vols., fol., plates (15s. to 20s., and double on large

paper).
Daullé (Jean). (Buvre de Jean D. . . . graveur du Roi . . .

A Paris, chez la Veuve Daullé, s.d., fol, 84 plates
(£15 to £20).

Dauphin. La Dernitre Héloise, ou Lettres de Junie Salisbury,
recueillies et publiées par M. Dauphin, citoyen de Verdun.
Paris, 1784, 8vo., frontispiece, 2 engraved titles and 2
plates by Dambrun, Delignon, and de Longueil after
Quéverdo (6s.).

Reprinted 1790, 16mo., with frontispiece by Quéverdo only.

Dauphin. La derniere Héloise, Nouvelle édition. A Paris,
de I'imprimerie de Monsieur, 1795, 2 parts in 1 vol., 16mo.,
frontispiece after Quéverdo by Delignon and vignette on
title (3s.).

Dauphin. La derniere Héloise, ou Lettres de Jenny de Salishury,
recueillies et publiées par M. Dauphin, citoyen de Verdun.
Paris, 1798, 2 parts in 1 vol., 8vo., frontispiece, 2 plates
and 2 charming vigneftes on titles after Quéverdo by
Dambrun (2), de Longueil (2), and Delignon (1) (10s.).

Davesne. Les Jardiniers, comédie en deux actes et en prose,
mélée d'ariettes, par M. Davesne, representée pour la
remiere fois le Jundi 11 juillet 1771 (the music is by
rudent). Paris, veuve Duchesne, 1771, 8vo. Six plates
have been engraved for this opéra-comique by Frussote and
Patas after Quéverdo (8s.).

David. Histoire d’Angleterre replesentce par figures accom-
pagnuas d'un préeis historique, gravées par F. A. David,
cl apreslesdessins des plus célebres artistes,dédiée et présentée

[onsieur, frére du roi. Paris, 1;84 2 vols., 4to., 2
cngraved titles (besides the printed titles) and 96 plates
(48 per volume) by David after Binet, Gois, Lejeune,
Monnet, Mortimer, and Van Dyck (10s., and double on
vellum paper with plates in bistre).

A vol. 3 was published in 1800, containing engraved title and 15

plates. The text of all the 3 vols. is by Letourneur and Guyot. Large-
paper copies have the plates before the numbers.

K
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David. Histoire de France representée par figures accom-
pagnées d'un discours par le citoyen Guyot & Paris, chez
David, 1786-96, 5 vols., 4to., 110 plates by David (15s.).

Copies exist with unlettered proofs and with the plates in bistre.

David. Les Antiquités d’'Herculanum, avec les explications
par Sylvain Maréchal. Paris, 1780-1803, 12 vols., 4to.,
plates (£2, and less in 8vo.).

David. Museum de Florence avec une explication par Mulot.
Paris, 1787-1803, 8 vols,, 4to., plates (25s., and more with
the plates in bistre).

David. Histoire de Russie representée par figures par David,
accompagnées d'un précis historique, par Blin de Sainmore.
Paris, 1799-1805, 3 vols., 4to., plates (12s., and double
with the plates in bistre, and more with unlettered proofs).

Decker (Paul, Fiirstlicher Baumeister). Architectura eivilis,
wie grosser IMiirsten und Herren Palaste . . . inventirt
und gezeichnet durch Paulus Decker, architect. Verlagt
von Jeremias Wolff, Kunst handler, Augspurg, Gedruct P.
Detleftsen, 1711, 1713, 1716, 3 parts in 1 vol., fol., frontis-
piece and 131 plates of ornaments, interior decorations,
fountains, ete. (£8 to £10).

He is deservedly styled the German Le Pautre.

Déerets des sens sanctionnés par la Volupté, ouvrage nouvean,
enrichi de gravures anglaises. A Rome, de I'imprimerie
du Saint-Pere, 1793, 8vo., frontispiece and 6 vignettes,
not signed, heading the verses of the engraved text (20s.).

Deering (). Historical Account of Nottingham. 1715, 4to.,
copper-plates (25s. to 30s.).

Defoe (D.). The Life and strange swmprising Adventures of
Rohinson Crusoe of York, Mariner . . . London, Printed
by W. Taylor at the Ship in Pater-Noster-Row, 1719, 8vo.,
frontispiece, First Edition (£50).

There is a Dublin counterfeit bearing the same date, but somewhat
smaller in size (30s. to 40s.): “The farther Adventures of Robinson
Crusoe, being the second and last part of his Life, London, 1719,” 8vo.,
folding map (first edition of vol. 2 worth 20s. to 30s.) ; “Serious Reflections
during the Life, etc.” (forming a supplementary vol. not by Defoe), 1720,
8vo., folding plate (10s.). G. Dennis’ copy of the 3 vols,, first edition in
moroceo, by Riviere, £65 (1892). Gibson Craig’s copy in moroceo, £50
(1887).
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Defoe (DD.). La Vie et les Aventures surprenantes de Robinson
Crusoé, traduit de l'anglais (par Sainte-Hyacinthe et Van
Effen). Amsterdam, I'Honoré et Chitelain, 1720-21, 3
vols., 12mo. First edition of French version, fleuron on
each title alike, frontispiece, map to each volume, and 21
plates by B. Picarf, one only signed (15s.).

The counterfeit is to be distingnished by the fleurons on title heing
engraved on wood instead of copper. The Cazin edition, in 4 vols.,
16mo., with a frontispiece and 12 plates by Chitelain after Picart, is
worth 55. The edition in 4 vols, 1806, 16mo., on vellum paper, with
12 plates by Godin, is rare (10s). There exists a set of 6 plates in
eolours, 4to., designed and engraved by Chapuy (20s.). A copy of an
edition in 3 vols., Leyde, 1754, 12mo., with map and plates in old red
French morocco, 68 frs. (Paris sale, 1894),

Defoe (D.). Robinson Crusoe. Stockdale, 1790, 2 vols.,
8vo., plates by Stothard (8s. to 10s., and treble on large

_ paper).
Defoe (D.). A New Voyage round the World, by a Course

never sailed before. London, A. Bettesworth, 1725, Bvo.
First edition, plates (10s. to 15s.).

Defoe (D.). A System of Magick, or a History of the Black
Art. London, J. Roberts, 1727, 8vo., frontispiece. First
edition (10s.).

Defoe (D.). Essaﬁ on the History and Reality of Apparitions.
London, J. Roberts, 1727, 8vo., frontispiece. First edition
(20s.).

Defoe (D.). Political History of the Devil. London, 1726,
8vo., frontispiece. First edition (15s. to 20s.).

Deharme. Plan de la Ville et Faubourgs de Paris. Paris,
1763, 4to., engraved throughout, and 35 plates (30s. to 40s.).

Deidier (L'abbé). Mécanique générale. Paris, Jombert, 1741,
4i0, Fleuron heading the Dedication to the Comte d’Eu
by Soubeyran after Cochin, and vignette designed and
engraved by Cochin (5s.).

Deidier (L'abbé). Le Parfait Ingénieur. Paris, Jombert, 1741,

4to., frontispiece and vignette with arms of M. de Vallitre
by Gallimard after Cochin (5s.).

Deidier (L’abbé). Elemens généraux des Mathématiques.
Paris, Jombert, 1741, 2 vols., 4to., 2 vignettes designed
and engraved by Chédel (5s.).
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Deidier (L'abbé). Le Calcul différentiel et le calcul intégral.
Paris, Jombert, 1740, 4to., 2 vignettes desicned and en-
graved by Cochin (5s.).

Deidier (I’abbé). La Science du Géométre. Paris, Jombert,
1739, 4to., 2 vignettes designed and engraved by Cochin
(5s.).

All these engravings by Cochin exist in * tirages & part.”

Dejabin.  Collection complete des Portraits de MM. les
Députés de I'Assemblée nationale de 1789. A Paris, chez
le sieur Dejabin, Marchand d’estampes et editeur, place du
(Carouzel, No. 4. Portraits in 8vo. by Beljambe, Courbe,
Letellier, Malbeste, Massard, Masquelier jeune, Voyez
jeune, after Labadye, Isabey, Moreau le jeune, and Perrin
(£2 to £3).

The original drawings are in the Bibliothéque nationale.

Delacour-Damonville (Michel). Discours prononeé par Mlle.
Perette de la Babille, présidente de I'Académie des femmes
scavantes, en présence de Sa Hautesse Mme. Henroux,
princess-:e du Marché, douairiére du Moulin, marquise du
Four, comtesse de la Fontaine et autres lieux, dans le
grand’salle du palais de Tourne & tous Vents. Lyon, A. ..
]Jussmn 1736, 8vo., portrait of Michel Delacour-Damonyville
by I‘mquet after Lemlrc, and a curious plate (15s.).

Delamare. Traité de la Police, ot 'on trouvera l'histoire de
son établissement, les fonetions et les prerogatives de ses
magistrats. . . . On y a joint une description historique et
typographique de Paris . . . Amsterdam, 1729, 4 vols.,
fa].,)ﬁeumn on title and 8 folding plans of Paris (25s. to
30s. ).

Delandine. Tableaux des Prisons de Lyon, pour servir a
I'histoire de la tyranie de 1792. Lyon, Daval, 1792,
frontispiece desi wnul and engraved by Mermond (-13)

Délassements du boudoir (Les), recueil de poésies galantes . . .
avec un flUl‘ltHPlELL en taille-douce, 1790, 16mo., frontis-
piece, not signed, in the manner of Chaillou (6s.).

Delices (Les) de Paris et de ses environs, en 210 planches
dessinées et gravées par les Perelle. Paris, 1753, roy. fol.
(£3 to £4).

Delices (Les) de Versailles et des Maisons Royales en 218
planches gravées par les Perelle (avee de courtes deseriptions
par Ch. Jombert). Paris, 1766, roy. fol. (£3 to £4).

The two volumes were published at 50 francs each.
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Delille (L’abbé). L'Homme des champs ou les Georgiques
francaises. A Basle, chez J. Necker, de I'imprimerie de
Levrault (& Strasbourg), 1800, 12mo., 4 pretty plates by
C. Guérin (5s.,, and much more on vellum paper with
unlettered proofs protected by tissue paper, each bearing
the deseription of the plate).

Delille. IL'Homme des champs ou les Georgiques francaises
Strasbourg, Levrault, an X. (1802), roy. 4to., vellum paper,
4 plates designed and engraved by Guérin (10s., and on
large vellum paper with plates before letters, 20s.).

Delille. L'Homme des champs ou les Georgiques francaises,
nouvelle édition augmentée, avec figures, Paris, 1805,
8vo., frontispiece, 4 plates and 8 vignettes by Buchorn,
Guttenberg, Halderwang, and Mayer after Catel (5s.).

Two copies exist on wvellum, and several copies have the plates
printed in colours,

Delille. I'Imagination, poéme. Paris, Giguet et Michaud, 1806,
2 vols.,, 8vo., vellum paper, 6 plates by Baquoy, Courbe,
Triere, and Delvaux after Lebarbier, Myris, and Monsiau
(6s., and more on large paper, 4to.).

One copy on vellum is extant (sold in 1817 for £10 15s. ; resold 1841
for 100 frs.).

Delille. Les Jardins ou I'Art d'embellir les paysages, poéme,
2¢ édition. Paris, Valade et Cazin, libraire & Reims, 1782,
roy. 8vo., Dutch paper, engraved title with vignette by
Laurent, and 1 plate by Laurent after Cochin (6s., and less
than half in 16mo., with the vignette not signed).

First illustrated edition.

Delille. The Gardens, a poem. London, 1798, 4to., two
titles and head and tail pieces (5s.).

One copy was printed on vellum,

Delille. Les Jardins, Poéme, nouvelle édition, considerablement
augmentée. Paris, an IX. (1801), 12mo., 4 plates by
Prévost, Choffard, and Saint-Aubin after Monsiau (3s.,
~and treble and more on vellum paper with unlettered
proofs).

Two copies exist on vellum,

Delille. La Pitié, potme, avec quatre figures. Paris, Giguet
et Michaud, an XI. (1803), roy. 8vo., vellum paper, 4 plates
by Berthaud, Courbe, and Dupare, under the direction of
Anselin (3s.).
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Delille.  Les Trois Régnes de la Nature, avec des notes par M.
Cuvier, de I'Institut, et autres savants. Paris, Nicolle,
1808, 2 vols., roy. 8vo., 6 plates after Mirys and Morean, by
Saint-Aubin, Ponce, and Baquoy (5s., and more than treble
on large paper with unlettered proofs).

Copies exist on vellum.

Delille. Dithyrambe sur l'immortalité de I'Ame, suivi du
Passage du Saint-Gothard, potme, traduit de 'anglais, avee
figures. Paris, chez Giguet et Michaud, 1802, 12mo., plate
by Baqguoy after Monsiau (3s.).

Some copies have an India proof plate after Boizot by Anselin, and
others are illustrated with a frontispiece after Angelica Kaufmann by
Bovinet.

Delille.  Poesies fugitives . . . Paris, 1807, 4to., 2 plates (5s.).

One copy on vellum was sold in 1824 for 200 frs.

Delille. La Conversation, poéme en iii. chants. Paris, 1812,
roy. 4to., roy. 8vo., and 12mo., plates (8s, 5s., and 3s.
respectively).

The 1 copy on vellum was sold in 1824 for 230 frs.

Delille. Les (Euvres complétes de Delille (publides en 1824),
16 vols., 8vo., plates after Desenne, Devéria, Gérard,
Girodet, Morean, Westall, ete. (20s., and double on vellum
paper, and treble on large papier jésus vélin).

Two copies exist on vellum. _

Delisle de Sales. De la Philosophie de la Nature, ou Traité de
Morale pour l'espétce humaine, tiré de la philosophie ef
fondé sur la nature, troisitme édition et la seule conforme
au manuscrit original. Londres (Paris), 1777, 6 vols., 8ve.,
6 engraved titles with fleurons (all different), portrait by
FHHT after Borel, frontispiece, and 12 plates by Née, ete.

1 2s. ).
The original drawings are still in possession of a descendant of the
anthor,

Delisle de Sales. Eponine ou de la République, ouvrage de
Platon découvert et publié¢ par 'anteur de la Philosophie de
la Nature. Paris, 1793, 6 vols,, 8vo., 24 plates after
Eisen, Monnet, ete. (12s.).

Delisle de Sales. De la Philosophie du bonheur . . . Paris
1796, 2 vols., 8vo., portrait, engraved title and 5 charming
plates after Eisen (4) and Wille fils (1), by de Longueil in
vol. 1, and 3 portraits (Macret sc.), and 4 plates after Eisen
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(1), Wille fils (2), and 1 not signed. This edition was
privately printed (15s.). :

Delisle de Sales. Philosophie du Bonheur, manuscrit du Platon
publié par l'auteur de la Philosophie de la Nature, nouvelle
édition. Paris, Moutardier, an VIIL (1800), 2 vols., 8vo,,
2 frontispieces, 4 portraits, and 5 plates by Ponce after
Mongin (8s.).

The author was banished, and his works were confiscated.

Delolme (J. L.). The History of the Flagellants, or the
Advantages of Discipline, being a Paraphrase and Commen-
tary on the Historia Flagellantium of the Abbé Boileau,
Doctor of the Sorbonmne, ete. By Somebody who is not
Doctor of the Sorbonne. London, 1777, 4to., 4 plates and
4 vignettes (30s. to 40s.).

Second edition, 1778, 8vo. Re-issued with a new title : Memorials of
Human Superstition . . . 1784, 8vo.

Demarne. Histoire sacrée de la Providence, ete., tirée de
I'Ancien et du Nouveau Testament, representée en 500
tableux. Paris, 1728, 3 vols., roy. 4to. (12s.).

The book appeared also under the title: L'’Ancien et le Nouveau
Testament representés en 500 tableaux, gravés d'apres Raphael, etc.

Paris, 1757, fol.

Demarteau l'ainé (Gilles) et G. A. Demarteau, neveun. (Huvre.
A Paris, chez Demarteau, graveur (1755-90), 4 vols,, fol,,
comprising 729 plates, plain, red, and coloured (579 by the
elder and the remainder by the younger artist) The
collection consists of plates of ornaments, and above all
numerous reproductions in erayon, chiefly after Boucher.
There are also series of ““ Académies ” after C'arl Van Loo,
landscapes after Hanél, female studies, children groups,
rural subjects, after Boucher, young ladies’ heads after
Watteaun, sheepfold after Huet, Bacchanals after Caresme,
and numerous pieces after Eisen, Bouchardon, Le Prince,
Parrocel, Cochin, Monnet, ete. A few of the head titles
are: Premier Livre de Trophées, dessiné par Peyrotte,
8 oval pieces; Premier et deuxitme Livres de Différents
Trophées, d’aprés Huet; Premier, deuxiéme, troisitme,
quatrieme et cinquiéme Livres de Principes de Dessins au
crayon, dessinés par Pierre; Livre de fleur, d'aprés Tessier,
ete. (£150 to £200).

Demarteau I'ainé (Gilles). Nouveaux Ornements d’Arquebuserie.
Dess. et gravé par De M. . . . l'ainé. Se vend chez l'auteur
a Paris (cireca 1740), 8vo., title and 24 plates (£8 to £10).
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Demarteau V'ainé (Gilles). Livre de Desseins au crayon, dedié
i Mgr. le duc Chaulnes par Demarteau l'ainé.  Paris,
Demarteau et Francois, s.d. (circa 1770), oblong 4to.,
contains 4 parts of 6 plates each, engraved from designs by
Girard, sculpteur (£5 to £6).

Demeuse (N.). Nouveau Traité de I'Art des Armes. Liege, F. J.
Desor, 1778, 8vo., 14 folding plates of fencing positions
(30s.).

Demoustier. Lettres a Emile sur la Mythologie. Paris, 1790,
4 vols. in 2, 16mo., 4 frontispieces, and 14 plates designed
and engraved by Quéverdo (15s.).

Demoustier. L’Amour filial, opera en 1 acte. Paris, an I,
8vo., 1 coloured plate representing the actor Juliet, after
Rousseau (10s. ).

Demoustier. Lettres & Emile sur la Mythologie. Paris,
Renouard, an IX. (1801), 6 parts in 3 vols., 8vo., portrait
by Gaucher, and 36 plates by Audouin and Goucher, after
Monnet (10s., and double on vellum paper).

There are copies on papier rose.

Demoustier. Lettres & Emile sur la Mythologie. Paris, Ant.
Aug. Renouard, 1804, 6 parts in 2 wvols., 16mo., reduced
plates after Moreau (6s., and with unlettered proofs 30s.,
and double on India paper, and considerably more with the
etchings,

Renouard says in his  Catalogue de la Bibliothéque d'un amateur ™

that he had 20 copies taken on vellum paper (of the posthumouns works

only 3), 2 copies on papier rose, and 1 on vellum. The last sold in his
sale for 100 frs. '

Demoustier. Lettres a Emile sur la Mythologie. Paris,
Renouard, 1809, 6 parts in 3 vols.,, 8vo., 36 plates by
Delvaux, de Ghendt, Roger, Simonet, Thomas, and Triere
after Morveau, and 1 portrait by Tardieu after Pajou fils.
(20s., and on vellum paper with unlettered proofs £6, and
considerably more with the etchings; rarissime). The
12mo. and 16mo. edition of the same date are of wvery
little value, save the few copies on papier vilin junquille,
or the one copy on papier rose (£2 to £3).

There are various portraits of Demoustier, The unique copy on
vellum, 8vo., 1809, in blue morocco with Moreau’s 36 original
drawings, and 24 other smaller drawings by this artist, as well as 14
drawings by Le Barbier, the drawing of Demoustier’s portrait by

Gaucher, plus the series of plates with and before letters u\:\u{l the
etchings, 4 drawings by Le Barbier (not published), a drawing by
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Fokke, a pencil drawing portrait of the author by Gaucher, many India
proof portraits and plates, all in that copy, was sold in the Renouard
sale for the meagre sum of 520 frs. A. FFontaine re.offered and sold it
from his catalogue in 1872 for 4000 frs. Renouard's vellum paper copy
with the unlettered proofs, the etchings, and with many additional
plates inserted, brought in the Delbergue-Cormont sale the respectable
sum of 2800 frs. Renouard’s attempt by a novel process to have Huber's
and some of Morean's drawings engraved in relief proved utterly a failure.

Denis. Guide royal ou Dictionnaire topographique des grandes
routes de Paris aux villes, bourgs et abbayes du royaume,
etc. Paris, 1774, 2 vols, 12mo., coloured maps and
vignettes by Patas, after Fossier (5s.).

Denis. Mémoires, Anecdotes de la Cour et du Clergé de
France, par J. B. Denis, ci-devant secretaire de 'Evéque
de Meaux. Londres (Hollande), 1712, post 8vo., en-
gravings (20s. to 25s.).

Bossuet's supposed marriage with Madame Desvieux de Mauléon is
therein mentioned for the first time,

Denon (Baron Vivant). (IZuvre priapique. Paris, 1793, 23
plates designed and etched by Denon, folio, no text (£3
to £4).

A rather frivolous production of a clever amateur artist; rare.
There is a poor reproduction by Scheible of Stuttgart.

Denon. Voyage dans la Basse et la Haute Egypte, pendant
les campagnes du général Bonaparte. Paris, imprimerie de
P. Didot l'ainé (an X.), 1802, 2 vols., atlas folio, 141 plates
by Baltard, Berthault, Coiny, Croutelle, Denon, Dupare,
Duplessis-Bertaux, Fosseyeux, Galien, Garreau, Malbeste,
Pillement fils, ete., after Denon (£5, and more on vellum
paper). Didot had the same year issued the text in 4to.,
with the plates in fol,

The original drawings are in the Bibliothéque nationale.

Denon. Point de lendemain, conte. Paris, Didot, 1812,
16mo., 1 plate after Laffite (20s. to 30s.). The unique copy
on vellum with the original water-coloured drawing, and the
engraving of the same by Normand, in proof etching in
white vellum by Bozérian in a morocco case, 600 frs. (Mor-
gand’s Catalogue de la Bibliotheque de M. Eugene Paillet).

This *conte ” has already appeared in the Mélanges de Dorat, but
the above is the first separate edition.

Dénonciation des crimes et attentats des soi-disant jésuites
dans toutes les parties du monde, adressées aux empereurs,
rois, princes, . . . ou Abregé chronologique des stratagémes
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friponneries, meurtres de rois, ete., commis par les Ignaciens
depuis 1540 jusqua 1750, 12mo., 1762, 1 allegorical plate,
not signed ; rare pamphlet (10s.).

Denys (Mlle.). Armorial de la Chambre des comptes depuis

. 1506, contenant les noms, armes et blasons de MM.

les Premiers Présidents, Présidents et Conseillers . . . A

Paris, chez l'auteur, 1780, 2 vols., sm. 4to., coloured coats-

of-arms (£5 to £6). Comte de Lignerolles’ copy in old red

morocco, with arms of the Marquis de Nicolay, 600 frs.
(1895).

Depain.  Coeffures de Dames. Se trouve &4 Paris, chez
Depain, coeffeur de Dames et auteur de ces coeffures, rue de
Condé, aux armes d’Artois, vis-a-vis la rue des Cordeliers.
A. P. D. R, 8vo.,, 14 plates, designed and engraved by
Chapuy (£6 to £8).

De Sallengre. Iistoire de Pierre de Montmaur. A La Haye,
1715, 2 vols., post 8vo., frontispieces and plates (5s.).

De Vera et de Cuninga (Don Antonio). Le parfait Ambassa-
deur, divisé en frois parties, composé en espagnol, nouvelle-
ment traduit en francois. A Leide, Theodore Haak, 1709,
2 vols., 12mo., 2 frontispieces, alike (5s.).

Desbillons (F. J.). Fabule Alsopize. Manhemii typis aca-
demices, 1768, 2 vols., 8vo., 15 charming plates after E.
Verhelst (5s.).

Desbillons (F. J.). Fabule Asopie, ete. Paris, Barbou,
1778, 12mo., frontispiece representing “ Amors” trying
on a plumed hat on Marie Antoinette before a looking-
alass, by Baquoy (5s.).

Deseamps.  La Vie des peintres flamands, allemands et hollan-
dois, avec des portraits gravés en taille-douce, une indi-
cation de leurs principaux ouvrages et des réflexions sur
leurs différentes maniéres. Paris, Jombert, 1753-64, 4 vols.,
8vo., frontispiece by Lebas after Descamps, 2 vignettes by
Lemire after Decamps, and 171 portraits by Ficket, Gaillard,
Legrand, M. Aubert, Benoist, Basan, Teucher, Pinssio,
Sornique, and others, not signed, after Decamps, Eisen, and
(ampion (40 in vol. 1, 56 in vol. 2, 43 in vol. 3, and
32 m vol. 4). Supplement: Le Voyage pittoresqluc
de la Flandre et du Brabant, avec des réflexions rela-
tives aux arts et quelques gravures. Paris, Desaint, etc.,
1769, 8vo., vignette by Lemire after Descamps, 5 plates,
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not signed, and folding map, together 5 vols., 8vo. (20s.,
and treble and more in old French morocco).

Ficket's portraits, some of which are little marvels of beauty and
quaintness, form the prominent feature of the book. The earliest
impressions are those where the artist’s signature “i la pointe™ is
distinct and conspicuous. The artist’s proofs without the text are of
the utmost rarity. Vols. 1 and 2 have been reprinted, but they are
easily recognised by the absence of the ornamented letters heading the
chapters.

Descamps. Voyage de Louis XV, au Hivre en 1749, 6 plates,
folio, by Le Bas after Descamps (30s.).

Deschamps de Saucourt. Zémire et Zilas, potme en frois
chants par M. D. de 8. Maestrich, Dufour, 1775, 8vo.,
frontispiece by Porta after Brichet (3s.). |

Deschamps de Saucourt. Les Premieres Amours, ou Zémire et
Zilas, potme en trois chants. Gnide (Paris), 1784, 8vo.,
frontispiece by F. A. M. after D. L., fleuron on title and
tailpiece, not signed (3s.).

Deschamps de Saucourt. Description générale et particuliere

~de la France, ou Voyage pittoresque de la France, avec la

deseription de toutes les provinces, ouvrage national, dédié

au Rol ; orné d'un grand nombre de gravures executés avec

le plus grand soin d’aprés les dessins des meilleurs artistes,

par une Société de gens de lettres (B. de la Borde, Béguillet,

Guettard, ete.). A Paris, de 'imprimerie de Monsieur, et
chez Lami, 1781-96, 12 vols., imp. folio (£8 to £10).

The plates (including maps and portraits), 462 (sometimes 464) in

number, are after Le Barbier, Cochin, Moreau, Monnet, ete,, by Malapeau,

Le Bas, Fessard, and others, De La Beraudiére's copy 1100 frs. Copies

with unlettered proofs are rare; a few copies exist with the plates
coloured, Unhappily the work remained unfinished,

Descriptions des Fétes données par la ville de Paris & l'ocecasion
du mariage de Mme. Louise-Elisabeth de France et de Don
Philippe, infant et grand amiral d’Espagne, les 29 et 30
aolt 1739. Paris, P.-G. Lemercier, 1740, atlas folio. On
title a fine fleuron by Soubeyran after Bouchardon, 13
plates or plans (8 folding) by Blondel after Blondel, Gabriel,
Salley, and Servandoni, and 22 plates of text with a large
vignette (la Jotte de la Seine) designed and engraved by
Rigaud. Head letters ornamented and engraved (£2 to £3,
and more than treble in old moroceo, with the arms of Paris
on one side and with the royal arms on the other).

The plates representing “le Feu d'artifice donné sur la Seine,” and
“Les Vues des Décorations et Illuminations des Salons de 1'Hotel-
de-Ville,” are exceptionally fine.
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Description du feu d’artifice et de la féte donnée par S. Exe.
Mgr. de Lamina, ambassadeur d'Espagne, & cause du
mariage de Madame L** de France avec I'Infant Philippe,
grand amiral d'Espagne. Paris, Lottin, 1739, 4to., 1 plate
by J. Gaultier after Fr. Saractne (10s.).

Description du Catafalque exécuté a Paris dans I'église de
Notre-Dame, & T'oceasion du service qui se fera dans la
méme dglise le jeudi 9 juillet 1761, pour la princesse
Marie-Amélie de Saxe, reine d'Espagne et des Indes,
{au-iﬂ), 1761, 4to., vignette by Prévost after Cochin
10s. ).

Description du Mausolée érigé a Paris dans 1'église de Notre-
Dame, ete. . . . le 13 mars 1766, pour Dom Philippe de
Bourbon, infant d’Espagne. Paris, 1766, 4to., vignette by
Prévost after Cochin, and 2 plates by Taraval after Challe
(10s.).

Deseription du Catafalque et Pompe funebre pour Elisabeth
Farnése, reine d’Espagne et des Indes, faite 4 Paris en
I'église Notre-Dame, le 27 novembre 1766. Paris, 1766,
d4to., vignette after Cochin, and 3 plates by Martinet after
Challe (15s.).

Description du Catafalque érigé en l'église de Notre-Dame de
Paris, pour la service de Stanislas, 1 roy. de Pologne, ete.
. 1766, 4to., vignette by Prévost after Cochin (5s.).

Deseription du Mausolée de Madame la Dauphine, 1767, 4to.,
vignette by Prévost after Cochin (5s.).

Deseription du Catafalque de la Reine & Notre-Dame, 4to.,
headpiece by Miger after Cochin. Description du Mausolée
de la Reine i Saint Denys, 1768, 4to., headpiece by Miger
after Cochin.

All these vignettes exist as artists’ proofs without text, when they ave
worth faney prices.

Description de la Feste et Feu d’Artifice qui doit étre tiré a
Paris sur la rivitre, au sujet de la naissance de Monseigneur
le Dauphin, par ordre de S. M. C. Philippe V., le XXL
Janvier, 1730. Paris, P. Gandouin, 1730, fol., 3 large
plates by Dumont and Demarne after Servandoni, Baussire,
and Pitourit (30s.).

Description du Mausolée érigé dans 1'église de T'abbaye royale -
de Saint-Denys, le 27 juillet 1774, pour les obséques de
Louis XV. le Bien-Aimé. Paris, 1774, 4to., vignette
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representing medal portrait of Louis XV. after Moreau, and
4 folding plates after Challe, both engraved by Lempereur
(15s.).

Moreau’s vignette exists in artist’s proof without text.

Deseription du Catafalque et du Cénotaphe érigés dans I'église
de Notre-Dame de Paris, le 7 septembre, 1774, pour tres
grand et tres haut iPrinu:e Louis XV. Paris, Ballard, 1774,
4to., frontispiece after Moreau, and 6 large folding plates
(15s. to 20s.).

Description du Catafalque de Marie-Thérese, 4to., headpiece and
2 plates by Moreau le jeune after Paris (10s.).

Deserizione delle feste celebrate in Parma l'anno 1769, per le
auguste nozze di sua altezza reale l'infante Don Ferdi-
nando colla archiduchessa Maria-Amelia. Parma, stamperia
reale, folio, frontispiece and 67 head and tail pieces, and
plates by DBossi, Ravenet, Volpato, ete.,, after Petitot
(15s. to 20s.).

Desfontaines. Les Baines de Diane, on le Triomphe de I'Amounr,
potme. Paris, Costard, 1770, 8vo., very fine title by de
Ghendt after Marillier, and 3 plates by Massard, Ponce, and
Voyez l'ainé after Marillier (10s., and treble on large
paper).

Desforges-Maillart. (Euvres en vers et en prose. Amsterdam,
1759, 2 vols., 12mo., portrait after Tanjé, fleuron on titles
and 9 vignettes (several duplicates) (4s.).

Desforges. Le Poéte, ou Mémoires dun homme de lettres
éerits par lui-méme. Hambourg, chez les principaux
libraires, 1798, 4 vols.,, 12mo., 4 plates signed Chaillou
engraved by Dambrun, or not signed ; rare (£2 to £3).

The book, though entertaining, borders on the licentious.

Desforges. Le Poete . . . Hambourg (Paris), 1799, 8 vols.,
8vo., 8 plates, not signed, in the manner of those of
Chaillou (30s., and double on vellum paper with unlettered
proofs). :

Desforges. Adolphine de Rostanges, ou la Mére qui ne fut
point épouse. Paris, an VIL (1799), 2 vols, 12mo., 2
plates (8s.).

Desforges. Eugtne et KFugénie, ou la Méprise conjugale,
histoire de deux enfants, dune nuit d'erreur et de leurs
parents. - Paris, Chaigneau ainé, an VIL, 4 paris in 2 vols.,
12mo., 4 plates after Monnet by Duval (10s.).
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Desforges. Edouard et Arabelle, on I'Eléve de l'infortune et de
I'amour, ouvrage tiré des mémoires secrets de deux familles
anglaises.  Paris, imprimerie Chaigneau ainé, an VIL
{]rﬂ‘}} 2 p-.llt& in 1 vol., 12mo., 2 plates after Monnet by
Duval (6s.).

Desforges. Les Mille et un Sounvenirs, ou les Veillées conju-
gales. Recuell d’Aneedotes véritables, galantes, sérieuses,
bouffonnes, comiques, nationales, étrangeres, merveilleuses,
mystérienses, ete. Hambourg, 1799, 5 vols., 12mo., 5 plates,
not signed.

This book is the sequel to “ Le Poéte,”

Deshoulitres (Mme.). (Euvres de Mme. et Mlle. Deshouliéres,
nouvelle édition.  Paris, Prault fils, 1747, 2 vols., 16mo.,
portrait, not signed, title with fleuron by Fessard after

Cochin, and 4 11rructtes by A. C. Boucher, Delafosse, and
Tardieu after Eisen and de Seve (5s., and Lnnsldemhly more
in old French moroecco).

Deshouliéres. CEuues choisies de Mme. Deshouliéres, ornées de
figures gravées par les soins des citoyens Ponce et Regnault.
Paris, Didot l'ain¢, l'an III. de la République f’l?ﬁa}
lﬁmn., portrait aftcr Rochard, and 3 plates after Marillier,
by Ponce, Dambrun, and Regnault (8s., and on large
vellum paper with unlettered proofs (only 100 copies
printed), £3 to £4). The Delbergue-Cormont copy in
morocco by Trautz, 620 frs Leh. de Montgermont’s
(formerly La Bedoytre's) large-paper copy with unlettered
proofs, containing also Marillier's 3 original drawings,
a_drawing by Monsiau (never engrav ml), a drawing by
(‘hasselat with the engraving, besides additional portraits
and engravings inserted, 1100 fis.

Desmarais. Jérémie, potme en quatre chants, avee sa pritre et sa
lettre anx captifs préts & partir pour Babylone, ete. Paris,
Desprez, 1771, 8vo., frontispiece, 6 plates by Delvanx,
Macret, Miger, Pepin, and Saillard after Leclerc (10s.
to 15s.).

Each song bears the title of “ Lamentations de Jérémie.” Le Barbier
de Tinan’s copy, superbly bound in red moroceo with dentelle borders of
gold, sold for 150 frs.

Desmaretz, L’Ariane. Paris, 1724, 3 vols., 12mo., engraved
title and 16 plates after Scotin, not signed (10s.).

These are the reduced plates done by Abraham Bosse for the 4to.
edition of 1647.
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Desmoulins (Camille). Discours de la Lanterne aux Parisiens,
2° édition, corrigée et augmentée. En France, 'an 1* de la
libert€, 8vo., pretty plate, not signed (5s.).

Desnos. Le Depdt ou Bobéche voleur et commissionnaire,
suivi de I'Amant femme de chambre et de Tirlipliton,
faisant suite au Nouveau Théitre du Boulevard par C.
O(dolant) D(esnos). Paris, Tiger, s.d., 12mo., a curious
frontispiece (5s.).

Desnoyers (Abbé). Tableaux de la Nature, par M * * #*
membre de plusieurs académies. Amsterdam et Paris, veuve
Duchesne, 1775, 8vo., 2 plates by La Chaussée after Desrais
(5s.).

Désorgues (Théodore), Rousseau, ou I'Enfance, potme suivi
des Transtéverins et de poesies lyriques, par le citoyen
Théodore Desorgues. Paris, Jansen, post 8vo., frontispiece,

not signed (3s.).

Désormeaux. Histoire de la Maison de DBourbon. Paris,
imprimerie royale, 1772-88, 5 vols., 4to., frontispiece by
A de Saint-Aubin after Boucher, headpiece for dedication
and 5 fleurons on titles by Choffard, 14 portraits by
Gaucher and Miger after Fragonard, Le Monnier, and
Vineent, 21 vignettes by Bradel, Moreau, and Prévost after
Moreau, and 21 tailpieces by Choffard (30s. to 40s.).

Choffard’s superb flenrons and Moreau's headpieces exist in artists'
proofs without text. M. Eugéne Paillet’'s copy with all these artists’
proofs on stout paper, plus the portraits and frontispiece in two states
{one of which in a superior state by Miger), and a varied proof for the
headpiece bound in blue morocco by Cuzin, is priced by M. Morgand
3500 frs. Comte de Bébague's copy, h:‘.ﬁund vol. 1, with arms of
Mme. Victoire, and the other 4 vols. with arms of I'r[zu'ie Leczinska,
realized 500 frs. Baron J. E. de Rothschild's copy comprises a few
of Choffard’s original drawings. The series of Honoré Fragonard's

portraits of the princes executed after ancient pictures is in the castle
of Chantilly, now the property of the French nation.

Desperiers (Bonaventure). Cymbalum mundi, ou Dialogues
satiriques sur différents sujets, avec une lettre critique . . .
par Prosper Marchand. Amsterdam et Leipzig, 1732, 12mo.,
fleuron, not signed, frontispiece by Bakker after Picart, and

4 plates signed B. P. (Bernard Picart) without engraver’s
name (5s.).

Despréaux. Mes Passe-temps, Chansons suivies de I'Art de
la danse, potme en quatre chants, calqué sur IArt poétique
de Boileau ; ornées de gravures d’apres les dessins de Moreau
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le jeune, avec les airs notés. Paris, chez lauteur, 1806—
1809, 2 wvols., 8vo., frontispiece {qllhnuette portrmt} by
Triere after ]}Eﬁpluvﬁi 2 plates by Simonet and Tritre after
Moreaun, 3 vignettes, the first after Despréaux, the second
etched by La Cour after M. J. Etienne Marais, and the last
by Simonet after Moreau (10s.).

Despréaux, manager of the Opéra, though a namesake, was in no way
related to Bmimu He was the huaha,m] of the famous dancer Ta
Guimari.

Desrochers (Etienne Jehandier). Recueil des Portraits des Per-

sonnes qui se sont distinguées, tant dans les armes que dans
les belles-lettre (sic) et les arts. Comme aussi la famille
royale de France et autres Cours étran gires. Gravez par
E. D. Paris, chez l'auteur, s.d. (ITIJU 1730), 4 vols.,
4to., 9 10 pnrt-ruits, male and female, French and foreign (600
of them engraved by Desrochers) (£12 to £15).

Desrochers.  Portraits des Personnages les plus illustres

d'Furope. A Paris, chez Desrochers, 8vo., 247 portraits
(£3 to £4).

Destouches. Tfuvres de Monsienr Destounches, de I'Académie

francaise, nouvelle édition, revue, corrigée, considerablement
augmentée et ornée de belles figures en taille-dounee.
Amsterdam et Leipzig, Arkstée et Merkus, 1755-59, 5 veols.,
12mo., portrait by Fokke, fleuron for vols. 1 to 4 alike
(vol. 5 has none) after Punt, frontispicce, not signed, and
23 plates by Fritsch and J. Kornbein after Aartman (10s.,
and more on stout paper).

Some copies have only 18 plates. The Soleine copy, moroceo, by
Bauzonnet, 102 frs. There is another edition illustrated by Lafitte. The
Baneal copy containing the original drawings brought 1300 frs. M. Piet
possesses another eopy with the outline drawings a la plume by Lafitte,
and M. Portalis is the owner of 6 pretty drawings (unpublished) for the
author’s Comedies by Borel.

Deuchar (A.). Collection of Ktchings, after the most eminent

Masters of the Dutch and Flemish Schools, particularly
tembrandt, Ostade, Cornelins Bega, and Van Vliet. Edin-
burgh, 1803, 3 vols., sm. fol., 378 engravings on 308 leaves
(£3 to £4, and double in morocco).

Deux (Les) Mentors, on Mémoires pour servir & T'histoire des

Meurs I!‘ﬂﬂ'][ll’iﬂ"i au XVIII™ sieele, traduction libre de
l'anglais de M. (Miss Clara Reeve) par M. de la P. (de Ja
Place). Amsterdam, 1784, 2 vols., 12mo., 2 pretty plates

(5s.).
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Devises pour les tapisseries du roi, s.d. sm. fol., engraved
throughout by Kraus d’Aungsbhourg, 3 fI‘GEtlSPlECEE, 8 foldm#
plates, and 32 subjects engraved on 16 leaves (10s.).

Diable (Le) bossu, le diable femme, le diable circoncis, le diable
pendu et dépendu, le diable tendun, ete. Nancy, 1708,
12mo., 1 plate (8s. to 10s.).

Diable (Le), histoire satyrique traduite de 'anglais. Paris, Le
Normand, an XI. (1802), 3 vols., 12mo., 3 plates by Mariage
after Huot (5s.).

Dialogue entre le docteur Quickley et M. Amen, patriote im-
partial de la garde nationale parisienne, touchant M. Motier
de Lafayette, etec. Londres, 1793, 8vo., pretty frontispiece,
not signed (3s.).

Dialogne intéressant et vrai entre le Moire, le Procureur-syndic
d'une provinee, le Curé, un bourgeois, un riche fermier, un
grenadier, et deux fédérés. En France, de l'imprimerie des
amis de la vérité. En province, aux enseignes du Peuple
abusé, des lois renversées, du Roi détrdné et de la monarchie
détruite 1'an II. du désordre et de I'anarchie, 8vo., curious
frontispiece, not signed, inscribed thus: Retour des Con-
fédérés dans leurs familles (4s.).

Royalist pamphlet.

Dictionnaire de I'Académie francaise, troisieme édition. Paris,

~ Coignard, 1740, 2 vols., folio,.superb frontispiece by Mariette
after Cﬂrnellle large esn:,utchcﬂn on title of each vol. alike,
a very fine medal portrait of Louis XV. by Daullé and
Audran after Coypel, vignette by Mariette after Corneille
on the first page 0113 each volume, and 3 ornamental letters
(15s. to 20s., and considerably more in old French morocco).

Diderot (Denis). Les Bijoux indiscrets. Au Monomotapa,
s.d. (Paris, 1748), 2 vols., 12mo., frontispiece, 6 plates and
fleuron on each title (10s., and considerably more in
morocco). The counterfeit may be detected by the poor
text ; the fleurons on the titles are only ornamental instead
of figures, the plates reversed, and the trees and “I’Amour”
in the frontispiece are to the left, while they should be to
the right ( 43.§

M. Delzollies’ genuine copy in old French red morocco, 137 frs.
(Paris sale, 1894). Reprinted 1772,

Diderot (Denis). (Euvres philosophiques. Amsterdam, chez
Roy, 1772, 6 vols., 8vo., 2 frontispieces, not signed, fleuron
on title, 22 plates (6 outline), all not signed (12s. to 15s.).

L
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Vol. 5 contains: “ Les Bijonx indiscrets ” with the plates
which have been copied and reduced in the undated Cazin
edition (1771 and 1785).

Diderot (Denis). Contes Moraux et Nouvelles Idylles de D.
. . . et Sal. Gesner. Zurich, chez I'auteur, 1773, 4to., 3
vignettes, 11 tailpieces, and 10 plates by Gessner (12s.).
Baron Pichon’s copy with the arms of Madame du Barry
(Meister, the translator of Gessner's Idylles, dedicated it
to her), with 3 additional portraits inserted, 620 frs.

Diderot (Denis). Jaeques le Fataliste et son maitre, par
Diderot, précédé d'un hommage aux mines de l'autenr, par
M. Meister. ].’m-ira, Gueftier, 1797, 3 vols., 16mo., 3 plates,
not signed (5s.).

Diderot (Denis). Jacques le Fataliste et son maitre, pul
Diderot, Paris, Lepnmu, an V. (1797), 4 vols., 16mo.,
plates, not signed (8s.). Of subsequent editions may he
mentioned that printed at Paris, Bertin, an V. (1797),
4 vols., 16mo., plates by Bovinet after Chaillon (10s.,
and double on vellum paper with unlettered proofs).

Diderot (Denis). La Religieuse. Paris, Dufart, an V. (1797),
2 vols., 16mo., 2 pretty plates, not signed (5s., and treble
on vellum paper). Another edition in 3 vols., 16mo., with
3 plates by Bovinet after Chaillou (5s.).

Diderot (Denis). La Religicuse, nouvelle édition avec figure.
Paris, Maradan, an V1., 12mo. (1798), pretty frontispiece by
Baquoy after Chaillou (4s.).

Diderot (Denis).  La Religieuse, par Diderot, nouvelle édition,
ornee de figures, ol Pon trouve une conclusion. Paris, an
VIL (1799), 2 vols., 8vo., portrait by Dupréel after Aub
and 4 plates by Dupréel (3) and Girand (1) after Le ]3&1']}1&1
(15s., and treble on vellum paper with unlettered proofs).

The same plates in the Renouard edition of 1804 (10s.). La
Bédoyere's copy of (Euvres de Diderot (Paris, Briére), containing Le
Barbier’s 4 original drawings, with the Etchmas and unlettered proofs,
and in bistre, sold for 555 frs.

Diderot (Denis). Le Chartreux, ou le Fils naturel. A Paris,
1797, 3 vols., 16mo., 3 plates not signed (Gs. ).

Diderot (Denis). Pensées philosophiques (Piscis hie non est
omnium). La Haye, 1746, 16mo., pretty plate, not signed,
in the manner of Eisen (10s.).

This book was by Act of Parlinment ordered to be burned.
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Diderot (Denis). Principes de Philosophie morale, ou Essai de
M. 8. (Shaftesbury) sur le mérite de la vertu, avec des
réflexions. Amsterdam, Z. Chitelain, 1745, 2 vols., 12mo.,
2 frontispieces, fleuron, and 2 vignettes by Fessard after
Durand. The Epistle is signed D. D. * * * (5s.).

Diderot (Denis). Diners de M. Guillaume (Les), suivis de
I'Aventure de son enterrement par I'abbé Th. Duvernet,
s.l. 1788, 12mo., 1 plate after Ransonnette (4s.).

Diesel (Mathias). Erlustierende Augenweide in Vorstellung
herrlicher Garten und Landtgebidude s.1. aut a (cirea 1705),
3 parts oblong, 4to., 145 plates of views of German Castles,
ete. (£2 to £3).

Dietrich (C. G. E.). Euvre de C. G. E. D. . . . A Dresde,
chez la Veuve Dietrich, s.d. (1775), sm. fol., engraved title,
and 87 etchings on 58 leaves representing Scenery, ete.
(30s. to 40s.).

Dillon (J. T.). Historical and critical Memoirs of the General
Revolution in France in the year 1789. London, 1790,
4to., frontispiece (5s.).

Dingé (L. A.). Discours sur I'Histoire de France. . . . A
Paris, de limpr. de Monsieur, 1790, d4to., engraved
throughout, and 164 plates after Moreau (40s. to 50s.).

Diogéne Laerce. Les vies des plus illustres philosophes de
I'Antiquité. Amsterdam, chez S. H. Schneider, 1758, 3
vols., 12mo., frontispiece after Frisch, fleuron on titles and
portraits (10s., and more than double on large paper).

Dionis du Sejour (Mlle.). L'Origine des Grices. Parig, 1777,
8vo., 6 charming plates after Cochin by J. Aliamet, N. de
Lannay, L. J. Masquelier, D. Née, A. de Saint-Aubin, and
J. B. Simonet (30s. to 40s.).

Copies with unlettered proofs are very rare. R. P, * * * 's copy having
the plates in proofs before letters, and 4 etchings, was bought for 680 frs.
by M. Van Loo of Gand. M, E, Paillet’s copy with the plates in two

states before, and with letters in a sumptuous binding doublé by Cuzin, is
priced by Morgand 2000 frs.

Dix-huit fructidor (Le), ou Anniversaire des fétes directoriales.
A Hambourg, 1798, 8vo., frontispiece, not signed (3s.).

Dons (Les), de 'Amour et de 'Amitié. Almanach nouveau sur
le glus jolis airs. Paris, Janet, 1799, 16mo., engraved title,
and 12 pretty plates, not signed (15s.).
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Doppet. Le Médécin de I'Amour, par M. Doppet, Dr. en
médécine, de la Faculté de Turin. A Paphos et se trouve i
Paris chez Le Roy, 1787, 8vo., pretty aquatint frontispiece
by J. B. Chapuy (4s.).

Doppet. Aphrodisiaque externe, ou Traité du fouet et de ses
effets sur le physique de I'amour par D ... (Doppet) S.1.
(Paris), 1786, 16mo., 1 plate, not signed, undoubtedly after
Borel with the words, * Gravée par un flagellé ” (10s.).

Dorat. (Euvres complites (comprising Les Baisers, Les Fables,
la Declamation théatrale, les Mélanges, and all the other
works or opuscula, of w hich further on a detailed account is
given). Paris, 1764-77, 20 vols., 8vo., plates after Eisen,
Marillier and Qu{ werdo l‘n, Aliamet, B"l( un}r, Binet, Dambrun,
Duclos, Duflos, Halbou, de Glmndt de Launay, de Lungueﬂ
Le Roy, Legrand, Legouaz, Lebeau Leveau, Lingée,
Massard, Masquelier, Parizean, Ponce, Mme. Ponce, Nte
Himonct, ete. (£8 to £10, and on large Dutch paper, each
piece having a separate pagination, and clearly shawing
them to be the first impressions, they deservedly comman
a fancy price). M. Grevy’s copy (grand papier de Hollande),
moroceo, by Lortie, 2000 frs.

Dorat. Amilea, ou Pierre le Grand, tragédie, précédée d'un
discours, ete. Paris, Sébastien Jorry, 1767, 8vo., 1 plate by
de Longueil after Eisen (Js and {1011])1{} on ]mg{-, paper, as
is the case with all the sin fr]e books of Dorat).

Dorat. Bagatelles anonymes, recueillies par un amateur.
Gieneve, 1766, 8vo., vignette, not signed, and tailpiece by
Née after Eisen (3s.).

Dorat. Les Baisers . . . A la Haye, et se trouve & Paris chez
8. Jorry et Delalain, 1770, 8vo., Dutch paper, frontispiece
by Ponce after Eisen, vignette and tailpiece after Eisen by
de Longueil, and Binet (15s.).

First edition of the 15 Baisers and the first impressions of the
frontispiece, the vignette of the “ Hymne au Baiser,” which in the
subsequent edition forms the headpiece of the first ¢ Baiser,” and of
the tailpiece of the 15  Baiser,” which afterwards is that of the
twentieth.

Dorat. Les Baisers, précédeés du Mois de mai, poéme. La Haye
et Paris, Lambert et Delalain, 1770, 8vo., Dutch paper, title in
red, frontispiece by Ponce after Elhﬂll, 1 p]ate by de Longueil
after Eisen, fleuron on title, 22 head and 22 tail pieces all
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after Eisen (except 2 tailpieces after Marillier), by
Aliamet (5), Baquoy (5), Binet (2), Delaunay (8) Llnﬂ'EL
(2), de Longueil (6), Masquelier (4), Massard 5) Née (4
and Ponce (4) (£10 to ﬁl%

Baron R. Portalis pronounces it the masterpiece of the eighteenth
century, and deservedly so, for in gracefulness the illustrations stand
unrivalled. The copies with the faulty pagination in the first leaves of
the “ Poéme du Mois de Mai,” and without the ‘* Imitations de plusieurs

s latins,” are decidedly of the very first issue, the impressions of
those with the rectified pagination and supplement being inferior. The
value of this book has increased by leaps and bounds. Pixerécourt's
copy, Grand papier de Hollande, brought 10 frs. ; the Sieurin copy
realized 4500 frs. We must turn the phrase and say, © Du ridicule au
sublime il n'y a qu'un pas.” A well-known French amateur (M. Leopold
D.) is the happy possessor of the large Dutch Paper copy bound in
ornamental morocco by Derome, with the arms of the ill-fated Queen
Marie-Antoinette. If this copy were to come into the market, it would
probably fetch a fabulous pricee. Comte de Lignerolles’ copy in old
French morocco with dentelle, 2560 frs.; E. Gonse's copy in calf
with arms on back, 400 frs.; a third copy in morocco with dentelle
by Trautz-Bauzonnet, 990 frs. (Paris sales, 1894). M. E. Paillet’s
copy, containing all the illustrations in artist's proofs without text
in a splendid mosaic binding doublé by Chambolle and Marius
Michel, 12,000 frs. (Morgand’s Catalogue de la Bibliothéque de M.
Eugéne Paillet, 1887). Some of the illustrations or etchings exist
‘“découvertes.,” The original drawings ef “Les Baisers” are in the
collection formed by the late Baron James de Rothschild. Grimm, in
his “ correspondence,” devotes a few pages to this book, of which he
speaks in high terms of praise, adding that it is rather the work of the
artist Eisen than of the versifier Dorat. An old epigram on the
subject is worth reproducing: “ Un louis les Baisers.” © Oui, Monsieur,
c'est le prix.” * Mon cher, le prix est fou ; tu peux garder ton Livre.”
“Je ne le garde pas et le vends un louis.” ¢ De cette Muse-li le Public
est done yvre. Au moins ses vers sont chers” “Eh! regardez donc
bien ; Examinez, Monsieur, le papier, les images, les grouppes (sic), les
festn:ms qui décorent les pages, Et vous verrez, Monsieur, qu'on a les
vers pour rien.” The smaller size copies, bea.rmg the same date, but
with the title plain, are of a later issue (15s. to 20s.).

Dorat. Les Baisers . . . Genéve (Cazin), 1777, 16mo., pretty
frontispiece, not signed (4s.).

Dorat. Le Celibataire, comédie en cing actes et en vers.
Paris, Delalain, 1776, 8vo., frontispiece by de Launay
after Marillier (3s.). :

Dorat. Les Cérises et la Double Méprise, contes en vers. La
Haye (Paris), 1769, 8vo., 1 plate by de Longueil after
Eisen (10s.).

Dorat. La Déclamation théitrale, poéme didactique, précédé
d'un discours, etc. Paris, Sébastien Jorry, 1766, 8vo.,
frontispiece and 4 plates by de Ghendt after Eisen (10s.).
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Dorat.  La Danse, chant quatrieme du poéme de la Déclama-
tion, précédée de notions historiques, ete.  Paris, Sébastien
Jorry, 1767, 8vo., 1 plate by de Ghendt after Eisen (4s.).

There are some counterfeits, which are very indifferent.

Dorat. Les Deux Reines, drame heroique en cing actes et en
prose, suivie de Sylvié et Moleshoff. Paris, Sébastien
Jorry, 1770, 8vo., 1 plate designed and engraved by
Parizeaun (5s.).

A reprint appeared about the same time,

Dorat. Les Dévirgineurs et Combabus, contes en vers, suivis
de Floricourt, histoire francoise. Amsterdam (Paris), 1765,
8vo., 2 very fine plates by de Longueil after Eisen (5s.).

This piece simultancously came out entitled *Les Trois fréres et
Combabus.”

Dorat. Epitre & Catherine IL., impératrice de toutes les Russes.
Paris, Sébastien Jorry, 1765, 8vo., vignette and tailpiece
by de Longueil atter Eisen (3s.).

Dorat. Epitre & l'ombre d'un ami. Paris, Delalain, 1777,
8vo., 1 plate by de Ghendt after Marillier (3s.).

This booklet is also in the * Mélanges.”

Dorat. Epitre de Pierre Bagnolet, citoyen de Gonesse, aux
grands hommes du jour (no whole but half title), 1 plate by
Delaunay after Marillier, the same which is placed in
“ Merlin bel esprit " (4s.).

This pieee, too, is in the © Mélanges,”

Dorat. Fables on Allégories philosophiques. A la Haye et se
trouve i Paris, chez Delalain, 1772, 8vo., frontispiece by
de Ghendt after Marillier, a fine allegorical plate after
Marillier by N. de Launay, flenron on title, containing
La Fontaine’s portrait, head and tailpiece by Ponce, Lingée,
and Masquelier after Marillier (Dutch paper, 15s.).

First edition of the Fables, and first impressions of the illustra-
tions, which, with the additional ones, have been used for the famous
edition of 1773,

Dorat. Fables Nouvelles. A la Haye et Paris, Delalain (or
Monory), 1773, 2 vols., 8vo. (with running pagination), 2
frontispieces bearing : “ Fables, par M. Dorat,” and second
one has added “vol. ii., s.d.” by de Ghendt after Marillier,
1 plate after Marillier by Delaunay, repeated in second
volume, fleuron on first title containing La Fontaine’s
portrait, 99 vignettes and 99 tailpieces after Marillier by
Arrivet, Baquoy, Delaunay, Duflos, de Ghendt, Le Gouaz,
Lebean, Leveau, Lingée, de Longueil, Louis Legrand, Le
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Roy, Masquelier, Née, Ponce, Mme. Ponce, and Simonet.
Several vignettes of the fourth book bear the date of 1775

(£3, and double and treble on large French or Dutch
paper).

In delicacy of execution, as well as in the beauty of the embellish-
ments, the book rivals © Les DBaisers,” and must be regarded as
Marillier's masterpiece. The work was issued on ordinary paper, on
large French bluish paper, and on large Dutch white paper, the last
being the most desirable of the three. The first volume has been
reprinted with the same date, but the impressions are inferior, and the
type of the text coarse and of a modern aspect. In the first issue of
vol. 1 the words © Reflexions préliminairves,” in 2 lines (page 111) are
under an interlaced ornament, while in the re-issue they are under 3
lines, the middle one being vather lumpy; the paper is also azure, and
not so fine. Comte de Lignerolles’ copy, grand papier de Hollande, in
old red French morocco, 3050 frs. ; B. Maglione's copy in morocco with
dentelle, by Derome, reliure dite i 'oisean,” 2355 frs. ; St. Quentin's
copy, in modern morocco, 170 frs. (Paris sales, 1804); L. de Tinan’s
copy, with almost all the vignettes in “tirage & part,” in green
morocco, by Cuzin, 6100 frs. M. E. Paillet’s copy, with all the head
and tail pieces, as well as the frontispieces and flenron on first title,
in artist’s proofs, without text, and with the following additional illus-
trations, viz. title of the 1772 edition, head and tail piece of the same
edition in * tirage & part " (the latter in two states, etching and finished) ;
3 etchings of the 1773 edition, and a headpiece by de Longueil for
“Le chemin perdu and retrouvé ” when this artist was prisoner in the
“ Chitelet,” and different from the ordinary one, in a sumptuous
moroceo binding doublé by Cuzin, 15,000 frs. (Morgand’s Catalogue of
Faillet’s Library). La Bedoyére's copy, with the illustrations “hors
text,” was sold in 1852 for 600 frs. The original drawings were
bought in the Renonard sale in 1853 by Baron de Rothschild for
1400 frs.

Dorat, Le Faux Ibrahim, conte arabe, etec. Paris, Delalain,
8vo., frontispiece by Lebeau after Marillier (3s.).

This piece is in the ‘* Mélanges.”

Dorat. Idylles de Saint-Cyr, ou ’'Hommage du ceeur. Amster-
dam et Paris, Delalain, 1771, 8vo., frontispiece and vignette
by de Ghendt after Marillier, and tailpiece after the same
by Duclos (3s.).

This piece is in the ¢ Mélanges,"”

Dorat. Irza et Marsis, ou I'lsle merveilleuse, poéme en trois
chants, traduit du gree, suivi d’Alphonse ou I'Aleide
espagnol, conte trés-moral. Genéve, 1768, roy. 8vo., plate
by Legrand after Eisen (4s.). The second edition, 1769,
has the plate of the first edition as frontispiece, and in
addition 3 plates, 2 vignettes, and 2 tailpieces after Eisen
by de Ghendt, de Longueil, and Massard, all very fine (10s.)
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Dorat. Lettre de Barnevelt, dans sa prison, 4 Truman son
ami. Paris, Sébastien Jorry, 1763, 8vo., plate, vignette,
and tailpiece by de Longueil after Eisen (:335.

Dorat. Lettre du comte de Comminges & sa meére, suivie d'une
lettre de Philomele & Progné.  Paris, Sébastien Jorry, 1764,
8vo., 2 plates, 2 vignettes, and 2 tailpieces by Aliamet and
de Longueil after Eisen (4s.).

Dorat. Lettre de lord Velfort & milord Dirton, son oncle,
précédée dane lettre de lauteur, Paris, L'Esclapart, 1763,
8vo., 2 plates, vignette, and tailpiece after Eisen by de
Longueil and Aliamet (4s.).

Dorat. Lettre d'Ovide &4 Julie, 1767, plate, vignette, and
tailpiecce by Née after Eisen (3s.).

Dorat. Lettre de Valeour i son EETE. Paris, Jorry, 1767, 8vo.,
plate, vignette and tailpiece by Simonet after Eisen (3s.).

Dorat. Lettre de Zeila, jeune sauvage, esclave i Constantinople,
a Valecour, officier francois. Paris, Sébastien Jorry, 1764,
8vo., plate, vignette and tailpiece by de Longueil after
Fisen (3s.).

Exists also with the “ Réponse de Julie i Ovide " with the date 1766,
and vignette and tailpiece by Massard after Eisen.

Dorat. Lettre d'une chanoinesse de Lishbonne 4 Melecour. La
Hay et Paris, Lambert, Jorry et Delalain, 1770, 8vo., plate,
vignette and tailpiece by Massard after Eisen (3s.).

It is in the ** Mélanges.”

Dorat. Lettres en vers, ou Epitres heroiques et amoureuses,

Paris, Sébastien Jorry, 1766, 8vo., frontispiece, 4 vignettes
and 4 tailpieces after Eisen by Aliamet, de Longueil and
Massard (4s.).

This volume contains “les Lettres d'Octavie & Antoine, de Héro i
Leandre, d'Abeilard & Héloise, de Julie, fille d’Auguste & Ovide.” The
first two of these * Lettres” have also appeared by themselves with the
same date. Sometimes Dorat’s portrait by Saint-Aubin after Denon is
added to the above volume.

Dorat. Ma Philosophie. La Haye et Paris, Delalain, 1771,
8vo., plate, vignette and tailpiece by de Ghendt after
Marillier (4s.).

Page 38 has sometimes 13 lines and sometimes only 7, Presumably
the printer made the alteration when he perceived that the beautiful
tailpiece at end was placed too low down. If so, coples with 13 lines
to page 38 ave preferable, as they contain the original impression of the

L

tailpiece. This book forms also part of the “ Mélanges.’
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Dorat. Les Malheurs de I'Inconstance, ou Lettres de la
marquise de Syrcé et du comte de Mirbelle. Amsterdam et
Paris, 1772, 2 vols.,, 8vo., 2 plates by de Longueil after
Quéverdo (6s.).

Dorat. Mélanges, . . . frontispiece by de Ghendt after
Marillier (10s.).

The following books are included in this volume, forming part of the
(Buvres completes, viz. Lettre d'une chanoinesse ; Epitre 4 I'ombre d'un
ami ; Le Faux Ibrahim ; Idylles de Saint-Cyr ; Ma Philosophie ; Epitre
de Pierre Bagnolet, ]

Dorat. Merlin bel esprit, comédie en cinq actes et en vers par
M. Dorat. Londres et Paris, Monory, 1780, 1 plate by
Delaunay after Marillier (3s.).

Dorat. Mes Fantaisies. Amsterdam et Paris, Sébastien Jorry,
1768, 8vo., frontispiece, vignette, fleuron and tailpiece by
de Ghendt after Eisen (3s.).

The elegant engraved title exists in artist's proof before letter.

Dorat. Mes Nouveaux Torts, ou Nouveau Mélange de Poésies
pour servir de suite aux Fantaisies. Amsterdam et Paris,
Delalain, 1775, 8vo., very fine frontispiece by de Ghendt
after Marillier and 1 plate after the same by Gaucher.—Pierre
le Grand, tragédie, plate by de Longueil after Eigen (6s.).

‘There is o running pagination for Pierre le Grand.

Dorat. Pierre le Grand, tragédie en cinq actes, par M. Dorat.
Paris, Monory, 1779, 8vo., frontispiece by Dambrun after
Quéverdo (3s.).

Dorat. Les Proneurs, ou le Tartuffe littéraire, comédie en trois
actes et en vers par M. Dorat. En Hollande et Paris,
Delalain, 1777, frontispiece by Duflos after Marillier, and
3 plates by Halbou and Lebeau after Marillier (5s.).

Dorat. Régulus, tragédie en trois actes et en vers. Paris,
Séhastien Jorry, 1765, 8vo., plate, vignette and tailpiece
by de Longueil after Eisen (3s.).

Reprinted in 1766.

Dorat. Régulus, tragédie, et la Feinte par amour, comédie.
Paris, Delalain, 1773, 8vo., frontispiece designed and
engraved by Marillier (3s.).

Dorat. Réponse de Valcour & Zeila, précédée dune lettre de
Pauteur & une femme qu'il ne connait pas. Paris, Sébastien
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Jorry, 1766, 8vo., plate, vignette and tailpiece by de
Longueil and Aliamet after Eisen (3s.).

Dorat. Mes Réveries, contenant Erato et 1’Amour, poéme
suivi des Riens. A Londres, 1771, 8vo., 2 plates by
Chatelain and Saillier after Desrais (3s.).

Dorat. Roséide, ou I'Intrigant, comédie en cinq actes et en
vers, . . . Paris, Monory, 1780, 8vo., very fine frontispiece
by Dambrun after Marillier (3s.).

Dorat. Les Sacrifices de 1'Amour, ou Lettres de la vicomtesse
de Senanges et du chevalier de Versenay. Amsterdam et
Paris, Delalain, 1771, 2 vols., 8vo., 2 plates by Dueclos and
de Ghendt after Marillier (10s.).

Dorat. Les Saerifices de I’Amour, ete. Paris, Le Prieur, 1793,
2 vols., 16mo., 2 plates by Blanchard (3s.).

This edition is quite distinct from the previous one, which forms part
of the Buvres de Dorat.

Dorat. Sélim et Sélima, poéme imité de l'allemand, suivi du
Reve d’'un musulman, traduit d'un poete arabe. Leipzick
et Paris, Sébastien Jorry, 1769, 8vo., 1 plate by de Ghendt
aften Eisen (3s.).

Dorat. Sunite des Bagatelles anonymes, recueillies par un
amateur, Genéve, 1767, 8vo., vignette and tailpiece by
Née after Eisen (3s.).

Dorat. Théagine, tragédie en cing actes. Paris, Sébastien
Jorry, 1766, 8vo., | plate by de Ghendt after Eisen (3s.).

Dorat. Les Tourterelles de Zelmis, poéme en trois chants, par
lauteur de Barnevelt (Paris, 1766), roy. 8vo., engraved title,
plate, vignette and tailpiece by de Longueil after Eisen (5s.).

Dorat.  Les Trois, Fréres et Combabus, contes en vers, précédds
par des réflexions, ete. Amsterdam, 1765, 8vo.,, 2 plates
after Eisen by de Longueil (3s.).

Dorat. Adélaide de Hongrie. Paris, Delalain, 1778, 8vo.,
engraved title by Duflos after Marillier (3s.).

Dorat.  Zoramis, roi de Créte, ou le Ministre vertuenx, tragédie
nouvelle en cing actes et en vers . . . Londres et Paris,
Monory, 1780, 8vo., frontispiece by Duflos after Marillier
(3s.).

Dorat. Poésies. Geneve, 1777 (Cazin), 4 vols., 16mo., very
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fine portrait with vignette beneath by de Launay after
Denon, with a stanza of four verses (quatrain) by the
comtesse de B. (Beauharnais) (5s.).

Dorat. Mélanges littéraires, ou Journal des dames, dédié i la
Reine. Paris, veuve Thiboust, 1777, 12mo., tome 1, fleuron
(portrait of Marie-Antoinette) and woodeut vignette by
]%Jeugnet after Marillier (5s.).

Dorat, it appears, was editor for a year of this journal, which ceased
in 1778.

Dorat. cinq Aventures, ou Contes nouveaux en prose par
Ddra.t préeé %ees d'une epitre du méme auteur a J. Fr.
Laharpe. A Paris, chez Delalain, an X. (1802), 16mo.,
frontispiece by L. Jehotte (4s.).

Dortous de Mairan. Eloges des Académiciens de I'Académie
Royale des Sciences, morts dans les années 1741-43. Paris,
chez Durand, 1?4? 12mo., frontispiece after Durand h}?
Fessard (3s.).

Dorvigny. Ma tante Geneviéve, ou Je l'ai echappé belle.
Paris, Barba, an IX., 4 vols., 16mo., 4 plates, not signed,
in the style of Chaillou (15s.).

Doucet. Monsieur Cassandre, ou les Effets de I'amour et du
vert-de-gris, drame en vers, en deux actes. Paris, 1773,
or, Londres, société typographique, 1775, 8vo., 2 etchings,
not signed (5s.).

Douglas (Sir Robert). The Peerage of Scotland. Edinburgh,
1764, fol. plates (20s., and double on large paper). Subse-
quent edition with continuation by John Philip Wood,
1813, 2 wvols., fol. (double price).

Douglas (Sir Robert). The Baronage of Scotland. Edinburgh,
1798, vol. 1, folio (all puhlisheﬁ}, coats-of-arms (£3 to £4,
and double on large paper).

Douglas (J.). Nenia Britannica, or, a Sepulchral History of
Great Britain from the earliest period to its general con-
version to Christianity. London, 1793, fol., 36 plates of
antiquities, views, ete. (18s. to 20s., and more than double
on large paper with the plates coloured).

Douin. Le More de Venise, tragédie angloise du théatre de
Shakespeare, précédée d'un discours préliminaire, par M.
Douin, capitaine d'infanterie. Paris, Louis Cellot, 1773,
8vo., 1 plate by Lingée, after Chevalier (3s.).
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Doux Loisirs. de la ville et de la campagne (Les). Paris, Janet
(s.d., circa 1790), 24mo., engraved title, 12 plates, not
surned, and 24 pages of enfrr aved text, the remaining 24
pages being printed (10s.).

Drake (F.). Eboracum, or, the History and Antiquities of the
City of York, from ifs original to the present times.
London, 1736, fol., maps, coats-of-arms and plates (£4 to
£5, and on large paper with the plates of the windows and
armorial bearings generally coloured, £7 to £8).

Dreux du Radier. L'Europe illustre, contenant 1'Histoire
abrégée des souverains, des princes, des prélats, des ministres,
des grands capitaines, des magistrats, des savants, des
artistes et des dames célébres en Europe, depuis le XV*
sitcle jusqu'a présent, par M. Dreux du Radier, avoeat.
Ouvrage enrichi de portraits gravés par les soins du sieur
Odieuvre. Paris, Odieuvre et Le DBreton, 1755-1765,
6 vols., imp. 8vo., frontispiece by Sornique, after Eisen,
and 592 (sometimes 600) portraits by Fiequet, Thomassin,
Roy, Basan, Wille, Schmidt, Aveline, Fessard, Picart,
Audran, Tardien, Lepicié, ete., chiefly reproductions of
portraits of the 17th, after painters or artist draughtsmen
of the 16th century (£10 to £12).

Of the entire collection, only about 100 are remarkable and interest-
ing, as they represent the historical and literary personages of Lounis XIV.
and Louis XV, period, the remainder are mostly imaginary, amongst
them being those of the early English and French kings. In the large-
paper copies (30 only printed) the portraits are within borders, after
and by Babel, 30 copies were taken in folio size, these are particularly
valuable, M. Montbrison’s copy in morecco, by Derome, was acquired
for Baron James de Rothschild for 7000 frs. Reprinted in 1775 and
in 1777, with a new frontispiece. These portraits were originally
printed without text, and were adapted to be inserted in the * Mémoires
de Commines, de Sully, de la Ligue,” and in the * Histoire universelle
de De Thou.”

]Jru_mund de Melfort (Le comte). Traité sur la Cavalerie.
Paris, . Desprez, 1776, 2 vols., fol.,, and Atlas folio,
fmntxspmce by Ingouf l.um, and 11 plates and vignettes

in vol. 1, and 32 plates in vol. 2 (£3). DBéhague’s copy in
red morocco, with arms of the comtesse d’ :'!th-l_?lb 185 frs.

Dryden (J.). Fables ornamented with engravings from the
pencil of Lady Diana Beauclere. London, Bensley, 1797,
fol. pp. xviii.—241, with 9 plates engraved by Bartolozzi,
and several vignettes (15s. to 20s., and with proofs, £3).

Dryden (J.). Dramatick works. London, 1762, 6 vols., 12mo.,
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portrait and 28 plates after Gravelot, by Van der Gucht
(8s. to 10s.). §

Dubocage (Mme.). Le Paradis terrestre, poéme imité de
Milton . . . Londres (Paris), 1748, 8vo., fleuron on title,
frontispiece and 6 vignettes, by de Meuse (45.). Another
edition with the same date, roy. 8vo., with frontispiece and
tailpieces after Pierre, fleuron after Durand, and 6 vignettes
after Gravelot, the whole fairly well engraved by Mme.
Louise Le Daulceur (5s.).

Dubocage (Mme.). La Colombiade, ou la Foi portée au Nouvean
Monde, poéme. Paris, Desaint et Saillant, 1756, 8vo.,
portrait by Tardieu, after Mlle. Loir, fleuron on title, not
signed, vignette heading the dedication to Pope Benoit XIV.,
10 plates designed and engraved by Chedel, and 10
tailpieces, not signed (8s.).

Duboeage (Mme.). La Colombiade, ou la Foi portée au Nouveau-
Monde, nouvelle edition. Paris, 1758, et se vend & Frane-
fort, 8vo., portrait of the author, not signed, fleuron on
title, 10 plates after Chedel, and 10 tailpieces after Tarsis,
all engraved by Bernigeroth (4s.).

Dubocage (Mme.). Recueil des (Euvres de Mme. Du Bocage,
des académies de Padoue, ete. Lyon, chez les fréres Périsse,
1762, 2 vols., post 8vo., engraved title with fleurom, after
Cochin, portrait after Mlle. Loir, frontispiece and vignette
after Briard, the whole engraved by Tardien (6s.).

Du Bois. Histoire des amours et infortunes d’Abélard et
d’Eloise, avec la traduction des lettres. La Haye, 1711,
12mo., curious frontispiece representing the execution of
Fullert’s sentence, by Sluyter (3s.).

Dubois.  Principes d'allemandes par M. Dubois de 1'Opera.
Gravés par Mme. Annereau. A Paris, s.d. (circa 1770),
8vo., title, dedication, 12 leaves of text, engraved through-
out on copper, and 12 plates, each representing 2 dancers
in different positions ; very rare (£2 to £3).

Dubos (L’Abbé). Reflexions critiques sur la Poésie et sur la
Peinture. Sixieme edition. Paris, Pissot, 1755, 3 wvols.,
sm. 4to., frontispiece, fleuron repeated on each title, and
vignette on each volume by Lebas, after Eisen (10s.).

Dubreunil. La Pucelle de Paris, poéme en douze chants et en
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vers, Londres, 1776, 8vo., pretty plate by Deny after
Desrais (8s.).

Dubuisson (Pierre-Paul). Armorial alphabétique des prinei-
pales maisons et familles du Roiaume et particulierement
de celles de U'lsle de France. Paris, Guérin et Delatour,
1757, 2 vols.,, 12mo., frontispiece designed and engraved by
Le Mire, 6 engraved armorial plates, and 378 copper-plates
containing about 4000 escutcheons (£2 to £3).

An unrivalled book of its kind., The author practised the profession
of artistic binder, and had a certain number of copies bound and
elaborately gilt with his tools. The Gosford’s copy in red morocco with
the arms of Marie Leczinska painted on the sides, sold for 2000 frs,
and resold in M, R. Lion’s sale for 1600 frs. Comte de Lignerclles’

copy in morocco, with arms of Jean de Boullongue, 355 frs. (1894)
According to Barbier, Gastelier de Latour was co-editor of the book.

Du Buisson. Tableau de la Volupté, ou les Quatre Parties du
Jour, poéme en vers libres par M. D. B. A. Cythére, an
temple du Plaisir, 1771, post 8vo., frontispiece, 4 plates, 4
vignettes, and 4 tailpieces by de Longueil, after Eisen
(£3 to £4).

An exquisite piece of artistic workmanship due to the combined

efforts of Eisen and de Lunguci]. The head and tail pieces in artists’
proofs without text are of the utmost rarity. Reprinted 1781,

Duearel (A. C.). Anglo-Norman Antiquities considered in a
Tour through Part of Normandy . . . London, 1767, fol,
27 plates (20s.).

Ducarel (Dr.). IHistory and Antiguities of the Archiepiscopal
Palace of Lambeth . . . London, 1785, 4to., portraits and
plates (10s.).

Ducarel. Series of above 200 Anglo-Gallie, or Norman and
aquitain coins of the ancient Kings of England. London,
1757, 4to., map, portrait, and 16 plates (15s.).

Du Castre d’Auvigny. Aventures d’Aristée et de Telasies
histoire galante et héroique. Amsterdam, 1732, 2 vols,,
12mo., 2 frontispieces (3s.).

Du Cerceau (Le P.). Conjurations de Nicolas Gabrini dif
Rienzi, tyran de Rome en 1347. Paris, imprimerie
Chaignieau, 1797, 3 vols.,, 16mo., portrait and 2 plates
by Monnet (8s., and more than double on vellum paper
with unlettered proofs).
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Du Cercean. Recueil de Poésies francoises, 3™ édition.

Paris, 1715, 8vo., frontispiece designed and engraved by
B. Picart (3s.).

Duclos. Acajou et Zirphile, conte. A Minutie (Paris), 1744, 4to.,
frontispiece and 9 plates by Chedel, after Boucher, fleuron
on title, designed and engraved by Cochin fils, a fine
vignette heading the conte by the same, and a tailpiece at
end of preface by Duflos (15s. to 20s., and more than
double on large paper).

M. Baret’s copy on large paper, in old morocco, with royal arms, 211 frs.
(1895). Tt is a well- known fact that this tale was composed simply to
utilize the drawings which Boucher, at the instance of the Comte de
Tessin, had made for * Faunillane ou I'Infante Jaune” (vide Tessin).
There is a 12mo. edition, with the same date, and with the plates
reduced (10s.). Copies of Faunillane and of Acajon are occasionally

met with bound together in 1 vol., in old morocco, with the plates in
duplicate.

Duclos. Considérations sur les Mcoeurs de ce Siécle. 8.1 (Paris),
1751, 12mo., frontispiece by de La Fosse, after Gravelot
(4s., and more on Dutch paper).

Reprinted Paris, Prault, 1751, with the same frontispiece, Dedication

to the King, with vignette containing royal arms, and fleuron on
title, after Beaumont.

Duelos. Considérations sur les Meeurs de ce Siecle, par M.
Duclos historiograph de France. Londres (Paris, Cazin),
1784, 16mo., a very fine portrait designed by Cochin in
1763, and engraved by Delvaux (3s.).

Duclos. Les Confessions du comte de * * * par M. Duclos, de
I'Académie francoise, huititme édition, ornée de belles
ﬁr&vm'es par les meilleurs maitres, et augmentée de la vie

e l'auteur. Londres et Paris, Costard, 1776, 2 parts in 1
vol., roy. 8vo., 7 plates after Desrais, by Delaunay, Triére,
Vﬂ}’ﬂﬂf;l, and Mme. Jeanne Deny, Lingée, and Ponce (30s.
to 40s.).

The plates are original and particularly fine. This book was re-
printed 7 years later, with the following title: *‘Les Confessions du
comte de * * * Gerites par luiméme & un ami; siziéme edition!!!
Amsterdam et Paris, Nyon, 1783, roy. 8vo., with the paging to each
plate. M. Quérard quotes a note from the Gazette littéraire de
I'Europe of 1772, according to which M. de Rosieu, Comte de Caylus,
Marquis de Surgéres, and Mme. de Surgéres were the real authors of
different parts, the manuscript having been transmitted to Duclos.
The text of the 1783 edition is preceded by the * Eloge par I'Abbé de
Lamarche.”

Ducos. Maria, ou le Malheur d’étre femme, roman imité de
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I'anglais de Godwin. Paris, chez Maradan, an VL. (1798),
12mo., portrait signed : Opie pinx., Maradan sculp. (3s.).

Du Coudray (A. J. Louis, dit Chevalier). Almanach conteur, on
Mes trente-six contes et tes trente-six contes, avee un essai
sur le conte, frontispiece and 4 plates, signed by Seotin
(4s.).

Du Coudray. Le Malheureux imaginaire, proverbe dramatique
en un acte et en vers libres. Paris, Caillean, 1776, 8vo.,
1 plate by Bonvallet after Desrais (3s.).

Dueray-Duaminil.  Principaux Evenements de la Revolution, et
notamment de la semaine mémorable, representés par 12
ficures en taille-douce, avee des pieces historiques. A Paris,
I'an II. de la liberté, 8vo., 12 pretty plates by Berthet after
Binet (10s.).

Dueray-Duminil.  Lolotte et Fanfan, ou les Aventures de deux
enfants abandonnés dans une isle déserte, redigées et
publiées sur un manuserit anglais, par M. D * * * du M * * #
Paris, Maradan, 1788, 4 vols., 12mo., 2 plates by Binet, not
signed (6s.).

Ducray-Duminil. Les Soirées de la Chaumiére. Paris, an IIL.,
4 vols., 16mo., 4 plates, not signed (3s.).

Dueray-Duminil.  Paul, ou la Ferme abandonnée. Paris, chez
Le Prieur, 1802, 4 vols., 12mo., 4 plates by Bovinet after
Binet (3s.).

Duflos (A.). Recueil de Desseins de Joaillerie, fait par Aug.
D ... marchand joaillier & Paris, et gravé par Ulaufe
Duflos. Se wvend & Paris, chez Claude Duflos et chez
I'auteur s.d. (circa 1760), oblong fol., 4 1l. containing title,
dedication and prel. discours, and 29 plates (numbered
5 to 33), £50 to £60. M. Hip. Destailleur’s copy in old red
moroeco, 2500 frs. (1895).

Duflos (Ch.). Dessus de Boites et Tabatitres. Les Cing Sens, les
Saisons, les Quatre Parties du Jour, ete., grav. par Ch. D . . .
A Panis, chez Duflos, s.d., 4to., 42 pieces in oval form,
several designed by B. Picart (40s. to 50s.).

Duflos (Claude) et Mme. Duflos. Recueil d'Estampes re-
presentant les grades, les rangs et les dignités suivant le
costume de toutes les mations existantes. Paris, Duflos,
1779-80, 2 vols, fol. Title, dedication, advertisement,
and 34 pp. of text by MM. de Vauvilliers and De La Reynie,
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264 (sometimes only 252), copper plates of costumes and

ortrait of Marie Antoinette in court costume engraved by
E‘L and Mmeé. Duflos and others after Touzé, ete. (£5 to
£6, and double coloured).

M. Morgand had a copy in his catalogue with 252 coloured plates
marked 1000 frs. ; in the Béhague sale the plate representing Marie
Antoinette in court costume (coloured) brought 265 frs.

Duflos (L'abbé). L'Education de Henri IV, par M. D * * *
Béarnais. Paris, Duflos le jeune, 1790, 2 vols., post 8vo.,
engraved titles signed “Herault scrip.” and 6 plates by
Duflos jeune after Marillier (10s., and considerably more
with the etchings).

Du Fresny (Riviére). Amusements sérieux et comiques, Paris,
1751, 16mo., frontispiece after Binet by Mariage (3s.).

Dugat (P. D.). La Mort d'Azaél, ou le Rapt de Dina. Paris,
an VII., 8vo., 6 plates by Blanchard (3s.).

Dugdale (Sir W.). The History of St. Paul’s Cathedral, second
edition published by E. Maynard. London, 1716, fol.,
plates (50s. to 60s.). The first edition, 1658, £2.

Dugdale (Sir W.). Monasticon Anglicanum, abridged in
English with two additional volumes by Capt. John Stevens.
London, 1718-22-23, 3 vols., fol., plates by Hollar, King,
ete. (50s. to 60s.).

Dugdale (Sir W.). The Antiquities of Warwickshire, illustrated.
Second edition, revised, augmented, and continued by
William Thomas, D.D. London, 1730, 2 vols., fol., portrait,
maps, and plates by Hollar (£10 to £12, and treble on large
paper). The subsequent edition, 1765 (50s. to 60s.). The
original edition appeared in 1656, fol. (£5 to £6).

Dugdale (Sir W.). The History of Imbanking and Drayning
of divers Fenns and Marshes both in foreign Parts, and in
this Kingdom, and of the Improvements thereby. Extracted
from Records, Manuscripts, and other authentick Testi-
monies. Second edition, revised and corrected by Charles
Nalson Cole. London, 1772, fol., 11 maps (30s.).

The first edition, 1662, is worth double.

Dugour. Histoire d'Olivier Cromwell. Paris, an IIL, 2 vols.,
8vo., engraved title with fleuron by Berthet (4s.).
M
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Du Guay-Trouin. Memoires . . . Paris, 1740, 4to. Portrait
by Larmessin, fleuron on title, vignette by Fessard, and
3 plates by Le Bas and plan of Rio Janewro by Coquart
(5s., and more on large paper).
Reprinted Amsterdam, 1748, 12mo. (3s.),

Duhamel du Moncean. Traité des arbres fruitiers contenant
leur figure, leur description, leur culture, ete. Paris,
Saillant, 1708, 2 vols,, 4to,, very fine frontispiece after de
Stve by de Launay and plates (15s.).

Dulacq.  Mécanisme de D'Artillerie.  Paris, Jombert, 1741,
4to., frontispiece by Soubeyran after Cochin, and 3 charming
vignettes designed and engraved by Cochin (10s., and more
than treble with the etching and the vignettes in ** tirage &
part ).

Du Laurens. Le Balai, poéme héroi-comique en XVIII chants.
A Constantinople, de I'imprimerie du Mouphti, 1761, 12mo.,
19 plates by Tassaert after Caresme or Desrais (15s.).

Nodier's copy contained the 19 water-colour drawings attributed
to Chasselat or Desrais.

Du Laurens. Le Compere Mathieu, ou les Bigarrures de I'esprit
humain. Malte, 1786, 4 vols,, 16mo., 12 plates, of which
2 are signed : Canu fecit (6s.).
Some copies have several of the plates in two states,

Du Laurens. Le Compére Mathieu, ou les Bigarrures de l'esprit
humain.  (Paris), imprimerie de Patris, 1796, 3 vols., in
[2mo. and in 8vo., 9 plates after Chasselat, the first only
being signed D. 1795, 10s. the 12mo., and 20s. the 8vo.,
and more than double on vellum paper with unlettered
proofs.

Du Laurens. La Chandelle d’Arras, poéme en 18 chants,
nouvelle edition, précédée d'une notice sur la vie et les
ouvrages de l'auteur, et ornée de 19 planches. Paris,
Egasse, 1807, 12mo. and 8vo., frontispiece and 18 plates
by Tassaert after Desrais (after the 8th song they are not
signed), 8s. and double on vellum paper.

Dumaniant. L'Enfant de mon pére, ou les Torts du caractére
et de l'éducation. Paris, Marchand, an VIIL, 3 wols,
12mo., 2 plates by Bovinet after Chaillou (4s.).

Dumont (G. AM.). Details des plus interessantes parties
d’Axchitecture de la basilique de S. Pierre de Rome, leves
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et dessinés sur les lieux par G. M. D. . . . Paris, 1773,
fol. ; Recueil de plusieurs parties d’Architecture de differents
maitres tant d’Italie que de France; Mis au jour par M.
D. . . . professeur d’architecture. Sln.d. (Paris, l?ﬁa),
2 vuls fDl Eurtrmt of Dumont by Moreau and Baron in

each *tml and 250 plates (£5 to £6).

Dumont et Rousset. Histoire militaire du prince Eugéne de
Savoie, du prince et duc de Marlborough, et du prince de
Nassau—DFrise, ol lI'on trouve un tlﬂt.all des principales
actions de la dernitre guerre, ef des batailles et sibges
commandez par ces trois généraux ; enrichie des Plans
nécessaires, A la Haye, chez Isaac von der Kloot et Jean
Neaulme, 1729-47, 3 vols., folio, frontispiece in vol. 3
fleuron repeated on titles of first and second volume, 9
headpieces, portrait, and 102 large plates or plans
(£3).

Dumortous. Histoire des conquétes de Louis XV. tant en
Flandre que sur le Rhin, en Allemagne et en Italie, depuis.
1744, jusques & la paix conclue en 1748. Paris, de Lormel,
1759, fol., portrait of Louis XV., frontispiece by Lempereur-
after Boucher, fleurons, vignettes, tailpieces and plates
representing hattles sieges, ete., by Eisen, Boquet, etec.
(20s.). Bétﬂacrue 8 copy in red ].‘tlﬂl‘ﬂﬂf_'.ﬂ 115 frs.

Dunker. Schriften von B. A.—Bern, bei Walthard, 1782.—
Schriften B. A. D. 1785. Ein Intermezzo mit einigen
vignetten von B. A. D. 1785, 3 parts in 1 vol., 12mo., 33
titles, fleurons, vignettes, tailpieces and purtrmt.s by Dunker

and Hedlinger (8s.).

Duo interrompn (Le) Conte suivi d’ariettes nouvelles, Amster-
dam, et Paris, 1766, 8vo., 1 plate, not signed. Attributed

to Moline (3s.).

Dupair de Montesson. La Science de 1'’Arpenteur dans toute
son étendue, 3™ edition augmentée du Spectacle de la
campagne. Paris, an IX., 8vo., engraved title, 3 plates,
3 vignettes (one signed S. A. Chevalier). Part II. has a
vignette on title (5s.).

Dupaty de Clam. La Science et I'Art de 1'Equitation,
démontrés d'apres la nature, ete, par M. Dupaty de Clam,
ancien mousquetaire. Paris, A. F. Didot, 1776, 4to.,
plates (20s. to 30s.).

Exists on large paper. Counterfeit Yverdon, 1777, 8vo. plates.
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Duplessi-Bertanx.  Recueil de Cent sujets de divers genres,
dessinés et gravés 4 l'eau-forte par J. Duplessi-Bertaux,
ouvrage dédi¢ aux amateurs des beaux arts et aux artistes
de tontes les nations. Paris, 1814, oblong, 4to., text English
and French (40s., and double with unlettered proofs).
Published originally in parts of 12 plates, at 9 frs. each.

Duplessi-Bertaux.  Histoire de I'Enfant prodigue, en dounze
tableaux, tirée du Nouvean Testament, dessinée et gravée
par Jean Duplessi-Bertaux, en 1815. Paris, Didot amé et
;"Luhe)l't, 1816, sm. 4to., text by Miger. 12 pretty plates,
(10s.).

M. Delbergue-Cormont’s copy having the original drawings dated

1814, and 8 of the plates in artist’s proofs without text, 1080 frs.

Du Plessi,  Avis et Pratiques pour profiter de la Mission et en
conserver le fruit, & T'usage des Missions, du Pére Du Plessi
de la Compagnic de Jésus. A Paris, II. L. Guérin, 1712,
2 vols. in 1, 12mo., frontispiece (3s.).

Dupuy des Islets. Examen critique du Poéme de la Pitié de
J. Delille, précédé d'une notice sur les faits et les gestes de
Pauteur et de son Antigone. Paris, an XIL., 8vo., pretty
satirical plate, not signed ; rare (6s.).

Durfey (Th.). Wit and Mirth, or Pills to purge Melancholy,
being a large Collection of Ballads, Sonnets, ete., with their
tunes. London, 1719-20, 6 vols., 12mo., portrait by
Vertue after K. Gouge, and musie (£4 to £5).

The first 5 vols. appeared under the following title: “Songs:

Compleat, Plesant, and Divertive, set to music by Blow, Purcell, and
others.”

Du Rosoi. Les Sens, poéme en six chants. Londres (Paris),
1766, 8vo,, 7 plates after Eisen (4) and Wille (3), 6
vignettes after Hisen (3) and Wille (3), and 2 tailpieces
after Eisen by de Longueil (30s. to 40s.).

This was the maiden attempt of the son of the famous engraver Wille.
His age accounts and atones for defects in the compositions ; he has
been unable to throw off the dulness which characterizes all his future

works. Reprinted 1767, with a new title engraved by de Longueil
after Eisen (10s,).

Du Rosoi.  Henri IV. drame lyrique en trois actes et en prose.
Paris, Vente, 1774, 8vo., fine frontispiece by Patas after
Gazard, 3 pretty plates by Patas after Larrieu and Gazard,
plus 20 engraved pages of pretty music by Martini, the
author of the celebrated romance “* Plaisiv d’'amour " (10s.).
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Du Rosoi. Henri IV, ou la Réduction de Paris, drame lyrique
en trois actes . . . Paris, veuve Duchesne, 1775, fine
frontispiece having the portrait of Henri IV. by Patas after
Desrais (3s.).

Dussaussy (M. M.). Le Citoyen desintéressé, ou diverses ideés
triotiques contenant quelques etablissements et em-

Eal lissements utiles &4 la ville de Paris. Paris, Gueffier,
1767-68, 2 vols., 8vo., vol. 1, frontispiece after Gravelot h_';.f

Le Roy, various plans and 1 plate; vol. 2, frontispiece
signed : Pariseau inv. 1767, Ponce sculp. and 1 plan (10s.).

Du Tillot. Mémoires pour servir i 1'Histoire de la Féte des
Fous qui se faisait autrefois dans plusieurs églises. . . .
Lausanne et Geneve, 1741, 4to., and post 8vo., fleuron on
title and 12 plates, not signed (in the small edition some of
the plates are signed de Poily), (12s.).

Reprinted 1751, 12mo., with the plates reduced.

Duval (Alex.). A l'ombre de Prascovia, comtesse de Schéréme-
toff, élégie. Paris, Didot l'ainé, 1804, roy. 8vo., vellum
paper, pretty plate after Isabey (3s.).

Limited number printed.

Duval (Valentin Jamerai). Les (Buvres, precédées des Memmles
sur sa vie, avec figures. St. PLterahuurg et se vend &
Stmshourg chez 8. G. Treuttel, 1784, 2 vols., 8vo., vol. 1,
portrait of Duval by Boch (engruved_ in ]?83); fleuron-
medallion after Sirroit by C. Guérin, vignette for the
Dedication by Guérin, 2 vignettes not signed and 1 tail-
piece signed Guérin ; vol. 2, frontispiece representing the
reverse of a medal which the abbé Maray had struck in
honour of Duval, 1 vignette, not signed, and 1 tailpiece-
(10s.).

Duvernet ('Abbé). Les Dévotions de Madame de Betzamooth
et les pieuses facéties de M. de Saint-Ognon. (Paris) 1789,
8vo., 1 plate, not signed, in the manner of Desrais (4s.).

Duvernet (I'Abbé). La Retraite, les Tentations et les Con-
fessions de Madame la marquise de Montcornillon, ete.
Ouvrage posthume de feu M. de Saint-Leu, colonel au
service de Pologne, 1790, 8vo., pretty plate, not signed, in
the style of Desrais (6s.).

Dyche (T.). Guide to the English Tongue, 1788, 2 parts,
12mo., woodcut portrait and 15 curious woodeuts {53.{'



% |CKEL. Sylloge, numorum veterum anecdotorum
: thesauri Ceesavei.  Viennse, 1786, 4to., part 1
(all published), plates (5x.).

Eckel. Doctrina numorum veterum. Vindobonse,
1792-8, 8 vols., 4to., plates (£2 to £3).

An “ Addenda™ with the author's portrait was published by his pupil
M. Steinbiichel in 1806.

Eckel. Choix de Pierres gravées du Cabinet imperial des
Antiques, representies en XL. planches et déerites par M.
I'abbé Eckel. A Vienne en Autriche, de l'imprimerie de
Joseph noble de Kurzbeck, 1787, sm. folio, 40 plates by
Durmer, Kohl, Mansfield, Mark, and Ponheimer, after
Kibler (10s., and more on large paper).

Ecole du Soldat. Instruction ou Ecole du Soldat. Paris, 1769,
4to., 44 plates (30s. to 40s.).

Ecole (L) du Jardinier fleuriste (par Fréard du Castel). A
Paris, 1764, 12mo., frontispiece after Gravelot by Le Veau

(5.).

Ecole de la Nature (L'), ou les Amours du village. Paris,
(about 1780), 16mo., title and 12 plates by Piris after
Desrais, and 24 pages of music (10s.).

Edmondson (J.) and Segar (Sir W.). DBaronagium Genealo-
gicum, or the Pedigrees of the English Peers deduced from
the earliest times, 176484, 6 vols,, fol., engraved through-
out with coats-of-arms and pedigrees (30s., and double on
large paper, and treble coloured).

Edmondson (J.). Historical and Genealogical Account of the
noble Family of Greville . . . London, 1766, 8vo., privately
printed, plates of coats-of-arms and views (5s., and treble
on large paper with the coats-of-arms in the text em-
blazoned).
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Edmondson (J.). A complete Body of Heraldry. London,
1780, 2 vols., fol., portrait and plates of Orders of Knight-
hood (30s. to 40s., and more on large paper).

Edward, ou le Spectre du Chétean, traduit de I'anglais. Paris,
an VIIL, 3 vols.,, 12mo., 3 plates by Mariage after Binet

(4s.).

Eichler (G.). Théitre de plus célebres Ordres de Chevalerie. . . .

1756, 8vo., engraved title, and 46 plates of male and female
costumes (15s. to 20s.).

Eisen (Charles). Premier, second, troisicme et quatrieme
livtes d'une ceuvre suivie contenant differents sujets de
décorations et d'ornements, comme vases, tombeaux,
niches, fontaines, groupes de figures, statues, & I'nsage des
architectes, sculpteurs, ciseleurs, ete., par Charles Eisen,
peintre et dessinateur associé de 'école des beaux arts de
Rouen, etc., rue de Biture, au petit hotel de Brague, place
Maubert, 1753 (another proof of the title indicates the
address of the artist as of Quay de la Tournelle), 4to., 4
frontispieces by de Longueil (or not signed) after FKisen,
the statue of Louis XV, in costume of Roman emperor by
de la Fosse after Eisen, and 20 plates by Charles Eisen, or
not signed (£40 to £60).

The many-sided talent of this great artist is here shown at its best ;
his fertile imagination gives charm to every feature of his art, which in
this genre can hardly be rivalled, still less surpassed. If a copy were

to occur for sale it might reach a faney price. The above description is
taken from the copy in the Bibliothéque nationale.

Eisen (Charles). Nouveau Recueil de Troupes qui forment la
%arde et maison du Roy, dédié au Roy par la veuve
‘hereau, 1756, folio, title etched by Le Bas and finished
by de Fehrt after Eisen, a leaf of dedication within en-
graved border, not signed, and 13 plates by de Fehrt, Pitre,
and Ravenet (1 finished by Littret) after C. Eisen (£10 to
£12).

Reprinted 1757 (half-price).

Eisen, Cochin, and Gravelot. Recueil de plusieurs sujets
agréables . . . A Paris, chés les Associés, s.d., 4to.,
engraved title and 52 plates by Eisen, Cochin, and
Gravelot (50s. to 60s.).

Eisenberg (Le baron d'). Description du Mandtge moderne
dans sa perfection, expliqué par des lecons nécessaires et
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representé par des figures exactes, ete., éderit et dessiné
par le baron {1’Eiaenﬁerg, et aprés par B. Picart; D.
Herrliberger, sculp. direx. et excudit. S.. 1727, oblong
41:0.,) 60 plates by B. Picart, or under his direction (20s. to
30s. ).

Reprinted 1733, 1737, and 1740, with title of “L’Art de monter i
Cheval ” (12s. to 15s.).

Eisenberg.  Description du Manége moderne . . . Nouvelle
édition, augmenté d'un Dictionnaire des termes, Amster-
dam et Leipzig, 1747, oblong 4to., 60 plates by Picart
(25s.).

Eisenberg, IL’Art de monter &4 Cheval, on Deseription du
Manege moderne dans sa perfection par d’Eisenberg, suivi
d'un Dietionnaire des termes du Manége moderne. Amster-
dam, 1759, oblong, 4to., 60 plates by B. Picart or under
his direction (20s. to 25s.). Some copies have at end
“ I’Anti-maquignonnage pour eviter la surprise dans
Femplette des chevaux, par le baron d’Eisenberg. Amster-
dam, 1764,” oblong 4to., 9 plates. There is another
edition, ““ La Haye,” 1763, sm. folio.

The Ttalian version appeared in Florence in 1753, entitled *La
Perfezione e 1 diffetti del Cavallo.”

Eléonore, on I'Heureuse Personne. Paris, an VIL (1799), 16mo.,
3 plates, not signed (10s.).

Ellis (H.). THistory and Antiquities of the Parish of Saint
Leonard, Shorediteh, and Liberty of Norton Folgate in
the Suburbs of London. London, 1798, 4to., 8 plates
(30s. to 40s.).

Eloge de I'Asne, par un docteur de Montmartre. A Londres,
et se treuve a Paris chez Delaguette, 1769, 12mo., curious
frontispiece (4s.).

Embry (Sieur d'). Description de I'lsle des hermaphrodites,
nouvellement découverte, contenant les moeurs, coutumes
et les ordonnances des habitants de cette isle, ete. Cologne

. 1724, 8vo., curious frontispiece representing Henri
III. in male attire, with a woman’s plait and female
headgear (10s.).

Emilie ou les Amants malheureux, par M. de B * * %  Pans,
Salle neuve du palais de justice, an VIIL, 12mo., 1 plate
after Chaillon by Bovinet (3s.).

Ll ol
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Encyclopédie de la Nature (L’). Chez Lefort, 1797, 12mo.,
3 plates (4s. to 5s.). :

This is identical with the work entitled ** Le Lutteur.” This romance
is in the style of Miss Radcliffe’s novels.

Enfant du B. . . . (L’) ou les Aventures de Chérubin. Paris,
1800, 2 vols., 12mo. or 16mo., 6 unsigned plates (15s.).
Attributed to Pigault-Lebrun.

Engel (J. J.). Idées sur le Geste et I’Action théitrale, par M.
Engel, de I'Académie royale de Berlin, suivies d'une lettre
sur la peinture musicale, par le méme auteur, le tout traduit
de l'allemand (par Henri Janson). Paris, Barrois et La
Haye, Van Cleef, 1788-89, 2 vols., 8vo., 34 fine etchings
by Copia, representing 60 small figures or theatrical scenes
(10s.). The original German edition appeared in Berlin,
1785, entitled : Ideen von J. J. Engel zn einer Mimick,
2 vols., 8vo., with the copper-plates by Meil (12s.).

English Poets (Works of the), with Prefaces, biographical and
eritical, by 8. Johnson, 1779-81, 68 vols., post 8vo., portraits
(50s. to 60s.).

Entick (Rev. John). A new and accurate History and Survey
of London, Westminster, Southwark and parts adjacent.
London, 1766, 4 vols., 8vo., portraits and plates; scarce
(£2 to £3).

Gibson Craig's copy was sold in 1887 for £5 7s. 6d.

Entretiens de la grille (Les) ou le Moine au parloir, historiettes
familitres. Uﬁlﬁiue, a la Sphére, 1721, 12mo., frontispiece
signed Schonebeck ; rare (5s. to 8s.).

Epices de Venus (Les). See: Nogaret.

Epicure. La Morale d’Epicure, tirée de ses propres écrits, par
M. Tabbé Batteux. Paris, 1758, 8vo.,, 1 plate after Le
Févre by Fessard (3s.).

~ Epinay (Mme. de La Live d'). Les Conversations d’Emilie.
Leipzig, Crusius, 1774, 8vo., pretty frontispiece by Crusius
after Machau and fleuron on title, not signed (4s.).

The authoress intended the book for the education of her children
(she speaks about it in her Mémoires). Reprinted at Paris, 1781, 2 vols,,
12mo., with 2 charming frontispieces, dated 1799, by Le Mire after
Moreaun (5s.).

Erasmus. Les Colloques d’Erasme, ouvrage trés intéressant
par la diversité des sujets, par I'enjofiment et par l'utilité
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morale ; nouvelle traduction par M. Gueundeville, avec
des notes et des figures trés ingénieuses; divisés en six
tomes, Leyde, Pierre Van der Aa, 1720, 6 vols., 12mo.,
frontispiece by Schynove, escutcheon and 60 vignettes,
imt s;gned, in the style of Romain de Hooge or of Harrewyn
198, ) '

Erasmus.  Stultitize laudatio Desiderii Erasmi declamatio.
Londini et Parisiis, Barbou, 1765, 12mo., pretty frontispiece
by de Longueil after Gravelot (3s.).

Erasmus. L’Eloge de la Folie, trad. par Gueundeville, avee les
notes de G. de Listre et les belles figures de Holbein.
Amsterdam, chez F. L'Honoré, 1728 and 1731, post 8vo.,
frontispiece, not signed, title in red and black with fleuron
by B. Picart, 76 copper vignettes engraved in the text
atter the designs of Holbein, and 6 folding plates, not
signed (10s. to 135s.).

In the Basle Museum there is exhibited the copy the margins of
which contain Holbein’s 83 original designs executed a la plume.
Comte de Lignerolles’ copy of 1728 in old red French morocco with the
arms of Chatemesle and of Bussy, 387 frs. (Paris sale, 1894). The

counterfeit with the same date in 12mo., contains 340 pages instead of
234, and the vignettes are woodcuts,

Erasmus. L'Eloge de la Folie, traduit du latin d’Erasme par
M. Gueudeville ; nouvelle edition, revue et corrigée sur
le texte de l'édition de Basle, ornée de nouvelles figures,
avec des notes (par Meunier de Querlon). 8.1, (Paris), 1751,
12mo., frontispiece, fleuron on title, 13 plates, vignette
and tailpiece after Eisen by Aliamet, De la Fosse, Flipart,
Legrand, Le Mire, Martinasie, Pinssio, and Tardieu (4s., and
on large paper in 4to., with the frontispiece within a fine
horder after Eisen by Martinasie under the direction of Le
Bas, 25s. to 30s., and double and treble in morocco).

There are some copies with the illustrations printed in red or blue ;
copies with the illustrations in triple state—black, red, and blue—con-
temporaneously bound in moroceo, with faney ornaments on back and
sides, are of rare occurrence and command high prices. The B'lutu_:lel
d’Azincourt copy, with Eisen's original drawings, in red moroceo with
dentelle and his arms, sold in his sale in 1808 for 200 frs., and is now in
the fine Collection of M. Gustave de Villeneuve. Reprinted several times,
but the edition of 1753 has the following interesting “ Avis™: * Ce:ux qui
croiront se reconnaitre dans quelques-uns de ces differens portraits, en
se représentant aux Libraires, et en justifiant de la resemblance, J_I.ul'ﬂnt
sur le prix de chaque exemplaire, une remise honnéte et proportionnée
4 la conformité qui se trouvera entre la copie et 'original,”

Erasmus. Das Lob der. Narrheit ... 1781, 8vo., frontispiece,
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vignette on title, and plates by Chodowiecki; original
edition with these illustrations (15s. to 20s.).
Reprinted 1798,

Erasmus, L'Eloge de la Folie, traduction nouvelle du latin
par M. Barrett, orné de douze figures. A Paris, chez Defer
de Maisonneuve, 1789, 12mo., %rnntispiece and 11 plates,
not signed (reproduced from the 1751 edition) (4s.).

Erasmus. The Praise of Folly, translated by Bp. Kennet.
To which is prefixed Erasmus’s Epistle to Sir Thomas More,
and an account of Hans Holbein’s Pictures, ete., and where
to be seen. London, 1709, 8vo., portrait and 46 plates after
Holbein (30s. to 40s.).

Erlach (Rodolph d'). Code du Bonheur . .. Paris et Genéve,
1788, 6 vols., 8vo., fine frontispiece by Choffard (5s.).
The book is dedicated to Catherine 1T,

Erman and Reclam. Mémoires pour servir a I'Histoire des
Refugiés francois dans les Etats du Roi de Prusse. A Berlin
chez Jean Hasperd et Frédéric Barbiez, 1782-99, 9 vols.,,
8vo., 9 fine frontispieces after Chodowiecki (vol. 9, of which
Erman alone is the author, is entitled : “ Tableau des
Militaires et des nobles appartenant aux Colonies francoises
des Etats du roi depuis I'époque du Refuge”); very rare,
as the book was bought up in France and destroyed (£5
to £6, and vol. 9 alone £2 to £3).

Erotopsegnion, sive Priapeia veterum et recentiorum, ete.
Lutet. Parisiorum, anno Reipubl. VI. (1798), 12mo., 2
plates (frequently missing), 15s., and more on vellum paper.

M. Noél, inspector of the University, edited this book.

Esménard. La Navigation, poéme . .. Paris, Giguet et
Michaud, 1805, 2 vols., 8vo., 2 frontispieces by Couché and
Thomas after Mirys and Monsiau (5s.).

There are some copies containing besides the frontispieces 4 plates
after Mirys and Monsian by Thomas and Couché.

Espion (L') des Coulisses, ou nouvelle critique sur les acteurs
des principaux Théatres de Paris. De l'imprimerie d'Eyron,
Paris, an VIII. (1800), 16mo., 1 coloured plate, not
signed (6s.).

Essai sur I'amour Paris, Tavernier, an VIL, 1 plate, not
signed (3s.).
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Essais historiques sur la vie de Marie Antoinette d'Autriche,
reine de France, pour servir a l'histoire de cette princesse.
Londres (Paris), 1789, 2 parts in 1 vol., 16mo, he title
of part il bears: “redigé sur plusieurs manuscrits de sa
main. De l'an de la liberté francoise 1789. A Versailles,
chez la Montensier, Hotel des Courtisans,” Portrait of the
queen heading each part and 6 plates after Ransonnette
(£2 to £3, and treble with the etchings).

An unique copy on large paper, roy. 4to., with a frontispiece bearing
the title of: * Vie privée de Marie Antoinette,” surmounted by an
allezorical escutcheon, is in the Collection Hankey. An abusive and
atrocious libel against the ill-fated queen, which unfortunately survived

several editions. The Solar copy in blue morocco, 76 frs. Another

copy with 2 plates and coloured portrait of the queen bound up with
four other booklets, 51 frs. (Paris sale, 1894),

Essais sur les Passions et sur leurs caractéres. A la Haye,
chez Neaulme, 1748, 2 wvols,, 12mo., frontispiece and
vignette for both volumes alike by Le Mire after Eisen (3s.).

Attributed by Barbier to Montenault.

Essex (John). A Treatise of Chorography, or ye Art of Dancing
Country Dances, after a new character. London, 1710,

12mo., engraved throughout with musical notes; scarce
(30s. to 40s.).

Estéve. IL’Esprit des Beaux-Arts. A DParis, chez Bauche,
1753, 2 vols., 12mo., engraved titles (3s.).

Estienne (Henri). Apologie pour Hérodote . . . A la Haye,
chez Henri Scheurleer, 1735, 2 vols. in 3, 12mo., 3 frontis-
pieces, not signed, and fleuron on titles (alike) (10s.).

Etat actuel de la Musique du Roi et des trois Spectacles de
Paris. Paris, Vente, 1769 and following years, 16mo.,
engraved title by Moreau, frontispiece and 3 plates by
Baron after Marillier and one headpiece, not signed (4=

each).

Tt was a sort of Almanack which started in 1759 and ceased in 1777.
We describe 1769, containing, as it does, the first illustrations of Marillier,
which go on till the end (1777), the previous years having hardly any
engravings. Thus 1760 has only an engraved title by Martinet ; 17068
a title in red by Moreau, and dated 1766 ; 1770 has a frontispiece by
Baron after Eisen, 2 plates after Morillier, and a third after Eisen, all
engraved by Baron; 1773 has a portrait of Mme. Favart, ?ngmved
title by Moreau, frontispiece and 2 plates by Eisen and Marillier ; ﬂfld
1775 has a frontispiece by Baron after Gravelot. However, the series
in old French morocco with arms would represent a considerable sum.
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Etienne. Causes amusantes et connues. Berlin (Paris), 1769
1770, 2 vols., 12mo., 9 plates, not signed (10s.).

There is a previous edition in one volume dated 1749 with 5 pretty
plates, not signed, which are frequently missing.

Etrennes du sentiment, ou portefeuille d'un homme armoureux,
recueil de poésies agréables et galantes, dédides aux dames.
Paris, Desnos, 1772, 16mo., 3 pretty plates and a plan of
Paris (5s.).

Etrennes de Flore aux dames et aux messieurs, contenant tout
ce qui a rapport &4 la santé, aux aliments, & la toilette, ou
collection de secrets et de recettes. Paris, Desnos, s.d.,
16mo., frontispiece and 2 pretty little coloured plans of
Paris and environs (6s.).

Etrennes financieres. Paris, 1789, 8vo., portrait of Necker
after Duplessi by Aug. de Saint-Aubin (3s.).

Etrennes aux grisettes pour I'année 1790, ou Requéte presentée
4 M. Sylvain Bailly, méiitre de Paris, par Florentine de
Launay, contre les marchandes de modes, couturiéres,
lingéres, ete. 8. L. 1790, 8vo., 1 plate (4s.).

Etrennes Nationales dédiées & la Liberté francaise, ornées de
huit portraits de MM. les Deputés & I'Assemblée nationale
et de 7 gravures représentant les principaux événements
arrivés depuis l'ouverture des Etats généraux, avec leurs
explications, contenant les noms, qualités et demeures de
MM. les Deputés. A Paris, 1790, 12mo., 7 plates designed
and engraved by Duplessi-Bertaux, and 8 mezzotint por-
traits, not signed (15s.).

Etrennes sans pareilles, ou les Amusements du cceur et de
I'esprit. Paris, Marecilly, 64mo., 12 plates (10s.).
Microscopic ballad-maker of the period of the ** Directoire.”

Etruria pittrice, ovvero Storia della Pittura toscana, dedotta
dai suoi monumenti, ete. (par Lastri). Firenze, 1791-93,
2 vols in 1, fol., 120 plates. Text Italian and French
(30s.).

Eutropius. Breviarium historiee vomanse. Parisiis, Merigot,
1746, 12mo., frontispiece after Eisen, and 16 vignettes or
tailpieces by De La Fosse (4s.).
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Evelyn (John). Sculptura, or, the History and Art of Chaleo-
graphy and Engraving in Copper, with an ample Enumera-
tion of the most renowned Masters and their Works, to which
is annexed a New Manner of Engraving, or Mezzotinto,
communicated by his Highness Prince Rupert, 1755, 8vo.,
etched portrait of the aunthor by Worlidge, mezzotint by
Prince Rupert and plate (40s. to 50s.). The first edition
appeared in 1662 (£4 to £5).

Evénements mémorables, Déclarations du Roi, Arréts du Par-
lement contre le schisme, les sacrements administrés aun
Legislateur Pacifique, 1755, 4to., engraved title, 22 alle-
gorical plates and table, not signed (20s.). \

Evolutions (Les) de la Cavalerie frangoise suivant I'ordonnance
du 1* juin, 1766, 8vo., engravings (20s. to 25s.).

Explication des Cérémonies de la Féte-Dien d'Aix-en-Provence.
Aix, Esprit David, 1777, 12mo., portrait of the King René
and 13 plates designed and engraved by brothers Grégoire
(10s., and double on large paper in 4to.).

Extrait des differens ouvrages publiés sur la vie des Peintres
par M. P. D. L. F. (Papillon de La Ferté). A Paris,”chez
Ruault, 1776, 2 vols., 8vo., 2 pretty frontispieces by L.
Lempereur after Moreau (5s.).



o=t [ABER (John, sen.). Portraits of the Founders of
el gd | Colleges in Oxford and Cambridge. London,
1712-14, sm. fol,, 43 mezzotint portraits (£9
to £12).

Fabre d'Olivet. Azalais et le gentil petit Aimar, histoire pro-
vencale. Paris, Maradan, an VIIL., 3 vols., 16mo., 5 plates,
not signed (5s.).

Fabriey (Gabriel). Recherches sur I'époque de 'Equitation et de
I'usage des Chars équestres chez les anciens ; ou 'on montre
I'incertitude des premiers temps historiques des peuples,
relativement & cette date. Marseille, Jean Morsy, 1764,
2 vols., 8vo., frontispiece signed : Spiritus Gibelin inv. et
fec., 3 vignettes and 2 etched tailpieces (5s.).

Facius (S. G. and J. G.). West Window of New College
Chapel, Oxford. 1785, Atlas fol.,, plates after Sir J.
Reynolds (30s. to 40s., and double for proofs).

Feernus (Gabr.). Fables in English and French verse.
London, 1741, 4to., 100 plates (15s. to 20s.).

Faernus (Gabr.). Cent Fables choisies des anciens auteurs, mises
en vers latins par Gabr. Faerne, et traduites en vers frangois
par M. Perrault, avec de nouvelles figures en taille-douce,
Londres, chez Guill. Darres et Clande du Bose, 1743, 4to.,
100 vignettes, not signed (12s., and double on large

paper).
Fagan. Théitre de M. Fagan et autres ceuvres du méme auteur.
Paris, Duchesne, 1760, 4 vols., 12mo., very fine frontispiece

by Baquoy after Durand, and 4 fleurons by Fessard after
Eisen and Hallé (3s.).

Fagan. La Servante justifiée, opéra-comique, par MM. Favart
et Fagan, ete.,, nouvelle edition. Paris, Duchesne, 1760,
8vo., fine portrait of Mme. Favart by Chenu after Garand

(3s.).
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Fallet. Le Phaéton, poéme héroi-comique en 6 chants,
imité de l'allemand de M. Zacharie. Utrecht et Paris,
Costard, 1775, 8vo., 1 plate by Chatelain after Desrais
(5s.).

FFallet. Aventures de Chéréas et de Callirhoé, traduites du
arec de Chariton. Paris, 1775, 8vo., both parts engraved,
8 fine plates by Coron, Hemery, Le Grand, Le Roy,
Marchand and Thomas, after Desrais (10s.).

Desrais’ original drawings form part of the collection of M.
Rodrigues,

Fallet. Mes Bagatelles, ou les Torts de ma Jeunesse, recueil
sans mquueme ete. . . . Londreset Paris, Costard, 1776,
roy. 8vo., 2 > plates by Chatelain and Marchand after Desrais
(55.).

The title well befits the silly text.

Fardeau. Le Mariage a la mode, Comédic en un acte et en
vers. Paris, veuve Duchesne, 1782, 1 plate by Bonvallet
after Desrais (3<.).

Farington (J.). Views of the Lakes in Cumberland and West-
moreland.  Engraved from Drawings by Wm. Byrne.
London, 1789, oblong fol., 20 plates with 20 pages of de-
seriptive ]cttﬂl"PlEﬁ i ]m-:rhsh and French (20s.).

Fastes (Les) de la Republique francgoise, ouvrage orné de
oravures d'apres les dessins de Monnet. Paris, Louis, 1793,
2 vols., 12mo., 3 pretty mezzotint plates (10s.).

Faujas de Saint-Fond. Description des expériences de la
machine erostatique de MM. de Montgolfier . . . Panis,
1;85‘ 8vo., frontispiece by de Launay after Lorimier, and

P]ILtEE one of them by Bertault, the others not swﬂed —
Premiére suite de la déseription, ete. Paris, 1784, 5 plates,
of which the three first are by De Launay after Lorimier,
the others : Sellier sculp. (25s.).

Faux Ravisseur (Le), ou les Caravanes galanfes du chevalier
d’Abbeville, par M. H. le M. Paris, Le Prieur, an 11,
2 vols., 16mo., 2 plates, not signed (3s.).

Favart. L'Amitié a4 P'épreuve, comédie en deux actes, melée
d'ariettes, tirde des Contes moraux de M. Marmontel, ete.
Paris, veuve Duchesne, 1771, 8vo., 1 plate by Simonet after
Gravelot, and music after Grétry (4s.).
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Favart. La Bohémienne, comédie en deux actes, traduite de
la Zingara. Paris, Prault, 1755, 8vo., 1 pretty plate by
Lebas after Boucher (3s.).

Favart. Le Caprice amoureux, ou Ninette & la Cour, Comédie
en deux actes. Paris, 1755, 8vo., 1 pretty plate by Lebas
after Boucher (4s.).

Reprinted 1769,

Favart. Cythére assiegée, opéra-comique en un acte, representé
a Bruxelles pour la premiere fois, le 7 juillet 1748, par les
comediens de S. A. 5. M. le comte de Saxe. 8.1 (Pans)
1748, 8vo., fleuron by Chedel after Boucher, frontispiece by
Cochin and Ingram after Boucher, and vignette, not
signed.

The frontispiece representing Renaud and Armide are allegorical
figures of Mme. Favart and of maréchal de Saxe,

Favagt. Isabelle et Gertrude, ou les Sylphes supposés, comédie
en un acte melée d'ariettes, musique de Blaise. Paris,
veuve Duchesne, 1765, 8vo.,, 6 plates designed and
engraved by Quéverdo, Marie Quéverdo and Thérese
Martinet (8s.).

Favart. Les Nymphes de Diane, opéra-comique du Sr.
Favart, representé pour la premieére fois le premier de
juin 1747, sur le grand théitre de Bruxelles, par les.
comédiens de S. A. S. M. le comte de Saxe. 8.1 (Paris)
1748, 8vo., fleuron by ‘Chedel after Boucher, 2 vignettes,
one by Cochin fils after Boucher, the other by Chedel after
Cochin, and a frontispiece by Chedel after Cochin (12s.).

Favart. Les Moissonneurs, comédie en trois actes et en vers,
meslée d'ariettes par M. Favart. La musique est de M.
Duni. Paris, veuve Duchesne, 1768, 8vo., 3 plates, one
after Borel and 2 after Eisen by Legrand and de Ghendt
(6s.). There is another series of 6 plates designed and
engraved by Martinet (10s.).

Favart. Soliman second, ou les Sultanes, comédié¢ en trois
actes et en vers. Paris, Duchesne, 1762, 8vo., 1 plate by
Le Mire after Gravelot (3s.).

Some copies have the dedication to maréchal de Saxe headed by a
vignette by Ingram after Cochin, for which were afterwards substituted
the arms of the maréchal de Richelien.

Favart. Théitre de M. Favart, ou Recueil de comédies,
parodies et opéras-comiques, qu'il a donnés jusqu'a ce jour,
N
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avee les airs, rondes et vaudevilles notés dans chaque pitee.
Paris, Duchesne, 1763-1772, 10 vols.,, 8vo., portrait of
Favart by Littret after the pastel of Liotard in the first
vol. ; that of Mme. Favart by Flipart after Cochin in vol.

8 fleurons on titles by Aliamet, Chedel, Fessard, Lemire,
de Longueil and Sornique after Fisen and Cochin, and 6
very fine plates after Boncher, Cochin, Eisen, and Gravelot
by Aliamet, Chedel, Cochin, Len'mud Lumle and Simonet
(20s. to 30s. ).

The two portraits of Favart and Mme. Favart, called *la fée
wentilesse ’ of the maréchal de SBaxe, are interesting and finely engraved.
Vol. 5 bears Madame Favart’s name on title, as she assisted in selecting
the subjects and the musical airs, contributed some couplets, and com-
posed the music for them. The paper of the last 2 vols, is of inferior
quality, and vol. ix. has no plates.

Favart, comtesse de Turpin, Bouftlers, Guillard et Voisenon.
Journée de I'Amour (La), ou les Heures de Cythére. A
Gnide (Paris), 1776, 8vo., 4 plates and 8 tailpieces after
Taunay by Macret, Michel and Pruneau (25s. to 30s.).

The single book illustrated by the painter Taunay ; the plates are
charming. It is the publication of a literary society of the so-called
“ Table ronde.”

Favart (Madame). Annette et Lubin, comédie en un acte, en
vers, melée d’Ariettes et de Vaudevilles par Mme. Favart
et M ***  Paris, Duchesne, 1762, 8vo., 6 plates, 3 after
Quéverdo by Duhamel, Thérese Martinet and Patas, 1
after Martinet by Thérese Martinet, and 2 not signed.
Beneath the first 1s the dedication of Martinet to M. de la
Ferté and his arms ; rare (10s. to 15s.).

Faverolles (De). Le Chevalier de Blamont, on Quelques Folies
de ma Jeunesse. Paris, chez Durosier, an XI., 3 wvols.,
| 2mo., portrait and 2 engraved frontispieces, not signed
{3s.).

Authoress's real name is Baronne de Meré.

Faverolles. Les Forces mystérieuses ou 'Amour alchimiste. A
Paris, chez l'auteur, an IX., 4 parts in 1 vol., 12mo., 4 .
pretty plates after Binet (5s.).

Faveurs (Lus} et les Disgraces de ' Amours ou les Amans heureux
trompés et malhenreux, 8™ edition avee des figures en
taille-douce. La Haye, chez S. Heaulme, 1721, "8 vols.,
12mo., 3 frontispieces {ahLu) after B, Pleut and 34 Pld.treﬂ
not ‘-llﬁllﬂd (10s.).
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Faveurs (Les) et les Disgrices de I'Amour, ou les Amans
trompés et malheurenx. Bruxelles, Dujardin et Paris,
Defer de Maisonneuve, 1788, 3 vols., 12mo., 6 plates, not
signed (6s. ).

Faveurs (Les) et les Disgraces de I'Amour, ou les Amans
heureux, trompez et malheureux avec Deux Contes
nouveaux en Vers . . . Suivant la Copie imprimée a Paris,
chez Claude Barbin, 1711, 12mo., frontispiece and 25
unlettered plates (12s. to 15s.).

The two “ Contes” are by La Fontaine, and appeared now for the
first time,

Favre (De). Les Quatre Heures de la Toilette des Dames, poéme
érotique dédié a4 son Altesse Serenissime Madame la
princesse de Lamballe, ete. . . . Paris, Bastien, 1779, roy.
8vo., Dutch paper, frontispiece, vignette, 4 plates and 4
tailpieces after Leclerc by Arrivet (2), Halbou (1), Legrand

: (2) Leroy (2), and Patas (3) (£2 to £2 10s., and more on
large vellum or stout Dutch paper).

The plates, though fine, are lacking in grace; on the other hand the
tailpieces are superb, particularly the one said to represent the head
dressed with plumes of the ill-fated princess de Lamballe, The Original
Drawings of the frontispiece and of the heraldic vignette form part of
the collection of M. Portalis. King Louis-Philippe's copy, on vellum
paper with arms of the duchesse d’Orleans, 120 frs.—a moderate price
indeed, for the condition of the copy would command nowadays a fancy
price. Reprinted 1780, roy. 8vo. (15s. to 20s.).

Felibien des Avaux. Description de I'Eglise royale des

Imra.lldes Paris, 1706, fol., frontispiece repmsentmﬂ' the

“ palais des Invalides,” fleuron on title, 11 head and 14

tailpieces, 14 urnamenbed letters, not signed, and text

within ornamental borders (30s. to 40s., and double in
MOroceo).

Félibien (D. Michel). Histoire de I'Abbaye de St.-Denis en
France. Paris, 1706, fol., frontispiece after Boullongne
eune, fleuron, not slgued 11 pretty vignettes after Hallé
J]:a Simoneau, and some large architectural plates (15s., and
dﬂuble on large paper). The Solar copy in moroceo, with
arms of Louis XIV., 191 frs. M. Hip. Destailleur’s copy
on large paper, with the arms of marquise de Pompadour,
1120 frs,

Félibien (D. Michel). Histoire de la ville de Paris, revue et
mise au jour par D. Lobineau. Paris, 1725, 5 vols;, fol,,
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frontispiece. by Simoneau after Hallé, 3 wvignettes after
Hallé by Cochin and Simoneau, 5 large views from nature
after Chaufourier by Sanry, Duperons, and Chaufourier, 32
plates of monuments and 1 plan of Paris after Coquart

(20s. to 30s., and more on large paper).

Félix, ou les Aventures d'un jeune Officier, orné de figures. A
Vire, chez l'auteur, an VIL, 2 vols., 12mo., 2 pretty plates,
not signed (4s.).

Femmes militaires (Les), relation historique par le C. D.
(Rostaing de St.-Jory). Paris, Didot, 1750, 12mo., 6 plates
by Fessard after Riquard (4s.).

Fénelon. Les Aventures de Télémaque, fils d'Ulysse,, par feu
messire Francois de Selignac de la Motte Fenelon, ete.
Paris, Flaurentin Delaulne, 1717, 2 vols., 12mo., title in
red and black, frontispiece - portrait by Duflos after
Bailleul, vignette heading dedication unsigned, frontispiece
(for vol. 2), and 24 plates after Bonnart by Giffard, or, not
signed, and a folding map (20s. to 80s., and double in
mMOroceo).

This is the first edition * conforme au manusecrit original,” published
by the marquis de Fénelon, the author's grand-nephew. Copies in old
French moroceo arve rare ; M, Grésy’s copy sold in 1869 for 400 frs. ; and
that of M. L. de M. . . . in 1876, 475 frs. There is a counterfeit with

the same date, but the type is smaller, with a single half-title only, and
not worth half the price.

Fénelon. Les Aventures de Télémaque, fils d'Ulysse, ete.
Nouvelle édition, enrichie de figures en taille-douce. Paris,
Jacques Estienne, 1730, 2 wvols., 4to., frontispiece by
Tardieu after Coypel, vignette after Coypel by Scotin, 24
plates after Cazes, Coypel, de Favanne, Humblot, and
Souville, by Bacquoy, Beauvais, Cochin, Dupuis, and
Mathey, and a map (10s.). The edition * suiv. la copie de
Paris, D. Barthélemy, 1730,” 12mo., with frontispiece,
portrait, and 24 plates by J. A. Fridrich, is worth 3s. to 4s.

Fénelon. Les Aventures de Télémaque . . . Amsterdam,
Wetstein, G. Smith et Zacharie Chatelain, 1734, fol. and
4to., frontispiece by Folkéma after Picart, fleuron on title
by Tanjé after L. F. D. B. (Dubourg), portrait of Fenelon
by Drevet after Vivien, 24 plates after Debrie, Dubourg,
and Picart by Bernaerts, Folkéma, V. Gunst, and Surugue,
24 vignettes after Dubourg by Duflos, Folkéma, and
Tanjé, and 19 tailpieces by Duflos and Schenk after Debrie
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and Dubourg (12s., and more than treble in fol., of which
only 150 copies were printed ; rare).

There should be at end the * Ode en vers,” 6 pages, which was sup-
pressed by order of the Court. E. Martin's copy, in old red moroceo,
415 frs. ; Comte de la Béraudiére’'s splendid copy, in green moroceco,
with rich dentelle and arms of Bernard de Rieux, 1000 frs. (1885).
Reprinted Leyde, 1761, with 34 additional illustrations.

Fénelon. Les Aventures de Télémaque . . . Paris, Drouét,
1781, 4to., engraved text, frontispiece by Le Mire after
Cochin, fleuron on title by Ponce after Eisen, 6 plates atter
Cochin by de Launay, Prevost, Saint-Aubin, and Simonet,
6 vignettes and 5 tailpieces by Gaucher and Ponce after
Eisen, Moreau, and Le Barbier (10s., and considerably more
in artists’ proofs without text).

It was meant to appear in 4 vols., with 25 plates by Cochin and a
vignette and tailpiece to each chapter by Le Barbier, but only vol. i
was published. Renouard’s copy contained Cochin's unlettered proofs
and almost the whole series of the etchings,

Fénelon. Les Aventures de Télémaque . . . Par ordre de
Mgr. le Comte d’Artois. A Paris, 1781, 4 vols,, 16mo.,
plates by Leftvre (£2, and treble with unlettered proofs).

Fénelon. Les Aventures de Télémaque, fils d'Ulysse, par M.
de Fénelon. Imprimé par ordre du rois pour I'éducation
de Monseigneur le Dauphin. Paris, Didot l'ainé, 1783, 2
vols., 4to., vellum paper (with a frontispiece sometimes
added bearing the following inscription : “les Aventures
de Télémaque, fils d'Ulysse, gravées d’apres les desseins
(sic) de Charles Monnet, peintre du roy, par Jean-Baptiste
Tilliard. Paris, chez l'auteur, 1773”), 96 plates by Tilliard
after Monnet, including the 24 containing the summaries
of the chapters engraved with tailpieces, these being
superior to the plates (£2 to £3).
200 copies printed. There exists a second title having a medal portrait
of Fénelon for vol. 2. Monnet’s 72 original drawings in sepia of the
large plates, as well as those of the 24 culs-delampe, brought in the

Renouard sale 241 frs., and are now in the collection of the late Baron
J. E. de Rothschild.

Fénelon. Les Aventures de Télémaque, ete. (Paris), de I'impri-
merie de Monsieur, 1785, 2 vols., roy. 4to., vellum paper,
title-frontispiece by Montulay, 72 plates after Monnet by
Tilliard, and 24 ornamented with tailpieces containing the
summary (£2 to £3, and more with the unlettered proofs,
but those of the first 2 chapters do not exist in the first
state).
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E. Martin's copy, in green morocco, by Bradel, and having 24 unpub-
lished drawings in sepia by Le Barbier, and the series of unlettered
proofs and different pieces, sold for 8100 frs.; was resold in the
Delbergue-Cormont sale for 4900 frs. ; and re-offered by M. Porquet in
his catalogue for 6300 frs. Another copy, with the series of plates

after Moitte, engraved “au lavis " by Parisot, and coloured (by order of

the publishers) in red moroceo by Derome, realized in the E. Martin
sale 615 frs,

Fénelon,  Aventures de Tl:]{:'rﬂﬂ{llll'}, fine series of 18 large
plates after Monnet (14), Cochin (2), and Boucher (2), by
de Monchy and Patas, with the arms and the dedication
(mostly dedicated to the marquise de Villeite). The etchings
are after Martini, Duclos, and Quéverdo. Borel's composi-
tions on the same subjects are sometimes added (£2 to £3).

IFénelon. Les Aventures de Télémaque . . . avec figures en
taille-douce, dessinées par MM. Cochin and Moreau le
jeune. Paris, 1790, 2 vols., roy. 8vo., roy. vellum paper,
frontispiece and 6 plates from the 1781 edition (15s.).

This series of plates having remained incomplete, we frequently find
inserled in this edition either one or both series of 24 plates after
Marillier and 25 plates after Moreau, with a portrait by Delvaux
which Renouard had executed some time afterwards (£2). The plates
of both these series exist in unlettered proofs and etchings (£4).
Delbergue-Cormont'’s fine copy bound by Bozérian, with both series
in artist’s proofs and etchings, and Marillier's 24 nrlﬂmﬂ drawings &
I'encre de Chine, sold for 4100 frs. Moreau's 25 :}ngmd,l drawings,
with the unlettered proof plates on India paper, realized 500 frs.
(Renouard sale). These drawings, like many others by famous artists,
were sold in this sale at low figures; they would now bring fancy
prices, The publishers have, from the reason mentioned above, issued
another title containing Fénelon’s portrait after Gaucher by Vivien,
without mention of “ Avec figures, ete.”

Fénelon. Les Aventures de Télémaque . . . Paris, Déterville
(imprimerie de Crapelet), an IV. (1796), 2 vols., 8vo., vellum
paper (15s., more than double on large paper with unlettered
proofs, and considerably dearer with the etchings), 24 plates
after Marillier by Baquoy, Dambrun, Dupréel, Delvaux, de
(+hendt, Lanrrlm*-:- jeune, ’tLHfJuLllu, Patas, Pauquet and
Ponee, and a purthut by Hubert after Vivien,

M. 1. Maglione's copy on vellum paper, with plates in proofs before
letters, 27 frs. (Paris sale, 1894)., The original drawings are in the
library of the Duc de Leuchtenberg.

Fénelon. The Adventures of Telemachus, son of Ulysses, in
twenty-four hooks, A new Translation revised by Fr.
Fitzgerald. London, printed for C. Taylor, 1792, 4to.,
engraved title containing the portraits of Mentor and of
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Telemachus and 24 circular plates in bistre by Taylor,
Nutter, and Corbould (25s. to 30s.).
The 1795 edition, 2 vols., 4to., with 12 engravings after Stothard, has
a nominal value.
Fénelon. Critique du premier et second tome des Aventures
de Telemaque . . . Cologne, 1700, 2 vols.,, post 8vo.,
frontispiece (3s.).

Fénelon. Les Aventures de Télémaque, edition ornée de
gravures. Paris, Bleuet (imprimé par Didot l'ainé), 1796,
4 wvols., 16mo., portrait of Fénelon by Gaucher after Vivien,
and 24 delightful plates after Quéverdo by Dambrun,
Delignon, de Launay, Gaucher, and Villerey (10s., double
on vellum paper, considerably dearer with unlettered roofs,
still more so on large raisin paper, and particularly v aliua,l le
with the etchings and artists’ proofs combined). The publi-
cation price was 10 frs. for ordinary paper, 24 frs. for
vellum paper, and 48 frs. for large raisin paper, 12mo.

M. B. Maglione's eopy on large raisin paper with proofs before letters,
68 frs. (Paris sale, 1804).

Fénelon. Les Aventures de Télémaque . . . Paris, Didot
lainé, 1796, 4 vols.,, 16mo., portrait by Delvaux, and 24
fine plates after Lefebvre by Delvaux, Godefroy, Simonet,
Thomas, and Triere (15s., and double on vellum paper,
considerably dearer with unlettered proofs, particularly so
on large vellum paper, and enlarged copies with artists,
proofs and etchings combined are of great value). The
publication price was 24 frs. and 48 frs. respectively.

E. Martin’s copy on large vellum paper brought 405 frs. Lefebvre's
beautiful original drawings inserted in a copy of Télémaque, printed on

vellum in 1802, were sold in the Delbergue-Cormont sale for 4000 frs.
The drawings now form part of the Van Loo Collection at Ghent.

Fénelon. Les Aventures de Télémaque, Paris, 1797, 4 vols.,
16mo., 4 plates by Blanchard after Binet (3s.).

Fénelon. Les Aventures de Télémaque . . . avee des notes et
25 figures en taille-douce. Paris, Ancelle, 1798, 2 vols.,
4to. (8s.).

The plates, of indifferent merit, are engraved after Monnet.

Fénelon. Les Aventures de Télémaque, suivies d’Aristonous.
Paris, Renouard, 1802, 2 vols., 12mo. (3s.), and considerably
more on fine paper.

Two copies exist on vellum, one of which, ornamented with Lefebvre's

original drawings, realized in the Delbergue-Cormont sale 4000 frs. In
this edition Renouard inserted his series of Moreau’s plates. These

-
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drawings ordered to be executed by Moreau in 1809, accompanied with
the unlettered proofs and the etchings, were sold in the Delbergue-
Cormont sale for 6900 frs.

Fénelon. Nouveaux Dialogues des Morts, avee des contes et
Fables composés pour l'education d'un prinee, edition
nouvelle, Amsterdam, Wetstein, 1719, 2 vols.,, 12mo., 2
frontispieces designed and engraved by G. de Breen (3s.).

Fenn (John). Original Letters, written during the Reigns of
Henry VI., Edward IV., and Richard 1II., by wvarious
Persons of Rank or Consequence, and by members of the
Paston Family, Digested in a chronological Order. With
Notes, historical and explanatory. London, 1787-89, vols.
1 to 4; 1823, vol. 5, together 5 vols., 4to., portraits, some
coloured, and facsimiles (£3 to £4).

Fenounillot de Falbaire. IL'Honnéte Criminel, drame en cing
actes et en vers. Amsterdam et Paris, Merlin, 1767, 8vo.,
5 charming plates after Gravelot by Binet, Delaunay,
Levasseur, and Simonet (6s. ).
Gravelot’s original pen-and-ink, and sepia drawings, together with
those for * Le Fabricant de Londres,” are in the public library at
Besangon.

Fenouillot de Falbaire. Les Deux Avares, comédie en deux actes,
en prose, melée d'arviettes. La musique est de M. Grétry.
Paris, Delalain, 1770, 8vo., 1 charming plate after Gravelot
by de Longueil (3s.). There exists for this comedy a series
of 6 plates after Duclos and Quéverdo by Thérese Martinet
and Frussotte, ete. (10s.).

Fenounillot de Falbairve. Le Fabricant de Londres, drame en cing
actes et en prose. Paris, Delalain, 1771, 8vo., 5 fine plates
after Gravelot by Levasseur, de Longueil and Simonet (6s.).

Fenouillot de Falbaire. (Fuvres. Paris, veuve Duchesne,
1787, 2 vols., 8vo., portrait after Cochin hy Saint-Aubin,
and 12 plates after Gravelot (5s., and double on vellum
paper).

Ferrand. Pieces libres . . . et Poesies de quelques auteurs
sur divers sujets. A Londres, 1760, 12mo., vignette on
title (6s.).

Ferriol (De). Recueil de cent estampes representant différentes
nations du Levant, tirées sur les tableaux peints d’apres
nature en 1707 et 1709, par les ordres de M. de Ferriol,
ambassadeur du roi auprés de la Porte, et gravés en 1712
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et 1713, par les soins de M. Le Hay. Paris, Cars 1714 ou
Jacques Collombat, 1715, folio (15s.).

The plates were engraved by Scotin, Haussard, Simoneau, ete.

Feste d’Apollo (Le) celebrate sul teatro di Corte nell’ agosto del
1769, per le auguste seguite nozze tra il reale infante Don
Ferdinando e la Reale archiduchessa infante Maria-Amelia.,
Parma, 4to., frontispiece designed and engraved by Martini,
4 fine plates after the same, one engraved by himself, the
others by Baquoy and Helman, 4 vignettes and 4 tail-
pieces not signed (8s.).

Martini, one of the best pupils of Le Bas, came from Parma.

Feste (La) et le Feu d’artifice qui doit étre tiré & Paris sur la
riviere au sujet de la naissance de Mons™ le Dauphin, par
ordre de §. M. C. Philippe V. le 21 janvier 1730. Paris,
Gandouin, 1730, 4to., 3 folding copper-plates by Servandoni
(15s.). -

Féte de la Rose (La). Poéme. Paris, Merlin, 1768, 8vo.,
1 plate by L. Masquelier after Touzé (3s.).

Féte publique donnée par la ville de Paris a l'occasion du
mariage de Mgr. le Dauphin avee la princesse Marie-Joseph
de Saxe le 15 fevrier 1747. Atlas folio, engraved title
after Blondel, having on reverse the explanation of the
frontispiece engraved by Lattré, allegorical frontispiece
after Slotz by Flippart, 12 pages of engraved text giving
the description of the festival by Lattré within embellished
borders, the first of them signed: L. Le Lorrain inv. ; P. F.
Tardien sculp., Lattré scrip., and beneath the last a tailpiece
signed : Babel inv. et sculp., 7 folding plates, one signed
Marvye del., another containing a large prospective view
of the Place Louis le Grand, now Place Vendome, signed
A. Benoist inv. del. et sculp (£2, and more than double in
moroceo, and in a Padeloup binding with dentelle £12 to
£20 according to state) The Béhague copy in red
morocco, with dentelle and arms of Marie Leczinska,
660 frs.

Féte des bonnes gens (La) ou les Mceeurs champétres. Paris,
Boulanger, 1788, 8vo., frontispiece by Quéverdo (4s.).
A collection of songs,
Fétes publiques données par la ville de Paris & l'oceasion du

mariage de Mgr. le Dauphin avec Marie-Thérése, infante
d’Espagne, le 23 et 26 février, 1745, atlas folio. Text
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(including explanation of frontispiece by DMlle. Marie
Verard femme Latré) engraved within historiated borders
after Tardieu, fine frontispiece after Eisen by De La Fosse,
a large plate after Ch. Hutin by Le Bas, and 16 large
J]ﬂ-tﬁ':- after Cochin fils by Cochin pere and Cochin fils {1
1s signed Oubvrier), and 2 folding-plans ornamented with
cartouches and a large t.u,ilpier:e. The etchings were
executed by Cochin fils and the finishing was done by the
father (£2, and treble in morocco, and in a Padeloup
binding with dentelle, £12 to £25, according to state).

Fielding. Histoire de Tom Jones, ou I'Enfant trouvé, tradue-
tion de langlois (par de La Place). Amsterdam, aux
dépens de la compagnie, 1750, 4 vols., 12mo., first French
version, frontispiece and 15 plates after Gravelot by
Aveline (2), Chedel (2), Fessard (4), De Lafosse (2), and
Pasquier (6) (40s. to 50s.).

The plates were executed by Gravelot at a time when this artist was
at his best. Some of the original drawings were dispersed in the
Mahérault sale, and some are in the Collette de Baudicour Collection.
The IFrench version contains only an abridged text. Comte de

Lignerolles’ copy in old moroceo, 225 frs. (Paris sale, 1804); M. Ch,

Cousin’s copy in old citron morocco, 32 frs, (1895), Every t,]:u.ng depends
on the state of the binding,

Fielding. Tom Jones. Paris, Imbert, 1801, 4 vols. in 2, 16mo.,
7 plates by Delignon after Borel (copied from a set
previously executed by the same artist in 8vo.) (5s.).

Fielding. Tom Jones . . . traduction nouvelle et complete
(par le comte de la Bédoytre), ornée de 12 gravures en
taille-douce. Paris, Firmin Didot, 1833, 4 vols., 8vo., 12
plates after Moreau by de Villiers fréves, Mariage, and
Simonet (6s., and from 30s. to 40s. on large “vellum
paper with unlettered proofs, and more with the LtchmﬂS)

The translator’s copy having also” Gravelot's plates and in morocco
by Bauzonnet, was sold in 1862 for 121 frs, At the same sale the copy
with Moreau's original drawings, the India proof plates before letters,
and several other sets of plates inserted, fetched 560 frs.

Fielding. Aventures de Joseph Andrews et de son ami
Abraham Adams et traduites par une dame anglaise
(Desfontaines). Amsterdam, 1764 (or 1775), 2 vols., 12mo.
or 8vo., 12 indifferent plates, not signed (4s.).

Fielding (H.). Works, with Life. London, 1784, 10 vols,
8vo., portrait and plates (30s. to 40s.).

Fievée. La Dot de Suzette, ou Histoire de Mme. de Senneterre,
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racontée par elle-méme. Paris, chez Maradan, an VL,
16mo., pretty plate, not signed, by Bovinet after Chaillou ;
rare (5s.).

There is a counterfeit, to be detected by the type being smaller,

Fils Naturel (Le). Genéve et Paris, chez Buisson, 1789, 2
vols., 16mo., 2 plates, not signed. This romance appeared
later on under the title ““ Jules et Sophie,” and is incorrectly
attributed to Diderot (3s.).

Flach (Th.). A Book of Jewellers’ Work . . . London, 1736,
~ 4to., title and 4 plates (20s. to 25s.).

Flavigny (Vicomte de). Correspondance de Fernand Cortez
avee 'empereur Charles-Quint, sur la conquéte du Mexique,
traduite . . . En Suisse, chez les libraires associds, 1779,
8vo., frontispiece, not signed (3s.).

Fleurettes (Les). Paris, chez Boismortier, Boivin et Leclere,
s.d. (eirca 1760), 3 parts, roy. 8vo., engraved throughout,
3 engraved titles, not signed, the first having a vignette also
not signed (10s.).

Fleurimont. Médailles du réegne de Louis XV. Paris, s.d.,
fol., engraved throughout, frontispiece by Lemoine, engraved
title, not signed, and 78 plates of medals (6s.).

Fleury (Maria de). TPoems occasioned by the Clonfinement and
Acquittal of Lord George Gordon, president of the Pro-
testant Association. London, 1781, 12mo., plates (5s.).

Florentine (Angelo Rosis). A new Book of Ornaments, con-
sisting of Compartment Decoraticns of Theatres, Ceilings,
Chimney-pieces, Doors, ete.,, invented by Angelo Rosis
Florentine, engraved hy Ant. Visentini Venitian. London,
1753, title and 23 plates (£3 to £4).

Florian (Claris de). (Euvres . . . Paris, Guilleminet, 1784
1799, 13 vols., 8vo., plates (30s. to 40s., and double on
vellum paper).

The works contained in this edition are as follows: Galathée, Paris,
Didot, 1784, frontispiece after Dupréel, with portrait of Cervantes, and
9 plates after Le Barbier and Flouest ; Numa Pompilins, Paris, Didot,
1787, 12 plates after Quéverdo; Estelle, imprimerie de Monsieur, 1788,
frontispiece and 6 plates ; Théitre, Paris, Didot, 1790, 2 vols,, 13 plates
after Quéverdo ; Gonzalve de Cordoue, Paris, Didot, 1791, 2 vols., 14
plates after Monsiau and Quéverdo; Fables, Paris, Didot, 1792, plates
after Quéverdo; Nouvelles, Paris, Didot, 1792, 13 plates after
Quéverdo; Don Quichotte, Paris, Didot, 1799, 3 vols.,, portrait by
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Gaucher after Quéverdo, and 24 plates after Lefévre and Le Barbier by
Coiny, Dambrun, Gaucher, Godefroy, and Masquelier ; Guillaume Tell,
Paris, an X, portrait and 7 plates after Quéverdo. Renounard's copy
on vellum in red morocco, 211 frs.

Florian (Claris de). Eliezer et Nephtaly, poéme traduit de
I'hébren ; suivi d'un dialogue entre deux chiens, nouvelle
imitée de Cervantes. Paris, Guilleminet, an XIL., 16mo.,,
6 plates by de Launay after Vignaud (5s., and double on
vellum paper).

Florian.  Estelle, roman pastoral. . . . Seconde édition. Paris,
de limprimerie de Monsieur, 1788, 16mo., 6 plates after
Quéverdo by Dambrun, Delignon, and de Longueil (6s.,
and double on vellum paper).

Comte de Lignerolles’ copy on vellum paper in red morocco by
Derome 345 frs. (Paris sale, 1894), an exorbitant price. Some copies
have an additional frontispiece by Patas after Monsiau, and which is

also sometimes found in the subsequent edition of 1793. M. Murgaml
quotes an edition in Svo.

Florian. Fables. . . . Paris, de limprimerie de P. Didot
I'ainé, 1792, 16mo., portrait after Villiers and 5 plates
after Flouest, by Delignon, Gaucher, and de Longueil
(remarkably fine) (10s., and double on vellum paper).

Florian. Galatée, 2° édition. Paris, Didot I'ainé, 1784, 16mo.,
frontispiece, portrait and 8 plates after Flouest by Guyard
(4) and 4 not signed (5s., and double on vellum paper).

These illustrations are to be found again in the 1788 edition.

Florian. Galatée, roman pastoral. Genéve (Cazin), 1784,
16mo., medal portrait of Cervantes by Boily after Flouest
(3s., and more than double on vellum paper).

Florian. Galatée . . . édition ornée de figures en couleur,
d’apreés les dessins de Monsiau.  Paris, Defer de Maisonneuve,
1793, roy. 4to., 4 plates printed in colours by Cazenave (2)
and Colibert (2) after Monsiau (20s.).

Florian. Gonzalve de Cordouwe. Paris, Didot l'ainé, 1791,
3 vols., 16mo., frontispiece and 14 plates after Quéverdo by
Delignon (7). Gaucher (2), Dambrun (2), Hubert (2), and
Ingouf (1). The same plates arve in the 1792 edition (15s.,
and more on vellum paper).

Florian. Mélanges de Poésies et de Littérature. . . . Paris,
Didot lainé, 1787, 16mo., frontispiece by Dupréel, and
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6 charming plates after Quéverdo by Dambrun, Delignon,
and de Longueil (4s., and double on vellum paper).

Florian. Les Six Nouvelles. . . . Paris, Didot l'ainé, 1784,
16mo., frontispiece by Guyard after Pernotin (3s., and more
on vellum paper).

Florian. = Numa Pompilius. . . . Seconde édition.  Paris,
Didot l'ainé, 1786, 2 vols,, 16mo., frontispiece and 12
beautiful plates after Quéverdo by Dambrun (5s., and
treble on vellum paper).

Quéverdo's original water-colour drawings in the Renounard sale fetched

56 frs., a very modest figure indeed.

Florian. Nouvelles nouvelles, . . . Paris, Didot I'ainé, 1792,
16mo., 6 plates after Quéverdo by Dambrun, Gaucher, and
de Longueil (3s., and treble on vellum paper).

Florian. Théatre . . . Seconde édition. Paris, Didot l'ainé,
1786, 3 vols., 16mo., frontispiece and 9 plates after
Quéverdo by Dambrun, Patas, and de Longueil (20s., and
double on vellum paper).

Florian. Théatre. Paris, Didot, 1790, 3 wvols.,, 16mo., 12
plates after Quéverdo by Delignon and Dambrun (5s.)

Florian. Théatre. . . . Paris, Didot, 1791, 3 vols.,, 16mo.,
12 plates after Quéverdo by Dambrun, de Longueil, and
Patas (5s.).

Florian. Nouveaux Mélanges de Poésies et de Littérature
((Euvres posthumes), Paris, Gratiot, 1806, 16mo., 3 plates
by David (3s.).

Florian.  (Euvres posthumes, contenant Rosalba, Fables
inédites, Guillaume Tell, etec. Paris, Gratiot, s.d. 16mo.,
portrait of Florian by Clément, and 5 plates by Gaucher
after Monnet (4s., and treble on vellum paper, and con-
siderably more with unlettered proofs).

Florian. Les Six Nouvelles. Paris, Didot 'ainé, 1784, 16mo.,
6 plates after Quéverdo by Delignon, Dambrun, and
Longueil (5s.).

Reprinted 1790.

Florian. La Jeunesse de Florian, ou, Mémoires d'un jeune
Espagnol, ouvrage posthume. Paris, Nicolle, 1807, 16mo.,

portrait and plate (3s.).

Florian. Collection compléte de Romances d’Estelle. Paris,
Desnos. 16mo., 12 fine plates, not signed (15s.).
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Florian. (Euvres. . . . Paris, Dufart, 1805, 8 vols., 8vo.,
plates (10s., and more than double on vellum paper).

Florian. Guillaume Tell ou la Suisse libre, ouvrage posthume,
précédé du discours de reception & l'académie, de la vie de
lauteur par Jauftret, de quelques pieces fugitives inédites
et orné de 5 jolies gravures dessinées par Monnet et Laplace
et gravées par (Gaucher. De I'imprimerie Guilleminet, A
Paris, i la librairie economique, an IX., 16mo. (10s.). Be-
sides the 5 plates (including fmutispieae by Laplace after
Ciément) there is one plate, ““dessinée et gravée par son
ami Quéverdo,” representing the allegorical tomb of Florian
at Sceaux. Three of Monnet's plates are signed : Gaucher
an VIL mv. At the end of this book there 1s a Catalogue
of the (Fuvre de Florian showing that coples on ﬂl‘dlﬂ&ry
paper contain only 1 plate per volume (4s.).

Florian. Viede M. de Florian par M. Rosny. Paris, imprimerie
Didot jeune, chez Lepetit, 1799, 12mo., 4 pretty plates
after Quéverdo by Villerey (3s.).

Flotte (De). L’Hopital des Fous . . . Paris, Sébastien Jorry,
1765, 8vo., plate, vignette, tmlpmm by Lafosse after
Eisen (3s.).

Flotte. Sophie, ou le Triomphe des grices sur la beauté . . .
Paris, veuve Duchesne, 1770, 3 vols., 12mo., 2 plates by
Benoit after Marillier (5s.).

Flournois (Gédéon). Les Entretiens des Voyageurs sur la mer.
Nouvelle édition revue et corrigée avec des figures en taille-
douce. A la Haye, chez Isaac van der Kloot, 1740, 4 vels,,
12mo., 4 frontispieces, and 31 plates (one signed J. Belvet
fec.), 4 fleurons on titles (one signed G. T. J. Debrie del.
et fec., 1726) (10s.).

Fontaine (Jacques-Valentin). Nouveau Livre d'Etudes et
Principes de Serrureries . . . par Jacques-Valentin F. . . .
serrurier du Roy en la Manufacture des Gobelins. Paris, F.
Chérean, s.d. (cirea 1750), 4to., title and 11 plates (£10
to £12).

Fontaine. Livre de differens couronnemens de Serrurerie, par
J.-V. Fontaine. Paris, Vve. Chérean, s.d., 6 plates in fol.
(£5 to £6).

Fontaine. Argillan, ou le Fanatisme des croisades, tragédie en
cing actes. Amsterdam et Paris, Lejay, 1769, 8vo., 1 plate
by Binet (3s.).
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Fontanieu (de). Collection de Vases inventés et dessinés par
M. de F. ... intendant et controleur général des Meubles
de la Couronne. Cette collection a été faite pour servir
aux tourneurs et &4 ceux qui ornent les vases, comme
fondeurs et ciseleurs, en 1770 (s.1.), fol., title, and 47 plates
engraved by Nodiot (£6 to £8).

Fontenelle. (Huvres diverses . . . Nouvelle édition, aug-
mentée et enrichié de figures gravées par Bernard Picart,
le Romain, La Haye, Gosse et Neaulme, 1728-9, 3 vols.,
fol., text within borders, 6 frontispieces and plates after
Picart, one with Fontenelle's portrait after Rigaud, fleurons
on titles, one of which serves for vols. 1 and 2 alike,
and 174 vignettes and tailpieces by Picart (20s., and treble
and considerably more on large paper).

The illustrations are beautiful, but they are not in proportion as
to size, and the enlarged copies are undesirable acquisitions, The
Béhague copy in red morocco with rich dentelle, 1905 frs, ; Bilvestre de
Sacy's copy bound by Padeloup with dentelle, 1700 frs. The binding in
both cases accounts for the prices, which, however, are unreasonable.

Fontenelle. (Euvres . . . Genéve, 1777, 2 vols.,, 16mo., or,
Londres (Cazin), 1785, 4 vols., 16mo., portrait after Rigaud
by Delaunay or Delvaux (3s.).

Fontenelle. Poésies pastorales . . . A Londres, 1707, 12mo.,
proof frontispiece, unsigned (3s.).

Fordrin (Louis). Nouveau Livre de Serrurerie, contenant
toutes sortes de grilles d'un gotit nouveau, propres pour les
ceeurs (sic), d'Eglises, portes de vestibules . . . inventé et
composé par Louis F. . . . serrurier ordinaire des batiments
du Roy et de ses monnaies. A Paris, chez l'auteur, et chez
Duchange, graveur, s.d. (1723), 30 plates including title,
dedication and leaf of Privilege (£15 to £20).

There is also an English edition containing 50 plates, including
title, engraved from designs by J. Tijou by P. Bouche, Van der Bank,
and Van der Gucht ; very scarce.

Formey. L’Emile chrétien consacré a I'utilité publique, rédigé
par Mr. Formey. Berlin, chez Jean Neaulme, 1784, 4 vols.,
8vo., fleuron on title designed and engraved by Schley,
frontispiece after Schley, 9 plates after Eisen (4), Schley (1),
and 4 not signed, engraved by Schley (4) and Fokke (1)
(6s.).

Formey. Histoire abregée de la Philosophie. Amsterdam,
chez Schneider, 1760, 16mo., frontispiece after Fritseh, and
1 fleuron on title (3s.).
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Forteguerri (Nicolo). Rieciardetto, poema. Londra, 1780,
Livorno presso Gio. Tomaso Mosi et Compagni, 3 vols.,
12mo., portrait signed G. L. D., engraved by Pomp and
Lapi, titles engraved by the same artists, and 30 pretty
plates, signed Joan Lapi ine. et sculp. (10s.).

Fortiguerra. Richardet, poéme. Londres (Paris, Cazin), 1781,
2 vols.,, 16mo., 2 engraved titles by Duponchel after
Chevanx (3s.).

Forty (Jean Francois). (Euvres de Sculpture en bronze,
contenant girandoles, feux, pendules, bras, cartels, barométres
et lustres, inventées et dessinées par J. F. Forty, et gravées
par Colinet et.Foin. Paris, Chérean, s.d. (cirea 1780), 4to.,
rare (£30 to £40).

The Béhague copy, containing 8 parts of 6 plates each, sold for
700 frs.; M, Hip. Destaillemr’s copy, fol., consisting of engraved title,
and 48 plates in 8§ parts, and bound in brown morocco by Gruel,
1500 frs. (1895).

Forty. (Euvres d'Orfeévrerie a I'nsage des Eglises, inventées
par J.-F. F. .. . Se vendent & Paris, chez l'auteur, s.d.
(circa 1780), fol.,, 3 parts consisting of 18 plates; very
rare (£35 to £40).

Forty. (Euvres de Serrurerie inventées par J.-F. F. . . . A
Paris, chez 'auteur, s.d. (cirea 1780), fol., 6 parts containing
24 plates (£12 to £15).

Fossati. Recueil de diverses Fables dessinées et gravées par
George Fossati, architecte. Venise, Ch. Pecora, 1744, 6
vols., imp. 8vo., or sm. fol., having each 36 fables and 36
plates printed in various colours, and engraved titles,
altogether 216 plates, 2 frontispieces, and 16 headpieces
(£2 to £3).

Text French and Italian, The illustrations are in red, in blue, in
green, in bistre, ete.

Fouilloux (Jacques du). La Venerie . . . plusieurs receptes et
remédes pour guerir les chiens de diverses maladies . . .
Beyrenth, I. I&. Dietzel, 1754, 4to., illustrations in the text
(£3 to £4).

Fouquet. Livre de diverses pensdes allégoriques pour les sujets
meslez de figures et d'ornemens. Inventée et dessinée par
le sieur Fouquet. Paris, Duchange, s.d. (eirea 1700), folio,
8 plates engraved by Mlle. Renard du Bos (£8 to £10).

Fournier. Manuel typographique, utile aux gens de lettres
. . . par Fournier le jeune. Paris, Barbou, 1763 or 1764,
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2 vols., 8vo., 2 frontispieces by Fessard after Gravelot and
de Seéve, and 16 technical plates in each volume (10s.
to 15s.).

Sometimes the author's portrait by Gaucher is added. The author
died before he could bring out two other volumes as intended to complete
the work.

Fournier. Epreuve de deux petits caractéres nouvellement
gravés et executés dans toutes les parties typographiques, par
Fournier le jeune, graveur et fondeur de caracteres. Paris,
1767, 32mo., frontispiece by Fessard after de Seve (3s.).

Fowler (W.). Coloured Engravings of Mosaic Pavements,
stained Glass Windows, Norman Tiles, and Specimens of
Gothic Architecture, in Great Britain, particularly York,
Lineoln, and other Cathedrals, a series from Castle Howard,
and a splendid series of Seven Norman Earls of Chester, and
Two Saxon Earls of Mercia, from the windows of Aston
Hall, Winterton, Yorkshire. 1799-1809, 2 vols., atlas fol.,
54 coloured plates (£8 to £10).

Publication price £31 10s., and only between 30 and 40 copies are
known complete.

Fracastor. Syphilis, ou le Mal vénérien, poéme latin en 3
chants, avec la traduction en prose et les notes. Paris, chez
Lucet, libraire, 1796, 12mo., medal portrait of hae&stm
and engraved title (3s.).

Francis et Elisa. . . . Paris, Maradan, an VI., 2 vols., 16mo.,
2 pretty plates after Binet by Fortier (3s.).

Franklin (B.). Experiments and Observations on Electricity
made at Philadelphia, in America. E. Cave, 1751, 4to.,
1 plate (20s. to 30s.).

Fredaines lubriques de J.-F. Maury, prétre indigne, aumdnier
des Gourgandines des rues Saint-Honoré et des Petits-
Champs. Paris, aux dépens des éminentes capucines de la
place Vendome, s.1. (Paris), 1798, 16mo., 1 plate, not signed

(3s.).

Frédéric II. Mémoires pour servir a I'Histoire de la Maison de
Brandenbourg (par Frédéric II., roi de Prusse). Berlin et
La Haye, J. Neaulme, 1751, 2 parts in 1 vol, 4to., fine
frontispiece designed and engmva{l by Schley, fleuron on
titles (alike), en crrwed text of privilege within a charming
border surmounted by the arms of Brandenbourg with
Frederick’s signature in facsimile, 18 vignettes (15 of them
representing either historical facts or portraits of the

0
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sovereigns of the house of Brandenhourg, executed in the
manner of Cochin’s tailpieces for the “A‘ruew of Président
Henault) after Schley (13), B. Picart (2), and Fokke (3), by
Schley (15) and Fokke (3), 13 tailpieces by and after
Sch]ey (10) and Fokke (3) chiefly allegorical, 2 maps, 2
genealogical tables and several engraved capital letters (10s.
to 15s., and more on large paper).

Fleﬂermks Letter to the Pum.e royal, printed on thin paper, is only
found in a few choice copies, The Bé hwue copy in red moroeco brought
the absurd price of 640 frs, The 17 [‘T edition, 3 vols,, 4to., cuntmng
frontispiece by Schmidt, 3 fleurons, 14 vignettes, 16 tﬂﬂpiucas, 2 maps,
2 genealogical tables, and 9 ornamental letters by Schmidt and Schlenen
(58.). M. Morgand offers in his Catalogue, 1882, a copy of an unknown
edition, 12mo., bearing the same date, but without place of publication,
having a fleuron on title by Fessard, and a portrait of the king added,
and bound in calf with the arms of the maréchal, due de Richelien
(presentation copy from Richelieu to M. de Cailhava), for 8 frs.

Frédérie II.  Podsies diverses. Berlin, chez Ch. Fred. Voss,
1760, roy. 4to., frontispiece designed and engraved by Meil,
fleuron on title, 8 vignettes, 25 tail-pieces by Schmidt and
39 ornamented letters (several duplicates); rare, but not
recherché (6s.).

Frédéric II.  (Euvres du Phi]osophe de Sans-Souci, an Donjon
du Chiteau (Berlin), 1750, 3 vols., roy. 4to., 2 maps, 2
engraved genealogical tables, frontispiece, fleuron on title,
1 head and 15 char ming tail pieces (the latter may be said
to rival Cochin), 13 ornamented letters (several duplicates)
and 13 vignettes heading the pages, and containing fine
portraits, all by G. F. Schmidt (30s.).

The proofs without text are very rare, and sold for 100 frs. Edition
de Luxe, of which only a few copies were printed at his palace in Berlin
for distribution among the king's friends.

Frédériec 11, Le Palladion, poétme en 6 chants. Au Donjon
du Chiteaun, 1750, 6 plates, 6 head and 6 tailpieces atter
G. J. Sehmidt. This héroi-comic poem, written in imitation
of © La Puelle,” forms vol. 1 of the “ (Euvres du Philosophe
de Sans Soucl.” Most of the copies having been suppressed,
it has become very rare; it was mplmted in 1752, with
the omission on the title of the words, *“ Au Dunjon du
Chitean.” Proofs hefore letters are almost unobtainable.

Freemasonry. Assemblée de Franes-Magons pour la Reception
des Maitres, Assemblée de Francs-Magons pour la Re::eptmn
des Apprentifs. Assemblée de Nouveaux Francs-Magons
pour la Reception des Apprentifs. Dédié au tres-Galant
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trés Sincere et trés Veridique Frére Leonard Gabanon,
Auteur du Catéchisme des Francs-Magons. Dessiné par
Madame la Marquise . . . et Gravé par Mademmsel]e =
oblong folio. The series consist of 8 plates with deserip-
tive letterpress of the persons figuring at the ceremony,
and were privately printed at the beginning of last
century ; very rare, particularly the last plate, which is
more of a caricature (£8 to £10).

The first 7 plates were soon afterwards reprinted, but with the
position of the figures reversed, besides that the paper is bluish and
the impressions are weak.

Freemasonry. Plan de la Loge des Maps pour la Reception des
Femmes, Reception des Maitres, Reception des Compagnos,
- Reception des Apprentifs, REP"IB des Franes-Magons . . .
oblong folio, 5 plates with letterpress containing the names
of those figuring at the ceremonies ; privately printed 17—
(£3 to £4).

Freemasonry. Les Free-Massons . . . fol. portrait of Sir R.
Steele and 129 emblems (12s. to 15s.).

Freemasonry. L'Ordre des Francs-Macons trahi, et le secret
des Mopses revelé. Amsterdam, 1745, 8vo., plates (5s.
to 6s.).

Freemasonry. Chansons de la trés-vénérable Confrerie des
Francs-Macons précédées de quelques piéces de Poésies.
S.1. aut a., 8vo., with music (5s. to 6s.).

Freemasonry. Free-Masson's Magazine. . . . London, 1793~
1803, 11 vols., 8vo., portraits and plates (50s. to 60s.).

Freemasonry. The Constitution of the Freemasons, containing
the History, Charges, Regulations, ete., of that most
Ancient and Right 1‘J‘ﬁ:u3.1111];)1'1]1 I“l&tﬁlﬂlt}" for the Use of
the Lodges. London, in the year of Masonry 5723 (1723),
4to. frnntlspmce and music plates (£4 to £5).

Freemasonry. Constitution of the Ancient Fraternity of free
and aeccepted Masons, by Jas. Anderson. . . . London,
1784, 4to., frontispiece (40s. to 50s.).

I‘ieemasmlr}‘ Apologie pour 1'0Ordre des Francs-Macons par
Mr. N * * * membre de 1'Ordre, avee deux Chansons . . .
. O 1 Ha}?e, 1785, post 8vo., frontispiece unsigned and
music (8s. to 10s.).

Freemasonry. La Maconnerie Ecossoise comparée avee les
trois professions et le secret des Templiers du 14° Siécle,
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Orient de Londres, 1788, 2 parts in 1 vol., 8vo., frontispiece
(10s. to 12s.).
Part 2 has the following title: *“ Mémeté des Quatre Vaeux de la

Compagnie de 5. Ignace et des Quatre Grades de la Magonnerie de
S. Jean.”

Frere Bonaventure et la belle Angélique, marchande de
poissons, poéme tragi-comique en 8 chants. Paris, 1793,
8vo., 1 pretty plate by Blanchard (5s.).

Fréron et Colbert, due d'Estouteville, ;"ulouis, poéme en prose.
Londres et Paris, chez Musier, 1775, 8vo., frontispiece, 1
plate, 1 vignette and 1 tailpiece by l’um after Eisen.
(255, and considerabl y more than treble with the unlettered
title and the pretty headpiece of “ Adonis au bain” in
artist's proof without text, which is extremely rare).

Frendeberg et Moreau. Suite d’Estampes pour servir &
I'Histoire des Moeurs et du Costume des Francois dans le
XVIII® sitele.  Année 1775 (Heuron). A Pans, de
I'imprimerie de Prault, imprimenr du Roy, 17735, fol.

There are copies bearing another very rare title, which was disused
owing to the business changing hands : it runs as follows: ¢ Estampes
(Suite d’) pour servir & I'Histoire des Mours et du Costume des
Frangois dans le XVIII" siécle, année 1774, A Paris, de l'imprimerie
de J. Barbou, 1774." Consists of 12 plates after Freudeberg, title,
2 leaves for the preliminary Discours and 12 leaves for the explanation
of the subjects, viz. : (1) Le Lever, A. Romanet, sculp., 1774; (2) Le
Bain, A. Romanet, sculp., 1774 ; {3-) La Toilette, "\’u}ez I/ Ainé, sculp.,
1?74 (4) L(}Lcupnt-mn Llnv;u' sculp. ; (5) La Visite inattendue,
Vu:,rcx [/Ainé, sculp., 1774; (6) La Promenade du Matin, Lingée,
sculp., 1774 ; (7) La Promenade du Soir, Ingouf, junior, sculp., 1:74
(8) Le Boudoir, P. Maleuvre, sculp., 1774 ; {J} Les Confidences, Lingée,
sculp., 1774 ; {l{}]l La Huiréc d'Hyver, Inguuf, junior, ﬂculp,, 1774 ;
(11) I’Evénement au bal, gravé a leau-forte par Duclos, terminé au
burin par Ingouf, junior; (12) Le Coucher, gravie i l'eanforte par
Duclos, terminé au burin par Bosse.

The last leaf of text concludes with the following lines : © Lu et approuvé
ce 15 décembre 1774, Crebillon.”  “ Vu lapprobation, permis d'imprimer
ce 17 décembre 1774, Lenoir.” The plates bear on the left side the
following inscription: “.J. H. E. inv. Freudeberg delineavit,” which
initials clearly designate Jean Henri Eberts, the Swiss banker, who was
the friend and patron of Freudeberg, and who is alluded to in the
preliminary Discours as “amateur des arts qui a présidé an choix des
styles et des compositions.” Why Moreau le jeune was entrusted with
the execution of the second and third series remains a mystery, the
more so as Freudeberg has acquitted himself admirably, and Le Lever,
La Visite, Le Boudoir, La Promenade du Matin, Le Coucher may be
regarded as the most charming of his productions.

[Freudeberg et] Morean. Seconde Suite d’'Estampes pour servir
i l'histoire des modes et du Costume en France, dans le
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XVIII® sibele. Année 1776 (fleuron). A Paris, de limpri-
merie de Prault, imprimeur du Roy, 1777. Avec approbation
et privilege du Roy, fol.

Consists of 12 plates after Moreau le jeune, title, 2 leaves for preliminary
Discours, the approbation signed Cochin, the privilege dated April 23,
1777, and 12 leaves for the explanation of the subjects, as follows:
(1) Declaration de la grossesse, P. A. Martini, sculp., 1776 ; (2) Les
Précautions, P. A. Martini, sculp., 1777; (3) J'en accept I'heureux
présage, Ph. Triére, sculp., 1778 ; (4) N'ayez pas peur, ma bonne amie,
Helman, seulp., 1776 ; (5) C'est un fils, monsieur! C. Baquoy, sculp.,
1776 ; (6) Les petits Parrains, C. Baquoy ine. aqua f. Patas terminavit,
1777 ; (7) Les Délices de la Maternité Helman, seulp, 1777 ; (8)
L'Accord parfait, Helman, sculp.,, 1777; (9) Les Rendez-vous pour
Marly, Carl Guttenburg, sc. ; (10) Les Adieux, gravé par Delaunay le
jeune, en 1777 ; (11) Le Rencontre au bois de Boulogue, Henri Gutten-
ll:m’;'g] se.; (12) La Dame du Palais de la Reine, P. A. Martini, sculp.,

y S

[ Frendeberg et | Moreau, Troisieme Suite d'Estampes pour servir
4 l'histoire des Modes et du Costume en France, dans le
XVIII® siecle.  Année 1783 (fleuron). A Paris, de I'impri-

merie de Prault, imprimeur du Roy, quai des Augustins,

1783, fol. Aveec approbation et privilege du Roy. (Le
privilege valable pour six années, se trouve dans la suite
précédente parue en 1777.)

Consists of 12 plates after Moreau le jeune, title and 2 leaves for the
explanation of the subjects of the compositions (rarissime, as the text
being in existence was for a length of time hotly disputed), which
are as follows: (1) Le Lever, L. Halbou, sculp.; (2) La Petite.
Toilette, P. A. Martini, sculp.; (3) La Grande Toilette, A. Romanet,
sculp. ; (4) La Course de Chevaux, H. Guttenberg, sculp.; (5) Le
Pari gagné, Camligue fec.; (6) La Parti de Wisch, J. Dambrun,
seulp. ; (7) Oui ou Non, N. Thomas, sculp., 1781 ; (8) La Petite loge,
Patas, sculp.; (9) La Sortie de L’'Opéra Malebeste, sculp.; (10} Le
Souper fin, gravé par Helman, 1781 ; (11) Le Seigneur chez son fermier,
J. L. Delignon, sculp.; (12) Le Vrai Bonheur, J. B, Simonet, sculp.,
1782, The text, while describing the fizures and surroundings, also
explains the object the artist had in view. Mareau le jeune, not less
than his predecessor, accomplished the task before him with signal ability.
All these compositions are replete with grace and elegance, so that after
“le Vrai Bonheur” he might well rest on his laurels and exclaim,
“ Artem cestumque repono.” Of the first series, even isolated etchings
or unlettered proofs, with or without borders, are very rare, and the
plates with letters and tablets in white, which in reality constitute the
first finished state, are with difficulty procurable. In the second state
the tablet is darkened ; in the third and last state each plate has the
number, and the impressions begin to exhibit traces of wear, We may
add that all the engravings bear the inscription, A Paris, chez Buldet,
rue de Gesvres.” As regards Moreau’s 24 plates of the second and
third series (all without borders), they have most assuredly gone through
the process of etching and other preliminary stages, but appear to
have gone astray. Lucky would be the amateur who could lay hands
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on them. Connoisseurs have to be contented with the proofs bearing
the titie and the letters A. P. D. R. (avec privilége du roi). Afterwards
this latest indication was suppressed, and the plates in the last stage were
employed for the ¢ Monument du Costume Physique et Moral ” emanating
from the indefatigable pen of Rétif de la Bretonne. The work complete
in text and plates has not as-yet been tested as to value at auction, but
3 or 4 copies were ““i 'amiable " (privately) disposed of by MM. Clement
and Morgand, The price of the book is fixed at from 8000 to 10,000 frs.,
though everything depends on the beauty and preservation of the copy.
Whenever the three series oceur separately they reach very high figures.
M. Bihague's copy of the first series with the tablets in white sold for
6520 frs., and the 2nd and 3rd series before letters (minus the title of
1783, as well as without the page of text for, and the unlettered proof
of the plate “le Vrai Bonheur ™) were run up to 17,100 frs,, in spite of
the fact that the volume had a very short margin, and was very much
cut into, M. Eugéne Paillet's large copy of the three series with the
plates in two states, viz, Freudeberg's series with the tablets in white
and in black, and both Moreau's series before letters and with letters
A P.D. R, is priced by M. Morgand in his catalogue of this gentleman’s
library, 40,000 frs. In point of artistic execution it is indisputably the
most significant beok of the 18th century. The text is attributed to
Rétif de la Bretonne, Gosford copy of the first and second series in
1 vol., old russia (second title mounted), 2100 frs, (1882) ; M. Delessert's
copy of the third series was sold in 1895 for 4000 frs, The text of the
first and second series is bordered ; the numbering on the plates of
the latter is 13 to 24 inclusive,

Frézier. Relation du Voyage de la mer du Sud, aux cotes du
Chily et du Pérou, fait pendant les années 1712, 1713 et
1714. Paris, chez Nyon, 1732, 4to., plates and maps (10s.).

Frézier. Traité des Feux d’artifice pour le Speectacle. 1707,
engraved title by and after Frézier, 3 vignettes, and 8
numbered plates (8s.).

Frézier, Traité des Feux d'artifice pour le Spectacle (par
Perrinet d'(Tval), nouvelle edition augmentée par Frézier.
Paris, Nyon, 1747, 4to., frontispiece, 3 pretty headpieces
after Cochin by Chedel and Soubeyran, 4 plates by Marvye
after Cochin, and 13 technical plates (15s. to 20s, and
more on large paper).

Frickinger (J. M.). Weber-Bild-Buch.  Neustadt, 1783,
oblong fol., upwards of 200 designs for Weavers (30s. to
40s.).

Fromaget. Le Cousin de Mahomet. Constantinople. (Paris),
s.d. (1750), 2 vols.,, 16mo., 6 plates after Clavarean by
Fessard, engraved title (the same for each vol.) and 2 small
headpieces (5s.).

Fromageot (L’Abbé). Annals du regne de Marie-Thérese,
impératrice douairitre, reine de Hongrie et de Bohéme,
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Archiduchesse d’Autriche, ete. Paris, Prault, 1775, 8vo.,
portrait of Marie-Thérése by Cathelin after Ducreux,
2 medallion portraits heading the dedication after Moreau
by Gaucher, and 4 plates after Moreau by Duclos, de
Launay, Prévost, and Simonet (10s., and on large paper,
4to., £3 to £4).
The illustrations are counted among the masterpieces of the artist,
rticularly the two medallion portraits representing Joseph IL. and
ie-Antoinette, both of which exist in artists’ proofs without text.
" The exquisite portrait of Marie-Antoinette in that state sold singly for
500 frs. The plates without the page-numbering are seldom to be met
with, and command a faney price. L. de Tinan's copy in 4to. size, in
red morocco, with the arms of the Comtesse d'Artois, reached the high
figure of 1600 frs. The Paillet copy, on large paper, having Moreau's
plates in two states with and before the numbers, and the two portraits
of Joseph II. and Marie-Antoinette in artists’ proof, without text (the
latter in an exceptional state, with the artists' signatures “ i la pointe "),
together with the etching of the plate, “la Bienfaisance de Marie-
Antoinette,” and bound in a sumptuous binding doublé by Cuzin, is
marked by Moregand 4000 frs. Reprinted 1777 (with a new title,

“ Anecdotes de la Bienfaisance,” chez Nyon and Laporte), and in 1781
and 1782,

Frossard. La Cause des Esclaves négres et des habitants de la
Guinée, portée au tribunal de la Justice, de la Politique, de
la Religion, ou Histoire de la traite et de l'esclavage des
Négres, ete. Lyon, 1789, 2 vols., 8vo., frontispiece by
Boily after Rouvier (10s.).

Fumelh ou le Triomphe des mceurs et des vertus. Bruxelles,
H. Dujardin et Paris, Defer, de Maisonneuve, 1788, 12mo.,
1 plate after Marillier (5s.).
The copy having Marillier's original drawing “ i 'encre de chine ™ was
sold by M. Rouquette of Paris for 300 frs.
Fureurs utérines de Marie-Antoinette, femme de Louis XVI,
Au Manége et dans tous les h. . . de Paris, 1791, 16mo.,
2 coloured plates, not signed (40s. to 50s.).
An infamous libel.

Fuzelier. Momus fabuliste, ou les Noces de Vuleain, comédie
en un acte, en prose et en vers libres (avee collaboration de
Legrand). Paris, P. Simon, 1719, et La Haye, 1720, 8vo.,
a pretty frontispiece signed : J. B. Bonnart, sc. (4s.).



ACON. Anti-Rousseau, par le pobte sans fard.
Rotterdam, 1712, 12mo., fine frontispiece, and
fleuron on title by Van Gouwen after B. Picart,
and a large folding plate (4s.).

Gacon. Homére vengé, ou Réponse 4 M. de la Motte sur
I'lliade. Paris, 1715, 12mo., allegorical frontispiece by
Desrochers (3s.).

Gacon. Le Poete sans fard . . . Cologne, chez Corneille
Egmont, 1717, 12mo., pretty frontispiece, not signed (3s. ).

Gage touché (Le), histoires galantes et comiques, ornées de
figures en taille-douce. Paris, 1718, 2 parts, 12mo., 8
plates (7 in first part and 1 in the second), not signed (3s.).

Attributed to Le Noble.

Galanterie francaise (La) (vers, chansons, ete.). Paris, Royer,
s.d., 8vo., pretty frontispiece, designed and engraved by
Mme. Cro. . . . {3s.).

Galanteries de la Cour de France (Les) depuis le commence-
ment de la monarchie. Paris, Moette, 1738, 2 vols., 12mo.,
2 frontispieces signed B. Picart, and 5 plates after B.
Picart not signed (7s.).
Attributed to Vanel.

Galanteries de la Cour de France (Les) depuis le commence-
ment de la monarchie. Cologne, chez Pierre Marteau,
s.d. (circa 1750), 3 pretty titles, frontispiece and 5
plates after B. Picart, from the previous edition, not signed
(10s.).

Galerie du Luxembourg. See Rubens.

Galerie royale de Dresde (Recueil d’Estampes d’aprés les plus
celebres tableaux de la), 100 planches avec une deseription
de chaque tableau en francais et en italien. Imprimé a
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Dresde, 1753-57, 3 vols., imp. atlas folio, containing 2
vignettes on titles by Le Mire after Eisen, 2 vignettes un-
signed, heading the ‘* avertissement,” plan and view of the
Dresden gallery, the portraits of Auguste III., King of
Poland, Elector of SBaxony, by Balechou after H. Rigaud,
and of Marie-Joseph of Poland, Electress of Saxony, by
Daullé after Louis de Sylvestre (very rare before letters),
and 100 plates after Andrea del Sarto, Albane, Jean Bellin,
Biscaino, Berghem, Basan, Caravage, Castiglione, Cantarini,
Canale, Calabrese, Cignani, Corrége, A. Carrache, C. Dolei,
Dosso, Dom, Feti, Francia, L. Giordano, Guerchin, Guido
Reni, Holbein, Langetti, Lanfrane, Léonard de Vinei, C.
Maratte, Nicolo dell’ Abbate, Parmesan, Pagani, Proccacini,
Rembrandt, Ribera, Ricei, J, Romain, Rubens, Salviati,
Searcellino, Soliméne, Tiarini, Tintoret, Titien, Turco,
Vacearo, Van Dyck, Vanni, Veronese, by Aubert, Aliamet,
Aveline, Basan, Beauvais, Beauvarlet, Boece, Camerata,
(Campana, Canale, Chenu, Daullé, C. Duflos, Dupuis,
Fessard, Flipart, Folkéma, Fokke, Honbraken, Jacob
Jardinier, Keil, Kilian, Le Mire, L. Lempereur, P. E.
Moitte, Pitteri, Punt, Preisler, Pol, Radigues, Ridinger,
Surngues, Surngues fils, Tanjé, J. Tardieu, Teucher, Wagner,
Wust, Zucchi (£6 to £8).

We owe this fine collection to Ch. H. de Heinecken, who is the author
of the text, and was aided by his sovereign and the Comte de Bruhl.
The very first impression of the Elector's portrait, without the date
1750 placed above the engraver's name, and before the title of * cheva-
lier de I'ordre de Saint-Michael ” appeared beneath the painter’s name,
is very rare ; it exists likewise in proof before letters, but is almost un-
obtainable. The plates were chiefly executed from designs by P. Hutin ;
a few unlettered proofs exist, but are of the utmost rarity.

dalerie des Peintres flamands, hollandais et allemands. . . .
Avec un Texte explicatif par M. Lebrun, Peintre. Paris,
chez lauteur et chez Poignant; Amsterdam, Fouquet,
1792-96, 3 vols., sm. fol., 201 plates (vol. 1, frontispiece
and 86 plates; vol. 2, frontispiece and 96 plates; and
vol. 3, frontispiece and 16 plates), after the pictures of
Asselyn, Van Asch, Béga, Both, Berghem, Breughel,
Brackenburg, Van Bergen, Breckelenkamp, Bloemart, Bril,
5. de Bray, Berkeyden, Breughel de Velours, Breemberg,
Buys, Cayp, Backuysen, Crayer, Decker, Dietrich, G. Dow,
Dusart, P. de Champagne, Elzheimer, Van den Eckout,
Eglon Van der Neer, Gérard de Lairesse, Flinck, Hakkert,
Huysmans, Hoogstraten, De La Haye, Jordaens, Kaeff,
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Karel du Jardin, Koning, Hals, Franck, Holbein, Van
Goyen, Le Due, Limboreh, Van Laer, G. Van Loo, Lingel-
bach, Metzu, Van der Meulen, Mieris, Hobbéma, Louther-
hourg, K. de Nior, F. Milet, P. Neefs, Maes, Van Mol,
Netscher, Palemburg, Porbus, Van der Meer, Potter, Van
der Poil, I‘:Luu,hemn, Morelse, Rubens, lﬂtteuhamer Rcm&
Rembrandt, Steen, Ruydael, P jndt,]-.el , Ostade, baftleven,
S]ingeiu.ndt, Snyders, Hchu]];en, Sorgli, Storck, Steinwycek,
Teniers, Van Tol, Terburg, Steen, Van der Werf, Wouver-
mans, Wynants, ‘wmut Van Dyck, Wenix, Van der Ulft,
E. de Witt, ‘rﬂﬁ:*hurmg, Seghers, ete., h} Blot, Bretin,
Brunesean, E‘nm hé, Clldtbl&iu, Culmet, David, Duncker,
Duflos, Dambrun, Dequevauvillier, Degendt, Garrean,
Godefroy, Guérin, Gaucher, II. Guttenberg, Hemery,
Hubert, Levillain, Lebas, Legrand, Letellier, De Longueil,
Lingé, .,‘\Lu Tet '\quuulier, Martini, Maillet, Pierron, Moitte,
Quéverdo, Ruumuut, Retor, Spline, Simonet, Stagnon,
Pallieth, Schultze, Thomas, Triere, Texier, Viel, Vinkeles,
Zentner, ete. (£8 to £10, and much more with unlettered
proofs).

It is in the style of the *Galerie du duc de Choiseul.” The fine
copies have the arms but not the titles of the pictures. Le Brun,
husband of Mlle. Vigée, was more important as a picture-dealer than
a painter, and the canvases which passed through his hands and
ornamented his gallery, he had engraved. A copy in the Urria sale

(1885) brought 755 frs. ; another copy was sold in a Paris sale in 1894
for 212 frs.

Galerie des Modes et des Costumes frangois, ouvrage commence

en 1778, dessinés d'aprés nature par Desrais, Leclere,
Martin, Simonet, Saint-Aubin et Wattean de Lille, et
araves par Bacquoy, Dupin, Leroy, Lebean, Patas, Pélicier,
Voysard. A Paris, chez les sieurs Esnauts et Rapilly
(1778), 3 vols., fol., 324 plates, very rare and important for
the costumes of the period of Louis XVI. The plates are
dated 1781-6.

M. Béhague's copy, having engraved frontispiece and plates numberad
1 to 408 (R plates missing), with additional drawings, etchings, portraits,
and other plates, fetched 6900 frs. The Delbergue-Cormont copy in
2 wvols., fol, containing frontispiece and a vignette, the introduction,
the advertisement, the text of explanations, 192 plates coloured by Mme.
Lebeau, representing 144 headgears and 156 costumes, realized 5800
frs.; M. Ed. Guillaume’s copy, containing 90 pieces, 35 of them repre-
senting headgears (4 on a leaf) and 55 costumes of Louis XVI. period,
400 frs. {IHQJ)

Galerie électorale de Dusseldorff, ou Catalogue raisonné et

figuré de ses tableaux, etc., par une suite de 30 planches,
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contenant 365 petites estampes, gravées d’aprés ces mémes
tableaux par Chrétien de Méchel (text par M. de Pigage).
Basle, Ch. de Méchel, 1778, 2 vols., 4to. oblong (25s. to
30s.).

Frontispiece after N. Guibal by B. Hiibner, 8 fleurons on ftitles, 1
signed : Lamine, and 6 after Guibal, 2 plans and 365 figures on 27 plates,
all engraved by or under the direction of Chrétien de Méchel. First
issue, and the collection is the more interesting as the gallery has
been destroyed by fire.

Galerie des tableaux (La) ou Contes nouveaux par un descen-
dant de Jean Boccace, pour servir i l'éducation du beau
sexe. A Tempé (Paris), 1780, 8vo., engraved title and
9 pretty plates after Martinet (tifle and 2 plates are not
gigned) (10s.). .

Galerie Dramatique, ou acteurs et actrices célebres qui se sont
illustrés sur les trois grands Théatres de Paris, ornée de
60 portraits. Paris, veuve Hocquard, 1809, 2 vols., 12mo.,
60 coloured portraits (£2 to £3).

Galerie de Florence, Tableaux, Statues, Bas-Reliefs et Camées
de la galerie de Florence et du palais Pitti, dessinés par
Wicar, peintre, et gravés sous la direction de C. L. Masque-
lier, avec les explications par Mongez. A Paris, chez
Lacombe, 1789-1821, 4 vols, roy. fol. Originally pub-
lished in 50 parts of 4 plates each (published at 18 frs. and
double large paper), together 200 plates (£3 to £4).

A few copies exist on superfine paper (papier superfin d’Annonay)
with the plates in unlettered proofs. M. Em. Martin's copy in such a
state, having besides 500 plates added, was sold for 1400 frs,

Galerie lyrique des spectacles. Paris, chez Janet, s.d., 16mo.,
engraved fitle and 6 plates, not signed (10s.).

Galimard fils (P. J.). Architecture de Jardins, dédiée &
Monsieur Joly de Fleury, par G. . . . fils. A Paris, chez
Mondhare, s.d. (circa 1765), fol., engraved title by Binet
after Marillier, and 68 plates after Galimard by Berthault,
Thenard, and Moreau le jeune (£8 to £10).

Galland. ILes Mille et une Nuits, contes arabes, traduit en
francais par M. Galland, 6° edition revue et corrigée. La
Haye, P. Hurson, 1729, 12 vols., 16mo., 6 frontispieces
(twice repeated) (15s.).

The Leide edition of 1768 is of little value.

Gallery of Fashion (edited by N. Heideloff). London, pub-
lished for Subscribers, 1794-1803, 10 vols., 4to., 240
coloured plates of costumes ; very scarce (£25 to £30).
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This periodical came out in monthly parts containing 2 coloured
plates each, and the publication price was £3 3s. per volume.

Gallery. Houghton Gallery. A Set of Prints engraved after
the most capital Paintings in the Collection of her
Imperial Majesty the Empress of Russia, lately in the
possession of the Earl of Orford, at Houghton in Norfolk,
with Plans, Elevations, Sections, Chimney-Pieces, and
Ceilings. London, John and Josiah Boydell, 1788, 2 vols.,
Atlas fol., mezzotint portraits of Catherine II. by Caroline
Watson after Rosslin, and of Sir Robert Walpole by James
Watson after Wanlo, vignette on titles by Bartolozzi after
Cipriani, vignette heading the Dedication: P. P. Choffard
inv' and sculp’, 5 pages of text in each volume, comprising
List of Prints in English and French, 28 Plans, Elevations,
Perspective Views, Chimney-Pieces, Ceilings, ete, b
Fourdrinier after Ripley, Kent, and Ware (on 19 1&&%5{
and 129 mezzotint portraits and plates (on 107 leaves, viz.,
vol. 1 with 60 plates on 51 11, and veol. 2 with 69 plates on
56 11.) after Rembrandt, Van Dyck, Leonardo da Vinei,
Rubens, Velaseco, Titian, Huysom, A. v. Welf, Poussin,
Temiers, Kneller, P. Lilly, Wotton, Claude le Lorrain, and
others, by Aliamet, Bartolozzi, Earlom, Boydell, Gunst, C.
West, Spilsbury, ete. (£18 to £20, and considerably more
with proofs and etchings).

Gamache (De). Systeme du philosophe chrétien par M. de
G . . . chanoine régulier. Paris, Jombert, 1746, 8vo., a
pretty vignette by Cochin (3s.).

Gambado ((i.). Academy for Grown Horsemen, . . . London,
1787, 4to., portrait-frontispiece and 11 tinted plates after
Bunbury (15s. to 20s.).

Gambado. Annals of Horsemanship. . . . London, 1791, 4to.,
frontispiece, “ Apothesis of Geoffrey Gambado,” and 16
plates in tints after Bunbury (20s.).

The authorship of both works is attributed to Captain Grose.

Garcilasso de la Véga. Histoive des Yncas, roi du Péron,
traduite de lespagnol (par Baudoin). Histoire de la
conquéte de la Floride (traduite par P. Richelet). Amsterdam,
J.-F. Bérnard, 1737, 2 vols., 4to., frontispiece and plates
after B. Picart (15s., and more on large paper).

Garcon et fille hermaphrodites, vus et dessinés d’apres nature
par un des plus célebras artistes et gravés avec tout le soin
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possible pour l'utilité des studieux. A Paris, s.d. (about
1773), 8vo., title signed Beaublé script, engraved text and
2 plates, not signed, but recall the style of Moreau le
jeune, after whom they have probably been engraved by Le
Mire or de Gendt or Saint-Aubin (20s., and considerably
more in the state of artist's proofs before the anatomical
indications, and before the altered pagination).

The name of the male hermaphrodite was Louis Hainault, and that of
the female Marie Angé.

Garnier (Althanase). Zéphirine, ou 'Epoux libertin, aneedote
volée par 'auteur d'Adélaide. Amsterdam ou Paris, 1771,
vost 8vo., 3 plates by Fessard after Huet (10s.). The

éhague copy in red moroceo with dentelle, 100 frs,

Garnier ('Abbé). TFigures de I'Histoire de France, 1778, roy.
4to., frontispiece and 143 plates after Lépicié, Monnet and
Moreau le jeune, engraved under the direction of Le Bas.
First attempt at illustrating the History of France. After
Le Bas’ death, Moreau bought back the plates and substi-
tuted his own plates for those of Lepicié and Monnet
(12s. to 15s.).

The 50 drawings of the latter two artists brought in the Renouard

sale, 61 frs. E. Martin's copy in old red morocco was sold under the
hammer for 125 frs, (See Moreau le jeune,)

Garsault (F. A. de). Le nouveau parfait Maréchal, enrichi de
50 figures en taille-douce et un portrait par Tardieu, 3™
edition, Paris, 1755, 4to. (10s.).

Garsault. Traité des Voitures pour servir de supplément au
nouveau parfait maréchal, avee la construction dune berline
nouvellement nommée I'Inversable. Paris, 1756, 4to.,
18 plates (20s. to 25s.).

Garsault. Le Guide du Cavalier, augmenté du Nouveau
parfait Maréchal. Paris, 1770, 12mo., 7 pretty plates
designed and engraved by Ransonnette (10s.).

Gautier-Dagoty. Galérie Universelle contenant les portraits
des personnes célebres de tous pays, actuellement vivantes,
gravés en couleur par MM. Gautier-Dagoty pere et fils ainé
avec des notices historiques, ete. Paris, 1772, sm. fol.,
8 portraits. This is one of the first attempts to print in
eolours, but unhappily the series was discontinued; rare
(30s.).
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The figures represent Frederic ITI,, Louis XV., Voltaire, Charles-
1;1’]‘1':‘:1‘!.5‘11'[1'" de Savole, Marie-Thérise c'l';luh iche, le ]Juc de ]1 Vrillidére
d’'Alembert, de Maupeou.

Gautier de Sibert. Histoire des Ordres royaux, hospitaliers et
militaires de Notre-Dame de Mont-Carmel et de Saint-Lazare
de Jérusalem. Paris, Imprimerie royale, 1772, 4to., fine
frontispiece by de Ghendt after Eisen, fleuron on title by
Patas after de Séve, portrait of the comte de Provence by
Voysard after Michel V anloo, 4 pretty ‘r]"‘llﬂtltl;‘:& after Elﬂen
by Delaunay, Massard and de Longueil, 2 plates and 4 tail-
pieces by Baquoy after Eisen (10s., and more in MOTOCCO).

The dauphin’s portrait is in one of the vignettes,

(tautier de Sibert. Catalogue des Chevaliers, Commandeurs et
Ofticiers de 1'Ordre du Saint-Esprit, avee leurs noms et
qualités, depuis linstitution jusqu'a présent. Paris, de
I'imprimerie de Ballard, 1760, fol., fine frontispiece after
Boucher by L. Cars, fleuron by the same after Gravelot,
15 vignettes and about 50 tailpieces by L. Cars after
Gravelot (£2, and more in moroceo).

Gay (J.). Fables by the late Mr. Gay. London, Tonson,
1727-38, 2 vols., 4to., vol. 1, fleuron on title and 51
vignettes in the text hum'lin o each fable, by Van Gucht after
Kent and Wootton ; vol. 2, fmnti%pieae fleuron on title and
16 plates by Scotin after Gravelot (£15 to £18). First
edition containing one of the earliest works executed by
GGravelot during his sojourn in England. The 8vo. edition
with the same date (10s.).

Gay (J.). Fables . . . Newcastle, 1779, post 8vo., woodeuts
I: T. Bewick {1quudmrr the one for which he received the
Eauuety s Medal) (12s. to 15s.).

Gay (J.). Fables . . . 1792, post 8vo., woodcuts by John
Bewick (5s. to 7s.).

Gay (J.). I*.tho?- with Life of the Author, * Stockdale edition ”
1?‘}’!— 2 vols., roy. 8vo., 70 plates by Blake and others.
The first issue has the s long, in the second it was
modernized (25s. to 30s. and 10s. to 15s. respectively).

Giebelin (Ant. Court de) (Le Monde primitif). Allegories
Orientales, ou Le Fragment de Sanchoniaton qui contient
I'Histoire de Saturne, suivie de celles de Mercure et d'Hereule
et de douze fravaux avee leur explication, pour servir i
l'intelligence du Génie symbolique de I'Antiquité. A Paris,
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1773-82, 9 vols.,, 4to., 4 frontispieces by Romanet (3)
after Marillier (2) and Bornett (1), and 1 not signed,
8 vignettes by Simonet (4), Romanet (1), and Marie Riollet
(1), after Marillier (5), Bovinet (1), and 2 not signed, and
numerous plates (30s. to 40s.); vol. 9 is rare.

Genlis (Mme. la marquise de). Théitre de Société. Paris,
Lambert, 1785, 2 vols., 12mo., 8 plates, not signed (3s.).
The fine portrait of the authoress writing at her desk by Copia after
Myris is generally added.
Gent (T.). History of the Loyal Town of Rippon. York, 1733,
8vo., plan and woodecuts (20s. to 25s.).

Gent (T.). Annales Regioduni Hullini, or, the History of the
Town of Kingston-upon-Hull. York, 1735, 8vo., plates
(20s. to 25s.).

Gent (T.). History of the great Eastern Window in St. Peter’s
Cathedral, York. York, 1762, 8vo., plates (20<.).

George (J. Gottl.). Description de toutes les nations de
I'empire de Russie, ou l'on expose leurs meeurs, religions,
usages, habitations et habillements et autres particularités
remarkables, traduite de T'allemand. St. Petersbourg, aux
depéns de Charles Guillaume Muller, 177677, 3 vols., 4to.,
95 plates, not signed, 3 head and 3 tailpieces signed C. M.
Roth. Copies with the plates coloured are preferable ; they
faithfully render the costumes of the land (£3 to £4).

The German edition was published the same year, 4 parts, 4to.

Gérard (Abbé). Le Comte de Valmont, ou les Egarements
de la Raison, lettres recueillies et publiées par M . . . Paris,
Moutard, 1774, 3 vols., 12mo., 10 plates (including frontis-
piece) by Le Villain after Liot, and an escutcheon by the
same artists heading the dedication (6s.).

Gérard (Abbé). Le Comte de Valmont ... Paris, Moutard,
1779, 5 vols., 8vo., 14 plates dated 1775 after Monnet by
Fessard, Maillet, Triere and Le Grand (8s.).

Gérard (Abbé). Le Comte de Valmont. Paris, Bossange,
1807, 6 vols., 8vo., 4 vols.,, 12mo., 12 plates by Legrand
after Monnet (5s.).

Gérard (Abbé). Le Comte de Valmont . . . Paris, Bossange, 1807,
6 vols., 8vo., 6 plates after Moreau by Delvaux, de Ghendt,
Hulk and Triere (6s., treble with unlettered proofs, and
half the reduced edition in 12mo.),
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Moreau’s original drawings in sepia, sold for 170 frs., in the sale
of the Comte de La Bédoyére, now form part of the Collection of
L. Roederer.

Gérard de Lairesse. Le Grand Livre des Paintres ou I'Art de
la Peinture, considéré dans toutes ses parties et démontré
par prineipes, traduit du hollandais par Jansen. Paris,
a I'hotel de Thou, 1787, 2 vols., 4to., 35 plates signed :
Bénard direxit (25s., and more on large paper).

Germain (Picrre, dit le Romain). Eléments d'Orfevrerie divisés
en deux parties de chacune cinquante feuilles, composés
par Pierre Germain, marchand orfevre joaillier a Paris,
Prix, 24 livres. A Paris chez l'auteur, place du Carrousel,
1748, 2 parts in 1 vol., 4to., title, 4 prel. 1l title for part 2,
and 100 plates after Germain (save 7 signed J. Roettiers)
by J. J. Pasquier (except 2 signed by Baquoy) (£18 to £20).

This precious collection comprises the finest patterns of Parisian silver
plate of the Louis XV. period. The first issue has the antograph signature
of Germain on titles. M. R. Lion’s copy in red moroceo doublé by Cuzin,
1190 frs. ; Comte de la Bérandiére’s copy in calf, 675 frs. M. Delzolliés’
copy in morocco by Chambolle with Germain’s signature on titles, 450
frs, (Paris sale, 1804). M. F. Chereau bought up the plates and published
an edition with his name and address (rue St. Jacques aux 2 Piliers dor)
added on the title, and the first part consisting of 8 sheets numbered
and classified A-H, containing 6, 7, 6, 6, 7, 6, 6, and 6 plates respectively.
The first plate of each sheet bears the address, “ A Iaris chez V. Fr.
Chereau, rue St. Jacques.” M. Hip. Destaillenr’s copy of the first issue
with an extra allegorical piece engraved by G. Germain, 1766, and an
original drawing by P, Germain inserted, 650 frs, (1895).

Germain  (Pierre). Livre d'Ornemens, composés par Pre.
Germain, m" orfevre-joaillier, a Paris, 1751. A Paris,
chés l'auteur, place du Carrousel, & l'orfevrerie du Roy.
oblong fol. 10 plates, including title, by Pasquier after

" P. Germain (£7 to £8).

Gersaint. Catalogue raisonné des curiosités dun cabinet de M.
Quentin de Lorangére. Paris, 1744, 8vo., frontispiece by
Cochin pere after Cochin fils (4s.).

This frontispiece has since been used for the © Catalogue des Estampes
de M. de Fonspertius,” and after Gersaint’s death for his own Catalogue.

Gervaise de la Touche. Histoire de dom B. ... portier des
Chartreux, écrite par lui-méme. A Francfort, chez J. J.
Trotener, imprimeur-libraire, aux Cigognes, 1748, 2 parts
in 1 vol., 8vo., frontispiece and 19 plates falsely attributed
to Caylus (£5).

A previous edition appeared : & Rome, chez Philotanus, 1745, 12mo.,

with 28 plates. Comte de Lignerolles’ copy of the 1748 edition in a
binding by Derome, 410 frs. (Paris sale, 1894),
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Gervaise de la Touche. Histoire de Gouberdom, portier des
Chartreux, edition revue, corrigée et augmentée sous les
yeux du Saint-Pére, 2 partsin 1 vol., 8vo. (with consecutive
paging), title with figure, frontispiece, and 19 plates (the
same as in the preceding edition) (£2).

Gervaise de 1la Touche. Mémoires de Saturnin, éerits par lui-
méme, nouvelle edition, corrigée et augmentée, avec figures.
A Londres (Paris, Cazin), 1787, 2 vols., 16mo., 21 pretty
plates after Borel by Elluin, not signed (£5, and more than
treble on large paper, 8vo.).
It was also published with the title of ¢ Portier des Chartreux.”

Gessner. Idylles et Poémes champétres, traduits de 1'allemand
par M. Huber. Lyon, J. M. Bruyset, 1762, post 8vo.,
frontispiece by Watelet after Lavallée-Poussin, and 12 head
and tail pieces by the same (one by Marguérite Lecomte)
after Lavallée-Poussin and Pierre (6s.). Lebceeuf de Mont-
germont’s copy on Dutch paper in moroeco, 640 frs. (over-
rated and hugely dear).

Gessner. (Gessner Schriften.  Zurich, Orell, Gessner, Fuseli.
1770-72, 5 vols., post 8vo., 5 engraved titles, 16 vignettes
and 19 tailpieces designed and engraved by Gessner
(10s.).

Gessner.  Contes moraux et Nouvelles Idylles de D.
(Diderot) et Salomon Gessner. A Zuric, chez 'auteur, 1773,
(Euvres de Salomon (Gessner, traduites de I'allemand, tome
11. A Zuric, chez 'auteur, 1777, 2 vols., 4to., 2 engraved
titles, 20 plates, 6 vignettes, and 33 tailpieces designed and

o
etched by Gessner (15s., and much more in moroceo).

The illustrations lack grace ; it is curious that the poet was his own
artist, The German edition appeared in 1773-1778.

Gessner. (Huvres complétes . . . S.ln.d. (Paris, Cazin, 1778),
3 vols.,, 16mo., 3 titles, portrait, and 14 plates after
Marillier by de Ghendt (1), Delignon (1), Duflos jeune (2),
De Launay (5), and De Launay jeune (5) (10s. first issue
and half second issue, 1782).

Gessner. (Euvres . . . traduites de I'allemand par M. Huber,
nouvelle édition, ornée de figures. Lyon, Amable Leroy,
1783, 3 vols., 16mo., 11 plates, not signed (4s.).

Gessner. (Euvres . . . (traduction en francais par Huber,
Meister et Brutté de Loirelle), 3 vols, roy. 4to. The

first engraved title bears : Paris, ches 'auteur des estampes,
: P
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veuve Herissant et Barrois l'ainé, s.d. (1786-93), 3
engraved titles by Baquoy, 3 fmntls]imﬂes (1 with por-
tr.-tut}. after Le Barbier by Ingouf, Dambrun, and Ponce, 2
fleurons, 2 vignettes, 66 tmlpleces and 71 plates after Le
Barbier by Baquoy (5), Delignon (4), Gaucher (2), Gode-
froy (10), Halbou (14), Le Bean (2), Le Vilain (2), de
Longueil (12), Pauquet (2), Petit (1), Ponece (9), Texier (1),
Thomas (4), and Triere (3) (£3 to £4, and treble on large
paper, folio, with the plates before the numbers, as they do
not exist before the letters).

E. Martin's copy, on large vellum paper in folio, with unnumbered
plates and several etchings and other plates added, 700 frs. M.
Delzolliés’ ordinary paper copy, in the old marbled calf binding, 173 frs.
(Paris sale, 1894). Most of Le Barbier's original drawings are now the
property of M. Rattier. A certain number of others form part of the
collection of A. Piet. There are some copies printed on bluish paper of
less value.

Gessner. (Buvres . . . Paris, Dufart, s.d. (eirca 1800), 2
vols., roy. 8vo., 2 engraved titles after Marillier by Ponce,
portrait by Delvaux, and 24 pretty plates after Monnet by
Dupréel, Giraud jeune, Letellier, and Maeret (10s., and
more on large Dutch paper with unlettered proofs).

Giessner. (Huvres completes. DParis, imprimerie Patris, s.d., 2
vols., 8vo., portrait after Berth and 16 plates (5s.).

Gessner.  (Euvres completes.  Paris, Renouard, 1795, 4 vols.,
post 8vo., 3 portraits of Gessner (after Denon by B¢t
Aubin), Diderot (after Vanloo by St. Aubin), and Huber
(after Graft by Tardieu) (5s.).

* M. Auguste Fontaine, in his catalogue for 1877, offers a copy of

Gessner's (Euvres . . . A Paris, Renouard, 1798, 4 wvols.,, 8vo., with
portrait and plates after Moreau,
Gessner. (Euvres . . . Paris, Renouard, an VII. (1799), 4

vols.,, 8vo., vellum paper, 3 portraits of Gessner (after
Denon by St. Aubin), of Huber (after Graff by Tardieu),
and of Diderot (after 1ﬂuluu by Aug. de St. Aubin), and
48 plates after Moreau by Baquoy, ]“erlnun Delvaux,
Dupréel, de Ghendt, Girardet, Lemire, Petit, E)mmnet, and
Triere (25s., and on lu.rgﬂ vellum paper or thin Dutch paper,
with unlettered proofs (only 20 copies printed), £6, and
more before the nunbers).

E. Martin's copy on large vellum paper, with unlettered proofs,
345 frs. ; the Delbergue-Cormont copy, 410 frs. Two copies exist on
vellum, one of which, containing Moreau’s original drawings, was sold in

the Renouard sale for the meagre sum of 495 frs. It has since passed
into the Due d’Aumale’s library at Chantilly. Renouard had previously
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published an edition Dijon, chez Causse, 1795, 4 wvols., 8vo., vellum
paper and large paper, and 2 copies on vellum (one in the Renouard sale
fetched 125 frs.).

Gessner. (Euvres . . . nouvelle édition ornée de ﬁgures:.
Paris, Dufart, an V. (1797), 4 vols., 12mo., portrait and
24 plates, not signed, but in the style of Monnet (6s., and
20s. on large paper with unlettered proofs).

(lessner. (Euvres complétes . . . nouvelle édition, avee figures,

Paris, Patris et Gibert, 1801, 3 vols., 8vo. and 12mo., vellum

aper, portrait signed Berthet, and 14 plates after Binet by
lanchard or not signed (10s.).

Gessner. (Euvre gravé de Salomon Gessner. Zurie, s.d., 2
vols., fol., 166 plates containing 336 subjects designed and
engraved by Gessner (30s. to 40s.).

Of this edition, executed at the expense of the family after the
originals, which had before appeared in different parts, only 25 copies
are said to have been printed. The 52 Paysages " and “ 32 Paysages,”
forming part of the work, are sometimes to be met with separately.

Gessner. La Mort d’Abel, traduite par Huber. Londres, 1785,
16mo., frontispiece by Benoit after Van der Werff, and 4

plates by Delvaux after Marillier (3s.).

Gessner. La Mort d’Abel, poéme traduit par Huber. Paris,
Defer de Maisonneuve, 1793, roy. 4to., frontispiece and 5
plates printed in colours after Monsiau by Colibert, Case-
nave, and Clément (20s., and more with the plates before
the numbers).

E. Martin’s copy on large vellum paper, 66 frs.

Gessner. La Mort d’Abel, poéme en cinq chants, . . . nouvelle
édition, avec figures. A Paris, Patris, 1801, 2 vols., 16mo.,
portrait, not signed, and 6 plates by Blanchard after Binet
(3s., and on vellum paper with unlettered proofs, 15s.).

Gherardi. Le Théitre italien de Gherhardi, ou le Recueil
General de toutes les comédies et scénes francoises jouées
par les comédiens italiens du roi pendant tout le temps

uils ont été au service. Enrichi d'estampes en taille-
douce 4 la téte de chaque comédie. Paris, Pierre Witte, 1717,
6 vols., 12mo., frontispiece, plates and engraved musical
notes. The collection contains 11 pieces by Regnard, the
only compositions of that genre preserved from that author
(12s.). The 1741 edition, 8s. to 10s.

Gillet de Moyvre. La Vie et les Amours de Tibulle, chevalier
romain, et de Sulpice, dame romaine. Paris, 1743, 12mo.,
12 plates after Dubercelle (4s.).
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Gillier (J. C.). Recueil d’Airs francois, sérieux et 4 boire a
une, deux et trois parties. Londres, 1723, fel., fleuron with
the Prinee of Wales erown in centre on title, and music
(12s. to 15s.).

(zilliers. Le Cannameliste francais, ou Nouvelle Instruction
pour ceux qui deésirent d’ apprenrhc loftice redigé en forme
de dictionnaire par le sieur (. . . . Nanecy, 1mp1 Cusson,
1751, 4to., frontispiece and 13 plates by Lotha from deawns
by Uupma (designer of the pleasure menus of the chr
Stanislas) (£2 to £3, and double in old moroceo).

The 1768 edition is worth less than half.

Gillot. TLa Vie de N.-S. Jésus-Christ, inventée et dessinée par
Gillot, peintre de I'Académie Royale. A Paris, chez
Huqmm et chez la veuve de F. Chereau, 4to., engraverl
title and 99 etchings by G. Huquier after Gillot (40s.).

Gillot. Nouveaux Desseins d’habillements & I'usage de Balets,
Opéras et Comédies, inventés par M. Gillot de I'Académie
Royale de peinture et gravés par Joullain. Se vend &
Paris, chez Joullain, chez M. Dolibeau cordonnier, rue
Froid-manteau et chez le Sr. Duchange, ete. (cirea 1725),
8vo., frontispiece and 84 plates of costumes (£6 to £8
and more with the plates before the numbers).

Gillot was Watteau's tutor, and his drawings are replete with spirit
and grace.

Gillot. Théitre Italien, Livre de Scénes comiques inventées
par Gillot. A Paris, chez Huquier et chez la veuve
Chereau, 4to., frontispiece containing the above title and
41 plates of harlequins, swaggerers, scaramouches, ete.,
besides 15 oblong plates, by Huquier and Joullain (the last
plate after Watteau by Tardien) (£2).

We may here register a few more series of this author, viz. Livre de
Portidres pour Tapisseries, 6 plates designed and etched by Gillot ;
Nouveaux Dessing d’Arquebuserie, 6 pla.tca designed and engraved h}'
Gillot ; Livre d’Ornemens de Trophées, Culs-de- Impe et Devises, 12
plates after Gillot by Huquier, 1732 ; Deux piéees, Dessus de
Clavecin, engraved by Crépy and Caylus, and several others engraved
by L\j‘lua “All these series are worth from 40s. to 50s. each. (See
also Fables de La Motte.)

Gillot. Nouvean Livre de Principes d'Ornements . . . d'apres
les desseins de C. G. . . . (Paris, Huquier) s.d., 4to., 12
plates engraved by Huquier (405, to 50s.).

Girard (J.-F.). Nouveau Traité de la perfection sur le fait des
arms . . . par le Sr. P. J.-F. Girard, anc. offic. de marine.
Enseigner la manitre de combattre de I'epée de pointe seule
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. . . Paris (Moétte), 1736, oblong 4to., portraif, engraved
title, and 116 plates (50s. to 60s.).
The subsequent edition, La Haye, 1740, is worth less than half.

Girard (J.-F.). L'Académie de 'Homme d’Epée, ou la Science
parfaite des exercices defensifs et offensifs, en 116 planches
en taille-douce, accompagnées d'explications detaillées avee
soin. La Haye, 1755, 4to., oblong (30s.).

Girard (J.-F.). Traité des Armes, dédié au Roy . . . orné
de figures en taille-douce. Paris, Moétte, 1787, oblong
4to., title engraved by Herblot, portrait designed and
engraved by Jacques de Favanne, and 115 plates (25s.
to 30s.).

Girardet (Samuel). Histoire du Vieux et du Nouveau Testa-
ment, representée en 466 figures en taille douce avec deux
cartes. Chez Samuel Girardet libraire au Locle, 1781, roy.
8vo. (10s.).

Curious engravings by the old Swiss publisher, ancestor of the whole
dynasty of artists of the Girardet family.

Girardet. Nouvelle Méthode d'enseigner les Enfants. A
Locle, chez Samuel Girardet, 1789, post 8vo., frontispiece
and 84 allegorical plates (10s.).

Badly printed, but rare.

Girardet. La Danse des Morts, pour servir de miroir a la
nature humaine avee le costume dessiné 4 la moderne et des
vers & chaque figure. Au Locle, chez 5. Girardet libraire,
s.d., 8vo., frontispiece, engraved title, headpiece and 21
plates containing 42 subjects (15s.).

Another work of Girardet is: Art de bien vivre et de bien mourir,
Au Locle 1788, 8vo.

Girardin. Promenade oun Itinéraire des jardins d’'Ermenouville.
Paris, Mérvigot pere 1788, 16mo., 25 plates (aquatint),
designed and engraved by Meérigot fils (252.).

Girardin. Promenade ou Itinéraire des jardins de Chantilly.
Paris, Desenne, 1791, 8vo., 20 aquatint plates, designed and
engraved by Mérigot, and a plan (25s.).

This volume was brought out by Mérigot, and erroneously attributed
to Comte C. Stanislas X. de Girardin.

Girouard. La Rose sans épines . . . Paris, an VIIIL. 16mo., a
pretty plate, not signed (5s.).

Gobet et 'Abbé Pichon. Sacre et couronnement de Louis XVL
See : Patas.
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Godard d’Aucourt. La Pariséide, ou Paris dans les Gaules.
Paris, Pissot, 1773, 2 vols., 8vo., 2 plates by Lempereur
after Pierre (3s.).

Godard d’Auvecourt. L’Académie militaive ou les Héros subal-
ternes. Nouvelle édition. A Amsterdam, 1777, 2 vols.,
12mo., 2 engraved titles, and 21 plates after 8. P. O. N,,
by F. A. (10s.).

Goddard. Mémoires Tures, par un auteur turc de toutes les
académies mahométanes, ete. . . . nouvelle édition, avec
figures. Amsterdam (Paris), par la Sdeiété, 1776, 2 vols.,
[2mo., fine frontispiecce and 4 plates after Jollain, by
Henriquez (6s., and more on Duteh paper).

Goddard. Thémidore, ou, Mes Fredaines. Paris, Dentu, 1797,
2 vols.,, 16mo., 2 plates, not signed (10s.).

Goddard. I'Academie Militaire, ou les Héros subalternes, par

P. . . . auteur suivant l'armée. Amsterdam, 1777, 4
parts in 2 vols,, 12mo., engraved title (different for each

volume) and 4 plates, all by F. N. . . . after F. P. . . %
(10s., and double on stout Duteh paper.)

Godonnesche. Medailles du régne de Louis XV. S.ln.d.
(Paris), sm. fol, frontispiece by Cars after I. Le Moyne,
a cartouch for the title, not signed, and 52 leaves
swrrounded with historiated borders containing the repro-
ductions of medals, not signed (6s.).

Goethes Schriften. Zweite Auflage mit Kupfern. Berlin,
1777, 3 vols., 16mo., 3 fleurons on titles after Meil, and
7 plates after Kriiger (3) and Chodowiecki (4) (15s.).

Goethe.  Werther, traduit de Vallemand (par Seckendorf).
Maestricht, 1776, 2 parts in 1 vol, 12mo., 2 vignettes on
titles by Chodowiecki (5s.).

(Goethe. Die Leiden des jungen Werther. Berne, 1775, 12mo.,
engraved title, vignette and tailpiece by Dunker (3s.).

toethe. Passions du jeune Werther. Rheims, Cazin, 1784,
1786 or 1792, 16mo., frontispiece by Chapuy (3s.).

Goethe. Passions du jeune Werther, enrichies de gravures avec
tablettes economiques, ete. Paris, Desnos (circa 1790), 16mo.,
frontispiece by Chapuy and 12 plates, not signed, probably
by the same artist (10s.).

PR e S
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Goethe. Werther, traduit de Tallemand de Goethe par
Aubry. Paris, Didot, 1797, 2 vols.,, 16mo., 4 plates after
Berthon by Duplessi-Bertaux (10s., and more on vellum
paper with unlettered proofs).

Reprinted an XII. (1804).

Goethe. Les Souffrances du jeune Werther, traduction nouvelle
(par La Bédoyere). Paris, Didot, 1809, 8vo., 3 plates after
Moreau, by de Ghendt and Simonet (6s., and more than
treble on vellum paper with unlettered proofs).

The etchings are excessively rare, and fetched as much as 1500 frs.
However, M. Morgand had in his Catalogue, 1879-81, a copy on vellum
paper with the plates in two states, before and with letters, and with
the etchings, hf. bd. uncut, marked 800 frs.

Goethe. Alfred, ou les Années d'apprentissage de Wilhelm
Meister, traduit de I'allemand par de Sevelinges, avec figures
et romances gravées. Paris, 1802, 3 wvols., 12mo., 3 plates
by Bovinet after Bonnet (3s.).

Goethe. Herman et Dorothée, poéme en IX. chants, traduit
par Bitaubé. Paris et Strasbourg, Didot le jeune, 1800,
pretty plate by Huot after Catel (3s., and more than treble
on vellum paper with unlettered proof).

Goethe. Lettres de Charlotte pendant sa liaison avec Werther,
traduites de I'anglais (sic) par M. D. D. 8. G. (David de Saint-
Georges) aveec un extrait d'Eléonore. Paris, Royez, 1787,
2 I{ar’os in 1 vol,, 16mo., 2 vignettes by Chodowiecki (3s.,
and considerably more on large paper in 8vo.).

Goez (J. F. de). Exercises d'imagination de différentes caracteres
et formes humaines, inventés, peints et dessinés par J. F. de
Goez.” Se vend 4 Augsbourg (1783), 4to., 100 curious plates
by Brichet, representing various types in the higher and
lower orders, as well as in the middle class and the army.
The legends are in French, except the last 15. The 12
pages of explanations are in German (£2, and more with
the plates in red).

Goldoni. Opere. Venezia, 1761, 16 vols., 8vo., plates by
Baratti atter Novelli (10s.).

Goldsmith (0.). Viear of Wakefield. London, 1792, 2 vols.,
8vo., 6 plates by Parker after Stothard (30s. to 40s.).

Goldsmith (0.). Viear of Wakefield. Hereford, 1778, 8vo.,
woodcuts by T. Bewick (15s. to 20s.).
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Goldsmith (O.). The Vicar of Wakefield . . . Paris, Renouard,
an VIII. (1800), 12mo., vellum paper, 6 pretty plates, not
signed (6s., and more with the etchings). Renouard’s copy
(one of two on vellum) with the 6 original drawings sold
in his sale only for 36 frs. Etienne Aignan’s French trans-
lation entitled Le Minmistre de Wakefield, 2 vols., 12mo.,
with 2 vignettes designed and etched by G. Texier (3s.);
Imbert fils’ translation under the same title, Paris, an XI,
(1802), 2 vols., 12mo., with 2 plates by Adam after Huot

Goldsmith. Le Retour du Philosophe, ou le Village abandonné,
poéme 1mité de langlois du doctenr Goldsmith par le
chevalier R. * * * (Rutlige) Bruxelles, Boubers, 1772,
8vo., 1 plate, 1 fleuron on title, 2 vignettes, and 2 tail-
piec os designed and engraved by Antoine Cardon (4s.).

Gomez (M. A. Poisson, dame de). Crementine, reine de Sanga,
histoire indienne. Paris, Charles Le Clere, 1727, 2 vols
12mo., 8 plates by Scotin after Bonnart (5s.).

Gomez. Les Journées amusantes. Amsterdam, 1731, 8 vols.,
16mo., frontispiece and 19 plates, not signed (10s.).
Reprinted 1737,

(omez. Histoire d’Eustache de Saint-Pierre, au siége de la
ville de Calais, sous le régne de P lnhp]w de Valois, roi de
France, en 1346 et 1347. A Calais et & Paris, chez Vente,
1765, 12mo., engraved title and fn::-ntwpu,w containing
1‘}:.:5:t—r41it— of Eust:mhc, not signed (3s.).

Gooch (T.). Life and Death of a Race Horse, 1792, fol,, 6
plates in aquatint (£4 to £5).

Gorgy. Lidﬂric, ancienne chronique allusive. Paris, Guillot,
1790, 2 vols., 16mo., 2 curious plates after Gorgy (3s.).

Gorgy. Saint-Alme. Paris, Guillot, 1790, 2 vols.,, 16mo.,
2 plates after Gorgy (3s.).

Gorjy. Nouveau Voyage sentimental, 6° edition. Paris, chez
Louis, an III. de la Republique, 2 vols., 16mo., 2 plates,
not signed (4s.).

Gorjy. Blancay . . . scconde édition. Paris, Guillot, libraire
de Munsu.ul 1789, 2 vols., 16mo., 3 plates in vol. 1, and 1
in vol. 2, not qwned (6s.).

Reprinted 1793,
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Gorjy. Ann’quin Bredouille, ou le Petit Cousin de Tristram
Shandy . . . Paris, 1791-92, 6 vols., 16mo., 9 plates, not
signed (8s.).

Gorsas. [L’Ane promeneur, ou Crités promené par son fne,
chef-d’'ceuvre pour servir d’apologie au gout, ete. . . . 3rd
edition. Pampelune (Paris), chez Demointe, 1786, 8vo.,
curious plate, not signed (5s.).

Gosse (C.). Garin ou le héros provencal, roman erotico comique

C. Gosse, auteur des Amanis Vendéens. Paris, André,

an huititeme (1800), 12mo., 2 plates after Chaillou by
Mariage (3s.).

Gough (Richard). Sepulchral Monuments of Great Britain,
applied to illustrate the History of Families, Manners,
Habits, and Arts from the Norman Conquest to the seven-
teenth Century. London, 1786-96, 3 vols. in 5, imp. fol.,
numerous plates (£12, and more if free from stains). Mr.
R. W. Wilbraham’s copy in russia was sold in June, 1898,
for £16 10s.

Many copies having been destroyed by fire, very few are to be found
complete.

Gough. Some Account of the Alien Priories and of such Lands
as they are known to have possessed in England and Wales.
London, 1779, 2 vols., 8vo., map and plates (15s. to 20s.).

Gough. An Account of a rich illuminated Missel executed for
John Duke of Bedford, Regent of France under Henry VI.
London, 1794, 4to., 4 outline plates (10s.).

A copy containing the set of plates on vellum, illuminated in gold,
silver, and colours, was sold in the Lawrence sale in 1892 for £12 10s.
The original Missel is in the British Museum.

Goury de Champgrand. Traité de Vénerie et de Chasse. Paris,
1769, 2 parts in 1 vol., 4to., 39 plates by L. Halbou (25s.).

Bt.-Quentin’s copy sold in Paris sale, 1894, for 34 frs.

Goya. Caprichos inventa dos y Grabados al Agua forte par
Francesco Goya y Lucientes pintor (Madrid, ecirca 1799),
roy. 4to., 80 satirical plates designed and etched by Goya.
He is the Hogarth of Spain; his scenes disclose a dry
humour and scathing satire. (The first issue, which may
be known by the reddish tone of the ink, is very rare, and
valued at £6; the reimpressions executed by the Madrid
process of chalcography, 30s.).

Grabner (J.). Brieven over de Vereenigde Nederlanden. Te
Haarlem, 1792, 8vo., 4 coloured plates of female costumes

(6s.).
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Graftigny (Mme. de). Cenie, pitce en cinq actes, representée
pour la premiere fois par les comediens francois ordinaires
du Roi, le 25 juin, 1750. Paris, Cailleau, 1751, 12mo.,
engraved title with fleuron and 1 plate by Fessard after Le
Lorrain (5s.).

Grafligny (Mme. de). Lettres d'une Péruvienne, nouvelle
edition, ete. . . . Paris, Duchesne, 1753, 2 wvols., 12mo.,
2 engraved titles, not signed, 2 plates, and 2 vignettes by
Delafosse after Eisen (6s.).

Reprinted 1754, 1760, and 1761.

Graftieny (Mme. de). Lettres d'une Péruvienne . . . traduites
du francais en italien par M. Deodati avee le text en regard.
Paris, impr. de Mignerct, 1797, 8vo., author's portrait
after La Tour by Gaucher, and 6 fine plates after Le
Barbier by Choffard, Halbou, Patas, Gaucher, Ingouf, and
Lingée (15s., and with the unlettered proofs, £4, and double
on large paper, with the etchings added).

Comte de La Bédoyére's copy having Gaucher’s drawing of the
portrait and Le Barbier's original drawings in sepia, sold in his sale
(1862) for the meagre sum of 225 frs, and was resold in the Leboeuf

de Montgermont sale for 2500 frs. 8t.-Quentin’s copy in 8vo with
unlettered proofs in moroceo, 141 frs. (Paris sale, 1504).

Grafiony (Mme. de). Lettres d'une Péruvienne . . . nouvelle
édition, ete. Paris, Didot l'ainé, an V. (1797), 2 vols,
16mo., portrait signed J. B. Garand del De Launay, sculp.,
and 8 charming plates after Lefévre by Coiny (7), and
Ingouf (1) (15s.,, and double on vellum paper, and with
unlettered proofs (one of 100 copies), 70s. ; on large vellum
paper with unlettered proofs, £5; with the etchings added,
£12; and with the additional counter proofs, £20).

The publication price was, ordinary paper 6 frs., vellum paper 12 frs.,
and large vellum paper with unlettered proofs 24 frs, (only 100 copies
were printed of the large paper). Delbergue-Cormont’s copy on large
vellum paper with plates in 4 states, 700 frs. St.-Quentin’s copy
(large vellum paper), with unlettered proofs and the etchings in citron
morocco, 695 frs. Paris sale, 1804 ; Bordier's copy, vellum paper W_i!:h
unlettered proofs (no etchings) in old morocco, 159 frs. ; and Delzolliés®
on large vellum paper with unlettered proofs in calf, 120 frs. (Paris
sale, 1804).

Grand Castriotto d’Albanie (Le), histoire (par Zannowich).
Francfort, chez J.-J. Kessler, 1779, 8vo., frontispiece with
portrait not signed (4s). See Histoire de la duchesse de
Kingston.

Grandeur de Dien dans ses moindres ouvrages (La), ode. Paris,
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chez Desprez, sm. 4to., consists of 12 pages with pretty
frontispiece by Y. Le Gouaz after B.-L. Prévost (3s.).

Grandidier (L’'abbé). Vues pittoresques de I'Alsace. Stras-
bourg, 1785, 4to., 17 pretty plates designed and engraved
in histre by Walter (10s.).

Grandval (pére). Le Viee puni, ou Cartouche, poéme, nouvelle
édition, ete. . . . avec des figures convenables & chaque
chant, dont les dessins ont été faits sur les lieux on
Cartouche s'est le plus signalé. Paris, Pierre Prault,
1726, 8vo., frontispiece and 16 plates by Scotin after
Bonnard (8s.). Van der Helle’s copy containing the original
drawings, 100 frs.

Grandval. Agate, ou la Chaste princesse, tragédie en trois
actes, par M. G * * * | Paris, 1756, 8vo., engraved title
and 3 vignettes, not signed (8s.).

Comte de Lignerolles’ copy in old morocco with dentelle, containing
also L'Eunuque and Les Deux Biscuits, ail the 3 pieces together
105 frs, (Paris sale, 1894),

Grandval (fils). L'Eunuque, ou la Fidelle Infidelité, parade
en vaudeville, melée de prose et de vers, par M ... &
Montmartre, 1750 ou 1755, 8vo., engraved title containing
5 scenes of the piece, vignette not signed, and 20 pages
of music (6s.).

Grandval. Les Deux Biscuits, tragiidia traduite de la langue
que I'on parloit jadis au royaume d’Astracan et mise deputs
peu en vers francois. Se vend & Astracan, chez un libraire,
1752, 8vo., 1 plate and 1 headpiece (6s.).

Grandval. Sirop-au-cul, ou 1'Heureuse Délivrance, tragédie
héroique - medifique, par Grandval fils, comédien italien.
Au Temple du Gofit, s.d. frontispiece, not signed (8s.).

Grasset de Saint-Sauveur. La Belle Captive, ou Histoire du
naufrage et de la captivité de Mademmsclle Adeline comtesse
de Saint-T Fargel, agée de 16 ans, dans une des parties du
royaume d'A]ger, en 1782, Pa,ris, Remy et Musier, 1785,
12mo, frontispiece by Defraisne after Desrais (3s.).

Grasset de Saint-Sauveur. Costumes des représentants du
euple, membres des deux Conseils du Directoire, ete.
aris, 1795, 8vo., frontispiece and 15 coloured costume

plates after Grasset de St.-Sauveur by Labronsse (25s.).
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Grasset de Saint-Sauveur. Les trois Manuels. Paris, chez
Derot, 1796, 16mo., frontispiece and 3 plates in bistre,
not signed (3s.).

Grasset de Saint-Sauveur. Les Fastes du Peuple frangais, ou
Tableaux raisonnés de toutes les actions héroiques et
civiques du soldat et du citoyen francais. Edition ornée
de gravures d’apres les dessins du citoyen Labrousse. Paris,
chez Deroy (1796), an IV. de la République francaise, 4to.,
frontispiece and 6 plates (15s.).

Grasset de Saint-Sauveur. Les Amours du fameux comte de
Bonneval, pacha & deux queux, connu sous le nom d’'Osman,
rédigées d'apres de Mémoires particulieres.  Edition ornée
de 4 gravures i l'acqua-tinte. Paris, chez Deroy, an IV.
(1796), 16mo. (15s.), 4 plates, not signed.

Grasset de Saint-Sauveur. Le Sérail, ou Histoire des intrigues
secrettes et amoureuses des femmes du Grand Seigneur.
Paris, Deroy, an IV. (1796), 2 vols,, 16mo., 8 pretty
acquatint plates, not signed (20s.).

Grasset de Saint-Sauveur. Encyclopédie des Voyages. Paris,
1795-96, 5 vols., 4to., 432 coloured plates (£4 to £5).

Grasset de Saint-Sauveur. L’Antique Rome ou Description
historique et pittoresque de tout ce ui concerne le peuple
romain dans ses costumes civils, militaives et réligieux.
Paris, 1796, 4to, frontispiece and acquatint plates (13s.,
and double on large vellum paper with the plates plain
and coloured),

.+ Saint-Sauveur published also : “Costumes civils actuels de tous les
peuples connus, 1784,” and * Costumes des peuples élrangers,” both with
coloured plates, but of indifferent execution (40s, and 25s. respectively).

Grateloup (J. B. de). (Euvre Gravé (1771), 9 portraits of
small size, viz. : 2 portraits of Bossuet, 1 in 8vo. and
a bust in 12mo., both after Rigaud; Descart after Hals,
12mo. ; Dryden after Kneller, in 8vo.; Fénélon after
Vivien, in 12mo.; Adrienne Lecouvreur after Coypel,
8vo.; Montesquien after Dassier, 12mo.; Cardinal de
Polignac after Rigaud, 12mo. ; J.-B. Rousseau after Aved.
Grateloup, an amateur artist, only took a limited number of
proofs, which are very rare (£20, and more than double
before letters, and fancy price for India proofs ; sin_gle
portraits sell according to state and rarity of nmpression,
varying between £3 and £6 each).
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They are deservedly famous for their exquisite execution by a special

- process invented by the artist., A fine complete set sold in 1869 for

5200 francs. Bossuet's portrait, the last (executed) of the series, is

Grateloup’s masterpiece. Some tentative pieces and portraits engraved

by Dr. JP P. 8. de Grateloup, who inherited the secret of the process
from his uncle, are sometimes added.

Gravelle (Levesque de). Recueil de Pierres gravées antiques,
Paris, Mariette, 1732-37, 2 vols., 4to., 101 and 104 plates

(55.)

There is a supplementary volume,

Gravelot (H. F. Bourguignon, called). Almanach Iconologique
ou des Arts pour l'année 1674, orné de figures avec leurs
explications par M. Gravelot. ‘Avee pr1whge du Roy. A
Paris, chez Lattré, graveur, rue Saint-Jacques, i la ville de
Bordeau, 24mo., cngmved throughout, engraved title by
Legrand, frontispiece by Lcmue and 12 Euﬂ‘la,'\fed plates
after Gravelot by Choffard, Baﬁluc}}r, Prévost, de Longueil,
and Lemire. The privilege is dated Novembre I?ﬁd and
most of the plates hear the same date.

Gravelot et Cochin. ~ Almanach Iconologique pour T'Année
1765, et les Années suivantes jusqua 1781, par H.
Gravelot et Cochin. Paris, chez Lattré, Graveur rue Saint
Jaeques, 17 vols., 16mo., engraved throughout with calendar
for each year, containing general frontispiece and portrait of
Gravelot by Gaucher, engraved title and 12 plates per
volume, altogether 12 titles and 204 plates after Gravelot
and Cochin by Aliamet, Baqum}r, Choffard, Dequevauvillier,
Duclos, Duflos, Gaucher, de Ghendt, Godefroy, Halbou,
Ingouf, de Launay, Jegfimd Lcmlm, Le Roy, Leveau,
Lingée, de Longueil, Masquelier, Massard, Née, Nicollet,
Ponee, Mme. Pc-nce Prévost, Rousseau, A. de Saint- Auhm,
Vauvi]lé, and Simr.met (£‘25, and double in morocco, and a
fancy price in a genuine Derome binding).

The titles of the first 10 volumes are all different, those of the
remaining 7 are all alike. They are respectively as follows :—Les Arts,

1; les Sciences, 2 parts, 1766 and 1774 ; les Vertus, 1; les Etres Meta-
physiques, 1 ; les Muses, 1 ; les Saisons, 1 ; les XIT. Mois, 1 ; 'Homme, 1 ;
les Etres Moraux, 1; les Vertus et les Vices, 7. Nine volumes have been
engraved after Gravelot, and B after Cochin, the latter being superior.
Complete sets are of rare occurrence. Béhague's copy, 4600 frs. De
Tinan's copy (2 years missing) 1000 frs. I have collated two sets in
old moroceo and in calf, and in both the Almanacks for 1766 and 1769
contained only 7 and 11 plates respectively. The Gosford copy of the
Almanach 1769 had only 11 plates. M. Grand-Carteret counts only
8 plates for Almanach 1766 (part 2 of * Les Sciences”), and how is that

to be reconciled with his summing up of 204 plates? According to my
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counting only 198 plates, and according to him 200 plates, make the
fotal. In some copies of the sets only the last 7 vols. comprise
calendars ; the Béhague copy had none at all.

The drzl‘WingH are dispersed. Baron R. P.Js copy of the Lattré
edition, containing 20 drawings of Cochin in red and black (i la san-
guine et au crayon noir), 1200 frs. In the Mahérault sale 24 of
Gravelot's drawings i la plume (pen and pencil) et au bistre (in
brown) (as all his drawings are), 4600 frs.

Gravelot et Cochin, Iconologie par ficures ou Traité cumplet
de la Science des Allegories en 3 350 fi igures gravées d'apres
les dessins de MM. Gravelot et thm avec les explications
relatives & chaque sujet (ouvrage utile aux artistes, anx
amateurs et peuvent (sic) servir a l'education des jeunes
personnes). Paris, Lattré, graveur, s.d. (1789 or 1791),
4 vols., 12mo. and 8vo., 2 frontispieces containing portraits
of Cochin and Gravelot by Gaucher after Monnet and
Delatour, 4 engraved titles (3 by Choffard, de Ghendt and
Lermmd, and one unsigned) and 202 plﬂtes (within added

hmdus} (£3 to £4).

The second issue has the correction “ pouvant ™ instead of * peuvent,”
The mention of “350 figures ” on the first frontispiece of vol. 1, does not
mean that there are 350 plates, but that this number of figures is repre-
sented on the plates. It follows, therefore, that not only the text differs
from that of the Almanachs Iconologiques, but the additional different
subjects were specially composed and engraved for this edition. ( Vide
Preface.) In the 12mo. edition we meet sometimes the plates before
letters, and many even with the artist’s name & la pointe, in which case
they are real artist’s proofs taken prior to the first publication of the
Almanachs Teonologiques (worth quasi a faney price).

Gravelot. Suite de petits Sujets. . . . dessinés par Gravelot,
gravés par J. Bacheley. A Paris, chez F. Chereau s.d.,
8vo., 80 subjects published in parts of 4 and 6 plates each
on 50 leaves and engraved within ornamental cartouches
(£5 to £6).

Gravelot. Planches gravées d'apres plusieurs Positions dans
lesquelles  doiv ent se trouver les soldats, conformes a
lordonnance du Roy du 1% janvier 1766, 4to., fine frontis-
piece after hmve]nt by G. de La Haye, and 10 folding
lates containing 31 subjects or military figures by de La
Haye after Gravelot, besides tailpiece with the arms of
France and a certain number of technical plates (£2 to £3).
£ Ent?re&ting collection. Gravelot was drawing-master in the military
mehool,

Gravures historiques des principaux Evénements depuis 'ouver-
ture des Etats généraux de 1789. Paris, Janinet, 1789, 2 parts
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in 1 vol., 8vo., 35 mezzotint plates after and by Janinet
(the last representing the 14 July, 1790) (40s. to 50s.).

M. Hip. Destailleur’s copy loose in sheets consisting of title and 51
mezzotint plates, 73 frs. (1895).

QGrécourt (Abbé de). Philotanus, poéme par M. l'abhé * * *
Paris, chez Louis-Antoine Le Gond, rue de Bissy vis-a-vis
de I'hotel de Mailly, au cardinal de Rohan, 1720, 12mo.,
original fleuron on title, not signed (5s.).

Grécourt (Abbé de). Contes nouveaux par M. de G * * *,
Premiére partie. Amsterdam, Pierre Mortier, libraire sur
la Bourse, & I'Envie, 1745, 12mo., pretty frontispiece and
fleuron on title. Suite des (Euvres de M. de G * * ¥,
Amsterdam, 1745, 12mo., fleuron, not signed (3s.).

Grécourt (Abbé de). Huvresde Poésies de l'abbé de * * *
Paris, 1747, 2 vols., post 8vo., frontispiece and 2 fleurons
by Fessard after Cochin fils (4s.).

Grécourt (Abbé de). (Euvres diverses de Grécourt, nouvelle
edition, soigneusement corrigée et augmentée d'un grand
nombre de pitces qui n'avoient jamais été Imprimées.
Luxembourg, 1761, 4 vols., 12mo., portrait after Garand, 3
frontispieces and 4 fleurons on titles after Eisen by Baquoy
(10s., and more in moroceo).

Grécourt. (Euvres diverses. Paris, 1763, 2 vols, 12mo.,
fleuron on each title after Kisen, portrait after J. B. Garand
and 3 frontispieces after Kisen, the whole engraved by
Bernigeroth (5s.).

Grécourt. (Euvres diverses, nouvelle edition, augmentées du
Philotanus, de la Bibliotheque des damnés, etc. Londres,
1780 (Cazin), 4 vols., 16mo., 4 plates, not signed (10s.).

Grécourt. (Huvres choisies de Grécourt. Geneve (Cazin),
1777, 3 vols., 16mo., 3 frontispieces, after Eisen (2) and
Marillier, one signed N. D. L. (Nicolas de Launay) (5s.).

Grécourt. (Euvres completes de Grécourt, nouvelle édition,
soigneusement, corrigée et augmentée d'un grand nombre de
pitces qui n'avoient jamais été imprimées. A Luxembourg,
1764, 4 vols., 12mo., 4 titles and 4 pretty plates after Eisen
by Baquoy (15s., and double in morocco).

The Turner copy in a genuine Derome binding (red morocco), 680 frs.

Grécourt. (FEuvres completes de Grécourt, enrichies de gravures.
Nouvelle édition, corrigée et augmentée d'un grand nombre
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de pitces qui n'avaient jamais été imprimées, Paris, André,
1795, or Chaigneau ainé, an IV. (1796), 4 vols., 8vo., portrait
after Dupréel, and 8 plates after Fragonard fils by Dambrun,
Dupare, Giraud le jeune, Panquet, Lingée, and Dupréel.
(10s., and double on vellum paper with unlettered proofs,
and on large vellum paper and with the etchings, £4).

Em. Martin's copy in moroceo, with artist’s proofs and the etchings and
additional plates, 520 frs. M. Delzolliés’ copy on vellum with unlettered
proofs and the etchings, with a series of plates in two states (etchings
and proofs), after Eisen, autograph of Grécourt and about 58 vignettes,
mostly in the state of etching, or proof added in calf, uncut, 227 frs.,
(Paris sale, 1894).

Grécourts Auserlesene Werke. Paris, bei Delaunay, 1796,
2 vols., 12mo., 6 plates of the Chodowiecki School ; rare
(20s.).

Greenhill (Th.). The Art of Embalming after the Egyptian
Method. London, 1705, 4to., plates (15s.).

Grégoire. Explication des Cérémonies de la Féte Dien d'Aix en
Provence. A Aix, chez Esprit David, 1777, 12mo., portrait
of René d’Anjoux and 12 folding plates, signed Paul et
(iaspard Grégoire, and 1 plate of engraved musie (5s.).

Gresset. Poésies de M. G * * * A Blois, chez Ph. Masson,
1734, frontispiece by Scotin (3s.).

Gresset. (Buvres poétiques. Geneve, 1742, 2 parts, 12mo.,
frontispiece by Seotin (3s.).

Giresset. Les (Fuvres . . . enrichies dela critique de Vairvert.
Amsterdam, anx dépens de la Compagnie, 1747, 4 parts in
1 vol., 12mo., frontispiece by Scotin (3s.).

Gresset. (Buvres. Londres, Edouard Kelmaneck (Cazin),
1779, 2 vols., 16mo., 1 vignette by De Launay after Marillier.
(4s., and treble in moroceo).

Gresset. (Fuvres de M. Gresset, de l'Académie francaise,
nouvelle édition revue, corrigée et considérablement
augmentée, avec figures. Londres (Paris, Cazin), 1780, 2
vols., 12mo., portrait by Delvaux and 7 plates, not signed
(6s.).

Gresset. (Euvres choisies de Gresset, ornées de figures en
taille-douce, dessinées par Moreau le jeune. Paris, Saugrain,
Imprimerie de Didot jenne, an IT. (1794), 16mo., 5 vignettes,
4 for “ Vert-Vert ” and 1 for “ le Lutrin vivant,” by Dupréel,
Duhamel, and Simonet after Moreau (the vignette for “le
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Méchant” sometimes found added does not belong to this

edition) (12s., and treble on vellnm paper, and on large

vellum paper with unlettered proofs, very rare, £6 to £E)
Génard's copy in that state and with the etchings, 3000 frs. T. De

Bt.-Quentin’s copy in ornamental morocco with the plates in two states
before and with letters, 470 frs. (Paris sale, 1894).

Gresset. (Huvres de Gresset. Paris, Volland, 1793 or 1794,
2 vols., 8vo., medallion portrait of Gresset and 6 plates
after Monnet (6s.).

Gresset. (FEuvres de Gresset. Paris, Renouard, 1811, 2 vols.,
8vo., portrait by and after St.-Aubin, 8 plates after Mme&u
by Simonet (7) and de Ghendt (1). Le Parrain magnifique
at the end of vol. 2 bears the date 1810 (20s., and more
than treble on vellum paper with unlettered proofs, and
considerably more on large vellum paper and with the
etchings).

Renouard’s unique copy on vellum with the 9 original drawings, 905
frs.,, and one of two copies on large vellum paper, 300 frs. Delbergue-
Cormont’s copy on vellum paper in blue morocco with the plates in three

states, 1580 frs. A copy on ordinary paper in mottled calf with
dentelle by Simier, 24 frs. (Paris sale, 1894).

Greuze (J.-B.). Divers Habillements suivant le costume
d'Italié, dessiné d'aprés nature par Greuze, ornés de fonds
par Lallemand et gravés d'aprés les dessins du cabinet de
I'abbé Gougenot, par F. A. Moitte. Title and 24 leaves in
8vo. (£4).

A copy of ““ Euvre” in folio with 90 plates of Italian costumes, 233
frs. (Paris sale, 1894).

Gribelin (Simon). Six of Her Majesty’s Pictures, drawn and
engraved from the Originals of Paulo Veronese, Jac.
Tintoreto, old Palma, Julio Romano, and A. Schivone in
the Rﬂ}'a] Galleries of Windsor and Kensington . . . by
Sim. Gr. . London, 1712, oblong fol., title and 6 plates
by S. Gribelin (£2 to £3}.

Gribelin. A new Book of Ornaments usefull to all artists by
Gribelin. London, 1704, 4to., engraved title and 11 plates
(£2 to £3).

Grohmann (J.-G.). Recueil d'Idées nouvelles pour la décoration
des Jardins et des Parcs dans le gbut anglais, gothique,
chinois, ete. Paris et Leipzig, 1796-99, 3 vols roy. 4to.,
350 plates coloured and plam (£3 to £4).

Grose (F.). The Antiquities of England and Wales (4 vols.),
; Q
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with a Supplement (2 vols.). London, 1773-87, 6 vols,,
roy. 4to. First edition, original impressions of the plates
(85s. to 40s.).

The subsequent edition in 8 vols., imp. 8vo., is of about the same value,
and a higher price for large-paper copies.

Grose. The Antiquities of Scotland. London, 1789-91, 2
vols., imp. 8vo., plates (20s. to 25s., and more on large
paper).

Grose. The Antiquities of Ireland. London, 1791-95, 2 vols.,
imp. 8vo., plates (20s., and more on large paper).

The editions in 4to. and folio of the above works, published by Stock-

dale many years later, have inferior impressions of the plates, and these
reprints (even with the plates coloured) should be avoided.

Grose.  Military Antiquities respecting a History of the
English Army from the Conquest to the present Time.
London, 1786-88, 2 vols., 4to., plates (£2 to £3).

The 1801 edition, including the Ancient Armour, is of about the same
value, and more on large paper.

Grose. A Treatise on Ancient Armour and Weapons, illus-
trated by plates taken from the original Armour in the
Tower of London and other Arsenals, Museums, and
Cabinets, London, 1786, 4to., plates (10s.).

This work is annexed to the second edition of the Military Antiquities.

Grose.  Principes de Caricatures, suivis d'un KEssai sur la
peinture comique, par Francois Grose, traduits en francais
avee des augmentations. Paris, Renouard, an X. (1802),
roy. 8vo., vellum paper, portrait and 28 folding and other
plates after Berggold, Grose, Newton, and Woodward, by
Grohmann (10s.).

Only 200 copies printed, and 1 on vellum. The original edition
appeared in 1788, 8vo., without plates.

Grouner. IHistoire naturelle des glacieres de la Suisse, tradue-
tion de M. de Keralio. Paris, 1770, 4to., 2 maps and 18
plates (10s.).

Gruber und Geissler. Sitten, Gebriiuche und Kleidung der
Russen in St. Petershurg dargestellt in 35 Gemilden mit
Beschreibung. Leipsig, s.d., 4to., 35 illnminated plates
designed and engraved by Geissler (30s.).

Guarini (Battista). Il Pastor fido. In Parigi, appresso
Prault, 1750, 16mo., title engraved by Morean (33.? The
1766 edition with 6 pretty headpieces after Cochin by
Prévost (5s.).

.
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Guarini (Battista). Opere. Verona, Timermani, 1737-38,
4 vols.,, 4to., 4 frontispieces after B. Picart, 4 fleurons on
titles after Balestra by Zucchi, and 70 plates, vignettes, and
tailpieces after Picart and others by Zuechi (10s.).

Guasco (L’Abbé de). De I'Usage des Statues chez les Anciens,
essal historique. Bruxelles, de Boubers, 1768, 4to., fleuron
and heraldic vignette by Percheron, and 14 plates of antique
statues by de Boubers (3s.).

Guellette (M.). Les Aventures merveilleuses du Mandarin
Fum-Hoam, Contes Chinois. Paris, 1723, 2 vols., 12mo.,
plates (5s.).

Guénard de Faverolles. Les Forces mystérieuses, ou I’Amour
alchimiste. Paris, chez l'auteur, an [X., 4 parts in 12mo.,
4 plates after Binet (10s.).

Guer. Meeurs et Usages des Tures, leur religion, leur gouvern-
ment civil, militaire et politique, avec un abrégé de 1 Histoire
ottomane. Paris, Coustelier, 1746, 4to., 28 plates and 20
fleurons and vignettes after Boucher and Hallé by Duflos
(12s.).

Reprinted 1747, 2 vols,, 4to., with 11 vignettes, 10 tailpieces, and 30
plates after Boucher (19) and Hallé (32) by Duflos.

Guer. L’Infortuné reconnaissant. Paris, Ballard, 1751, 8vo.,
pretty vignette on title, and vignette of dedication by
Aveline after Hubert (6s.).

[Guérard (F.)]. Les Mistres de la Guerre. A Paris, chez F.
Guérard, s.d. (eirca 1700), 4to., 16 plates, different from
those done by Callot on the same subject (15s. to 20s.).

Guérard (Nicolas). (Euvres de Nicolas G. . . . graveur. A
Paris, chez N. Guérard, s.d. (circa 1720), sm. fol., 130 plates.
(Livre de blason, 16 pieces in 2 series; Livre de cartouches,
12 pieces in 2 series; Div. Académies, 13 pieces ; Portes
. . . 6 pieces ; Chemindes, 12 pieces in 2 series ; Ornements,
8 pieces ; Dessins de lits, 6 pieces ; Morale chretienne, 16
pieces ; Serrurerie, 20 pieces; Singeries amoureuses, 6
pieces ; Cartouches, 10 pieces; Pitces diverses, 5 pieces)
(£10 to £12).

Guérard. Recueil d’Estampes destinées & servir de modeles

aux dessinateurs, grav. par N. G. . . . A Paris, chez N.
Guérard, s.d. (1720), oblong 4to., 103 plates, including
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titles (Livre & dessiner, title and 12 plates; Livre de vues
i dessiner, 45 plates ; Diverses petites figures des eris de
Paris, 12 plates; L’Art militaire, ou les Exercices de
Mars, title and 31 plates) (£6 to .EB].

Guercino (G. F. Barbieri). Raccolta di alcuni disegni.
Roma, 1764, Atlas folio, 23 plates (20s.).

Guercino (G. F. Barbieri). Opere. London, 1764, Atlas folio,
82 prints engraved by F. Bartolozzi, ete., from the original
drawings of Guercino, in the collection of his Majesty (50s.,
and more than double for proofs).

Guercino (G. F. Barbieri). Seventy-three Prints engraved by
Bartolozzi, ete., from the original pictures and dmmuﬂ'a of
Michael J'm{‘rLlﬂ DD]‘HEHIL]’JIHD Annibal, Ludovieo, “and
Agostino (araevi (Guercino, P. da Cmmna, Carlo Maratti,
ete.,, in the collection of his Majesty. Atlas fn]iﬂ This
forms the complement to the dhnvb or vol. 2, the work
being afterwards published as a whole in 2 ‘.'uls., folio,
Boydell, n.d., 155 plates in tint (£5 to £6),

Gueudeville.  Sur la Noblesse et Excellence du sexe feminin,
de sa préeminence sur l'autre sexe, et du sacrement du
Mariage . . . Ouvrage joli . . . Leyde, 1726, 8 wols.,
12mo., frontispiece (10s.).

From the Latin of H. C. Agrippa.

Gueullette. Les DMille et une Heures, contes péruviens.
Amsterdam, Wetstein, 1734, 2 vols., 16mo., 2 plates by
V. Gunst, and 2 fleurons on titles printed in red and black

(3s.).

Guiard de Servigne. Les Sonnettes, ou Mémoires du marquis
D * #* *  Nouvelle édition, avee de jolies figures en tuilIE—
douce. A J;mcr-np -Zoom, chez F. de Richebourg, 1751,
parts in vol. 1, 12mo., pmtty frontispiece and 3 1}111:&3, 1mt
signed (5s.).

Guiard de Servigne. Les Rhinocéros, poetme en prose, divisé
en 6 chants par Mlle. de * * * §1. (1750), 8vo., frontis-
piece by Flipart after Aveline (4s.).

Guibert (De). Observations sur la Constitution militaire et
politique des armées de 8. M. Prussienne, avee quelques
anecdotes de la vie privée de ce monarque. Berlin, 1777,
8vo., portrait-frontispiece by Larey after Dunlker (3s.).

Guichard. Le Bilicheron ou les Trois Souhaits, comédie en un
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acte mélée d'ariettes (La musique est de Philidor). Paris,
Chr. Ballard ou Hérissant, 1763, 8vo. (3s.). There is a
series of 6 plates for this comedy after Desrais, Leclere,
and Poisson by Duhamel, Dupin fils, Martinet, and Prévost
(10s.).

Guien (Jean). Livre {I’Ouwages de Joaillerie inventé et gravé

ar Jean G. . . . Jouaill' & Londres. Published and sold

by F. Vivares, 1762, oblong 4to., 6 plates, including title
(12s. to 15s.).

Guillim (J.). A Display of Heraldry. The sixth Edition,
improved with large Additions . . . by Capt. John Logan ;
an account of the customs, ete., of London and other cities,
with a dictionary explaining the several terms used by
heralds in English, Latin, and French. London, 1724, folio.
Best edition ; several hundred coats-of-arms in the text,
and 65 plates and portraits (£3 to £4, and on large paper,
very scarce, £10 to £12).

Toovey’s large-paper copy, bound in moroceo extra, realized in 1894
£16 10s.

Guillon. Entretiens sur le Suicide, ou le Courage philosophique
ﬂp os¢ au Courage religieux, et réfutation des principes de

. Rousseau, de Montesquieu, de Mme. de Stiel, ete., en
faveur du suicide. Paris, veuve Nyon, an X. (18{]2)}
16mo., frontispiece by Gaucher after Monnet (3s., and
double on vellum paper with the unlettered proof).

Guillon de Montléon. Etrennes aux amis ou Almanach pour
I'an de grice 1798. Paris, imprimerie des théophilantropes,
a l'enseigne de Polichinelle, an VIIL., satirical frontispiece,
not signed (3s.).

Gulliver ressuscité, ou les Voyages, Campagnes et Aventures
extraordinaires du Baron de Munikhausen. A Londres, et
se trouve a Paris, chez Royez, Libraire, Quai des Augustins,
1787, 12mo , 2 parts with consecutive pagination, fleuron
on titles (alike), and 3 plates, not signed (5s.).

Gustave III. Collection des (Euvres politiques, littéraires, et
dramatiques de Gustave IIL., roi de Suéde, suivies de sa
correspondance. Stockholm, Charles Delen, 1804, 5 vols.,
8vo., vellum paper, portrait by Gaucher after Lafrensen,
and 7 plates by Dambrun, Delaunay, Gaucher, Halbou,
and Heland, after Hjelm and Limnell (10s.).

Guthrie (Matthieu). Dissertation sur les antiquités de Russie,
contenant l'ancienne Mythologie, les rites paiens, les fétes
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sacrées, les jeux, 'habillement, la musique, le mariage, les
funerailles, ete., des Russes comparés avec les mémes objets
chez les anciens.  St. Pétersbourg, de I'imprimerie du corps
des cadets nobles, 1795, 8vo., 6 large folding plates (3 of
music) (10s.).

Guys. Voyage littéraire de la Gréce, ou Lettres sur les Grees
anciens et modernes, aveec un paralltle de leurs meeurs,
ame édition. Paris, veuve Duchesne, 1783, 4 vols., 8vo.,
frontispiece after Houél by Halbou, 8 plates after David,
Favray, and Martel by Halbou and Laurent, or not signed,
and 1 plan (5s.).

Guzmanade (La), ou I'Etablissement de I'Inquisition, poéme en
XII. chants, Amsterdam, chez Roy, 1778, 8vo., 1 plate,
not signed (5s.).

Attributed to Mirabeau,



(R.). The School of Recreation, a Guide to the

most ingenious exercises of Hunting, Hawking,
3| Racing, Cock-fighting, Angling, Science of De-
Li|. fence, etc. London, printed for H. Rhodes,
1701, 12mo., frontispiece in 6 compartments;
scarce (20s. to 253.}.

Hale (Th.). Social Harmony, consisting of a Collection of
Songs and Catches . . . to which are added several Choice
Songs on Masonry. 1763, roy. 8vo., engraved title and
music (15s. to 20s.).

Haller (Albert de). Les Alpes (traduction de Tscharner). Berne,
Société typographique, 1795, 4to., 2 pretty vignette-frontis-
pieces, signed D., 1786, 4 vlgnettes (1 by Lardy) and 4
tailpieces Sl dated 1?95), designed and engraved by

Dunker (3s.

Two of the vignettes and two of the tailpieces have appeared before
in the ¢ Poésies de Haller " of 1775,

Haller. Ode sur les Alpes, ornée d'une vignette pour chaque
strophe par M. Herrliberguer. Berne, chez Brounner et
Haller, 1773, sm. 4to., frontispiece representing the
“Serment des Trois Suisses” surrounded with 10 small
compositions, medallion portrait of Haller, and 49 vignettes
without text (2 to a page) after Herrliberguer, probably
by Diinker (6s.).

Haller. Poésies de M. Haller, traduites de l'allemand (par
Tscharner). Berne, Société typographique, 1775, 8vo.,
frontispiece designed and etched by Diinker and finished by
Lacroix, 2 fleurons after Diinker and 6 vignettes and 7 tml
pieces bj' him (3s.).

Hamilton (Comte Antoine). (Euvres melées en prose et en
vers. 8.1, 1749, 12mo., fine fleuron on title, unsigned,
and vlgnetta by D. Sor nique after De Seve (4s. )



232 HAMILTON—HANCARVILLE

Hamilton. Mémoires du Comte de Grammont, nouvelle
édition par Horace Walpole, Strawberry Hill, 1772, 4to.,
portrait of Hamilton by Hall, and portraits of the comte
and “comtesse de Grammont, by Chambars and Pourle
(20s., and double in moroeco).

Only 100 copies printed,

Hamilton. Mémoires du Comte de Grammont, par le C.
Antoine Hamilton ; edition ornée de LXXII. portraits, gravés
d'aprés les tableaux originaux. TLondres, Edwards, s.d.
(1793), 4to., vellum paper. The portraits are after Harding
and Voet, by Bartolozzi, Birrell, Barker, Claessens, Clamp,
Gardiner, Harding, jun., Knight, Legoux, Nogent, Ogborne,

o} I e : c o
Parker, Shineker, Schiavonetti, Silvester, Tomkins, Van den
Berghe, and Vandenburg (£2, and more than double in
MOoToeco).

The portraits include English and French eminent men and women.
There are frequently 77 portraits, besides a view of Somerhill. Text,
313 pages ; notes, 77 pages ; titles and advertisement, 3 leaves; alpha-
betical table and direction to binder, 2 leaves, An English translation
with the same portraits appeared simultaneously, Copies exist on large
paper, and 5 copies were taken on largest paper in folio, with the portraits
coloured on the outlines by Gardiner, to resemble drawings (£15), and
one copy on vellum with the portraits eoloured.

Hamilton. Mémoires du Comte de Grammont . . . Londres,
J. Carpenter, 1811, 2 vols., 8vo., 64 portraits by E. Seriven
(255 to 30s.).

The English version of the same date is worth double, and on large
paper with proof plates, £5 to £6.

Hamilton. (Euvres . . . Paris, Renouard, 1812, 3 vols., 8vo.,
4 plates after Moreau by de Gendt and Triere, and 8 por-
traits by Saint-Aubin (12s., and treble on vellum paper
with unlettered proofs, and with the etchings (rare), £5).

Hamilton (Sir W.) Campi Plegreei.  Observations (in English
and French) on the Voleanoes of the two Sicilies, with a
Supplement. Naples, 1776-9, 3 vols. in 1, fol. map and 59
plates coloured like drawings (20s. to 30s.).

Hancarville (Hughes dit d'). Antiquités Etrusques, Grecques
et Romaines, tirées du cabinet de M. Hamilton, envoyé
extraordinaire de Sa Majesté britannique en cour de Naples.
Naples, Morelli, 1766-7, 4 vols, roy. fol., 520 plates
coloured and plain, 24 large vignettes, 8 tailpieces, ﬂ,nf]
35 magnificent letters ornamented after Beaulieu, Bracei,
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Cardon, Nolli, and Tierce by Lamberti and Pignatari, with
text in English and French (£2 to £3).

Hancarville. Antiquités etrusques, grecques et romaines, ou
les Beaux Vases grees et romains, et les peintures rendues
avee les couleurs qui leur sont propres, gravées par F. A.
David, avec leurs explications par d’Hancarville. Paris,
David, 1787, 5 vols.,, 4to. and 8vo., frontispiece dated
1785 repeated in each volume, and 361 plates, of which
183 coloured (£2 and £1 respectively).

Hancarville. Monumens de la Vie privée des Douze Césars,
d’aprés une suite de pierres gravées sous leur regme. A
Caprées, chez Sabellus (Nancy, Leclerc), 1780, 4to., frontis-
piece and 50 plates. The first issue has the “s” long, and
the title occupies 11 lines, while in the second the “s8” is
short (mudern]i and the title has only 10 lines (£2 to £3).

Hancarville. Monumens du Culte secret des Dames romaines
pour servir de suite a la Vie privée des douze Césars. A
Caprées, chez Sabellus (Nancy, Leclerc) 1784, 4to., frontis-
piece and 50 plates (£2 to £3).

The above remark applies to this book as regards the two editions, but
sometimes the reissue is predated 1780. Béhague's copy of the 2 vols,
in morocco, 380 frs. They would hardly bring half now. Several times
reprinted in 4to. and in 8vo., with the plates reduced. No archmological
value could be attached to these medals, as they are mostly imaginary.
For the authentic medals, consult Lachaud,

Hancarville. Le Cabinet de Lampsaque, d’aprés une suite de
pierres gravées, A Milet, chez Elephantis, s.d., frontispiece
and 50 plates in bistre. Les Delices des Césars, d’aprés
une suite de pierres gravées sous leur regne, frontispiece
and 50 plates in bistre, 2 vols., roy. 8vo. (£2).

The same as the preceding works, only under new titles.

Hanearville. Priapi uti observantur in gemnis antiquis,
Ludg. Batovarum, sln.d. Title and text engraved and
printed in red (cirea 1771), frontispiece and 35 plates of
gems, not signed. Veneres uti observantur in gemnis
antiquis, engraved throughout, frontispiece and 35 plates
of gems, not signed, both parts in 1 vol., 8vo. and 12mo.,
on stout Dutch paper (30s., and more in morocco).

Some copies count only the two titles and 66 plates. A copy with
a double set of plates (plain and coloured) and double titles in 2 vols.,
old morocco, realized £13. The text consists of 10 pages of preface

printed in red within black border, and there should be a page of text
to each subject, printed in red within 3 red-lined borders.
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Hancarville. Recherches sur l'origine, l'esprit et les progrés
des arts dans la Gréce.  Londres, Appleyard, 1785, 3 vols.,
4to., plates. The work remained unfinished (£2).

Hanway (Jonas). Journal of a Journey from Portsmouth to
Kingston-on-Thames, with an FEssay on Tea, with political
Reflections. 1757, 2 vols., 8vo., frontispiece (5s.).

Hanway. Account of the Marine Society. London, 1759,
8vo., 2 plates by Cipriani (5s.).

Hanway, The Seaman’s Christian Friend. London, 1779,
8vo., frontispiece (3s.).

Hanway. A Sentimental History of Chimney-Sweepers in
London and Westminster, showing the necessity of putting
them under regulations to pmvent the grossest inhumanity
to the (‘lnnhmw Boys. 1785, 12mo., 2 platef-: (15s. to 20s.).

Hanway. An Historical Account of the British Trades over
the Caspian Sea. . . . London, 1753, 2 vols., 4to., vignettes
by Scotin, and plates and portraits after Amiconi, ete., by
Walker, Major, and others (10s.).

Harding (S. and E.). The Biographical Mirrour, comprising a
series of ancient and modern English Purtrmta with some

Account of their Lives and Works (by F. G. Waldron).
London, 1795-98, 3 vols., 4to., 150 portraits (£5 to £6).

Harley, ou I'Homme sensible (traduit de l'anglais par Plane).
Paris, Charpentier et Bailly, 1797, 8vo., 1 plate by
Clavareau (3s.).

Harris (B.). List of Covent Garden Ladies, or New Atalantis,
with the Man of Pleasure’s Calendar. London, 1760-93,
34 vols., 12mo., frontispieces ; excessively scarce (£30 to
£40).

Harris (J.). History of Kent. London, 1710, roy. fol., 5 parts
all published ; portrait and folding plates by Badeslade and
Kip (30s. to 40s.).

Harris (J.). New Book of Ornaments, designed for Decorating
Fancy Furniture. London, 1788, Dhll:-ng 4to., 6 coloured
plates of Ornamental Designs (£5 to £6).

Haxrison (John). The Principles of Mr. Harrison’s Time-
keeper. London, 1767, 4to., plates (15s. to 20s.).
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Harrod (W.). The Antiquities of Stamford and St. Martin's.
Stamford, 1785, 2 vols., 12mo., plates (15s. to 20s.).

Hasted (E.). The History and Topographical Survey of the
County of Kent. Canterbury, 1778-99, 4 vols., fol., map
and plates (£15 to £20, and double on large paper, of
which only 8 copies were printed). The second edition,
1797-1801, 12 vols., 8vo. (£5 to £6).

Hawes (R.). The History of Framlingham, including brief
Notices of the Masters and Fellows of Pembroke Hall, in
Cambridge. With considerable Additions and Notes by
Robert Loder. Woodbridge, 1798, 4to., 10 plates, 250
copies only printed (25s. to 30s.).

Hawkins (Sir John). General History of the Science and
Practice of Music. London, 1776, 5 vols., 4to., 51 portraits
and engravings of musical instruments (£3 to £4).

Hearne (Thos.). The Antiquities of Great Britain, engraved
by Wm. Byrne from drawings made by Thomas Hearne,
with a deseriptive Account of each Subject in English and
French. London, 1786-1807, 2 vols., oblong fol., 84 plates
(£2, and double with proofs and etchings).

Hearne (T.). The History and Antiquities of Glastonbury . . .
Oxford, 1722, 8vo., plates, 150 copies printed and 50 on
large paper (15s. and 30s. respectively).

Hector Martin roman par De K * * * D * #* * | Paris, chez
Maradan, an IX., 2 vols., 12mo., 2 plates, not signed (3s.).

Hedlinger. (Fuvres du chevalier Hedlinger ou Recueil des
Medailles de ce célébre artiste avec I'explication (par Ch. de
Méchel). Bile, 1776-78, 2 parts in 1 vol., sm. fol., engraved
title containing Hedlinger's portrait, vignette heading the
dedication containing the portrait of Gustave III., vignette
heading S. S. Preisler’s “ Eloge de Hedlinger,” 1 tailpiece,
and 40 plates of medals finely engraved by Christian de
Mé%hel (10s.). Gosford copy in red morocco by Kalthoeber,
36 frs.

[Heineken (C. H. de).] Idée générale d'une Collection complite
d’Estampes, avec une Dissertation sur 'origine de la gravure
et sur les premiers livres d'images. Leipsic et v ienne,
Kraus, 1771, roy. 8vo., 32 plates containing facsimiles of
ancient Block-Books, ete. (30s. to 40s.).

The work remained unfinished.
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Heliodore. Amours de Théagene et de Chariclée, histoire
éthiopienne (traduite par de Montlyard). Paris, Coustelier,
1743, 2 vols.,, 12mo., frontispiece, 2 fleurons, 10 vignettes
(only 5 of them different), and 11 plates (5s., and more on
Duteh paper). The 1782 edition, 2 vols.,, 16mo., with
frontispiece by Delignon after Marillier (4s.), and the 8vo.
edition under the same date, with frontispiece by Delaunay
after Marillier (5s.).

Helman. Faits Mémorables des Empereurs de la Chine, tirés
des Annales chinoises d'apres les dessins originaux tirés da
Cabinet de M. Bertin & Paris. Dediés 4 Madame, ornés de
24 estampes, gravées par Helman. Paris, chez lauteur,
1788, 4to., engraved title, pretty vignette after Monnet
heading the dedication, and 24 plates.

Reduction of the large plates engraved after the designs of the Father
Jesuit Attiret by order of the Emperor of China, and through the agency
of the East-India Company, by Aliamet, Choffard, Le Bas, Née, Prévost,

and A. de Saint-Aubin under the direction of Cochin (who was entrusted
with the commission by M. de Marigny).

Helman. Abrégé historique des principaux Traits de la Vie de
Confuciuns, eélebre philosophe chinois, orné de 24 estampes,
in 4to., gravées par Ielman d’aprés les dessins originaux
de la Chine envoyés & Paris par M. Amiot, ministre &
Pékin, et tirés du Cabinet de M. Bertin. Paris (1788), chez
lauteur et chez M. Ponce, graveur, 4to., 24 plates (10s.).

M. Quariteh, in his catalogue of 1883, offered a copy of the original
edition of the Faits Memorables ; Abrégé Historique and Ceremonies des
Empereurs de la Chine, together 3 vols. in 1 royal folio, Grand Papier,
Paris, 1784, each illustrated with 24 coloured plates, for £6 6z (See
also Monnet, Principales Journdes de la Revolution.)

Helyot (Le R. P.). Histoire des Ordres monastiques réligieux
et militaires et des congrégations séculitres de l'un et de
lautre sexe qui ont esté établis jusqu'd présent; avee des
ficures qui représentent tous les différens habillemens de ces
ordres et congrégations. Paris, J. B. Coignard, ou Gosselin,
171419, 8 vols., 4to., 806 plates of religious costumes by
Cl. Duflos, Giffart, de Poilly, Thomassin, or, not signed
(original edition ; reprinted 1721) (£2 to £3, and more on
large paper). Radziwill’s copy on large paper, 150 frs.

Helyot. Histoire du Clergé séculier et régulier, des congréga-
tions de chanoines et de clercs, et des ordres réligieux de I'mn
et l'antre sexes qui ont ¢été établis jusques a présent; avee
des figures qui représentent les differens habillemens des
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ordres et congrégations. Nouvelle édition, tirée du R. P.
Bonnani, de ﬁermau, de Schoonebeck et du R. P. Helyot.
Amsterdam, Pierre Brunel, 1716, 4 vols., 8vo. and 12mo.,
180 plates after B. Picart, Schoonebeck (15s. and 30s.).
Radziwill’s copy on large paper, 130 frs.

Helyot. Histoire des Ordres militaires, ou des chevaliers, des
milices séculitres et régulitres de I'un et l'autre sexes qui
ont été établies jusques & présent, avec des figures qui
représentent les differens habillemens de ces ordres. Nouvelle
édEltinn, tirde de l'abbé Giustiniani, du R. P. Bonnani, de
Herman, et avec un traité historique de M. Basnage sur les
duels. A Amsterdam, chez Pierre Brumel, 1721, 4 vols.,
8vo., frontispiece and numerous plates after Schoonebeck
(£2 to £3, and more on large paper).

Vol. 1 contains a treatise on Duels. The Gosford copy on large paper

of this and the preceding work, bound in red moroceo by Derome le
jeune, brought 6020 frs.

Hemsterhuis. Aristée, ou De la Divinité. Paris (Heerlem),
1779, 12mo., 4 vignettes, not signed (3s.).

Hemsterhuis. (Euvres philosophiques. Paris, 1792, 2 vols.,

8vo., 2 fleurons on titles, 11 vignettes and 13 tailpieces by
Hulk (4s.).

Hénaunlt (Le Président). Nouvel Abrégé chronologique de
I'Histoire de France. Paris, 1744, 12mo., fleuron on ftitle
and three headpieces designed and engraved by Cochin (5s.).

This edition deserves notice, as it contains the first of Cochin's illus-
trations for this work,

Hénault. Nouvel Abrégé chronologique de I'Histoire de
France, 2° édition. Paris, 1746, 12mo., 16 vignettes and
tailpieces by Chedel, Cochin, Sornique, and Soubeyran
after Cochin (3s.).

Hénaunlt. Nouvel Abrégé chronologique de I'Histoire de France,
ete., 3™ édition, Paris, Prault pere et fils, 1749, roy. 4to.,
fleuron on title after Cochin, frontispiece by Lépicié after
Boizot, 3 vignettes, and 36 fine tailpieces after Cochin,
3 ornamental letters (2 different) after Chedel, and 71
portraits (known as the “ Odieuvre series”) after Boizot,
de Leu, Robert, Thomassin, and Van Loo by Aveline,
Dupuis, Duchange, Edelinck, Fessard, Ficquet, Filloeul,
Gaillard, Pinssio, Ravenet, Roy, Schmidt, and Thomassin
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(25s., and without the portraits and frontispiece, as they do
not form an integral part of this edition, 10s.).

Cochin’s tailpieces exist in artists’ proofs without text (very rare).
Delbergue’s copy in blue morocco by Derome, 550 frs. The Gosford copy
of the 1752 edition with supplement, dated 1756, both vols. in 1, con-
taining 240 portraits of illustrious persons engraved by Desrochers, and
the two plates of the massacre of Saint-Barthélemy and of the assassina-
tion of Henri IV, inserted, and bound in red moroceo with dentelle and
arms of Louis XV, was sold for 4350 frs. Mme. G. D.’s (Gab. Deles-
sert) copy of 1752, with 33 head and tail pieces, and 215 portraits by
Desrochers, 750 frs. (1895).

Hénaunlt. Nouvel Abrégé chronologique de I'Histoire de
France, etc. Paris, Prault, 1768, 2 parts, roy. 4to., frontis-
picce, and fleuron on each title alike by Cochin, charming
portrait of Marie Leczinska by Gaucher after Nattier in
the vignette heading the engraved dedication, 3 vignettes
by Moreau after Cochin, 3 ornamented letters by Chedel,
30 tailpieces by Moreau, dated 1766 (some historiated
with portraits or scenes), a tailpiece at the end of Louis
XIV. reign, occupying the entire page, by Cochin (and
sometimes with additional 35 allegorical engravings after
Cochin by Aliamet, Patas, Tillard, Delignon, Delaunay,
Martini, and Rousseau, preceded by an engraved title),
without Cochin’s 35 engravings (10s., and treble with them).

Renouard’s copy on Dutch paper (very rare) in blue morocco by
Derome was sold for 190 frs. Cochin’s engravings are only found inserted
in some copies ; they did not form part of the book when published. They
exist before letters and with letters before numbers, and in any case
enhance the price accordingly. The vignettes and tailpieces exist in
artist’s proofs before letters, but are very rare. The author once
possessed a copy entitled : “ Estampes Allégoriques des Evenemens les
plus connus de I'Histoire de France gravies d'apris les dessins de M.
Cochin, ete. Paris, 1768," 4to., containing 38 engravings by Cochin, 8
of them proofs before numbers, and 4 proofs before numbers and letters,
as well as the complete series of vignettes and culs-de-lampe by Cochin
in artist’s proofs without text on Dutch paper, besides Hénault's portrait
and the portrait of Queen Marie Leczinska before letters and an addi-
tional title on India paper. This title proves conclusively that Cochin’s
series of allegorical plates was published separately, subsequently to and
not simultaneously with the above work. The fleurons on titles, the
ornamented letters, and the large tailpiece at the end of the reign of
Lounis XIV. after Cochin, are reproductions from the 1749 edition. M.
Portalis possesses Cochin's first 25 original drawings. Considering the
bulky contents, the book is sparsely illustrated.

Hénault. Francois 1I., tragédie en prose. Paris, 1747, 8vo.,
allegorical vignette by Soubeyran after Cochin fils (3s.).

Hénault. Pieces de Théitre, en vers et en prose {Ear le
président Hénault), 1770, 8vo., fleuron on title by de
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Longueil after Eisen, and 6 vignettes after Cochin, Eisen,
de Séve, by de Longueil, Legrand, and Duflos. The follow-
ing are the titles of the 6 theatrical pieces: Cornélie,
vestale, 1769 ; Frangois Il., roi de France, 1768; La
Petite Maison, 1769 ; Le Jalt:nu:{ de lui-méme, 1769 : Le
Reveil d’Epiménide, 1769 ; et, Le Temple des Chiméres,
1?'.7{]} w11:h separate paging. The vignettes are supmh
(30s

Comte de Lignerolles' copy in old red morocco, with arms of the
Duchesse de Grammont, née de Choiseunl, 395 frs. (1894).

Henri et Sophie, ou I'Actrice comme il y en a peu. Paris,
Cottin, 1801, 2 vols. in 1, 16mo., 2 plates, not signed

(3s. to 4s.).

Hepplewhite (A.). The Cabinet Maker and Upholsterer’s Guide,
or Repository of designs for every article of Household
Furniture, in the newest and most improved taste, exhibiting
300 designs or 126 plates from drawings by A. Hepplem hite,
1788, fol. (£8 to £10), plates number 1 to 125 and 78%.

The edition of 1789 has one more plate (plate 9 duplicate), and the
1794 edition 130 plates.

Hermant. Histoire des Religions ou Ordres Militaires de
I'Eglise et des Ordres de Chevalerie de tout I'Univers, depuis
leur création jusqu'a present. Rouen, 1704, 8vo., wood-
cuts (4s.).

Hermilly (D) et Hurtaut. Iconologie historique des Souverains
de France, ete., par M. . . . A Paris, chez le sieur Desnos,
s.d., 32mo., 30 leaves engraved on one side only, containing
a frontispiece and 28 historical subjects after Fossier by
Patas, and 1 leaf of the “ Avis de I'editeur” (all published)

(65.).

Hervey (J.). Meditations and Contemplations . . . London,
1796, 2 vols., 8vo., frontispieces and plates (3s., and double
on large paper, and with the plates coloured, 20s. fo 25s.).

Het Groote Tafereel der dwaasheid, ete. (South Sea Bubbles).
S.1. (Amsterdam, 1720) fol., Caricatures and historical pieces
on the system of Law, 75 plates (including the rare satirical
plate of the game of cards in 52 subjects on one leaf, frontis-
piece, 4 portraits, 2 maps, and 1 plan). The number of

lates is not always equal ; some containing even more
than the Index mentions {153 to 20s.).
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Heures de Paphos (Les). contes moraux par un sacrificateur de
Vénus, 1787, 8vo., engraved text, frontispiece, 4 tailpieces,
and 12 prett}r free pla’ma, not slfmed in the manner of
Desrais (30s. to 40s.).

Heureux (Les) événements, ou les genereux aventuriers. His-
toire nouvelle et galante. Amsterdam, 1752, 2 vols., 8vo.,
frontispiece (3s.).

Hieroglyphica, oder Werkbeelden der oude Volkeren. Amster-
dam, 1735, 4to., portrait of R. de Hooghe by Houbraken
after H. Bos, 63 plates after R. de Hooghe by Westerhovius
(20s. to 30s.).

Hipparchia, histoire galante, traduite du grec, avee une préface
trés-intéressante. Lampsaque, T'an de ce monde (1748),
post 8vo., 4 plates (10s.),

Published also under the title of Aiborappih, Attributed to
Godard de Beauchamps,

Histoire prodigieuse et lamentable de Jean Fauste, grand
magicien, avee son testament et sa vie épouventable (traduit
de l'allemand par Vict. Palma Cayet). A Cologne, chez les
héritiers de Pierre Martean | Bruxelles, G. de Ba[-.l{er], 1712,
16mo., frontispiece by Harrewyn (15s. to 20s.).

Histoire des Amours de Grégoire VIL., du Cardinal de Richelieu,
de la Princesse de Condé, et de la Marquise d'Urfé. Par
Mademoiselle D * #* #* ((Catherine Bédacier, née Durand).
Cologne, Pierre le jeune, 1700, 12mo., frontispiece (8.
to 10s.).

Histoire du Vieux et du Nouveau Testament (par David Martin)

Anvers (French text) Amsterdam (Dutch text),

Pierre Mortier, 1700, 2 vols., folio, 2 frontispieces, similar

fleuron on ear.,h title, 2 vignettes ,:,lll«v 1 ornamented letter,

214 plates with 2 ﬁgurﬁ on each (except one), 1 head and

29 tail pieces (all in vol. 2), and 5 maps, after Elgers,

Goerée, Picart, Tideman, Van der Plaes, etc., by Baptist,

de Blois, Later, Mulder, V. Gouwen, ‘ete. (20s., and more on
large paper).

More particularly so “avant les clous;” plate at page 145, vol. 2
having by accident been broken, it was repaired with nails, the imprint
of which is visible on the border, Early impressions without this mark
are therefore the best. De La Bédoyére’s copy bound by Padeloup,
645 frs., which in the Lebwuf de Montgermont sale brought 1980 frs.
In the Brunet sale Longepierre's copy, in old ved moroceo, 1500 frs.

There is not the remotest chance of these prices being again realized.
A copy in French, in old French red moroeco, sold at the Hotel Drouot



HISTOIRE 241

in 1895 for only 152 frs. There are copies containing both the French
and Dutch text (20s.in calf and more “ avant les clous,” but in morocco
in the first state, £10 to £12). The fleurons and tailpieces exist in
“ tirage & part " (rarissime).

Histoire de la Sultane de Perse et des Visirs, contes tures com-
posés en langue turque par Choe Zadé ct traduits en frangais.
Amsterdam, aux dépens d’Etienne Roger, 1707, 12mo.,
frontispiece (5s.).

Histoire de la Princesse de Montferrat. Londres, 1749, 12mo.,
1 etching, not signed (3s.).
Barbier attributes this novel to Fr, Deslandes,

Histoire de Bertholde, contenant ses aventures, sentences, bons
mots, ete., traduite de litalien de Ginlio Cesare Croci et
MDM. les académiciens de la Cruseca. La Haye, chez P. Gosse,
1750, roy. 8vo., grotesque portrait of Bertholde, not signed
(4s.).

Reprinted 1752.

Histoire de Comouflet, souverain potentat de I'empire d'Equito-
polis. A Equitopolis, 1751, post 8vo., fleuron by Moitte,
and vignette not signed (3s.).

Histoire de Louis XV. par Medailles. Unhappily the work

remained unfinished ; 9 of the fleurons and 5 of the alle-

orical plates referring to the events in the reign of Louis

V., and dated 1753-7, were designed and engraved by

Cochin fils, 8 other pieces after him were engraved by

Aliamet, L. Cars, Dupuis, Flipart, Gallimard, and Prévost
(10s.).

Histoire de Don Ranucio d'Aletés, par lui-méme. Venise,
chez Francisco Pasquinetti, aux dépens de la Compagnie,
1736, or 1738, or 1752, or 1758, 2 vols., 12mo., 2 pretty
plates, not signed (3s.).

Histoire de la dernitre Guerre, commencée 'an 1756 et finie
par la paix d'Hubertshourg, le 15 février 1763. Cologne,
1769, 12mo., pretty plate by Bosse after Hisen (3s.).

Histoire de I'’Ancien et du Nouveau Testament, avee un dis-
cours abrégé (par Rondet). Paris, Hérissant, 1771, 8vo.,
585 wood engravings in the text by Nicholas Le Sueur

(5s.).
Histoire universelle des Théitres de toutes les nations depuis
Thespis jusqu'as nos jours (jusqu'a Robert Garnier) (par
]
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Desfontaines, Coupé et autres). Paris, Duchesne, 1779-81,
25 parts in 7 vols., 8vo., 45 plates after Dugoux by Tribre,
Ingouf, Taraval, ete. (£2 to £3).

Histoire de la Guerre des Bataves et des Romains, redigé par
le marquis de St. Simon. 1770, fol., privately printed, plates
by Tempesta after Otto Vaenius (6s.).

Histoire sacrée du Nouveau Testament, contenant la Vie de
Jésus-Christ, ornée de 72 figures par J. D. B. (Duplessi-
Bertaux. Paris, 1802, 8vo. (10s.).

Histoires lubriques derobées aux Archives de C‘y;thére, ornées
de 6 gravures. A Guide, aux dépens de Venus, sln.d
(Paris, 1789), 16mo., 6 plates, not signed (10s.).

Histoires les plus remarquables de I'Ancien et du Nouveau
Testament, gravées en cuivre par le célebre Jean Luyken.
Amsterdam, Mortier, 1732, roy. fol., 67 plates and 29
vignettes (10s.).

Radziwill’s copy in green moroceo by Padeloup, 105 frs,

Hodges (W.). Seleet Views in India, drawn on the Spot in
the years 1780-3, and executed in Aqua-tinta. London,
1786, imp. fol., 50 plates (with descriptions in English and
Fre;uch) 20s. to 30s., and with plates coloured or proofs,
£3).

Hoet (Gerard). Les Principaux Fondements du Dessin pour
I'usage des curieux, mis en lumitre par G. Hoet, ete.
Leide, Langerak, 1723, folio, about 90 plates by Bodart
(£3).

Hofman (T.). Portraits Historiques des Hommes Illustres de
Dannemark . . . (Copenhagne), 1746, 4to., 7 parts contain-
ing 50 portraits and vignettes by Folkema, Fokke, Will,
ete. (30s. to 40s., and more on large paper).

Hogarth (W.). The Analysis of Beauty. London, 1753, 4to.,
2 folding plates (5s.).

Hogarth (W.). Five Days' Peregrination in the Isle of Sheppey.
1782, folio, 9 plates by Hogarth (25s. to 30s.).

Hogarth. Works moralized by J. Trusler. London, 1768, 8vo.,
portrait and plates (20s. to 25s.).

Hogarth (W.). Original and Genuine Works. London, J. and
J. Boydell, 1790, Atlas folio, portrait of Hogarth by Smith,
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and 103 plates, including “Before” and “ After,” and another
portrait and a table (£8 to £10).

Hogarth illustrated by John Ireland. London, 1791-98, 3 vols.,
roy. 8vo., 133 plates (30s. to 40s.).

Hogarth (W.). Graphic Illustrations of Hogarth from Pictures
and Drawings in the possession of Samuel Ireland. London,
1794-99, 2 vols., 4to., 108 portraits (including those of
Hogarth and his wife) and plates, some tinted and some
in red, and Lovat's Ghost on Pilgrimage in mezzotint (30s.
to 40s., and more on large paper, sm. folio).

Holbein. (Huvre de Jean Holbein, ou Recueil de gravures
d’aprés ses plus beaux ouvrages, accompagné d'explications
historiques et critiques, par Chrétien de Méchel. Basle,
chez I'auteur, 1780, sm. folio (£3).

Part 1, Le Triomphe de la Mort, has 12 plates comprising 47
subjects, 2 large plates, and 2 tailpieces by Eisen; Part 2 has La
Passion de Notre-Signeur, consisting of title and 12 plates ; Part 3 has
engraved title and 12 Swiss costume plates in bistre or coloured,

published 1790 ; Part 4 has portraits of illustrious people of the 16th
century, viz, Holbein, his wife and children; Meier and his wife (all
four engraved by B. Hubner); Amerbach, Erasmus and the family of
Thomas Morus (in bistre), 1794. The plates of the ““Triomphe de la
Mort " have appeared separately in a volume. They are engraved after
Holbein's original drawings, which are at Basle. Holbein's Life,
although mentioned on the title of Part 2, was never published.

Holbein. Le Triomphe de la Mort gravé d'apres les desseins
de Holbein par W. Hollar (London, 1790), post 8vo.,
portraits of Hans Holbein and of Wenceslaus Hollar, and

1 plates (the last one folding) (5s. to 6s., and more on
large paper in 4to.).

Three copies exist on vellum. Hollar's plates were originally published
in ﬁblunﬂ 4to., on 15 leaves (2 plates on a leaf), the impressions being
superior and scarce,

Holbein. Imitations of Original Drawings by Hans Holbein
in the Collection of his Majesty, for the Portraits of
illustrious Persons of the Court of Henry VIII., with
biographical Tracts (by E. Lodge). Published by John
Chamberlaine. London, 1792, Atlas folio. Portraits of
Holbein and his wife, 12 anonymous portraits, 68 portraits
according to List, and 2 miniature portraits of the young
Dukes, children of the Duke of Suffolk (both on one plate),
together 84 portraits tinted in colours, all engraved b
Bartolozzi (except those of Lady Eliot, Mc]auLhtth, and
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John Poins, by C. Metz, Bartolozzi’s pupil, and that of
John Reskimer by C. Knight) after Holbein's designs. The
first impressions are printed on tinted (Holbein) paper,
mostly the size of the page, the second of smaller size
mounted on drawing paper, and the third on a kind of
white stained paper, the size of the paper (£9 to £12, and
more with proofs) ; 6 copies were carefully mounted on card
paper, ruled in gold and black. Originally published in 14
numbers, they are more in imitation of Italian masters than
in the manner of Holbein.

Hollandia regenerata. Londres, 1794, roy. 4to., 20 caricatures
printed in red with text in English, French, and Duteh ;
rare (25s.).

Homer. L'Tliade, poéme avee un discours sur Homére, par
M. de La Motte. Paris, G. Dupuis, 1714, 8vo., frontispiece,
vignette for the Dedication to the King, and 12 plates after
Delamonce, A. Dieu, Nattier, Fr. Roettiers by Chaufournier
and Nie. Fdelinck (4s.).

Homer. The Iliad and Odyssey of Homer, translated by Mr.
Pope. London, 1715-25, 11 vols., sm. folio, original
edition, map and plates (25s. to 30s.).

Homer. Les (Buvres d'Homére, traduites du gree par Mme.
Dacier, avec l'introduction, en 7 vols., 12mo., Amsterdam,
J. "ﬁ’etﬁtem 1731, 3 fmntﬁpm(,ea, 1 fleuron repeated on
each title, 24 plates for the Iliad after B. Picart, 24 for the
Odyssée after Farret, by Jonghe and V. Buysen, and 5
plates of monuments (25s., and in morocco aceording to -
state and preservation).

De Bure's copy in blue moroeeo by Padeloup, 750 frs. ; M. Double's
copy in red morocco by Derome, 1000 frs. Comte de Lignerolles’ copy
in old red moroceo, 277 frs, (1894). The Gosford copy of the edition of
Paris, Rigaud, 1711-16, 6 vols.,, 12mo., with Picart’s plates for the
Iliad Il'lhllt{‘d in old red mnmcm, 245 fl.-h

Homer. L'lliade d'Homeére, nouvelle traduction. Paris, 1773,
3 vols., roy. 8vo., 3 plates after Cochin by Gaucher, Romanet,
and de Launay (5s., and more on large paper).

Reprinted by Barbou, 1776. Copies on large paper bound by Derome
are sometimes to be met with, and valued at £3. The copy with Cochin’s
3 original drawings, 600 frs.

Homer. L’lliade et 1'Odyssée, traduction nouvelle, precedée
de Reflexions sur Homere et suivie de Remarques, par
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M. Bitaubé, de I'Académie Royale des sciences et belles-
lettres de Berlin. A Paris, chez Prault et Lamy, 1780-85,
6 vols., 8vo., frontispiece by Ponce after Marillier, fleuron
after Moreau on title, bust of Homer, not signed ; 24 plates
for the Illiad after Marillier by Dambrun, Delignon, De
Gendt, De Launay, Lingée, Patas, Ponce, and Triere, and
25 plates (one folding), not signed ; for the {}d}rssee portrait
of Bitaubé after Cochin by r A de Saint- Aubin, and 24 plates,
not signed (15s., and more on Dutch paper).

Reprinted 1786-8, 12 vols., with portraits of Homer and of Bitaubé
by Saint-Aubin and plates (5s., and more on vellum paper).

Homer.  L'liade d'Homéve, traduite en vers frangois par M. de
Rochefort, de I'Académie royale des inscriptions et belles-
lettres, nouvelle édition. Paris, de I'Tmprimerie 1‘0}&11&
1781, 4to., fleuron on title and 24 vignettes by Blosse (3s.).

Homer. (Euvres completes d’'Homére, traduction nouvelle,
dediée au Roi, avec des notes littéraires, historiques et
geographiques, par M. Gin. Paris, Imprimerie de Didot
Painé, 1786, 4 vols.,, roy. 4to. or 8vo., frontis];iijece with
Homer’s portrait, and 24 plates after Marillier by Dambrun,
Delignon, de Ghendt, de Launay, Lingée, Patas, Ponce, and
Triére, and a map (15s. and 10s.).

The plates in the 4to. edition are lettered and unlettered and within
borders, and in the 8vo. lettered and without borders. Comte de La
Bédoyire's copy in 4to. uncut, with the etchings and Marillier's (25)
original drawings i 'encre de Chme, 112 frs. The Iliad is not in this
edition.

Honorine, ou Mes 22 ans, histoire veritable de Mlle. de * * *
publiée sur ses Mémoires par un homme de lettres. Paris,
Marchant, 1803, 3 vols., 12mo., 3 plates, not signed, in the
style of Chaillou (3s.).

Hoogfliet. Arnold Abraham de aartsvader, an XII. boeken.
Rotterdam, Daniel Beman, 1736, sm. 4to., frontispiece
by Wandelaar, 2 vignettes by Bleyswyck, and 12 plates by
Punt, and portrait after Beman by Houbraken (10s.).

Hope (Sir W.). The compleat Fencing-Master. London, 1710,
12mo., plates (£2).
The first edition, 1691, is worth a little more.

Horatius. Opera. Londini, ex officina J. Tonson et J. Watts,
1715, 8vo., frontispiece by L. Duguernier (5s., and more
on large paper).

Baron Pichon's large-paper copy in blue moroceo, with arms of Comte

d'Hoym, 370 frs.
e
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Horatins. Opera. Londini, weneis tabulis incidit Johannes
Pine, 1733-37, 2 vols., 8vo., engraved throughout, 2
Heurons on titles, 2 fumtmpmcea 164 mnamented initial
letters, and 324 illustrations, consisting of figures, vignettes,
head and tail pieces, ete. (£4 first iSEU.E, to EB distinguis]led
by * Casar tribun post eqt " instead of “potest” on the
medal at page 108, vol. 2; and £2 10s. for the second, and
double in mnmmn)

The book is well illustrated, but the execution, though elegant, lacks
charm, and the medal designs are based on erroneous information

derived from the wrong sources. They are for the greater part
imaginary. The Drunet copy, in a superb mosaic binding, by Derome,
2180 frs. ; absurd even for the binding. Another copy in blue morocco

in the same sale bronght 335 frs,

Horatius. Carmina, nitori suo restitua, accurante Steph. And.
Philippe. Lutetize Paris. Coustelier, 1746, 12mo., frontis-
piece after B. Picart by Duflos, 10 vignettes (6 dlfﬁ‘.l&ﬂt}
and 4 tailpieces, not signed (3s., and on stout Dutch paper,
158.).

Horatius. Poemata . . . Aurelianis, Couret de Villeneuve,
1767, 12mo., frontispiece and engravings (4s.).

Horatius. Opera. Birminghamize, J. Baskerville, 1762, 12mo.,
frontispiece, fleuron on title by Grignion after W nle, and
I escutcheon (5s.).

Reprinted 1770, 4to., and this edition has gencrally the advantage of
containing series of frontispiece and 4 plates after Gravelot. Such a
copy in old red morocco, £3 3.

Horatius. Opera. Parisiis, excudebat Petrus Didot natu major.
1799, roy. fol., 12 vignettes after Percier (5s., and treble on
large vellnm paper, of which 250 copies were printed).
Two copies were taken on vellum; in one of them the
original drawings were inserted, and the other (M.
Delzolliés’) was sold in 1894 for 205 frs.

Horsley (John). Britannia Romana, or the Roman Antiquities
cf Britain: I. History of all the Roman Fransactions in
Britain, an Account of their Forces, Station, and a Descrip-
tion of the Roman Walls; II. A Collection of the Roman
[nscriptions and ul]ptu1lzs, IIT. Roman Geography of
Britain. London, 1732, fol., upwards of 100 maps and
plates (£5 to £6).

Houbraken (Jacques). De groote Schonburgh der nederlants che
Konstschilders en Schilderessen,  Amsterdam, 171821, 3
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vols., 8vo., 103 portraits on 41 plates, fleuron on 1st and
3rd titles, frontispiece, engraved dedication, and 5 plates by
Houbraken (1 53.E

Reprinted 1753, with 103 portraits. The same illustrations are to be
found in the Biographie des Peintres flamands de Wegerman, La Hay,
i:.]ﬂ%-ﬁﬂ,é vols.,, sm, 4to. (large paper, 20s., and on ordinary paper,

Houbraken. Collection de 95 portraits de personnes illustres
dans les Provinces-Unies des Pays-Bas. Amsterdam, 1761,
roy. 4to. (15s.).

Houbraken and Vertue. Heads of illustrious Persons of Great
Britain, engraven by Houbraken and Vertue, with their
Lives and Characters, by Thomas Birch. London, 1743-51,
2 vols., fol., 108 portraits (80 and 28 respectively) (£4 to
£5, and double on large paper with unlettered proofs, of
which only 200 copies were printed).

Houel (Jean). Voyage pittoresque des Iles de Sicile, de Malte,
et de Lipari. Paris, 1782-89, 4 vols., roy. fol., containing
264 plates (including 7 maps), designed and engraved in
tint by Houel (15s.).

The Badziwill copy in red moroceo, 70 frs,

Hourcastrémé. Aventures de Messire Anselme, 2° édition.
Paris, chez Lemierre, 1796, 4 vols., 8vo., portrait of the
author by Miger, and 14 plates designed and engraved by
Hourcastrémé (6s.). :

Huber. Choix de Poésies allemandes. Paris, Humblot, 1766,
4 vols., 12mo. and 8vo., 1 plate by De Longueil after Eisen,
and 4 vignettes after Watelet (3s.).

Huet (J. B.). Premier [deuxitme livre] de differents trophées.
Paris, Demarteau, 1772, 8vo., 8 plates in red after J. B.
Huet by Demarteau (12s. to 15s.).

Huet (J. B.). Cahiers des Arabesques dess. par J. B. H. . . .
peintre . . . A Paris, chez Bonnet (1776-80), 4to., 14 parts
of 4 plates each (£5 to £6, and more in bistre and dearer

in red).
Huet (J. B.). Euvre de différens Genres, dessinée par J. B.
H. . . . peintre duRoi, et gravée par Demarteau. A Paris,

chez I'auteur, s.d. (circa 1780), 4to., 12 parts of 4 plates in

red each (in the first part the portrait of Huet); very rare
(£20 to £25).
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Huet (J. B.). Premier [dix-huititme] cahier de fragmens et de
principes de Desseins de tous les genres, dessinés . . . pour
les eleves, par J. B, Huet, peintre de 1'Académie royale de
peinture. A Paris, chez Bonnet, s.d. (circa 1785), roy. 4to.,
72 plates in red, each of several subjects (£7 to £8).

Huet (J. B.) et Mixelle. Vues diverses des Environs de Paris,
dessinées par Huet, gravées par Mixelle. Paris, Bonnet,
s.d., 4to., plates of views (some coloured) (£3 to £4).

Huet (J. B.). (Euvres. . . . A Paris, chez Huet fils, s.d. (cirea

1800), 2 vols., fol., vol. 1 engraved title and 6 parts of

- 6 plates each, vol. 2 contains 82 plates of ornaments, ete.,

engraved by J. B, Huet, Huet fils, Legrand, and Demarteaun
(50s. to 60s.).

Huquier (Jacques-Gabriel). Iconologie ou sont representées les
Vertus, les Vices, les Sciences, les Arts et les Divinités de
la Fable, en deux cent seize estampes inv. et grav. par
Huquier. A Paris, chez le dit Huquier, rue des Mathurins,
folio (£12 to £15), very rare and recherché collection of
ornaments in the genre of the Louis XV. period.

The 216 original drawings form part of the Bérard Collection. The
other works of this artist are as follows : Recueil de plus de 600 Vases,
composés et gravés en partie par Huquier ; Nouveau livre de Serrurerie
en 60 planches ; Livre de differentes espices d'oiseaux, plantes et fleurs
de la Chine, 60 pieces divisées en 4 parties, et des Recueils de Vases,
de Caprices, de Trophées, de Frises, de Bordures, d'Ecrans, de Dessus de
Portes et d’Arabesques; Nouvean Caprices d'Ornements meslés de fleurs ;
Differentes Pensées d’Ornements Arvabesques A divers usages, A Paris,
s.d., oblong 4to., 2 parts, 10 plates each (including titles), by Huquier
after Bellay, M. Hip. Destailleur's copy of Huquier's (Euvre (1750-70),
2 vols,, 4to., containing 338 pieces, realized 430 frs. (1895).

Hurtado de Mendoza. La Vie et les Aventures de Lazarille de
Tormes, écrites par lni-méme ; traduction nouvelle sur le
véritable original espagnol, embellie de plusieurs figures.
Brusselles, George de Backer, 1701, 2 vols., 12mo., 1 por-
trait and 19 plates by Harrewyn (6s.).

Reprinted 1711. The best impressions are in the 1698 edition.

Hurtado de Mendoza. Aventures et Espiegleries de Lazarille
de Tormes, éerites par lui-méme, nouvelle édition, ete. Paris,
Didot le jeune, an IX. (1801), 2 vols., 8vo.,, 40 plates
designed and engraved by Ransonnette (10s., and more with
unlettered proofs.

‘Tl‘:ne plate in chapter 17, vol. ii., should be looked for ; it is sometimes
misslng.
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Hurtant. L’Art de Péter, essai théori-physique et methodique
a 'nsage des personnes constipées, des personnages graves
et austéres, des dames melunmhques et de tous ceux, qui
sont esclaves du préjugé, suivi de I'histoire du prince Pet-en-
Pair et de la reine des Amazones, etec. En Westphalie,
chez Florent ()., rue Pet-en-Gueule, au Soufflet (Paris),
1751, 12mo., curious frontispiece representing the god
Crepitus, and 1 plate referring to the History of Pet-en-lair,
both not signed (10s.). Original edition.

Reprinted 1776.

Hutehins (J.). History and Antiquities of Dorset. London,
1774, 2 vols., fol., map, pedigrees, plans and plates (30s. to
40s.). The second edition, 1796-1815, 4 vols., fol., £5 to
£6, and double on large paper with proof plates.

Hutchinson (W.). A View of Northumberland, with an Excur-
sion to the Abbey of Mailross in Scotland. Neweastle,
1778-80, 2 vols., 4to., plates (30s. to 40s.).

Hutchinson (W.). History and Antiquities of the County
Palatine of Durham. Newecastle, 1785-87, and Carlisle,
1794, 3 vols., 4to., portraits, plates and pedigrees (50s. to
60s., and double on large paper, of which only 8 copies are
mentioned in the list of subscribers to have been printed).

Hutchinson (W.). History of the County of Cumberland and
some Places adjacent . . . Carlisle, 1794-98, 2 vols.,
4to., map and plates (£2 to £3, and on fine paper
£4 to £5).

Hutin (Ch.). Recueil de differents Sujets . . . A Dresde,
1763, 4to., 36 etchings (18s. to 20s.).
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T Jésuites, tirée de leurs constitutions et des autres
titres de leur société. S.1., 1762, 12mo., frontis-
piece, not signed (3s.).

Idyllen . . . Leipzig, Loewen, 1760, 12mo., title
within engraved hnrder, with fleuron, vignette and 15 tail-
pieces, unswned (5s.).

Idylles et Pieces fugitives, trouvées dans un ermitage au pied
du Mont Saint-Odille.  Paris et Strasbourg, 1781, post 8vo,
etched frontispiece, not signed (3s.).

Idylles polonaises. Varsovie, 1778, 8vo., frontispicce by de
Gendt, and 7 plates by de Longueil after Eisen (10s.).

Imbert. Le Jugement de Paris, poéme en iv. chants .
Amsterdam (Paris), 1772, 8vo., title engraved by Ml}reau,
4 plates after Moreau by Nue, Duclos, Masquelier, and
Delaunay, and 4 headpieces by Choffard (20s., and double
and more in morocco according to state).

Choffard’s vignettes in artist’s proofs without text exist as well as
the etchings. M. Paillet’s copy in that state, and Moreau’s 4 plates in
two states, bound in moroceo doublé by Bauzonnet, is marked by
Morgand 4000 frs. HReprinted 1774 (half-price).

Imbert. Fables Nouvelles, dédides & Madame la Dauphine.
Amsterdam et Paris, Delalain, 1773, 8vo., frontispiece by
Née after Morean (5s., and double on Duteh paper).

Imbert. Historiettes et Nouvelles en vers . . . Amsterdam,
1774 (Paris, Delalain), 8vo., title designed and engraved
by Morean, 1 plate and 4 charming wwuettea by Mas-
quelier and Née after Moreau (10s., “and more on Dutch
paper).

The vignettes exist in artist’s proofs without text. A second edition
appeared in the same vear.

Imbert. Tes Egarements de 'Amour ou Lettres de Fénéli et
de Miefort. Amsterdam (Paris, Delalain), 1776, 2 vols,,
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8vo., 4 plates after Morean and Marillier by Duclos, de
Ghendt, and Martini (10s.).

The London 1793 edition, 3 vols., 16mo., with 3 plates, not signed,
is of little value.

Imbert. Choix de Fabliaux mis en vers. Paris, 1795, 2 vols.,
16mo., 2 plates, not signed (3s.).

[mbert. Les Bienfaits du Sommeil, ou les Quatre réves
accomplis, Paris, Brunet, 1776, post 8vo., engraved title
and 4 pretty plates by Delaunay, after Moreau (£3 to £4,
and considerably more in old morocco).

In the first issue the plates are without borders, and “ Maurepas ™ is
in the legend of the first vignette; in the second the name has been
replaced by that of  Mireménil.” Copies are extant on Duteh paper
containing unlettered proofs. In both cases the book is an encomium in
verse on Louis XVI., Comte de Maurepas, and DL de Miromesnil, and is
rarely to be met with, and of commanding interest and value.

Imbert. Le Jugement de Piris, poéme en iv. chants. Paris,
Chaigneau ainé, 1797, 16mo., title and 4 plates after
Moreau, reduced form of the 1772 edition minus the
Choffard vignettes (3s.).

It is always to be found as supplement to © Narvcisse dans I'Ile de
Vénus.” (See Malfilatre.)

Imitateurs de Charles IX. (Les), ou les Conspirateurs foudroyés,
drame en cinq actes et en prose, orné de 5 figures, par le
rédacteur des Vépres siciliennes et du Massacre de la Saint-
Barthélemy. S.1. (Paris), de 'imprimerie du Clergé et de
la Noblesse, 8vo., 5 plates, not signed (10s.).

Attributed to Gabriel Brizard. A pamphlet against Marie-Antoinette.

Imitation de Jésus-Christ, traduction nouvelle, par Nie,
Beauzée. Paris, Barbou, 1788, 12mo., frontispiece and
4 plates after Cipriani, Cochin, and Lesueur by Prévost
(3s., and more on Dutch paper).

Imitatione Christi (De) libri quatuor, recensuit J. Valart.
Paris, Barbou, 1764, 12mo., frontispiece and 4 plates after
Marillier by de Longueil (3s., and more in old morocco).

The French version, published in 1773, with the same plates, is of
little value.

Imitatione Christi (De) libri quatuor. Parisiis, 1782, 16mo.,
frontispiece by Delaunay after Marillier (3s.).

Imitations de Jésus-Christ (De I'), traduction nouvelle (par
I'abbé Nie. Le Duc). A Paris, chez Savoye, 1741, 8vo.,
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frontispiece and plates after Humblot by Duflos and
Guétard (5s.).

Béhague's copy in an old rich binding, 243 frs.

Ince and Mayhew. The Universal System of Household
Furniture, consisting of about 300 Designs in the most
elegant Taste, both wuseful and ornamental. Finely
engraved, in which the Nature of Ornament and Per-
spective 18 accurately exemplified. The Whole made con-
venient to the Nobility and Gentry in their choice, and
comprehensive to the Workman by directions for executing
the several Designs, with Specimens of Ornament for young
Practitioners in Drawing, by Ince and Mayhew, Cabinet-
makers and Upholders. London, n.d. (about 1760), roy.
folio, engraved titles in English and French (the latter in
red), 1 leaf each for dedication (engraved) and preface, 6
leaves of explanation (in English and French), and 95 plates
containing 300 designs by Darly (plates | to 3 and 66 are
in red) ; very scarce (£25 to £30).

The book is dedicated to the Duke of Marlborough, and may be said
to rival Chippendale. Mr. BE. Hall's copy, sold in 1887, is described

as having 101 plates, but the one in the South Kensington Museum
corresponds with the number given above.

Inchbald (Mistress). Simple Histoire, troisitme édition. Paris,
Louis, 1793, 4 vols., 16mo., 4 plates, not signed (3s.).

Intrigues du Cabinet des Rats (Les), apologue national destiné
a linstruction de la jeunesse et & I'amusement des vieil-
lards ; ouvrage traduit de I'allemand en frangais . . . Paris,
Le Roi, 1788, 8vo., 22 vignettes (4s.).

Isle de France (I.') ou la Nouvelle Colonie de Vénus, précédée
d'un epitre & M * * * gervant de preface. Amsterdam,
chez Arkstée et Merkus, 1753, post 8vo., frontispiece, not
signed, and an allegorical folding plate signed : Cochin fils
inv. et se. (3s.).

A prose poem attributed to Thomas.

Italie (I.') illustrée en 135 figures en taille-douce, dess. et grav.
par les plus fameux graveurs des Pays-Bas. Leyde, 1757,
fol. (20s. to 25s.).
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ACKSON (J. B.). An Essay on the Art of En-
graving and Printing in Chiaro-oscuro, as prac-
tised by Albert Diirer, Hugo di Carpi, and others.
London, 1754, 4to., 8 coloured plates (20s.).

Jackson. Imitations of pictures by Titian, Paul
Veronese, Cagliari, Robusti, and de Ponte. Venetiis, 1745,
fol., 24 large wood engravings on 18 plates in Chiaroscuro,
being one of the earliest attempts at printing in colours with
wooden blocks (50s. to 60s.).

Jacobi. Traductions de diverses ceuvres composées en allemand,
en vers et en prose, par Jacobi, chanoine I'Halberstadt.
Paris, 1771, 8vo., fleuron on title and 4 pretty tailpieces by
A. V. 8. and Fritsch (3s.).

Jacobintide (La), poéme heroi-comi-civique. Paris, an bureau
des Sabbats Jacobites. 1792, 8vo., 12 plates, not signed,
very rare (10s. to 15s.).

Jacobs ‘(G. ). Poetical Register, or Lives and Characters of the
English Dramatic Poets. 1719-20, 2 vols., 8vo., portraits
(15s. to 20s., and double on large paper).

Jamain de Beaupré (Jean). Méthode trés facile pour former
la noblesse dans I'Art de I'Epée, ete. (en francais et en
allemand). Ingoldstadt, 1721, 4to., 25 plates, not signed
(£3).

James (J.). Gardening, done from the French Original. 1712,
4to., plates by Van der Gueht (15s. to 20s.).

Janel. Recueil de Diligences, Berlines et Carosses, inventés et
dessinés par Janel. A Paris, chez Chéreau, s.d., oblong
fol., 6 parts of 6 plates each, engraved under the direction
of Chotfard (£8 to £10).

Janinet. Cahiers de Trophées, gravées par J. F. Janinet.
Paris, Le Pére et Avaulez, s.d. fol., 3 parts of 4 plates each
(£2 to £3).
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Janinet. Vues pittoresques des principaux Edifices de Paris.
A Paris, chez Lami, libraire, quai des Augustins, chez
l'auteur, place Maubert, et chez Esnault et Rapilly, 1792,
8vo. or sm. 4to., 96 oval views of the public buildings and
of special mansions of Paris by Janinet after de Durand,
printed in colours (£6 to £8).

De La Béraudidre's copy, with 109 or 110 plates, 370 frs.

Janinet. Vues des plus beaux Edifices publics et particuliers
de la Ville de Paris et des Chateaux royaux. Oblong 4to.,
88 plates by Janinet and Chapuy after de Durand, Gar-
bizza, Toussaint, and Mopille, representing views of the
Louvre, of the Sorbonne, of the Palais-Royal, of the Val-
de-Grice, of the Hotel des Invalides, the Boulevards, the
Bridges, Versailles, Compitgne, Fontainebleau, ete. (£6 to
£8).
The first edition came out with only 42 plates, and some copies have
only 82 plates.

Jardin (Le) des #Ames sensibles, almanach orné de jolies
gravures. Paris, Janet (1794), 16mo., frontispiece and 12
plates (15s.).

Jardins de Monceau prés de Paris, appartenant 4 S. A. 8. Mgr.
le duc de Chartres. Paris, chez Delafosse, Née et Masquelier,
1779, roy. fol., plan by Bertaud after L. C. de Carmontelle,
and 17 views of gardens with people, after the same by
Colibert, Couché, Deni, Croutelle, Legrand, Lesueur, Lépine,
Michel, Michand, Leroi (£2 to £3).

Jauffret. Les Charmes de I'Enfance et les plaisirs de I’Amour
maternel, ornés d'une gravure en taille-douce. A Paris,
chez Moutard, 1791, 12mo., frontispiece signed F. M.
Quéverdo inv. 1791 et Delignon sculp. (3s.).

Jauffret. Les Charmes de 'Enfance et les Plaisirs de I’Amour
maternel, par L. F. Jaufiret ; ornés de plusieurs gravures en
taille-douce, ete. Troisieme édition. Paris, Perret, 1793,
16mo., frontispiece by Dambrun after Quéverdo, portrait
by Gaucher after Notté, and 3 plates after Quéverdo by
Delignon and Gaucher (10s.).

Graceful illustrations,
Jauffret. Les Charmes de I'Enfance, 5° édition. Paris, de

I'Imprimerie de Didot jeune, 1796, 2 vols., 12mo., frontis-
piece, and 5 plates after Monnet by Delaunay, Gaucher,
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and Ingouf (10s., and considerably more than treble on
vellum paper with unlettered pl‘ﬂﬂfﬁ{
Gaucher’s pretty portrait of Jauffret may be added.

Jauffret. Javotte, ou la Jolie vielleuse parvenue, manuscrit
trouvé au Bois de Boulogne. Paris, chez Lagrange, an
VIIL, 12mo., 1 plate by Bovinet after Chaillou (5s.).

Jeaurat. Traité de Perspective & I'nsage des artistes, olt 1'on
démontre géometriquement toutes les pratiques de cette
science, ete., par M. Edme-Sébastien Jeaurat, ingénieur-
geograph du Roi. Paris, Jombert, 1750, 4to., 100 technical
plates, a vignette by Soubeyran, and 55 tailpieces (several
repeated) by Babel, Cochin, and Marvye (10s.).

The tailpieces (one bearing date 1730) are worn, having been used
up in earlier publications.

Jefferys (Th.). A Collection of the Dresses of different Nations,
ancient and modern, particularly old English Dresses
. . . to which are added the habits of the principal characters
on the English stage. London, 1757-72, 4 vols., 4to., text
English and French, fleurons on titles alike b Grignion
after Walker, and 480 plates of costumes after I—glbein, Van
Dyck, Hollar, ete. (£2 to £3, and double coloured, and more
on large paper). See Recueil des Habillements, ete., the
identical work.

Jefferys (T.). Journal of the Siege of Quebec London, 1759,
~ 4to., plan of the environs (15s. to 20s.).

Jeffries (D.). A Treatise on Diamonds and Pearls. London,
1751, 8vo., 30 plates (20s.).

Jeffries (D.). Traité des Diamants et des Perles, ot l'on
considére leur importance . . . la just valeur . . . la vrai
methode de les tailler (par Chappotin 8. Laurent). Panis,
Debure, 1753, 8vo., headpiece by Baquoy after Cochin, and
10 plates (10s. to 12s.).

Jesuites (Les) de la maison professe de Paris, en belle humeur.
Cologne, Pierre Martean, 1725, 2 parts in 1 vol., 12mo.,
2 frontispieces (alike) (4s.).

Jésuitiques (Les), enrichies de notes curieuses pour servir i
lintelligence de cet ouvrage. A Rome, aux dépens du
général, 1761, 12mo., 2 folding plates, the first not signed,
the second by Bonnard (5s.).
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Jeu de Mail (Le), nouvelles regles tant sur la manitre d’y bien
jouer que pour décider les divers événemens qui peuvent
arriver & ce jen. Paris, Huguier et Cailleau, 1717, 12mo.,
4 plates by de Mortain (4s.).

Jeu (Le), le Vin et les Femmes on le danger des passions.
Paris, Tiger, s.d., 16mo., 1 plate, not signed (3s.).

Jeux (Academie des) . . . Amsterdam et Leipsig, chez Arkstée
et Merkus, 1752, 3 vols.,, 12mo., frontispiece and plates

(5s.).

Jeux de la petite Thalie (Les), Théitre de la vie humaine
representée par les jeux de Penfance ou les amusements de
la jeunesse, ete., en cing parties, avec tablettes économiques,
perte et gain et stylet. A Paris, chez Desnos, s.d., 16mo.,
frontispiece and 90 plates, not signed, in the manner of
Gravelot (£3 to £4).

The same book as the “ Almanach de la Loterie de 1'Ecole militaire.”

Jeux de Calliope (Les) ou Collection de Poémes anglois, ita-
liens, allemands et espagnols, en 2, 3 et 4 chants. Londres
et Paris, Ruault, 1776, 16mo., 4 plates after Gibelin
by Ma)r{:haud (3s., and more than treble on large paper
in 4to.).

Jeux (Les) de Quadrille, de Quintille, de 'Hombre a trois et a
deux, de la maniere donft ou les joue présentement, avee les
Régles établies par l'usage, et un Recueil de Decisions
nouvelles sur les difficultez et incidens qui peuvent survenir.
A Paris, au Palais, 1732, post 8vo. {ﬁs.g

Johnson (C.). General History of the Robberies and Murders
of the most notorious Pyrates. London, 1724, 2 wvols,
8vo., map of America, and plates (20s. to 30s.).

Johnson (C.). History of the Lives and Actions of the most
famous Highwaymen, Murderers, Street Robbers, ete., with
the Voyages and Plunders of the most noted Pirates.
London, 1734, folio, 26 plates. Best edition (£6 to £8).

This singular work appeared originally in 73 weekly numbers at
twopence each, or 20 monthly parts at eightpence each. The plates
are frequently misplaced.

Johnson (J.). Secot’s Musical Museum. Edinburgh, 1787-1803,
6 vols., 8vo., engraved throughout with music ; many of the
songs were written by Burns (30s. to 40s.).
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Johnson (T.). One hundred and fifty Designs, consisting of
Glass Oval Slab and Picture Frames, Stands for China,
Candelabras, Brackets, Stove Grates, ete. 1758, 4to., 58
plates (35s. to 40s.).

Joinville. Histoire de saint Louis, par Jehan sire de Joinville ;
les annales de son régne, par Guillaume de Nangis; sa vie
et ses miracles, par le confesseur de la reine Marguerite, ete.
Paris, de I'Imprimerie royale, 1761, fol., fleuron on title by
Lemire, 3 vignettes after Eisen and Gravelot, 3 tailpieces
after Gravelot by Lemire and Sornique, and 3 engraved
letters (15s.).

Jolie femme (La), ou la Femme du Jour. Amsterdam, chez
Changuion, 1769, 2 parts, 12mo., engraved titles, not
signed (3s.).

Jombert (Ch. A.). - Nouvelle Methode pour apprendre & dessiner
sans maitre. Paris, Jombert, 1740, 4to., 120 plates (10s.
to 12s.).

- Jombert (Ch. A.). Catalogue raisonné de I'ceuvre de Sebastien

Leclere dessinateur et graveur du Cabinet du Roi, avec la

vie de eet artiste. Paris, 1744, 2 vols., 8vo., fine frontis-

piece after Jombert by Prévost (5s.).

Jombert (Ch. A.). Methode pour apprendre le dessin, ou l'on
donne les régles generales. Paris, I'auteur, 1755, 4to., 100
plates (8s. to 10s.).

Jombert (Ch. A.). Architecture Moderne ou'Art de bien Bétir
pour toutes sortes de personnes, divisée en dix livres. Paris,
1764, 2 vols., 4to., headpieces by Marvye, Cochin, and
Choffard, and 131 plates (40s. to 50s.).

Jombert (Ch. A.). Répertoire des Artistes ou Recueil des Com-
positions d Architecture et d'Ornemens antiques et modernes
de toute espece, par Marot, Loir, Ducerceau, Le Pautre,
Cottart, Pierretz, Cotelle, Leroux, Bérain, ete., avec un
abrégé historique de la vie et des onvrages de chacun de ces
artistes, ouvrage pour faire suite aux ceuvres de J. Le
Pautre. Paris, chez l'auteur, 1765, 2 vols., folio, 251 plates
for vol. 1 and 444 plates for vol. 2, the greater part of the
illustrations being in the style of Louis XIV. period (£40
to £50).

M. Hip. Destailleur's copy, 1500 frs. (1895). The table of wvol. 2
erroneously indicates 6 and 18 instead of 7 and 24 plates, in parts 35
and 50, and that accounts for Cohen counting only 437 while the second
volume contains 444 plates.

+— 3
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Jombert (Ch. A.) et Perelle pere et fils. Les Delices de
Versailles et des maisons royales, ou Recueil de Vues .
de Versailles, La Ménagerie, ete. En deux cents planches
dessinées et gravées pour la plupart par.les Perelle pere et
fils. Le tout enrichi de . . . description par Ch. Ant. J.
. Paris, 1766, fol., 218 plates (£5 to £6).

Jombert (Ch. A.). Essai d'un Catalogue de I'cenvre d'Etienne
de La Belle, peintre et graveur lorentin.  Disposé par ordre
historique suivant l'année o chaque piece a été gravée,
avee la vie de cet artiste . . . Paris, chez 'auteur, 1772,
8vo., 2 vignettes after Cochin by Prévost (5s.).

Jones (Inigo). Designs, consisting of Plans and Elevations for
public and private Buildings, published by William Kent.
London, 1770, 2 vols,, fol,, 73 and 64 plates respectively
(40s. to 50s.).

Jonson (Ben). Works . . . with Notes eritical and explana-
tory, by Peter Whalley. London, 1756, 7 vols., 8vo.,
portrait by Vertue, and 10 plates designed and engraved
by Duguernier (15s. to 20s., and considerably more on fine
or large paper, the latter being very searce).

The 1716 edition, 6 vols.,, 8vo., with portrait and plates, 105, and
double on large paper.

Joseph (Flavius). Histoire des Juifs, traduite sur loriginal
arec, revue sur divers manuserits par Monsieur Arnaud
d’Andilly. Nouvelle édition, enrichie d'un grand nombre
de figures en taille-douce, ete.  Bruxelles, Friex, 1701-2, 3
vols., post 8vo., frontispiece by Berterham after Van Orley ;
headpiece in vol. 1 and 204 vignettes, not signed. The
following is always added : Histoire de la Guerre des Juifs
contre les Romains, . . . traduite par M. Arnauld d’Andilly.
Nouvelle édition, enrichie dun grand nombre de trés-belles
ficures en taille-douce. Bruxelles, Friex, 1703, 2 vols,,
post 8vo., headpiece in vol. 1 and 26 vignettes, together 5
vols, and 232 vignettes (25s., and more on stout paper).
Delbergue’s copy in red morocco by Trautz, 450 frs. ; Comte
de Lignerolles” copy in old citron morocco, 122 frs. (1894).
Reprinted the same year in 12mo., of little value.

Jouflreau de Lazerie (Abbé).  Don Quichotte, poéme heroi-
comique. Montauban, 1782, 8vo., one plate by Mme, Ponce
after Marvillier (3s.).
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Joujou des Demoiselles (Le), nouvelle édition, avec de nouvelles
gravures. S.l. (Paris), 1752, sm. 4to., engmved throughout,
title engraved, frontispiece by Lemu'c after Eisen, 50 half-
page vignettes for the ““ Joujou,” not signed (in the manner
of Cochin and Chedel), and 5 vignettes for the Epigrams
(15s., and more on Dutech paper).

Journal de ce qui sest fait pour la réception du Roy, dans sa
ville de Metz, avec un recueil de plusieurs pieces sur le
méme sujet. Metz, 1744, fol., 8 folding plates by Mangin
(10s. to 15s.).

Journal des Muses par une Société de gens de lettres, No. 1.
Paris, 1797, 16mo., frontispiece by Villerey after Quéverdo

(3s.).

Journée Amoureuse (La), ou les Derniers Plaisirs de M . . .
Ant . . ., comédie en trois actes, en prose, representée, pour
la premiére fois au Temple le 22 aont, 1792, Au Temple,
chez Louis Capet, 'an premier de la République, 12mo.,
frontispiece and 3 very pretty plates, not signed (£6 to
£8), rare. M. A. Ducoin’s copy in moroceo uncut 335 frs,
(1895).

A booklet against Marie- Antoinette.

Joutel (Mr.). Journal of his Voyage to Mexico, his Travels
eight hundred Leagues through forty Nations of Indians
in Louisiana to Canada, his account of the great River
Mississippi. London, 1719, 8vo., folding map (i-,-l to £5).

Junius [Letters]. Stat Nominis Umbra. London, T. Bensley,
1797, 2 vols., 8vo., two printed titles to each volume, one
with vignette by W. Ridley, the other with woodeut by
Bewick (the latter unsigned), both repeated in second
volume, 69 (37 and 32 respectively) head and tail pieces hy
Bewick (not signed), and 21 portraits (12 and 9 respectwel}]
by W. Ridley (12s. to 15s., and double on large paper).

This most interesting and clm er book is supposed to have been written
by Sir Philip Franeis. The evidence adduced, however, is not conclusive,
and the authorship remains enshrouded in mystery.

Junquiéres. Caquet Bon-Bee, la Poule & ma Tante, poéme
badin, seconde édition, revue, corrigée et augmentée d'un
chant. Paris, 1763, post Bvo fl‘ﬂﬂtlﬁplﬁﬁe by Baquoy after
Gravelot (10s.). Comte de ngncmllcs copy in red moroceo
by Derome le jeune, 210 frs. (1894).

Junquiéres. Caquet Bon-Bee, la Poule & ma Tante, poéme
badin, nouvelle édition (imprimerie royale), 1785, 16mo.,
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fleuron on title, frontispiece, not signed, 8 vignettes and 6
tailpieces after Marillier by de Ghendt, Legounaz, Legrand,
de Longueil, Masquelier, Née, Ponce and Mme. Ponce.
These illustrations, with the exception of the frontispiece,
are copied from Dorat’s Fables (10s.).

Juristische Ergotzlichkeiten vom Jung-Gesellen Rechte, beste-
hend in Nutz- und Lehr-reichen Gesetzen, Exempeln und
Begehmuszen wie solche ehemals von Herrn D. Schipffern
und Herrn Schiitzen auf dem Juristischen Catheder zu
Franckfurth an der Oder defendiret. . . . Frankfurth und
Leipzig, 1715, 12mo., eurious frontispiece in three compart-
ments (8s. to 10s.).

Justin,  Justini Historlarum ex Trogo Pompeio libri XIV.
Paris, Barbou, 1772, 12mo., a fine {frontispiece by de
Longueil after Gravelot and 1 vignette, not signed.

Juvenel de Carlencas. Essais sur 'Histoire des Belles-lettres,
des Seciences et des Arts, nouvelle édition. Lyon, 1749,
4 vols., post 8vo., 4 frontispieces, 4 fleurons on the titles, 4
vignettes by Joubert after Delamonce (12s.).

Juvenal. Juvenalis Satyrarum libri v., ex recognitione Steph.
Andr. Philippi. Lutetie Parisiorum, Grangé 1747, 2 parts,
12mo., 2 frontispieces by Duclos, and head and tail pieces

(3s.).
Juvenal. Junevalis Satyrarum libri v. Paris, Barbou, 1754,
12mo., 2 frontispieces by Duflos and 5 tailpieces (3s.).

Comte Roger's copy on Dutch paper in red moroeco, 190 frs.
Exceptional fine copy, hence an exceptional price.

Juvenal. Satires de Juvenal, traduites par J. Dusaulx (with
the Latin text), 3° edition, ornée de figures dessinées par
Moreau le jeune. Paris, Didot jeune, 1796, 2 wvols., roy.
4to., vellum paper, 2 frontispieces after Morean, etched by
Giraud, the one finished by Dambrun and the other by
Dupréel (10s., and on large paper i folio double).

Juville.  Traité des Bandages herniaires . . . Paris, Belin,
1786, 8vo., 14 coloured plates {10s.).



AAHN (A. F.). Anfangs griinde der Fechtkunst.
3| Goettingen, 1739, 4to., plates of fencing (40s. to
50s.).

Kailaz, ou les Jeunes Sauvages, drame. Londres,

Paris, Bleuet, 1770, 8vo., fleuron on title, vignette
by de Longueil after Quéverdo, and 1 tailpiece by the
same (3s.).

Kaulkol (G. C.). Christlicher Seelenschatz auserlesener Gebette
. . . DBonn, 1729, 8vo., engraved title, vignettes, ornamental
head letters and copper engravings by Kaulkol, secretary to
the Elector Clement August of Cologne (10s.).

Kay (John, the Scottish artist). ~Collection of 260 portraits of
eminent Scotch Persons, drawn and etched from Life.

Edinburgh, 1780, ete., 4to. (£3 to £4, and double and more
for proofs).

Keating (J.). General History of Ireland, with Appendix.
London, 1732, portrait and 40 plates of pedigrees and coats-
of-arms (20s. to 25s.).

Keralio (Louise-Félicité Guinement de). Les Crimes des Reines
de France, depuis le commencement de la monarchie jusqu’a
Marie-Antoinette, publiés par L. Prudhomme, avee ecing
%"m?ures Paris, au bureau des Révolutions de Paris et

yon, 1791, 8vo., 5 indifferent plates, not signed (5s.).

Keralio (Louise-Félicité Guinement de). Dictionnaire des
Individus envoyés a la mort judiciairement, revolutionnaire-
ment et contre revolutionnairement pendant la Révolution,
particulierement sous le régne de la Convention nationale,
avec des gravures et des tableaux. Paris, an V° de la
République (1796), 2 vols., 8vo., 2 vignettes on titles and
2 folding plates (6s.).

Kératry {Au%H de). Contes et Idylles. Paris, de l'impri-
merie de P. Fr. Didot le jeune, 1791, 16mo., engraved title
and 1 plate (5s.).
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Kidder (E.). Receipts of Pastry and Cookery for the Use of
his Scholars. London, n.d. (1730), engraved throughout,
with portrait by Sheppard (20s.).

Kidgell (J.). Original Fables, in French and English. London,
1763, 2 vols., 12mo., outline plates {nevm published)

(20s. to 30s.).

King (E.). Munimenta Antiqua, or, Observations on Ancient
Castles, including Remarks on the whole progress of
.E"unhltcctulc' CEE]L‘ild‘:tl({l] as well as military, in Great
Britain, dﬂ{l on the corresponding changes 111 manners,
Laws, and Cuostoms. London, 1799- 18‘31 4 wvols., fol.,
plutes (£2 to £3).

King (J. G.). The Rites and Ceremonies of the Greek Church
in Russia, containing an Account of its Doctrine, Wor-
ship, and Disecipline. London, 1772, 4to., plates (30s. to
40s.).

Kip (J.). Britannia Ilustrata, or Views of several of the
Queens’ Palaces as also of the principal Seats of the Nobility
and Gentry of Great DBritain. London, sold by David
Mortier, 1707, imp. folio, 80 large p]ates (£4 to £5, and
more on large paper).

Kip (J.). Nouveau Théitre de la Grande Bretagne, ou
Deseription exacte des Maisons les plus considerables de la
Grande Bretagne, avee le Supplement.  Londres, chez
Joseph Smith, 1724-8, 5 vols., Atlas folio. Vol. 1 contains
title, 80 plates of views of the Country Seats of the English
Nohility and Gentry, preface, description, and alphabetical
list of plates and 6 1. ; vol. 2 has title, 76 plates (ditto),
deseription and 4 1L ; vol. 3 consists of engraved title-page :
“ Eeelesiarum Anglize et Wallize Prospectus, London, 1719,”
65 plates of views of all Cathedrals in England and Wales,
and genealogical tables, printed title, deseription, table,
historical account of Cathedrals and 18 1l. ; vol. 4 contains
85 plates of views of Cities, Royal Palaces, Sea Ports, ete.,
including those in Scotland, and English and Seottish views,
title, description, table and 8 1L ; vol. 5, Supplement, has
85 plates of views of Seats and views in Scotland (plates
33 to 53 comprise Winstanley's series of views of Audley
End in Essex, and among the others should be “ Vues en
Ecosse ” with (Gordon L‘qstlc, which is missing in some
copies, Eddystone Lighthouse, long views of London and
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Westminster, St. James's Park (2 plates), Montague House),
title, deseription, table and 8 1L (£25 to £30).

First edition appeared in 1709, 4 vols.,, fol. Earl of Clancarthy's
copy of the 1716 edition, 4 vols., folio, £23 10s. (August, 1894).

Kit-Cat Club (Portraits of the members of the), done from the
Original Paintings of Sir Godfrey Kneller by John Faber.
London, Tonson, 17335, folio, title and 48 mezzotint portraits
(£20 to £30, and more for large-paper copies).

Kleiner (Salomon). Vera et accurata delineatio templorum,
ceenobiorum, ete., qua in Vienna quam in circumjacentibus
suburbiis ejus repriuntur. August. Vindel. 1724, 4 parts
in 1 vol., oblong fol., confaining 2 frontispieces and 33
plates each (£5 to £6).

Kleiner (Salomon). Residences mémorables de I'incomparable
héros de notre sitcle ou Représentation exacte des Ldifices
et Jardins de 8. A. 8. Monseigr. le prince Eugene-Frangois,
duc de Savoye, ete. Le tout levé et designé sur le lieu par
le sieur Salomon Kleiner. Augshourg, 1?31—40, 10 parts
in 1 vol., oblong fol., frontispiece, engraved dedication, and
90 plates (£8 to £10).

The following are frequently found bound up with the book, and
may be regarded as supplementary : (1) “ Représentation des Animaunx
de la ménagerie de S. A. 8. Mgr. le Prince Eugéne-Frangois de Savoye

. Augsbourg, 1734,” title and 12 plates; (2) **Représentation
naturelle et exacte de la favorite de son Altesse electorale de Mayence,
en 14 differentes vues sur les desseins du 5~ SBalomon Kleiner, Augs-
bourg, 1736, title, frontispiece, dedication, prefuce, and 14 plates.

Kleiner (Salomon). L'Hotel superbe de la Ville d’Augsbourg
. . . Augsbourg, 1738, oblong fol,, 16 plates of views
(20s. to 25s.).

Elirﬁar (Fr. Max. de). Les Aventures du docteur Faust et sa
escente aux Enfers, traduction de I'allemand, avec figures.
Amsterdam, chez les libraires associés, 1798, post 8vo.,

engraved title with Faust’s medal portrait, and 5 plates by
G. B. after Sch. (4s.).

In the same year appeared an edition : Paris, Langlois, an VL.

Klopstock. La Mort d'Adam, tragedie, traduite de 'allemand,
ete. (par I'abbé Roman, d’Avignon). Paris, Prault, 1762,
12mo., frontispiece by Berthault after Marillier, title after
the same by Laurent, and 3 pretty etchings, signed Poisson
fee. (5s.).
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Knight (R. P.). An account of the Remains of the Worship
of Priapus, lately existing at Isernia in the Kingdom of
Naples ; also two Letters, one from Sir Wm. Hamilton, K.B.,
and the other from a Person residing at Isernia, to which
is, added a Discourse of the Worship of Priapus, and its
Connexion with the mystic Theology of the Ancients.
anh;n, 1786, 4to., 18 plates. Privately printed (£4
to £5).

Kolbe (P.). Deseription du Cap de Bonne Espérance, tirée des
Mémoires de P. Kelbe (par Jean Bertrand). Amsterdam,
1741, 3 vols., post 8vo., maps and plates (8s. to 10s.).

The original Dutch text was published, Amsterdam, 1727, 2 vols.,
fol., with plates.

Kraft (J. Ch.). Plans, Coupe et Elevations des plus belles
maisons, et des Hotels construits & Paris, et dans les
envirens, par J. Ch. K. . . et N. R. . . . Paris; 1R0I=S
20 parts in 2 vols., fol., containing frontispiece and 120
outline plates by Ransonnette (£5 to £6).

Krafft (G. W.). Deseription et représentation exacte de la
Maison de glace construite a St. Petershourg en 1740, et
de tous les meubles qui &'y trouvaient. St. Petersbourg,
académie des sciences, 1741, 4to., 6 plates; very rare
(it is a translation from the German by Pierre Louis le
Roy) (30s.).

Krafft (J. L.). Histoire générale de 'anguste Maison [1’Autric]?e.
Bruxelles, 1744, 3 vols,, fol., 3 frontispieces and 77 portraits
(£2 to £3).



A AAN. Verschyden Modernse Kleedinge Geteekendt
\iea|  en in het Kooper debrugt door A. Vander L.
(Paris, 1720), 8vo., 16 etchings (5s.).

La Barre de Beaumarchais (Ant.). Aventures de

Don Antonio de Buffalis, histoire italienne en-
richie de figures en taille-douce. La Haye, chez J. Néaulme,
1722 or 1724, 12mo., 6 indifferent plates, not signed

(4s.).

La Barre de Beaumarchais (Ant.). Le Temple des Muses, orné
de LX. Tableaux ou sont representés les Evénements les
plus remarquables de I'Antiquité fabuleuse, dessinés et
gravés par B. Picart le Romain et autres habiles maitres,
et accompagnés d'explications et de remarques (par de La
Barre de Beaumarchais), ete. Amsterdam, Zﬂcharie Chiite-
lain, 1733, folio, 60 plates, fleuron on title and an escutcheon
vignette containing the arms of the Elector of Mayence by
B. Picart (15s., and double in moroceo).

Picart's plates are, with slight alterations, copied from those executed
by Diepenbecke for the “Temple des Muses " of 1655, with text by
- Michel de Marolles, The Duteh edition of 1731 contains the first
impressions. Reprinted 1742 and 1749, Morel de Vindé's copy of the
1731 edition, with the 25 rejected plates by Diepenbecke before the
numbers, including the rare plate of ¢ Salmacis et Hermaphrodite ™
by Bloemaert, and the portraits of Diepenbecke and Picart, inserted,
realized 810 francs. ; Béhague's copy in red morocco, 610 frs, ; R. Lion's
copy in citron moroceo, 230 frs, ; a copy of the 1742 edition, in green
morocco with the arms of Montmorency-Luxembourg, brought in the
same sale 445 frs, All these prices are the more misleading, as the
book is very little in request now. Of course stress should be laid on
the bibliopegistic beauty, which formed the main attraction of the
several copies in question,

Labat (Le Pére). Voyage du Chevalier Des Marchais en Guinée,
isles voisines et Cayenne, fait en 1725, 1726, et 1727, par
le P. Labat. Paris, Osmont, 1730, 4 1mrls 12mo. , copper-
plates (10s.). Labat was unl}r the editor of this book, but
he has also published his own travels: Relation de
IAfrique occidentale, 1728, 1732, et 1758,” 5 wols,
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1 2mo., with plates, and: “ Voyage aux Isles d'Amérique.
Paris, 1722,” or, La Haye, 1724, 6 vols., 12mo., or 1738,
2 vols., 4to., with maps and plates (15s.).

La Baume Desdossat (L'abbé de). La Christiade, ou le Paradis
reconquis, pour servir de suite au Paradis Perdu de Milton.
Bruxelles (Paris), 1753, 6 vols.,, 12mo., frontispiece, 12
plates and 12 vignettes after Eisen, by Chenu, Delafosse,
Lemire, and Sornique (15s.).

These, among the first of Eisen's illustrations, are pretty and
attractive.

Lab¢ (Louise Charly, dite, surnommée la belle Corditre).
(Euvres . . . A Lyon, chez les fréres Duplain, 1762, 8vo.,
frontispiece, head and tail pieces after Nonnotte by Daullé
(the last work dome by that artist, as he died soon after-
wards). Only 500 copies printed, besides 25 on large fine
Duteh paper, 12 of them with the illustrations coloured (en
camaieu) (12s., £2, and £5 to £6 respectively).

La DBédoyeére (Comte Henri de). Journal d'un Voyage en
Savole et dans le Midi de la France en 1804 et 1805.
Paris, Crapelet, 1849, 1 plate by Devilliers, after Moreau
(4s., and treble on large Dutch paper, of which only 10
coples were printed).

Privately printed. This plate was designed by Moreau in 1813, the
year in which he died.

La Borde (De). Choix de Chansons mises en musique par
M. de La Borde, premier valet de chambre ordinaire du
Roi, Gouverneur du Louvre, ornées d'estampes par J. M.
Morean, dediées & Madame la Dauphine (Marie-Antoinette).
A Paris, chez de Lormel, imprimeur de 1'Académie royale
de musique, rue du Foin-Saint-Jacques, 1773, 4 vols.
roy. 8vo.

Vol. 1 engraved title after Moria and Mlle. Vendome, with fleuron
designed and engraved by Moreau in 1774, dedication engraved by
Masquelier after Moreau, and 25 plates designed and engraved by
Moreau le jeune ; vol. 2, title containing the portrait of the Dauphine,
engraved by Née and Masquelier after Le Bouteux, and 25 plates after
Le Bouteux by Née (13) and Masquelier (12); vol. 3, title engraved
by Née and Masquelier after Le Barbier, and 25 plates after Le Barbier
by Née (12) and Masquelier (13); vol. 4, title engraved by Née and
Masquelier after Le Barbier, and 25 plates after Le Barbier (18) and
St. Quentin (7), by Née (12) and Masquelier (13). The authors of
the  Chansons " set to music by La Borde are the following : Bernard,

le comte de Bissy, Chabanon de Maugry, Colardeau, le chevalier de
Chastellux, Dorat, de la Motte, de la Sablitre, Le Prieur, Marmontel,
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Clément Marot, Ja Comtesse de Murat, Moncrif, le chevalier de Ménil-
olaise, de Non, Francois de Neufchiiteau, le chevalier d’Orleans, Pannard,
de Plumeteaun, J. B. Rousseau, S8égui, de Saint Alphonse, Saint-Lambert,
Voltaire and La Borde himself who furnished the greater number of all.
The music for the chanson ” called © Le Concert” (11, 129) was com-
posed by Lady Hamilton. The text and the music of the whole work
were engraved by Moria and Mlle. Vendéme.—The portrait i la lyre”
of La Borde, by Masquelier after Denon, though not executed before
1774 (simultaneously with Moreau's flearon on title), forms an integral
part of the book. This cannot be said of the interesting portrait of
Madame La Borde, designed and engraved by the same artists, as it is
very rare, very few copies containing it, and it represents an item of
significance in itself. The 26 plates of the first volume exist in un-
lettered proofs, and in an unfinished state (etchings), but are of the
utmost rarity, particularly the latter. The second plate in this volume
has been engraved twice, the first state as a specimen for the prospectus
without tablet. It is a matter of regret that the work was taken out
of Morean's hands, owing to some disagreement, and that the master
was not given a free hand to accomplish what he had so brilliantly
begun. Le Bouteux, Le Barbier, and Saint-Quentin, who were entrusted
with the illustrations of the remaining 3 vols., were second-rate draughts-
men, and so were the engravers Née and Masquelier, Moreau’s work
is a masterpiecc of composition, replete with spirit and delicacy of
execution, while his successors could not rival him even at a distance.—
There are extant the etchings of the vols, 2, 3, and 4, but only a very few
unlettered proofs of the 78 plates exist. The frontispiece to vol. 2
should contain the portrait of La Borde which was afterwards replaced
by the profile of the Dauphine (Marie Antoinette). Although some
copies are larger than others, especially those of square size (small
quarto) it is, after such a lapse of time, and the book having become so
rare, very difficult to decide whether these were intended for large paper,
or if such were ever published. There are some copies on bluish paper,
and this might have been intended as ordinary paper, marking a
difference from white Dutch paper copies. Copies with the plates before
the numbers are known to exist. One copy was taken on vellum, and
this containing the original drawings by Morean, Le Bouteux, Le Barbier,
and SBaint-Quentin, and in moroceo with dentelle by Derome, and said to
have belonged to Marie Antoinette, was acquired in the Radziwill sale
(1865) by the duc d’Aumale for the small sum of 7050 frs.—La Borde's
music is not disagreeable, but lacks originality, and teems with errors,
not only as regards harmony, but also in other respects,

The progress by leaps and bounds which La Borde has made in publie
estimation for the last 30 years or so is worth recording. Pixérecourt’s
€opy in moroeco with many etchings sold in 1838 for 30 frs. ; Renouard's
copy uncut, with Moreau’s plates in unlettered proofs, portraits of La
Borde and of Mme. La Borde (the latter rarissime), unfinished proof of
the Dedication to Marie Antoinette, heading the first volume with the
arms on white ground, and numerous etchings in 1854, 235 frs. (since
acquired by M. E. Paillet, who completed the series of etchings, except
two, and had it covered by Cuzin in a rich mosaic binding doublé, and
is marked by Morgand 25,000 frs,). Yemeniz' copy in red moroceo
(1867), 805 frs.; Benzon's copy in red morocco by Derome (1875),
1555 irs. ; Lebeeuf de Montgermont's copy (1876), 4250 frs. ; Em. Martin's
copy in old red morocco, 6400 frs, (Moreau’s 25 unlettered proofs by
themselves in the same sale, 3200 frs.) ; Baron R. P.’s copy in red morocco,
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by Trautz, 5100 frs, (1882) ; Delbergue-Cormont’s copy in red morocco,
by Trautz, 3000 frs, (1883) ; 1. Lion's copy in red morocco *“ i l'oiseau,”
by Derome, 5600 frs. (1885) : Comte de Lignerolles’ copy in old red
morocco, 4620 frs, (1894). Of course prices vary between £20 and £200,
according to state of plates and binding. It is incontestably one of
the prettiest, if not the prettiest book of the 18th century, and takes
rank with the Fermiers-Généraux edition of Lafontaine’s Contes et
Nouvelles,

La Borde. Essai sur la musique ancienne et moderne (par de
La Borde et I'abbé Roussier). Paris, Pierre et Onfroy,
1780, 4 vols., 4to., 6 vignettes after and by Malapeau (2)
and Masquelier (4), 59 plates after Bouland, Myris, and Paris
by Bouland, Chenu, Piquenot, and Mme. Ponce, and 132
plates of music (20s. to 30s., and faney price for a large-
paper copy with the vignettes containing portraits of
musicians or poets in artists’ proofs without text).

The Radziwill large-paper copy in red morocco by Derome, 250 frs.
(1865). It would now bring double and more.

La Borde. Mémoires historiques sur Raoul de Coucy. Paris,
Pierre, 1781, 2 vols.,, 16mo., 3 portraits and 1 plate, not
signed, and 12 pages of engraved music (10s., and treble on
large paper in 8vo.).

The Woodhull copy, printed on vellum and bound in red moroceo ‘&
'oiseau,” with the arms of Paris de Mezieu by Derome le jeune, brought
the exorbitant price of £97 ; re-sold in the Comte de Lignerolles’ sale
for 1455 frs. (1894). Price of the binding. M. Morgand offered M.

E. Faillet's copy on vellum, with the portraits and plate on stout
Duteh paper, and bound in moroeco by Simier, for 400 frs.

La Borde. Lettre de Marion de Lorme aux auteurs du
Journal de Paris. Londres (Paris), 1780, 12mo., 6 pretty
portraits (Marion de Lorme, Buckingham, Cing-Mars, Marie
de Gonzague, Comte de Grammont and Ninon de Lenclos)
after Dugoure by Lebert and Masquelier (30s.).

La Briffarditre (A. G. sieur de). Nouveau Traité de Vénérie,
contenant la chasse du cerf, celle du chevreuil, du sanglier
. . . Paris, 1742, 8vo., 14 plates (20s. to 25s.).
The work was published by Pierre Clément de Chappeville.
La Bruyére. Les Caractéres de M. de La Bruyere, edition
(‘oste. Amsterdam, 1720, 3 vols., 12mo., frontispiece (4s.).
Gosford copy in red moroceo by Derome, 160 frs. (1882).
La Bruyére. Les Caractires de M. de La Bruyére, edition
(‘oste. Amsterdam, 1740, 2 vols., 12mo., frontispiece and
2 fleurons by Scotin (3s.).



LA BRUYERE—LACASSAGUE 269

La Bruyere. Les Caractéres de M. de La Bruyere, edition
Coste. Amsterdam, Changuion, 1731, or 1743, or 1759,
2 vols., 12mo., portraits of La Bruyére and Imhof by
Houbraken and Changuion, fleuron on title, vignette
heading the dedication, and frontispiece by Folkema after
B. Picart (5s.).
Comte de Lignerolles’ copy of the 1743 edition, in a Padeloup
binding, 142 frs. (1894).

La Bruyére. Les Caracteres de M. de La Bruyeére. Paris,
David pére, 1750, 2 vols., 12mo., 2 engraved titles and 2
frontispieces by Fessard after de Seve (4s.).

De Séve's original drawings, & la mine de plombe on vellum, were
acquired by M. E. Paillet. Reprinted 1756 and 1772, The Gosford
copy of the 1756 edition, in red moroceo with the arms of the Comtesse
d’Artois, 300 frs.

La Bruyére. Les Caractéres de Théophraste et de La Bruyére,
avec des Notes par Coste. Paris, 1769, 2 vols,, 12mo., fine
portrait of La Bruyére by Savart after Saint-Jean, 2
flearons and 2 charming vignettes by Fessard after

Gravelot (6s.).

La Bruyere. Les Caractéres de Théophraste et de La Bruyere,
avec des Notes par Coste. Paris, Hochereau et Panckouke,
1765, roy. 4to., fine portrait after Saint-Jean by Cathelin,
fleuron on title, 3 vignettes, and 1 tailpiece after Gravelot
by Duclos and Le Bas (8s., and in morocco according to
state).

De Tinan's copy in old green morocco, 200 frs. The Ashburnham

copy in old red moroceo, £5 10s. (1897). Gravelot’s original drawing of
the pretty vignette of the “ Joueurs de Dés” was sold for 1000 frs.

La Bruyére. Les Caractéres de M. de La Bruyere, nouvelle
édition. A Londres (Paris, Cazin), 1784, 3 wvols., 16mo.,
portrait by Delvaux (3s.)

Comte de Lignerolles’ copy in old red moroceo, 37 frs. (1894).

La Bruytre. Maximes et Réflexions morales extraites de La
Bruyére. Genéve, 1782, 64mo., portrait by Delvaux after
Saint-Jean (3s.).

Labruyerre (L.). Les Ruses du Braconage, mises &4 découvert,
ou Mémoires et Instruction sur la Chasse et le Braconage.
A Paris, Lottin ainé, 1771, 12mo., woodcuts, original edition
(20s.).

Lacassague (L'abbé Joseph). Alphabet musical ou Gemme de
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la musique mis en dialogues . . . Paris, De La Harpe et
Duchesne, 1765, 8vo., engraved throughout by Mme.
Oger (£2 to £3).

The dedication copy in old red morocco, with the arms of the Due de

Jerry (subsequently Lounis XV1.), to whom the book was dedicated, 500
frs. (1895).

Lachau (L’abbé de). Dissertation sur les Attributs de Vénus.
Paris, Prault, 1776, or Lamy, 1780, 4to., frontispiece
mpmarntmg Vénus J‘Lntuhfmnvnp after Titian by Saint-
Aubin, fleuron on title by A. d. 8. A., headpiece, 13 vignettes
in the text, a plate containing 8 medals and a taliplene by
A. d. 8. A., altogether 25 illustrations (8%, and with the
Venus In,fnre the border and the shell (:mﬂ, more than
double, and £2 with the words “ Vénus Anadyoméne ” in
small type (as it does not exist without ]ettera) and before
the words “ Gravé en 1776, ete.”).

Renouard’s copy had this frontispiece in three states.

Lachau (L’abbé de) et T'abbé Gasp. Michel, dit Le Blond.
Description des prinr ipales Pierres gravées du cabinet de S.
A. 8. Mgr. le due d’Orleans, premier prince du sang. Paris,
chez I'abbé Lachau, chez I'abbé Le Blond et chez Pissot,
libraire, 1780-84, 2 vols,, fol., fine frontispiece containing
the portrait of the duc d’Orleans by Saint-Aubin after
(lochin, a fleuron on both titles alike by Saint-Aubin, 2
headpieces, one after Cochin, and the other designed and
engraved by Saint-Aubin, 179 gems by Saint-Aubin (not
signed), and 56 tailpieces (46 in vol. 1, and 10 in vol. 2,
the last containing 12 medallion portraits of the princes and
princesses of the house of OrlemmFdeaigncd and engraved by
Saint-Aubin (the last in vol. 1 was engraved by Comtesse
E. de Sabran). Most copies have another frontispiece, and
7 plates of medals containing 37 subjects, designed and
engraved by Saint-Aubin (without these illustrations 23s.,
and with them £3, and more on Dutch paper).

The engraved gems have Nos. 1 to 97 for vol. 1 (Nos. 35 and 48 have
2 plates, and No. 39 has 3 plates), and Nos. 1 to 76 for vol. 2 (No. 2
has a duplicate). The charming vignettes and tailpieces exist in artist's
proof without text. M. Morgand acquired in the Beckford sale Le
Blond’s own and unique copy on fine paper, with characteristic
variations in some of the engravings (as indicated by Le Blond's
autograph note inside the book, dated 14th ..f'l.pn] 1793), and con-
taining the artist’s proofs of the head and tail pieces, besides 3 plates
 découver tes,” ete., and bound in red morocco by Bradel-Derome for
£71. He sold it from his catalogue to M. Hip. Destailleur for 2000 frs.,
and at this gentleman's sale in 1895 he bought it back for that very sum.
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Lacollombe (de). Nouveaux Dessins d'Arabesque, par M. de
L. . . . Paris, chez de Marteau, eléve de feu M. de Lacol-

lombe, 1730, oblong 4to, title and 11 plates (50s. to
60s.).

Lacombe de Prézel. Dictionnaire Ieonologique, ou Introduction
A la connaissance des peintures, medailles, estampes.  Paris,
1755, 12mo., frontispiece by Baquoy after de Stve (4s.).

Lacombe de Prézel. Dictionnaire portatif des Beaux-Arts, ete.,

ar L ® ¥ * ayocat. Paris, veuve Estienne et fils, 1752,
8vo., vignette by Le Bas after de Seve (3s.).

Lacrettelle. See : Rabaut.

Lacroix-Niré. L'Hymen, ou le Choix d'une Epouse, poéme
en 6 chants suivi du Bois de Thamyris. Paris, Nicolle,

1820, 16mo., vellum paper, 1 plate by Baquoy after
Monsiau (5s.).

La Croze (V.). Histoire du Christianisme des Indes. A La
Haye, Fréres Vaillant et N. Prevost, 1724, post 8vo.,
fleuron on title after B. Picart, folding map, frontispiece,
unsigned, and 3 plates of the Biruma or Brama, Isuren
and Wischtnu after Aug. Veelckner ; scarce (20s.).

At end : * Remarques de Monsieur de la Croze sur son Histoire du

.Christianisme des Indes, Amsterdam, Pierre Humbert, 1737," consisting
of 42 pages.

Lacurne de Sainte-Palaye. Les Amours du Bon vieux Temps,

ete. Vaucluse et Paris, chez Duchesne, 1766, 12mo., fleuron
on title, signed P. inv. Du R. se. (3s.).

La Dixmerie. La Sybille Gauloise, ou la France telle qu'elle
fut, telle qu'elle est et telle peut-étre qu'elle pourra étre.

Londres et Paris, 1775, 8vo., frontispiece by Patas after
Desrais (3s.).

La Dixmerie. Ie Géant Isoire, histoire gauloise, traduite du
celle par La Diximerie. Genéve et Paris, 1788, 2 vols,
12mo., 1 plate by Marie-Anne Croisier,

Lady’s Monthly Museum . . . London, 1798-1805, 13 vols.,

ost 8vo., 152 portraits and coloured plutm of costumes
F £4 to £5).

La Fare (De). Poésies de M. le marquis de la Farre (swc).
Geneéve (Paris, Cazin), 1777, or, Londres, 1781, 24mo.,
pretty frontispiece by de Launay after Marillier (3s.).
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La ]*zuwue (De). (Euvres melées . . . Paris, Duchesne, 1765,
2 vols., 12mo., fleuron on titles, 3 very pretty pla.tes and 2
vignettes by Lemire after Gravelot (5s.).
J{Ppunbﬁd 1786, 2 vols,, 8vo., with 6 plates after Gravelot, and 6
vignettes (3a.).
La Fargue (De). Nouvelles (Euvres . . . Londres et Paris,
1774, 8vo., plates after Bidault (3s.).

La Fargue (De). Les Epanchements du ceeur et de l'esprit
: Paris, chez les marchands de Nouveauntés, 1787, 2
vols., 8vo., 6 plates (3 signed Lemire, 1764, and Gravelot,
and 1 Bidault del.), 2 vignettes, not signed (on one is
found, “ ]}nrge:»: aqua forti”) (4s.).

La Fayette (Mme. la Comtesse de). Mémoires de la Cour de
France pour le Annés 1688 a 1689. Amsterdam, chez
Jean-Frédéric Bernard, 1731, 12mo., pretty frontispiece by
Buisen after B. Picart. Original edition (10s.). Comte de
Lignerolles’ copy in morocco by Trautz, 35 frs.

The book abounds in eventful records of the period. Louis XIV,,
forsaken by his allies, who combine against him ; the Prince of Grange

disembarks in ]unn*lfmrl and deposes James I1. in 1689 ; Louis XIV.s

son marching at the head of great armies, invading the Palatinate to

make secure his frontiers, and furnishes a fleet to James I, etc. She
relates all these events with great verve and spirit. The work contains
also a mine of aneecdotes, and her description of Louis XIV.'s court
shows her to be one of the shrewdest and sprightliest observers of the
time.

La Fayette (Mme. de). Histoire de Madame Henriette
d’Angleterre, premiere femme de Philippe de France, due
d'Orleans, par Dame Marie de la Vergne, comtesse de
imin}rett(, A Amsterdam, chez Michel Charles le Céne,
1720, 12mo., portrait (frequently missing). Original edition
(15s. to 20s.).

Laftichard. 1.Amour chez les Philosophes, on Mémoires du
marquis de * * *  La Haye, 1748, 2 vols., 16mo., frontis-
piece and 11 plates, not signed (5s.).

Originally appeared in 1746 under the title, ¢ Le Philosophe
amoureux.”

Lafitau (J. F.). Histoire des Découvertes et Conquétes des
Portugais dans le Nouvean-Monde. Paris, 1733, 2 vols.,
4to., plates (25s. to 30s.).

Lafitau (J. F.). Moeurs des sauvages américains comparées aux
meeurs des premiers temps. Paris, 1724, 2 vols.,, 4to.,
plates (30« to 40s., and more on large paper).
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Lafite (Mme.). Entretiens, Drames et Contes moraux destinés
i 'éducation de la jeunesse de I'un et de l'autre sex, ete.
Paris, Poncelin, 1801, 2 vols., 8vo., 2 plates by Delvaux

- after Bornet and Delvaux (3s.).

La Folie (De). Le Philosophe sans prétention, ou I'Homme
rave, dédié aux savants par M. D. L. F. Paris, 1775, 8vo.,
fleuron on title, plate and headpiece signed L. 8., engraved
by Boisset (3s.).

Lafont de Saint-Yenne. L'Ombre du Grand Colbert, le Louvre
et la Ville de Paris, dialogue et réflexions sur quelques
causes de l'état présent de la Peinture en France, ete.
Nouvelle édition, corrigée et aungmentée. (Paris) 1752,
12mo., very fine frontispiece by Lebas after Hisen (3s.).

The author’s initials are visible beneath the plate together with those
of the two artists.

La Fontaine. Fables Choisies . . . La Haye, 1700, 2 vols.,
12mo., etched vignettes copied from the 1668 edition (5s.).

La Fontaine. Fables Choisies, mises en vers par M. de La
Fontaine. Amsterdam, chez P. Mortier, 1705, post 8vo.,
frontispiece after Van Vianen (3s.).

La Fontaine. Fables Choisies, mises en vers par M. de La
Fontaine, ete. Amsterdam, Zacharie Chatelain, 1727-28,
2 vols., 8vo., author’s portrait by B. Picart after H. Rigaud,
flenron after Picart, and etched vignettes after Cause,
copied from the 1668 edition (10s.).

La Fontaine. Fables Choisies, mises en vers par M. de La
Fontaine, avec un commentaire par M. Coste. Paris, 1743,
2 vols.,, 12mo., frontispiece by Fessard after Picart, and
woodeut headpiece to each vol., not signed (10s.).

The first edition with Coste’s notes. Nodier's copy in moroceo by
Padeloup sold in Baron Pichon’s sale for 235 frs.

La Fontaine. Fables Choisies, mises en vers par M. de La
Fontaine, s.1. (Paris), 1746, 2 vols.,, 12mo., frontispiece by
Fessard after Cochin, 2 fleurons on titles and 2 pretty
vignettes after de Seve and Cochin by Fessard (4s.).

La Fontaine. Fables Choisies, mises en vers par M. de La
Fontaine, avec un nouveau commentaire par M. Coste,
nouvelle édition ornée de figures en taille-douce. Paris,
1746, 2 vols., 12mo., frontispiece by Fessard after Cochin,
2 fleurons on titles after de Séve, 1 escutcheon and 245 half-

T
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page vignettes after F. C. and de Seve by Fessard (10s.,
and considerably more in morocco).

La Fontaine. Fables Choisies, avec un nouveau commentaire

La

de M. Coste. Paris, Cavelier, 1752, 2 parts in 1 vol,
16mo., pretty frontispiece by Legrand after Picart (3s.).

Fontaine. Fables Choisies, mises en vers par J. de La
Fontaine. Paris, chez Desaint, Saillant et Durand, 1755 -
1759, 4 vols., folio, frontispiece with bust of La Fontaine
after Oudry, finished by Dupuis and engraved by Cochin,
portrait of Oudry after Largillitre by Tardieu (to ]udfre
from so many subscription copies in National Libraries
being without this portrait, it must be inferred that it does
not form an integral part of the work, hut was added after-
wards ; M. Morgand, in his catalogue for 1889, says : portrait
d’Oudry ajouté), and 275 plates after Oudry by Aubert, Ave-
line, Baquoy, Beauvais, Beauvarlet, Cars, Chedel, Chenu,

Chevillet, Cochin, Cousinet (Elisabeth), Dupuis, Duret, de

Fehrt, Fessard, Flipart, Floding, Gaillard, Gallimard, Lebas,
Legrand, Lemire, Lempereur, Marvie, Menil, Moitte,
Ouvrier, Pasquier, Pelletier, Pitre-Martenasie, Poletnich,
Prévost, Radigues, Riland, Rode, Sahadmj Smmque,
Surugue, 'lﬂu'lmu ﬂnd Teucher (£4 on ordinary or bluish
paper, £6 to £8 on Dutch paper, £10 to £12 on large
imperial paper, £20 to £30 on large Dutch paper, Atlas
folio, and more in old moroceo according to state and
preservation).

The impressions are first and best in those copies, having the ensign
in the first plate of 171st fable before the inscription of * Le Singe et le
Léopard.” Stress should be laid on that fact, but copies with only the
word ¢ Leopard " on the ensign contain early impressions and are worth
acquiring. Montenault, who edited the book, entrusted Cochin with
the supervision of Oudry’s designs, and if much could be advanced in
favour of the delineation of the fizures, the compositions as regards
the drawings of the animals leave much to be desired. Quentm
Bauchart’s large Dutch paper copy, in red morocco with dentelle by
Derome pére, 2400 frs. ; Delbergue’s copy in equal condition, 2550 frs. ;
Benzon's copy, in green morocco with dentelle, and the arms of the
raréchal do Montmorenc v-Luxembourg, 6100 frs. ; Comte de Lignerolles'
copy, in red moroceo, with the arms of the due @ Aumont, 6000 frs.
(1894) ; Ch. Testard de St Quentin's copy, large paper r_)n}y, in old
red moroceo, 800 frs. (1894)—Oudry's 276 original drawings, executed
between 1729 and 1734, and hound in 2 vols, in green morocco, were
sold in the de Bure sale for 1800 frs, and resold in the Solar sale for
6100 frs. The purchaser, M. E. Pewne disposed of them to M. L.
Roederer of Reims for 30,000 frs. Unchm s retouched drawings of the
figures were dispersed, ﬂ.nd a certain number of them are now in AL
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Rodrigues’ collection. Copies with the plates gouachées ” (coloured
by hand in imitation of drawings) are not appreciated.

La Fontaine. Fables Choisies . . . A Paris, de l'imprimerie
de Valade . . . 1782, 2 vols,, fol., 276 plates copied from
the previous Oudry edition ; rare (£3 to £4).

La Fontaine. Fables Choisies . . . avec un commentaire par
M. Coste. Paris, Barbou, 1757, 2 parts, 12mo., engravings

(55).

La Fontaine. Fables Choisies mises en vers, nouvelle édition
imprimée et ornée de figures en taille-douce, d’apres I'édition
de Paris. Dresde, Walther, 1757-66, 4 vols., 8vo., frontis-
piece and 244 Plﬂ..tBE (60, 63, 64, and 57 reﬁpectwel}r)
designed and engraved by J. H. Meil (20s.).

La Fontaine. Fables Choisies . . . Paris, 1769, 2 vols., 8vo.,
frontispiece and vignette heading each fable (Cause’s
illustrations reversed and redone) (10s.).

La Fontaine. Fables Choisies, mises en vers par J. de La
Fontaine. A Leide, 1784-86, 6 vols., 8vo., frontispiece
signed : B. Picart fecit 1724, and 275 plates after Oudry
designed and engraved (in reduced form) by J. Punt, A
Delfos, and Vinkelés (£2, and more on Dutch paper).

Copies bearing the name of Van Gulik, and dated 1802, have only a
new fitle, and the frontispiece after Vinkelds instead of Picart.

La Fontaine. Fables Choisies, mises en vers par J. de La
Fontaine, mnouvelle édition, gravée en taille-douce, les
figures par le 8" Fessard, le texte par le S* Montulay,
dédiée aux enfants de France. Panis, chez 'auteur, 1765—
75, 6 vols., 8vo., engraved throughout by Montulay and
Drouét, 6 embellished titles, frontispiece, one escutcheon
heading Fessard's Epistle, the other La Fontaine’s Poem,
“ A Monseigneur le Dauphin,” 1 plate each to “ La vie
d’Esope ” and « Eloge historique,” 1 plate facing each fable,
and 4?1 head and tail pieces, after Bardin, Bidaul, Caresme,
Desrais, Houél, Huet, Kobell, Leclére, Lepuuce, Louther-
bourg, Meyer, and Monnet h}f Fessard (£2, and double
and more in morocco, according to state and preserva-
tion).

The first issue has always * chez I'auteur " on title, while in the second
it is replaced by ‘* chez Durand " or * Delauriers, papetier,” in which case
it is of very little value, the paper and impressions being indifferent,
Lebeuf de Montgermont’s copy in green moroceo, by Derome, 720 frs. ;
E. Quentin-Bauchart’s copy in blue morocco, “4 l'oisean,” by Derome,
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530 frs., and resold in the Delbergue sale for 2200 frs, A dedication
copy to the Dauphine (Marie Antoinette), with her arms on first 3 vols. ;
those of “Mesdames™ on vols, 4 and 5, and the Dauphine’s arms
“reversed " on last vol. (all in red moroceo), £30 (1895).

Fontaine. Fabule selectze Fontani, e gallico in latinum

. authore J. B. Girand. Rothomagi, 1775, 2 vols., 8vo.,
text Latin and French; head and tail pieces and woodeuts
(5s.). The Duchesse d’Angouléme’s copy in red morocco
with her arms, 80 frs. (1895).

a Fontaine. Fables Choisies, mises en vers par M. de La

Fontaine. Bouillon, 1776, 4 vols., 8vo., frontispiece after
that of Oudry, and 248 plates copied or imitated from
Oudry by Alard, Bertin, Crescent, and Savart, or not
sioned (10s.). Radziwill's copy in red morocco, 97 frs.

Fontaine. Fables Choisies, mises en vers par M. de La
Fontaine. Genéve (Cazin), 1777, 2 vols., 16mo., frontis-
piece by Delaunay after Marillier (3s.).

The Cazin edition, Londres, 1780, with the frontispiece by Delvaux
after Marillier, is of similar value.

La Fontaine. Fables de La Fontaine, avee figures. . . . Paris,

lLa

l.a

Didot l'ainé, 1787, 6 vols., 16mo., vellum paper, frontis-
piece and 275 plates after Vivier by Simon and Coiny (£3,
and more than double before the numbers).

The plates without text appeared in parts limited to 500 copies. The
text was also intended to be engraved, but after the first Fables it was
discontinued. Renouvard’s copy having the rarissime etehings complete
but one, which was not drawn, bound in blue moroceo by Bradel, was

sold for the trifling sum of 100 frs. Reprinted with the same plates in
6 vols., 16mo., and 4 vols, 8vo., 1796 (25s.).

Fontaine. Fables . . . Paris, chez Renouard, 1795, 2

vols., 8vo., medal portrait on first title, and 12 plates after
Morean by Delvaux, Bosq, Ghendt, Tritre, and Villerey
(15s.).
Fontaine. Fables de La Fontaine. Paris, de I'imprimerie
de P. Didot l'ainé, au palais national des sciences et des
arts, an X. (1802), 2 vols., roy. fol., vellum paper, 12 pretty
vignettes atter Percier by Duplessi-Bertaux (20s. to 30s.,
and more with the unlettered proofs), 250 copies printed,
100 of them before letters.

Two copies exist on vellum ; one of them, with the original drawings

inserted, was sold in 1816 for £170, and resold for £70 10s. This edition
is called “ Edition du Louvre.”
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La Fontaine, Fables, ornées de 216 figures en taille-douce,
dédides i la jeunesse. Leipsig, 1802, 3 vols., 8vo. (6<.).

La Fontaine. La Fontaine’s Fables, now first translated from
the French, by Robert Thomson, with elegant engraved
figures. Paris, Chenu, 1806, 2 vols.,, 8vo., plates after
Perdoux (6s.).

La Fontaine. Fables ecausides de La Fontaine en bers

%asmuns. A Bayonne, de I'lmprimerie de Paul Fauvet-

uhard, 1776, 8vo., engraved title and frontispiece, having

La Fontaine's portrait, by Lemire after Moreau (10s., and

much more with the etching of the frontispiece and before

the date beneath the plate). At end there is the ** Diction-
naire gascon et francais.”

La Fontaine. Contes et Nouvelles. Amsterdam, Pierre
Brunel, 1709 and 1718, 2 vols., 12mo., reproduction of R.
de Hooghe's illustrations for the 1685 edition (5s.).

Another edition, 1732, of similar value.

La Fontaine. Contes et Nouvelles. Amsterdam, Iierre
Brunel, 1726, 2 wvols., 12mo., frontispiece bearing an
escutcheon : chez Henri Desbordes, and 11 plates, not
signed (5. ).

La Fontaine. Contes et Nouvelles. A series of 38 plates (with
stanzas of verses beneath each by the poet Roi), known
under the name of “ Suite de De Larmessin” (circa 1736),
oblong folio. The plates are divided in the following
order of artists, viz. :— After Boucher by De Larmessin :
Le Magnifique, La Courtisane amoureuse, Le Calendrier
des Vieillards, Le Fleuve Scammandre. After Eisen by
Tardieu: La Gageure des trois Commeéres, Le Cas de
Conscience, Le Gascon. After Eisen by L. Le Grand:
Promettre est un et tenir est un autre. After Lancret by
De Larmessin : Les Remois, A Femme avare galant escroc,
Le Gascon puni, Le petit Chien qui secoue de l'argent et
des pierreries, Nicaise, Le Faucon, On ne s'avise jamais
de tout, Les Deux Amis, Les Oies de Frére Philippe, Paté
d'anguille, Les Troqueurs, La servante justifiée. After
Le Clerc by De Larmessin: Le Rossignol, Le Faiseur
d'Oreilles et le Raccommodeur des moules. After Laurin
by Aveline : I’Anneau de Hans Carvel. After Lorrain by
D. Sornique : La Chose impossible. After Le Mesle by
Filleeul : Le Cuvier, La Clochette. After Paterre by Fil-
leeul : La Courtisane amoureuse, La Matrone dEphese,
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LLe Cocn battu et content, Le Savetier, Le Baiser donné,
Le Baiser rendu, Le Glouton. After and by Paterre : Les
Aveux indiscrets. After Vleughels by De Larmessin:
Frére Luce, La Jument du compere Pierre, Le Bast, Le
Villageois qui cherche son veau.

In the execution of ¥ A Femme avare galant escroc, Le Faucon, Le
Gascon puni, Le petit Chien, Les Remois, On ne s’avise jamaise de tout,
Les Oies de Frive Philippe, La Servante justifiée, Le Rossignol,” and
“ Frére Luce,” De Larmessin was assisted by Schmidt, and * Nicaise ”
was engraved by the latter (£40 to £50). The series complete is of the
utmost rarity.

La Fontaine. Contes de La Fontaine. 8.1.,1743,2 vols.,12mo.,

pretty frontispiece, not signed, 2 fleurons on titles, and 2
arabesque vignettes (5s.).

La Fontaine. Contes et Nouvelles en vers . . . Amsterdam

(Paris, David Jeune), 1743 or 1745, 2 vols., post 8vo.,
titles in red and black, frontispiece signed Lebas, sometimes
repeated in vol. 2, one headpiece La Fontaine writing
after Cochin by Fessard, 2 fleurons on titles and 69
vignettes after Cochin by Chedel, Fessard, and Ravenet
(not signed) (12s.).

Of all the illustrations of La Fontaine's Contes, these are the least
suggestive, though original and spivited in composition. Some of the
vignettes are to be met with in artist’s proofs without text, Three of
the vignettes, viz. A Femme avare galant escroe, On ne s'avise jamais
de tout, and Le Remois, originally designed by Cochin, were substituted
by Laneret’s compositions engraved by de Larmessin (in reduced form).
B, Quentin-Bauchart’s copy in old red morocco, 1350 frs. (absurd) ;
Delbergue’s large-paper copy, 720 frs. (overpaid). M. Morgand marks
M. L. Paillet's copy in red morocco, by Derome, 500 frs.

La Fontaine. Contes et Nouvelles en vers. Amsterdam, 1747,

2 vols., post 8vo., fleuron on titles, frontispiece and 7 un-
lettered and unsigned plates (3 in first and 4 in second
volume) (15s. to 20s.).

La Fontaine. Contes et Nouvelles en vers. Amsterdam (Paris,

Barbou), 1762, 2 vols., post 8vo., portraits of La Fontaine
after Rigault, of Eisen after Vespré, hoth by Ficquet,
2 fleurons on titles, 2 large vignettes on blank pages, on
the reverse of one “ Joconde,” and on the other * Les Oies
de Frove Philippe,” 2 pieces heading first tale in each
volume, 52 tailpieces (23 and 29 respectively, the last but
one ecomprising Choffard’s portrait), all signed by Choffard,
except 2 tailpieces beneath “ La Clochette ” (p. 221, vol. 1)
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and “La Cruche” (p. 292, vol. 2), and 80 plates (39 and
41) after Eisen by Aliamet, Baquoy, Choftard, Delafosse,
Flipart, Lemire, Leveau, de Ln:mdgueil, and Ouvrier (£8 to
£10, and double in morocco, and more according to state
and preservation).

The famous Fermiers-Généraux edition, called so because they
defrayed the cost of publication. It must be pronounced Eisen and
Choffard’s masterpiece, as in the illustrations of both the beautiful and
the elegant are combined. Some copies on stout paper, bound at the
time either in red or blue morocco with dentelle, the back having a
special design “a& la grecque” by Gravelot, were intended as gifts,
and therefore called “ de présent” (for obvious reasons they generally
contain none of the découvertes plates). The 6 uncovered plates
originally published were: (1) Le Cas de Conscience, (2) Le Diable de
Papefiguiére, (3) Les Lunettes, (4) Le Bit, (5) Le Rossignol, (6) Richard
Minutolo. The first two are of frequent occurrence, while the remaining
four, particularly the fourth, are extremely rare, The plate L'Imitation
d’ Anacréon is sometimes découverte ; the plate of the © Roi Caudaule ” has.
equally undergone a modification. The plate * Le Reméde” has some-
times the curtains ornamented and other parts of it in a finished state.
The Société d’Amateurs rejected some plates on account of their free
nature, as “le Tableau"” and “la Servante Justifice,” and others by
reason of their indifferent execution, The titles of the refused plates
are : (1) Le Cocu battu et content; (2) Le Savetier; (3) La Servante
Justifieé ; (4) La Gageure des trois Comméres (second plate); (5) Le
Calendrier des Vieillards ; (6) A Femme avare galant escroc; (7) On
ne s'avise Jamais de tout; (8) La Coupe enchantée; (9) Le Petit
Chien ; (10) La Clochette; (11) Le Juge de Mesle ; (12) Sewur Jeanne ;
(13) Les Oies du frére Philippe ; (14) L'Oraison de saint Julien ; (15)
Les Rémois ; (16) Comment 'esprit vient aux filles ; (17) Le Tableau ;
(18) Le Contrat; (19) Le Rossignol (unlike that quoted above); (20)
Le Gascon puni ; (21) Le Pité d’Anguilles ; (22) Le Baiser rendu ; (23)
La Mandragore ; (24) Le Berceau et Mazet. Generally they are of
smaller size. Choffard’s charming pieces exist in artist’'s proofs without
text. The generally adopted view that in copies with the earliest
impressions Choffard’s medallion portrait is within a white tablet (the
lines not yet filled in), does not hold good, as we meet Choffard’s
portrait in the 1764 edition without the lines and without the name. La
Bédoyire's copy (1862) had La Fontaine's portrait in 8 different states,
but the portrait having beneath the fable “du Loup et de I'Agneau,”
‘was never executed for this edition, Eisen's portrait baving been
engraved on thin copper, is seldom in a fine state.—The copy having
Eisen's original drawings was presented by Comte de Gervilliers to
Madame Doche. It was afterwards sold in the first double sale (1563)
for 3520 frs,, and is now included in the Duc d’Aumale’s library at
Chantilly. Madame de Pompadour’s copy in red morocco, with her
arms, in the Nodier sale (1844) fetched 240 frs. Now it is the property
of Baron de La Roche-Lacarelle,

Comtesse du Barry's copy with her device, “ Boutez en Avant,” was
marked in Fontaine's Catalogue 3000 frs. The superb copy in a rich
Mosaic binding by Derime pére, which belonged, in turn, to the duc de
la Valliére, to Naigeon, to F. Didot, to Comte de la Bédoyére, to Brunet
(in whose sale it was sold for 7000 frs.), and to Benzon, from whom it
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changed hands to M, Roederer of Reims for 13,000 frs, Renouard's
copy, bound in 4 vols, with double plates, Choffard’s vignettes in artist’s
proof without text, divers proofs of the portraits and Eisen’s 16 original
drawings on vellum of the rejected plates, which was sold in 1854 for
1100 frs., is now in the library of the late Baron James-Edouard de
Rothschild, Marquis de Ganay's copy in red morocco with rich dentelle
was sold for 4700 frs., and resold in the R. Lion sale for 4645 frs.
Béhague's copy in green morocco 4600 frs. The Delbergue copy
“broché” 2900 frs, and a collection of etchings, of rejected plates,
portraits, etc., 7250 frs.

The edition of a smaller size with Eisen's plates, but without Choffard’s
vignettes, and bearing the date 1762 (executed as an experiment only of
a tentative nature), is valued at from £3 to £4. The reprint of 1792
and the 2 counterfeits of 1764 and 1777 have the plates reversed. An
undated edition, 2 vols,, post 8vo., Londres, contains the original plates
copied by Martinet. Copies of the reprint of 1792, with the date 1762
on title, are firstly of a larger size, then the tailpiece placed after La
Fontaine's life, representing his tomb, is not in the original, and lastly,
the date 1792 is distinetly visible beneath the tailpiece on the last page.

Fontaine. Contes et Nouvelles en vers. Amsterdam, 1764,
2 vols., post 8vo., portrait of La Fontaine, flenron on titles
(first signed C. Boily), large vignette and headpiece to each
volume, and 60 tailpieces, not signed (copied from Choffard,
some reduced and some enlarged, with the position of the
figures reversed, as is the case with the plates, and the others

added), and 80 plates after Eisen, several of which bear

the signature of Boily in the engraving (£2, and double in
moroecco).

La Fontaine’s portrait is sometimes engraved by Savart, sometimes by
Macret,

Fontaine. Contes et Nouvelles en vers, Amsterdam, 1767,

2 wvols., 8vo., text within borders, portrait, frontispiece

in vol. 2, 6 vignettes and 80 plates, not signed (£2).
Counterfeit of the 1762 edition.

Fontaine. Contes et Nouvelles. Londres, s.d. (eirca 1770),
2 vols., 12mo., portrait, 2 fleurons on titles, and 79 plates
copied by Martinet from the 1762 edition (25s.).

Another counterfeit.
Fontaine. Contes et Nouvelles en vers . . . A Paris,
Plassan et Chevalier, 1772, 2 vols., 8vo., portrait, fleurons
and plates after Choffard and Eisen (20s.).

Another counterfeit.

Fontaine. Contes et Nouvelles en vers. Amsterdam, 1776,
2 vols., 12mo., engravings (5s.).

La Fontaine. Contes et Nouvelles. 8.1 (Paris), 1777, 2 vols.,
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8vo., 2 frontispieces, signed Vidal direxit, 2 fleurons, not
signed, on titles, portrait of La Fontaine after that of Ficket
by Macret, 43 tailpieces, and 80 plates after those of Eisen,
one signed Borgnet (£2).

Another counterfeit.

La Fontaine. Contes et Nouvelles en vers . . . A Londres,
s.d., 4 vols.,, post 8vo., 81 plates from the Fermiers-
Généraux edition (15s.).

La Fontaine. Contes et Nouvelles en vers. La Haye, Gosse
junior (Cazin), 1778, pretty portrait of La Fontaine, not
signed (45.). Reprinted Londres (Cazin), 1780, 2 vols,,
12mo., with frontispiece by Delvaux after Marillier, and
1781 with portrait by Delvaux (4s. each); again Londres,
s.d., frontispiece and fleurons on titles, not signed (3s.).

La Fontaine. Conte et Nouvelles en vers. Londres (Paris,
Cazin), 1780, 2 vols., 16mo., portrait of La Fontaine, not
signed, and 24 -charming plates after Desrais by Aveline,
Delvaux, Deny, Groux, Mme. Lingée, Mailett, H . . . y and
e R 20s. to 103.).

The compositions are original and spirited.

La Fontaine. Contes et Nouvelles en vers . . . Paris, Les
Libraires associés, 1791, 2 vols.,, plates from the 1762
edition (10s.).

La Fontaine. Contes et Nouvelles en vers. Paris, Plassan ou
Chevalier, 1792, 2 vols., 8vo., 2 portraits, 83 plates after
Eisen, 53 tailpieces and 6 fleurons (£2).

The prospectus of this edition states that although Choffard’s vignettes
are reprinted, the plates arve original, forming the 1200 copies of the
1762 edition which remained in stock unsold., The 4 plates above
the original number are 1 in © Le Faucon,” 1 in * La Coupe enchantde,”
1 in “La Mandragore,” and 1 tailpiece representing La Fontaine's
tomb, and placed after his Life.

La Fontaine. Contes et Nouvelles en vers. Paris, de I'impri-
- merie de P. Didot, 'an III. de la République, 1795, 2 vols.,
roy. 4to., vellum paper, plates,

Vol. 1 contains vii. pages devoted to a Life of La Fontaine, 20 plates,
and 282 pages of text; vol. 2 counts 334 pages. This limited edition
was intended to be ornamented with 80 plates, including portrait, after
Fragonard, and executed by the first artists of the period ; the fates
willed that it should appear in 1795, the Morrow of the Terror. Most
book-lovers were, through force of circumstances, scattered, reduced to
poverty, and amidst this political storm had to care for their lives, and
could give little thought to the possession of fine editions of artistic
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works. The consequence was that the first two parts (out of 8 intended
to publish) containing 20 engravings failed to obtain a sufficient number
of subseribers. Fr:l,gunﬂ.rd, disheartened by this failure, seems to have
thrown up the work. An appeal to Lebarbier, Monnet, Touzé, and
Mallet to come to the rescue proved without avail, and so the publication
was discontinued. Two copies are known with the plates on Dutch
paper, but with the text on the same paper no copy is known to exist.
In the ordinary copies which were the only ones offered for sale, only 20
plates in vol. 1 are to be found, but the earlier impressions are before
the numbers and without the artists’ signatures, or only “& la pointe
séche.” Altogether 37 compositions were in course of publication, but
the last 17 (they are counted 18, “ Le Cocu battu et content™ having
been done again with larger hgurcs} were, through the events mentioned
above, left unfinished and unpublished. A few artists’ proofs were taken
from these half-finished plates, and these are of the utmost rarity. A
complete collection of t.hr,: plates and etchings has up to the present
remained undetected. Em. Martin's copy, containing 33 of the etchings,
besides Deveria's 60 original drawings and additional plates, 4800 frs,
The copy of M. E. Paillet, one of 3 copies (the other 2 are that of
M. Beraldi, and the one acquired by M. Roederer in the Sieurin sale
for 20,000 frs.), known to have the largest number of plates, containing
the series of the 20 plates in two states (etchings and finished state on
Dutch paper before the numbers) ; 14 out of the 17 etchings ; 11 finished
proofs (of these etchirgs, 6 tivage ancien and 5 tirage moderne all before
letters) ; 2 plates for “le Cocu battu et content™ (etching and finished
unlettered proof) ; Choffard’s fleuron on the title in artist’s proof with-
out text ; the original cover for both parts as originally issued, is marked
by Margand 18,000 frs. M. de la Bedoyére's copy had the text printed
on vellum. The Bibliothéque du Roi acquired Prince Galitzin's copy in
his sale, also on vellum.

Fontaine. Contes et Nouvelles en vers. Nouvelle
édition. Paris, chez les libraires assoeiés, 1791-96, portrait
after Rigaunlt by Mossa, and 83 plates, not signed, after
those of Eisen for the Fermiers-Généraux edition (20s.).

Fontaine. Contes et Nouvelles . . . Paris, Tourneisen fils,
1808, 2 wvols., 8vo., medal portrait on title and 84 plates
after Eisen, coloured by hand (£3 to £4, and more on large
paper).

Fontaine. Les Amours de Pq}f( hé et de Cupidnn, édition
nouvelle. La Haye, chez Moetjens, 1707, 12mo., 1 plate,
not signed (3s.).

La Fontaine. Les Amours de Psyché et de Cupidon, préeédées

du poéme d'Adonis. A Paris, chez J. J. Coiny, graveur;
de I'imprimerie de H. J. Jonsen eb C*, s.d., 2 vols., 16mo.,
7 plates by Coiny, privately printed ; ver} rare (?Es and
more on vellum paper with unlettered proofs).

La Fontaine. Les Amours de Psyché et de Cupidon . . . Londres
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(Paris, Cazin), 1782, 16mo., frontispiece by Duponchel after
Marillier (3s.).

La Fontaine. Les Amours de Psyché et de Cupidon, édition
ornée de figures imprimées en couleur d’apreés les tableaux
de M. Shall. Paris, Defer de Maisonneuve, 1791, roy. 4to.,
4 plates (printed in colours) after Schall by Bonnefoy (1),
Mme. Demonchy (2), and Colibert (1) (£2).

La Fontaine. Les Amours de Psyché et de Cupidon. . . .
Paris, Dufart, 1793, 12mo., frontispiece and 3 plates, not
signed (5s.).

La Fontaine. Les Amours de Psyché et de Cupidon, avec le
poéme d’Adonis. Paris, Didot le jeune, l'an troisieme
1795), 4to., vellum paper, portrait by Audouin after

igault, and 8 plates after Moreau by Dambrun, Duhamel,
Dupréel, De Gendt, Halbou, Petit, and Simonet (£2 to £3,
and considerably more on large paper, with unlettered
proofs of portrait and plates, and particularly with the
etchings, which are excessively rare).

La Fontaine. Les Amours de Psyché et de Cupidon. Paris,
imprimerie de Patris, 1796, 16mo., 6 plates by Blanchard
after Binet (3s., and more than double on vellum paper
with unlettered proofs).

La Fontaine. Les Amours de Psyché et de Cupidon, suivies
d’Adonis. A Paris, imprimé au Louvre par P. Didot I'ainé,
1797, 4to., vellum paper, 5 plates after Gérard by Blot,
Marais, Mathieu, Nicollet, and Alex. Tardieu (10s., and
double with unlettered proofs).

The Béhague copy in such a state 150 frs,

La Fontaine. Les Amours de Psyché et de Cupidon avec le
poéme d’'Adonis. Parig, Saugrain, 1797, 2 vols.,, 12mo.,
portrait by Audouin after Rigaud, and 8 plates, after Moreau
by Dambrun, Duhamel, Dupréel, De Gendt, Halbou, Petit,
and Simonet (20s. to 25s., and a fancy price on stout vellum
paper with the unlettered proofs, and particularly so with
the very rare etchings).

Comte de Lignerolles’ copy in such a state, and with additional 6
unlettered proofs after Desenne in red morocco, uncut, 2380 frs, (1894),
There are only 2 other copies known to exist with the etchings, viz. the
one belonging to M. Tandeaun de Marsac, and M. E. Paillet’s copy marked
by M. Morgand, 4000 frs,

La Fontaine. (Huvres diverses. Anvers, chez les fréres Jacob
et H. Sauvage (Paris), 1726, 3 vols.,, 4to., text within
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borders, portrait and 3 flenrons by Duflos, 5 pretty vignettes,
and 3 ornamented letters by Tardieu (5s.).

La Fontaine. (Iuvres diverses, Paris, David, 1744, 4 vols,,
16mo., portrait by Pinssio after Rigaud, 4 fleurons on titles
and 4 pretty vignettes, not signed (5s.).

La Fontaine. (Euvres Choisies. Londres (Cazin), 1782, 16mo.,
a pretty portrait-frontispiece by Delvaux (3s.).

La Fontaine. (Fuvres complites, precedées d'une nouvelle
notice sur sa vie (par Auger). Paris, Lefevre, 1814, 6 vols.,
8vo., portrait by Ribault after Rigaud, and 25 plates (12
for the Tables, 9 for the Contes, 2 for the Théitre, and 2
for Psyché) after Morean by Bosq, Delignon, Delvaux, de
Ghendt, Marriage, Pigeot, Tritre, de Villiers fréres and
Villerey (20s. to 25s., and on vellum paper with unlettered
proofs £4 to £5, and treble with the etchings).

The plates have been re-engraved for the 1822 edition. Renouard had

a few collections of both series drawn on India paper and on rose paper,
They are both rare, particularly the latter.

La Fontaine (Mme. de). Zulmator prince de la Chine ou le
petit Barbet blanc des bains d’Apollon. Paris, Locard, an
XIIT., 12mo., frontispiece, signed Berthet seulp. (3s.).

Laforest. L'Art de soigner les pieds . . . par M. Laforest,
Chirurgien-Pedicure de sa Majesté. A Paris, chez lauteur,
1782, post 8vo., engravings (5s.).

La Fosse (J. de). Thédtre . . . nouvelle édition, corrigée et aug-
mentée de la vie de lauteur, ete.  Amsterdam, L'Honore,
1745, 12mo., frontispiece after L. F. D. B. by Tan;jé, fleuron
on title by B. Picart, and 5 poor plates, not signed (3s.).

Regnard’s piece * Le Distrait” is among the plays contained in the
volume,

La Fosse (Charles de). Nouvelle Iconologie historique ou
Attributs hiéroglyphiques qui ont pour objet les quatre
¢léments, les quatre saisons, les quatre parties du monde
et les differentes complexions de I'homme, par Ch. de La
TFosse architecte. Paris, 1768, roy. fol., 108 plates repre-
senting Fountains, Cartouches, Doorposts, Frames, Panes,
Trophies, Vases, Friezes, Tombs, Clocks, ete. (£12 to £13).

La Fosse (Charles de). Nouvelle Iconologie historique ou
Attributs hiéroglyphiques qui ont pour objets les quatre
Elements, les quatre Saisons, les quatre Parties du monde,
ete. . . . par Jean-Charles Delafosse, architecte, décorateur
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et professeur en desseins. Paris, Fr. Cherdau, 1771, 2 vols.,
sm. fol. ; vol. 2 forms a supplementary volume. The work
in toto contains 260 plates of Designs of Chimmney-Pieces,
Borders, Gates, Trophies, Vases, Cartouches, Medallions,
Pedestals, Consoles, Tables, Monuments, Fountains, Tombs,
ete. (£18 to £20).

M. Hip. Destailleur's copy containing 259 plates, but had in addition
(1) Livre de Trophés. Paris, Le Pérest Avaulez, 4 parts of 6 plates
each ; (2) Cahiers de Trophées, gravés par J.-F. Janinet, Paris, Le Pére
ot Avaulez, 3 parts of 4 plates each; (3) Projet de Prisons, 3 plates,
altogether 208 plates, was sold for 550 frs. (1895). In the same sale
a collection of 128 plates of Furniture (decorative), 80 of them by

Delafosse, A Paris, chez Daumont, s.d. (cirea 1775), sm. fol., and
bound in moroceo, realized 2500 frs.

La Fosse (Charles de). Nouvelle Iconologie historique, ete.,
dédiée aux artistes par J. C. De La Fosse, architecte,
décoratenr et professeur de dessin & Paris (text French and
Dutch). Amsterdam, Roos et Fokke, =.d. (1771), roy. fol.,
2 frontispieces, and 103 plates of Trophies, Emblems, ete.
(30s. to 40s.).

La Fosse (Charles de). Recueil de Meubles de differents genres
inventés par J. C. de L. . . A Paris, chez Daumont, s.d.
(cirea 1775), sm. fol., 116 plates by Delafosse (80), Le Canu,
Martinet, Paulleau, Duval, and de Puisieux (£60 to £80).

La Fosse (Charles de). Recueil des Fontaines, Frontispieces,
Pyramides, Cartouches, ete. . . . Amsterdam, Jean Willem
Smit, s.d., 2 vols. in 1 fol., title and 103 plates engraved
by J. de Witt (25s. to 30s.).

La TFosse. Cours d'Hippiatrique, ou Traité complet de la
médéeine des chevaux, par M. La Fosse, hippiatre. Paris,
Edme, 1772, fol.,, portrait of the author and 65 plates,
coloured or plain (40s. or 20s. respectively, and more with
unlettered proofs).

The Radziwill copy coloured in red morocco, 100 frs.

La Fosse. Guide du Maréchal, ouvrage contenant une con-
noissance exacte du cheval . . . Ensemble un traité de la
ferrure qui lui est convenable . . . A Avignon, Chambeau,
1798, 8vo., copper plates (12s.).

Lage (De). Funerailles de G. Ch. Henri, prince d’'Orange. La
Haye, 1755, fol., 41 plates by Punt (25s.).

Lage (De). Deseription de la Chambre et du Lit de parade sur
lequel le corps d'Anne, princesse douairiere d’Orange,
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a été exposé en février 1759 . . . La Haye, 1759, roy.
fol., 8 plates by Fokke after de Swart (15s.).

Grange (De). Théitre, seconde édition. Amsterdam,
Jacques Desbordes, 1709, 12mo., 5 plates, one to each piece,
not signed (5s.).

Lagrange-Chancel is the author of the Philippiques.

Grange. (Euvres meslées. La Haye, chez Le Vier, 1721,
st 8vo., 8 fine vignettes designed and engraved by F.
Bleyswyk (5s.).

Reprinted 1724,
Guepiere (Ph. de). Recueil d’Esquises d’Architecture repre-
sentant plusieurs monumens de composition . . . A Stutt-
gardt, chez 'auteur, s.d. (1750), fol., portrait of the author
and 51 etchings by Philippe de Guepiére and Lucas (£3
to £4).
Guériniere (Fr. Robichon De). I’Ecole de Cavalerie, con-
tenant la connoissance, l'instruction et la conservation du
cheval, par M. de La Guériniére, éeuyer du Roy. Paris,
Jacques Collombat, 1733, roy. fol., frontispiece, 23 plates
(6 of which are equestrian portraits), 3 headpieces and a
tailpiece after Parrocel by Audran, Aveline, Beauvais, Cars,
Coquart, Dupuis, Lebas, ete. (£5 to £6).

Baron Pichon's copy in blue morocco by Hardy, 196 frs. Reprinted

1751, less than half price. Radziwill’s copy in old red moroceo, 150 frs.
M. Morgand offers another reprint of 1773 hitherto unknown.

Guériniere, L’Teole de Cavalerie . . . Paris, Guérin, 1734,
or 1754, or 1756, or 1769, 2 vols., 8vo., frontispiece and
33 plates (several folding), by Tardieu, Audran, Desplaces,
after Parrocel (10s. to 15s.).
The 1756 edition has the author's portrait by 8. H. Thomassin after
Tocqué, and several technical plates by Heulart,
cuerrie (De). Les Amours de Lucile et de Doligny, ou
Lettres de deux amants. Paris, Le Jay, 1769, 2 vols. in 1,
12mo., title-frontispiece the same in each volume by Thérese
Martinet after Quéverdo (3s.).
cuille (Le peére Louis). Histoire de la province d'Alsace
dépuis César jusqu’au mariage de Louis XV. Strasbourg,
chez Doulsecker, 1727, 3 parts in fol., frontispiece, designed
and engraved by J.-A. Friedrich, fleuron on title and
vignette by the same, 2 plates by Seupel and Friedrich,
map of Alsace and 2 plans of Strasbourg and of mount

Sainte-Odile (10s.).



LA HARPE—LA JOUE 287

La Harpe. Eloge de Henri IV. Amsterdam et Paris, chez
Lacombe, 1769, 8vo., allegorical frontispiece designed and
engraved by Prévost (3s.).

La Harpe. Tangu et Félime, poéme en 4 chants . . . Paris,
Piaaut 1780, post 8vo., title engraved by Marillier, and
retty plates after Marillier by Dambrun, de Ghendt

Ha bou, and Ponce (10s., and more on large papm)

R. Lion's copy in green morocco, containing the pencil-sketches of
Marillier's drawings, 620 frs.; Lebarbier de Tinan’s copy bound by
Trautz, 200 frs,

Lahontan (Le Baron). Nouveau Voyage . . . dans'Amérique
septentrionale. La Haye, 1703-4, 3 vols., 8vo., maps and
plates (12s. to 15s.).

Lais philosophe (La), ou Mémoires de Mme. D * * * et Discours
a M. de Voltaire sur son impiété, sa maunvaise conduite et
sa folié. Nouvelle édition consid. augmentée selon 'original
imprimé & Bouillon, chez Pierre Limier, 1761. 2 parts in
1 vol., post 8vo., frontispiece designed and engraved by
Broen. In the ortrrma,l edition of 1760 the frontispiece is
not signed (5s.).

La Joue (De). Livre nouvean de Douze Morceaux de Fantaisie.
Paris, chez l'auteur et chez Huquier, gravés par Aveline,
Cochin fils, Desplaces, Duflos, Guélard, Lucas, and Ravenet
(large size). Premier livre de divers Morceaux d Archi-
tecture, inventés par f. de La Joue et gravés par Huquier,
12 pieces. Livre d'Architecture, paysages et perspectives,
deux suites de 12 pieces chaque. Paris, Huquier. Recueil
nouveau de différens Cartouche (sic), Paris, Huquier, 12
pieces. Sécond livre de Cartouches, 12 pieeea. Troisieme
livre de Cartouches, 12 pieces. Livre de Cartouches de
guerre, 7 pieces. Livre de Buffets, 7 pieces. Livre de
Vases, 6 pieces. Tableaux d’Ornemens et de rocailles, 24
gieces en 2 suites. HEcrans & main, 6 pieces. Livre de

ivers Esquisses et griffonnements, 10 pieces. Dessins de
portes, 12 pieces. Grands Trophées, 4 pieces. All these
sets have been edited by Huquier (and engraved by him
and Joullain), except the last, which is by Basan. M.
Bayaert’s copy of the Livre d'Architecture, ete., 24 pieces
(one missing), 1&1113{3(1 in 1895 70 frs.; M. Hip. Destail-
leur’s copy of  Cahiers d'Ornements,” cnntalnm# 66 pieces
by Huquier, 4to., 305 frs. (1895).

The Bibliothéque nationale possesses a Collection of Drawings of
Decorations by La Joue.
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La Live de Jully (Ange-Laurent de). Catalogue historique du

Cabinet de peinture et sculpture lmmgm,se de M. A. de La
Live, introducteur des ambassadeurs, Paris, chez Le Prieur,
1764, 8vo., portrait after Cochin, and one plate after
Lefévre by de La Live (15s.).

The magnificent collection formed h}' M. de La Live de Jully, con-
sisting chleily of works of the French school, was sold in 1770. The
c.rl:alugne the notices of which have been s-upphml by Mariette, contains

also his portrait after Cochin, engraved by himself. Comte de Ligne-
rolles’ copy, sm. 4to., mutunm" also the Lt-l'_.hll'l" of the portrait in old

red moroceo, 147 frs. (15894),

La Live de Jully. Collection de Portraits pour faire suite aux

Hommes illustres, 50 portraits in folio (£5 to £6).

This work of the amateur artist is rarely to be met with, as only a
few copies were printed for presents. The author intended it as
a supplement to Perrault’s “ Hommes illustres.” The portraits are
numbered 65 to 114, designed after the best-known originals, and
engraved, says the author, in the manner of Van Dyck. Augustin de
Saint-Aubin, whose pupil La Live was, has apparently touched them
up, and M. E. Bocher has even included them in his fine catalogue of
the * (Euvre de Saint-Aubin.” The following is the list of the persons
ficuring in the collection: Cardinal de Retz, Cardinal de Polignae,
Bossuet, Fénelon, Fléchier, Masecaron, Nieole, Quesnel, Malebranche,
Bayle, Abbé de Rancé, Maréchal de Créquy, Comte de Bussy-Rabutin,
Vauban, Catinat, Bourdaloue, Massillon, Moréri, B. de Montfaunecon,
P. Porée, Due de Villars, Duguay-Trouin, Mathieu Molé, Omer Talon,
Comte d’Avaux, Boucherat, Lamoignon, I’Argenson, René Pucelle,
Mézerai, Saint-Evremont, Félibien, Cassini, La Bruyére, Dacier, Rollin,
Rapin-Toyras, Segrais, Thomas Corneille, Boileau-Despréaux, Chaulien,
J. B. Roussean, Dufresnoy, Jouvenet, H. Rigaud, Francois Lemoyne,
Puget, Girardon, André le Nostre, and La Lande.

Lalmant. Le Pot-pourri de Loth. See : Sedaine.

Lalonde (R. de). (Euvres diverses de Lalonde, décorateur et

dessinateur contenant un grand nombre de dessins pour la
décoration intérieure des appartements, a l'usage de la
Peinture, des menbles du plus nouvean gout, des pieces
d'orfeverie et de serrurerie, ete. . . ., recueil utile aux
artistes et aux personnes qui veulent décorer avec gout.
A Paris, chez Chérean, s.d. (circa 1780), 2 vols., sm. folio.
Vol. 1 consists of 26 parts of 6 plates each; vol. 2 of 13 parts of
6 plates each, engraved by Foin de Saint-Morien and de La Gardette.
One of the rarest collections of the interesting series of books of
decorations, Tt contains models of frames, furniture pieces, cornices,
chandeliers, lustres, trophies, mantel - pieces, door - posts, fire- places,
jewellery, locks, knnrkprs bolts, keys, etec. Béhague's copy, with
18 plates of the *Serrurerie de Caillouet,” and 12 plates of friezes and
some arabesques composed and engraved by Salembier added, forming
a total of 252 plates, 4550 frs, ; M. Hip. Destailleur's copy, mntauung
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327 pieces, and bound in red moroces, by Beltz-Niedrée, 2500 frs. (1895).
In the same sale a collection of 64 furniture plates (Paris, 1780), 120 frs. ;
and another collection of 191 plates of decorative furniture (Paris,
1790), 175 frs.

Lalouette. Nouvelle methode de traiter les maladies vene-
riennes, par la fumigation. . . . A Paris, Mérigot, 1776,
8vo., plates (15s.).

Lamballe (Marie-Thérése-Louise de Carignan, princesse de).
Mémoires historiques publiés par Mme. Guénard. Paris,
Lerouge, 1801, 4 vols., 16mo., portrait and 3 plates (6s.).

Contains eurious information of the secret relations of the Duc de
Penthiévre with Manuel.

La Mettrie. La Faculté vengée, comédie en trois actes par
M* * * de la Faculté de Paris. Paris, Quillau, 1747,
gvo., prett},r fleuron and headpiece, not signed (3s.).

Reprinted 1762,

La Monnoye (Bernard de). Poésies, avee son Eloge, par M. de
S * * * (Sallengre). La Haye, Le Vier, 1716, 8vo., fleuron
on title by B. Picart, and 5 vignettes designed and
engraved by Bleyswick (3s.). Comte de Ligueml]es’ copy
in red morocco by Padeloup, 20 frs. (1894).

La Mothe (De). La Recréation des Honnétes gens, ou Opuscules
en vers par M. de ]a M * * *, Amsterdam et & Paris, chez
Petit, 1770, 8vo., fmntlspleLe by Fessard (3s.).

He is also the author of I’Ami d'Erato.

La Motraye (A. de). Voyages en Europe, Asie et Afrique, ol
I'on trouve une grande variété de recherches géographiques,
historiques et politiques sur I'Italie, la Gréce, la Turquie, la
Tatarie, la Crimée, la Circassie, la Suéde, la Laponie, ete.,
avec des remarques instructives sur les mceurs, coitumes,
opinions, etc. La Haye chez Johnson et J. Van Duren,
1727, 2 vols., sm. fol., frontispiece repeated on each title,
4 maps, and 45 curious plates by Hogarth (30) and B.
Picart (15) (20s.).

La Motte (Houdard de). Fables Nouvelles, dédiées au Roy
Paris, Greg. Dupuis, 1719, 4to., fleuron on title by
Simonet after Vleughels, frontispiece by Tardieu after
Coypel, 2 pieces heading the dedication and the Discours,
and 100 vignettes after Coypel, Gillot, Vleughels, B. Picart,
and Rane, after Cochin, Masse, Gillot, Edelinck, B. Picart,
Simoneau, and Tardien (10, and double and more on
large paper).
v
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La Motte’s portrait by Edelinck after Ranc does not belong to this
edition. The Radziwill copy in old green morocco was sold for 200 frs.,
and resold in the Lebwuf de Montgermont sale for 300 frs. ML
E{mile) G{onse) copy, Dutch paper, in old red moroceo, brought 425 frs.
(1894); M. Delzolié’s copy, large paper in red morocco, by Chambolle
Duru, 120 frs. (1804) ; the late M. Lortie’s copy, large paper in red
morocco, by Petit-Simier, 51 frs. Another copy in morocco, T8 frs.
(1895). The vignettes in artist’s proofs without text are very rare, and
would command a high figure, particularly those executed by Gillot.
M. Lacroix had another series of vignettes for Lamotte’s Fables ; they
were of diminutive size, and all engraved by Gillot.

La Motte. Fables Nouvelles, dédides au Roy . . . quatritme

La

La

édition.  Amsterdam, Wetstein et Smith, 1727, 2 vols.,
12mo., frontispiece by Edelinck after Coypel, and 99
vignettes, not signed (reproduced in reduced form from the
previous edition, minus the fleuron on title, and the two
vignettes of the Fable dedicated to the King, and of the
Discours on the Fable). They have the advantage of
being within various borders, not signed save the first
( “Jﬁngmdn fecit.” ) (6s.).

They exist separately under the title : Nouvean Recueil d’Estampes
faites pour I'édition in 12mo. des Fables de M. de La Motte, Paris,
Huquier, s.d. (100 engravings, including frontispiece). M. Em. Martin's
copy containing 112 plates in two states, etchings and plates, 345 frs.

Motte. L'Tliade, poéme, avec un Discours sur Homere.
Paris, Gregoire Dupuis, 1714, 8vo., frontispiece by H.
Edelinck after Roettiers, headpiece of the derheatmn not

signed, and 12 plates ‘after  Roettiers (7), Nattier (2),
Dieu (1), and Delamonce (2), by Edelinck and Chauffour-

nier (4s.).

Motte. Juvres. Paris, Praunlt, 1753-4, 10 vols. in 11,
12mo., 4 frontispieces hy IIﬂueu}n and Coypel, and 21
plates ‘after Broin for Hombre (10s., and double on large
paper).

M. Brunet's copy in moroceo by Padeloup, 330 frs. ; the d"Hangard
copy, large paper in old morocco, 100 frs. (Radziwill sale); Leb. de
Montgermont's copy in green morocco by Bozérian, 260 frs. ; Labitte's
copy, large paper, 120 frs,

Lamour (Jean). Recueil des Ouvrages en Serrurerie, que

Stanislas roy de Pologne, due de Lorraine et de Bar, a fait
poser sur la place Royale de Naney, & la gloire de Louis le
Bien-Aimé, composé et exéeut¢ par Jean Lamour, son
serrurier ordinaire, ete. . . . Se vend & Naney chez
I'auteur, et & Paris, chez Francois. S.d. (1768), roy. fol.,
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title engraved within a fine border, an ornamented dedica-
tion to Stanislas, an allegorical vignette, representing the
king visiting the artist's wr}rkshop,%y Collin after Girardet
or Picard, 5 leaves of text, and 20 plates containing 50
compositions after Lamour by Collin and Nicole. The
privilege is dated 1767 (£5 to £6).

Landon. Annales du Musée et de I'Ecole moderne des Beaux-
Arts, recueil des gravures au trait, d’aprés les principaux
ouvrages de peinture, sculpture, ou projets d'architecture
qui, chaque année, ont remporté le prnx, ete, par C. P.
Landon. Paris, 1800-9, 17 vols., 8vo., numerous outline
plates (155 to 20s.).

This is the part which touches the 18th century. There are the
Paysages and Tableaux, and the second series of the Annales du Musdée,
partie ancienne, ete., altogether 41 vols. They are of little value now,
except in old morocco in good preservation.

Langeac (De). Colomb dans les fers & Ferdinand et Isabelle,
apres la découverte de 'Amérique, épitre qui a remporté le
riz de I'Académie de Marseille, précédée dun préeis
istorique sur Colomb, par M. le chevalier de Langeac.
Londres et Paris, J'DmbE—lt 1782, 8vo., fri}nlnspleee a
vignette and tailpiece after “Marillier by de Launay jeune

(35.).
Langeac (De). Eloge de Corneille, pitce qui a concourn au

prix de I'Académie de Rouen en 1768. Paris, Le Jay, 1768,
8vo., portrait of Corneille by Gaucher after Lebrun (3s.).

Langlés. Voyage de I'Inde & la Mekke par Abdoul-Kérym,
traduit avec notes par Langles. Paris, Crapelet, 1797,
3 vols., 12mo., plates after Hilair by Copia and Duplessi-
Bertaux (5s.).

Langley (B.). Gardening . . . London, 1728, 2 vols, 4to.,
plates (30s. to 40s.).

Langley (B.). Pomona, or, the Fruit Garden illustrated.
f.nndnn 1729, fol., ];:-Iutes (25s. to 30s.).

Langley (B.). Ancient Masonry. London, 1736, 2 vols., fol.,
494 plates (£2 to £3).

Langley (B.). The City and Country Builder’s and Work-
man’s Treasury of Designs, or the Art of drawing and
working the ornamental parts of Architecture. London,
1740, 4to., 186 plates of designs for gates, windows,
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pavements, altar-pieces, monuments, bookecases, ceilings,
ironwork, furniture, ete. (50s. to 60s.). A copy of the
1750 edition, having at end 14 additional plates of joinery
and of timber-work, realized £4 (1895).

Langley (B.). Builder's and Workman's Treasury of Designs
on the Art of drawing and working the ornamental parts
of Architecture. London, 1741, 4to., about 200 plates of
designs for gates, wmdnnq ptwﬂmentw altar-pieces, monu-
ments, bookeases, ceilings, wonwork, furniture, ete. (£3

to £4).

Langley (B.). Gothie Architecture improved. London, 1742,
4to., 62 plates (15s.).

Langley (T.). MHistory and Antiquities of the Hundred of
Deshorough and Deanery of Wycombe, in Buckinghamshire,
lemhnu‘ the Borough Towns of W }’mmbu and Marlow :
and sixteen Parishes. London, 1797, 4to., map and plate
(20s., and treble on large paper, of which only 12 copies
were printed).

Languet de la Villeneuve de Gregy. La Vie de la vénérable
mére Marguérite Marie, Religicuse de la Visitation, par
Monseigneur J.-J. L. .. A Paris, 1729, 4to., frontispiece
(5s.).

La Noue. (Euvres de Théitre. . . A Paris, Duchesne, 1765, 2
parts, 12mo., portrait by Littret after Monnet (4s.).
Comte de Lignerolles’ copy in old red morocco, 60 frs, (1894).

Lanterne magique (La), ou Fléaux des aristocrates, étrennes
d'un patriote, dédides aux Francais libres, ete. . . . ornées
de 12 estampes non signées, et de couplets analogues. A
Berne, 1790, 16mo. (15<.).

La Flace (De). L'Orpheline Angloise, ou Histoire de Charlotte
Summers, imitée de 'anglois de M. N * * # par M. de la
Place. Londres et Paris, Rollin fils, 1752, 4 vols., 12mao.,
4 engraved titles and 4 pretty plates designed and engraved
by Aveline (5s.). Reprinted 1800, 4 vols., 16mo., 4 plates
by de Launay after Borel (3s.).

La Place. Adele, comtesse de Ponthien, tragédie. Paris, 1758,
12mo., 1 vignette by Ryland after Gravelot (3s.).

La Place. Oronoko, ou le Prince Négre, imitation de l'anglois,
nouvelle édition, revue et corrigée par M. de la Place.
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Londres et Paris, Vente, 1769, 12mo., 1 vignette after
Eisen, and 5 plates after Marillier by Baron (5s.). Duriéz
de Verninac's copy, with the arms of the due de Choiseul-
Stainville, 60 frs,

La Place. Lydia, ou Mémoires de Mylord D * * * imités de

Ianglais par M. de la Place. A Londres, et se trouve i
Bruxelles, de Boubers, 1772, 4 parts in 2 vols., 12mo.,
4 pretty plates after Cardon (5s.).

La Place. Collection de Romans et Contes imités de I'anglois,

La

La

La

La

La

corrigés et revus de nouvean par M. de la Place. Paris,
Cussac, 1780 or 1788, 8 vols., 8vo., 20 plates (viz. Oronoko
2, Céeile 2, I'Orphéline anglaise 3, les deux Mentors 2,
Lydia 3, Tom Jones 6, le Vieux Baron anglais 1, and
I'anecdote singuliere concermant Henri IV. 1) after Borel
by Biosse, Borgnet, Dambrun, Delignon, Giraud sen.,
G);raud jun., Hubert, Le Roy, Marchand, Petit, and Viguet,
(15s. to 20s.).

Place. Mémoires de Cécile (demoiselle Eléonore Guichard)
escrits par elle-méme, revus par De La Place. A Paris,
Rollin, 1752, 4 vols., 12mo., portrait (5s.).

Place. Tom Jounes ou I'Enfant trouvé, imité de Fielding.
Londres, 1801, 4 vols, 16mo., 8 plates after Borel by
Delignon and de Launay (6s.).

Porte (Abbé). Voyage en l'antre monde, ou Nouvelles
littéraires de celui-cy. Londres et Paris, 1752, 12mo.,
engraved title and frontispiece after Eisen by Sornique
(3s.).

Porte (Abbé). Histoire littéraire des Femmes Frangoises, ou
Lettres historiques et eritiques, contenant un préecis de la
vie et une analyse raisonnée des ouvrages des femmes qui
se sont distinguées dans la littérature francoise, par une
société de gens de lettres. A Paris, chez Lacombe, 1769,
5 vols., 8vo., frontispiece after de Seve by B. L. Prévost
(10s.).

Rochefoucaunld (Duce de). Reflexions, Sentences et Maximes
morales, avec les Maximes de la Marquise de Sablé . . .
avec des notes politiques et historiques, par Amelot de la
Houssaye, et une nouvelle préface, par R. Pichet. Paris,
Ganean, 1714, 12mo, frontispiece (5s.).

Gosford copy in red morocco, with arms of the Comte d'Hoym, realized
in May, 1882, 1400 frs,
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La Rochefoucauld (Due de). Reflexions ou Sentences et
Maximes morales, nouvelle ¢dition qui renferne de plus
les maximes de Mme. de Sablé,  Amsterdam, 1748, 12mo.,
frontispiece after Delamonce by Gentot (3s.).

La Rochefoucauld (Due de).  Maximes et Reflexions morales,
A Paris, de I'lmprimerie royale, 1778, 8vo., author’s portrait
by Choffard after Petitot (10s., and more than double with
the unlettered portrait, and on large vellum or Dutch paper
with the portrait in artist’s proof and etching, £4).

Anisson-Duperron’s copy in blue moroceo, with the arms of France,
and containing the original drawing of Choffard and the portrait in
various states, 2010 fra. (R. Lion sale) ; Comte de Lignerolles’ copy on
Dutch paper in old red moroeco with broad dentelle, 1050 frs. Re-
printed 1798, 16mo., with portrait by Gaucher (3s.).

La Roque. Voyage de I'Arabie heurense . . . un Mémoire
concernant 'arbre et le fruit du Café, dressé sur les Obser-
vations de ceux qui ont fait ce dernier Voyage. Et un
Traité historique de l'origine et du progres du (Café, tant
dans I'Asie que dans I'Europe, de son introduction en
France, et de I'établissement de son usage i Paris. A Paris,
André Caillean, 1716, post 8vo., 3 folding plates of coffee
tree, coffee leaves, and a branch of a coffee tree loaded
with flowers and fruit, signed: 8. Thomassin seulp.”
(12s. to 15s.).

Larrey (De). Histoire d’Eléonore de Guyenne, duchesse
d’Aquitaine, contenant ce qui s'est passé de plus memorable
sous les regnes de Louis VII. dit le Jeune, roi de France;
d'Henri 1I. et de Richard son fils, surnommé Ceeur de
Lion, roi d’Angleterre, ete., par M * ** Londres et Paris,
Cussac, 1768, 8vo., 3 fine plates after Borel by Borgnet,
Delignon, and Halbou (5<.).

Larrey (De). IHistoire d’Angleterre, d'Ecosse et d'Irlande.
Rotterdam, 1707-13, 4 vols., fol., portraits and plates (20s.
to 25s.).

Larrey (De). Larmes de saint Ignace (Les), ou Dialogue entre
saint Thomas et saint Ignace, ete. Sur la copie & Arevalo
en Castille, chez Dom Juan Velaseo (Paris, 1761), post
8vo., pretty folding plate designed and engraved by de
Montalais (3s.).

La Rue (De). Traité de la Coupe des Pierres, ou Méthode
facile et abregée pour se perfectionner en cette science.
Paris, impr. royale, 1728, folio, frontispiece after Belin by
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Thomassin, large flenron on title by Aveline after Cochin,
2 ornamented letters and 6 vignettes, not signed (4s.).
Reprinted : Paris, Jombert, 1764.

La Rue. Suite de Gravures a l'eau-forte, Bacchanales, Jeux
d’Enfants, Tombeaux, Vases, ete. (1770-71), 100 leaves
in 10 parts by Parizeau after La Rue, sculpteur du Roi
(20s. to 30s.).

Lasalle (M™ de). Histoire de Sophie Francourt, par M * * *,
Paris, Merlin, 1768, 2 vols., 12mo., 4 pretty plates after
E}m‘;elot by Masquelier, Leveau, de Lorraine, and Duclos

28 ).

Lasalle (M* de). Le Mieux, conte moral, par le général
Lasalle. Paris, de I'imprimerie de la citoyenne Ralleu, an
VL, 12mo., 1 plate, not signed (3s.).

La Serrie (Joseph de). Epanchements de 'Ame, ou Essai de
Philosophie morale. Paris, Didot jeune, 1797, 8vo.,
vellum paper, frontispiece with author's medal portrait,
and 4 plates after Quéverdo and Moreaun (J. de la 5. del. et
exe. ex amico Quéverdo). The third plate is inscribed :
“ex Junior M. Moreau” (5s.).

La Serrie (Joseph de). Hssai de Littérature, avec des planches
dessinées et gravées de la main de l'auteur. Paris, s.d.,
8vo., the same portrait as above, and 3 plates (3s.).

The author was an amateur artist, and of his books only a limited
number was printed for presents to be distributed among his friends.

Lattré. Les Evolutions de la Cavalerie francoise suivant
I'Ordonnance du 1* Juin, 1766. A Paris, 1767, 8vo.,
29 plates (15s. to 20s.).

Laugier (le P.). Issai sur 1'Architecture, nouvelle édition avec
un dictionnaire des termes et des planches qui en facilitent
lexplication. Paris, Duchesne, 1755, 8vo., pretty frontis-
piece after Eisen by Aliamet,and 8 technical plates (8s.).

M. Hip. Destailleur’s copy in red morocco, with arms of Stanislas,
King of Poland, 225 frs. (1895).

Laujon (De). Les A-propos de la Société, ou Chansons de M.
L. . . . (Paris) 1776, 2 vols., 8vo., with music, frontispiece
after and by Moreau to each volume alike, 2 plates after
Moreau by De Launay and Simonet, 2 vignettes and 2
tailpieces after Morean by Duclos, and Martini (vignettes)
and De Launay (tailpieces).—Les A-propos de la Folie, ou
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Chansons grotesques, grivoises et annonces de parade.
(Paris) 1776, 8vo.; with music, frontispiece after and by
Moreau, 1 plate and 1 vignette after Morean by Martini,
and 1 tailpiece after and by Moreau (25s., and in moroeco
according to state of preservation).

These illustrations eount among Moreau's best. The plates exist
before the numbers and the vignettes in artist's proofs without text.
Baron TPichon’s copy in citron morocco, 30 frs, and Béhague's copy in
green morocco, 140 frs.

Laujon (De). T’Amoureux de quinze ans, ou la Double-Féte,
comédie en trois actes et en prose, melée d'ariettes, dédié
a 8. A, S. Monsgr. le duc de Bourbon, par M. Laujon,
musique de M. Martini, representée pour la premiere fois

ar les Comédiens italiens le 17 avril 1771. Paris, V*
Duchesne, 1771, 8vo., engraved dedication, 1 fleuron, 3
hdelHELEa smuul Bc:urrnnt 2 tailpieces, not signed (&ll
woodeuts), and 1 plate h} Duclos after Gravelot (35} There
is a series of 6 plates in 8vo. after Desrais and Martinet
by Thérése Martinet and Jeanne Prévost (1772) for this
comedy (10s.).

L'Aulnaye (F. H. 8. De). De la Saltation théatrale, ou
Recherches sur Torigine, les progres et les effets de la
pantomime chez les anciens. Paris, Barrois, 1790, 8vo.
9 coloured plates (20s. to 30s.).

Launay (De). La Vérité fabuliste, comédié, avee un recueil
de fables. Paris, Le Breton, 1733, post 8vo., pretty
frontispiece after Coypel by Cars (3s.).

Laureau. Histoire de France avant Clovis, contenant 1'0Origine
et les Meoeurs des Gaules avant les Romains, ete.  Paris,
1786, 8vo., frontispiece and portraits (3s. to 4s.).

Lanron. The Cryes of the City of London, drawn after the
life (with explanations in Lnrr]l*ah, French, and Italian) . .
London, n.d. (1710), sm. fol., 2 frontispieces and 72 ]ate*;
after Lauron by Tempesta and Szwnge (£3 to £4).

In the second edition, and in a later issue dated 1733, the numbers
are added to the plates, and the titles bear the publisher’s name as
follows : “ Printed and sold by Henry Overton . . . London.” TLowndes
mentions that the copper-plates are still in existence, but the modern
impressions are very inferior.

La Vallée (J. de). Les Dangers de lintrigue. Paris, an VL.
(1798), 4 vols., 12mo. or an 4 plates, not signed {:ﬂ'}

La Vallée et Brion. V oyage dans les 102 Départments de la
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France. Paris, an IV.—X., 13 vols., 8vo., maps, aquatint
plates of costumes and views (£2 to ;E‘%)

La Vallée-Poussin. Nouvelle Collection “d’ Ara,besques propres
i la Décoration des Appartements, dessinées & Rome . . .
Paris, s.d., 4to., 10 parts of 4 plates, each after La Vallée-
Poussm, MGI'EELII, Voisin, Le Clere, Berthelot, and Jeanneret
after Guyot (30s. to 4{}3.]. -

La Valliere (Mlle. de). Reflexions sur la miséricorde de Dieu.
Paris, Savoye, 1744, 12mo., portrait and 2 plates by Duflos
after C. N. Cochin (3s.).

La Valliere (Due de). Bibliotheque du Théatre-francais depuis
son nrigima contenant un Extrait de tous les ( Juvrages
composés pour ce Théitre depuis les Mystéres jusquaux
Piéces de Pierre Corneille, ete. . . . Dresde, chez Michel
Groell (Paris, Bauche), 1768, 3 vols., post 8vo., 3 frontis-
pieces after Cochin by Massard (2) and De Launﬂ}*, 6 vig-
nettes affer Eisen (3) and Carpentim (3) by Massard (3) and
Bosse (3), and 3 tail-pieces Fessard after de Seve (2),
and 1 designed and enwraveg by Martini (5s., and treble
on large paper).

Abbé Mercier Saint-Leger, Marin, Caperonnier, and Abbé Baudot were

associated in this work. Cochin’s frontispiece etchings exist in artist’s
proofs,

Lavater (Jean- Gwapard} Essai sur la Physlon‘nnmm destiné
a faire connoitre 'homme et & le faire aimer (trad. en
francais par Madame de La Fite, MM. Caillard et Henri
Renfer). La Haye, 1781-86, 4 vols., roy. 4to., portrait, 4
fleurons on titles by Holzhalb after Chodowiecki, about 390
large plates and portraits by Lips, Eckhardt, Fiesinger,
Haid, Rieter, Schwarz, Schellenberg, or, not swued after
Chnduwmch Rubens, DIIPIBSSIS West, ete., and numerous

vignettes in the text after C‘lmdnmeckl, Berger, Lips,
Schellenberg, Stumpf, etc. (£2 to £3).

The original edition in German under the title, * Physiognomische
Fragmente,” appeared in Leipsic, 1775-78, 4 vols, 4to. (£2). Another
French translation. Paris, Prudhomme, 1805-9, in 10 vols., 4to., or

roy. 8ve,, with 500 engravings (15s., ‘and more on vellum paper).
Reprinted 1820-1,

Lavater (J. C.). Essays on Physiognomy, designed to promote
the Knowledge and Love of Mankind. Translated from the

French by Henry Hunter. London, 1789-98, 3 vols., in
5 impl. 4to., upwards of 800 portraits, plates and vignettes
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by Holloway, Bartolozzi, Blake, Hall, Gregnier, Chodowiecki,
and others, executed under the superintendence of the
eminent artist H. Fuseli, R.A., from an entire new set of
drawings supplied by Lavater (£3 to £4).

Copies bearing the name of Stockdale as publisher were subsequently

issued, and contain impressions inferior to those originally published in
41 numbers,

[Laveaux (J. C. Th. de).] Histoire scerite des amours et des
principaux amans de Catherine II. . . A Paris, an VII,
8vo., headpiece designed and engraved by Huot, and other
engravings (15s.).

Lavenham. Specimens of (Glothie Ornaments selected from the
Parish Church of Lavenham, in Suffolk. London, 1796,
4to., 40 plates (15s. to 20s.), and more on large paper.

La Vicomterie. Les Crimes des Rois de France depuis Clovis
jusqua Louis XVI. Paris, 1791, 8vo., frontispiece, not
signed. Les Crimes des Empereurs d’Allemagne, depuis
Lothaire 1 jusqu'a Leopold II. Paris, 1793, 8vo.,
frontispiece and 4 plates, three of which were designed
and engraved by Ransonnete, the other not signed. Les
Crimes des Empereurs turcs, depuis Osman 1% jusqu'a
Sélim IV, Paris, an I11., 8vo., frontispiece and 3 indifferent
plates (3s. per vol.).

Lawson (John). History of Carolina, and a Journey a
Thousand miles travelled through several Nations of Indians.
London, 1714, 4to., map and plates (30s. to 40s.).

Laya et Legouvé., Essais de Deux Amis. 1786, 8vo., pretty
frontispiece by de Longueil after Moreau (3s.).

Le Bas (J. Ph.). Recueil de divers morceaux gravez d'apres

plusieurs tableaux de David Teniers, de Salvator Rosa

et de M. Parocel, dont ou a fait choix dans les fameux
Cabinets de Meor. le due de Valentinois, de Mme. la Comtesse
de Verrue, de M. Hickman, de M. de Vaux, ete., auxquels
morceaux le graveur en a ajouté quelques uns de sa com-
position. Le tout exéeuté et mis au jour par 8. P. Le Bas,
graveur du Roy, ete. S.ln.d. folio, 74 plates by Wou-
wermans, Ruysdaél, Boucher, Chantreau, ete.; Recueil
d’animaux de chasse, tirés du Cabinet de Mr. le comte de
Thim, 12 plates etched by J. E. Ren and Venninés, and
finished by Le Bas after Oudry; Livre de dessins qui
representent les parties du corps humain et des figures
entitres gravées daprés les plus grands peintres, 20 plates;
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Etudes de differentes figures militaires, 8 plates, designed
and engraved by J. P. Le Bas, altogether 114 plates and
engraved title (£3).

Le Bas. Catalogue de tableaux, sculptures, dessins, estampes
encadrées, en feuilles et en recueils; d'un precienx fonds de
planches gravées, avec leurs épreuves ; de divers ustensiles
de graveur, et autres objets de curiosité ; le tout provenant
de la succession de feu M. L. Bas. A Paris, chez Clousier
et Joullain, 1783, 8vo., frontispiece and tailpiece by Ch. Et.
Gaucher, after C. N. Cochin (5s.).

Le Bas. (Buvre de Jacques-Philippe Le B . . ., premier
graveur du cabinet du Roi. (A Paris, chez J. Le Bas,
1730-80), 4 vols., fol., 438 plates by Le Bas or under his
direction (£18 to £20).

Le Bas. Fleurons de Titres et vignettes en-téte . . . pour
I'Histoire d’Allemagne du R. P. Barre. 1748, obl. 4to., 56
fleurons and vignettes without text, designed and engraved
by Le Bas (20s. to 25s.).

Le Bas. Recueil de divers griffonnemens et epreuves d’eaux-
fortes. . . Paris, s.d., obl. 4to., title and 9 plates containing
15 subjects, composed and engraved by Le Bas (15s.).

Le Bas (J.). Festin joyeux. . . Paris, 1738, post 8vo., plates
and 49 musical airs (20s.).

Lebeuf (Abbé). Recueil de divers Eerits pour servir d'éclair-
cissements 4 I'Histoire de France et de Supplement a la
Notice des Gaules . . . Paris, Barrois fils, 1738, 2 wvols.,
12mo., plates (5s.).

Le Blanc (Abbé). Aben-Said, empereur des Mongols, tragédie,
2° édition. Paris, Prault fils, 1743, 8vo., frontispiece by
Le Bas and fleuron by Scotin (3s.).

Le Blanc (Abbé). Letters de M. I'abbé Le Blane, historiograph
des Bitiments du Roi. Lyon, 1758, 2 vols., 12mo., frontis-
piece and fleuron on both titles after Le Lorrain by
Gallimard (3s.).

Le Bret. La Nouvelle Lune, ou Histoire de Pequillon. A Paris,
chez André, an VIL, 2 vols., 12mo., 2 plates by Bovinet (4s.).

Le Brun (J. B. P.). Catalogue raisonné de tableaux, dessins,
estampes, figures de bronze et de marbre... qui com-
posaient le cabinet de Poullain, ete. Paris, 1789, 8vo.
allegorical frontispiece after Le Brun by Dambrun (3s.).
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Brun (Charles). La Grande Galerie de Versailles et les
deux salons qui l'accompagnent, peints par Charles Le
Brun premier peintre de Louis XIV., dessinés par Jean-
Baptiste Massé, peintre, et gravés sous ses yeux par les
meilleurs miitres du temps. Paris, Imprimerie royale,
1752, Atlas fol., a fine portrait of Massé by Wille after
the painting of Tocqué, portrait of Le Brun by Edelinek
after de Largillitre, title and 10 leaves of text, and 52
plates by Aubert, Audran, Aveline, Beauvais, Cars, Des-
places, Duflos, Dupuis ainé, Dupuis jeune, Cochin fils,
Laurent, Michel Liotard, Lépicié, Preisler, Soubeiran, Sor-
nique, Ravenet, Surugue pere, Simonneau, Tardieu pere,
Tardieu fils, Thomassin and Wille after Le Brun (£3 to £4,
and on large paper, with unlettered proofs of 51 plates, the
one “ La Franche-Comté réunie a la France ” not existing in
proof (as it was printed before in another bhook entitled
“Cabinet du Roi”), of which only a few copies have been
printed, and which are now rare, a fancy price according
to state and binding).

Béhague's copy in brown ealf, 150 frs. It oceurs frequently in red
moraceo, with the arms of France, by Padeloup. J. de Lauriére’s copy in
blue morocco, with arms of Mme. Victoire, daughter of Louis XV, by
Padeloup, 1850 frs, (1895). The number of plates in the large paper
does not tally with that of the ordinary paper, the former having 3
medals, while the latter contains only 2 medals on a leaf ; and the 2

plates of the ceilings not being folded in the large-paper copies, are thus
better preserved.

Le Brun (Charles). La Galerie de Monsr. le Président Lambert

Le

représentant 'Apothéose d'Hercule. Ce sujet est peint par
le fameux Charles Le Brun, et gravé par les soins et sous la
conduite de B. Picart sur les dessins qu'il en a fait. Paris
chez Du Change, s.d. (1719), fol., engraved title and plates,
used in the following work, hence first impressions (£3
to £4).

Brun et Le Sueur. Les Peintures de Charles Lebrun et
d'Eustache Le Sueur qui sont dans I'hotel du Chastelet,
ci-devant la maison du Président Lambert, dessinées par
Bernard Picart et gravées tant par lui que par différents
oraveurs. L'on y a joint les plans et les élévations de
cette belle maison avec sa description et celle de tous les
sujets qui sont représentés dans les tableaux. Paris, chez
Du Change, graveur du Roi, 1740, roy. fol., 4 1l of text
and 36 plates (including 14 plates for above work usnally
found at end of this) by Sornique, Duftlos, Dupuis, Duchange,
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Desplaces, Beauvais, Mathys, Pool, and B. Picart, after
B. Picart (£2 to £3, and double with unlettered proofs).
A portion of the pictures is now in the Paris Louvre,

Le Brun. Conférences sur 'expression des passions. Amster-
dam, 1713, 12mo., engravings by B. Picart (5s.).

Le Brun. Grand Escalier du Chiteau de Versailles, dit
escalier des Ambassadeurs. Ordonné et peint par Charles
Le Brun. Consacré a la mémoire de Louis-le-Grand. Paris,
Louis Surugue, s.d. (1725), Atlas fol., engraved title,
5 leaves of engraved text, with headpieces after Parocel
and 24 plates after Chevotet, by Surugue and Simonneau
(£2 to £3).

The work is the more interesting as it represents the incomparable
staircase unhappily destroyed in 1752, The following is the title of the
supplement: Plafond du grand escalier de Versailles, sl.n.d. follo, 7
plates after Le Brun by Baudet.

Le Brun. Tapisseries de 8. A. 8. Mgr. le due d'Orléans,
représentant I'Histoire de Méléagre exée. sur les tableaux
de C. Lebrun. Amsterdam, B. Picart, 1714, obl. fol.,
bordered title and 7 plates (15s.).

Le Brun (Corneille). Voyage au Levant, enrichi de plus de
deux cents tailles-douces. Delft, 1700, or Paris, Cavelier,
1174, fol. (10s.).

Le Brun (Corneille). Voyage par la Moscovie en Perse et aux
Indes orientales, enrichi de plus de trois cent vingt tailles-
douces. Amsterdam, Wetstein, 1718, 2 vols., fol. (15s. to
20s.). Radziwill's copy of beth works on large paper,
130 frs.

Le Camus. Abdeker, ou I'Art de conserver la Beauté. IL'an
de I'Hégyre, 1168-70 (Paris, 1748), 4 vols., 12mo., titles
designed and engraved by Pasquier, with different fleurons
?nd)fmntispiec% after Humblot and Pasquier, by Pasquier

8. ).

Le Cat. Traité de la Couleur de la peau humaine en général
et de celle des négres en particulier, et de la métamorphose
dune de ces couleurs en l'autre, soit de naissance soit
accidentellement. Amsterdam, 1765, 8vo., fine frontispiece,
vignette and tailpiece by Bacheley after Gravelot (3s.).

Le Clerc (Sébastien). Traité de Géométrie théorique et pratique

a4 l'usage des artistes. Paris, Jombert, 1744, 8vo., fleuron
on title, vignette, tailpiece after Cochin fils, not signed, and
44 plates of Geometry with a vignette beneath each by
and after Cochin fils (10) or Chedel (34) (5s.).
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Reprinted 1764, with the same illustrations, and in addition a vignette
heading the author’s life, after Cochin, M. Hip. Destailleur’s copy in
old red morocco, 72 frs. (1895).

Clere (Séhastien). Traité d’Architecture . . . Paris, 1714,
2 vols., 4to., 184 plates (20s.).

Clerc (Sébastien). Recueil de figures, chevaux, paysages,
vues de Foubourgs de Paris, ete. A Paris, Audran, sd,
8vo., 72 plates (30s. to 40s.).

(lere (Sébastien). Calendrier des Saints . . . Amsterdam,
1730, 2 parts, 4to., 365 plates, including frontispiece (no
text) (20s. to 25s.).

Le Clere (Sébastien). Les Vrais Principes du Dessein suivis des

Le

Le

Le

Le

Caractéres des Passions (de I'illustre M.Le Brun), par 8. Le
Clere. A Paris, chez Lami, s.d., oblong 8vo., 92 plates,
containing more than 200 different subjects (10s.).

Clerc (Sébastien). (Euvres Choisies de Sébastien Leclere,
chevalier romain, dessinateur et graveur du cabinet du Roi,

ete. Paris, Lamy, 1784, 4to., 239 plates outline or filled
up (all numbered) (20s. to 30s.).
Clerc (J.-B.). Portrait de Henri IV. Paris, imprimerie de

L3
.

L

Ph. D). Pierres, 1783, post 8vo., allegorical portrait of ~

Henri IV. by Née after Chevalier (5s.); only 100 copies
printed on vellam paper.

Clere (J.-B.). Idylles et Contes champétres. Paris, Jansen,
an VI, 2 vols., 8vo., 5 plates by Copia after Monnet (5s.).
(lerc (J.-B.). Mes Promenades champétres. Paris, 1786,
8vo., plate by de Longueil after Marchand (3s.).

Le Clere (D.). Histoire de la Médécine. 1723 or 1729, 4to.,

Le

Le

frontispiece (different in each edition) (5s.).

Clere (N. G.). Histoire physique, morale, civile et politique
de la Russie ancienne, Paris, 1783 : Histoire de la Russie
moderne, Paris, Froullé, 1794, 6 vols., 4to. Part L
containg 59 portraits and plates after Chevalier and
Desmaizons by Auvray, Chenu, Le Bas, and Pauquet, and
6 plates of medals; Part II. has 7 portraits, 5 plates of
costumes, 15 views, and 11 maps and plans by Pauquet and
others, after Desmaisons, Marillier, ete. (20s. to 25s.).
Comte (Florent). Cabinet des Singularitez d Architecture,
Peinture, Sculpture et Gravure . . . A Bruxelles, Lambert,
1702, 2 vols., 12mo., frontispieces : “ Harrewijn fecit,” and
plates of monograms (10s.).
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Le Démon et la Démone mariés, ou le malheur des hommes qui
%uousent de mauvaises femmes, tirés des annales de Florence.
otterdam, 1705, 12mo., engravings (10s.).

Lée (Miss Sophie). Le Souterrain on Mathilde . . . Hambourg
et Paris, chez Lepetit, 1793, 2 vols., 16mo., 4 plates, not
signed (5s.).

Lée (Miss Sophie). Mathilde ou le Souterrain . . . Paris, an I,
4 vols,, 16mo., 3 coloured plates (6s., and more on large
vellum paper, of which only 10 copies were printed).

Leeds Pattern Book ; the original engraved Pattern Book of
the Leeds Pottery of Hartley. Greenand Co., 1783, roy. 4to.,
45 plates (£3 to £4),

Lefranc de Pompignan. (Euvres diverses de M. L * | * * *
troisieme édition, ornée de figures en taille-douce. Paris,
Chaubert, 1753, 2 vols., 16mo ; Poésies sacrées de M. L *
F * * *® 1754, together 3 vols., frontispiece dated 1747, by
Le Bas after Humblot, and 4 plates, 3 after Claverean,
and 1 not signed by Le Bas (5s.).

Lefranc de Pompignan. Poésies saerées de M. L. F. divisdes
en quatre livres et ornées de figures en taille-douce. Paris,
Chaubert, 1751, 8vo., fleuron on title, fleuron to the dedica-

tion, 4 headpieces after Gravelot, and 4 fleurons signed
L. 8. (3s.).

Lefranc de Pompignan. Poésies sacrées et philosophiques,
tirdes des Livres saints ... Paris, Prault, 1763, roy. 4to.,
fleuron on title by Lemire after Eisen, and 6 vignettes by
Prévost after Cochin (3s.).

Lefranc de Pompignan. Eloge historique de M. le duc de

Bourgogne. Paris, 1761, 8vo., a fine portrait of the duc

de Eourgogne after Frédou by Beauvarlet, fleuron, 2
tailpieces and 2 vignettes by J. J. Flipart and Prévost after
Cochin (3s., and on stout paper, of which only 12 copies
were printed, 20s.).

Lefranc de Pompignau, Piron, Gaucher, ete. Voyages en
France . . . avec des notes par la Mésangere. A Paris
. . . l'an IV.-Tan VL, 4 vols., 12mo., portraits by Gaucher,
including one of himself, and plates by Baquoy, Villerey,
Le Mire, ete. (155, and treble on vellum paper with
unlettered proofs and the plate of Priapus).

Le Gay. Mes Souvenirs, et autres opuscules poétiques . . . Au
Pays de Vaud et a Paris, 1788, 2 vols., 16mo., engraved
title and 4 plates, not signed (3 in vol. 2) (3s.).
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Légende joyeuse ou les Cent une lecons de Lampsaque (La).
Londres, chez Pynne (1750), 32mo., an allegorical etchin
and a pretty vignette, not signed, text engraved (10s.).

There is a volume anterior to this, published 1749, engraved text
and 101 plates.

Le Gendre. Deseription de la Place Louis XV. que l'on
constrult a4 Reims, des ouvrages i continuer aux environs
de cette place et de ceux a faire dans la suite pour l'utilité
et I'embellissement de cette ville par le sieur Le Gendre.
Paris, Prault, 1765, fol., a superb headpiece by Choffard,
5 plates after Cochin by Choftard, and 3 plates by Moitte
after Cochin (£4 to £6, and more in moroceo, and particularly
so in a Derome binding). '

Le Gendre (L.). Vie du Cardinal d’Ambroise . . . A Rouen,
1726, roy. 4to., portrait by Scotin and plates (5s.).

Comte de Lignerolles’ large paper copy in morocco, with arms of
Louis XV., 51 frs. (1894).

Legouvé. La mort d’Abel, tragédie en trois actes, en vers.
Paris, Mérigot jeune, s.d. (1792), 8vo., 3 plates after Boizot,
by Baquoy, Le Roy, and Patas (3s., and treble with un-
lettered proofs).

Legouvé. Le Mérite des Femmes, poéme . . . Paris, Louis,
1800, 12mo., frontispiece by Duplessi-Bertaux after Isabey
(3s.). Original edition.

Legouvé., Le Mérite des Femmes, poéme . . . De I'imprimerie
de P. Didot 'ainé.  Paris, chez Louis, an IX., 12mo., vellum

aper, frontispiece and a very fine plate by Duplessi-Bertanx
after Isabey (4s.).

Legouvé, Le Mérite des Femmes. Paris, Renouard, 1800,
12mo., frontispiece (woodeut) and 3 plates, 2 by de
Ghendt and Simonet after Moreau, and 1 after Guerin
by de Ghendt (3s., and more on vellum paper, and treble
with unlettered proofs).

Renouard’s only copy printed on vellum, 80 frs.

Legouvé. Le Mérite des Femmes et autres poésies. Paris,
Renounard, 1809 and 1813, 12mo., plates after Desenne,
Gruérin, and Morean by de Ghendt, Simonet, and de Villiers
(4s., and treble on vellum paper with unlettered proofs).

Three copies of the 1813 and one of the 1809 edition were printed on
vellum, Renouard's copy on vellum in blue morocco by Bozérian, 100
frs. M. E. Paillet had a copy of an edition : Paris, Janet, s.d. (1813),
with Deveria and Moreau's plates before letters. Renounard brought
out in 1818 a small edition in 32mo., with 1 plate after Moreau,
which has become rare,
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Le Grand. Les Nouveaux Débarqués, comédie. Paris, 1726,
12mo., etched frontispiece after Coypel (3s.).

Le Grand. Fabliaux, or Tales abridged from French Manu-
seripts of the XII. and XIII. Centuries, selected and
translated into English verse (by G. L. Way), with a
Preface, Notes, and Appendix by G. Ellis. Londcru W.
Bulmer, 1796-1800, 2 vols., imp. 8vo., first edition,
woodcuts by Bewick (15s. to 203.).

Legrand I’Aussy. Fabliaux, ou, Contes, fables et Romans du
XII° et du XIII® siécles, traduits ou extraits par Legrand
d’Aussy, troisieme édition, considerablement augmentée.
Paris, Renouard, 1829, 5 vols., roy. 8vo., vellum paper,

8 plates, 15 of which after Moreau by BD‘SL Croutelle,
]Jevllhers, Rﬂrault and Roger, and 3 1fte1 Dcsenne, and 1
plate of music after Moreau (30s. to 40s. on papier cavalier
vélin, and more than double on large papier raisin
d’Annonay with unlettered India proofs). The plates exist
on India paper (as artists’ proofs), and on satin as well
in an unfinished state (etchings). Four copies were printed
on vellam. The plates reflect only the shadow of Moreau's
talent. A copy on large Jésus vélin paper with unlettered
proofs and the etchings, is valued at £10, but the Gautier
copy on India paper with proofs before, and with letters
and the etchings all on India paper, which was sold for
500 frs., 1s worth now treble and more.

Le Gros. Livre d’'Estampes de 'Art de la Coéffure des dames
francoises, gravées sur les dessins originaux, d’aprés mes
accommodages, avec le traité en abrégé d'entretenir et con-
server les cheveux naturels, par le Sr. Legros, coéffeur des
dames. A Paris, aux Quinze-Vingts, 1765, sm. 4to., 6
plates and 28 headgears, not signed (£6 to £8, and double
coloured).

Comte de la Béraudiére's copy, dated 1767, contained 38 coloured
plates.

Le Hay. See Ferriol.

Lehre vom richtigen Verhaeltnisse zu den Schoepfungswerken
. . 1792, 8vo., plates by Chodowiecki (8s. to 10s.).

Leland (J.). The Itinerary of John Leland, the Antiquary.
Published from the original MS. in the Bodleian Library
by Thomas Hearne. Dxfl:vrd 1710-12, 9vols., 8vo., 3 plateﬁ.
108 copies printed (30s. to 40s., and treble on thick paper,
of which only 12 copies were taken).

X
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The subsequent editions of 1744-5 (350 copies and 50 copies on large
paper) and of 1768-70 are of the same value,

Le Maire. Les Traits de I'Histoire universelle sacrée et profane
d’apres les plus grands peintres et les meilleurs éerivains,
dédiés & Mgr. le duc de Bourgogne. Paris, 1761-62, 4
vols., post 8vo., engraved throughout, text after Martoni,
and about 500 plates by Le Mire, Masquellier, Gaucher,
Coypel, after Rubens, Lebrun, le Poussin, B. Picart, Diepen-
beck, ete. The abhé Aubert was entrusted with the
publication (15s.).

Le Maire. La pauvre Rentiere, roman. Paris, 1800, 16mo.,
1 plate by Baquoy after Monsiau (3s.).

Lemierre. La Peinture, poéme en trois chants. Paris, Le
Jay, s.d. (1769), 4to., engraved title with medal portrait of
Corneille by A. de Saint-Aubin, and 3 fine-bordered plates
after Cochin by Prévost, Ponece, and Saint-Aubin (5s., and
double on Dutch paper). There are 2 issues in 8vo. size,
the first having an additional frontispiece after Cochin by
P. Baudoin, and in the second Corneille’s medal portrait
is replaced by a fleuron. Corneille’s portrait exists in
artist's proof without text. A new edition, Amsterdam,
1770, 2 vols., 8vo., has a fleuron on title and 3 plates, not
signed (3s.).

Lemierre (A. J.). Cent Pensées d'une jeune Anglaise, publiées
en anglais et en francais, 1 plate designed and engraved

by Giraud and an allegorical map (3s.).

Le Monnier. Fables, Contes et Epitres, par M. l'abbé Le
Monnier, Paris, Jombert et Cellot, 1773, 8vo., fine plate
after Cochin by Prévost (4s.).

Le Monnier. Féte des Bonnes gens de Canon (La) et les
Rositres de Briquebec. A Avignon et & Paris, chez Prault,
1777, 8vo., frontispiece, designed and engraved by Moreau
(10s.).

Lemoyne. Nouvelle Méthode raisonnée du Blason ou de I'Axt
héraldique du P. Menestrier, mise dans un meilleur ordre
et angmentée. Lyon, chez P. Bruys et Ponthus, 1770,
8vo., frontispiece and numerous plates (10s.). Best edition.

Lenfant (Jacques). Histoire de la Guerre des Hussites et dn
C'onecile de Basle. Utrecht, chez Corneille Guillaume Le
Febvre, 1731, 2 vols., 4to., numerous portraits (6s.).
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Le Noble. Zulima ou I'Amour pur. Amsterdam, 1718, 12mo.,
1 plate, not signed (3s.).

Lenoir (Alex.). La Franche-magonnerie rendue 4 sa veritable
origine, ou lantiquité de la Franche-magonnerie prouvée
par l'explication des mysteres anciens et modernes. Paris,
1814, 2 vols., 4to., 17 plates (of which one is the “ Procession
d’'Isis,” by Giraud after Moreau le jeune) and 2 tables.
Proofs exist in brown and coloured before letters and as
etchings (5s., and unlettered proofs coloured, 15s.).

Lens (A.). Le Costume, ou Essai sur les habillemens et les
usages de plusieurs peuples de 'antiquité, prouvé par les
monumens. Liége, 1776, roy. 4to., 57 plates (25s. to 30s.).

Léonard. (Euvres diverses. Liége, Desoér, 1777, 8vo., engraved
title, not signed, large plate, one folding plate signed
d’Olivart, and 1 plate engraved by the comte C. D. de W&

(3s.).

Léonard. (Huvres. Paris, Prault, 1787, 2 vols.,, 12mo., 7
vignettes by and after Coiny and Vivier, and 1 designed
by Moreau and engraved by Simon (5s., and treble on
vellum paper). Another edition, 3 vols., 12mo., 1788, with
frontispiece and 8 plates, not signed (3s.).

Léonard. Le Temple de Gnide, poéme, imité de Montesquien.
Nouvelle édition ornée de tailles-douces et angmentée de
I'Amour vengé. Paris, Dufour, 1773, 8vo., frontispiece,
and 11 plates after Desrais by Demonchy, Levillain, and
Patas (5s.).

Some copies are dated 1776,

Léonard. Poésies pastorales. Gentve et Paris, Lejay, 1771,
8vo., frontispiece after Marillier by de Ghendt, 2 vignette,
and 2 tailpieces after Eisen by Aliamet and de Ghendt

(8s.).

Léonard. Idylles et Poémes champétres. A Gnide, s.d. (Cazin),
16mo., pretty frontispiece, not signed (3s.).

Léonard. Idylles et Poémes champétres. A La Haye, et se
trouve & Paris chez Desenne, 1782, 8vo., frontispiece
designed and engraved by Masquelier (3s.).

Leonardo da Vinci. Imitations of Original Designs by
Leonardo da Vinei, consisting of various Drawings of single
Figures, Heads, Compositions, Horses, and other Animals,
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optics, perspective, gunnery, hydraulies, mechanies, and in
particular of very accurate delineations with a most spirited
pen, of a variety of anatomical subjects in his Majesty’s
Collection, published by John Chamberlaine. London, W.
Bulmer, 1796, fol., portrait in red of Leonardo da Vinei,
and 7 portraits and plates in red and brown all engraved
hy Bartolozzi (20s. to 25s.).

Leonardo da Vinei. Traité de la Peinture . . . Paris, chez
Giffard, 1716, 12mo., fine portrait and 33 plates, not
sianed (5s.).

Leonardo da Vinel. Recueil de Tétes de caractéres et de
charges, gravées par le comte de Caylus d’aprés Leonard de
Vinei (avee notice par Mariette). Paris, Mariette, 1730,
4to., title frontispiece designed by Augustin Carrache, and
32 plates containing 60 subjects (20s. to 30s.). The 1767
edition, sm. fol., contains 20 plates with 67 subjects (10s.).

Lepaute (J. A.). Traité d'Horlogerie, contenant tout ce qui
est necessaire pour bien connaitre et pour regler les pendules
et les montres, la description des Pitces d Horlogerie les
plus utiles. Par Lepaute, horloger du Roi. Paris, 1755,
or 1767, 4to., 17 copper-plates (10s.).

De Lalande edited the book.

Le Pautre. (Euvres d'Architecture de Jean Lepautre, des-
sinateur des batiments du Roy. A Paris, rue Dauphine,
chez Charles Antoine Jombert, libraire du roy pour
lartillerié et le génie, & I'lmage de Notre-Dame, 1731, 3
vols,, fol., of 260 plates each (£20 to £30). The 1751
edition is valued at from £12 to £15.

Lepicié. Catalogue raisonné des Tableaux du Roy. Paris,
Imprimerie royale, 1752-54, 2 vols., 4to., 2 fleurons and
2 vignettes after Cochin by Gallimard and Cochin (10s.).

Le Pippre de Neeufville. Abregé chronologique et historique
du progris et de I'état actuel de la Maison du Roi, de toutes
les troupes de France, ete. . . . . \ Liége, chez Everard
Kints, 1734-35, 3 vols., 4to., vignettes and armorial plates
(£3 to £4). Comte de La Bérauditre’s large-paper copy in
red morocco, with the arms of the Dauphin,DLt;-uia XV.’s son,
360 frs.

Leprieur. Description d'une partie de la valleé¢ de Montmorency
et de ses plus agréables jardins, ornée de 19 figures ;
nouvelle édition. Tempé et Paris, Le Jay, 1788, 8vo.
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Landscapes etched after comtesse d’Albon, Marie de Lussy,
Mlle. Becquet bI:\; Lepagelet, and a large folding plate by
Benoit (15s.). Hip. Destailleur’s copy 60 frs. (1895).

Le Prince (Jean-Baptiste). Divers Habillements de Prétres de
Russie, ete. . . . dédiés & M. le comte de Caylus, dessinés
en Russie d'aprés nature et gravés i l'ean-forte par J.-B. Le
Prince, frontispiece and 9 large etchings dated 1764 (20s.).

Le Prince. Les Strélits, ancienne et seule milice de Russie,
Jusqu'au temps de Pierre le Grand, dessinés et gravés a
I'eau-forte par J.-B. Le Prince, frontispiece and 7 etchings
dated 1764 (10s.).

Le Prince. Divers Ajustements et Usages de Russie, dédiés &
M. Boucher, dessinés en Russie d’aprés nature et gravés i
I'eau-forte par J.-B. Le Prince et Suite des divers habille-
ments des Peuples du Nord, par le méme, frontispiece and
13 plates in 4to. dated 1764-65 (10s.).

Le Prince. Premitre Suite de Cris et divers Marchands de
Petersbourg et de Moscou, dessinés d’apres nature, dédiée a
M. Chardin et gravée a l'eau-forte par J.-B. Le Prince, 6
etchings in 4to. dated 1765 (5s.).

Le Prince. Deuxitme Suite de divers Cris de Marchands de
Russie, dédiée & M. Boucher, dessiée et gravée i I'eau-forte
par J.-B. Le Prince, 8 etchings in 4to. dated 1764-65
(10s.).

Le Prince. Habillements de divers (sic) Nations (1™ et 2°
suites), 12 etchings in 12mo., designed and etched also in
mezzotint by J.-B. Le Prince, 1765-68 (10s.).

Le Prince. Divers Habillements des femmes de Moscovie (1™
et 2" suites), dédiés &4 M. de Lagrenée. 12 plates 12mo.
dated 1768 (10s.).

Le Prince. 3° Suite de divers Cris de Marchands de Russie,
6 plates in 12mo., 1767-78 (3s.).

Le Prince. 1™ Suite de Coeffures dessinée d'aprés nature et
gravée a 'aqua-tinte, 6 plates in 12mo., 1768 (10s.).

Le Prince. Diverses Vues de Livonie, dédiées a M. Vernet,

dessinées et gravées i l'eau-forte, 6 etchings in 12mo. (5s.).

The whole collection exists under the title of (Euvre de Le Prince, in

folio. The Béhague copy, with title and 124 plates on 52 leaves,

195 frs. Two copies containing 68 etchings each (one with engraved
title) were sold for 25 frs. and 43 frs. respectively (Paris sale, 1594)
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Le Rouge (G. L.). Les Curiositez de Paris, de Versailles, de
'\[ﬂ;]}, de Vincennes, de Saint-Cland . . . avee les
Antiquitez . . . ete., par M. L. R. A Paris, chez Saugrain

pere, 1733, 2 vols., IEmn., frontispiece and plates (15s. to
20s.).

Lenglet-Dufresnoy  attributes the aunthorship to Claude-Martin
Saugrain, libraire.

Le Roy (Julien). Ruines des plus beaux Monuments de la
Grece (Les) . . . Paris, Guérin et de La Tour, 1758, roy.
fol., Dutch paper, 24 plates of mines peopled after Le Roy
by Le Bas, and 36 maps and plans (15s.),

Reprinted 1770, 2 vols, in 1, with 1 additional plate (10s.).

Le Roy (Pierre). Etrennes chronométriques, on Calendrier
pour I'année bissextile, 1760. Paris, chez 'auteur et chez
Prault, 1760, 16mo., frontispiece after Gravelot by Lemire,
dated 1578 (3.).

This Almanack of the famous watchmaker is rare,

Leroy. Le Momus francais ou les Aventures divertissantes du
due de Roquelaure, ete., par le 8. L. R. A Cologne, chez
Pierre Marteau, 1781, ldmo portrait and 11 p]ates, not
sioned (5s.).

Leroy de Lozembrune. Emire et Agathée, Mirson et Zélide,
Cléoplus et Zirka. Paris, chez la Veuve Barbin, 1707,
12mo., engraved title, not signed (3s.).

Le Szmgc (David, de Montpellier). Les Folies du sieur Le Sage.
Amsterdam, 1700, post 8vo., plates (3s.).

Le Sage. Nouvelles Aventures de l'admirable Don Quichotte
de la Manche, composées par le licencié Alonzo Fernandez
de Av cllane{la et tradmtes de 1'Espagnol en francois.
Paris, veuve Bm‘l‘:in, 1704, 2 vols., 12mo., frontispiece and
16 poor plates by Clouzier (10s.).

Original edition of the first of Le Sage’s translation. Reprinted
1716 (5s.).

Le Sage. Le Diable Boiteux par M. Le Sage, enrichi de
hwmeq nouvelle édition, corrigée, refondue, ornée de figures
et augmentée d'un vulumt—:-. Paris, veuve Pierre Rlbnu,
1726, > vols,, 12mo., frontispiece (copied from the 1707

edition), and 12 [}ldtlEE- designed and engraved by Dubercelle
(10s.).

Le Sage. Le Diable Boiteus. A Paris, chez la Veuve Barbin,
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au Palais sur le Perron de le sainte Chapelle, 1707,
12mo., frontispiece signed * Magdeleine Horthemeles fec.”
Original edition (£3 to £4).

Comte de Lignerolles’ copy in morocco, by Trautz-Bauzonnet, 351 frs.
(1894). Another copy in the same sale, 191 frs. A copy in calf, 110 frs,
(1894). The frontispiece alone bhefore the inscription, ““El Diablo
coinelo,” was sold for 500 frs., only 2 copies with the frontispiece in
artist’s proof being extant {IM. E. Paillet’s copy marked by M. Morgand
1000 frs., and the other belonging to M. George Masson). The edition
Amsterdam, 1729, 2 vols,, 12mo., with frontispiece to both vols. alike,
and 12 plates (5s.),

Le e. Le Diable Boiteux, nouvelle édition, augmentée
d'Une Journée des Parques, etc. Amsterdam, Pierre
Mortier, 1752, 10 plates, not signed (4s.).

Reprinted 1776 and 1785,

Le Sage. Le Diable Boiteux, nouvelle édition, corrigée et
augmentée d'Une Journée des Parques, du méme aunteur,
avee les Entretiens sérieux et comiques des chemindes de
Madrid et des Béquilles du Diable Boiteux par M * * * (abbé
Bordelon), enrichie de figures en taille-douce. Paris,
Damoneville, 1756, 3 vols.,, 12mo., 10 pretty plates, not
signed (10s., and treble and more on Dutch or large
paper).

Baron Pichon's copy, with the arms of the Comtesse d’Artois, 660 frs ,.
resold in the Lebwuf de Montgermont sale, 400 frs.; Marquise de
Pompadour's copy, in blue morocco, brought in the HRadziwill sale
1800 frs., and in the Béhague sale was resold for the respectable sum
of 4800 frs. ; the Beckford-Hamilton copy in old French red morocco,
originally sold for £36, was resold in the R. Lion sale for 350 frs, ;
Comte de Lignorelles’ copy, on Dutch paper in old red morocco, 490 frs.
(1894),

Le Sage. Le Diable Boiteux. Paris, Damonneville, 1736,
3 vols., 16mo., frontispiece and plates (5s.). M. Gresy’s
copy in morocco, 35 frs.

Le Sage. Le Diable Boiteux . . . avec les entretiens sérieux
et comiques des chemindes de Madrid, et les béquilles du
dit diable par Monsieur * * * (I'abbé Bordelon). A Paris,
chez Prault pére, 1737, 2 vols., 12mo., frontispiece and 12
plates by Dubercelle. It is the * Edition definitive” in
“ gros caractéres ” (15s.).

Voisin’s copy in moroeeo by Hardy, 105 frs, (1876). The reprints of
1766 and 1768 ave of little value,

Le Sage. Le Diable Boiteux. Amsterdam, P. Mortier, 1747,

2 vols., 12mo., plates (5s.).

Luzarche's copy, 17 frs. The edition of 1759, 5 vols., 30 plates (5s.),
and that of 1789, 2 vols., 2 frontispieces and 10 plates (4s.). ;
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Sage. Le Diable Boiteux. Paris, Musier, 1765, 3 vols.,
16mo., frontispiece and 12 plates, not signed (5s.).
Lebweuf de Montgermont’s copy, with the arms of the comtesse du

Barry, 700 frs. Eleven pen-and-ink drawings on India paper by Huot
for Le Diable Boiteux, brought in the Sieurin sale 720 frs.

Sage. Le Diable Boiteux . .. A Londres, chez Pierre Van
Cleef, 1768, 2 vols., 12mo., plates (3s.). The 1785 edition,
2 vols., 12 plates (4s.).

Sage. Histoire de Gil Blas de Santillane . . . Paris, P.
Ri].mp, 1715, 2 vols., 12mo., 17 plates and 2 notes of errata.
Original edition of these vols. 1 and 2 (£5 to £6).

Sage. Histoire de Gil Blas. Paris, Vve. Ribou, 1724, 9
plates andl 1 note of errata. Original edition of vol. 3
(50s.).

There is an extra unnumbered plate to be found ohl}r in a very few
(.'-CIPI.GS.

Sage. Histoire de Gil Blas. Paris, Jacq. Ribou, 1735, 8
plates. Original edition of vol. 4 (20s.). The 4 vols. are
valued at £10 to £12.

A copy in moroeco by Vve. Brany with the plates before letters and
not filled up (etehings), in vol. 4, is marked by a well-known Paris
bookseller 325 frs., although P. Guy Pellion’s copy sold for 2400 frs.
MM. Cohen and Portalis count only 32 plates, and M. Morgand 33 and
34 plates in different copies. Comte de Lignerolles’ copy (vols. 1 and
2, 17 plates; vol. 3, 9 plates; and vol. 4, 8 plates), red morocco by
Thibavon-Joly, 1000 frs. (1894); Bordier's copy in moroceo, by
Chambolle, with the 8 etchings, 561 frs, (1894 ).

Le Sage. Gil Blas de Santillane, nouvelle édition. Amsterdam

Le

Le

chez Hermann Uytwerf, 1739, 4 vols., 16mo., 32 plates (8
per vol.), in the style of Romain de Hooghe or of Harrewyn
(10s.).

Sage. Gil Blas de Santillane, 5° édition, avee figures.
Amsterdam aux dépens de la Compagnie, 1740, 4 vols,
12mo., curious plates, not signed (the same as in the
previous edition) (5s.).

Sage. Gil Blas de Santillane, derniere édition, revue
et corrigée.  Paris, par les Libraires associés, 1747, 4 vols.,
12mo., 32 plates, not signed (30s., and double in TMOTOCCO ).
First complete edition.

There exists a counterfeit bearing the same date, but it can easily be

=

distinguished. (1) The author’s declaration has 15 lines, while there
are 17 lines in the counterfeit; (2) in the first plate of the first vol.
the canon is to the left, while in the counterfeit he is to the right;
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and so is the position reversed of the figures in all the plates;
(3) the vignette heading the first page represents a temple in the
original edition, and in the counterfeit it is only an ornament. Leboeuf
de Montgermont’s copy brought 1120 frs, ; Baron R. P. . . .'s, 685 frs. ;
and Comte Roger’s, 360 frs,, all three bound by Trautz; M. E. Paillet's
copy, in red moroceo ‘doublé, with red moroceo uncut by Cuzin, is marked
'by M. Morgand 2000 frs. (described as unique in that state) ; Comte de

gnerolles’ eopy in morocco by Trautz, with an extra portrait by J. B.
Gueta.rd 450 fp rs. (1894). The 1767 edition, 4 vols., 12mo., with fleuron
on first title and 32 plates by Frankendaal (10s.). Comte de Lignerolles’
copy in old moroceo, 150 frs. (1894). The Cazin edition, 4 vols., 16mo.,
Londres, 1783, with the 29 plates copied from those by Dubercelle (5s.) ;
the edition in 6 vols., 16mo., Lille, 1794, with 6 plates, not signed (3s.).

Sage. @il Blas de Santillane, édition ornée de figures en
taille-douce, gravées par les meilleurs artistes de Paris,
Paris, Didot jeune, an IIIL. (1795), 4 vols., 8vo., 100 charm-
ing plates after Bornet, Charpentier, and Duplessi-Bertaux,
by and under the direction of Hubert (20s., on large vellum
paper with unlettered proofs, £3 to £4).

It exists also in 12mo. with the same plates.

Le Sage. Gil Blas de Santillane . . . édition ornée de figures

Le

en taille-douce, gravées, par les meilleurs artistes de Paris.
Paris, Ghawneau ainé, an IV. (1796), 4 vols., 8vo., portrait
by Lingée, “and 28 plates after Monnet by Bﬂvmet Dam-
brun, Dupare, Godefroy, Lingée, Malapeau, and Masquelier
(15s., and more on vellum paper, and particularly so with
unlettered proofs).

It exists in 8 vols,, 16mo., with the same plates and the same date.

Sage. Gil Blas de Santillane . . . nounvelle édition, ornée
de 12 gravures. Paris, Bertin, an V. (1797), 4 vols., 8vo.,
plates after Marillier by Villerey (6s.).

Huot's 24 original drawings on India paper for Gil Blas, 1400 frs.

(Sieurin sale).

Le Sage. Gil Blas de Santillane. Paris, Bertin, 1798, 6 vols.,

Le

Le

16mo. or 12mo., 7 plates after Chaillou and A, Kauffmann
by Bovinet and Copia (6s.).

Sage. (il Blas de Santillane . Londres, Longman,
1809 4 vols., 8vo., 24 plates after Smirke by Alm%trmlw
Fittler, Gnldmcr hmrrle, Parker, and Raimbach (30s., and
with the India paper proofs, £3 to £4).

Sage. Gil Blas de Santillana robadas a Espaila . . .
Madrid, 1797, 6 vols., sm. 4to., frontispiece and 32 plates
after Manuel, Navarro, Camarron by Rodriguez, Gamborino,
Pas, Perez, and F. Uﬂ'{:]:lft The plates are mtemﬂtmﬂr from
the point of view of costume (20s. to 30s.). ;
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Le Sage. Gil Blas von Santillane. Berlin, 1798, 6 vols.,
(12111{;. 14 plates designed and engraved by Chodowiecki
15s.).

Le Sage. Histoire de Guzman d’Alfarache . . . Paris, Etienne
Garrean, 1732, 2 vols., 12mo., frontispiece and 16 plates by
Scotin (20s.), original edition. The edition of 1733 or
1734 in 3 vols., 12mo., with frontispiece and 12 plates after
Harrewyn (5s.).

The 1777 editions of La Haye and Amsterdam, as well as those of
1783 and 1787, are of nominal value.

Le Sage. TLes Aventures de M. Robert Chevalier, dit de
Beauchéne, capitaine de filibustiers dans la nouvelle France
. . . Paris, Garreau, 1732, 2 vols.,, 12mo., 6 plates after
Bonnard hy Scotin (20s.). Original edition.

The Maestricht edition of 1780, with 6 curious plates (35.). Reprinted
1783 (3s.).

Le Sage. Une Journée des Parques, divisée en deux séances.
Paris, Ribou, 1735, or La Haye, chez Jean Neaulme, 12mo.,
2 plates after Crépy (10s.).

Le Sage. Le Bachelier de Salamanque . . . Paris, Valleyre
fils et Gissey, 1736 ; Le Bachelier de Salamanque . . . tome
sccond. La Haye, P. Gesse [Paris, Valleyre et Gissey],
1738, together, 2 vols., 12mo., 3 plates and 2 plates
respectively, not signed. Original edition. Veol. 1 was
published with “ Fin du troisitme et dernier livre,” without
indicating that there would he another volume (£2 to £3).

Bordier’s copy, in moroeco by Chambolle, 125 frs. (1894); vol. 2 is
\Fi‘;‘l':," e,

Le Sage. Le Bachelier de Salamanque . . . Paris, chez de
Poilly, 1741, 2 vols,, 12mo., plates (5s., and treble and
more in moroceo).

Le Sage. La Valise trouvée . . . Maestricht, Jean-Edme
Dufour et Phil. Roux, 1779, 12mo., 4 plates by Tardien
(55.).

Le Sage. (Euvres Choisies de Le Sage, avee une notice sur
Pauteur (par Mayer). Amsterdam (Paris), 1783, 15 vols.,
8vo., portrait after Guélard, and 32 plates after Marillier
by Borgnet, Dambrun, De Launay, Delignon, Delvaux,
Duclos, Halbou, Langlois, Lebean, de Longueil, Macret,
Patas, Pauquet, and Mme. Ponce (15s. to 20s.).

The 32 original drawings were sold in the Renouard sale for 403 frs.,

and in La Bédoyére sale in 1862 for 500 frs., and they are now in the
collection formed by the late Baron J. E. de Rothschild.
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Le Sage. Le Théitre de la Foire, ou 1'Opera comique, concern-
ant les meilleures pibees qui ont été représentées aux foires
de 8. Germain et de 8. Laurent, enrichi d'estampes en taille-
douce, avee une tahle de tous les vaudevilles et autres airs
gravez, notes & la fin de chaque volume, recueillies, revués
et corrigées par M™ Le Sage et d'Orneval. Paris, Etienne
Ganeau, 1721-37, 10 vols., 12mo., frontispiece, 83 plates,
and 637 pages of engraved music (10s., and treble in
mMoroceo).

Les Entretiens des Cafés de Paris et les differens qui y survie-
ment, par M. le C. de M * * * (de Mailly). A Trévaux,
chez Etienne Ganeau, 1702, 12mo., frontispiece (8s. to 10s.).

Les Folies sentimentales ou 'Egarement de 'esprit par le cceur,
recueil d’anecdotes nouvelles. Paris, Royez, 1786, 8vo.,
fine plate, not signed (3s.).

Les Jesunites de la maison professe de Paris en belle humeur.
A Cologne, 1725, 12mo., frontispiece (5s.)

Les Moines en belle humeur. A Cologne, 1725, 12mo., frontis-
piece (5s.).

Lessing. Du Laocoon, ou des Limites respectives de la Poésie
et de la Peinture, traduit de l'allemand de (. L. Lessing,
par Charles Vanderbourg. Paris, Renouard, an X. (1802),
8vo., frontispiece after Salvage by Saint-Aubin (3s.).

Renouard’s eopy, bound by Bozérian, on large vellum paper (1 of 4

g%pife&}, with the original drawing and the etching of the frontispiece,
rs.

Lessing. Wie die Alten den Tod gebildet. Berlin, 1769, 8vo.,
frontispiece, fleuron and plate, not signed (3s.).

I’Estoile (Pierre de). Mémoires pour servir & l'histoire de
France, contenant ce qui s'est passé de plus remarquable
dans ce roiaume depuis 1515 jusqu'en 1611, avec les
portraits des Rois, Reines, Princes et Princesses et autres
personnes illustres dont il y est fait mention. A Cologne
(Bruxelles) chez les heritiers de Herman Demen, 1719, 2
vols., 8vo., frontispiece after Richard Van Orbrey, and 32
portraits by Harrewyn. * The same work “accompagné de
remarques historiques et eritiques par Lenglet du Fresnoy
et le chevalier C. B. A. (Le Pere C. Bouge Augustin)” came
outin 2 parts under the title of : “Journal de Henri ITL. " (La
Haye et se trouve & Paris chez la veuve de Pierre Gondonin,
1744), 5 vols., 8vo.; and : “Journal de régne de Henri IV.”
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(La Haye chez les Freres Vaillant, 1741), 4 vols., post 8vo.,
together 9 vols., 8vo., with portraits and plates (20s.).
Comte de Lignerolles’ copy of the **Mémoires" in old moroceo, 247 frs.,

and a copy of the “Journal,” 9 vols., in ved morocco, “i l'oiseau ™ by
Derome, 5500 frs., and another copy in old red moroceo in the same sale,

315 frs. (1894).

Le Tourneur. Le Sylphe, traduit de l'anglois. Genéve et
Paris, Mérigot, 1784, 2 vols., 12mo., 1 plate designed and
engraved by Ransonnette (3s.).

Le Tourneur. Voyage au cap de Bonne-Espérance et autour
du monde avee le capitaine Cook, et principalement dans le
pays des Hottentots et des Cafres, par André Sparrmann,
traduit par le Tourneur. Paris, Buisson, 1787, 2 vols,
4to., maps and plates (25s.).

The Béhague copy, in red morocco by Dervome, 200 frs.

Lettres amoureuses de la Dame Lescombat et du sieur
Mongeot, ou lhistoire de leurs criminels amours. A la
Haye, et se trouve a Paris chez Caillean, 1755, 12mo., &
large folding plate, not signed (10s.).

Lettres critiques sur divers éerits de nos jours contraires a la
réligion et aux meeurs, par M. (', (Charpentier). Londres
(Paris), 1751, 2 vols., post 8vo., 2 fleurons on titles by
Eisen (3s.).

Lettres de Charlotte pendant sa liaison avec Werther. Traduit
de l'anglais par M. D. D. 8. G. (J. J. A. David de Saint
(George). Avee un extrait d'Eldonore . . . A Londres et
se trouve & Paris, chez Royez, 1787, 2 vols., 16mo., portraits
of Charlotte and of Werther, and 2 vignettes after Chodo-
wiecki by Copia (10s.). '

Lettres ' Héloise et d’Abeilard, en latin et en francais (de la
traduction de Gervaise), précédée de la Vie d’Abeilard par
M. de I'Aulnaye). Edition ornée de huit figures graveées
par les meilleurs artistes de Paris, d'aprés les dessins et
sous la direction de Moreau le jeune. Paris, Fournier, de
Iimprimerie de Didot le jeune, l'an quatricme (1796), 3
vols., 4to., vellum paper, 8 plates after Morean by Dambrun,
Delvaux, Halbou, Langlois jeune, Lemire, Pauquet,
Romanet, and Simonet (all in the first volume) (10s., and
treble in unlettered proofs).

Renouard's copy, containing Moreau's original drawings in sepia,
artists’ proofs and the etchings, besides 4 plates by Watson after Catel,
was sold in the Van der Helle sale for 1405 frs., and is now in the
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collection of M. Roederer of Reims. M. Delbergue-Cormont’s copy,
with the plates in 3 states, etchings, unlettered proofs and counter
proofs, * gonachées,” 1000 frs.; W. . . 8, . . de L. . .’s copy, on large
vellum paper, with the plates before and with letters uncut, 115 frs.
(1825). In the same year M. G. Renounard’s large-paper copy, with the
8 plates before letters, 21 frs. ; and another copy in red morocco, with
dentelle, with unlettered proofs and the tissue paper containing the
legends preserved, 64 frs.

Lettres de Julie & Ovide. Rome et & Paris, chez Gattey, 1789,

12mo., frontispiece, not signed (3s.).

Lettres de Ninon de Lenclos au marquis de Sévigné. Amster-
dam, Joly, 1750, 2 parts in 1 vol., 12mo., 2 fleurons on
titles alike by Fessard after Clavareau, and a portrait of
Ninon by Pinsio (Voltaire attributes the authorship of
these letters to Crebillon fils) (3s.).

Lettres de Notre Saint Pére le Pape et de S. M. 'Empereur
(Joseph IL). A Rome, 1782, roy. 8vo., fine frontispiece
containing Pope Pius VL's portrait by Haguenauer (3s.).

Lettres et Epitres amoureuses d'Héloise et d’Abeilard, nouvelle
édition. Geneve (Cazin), 1777, 2 vols., 16mo., 2 portraits
after Boily (3s.).

Lettres et Epitres amoureuses de Héloise et d’Abeilard, pré-
cédées de la vie, des amours et infortunes de ces célébres et
malheureux epoux. Nouvelle édition. Paris, Didot, 1796,
3 vols., 16mo., 2 portraits and 4 plates after Quéverdo by
Villerey (10s., and on vellum paper with the unlettered
proofs, £2).

A copy bound by Bozérian, with 3 of Quéverdo's original drawings,
400 frs.

Lettres et Epitres amoureuses d'Héloise et d’Abeilard, nouvelle

édition. Vienne, chez R. Sammer, libraire, 1797, 2 vols.,

16mo., 2 frontispieces after Angelica Kauffmann by Wein-
ranck (5s.).

Lettres galantes et philosophiques de deux nones, publiées par
un apdtre du libertinage, avec des notes. Paris, 'an II° de
la République francaise, 16mo., 4 plates (15s., and double
on vellum paper).

Lettres historiques et galantes par Mad. de C * * #* (Mad. Du
Noyer). Avec figures. Cologne, P. Marteau, 1709-18 (3s.).

Lettres portugaises. Paris, Delance, 1796, 2 vols.,, 16mo.,
only 250 copies printed on vellum paper, 1 plate after
Monnet by Delaunay (5s.).

Two copies were taken on vellum.
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Lettres sur le Danemare. A Genéve chez les fréres Philibert,
1757-64, 2 vols., 8vo., allegorical vignette on first title and
4 tailpieces signed Haas (3s.).

Le Vassor. Histoire du Regne de Louis XIIL . . . 1701-9,
10 vols., post 8vo., frontispiece and portraits (8s. to 10s.).

Levayer de Boutigny. Tarsis et Zélie. Nouvelle édition,
Paris, Musier fils, 1774, 3 vols., roy. 8vo., 3 frontispieces
after Cochin, Morean, and Eisen by Gaucher, Ponee, and
Née, 3 fleurons on titles by Née, and 20 vignettes after
Eisen by Helman, de Longueil, Masquelier, Massard, Née,
and Ponee (15s. to 20s.).

The plates and the vignettes both exist in artists’' proofs without text.
Em, Martin's copy in that state in contemporary morocco, 250 frs.

Lévéque (Mme.). Le Prince des Aigues-marines et la Princesse
invisible, contes, Paris, Coustelier, 1744, 12mo., fleuron
on title, 2 vignettes, and 5 plates after Cochin by Duflos

(5%.).
Le Verrier de la Conterie. L'Ecole de la Chasse aux chiens

courants. Rouen, 1763, 2 vols. in 1, 8vo. plates (curious
hook, recherché) (£2).

Lévy (De). Journal historique, on Fastes du régne de Louis
XV., surnommé le Bien-aimé. Paris, Prault, 1766, 2 vols.,
lmsii 8vo., fine portrait of the King by Prévost after Cochin
(5s.).

Lewis (J.). History and Antiquities . . . of the Isle of Thanet
in Kent. London, 1736, 4to, second and best edition ; the
first having appeared in 1723, and is of little value, portrait
and plates (£2 to £3, and more on large paper).

Lewis. Le Moine, traduit de l'anglais, par Deschamps, Depres,
Benoist et Delamare. Paris, Maradan, an IV., 4 vols,
16mo., 4 plates, not signed (3s.).

Libro del Perché (I1), la Pastorella del Marino, la Novella dell
Angelo Gabriele, et la Puttana errante di Pietro Aretino.
A Peking, Regnante Kien-Long nel XVIII secolo (Londres,
1784, pour le compte de Molini, libraire & Paris), post 8vo.,
limited to 200 copies on vellum paper, title within borders
of priapeses, not signed (5s.).
Ten copies were taken on vellum,
Ligne (Prince de). Préjugés militaires, par un officier autrichien.
A Kralovilhota, 1780, 2 vols., 8vo., a vignette heading the
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dédication, “ A mon mditre,” a tailpiece dated 1778, head-
pieces with the arms of France and 15 small views of battles,
dated 1778-80, the whole designed and engraved by
Choffard (10s. to 15s.).

The original drawings and the etchings are in the * Cabinet des
Estampes” in the ¢ (Euvre de Choffard.” The whole exists also in
artist’s proofs.

Ligny (le Pére de). Histoire de la Vie de Notre Seigneur
Jésus Christ. Edition ornée de gravures d’apres les
tableaux des plus grands maitres, sous la direction de L.
Petit. A -Paris, de l'imprimerie de Crapelet, s.d., 2 vols.,
8vo., 75 plates finely engmved (20s., and double and more on
large paper in 4to., and particularly with unlettered proofs
on India paper).

A copy on large vellum paper with India proofs brought 500 frs,

Limairac (De). Le Royalisme, ou Mémoires de Du Barri Saint-
Aunez et de Constance de Cezelli, sa femme, anecdotes
héroiques sous Henri IV. par M. de L * * * Paris, chez
Valade, 1770, 8vo., frontispiece containing the author’s
portrait, the arms of the Comtesse Du Barry heading the
“ Epitre dédicatoire,” 1 wvignette and 1 tailpiece h},r Le
G‘rrund (3s.).

Linguet. Mémoires sur la Bastille et sur la détention de M.
Lm net, éerits par lui-méme. Londres, de l'imprimerie
1131:".1 1783, 8vo., frontispiece cnﬂ'nwd and designed

by Spﬂr’[V)ur}' (3s.).

Linguetiana ou Recueil des Prineipes, Maximes, Pensées,
Pensées diverses, Paradoxes et Aventures de nguet
suivi de l'éloge de l'art d'un coiffeur de femmes, par le
méme auteur (par C. d'Aval, Cousin d’Avallon). Paris, an
IX. (1801), 16mo., portrait of Linguet by Mariage (3s.).

Lion (J. N. de Brazey, comte de). Mémoires politiques,
amusants et satiriques de Messire J. N. D. B. C. de L.,
colonel du régiment de dragons de Corsanski, ete. A
Véritopolis, chez Jean disant vrai (Amsterdam, chez Roger),
1735, 3 vols., post 8vo., frontispiece, portrait of the duc de
Villars, 18 plates and 2 folding plans of battles, not signed
(10s.).

Lippi (Lorenzo). Il Malmantile racquistato di Lorenzo Lippi.
Parigi, Prault, 1768, 16mo., portrait by Demautort, and
title designed and engraved by Moreau (3s.).
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Listes générales des noms, diges, qualités et demeures de tous
les Cnnaplmteulf-j qui ont été condamnés i mort par le
Tribunal revolutionnaire, établi & Paris, par la loi du 17
aoitt 1792, pour juger tous les ennemis de la Patrie. Paris,
(lff]')l Sm, | plate, not signed, representing the guillotine
AR

Consisting of 11 numbers,

Lit de Noce (Le), ou les Nuits du docteur Pyrico-Proto-
Patouphlet, livre comique et cependant médico-philo-
sophique, traduit tout nouvellement de la langue gasconne,
par un berger d'Arcadie. 8. 1. (Paris), 1791, 8vo., 1 plate
after Le Barbier by Masquelier (5s.).

Lits babillards (Les). Paris, imprimerie Dautel, 1797, 8vo.,
2 indifferent plates, not signed (3s.).

Lives (The) of those eminent Antiquaries John Leland, Thomas
Hearne, and Anthony & Wood, with an anthentick Aceount
of their respective Writings and Publications . . . in
which are occasionally inserted Memoirs relating to many
eminent Persons . . . also several Engravings of Antiquity
never before published. Oxford, 1772, 2 wvols.,, 8vo., 3
portraits and 7 plates (5s., and double on large paper).

Livre de Trophées. Paris, Le Pere et Avaulez, s.d., fol., 4 parts
of 6 plates each (£2 to £3).

Livre des Réves, ou 1'Oneiroscopée, application des songes aux
numcdros de la loterie royale de France, ete. . . . ornde de
plusieurs figures analogues aux sujets. A Lugano, chez
Jouve, 1787, 12mo., frontispiece, not signed, and 6 plates
representing 91 subjects, not signed (5s.).

Loaisel de Tréogate. Valmon, anecdote francaise. Paris,
Moutard, 1776, 8vo., 1 plctte after Quéverdo by Legmud

(3%

Loaisel de Tréogate. Dolbreuse, ou 'Homme du siéele. Paris,
Belin, 1777, 8vo., frontispiece, not signed (3s.).

Loaisel de Tréogate. Dolbreuse, ou 'Homme du siécle .
Amsterdam et Paris, chez Belin, 1783, 2 parts in 8vo., 2
frontispieces after De Lorge by Berthet (3s.).

Reprinted Paris an IT., 2 vols., 16mo.

Loaisel de Tréogate. Valvose, ou les Orages de I'amour. Paris,
Leprieur, 1799, 2 vols., 12mo., 2 plates not signed (3s.).
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Loaisel de Tréogate. Héloise et Abeilard ou les victimes de
I'amour, Roman historique, galant et moral. Paris, Barba,
an XI. (1803), 3 vols., 12mo., 1 plate after Huot by Noél

(3s.).
Lobineau. Histoire de la ville de Paris. See : Félibien.

Lock (M.). Six Scones . . . Printed for Robert Sayer, 1768,
4to., 6 plates (20s. to 25s.).

Lock (M.). A new Drawing Book of Ornaments . . . Printed
for R. Sayer, London, n.d., title and 5 plates (20s. to 25s.).

Lock and H. Copland. A new Book of Ornaments consisting
of Chimneys, Scones, Tables . . . ete. London, 1752, fol.,
12 plates (£2 to £3).

Locke. Essai philosophique concernant I'entendement humain,
trad. par Mr. Coste, 5° édition. Amsterdam et Leipsig,
Schreuder et P. Mortier jeune, 17535, 4to., frontispiece, fine
portrait of the author after Kneller (1697) by Fokke, an
heraldic vignette, not signed, heading the dedication (M™:

de M.) (3s.).

_ Lofrasso (Antonio de). Los dies libros de fortuna de Amor,
. . . Londres, 1740, 2 vols., 8vo., portrait of the author
designed and engraved by Mosley, and 10 plates after
Gravelot and Mosley by Mosley (4s.).

Lo-Looz (De). Les Militaires au déla du Gange. Paris, chez
Bailly, 1770, 2 vols.,, 8vo., 2 plates after Eisen by de
Longueil, and 4 plans of battles (10s.).

Lomonosoff. Idea picturarum artificisso igne collucentium quas
Acad. scient. Petrop. exhibicit nov. 26 4 1749. Petropoli,
s.d., 4to. Superb frontispiece by Sokoloff (3s.).

Londres et ses Environs . . . Ouvrage fait & Londres par M.
D. 8. D. L. Paris, Buisson, 1788, 2 vols., post 8vo., map
and 9 folding plates representing views of Westminster
Abbey, St. Paul’s Cathedral, Mansion House, Exchange,
Covent Garden, Chelsea Hospital, Greenwich Hospital,
Hampton Court, and Windsor Castle (12s. to 15s.).

Longns. Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé (traduites
dun gree par Amyot), avec figures. S.1. (Paris, Quillaun),
1718, post 8vo., frontispiece after Coypel, 28 plates after
Philippe d’Orléans (the Regent) by B. Audran; 1 plate by
comte de Caylus, known under the name of the “ Petits

Y
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pieds,” 1 vignette by Scotin, and capital letters ornamented

(£8 to £10, and double in morocco, and more according to
binding).

The plate of the ¢ Petits pieds” does not form an integral part of the
book, as it was not engraved before 1728, Some copies exist on fine
paper. DBrunet's copy, in a rich mosaic binding by Padeloup, was
acquired by Baron de La Roche Lacarelle for 6000 frs. The Regent's
own copy, in a rich mosaie binding by Padeloup, with his arms in centre,
acquired by M. Quentin-Bauchart for 13,000 frs., changed hands in his
sale to M. Delbergue-Cormont for 18,500 frs.,, from whom it passed to
the Comte de Mosbourg for only 10,750 frs. Chastre de Changé's (the
Regent's chamber valet as well as friend and secretary, who was also
entrusted with the supervision of the publication) copy, econtaining an
original drawing & la plume of the *Petits pieds” attributed to the
Regent, another drawing of the same by Massé, further Comte de
Caylus's etching, and some unfinished engravings, together with the
scheme of the engravings in the Regent’s autograph, the copy having
also the margins covered with autograph critical notes by the savant
Lancelot, has passed through several hands, and is now in the library
of the Due d’Aumale at Chantilly. A copy in red morocco by Derome,
1200 frs. ; Marquis de Ganay's copy in red morocen, with broad dentelle
by Padeloup, 2900 frs., resold in the Rich. Lion sale for 1455 frs. The
Turner copy in green morocco, with dentelle and arms of the Due de
Montmorency-Luxembourg, 2160 frs. M. Daguin is the fortunate
possessor of the charming eopy covered with a splendid binding which
may be considered a masterpiece by Monnier. Comte de Lignerolles’
copy in blue morocco, with dentelle by Bradel ainé, 1200 frs. (1894);
L. Leblanc’s copy in ealf, 200 frs.; Bordier's copy, morocco by
Thouvenin, 147 frs. In the reprint of 1745 the date of 1718 was left
unaltered on the frontispiece, and frequently we meet with copies with-
out the printed tiile, having apparently been removed so as to make
believe that it was the original edition. The difference could, however,
be easily detected, as the initial letter in the preface of the reprint is not
engraved, the vignefte on the first page is different, and the paging
differs from the original, for while the latter counts 164 pages, the
reprint has only 156 pages. The latter has 3 additional vignettes,
besides 4 charming tailpieces by Cochin, and 20 pages of * Notes sur
les Amours de Daphnis et Chloé” by A. Lancelot.

Longus. Tes Amours pastorales de Daphnis et Chloé. 8.1

(Paris, Coustelier), 1731, 12mo., title red and black, frontis-
piece, not signed, 8 plates after Scotin, and 5 fleurons, not
signed (8s. to 10s., and more on large paper in 4to.). A
copy has been taken on vellum. Reprinted 1745 (5s.).

Longus. Tes Amours pastorales de Daphnis et Chloé. 8.1

(Paris), 1745, 12mo., frontispiece after Coypel, 29 plates
after Ph. d'Orleans by Audran, and 4 tailpieces after Cochin
(20s., and double on large paper 4to.).

Reprint of the 1718 edition, but the date of 1718 was not removed

from the frontispiece. The printed title, however, bears 1745, and the
capital letter in the preface is not engraved, and the edition has only
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156 pages, while that of 1718 counts 164 pages. The first vignette is
also different, but it has in addition 3 other vignettes heading each part,
and 4 tailpieces by Cochin.

Longus. Pastoralium de Daphnide et Chloé libri quator, gr.
et lat. editio nova cum emendationibus (cura J. S. Bernard)
Lutetize Parisiorum (Amstelodami) in gratiam curiosorum,
1754, sm. 4to., plates by Audran, and vignettes and tail-
pieces after Fisen and Cochin by Fokke (20s.).

Edition limited to 125 copies. The plates are within borders.

Longus. Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé, par
Eongus ; double traduction du gree en frangois de M. Amiot
et d'un anonyme, mis en paralléle, et ornées des estampes
originales du fameux B. Audran, gravées aux dépens du feu
due d'Orleans, Regent de France, sur les tableaux inventés
et peints de la main de ce grand Prince, avec un frontispiece
de Coypel, et antres vignettes et culs-de-lampe gravés par
Fokke sur les dessins de Cochin et d’Eisen. A Paris, imprimé
pour les curieux, 1757, 4to., text bordered (30s., and more
1n moroeco).

Besides the plates copied from those of the 1718 edition, and sur-
rounded with borders by Fokke, this edition contains fleuron on title,
8 vignettes after Eisen and 8 tailpieces (4 repeated) after Cochin by
Fokke (from the previous Greek and Latin edition of 1754). The plate
of the * Petits pieds ™ differs from that usually found added to the 1718
edition. M. de Lacarelle’s copy in red morocco by Derome, with the
arms of Madame de Pompadour, 3500 frs.; M. Testart de St. Quentin’s
large Dutch paper copy, with the plates within double borders in old
red moroceo, 72 frs. (15894).

Longus. Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé, avec
figures. A la Haye, chez Jean Neaulme, 1764, or 1773,
12mo., text bordered, engraved title, frontispiece, 4 vignettes
and 8 plates, not signed (the last being that of the  Petits
pieds”) (5s.).

The 1764 edition has also a flenron on title, and four ornamented
head-letters similar to those of the 1718 edition.

Longus. Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé. Bouillon,
1776, frontispiece after Coypel, 28 plates after Philippe
d'Orleans, and the plate of the “ Petits pieds™ all engraved

by Vidal (10s.).

Longus. Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé, 1777
Cazin), 24mo., frontispiece, not signed, representing a pretty
imitation of the plate of the ““ Petits pieds” (3s.).

The Cazin edition of 1780, 32mo , has the frontispiece, not signed,
but copied from that of Coypel.
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Longus. Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé, trans-
latées du gree en francais par Jacques Amyot. Londres,
1779, sm. 4to., text within engraved borders, frontispiece
and 28 plates, including that of the  Petits pieds ” (15s.,
and more in moroceo).

Reproduction of the 1718 plates. Exists also in 12mo, without
borders,

Longus. Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé, traduetion
de 1782, A Mitylene, 1783 (Reims, Cazin, and Paris,
Moutard), in 8vo., and in 16mo., medal portrait of the
translator Mullot, 1 plate by David, and 14 pretty vignettes,
not signed (5s., more on large paper in 8vo.).

Longus. Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé, eserites
en grec par Longus et translatées en francois par J. Amyot.
Versailles, chez Sévére Dacier, 1784, 16mo., frontispiece
and 5 plates, not signed (4s.).

Longus. Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé, tradue-
tion nouvelle (par de Bure Saint-Fauxbin), avee figures
nouvellement dessinées sur les peintures de M. le due
d’Orléans, Régent. A Paris, chez Lami, de I'imprimerie de
Monsieur, 1787, 2 parts in 1 vol., roy. 4to., 29 copies of
the Regent's plates engraved in outline, and in bistre by
Martini (30s., and more with unlettered proofs).

Lami, the editor, had several of these series of outline engravings drawn
and coloured like drawings (gouachés) on vellum, and inserted them in
special copies. Renouard’s copy containing Martini's 29 original draw-
ings i la plume, and 29 miniature < gouachées " after the Regent’s original
paintings, was sold in his sale for the meagre sum of 230 frs,, and since

resold for 7000 frs. Prince Galitzin’s copy was printed on vellum.
I{v[n'intur.l 1796 (s.).

Longus. Daphnis et Chloé. . . . Lille, 1792, 16mo., indifferent
plates copied from those of the Regent by Vidal (3s.).

Longus. Daphnis et Chloé. . . . Paris, Patris, 1795, 16mo.,
frontispiece and 4 plates after Binet by Blanchard (5s. on
vellum paper, and 30s. with unlettered proofs).

Reprinted by Renouard in 1803 with the 5 plates in 16mo.

Longus. Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé, tradue-
tion nouvelle par Pierre B * * #*  Paris, Maradan, an VL.
(1798), 16mo., frontispicce signed by Dupréel and 4 plates
after Monsiau by Pauquet and Dupréel (4s., and on vellum
paper in post 8vo., with the unlettered proofs, and the
etchings, 255, to 30s.).
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Longus. Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé, traduites
de Gree de Longus par Amyot. Paris. Didot I'Ainé an
VIII. (1800) 4to., vellam paper, 9 plates after Prudhon and
Gérard, by Godefroy, Marais, Massard, and Roger (25s., and
double in morocco).

The copies with Greek texts (133 pages) have the plates before letters
without tablets. Béhague's copy bound by Capé, 260 frs.; E(mile)
G(onse)'s copy, vellum paper in blue morocco by Allo, 60 frs. (1804).
Two copies in 4to. and in folio were taken on vellum. M. Morgand paid
for the latter in the Beckford-Hamilton sale £900, and marked it in his
Catalogue 35,000 frs. Twenty-seven copies were printed in folio with
the unlettered proofs with tablets.

Longus. Gli Amori pastorali di Daphni e Cloé. Parigi,
Renouard, 1800, 12mo., 1 plate after Prudhon by Roger
{3s.). Two copies were printed on vellum.

Prudhon’s fine original drawing in black pencil (605 frs.) is now in
M. Alexandre Dumas’ collection.

Longus. Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé. Paris,
Renouard, 1803, 12mo., portrait of Amyot by Saint-Aubin
(8s., and on vellum paper 5s.).

Renouard’s unique copy on vellum, having Saint-Aubin’s original
drawing of Amyot’s portrait and Prudhon’s plate in various states, 110
frs. Five copies were taken on rose paper.

Longus. Pastoralia lesbiaca, sive de Amoribus Daphnidis et
hloes.  Poema erotico-poimenicon et textu graeco in
latinum numeris heroicis deductum.  Parisiis apud H.
Agasse, 1809, roy. 8vo. This edition given by Petit-Radel
?as a.) fine folding plate by Halbou after Le Barbier (1795),
10s.).

Lorraine (Claunde). Liber Veritatis, or, a Collection of Prints
after the original Designs of Claude le Lorrain, executed
by R. Earlom in the manner and taste of the Drawings,
with Desecriptions, 1777-1804 or 1819, 3 vols., folio, 300
plates with portraits of Claude, Earlom, and Boydell. The
vols. 1 and 2 were published in 1777, and the title pages
and text are printed on a bluish paper, which is the test of
the original impressions (£6 to £8, and proofs £20 to £30).

Lorris (Guil.) et Johan de Meung. Le Roman de la Rose,
nouvelle édition par Méon. Paris, Didot l'ainé, 1814, 4
vols., 8vo., portrait of J. de Meung, not signed, and 5 plates
after Monnet by Patas and Demouchy (10s., and more on
vellum paper). '

The late M. Lortic's copy en vellum paper in red moroceo by Capé, 82
frs. (1894) ; Delzolliés' copy in red morocco by Motet, 56 frs. (1894),
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Louis XI. Les Cent Nouvelles nouvelles, suivent les Cent
Nouvelles contenant les cent Histoires nouveaux qui sont
moult plaisans & raconter en toutes bonnes compagnies par
maniere de joyeuseté avec figures en taille-douce, gravées
sur les dessins de Romain de Hooghe. Cologne, chez
Pierre Gaillard, 1701, 2 vols., post 8vo., frontispiece after
Romain de Hooghe by G. Van der Gouwen, 100 half-page
vignettes, and head and tail piece after Romain de Hooghe,
not signed (£2, and more in old moroceo).

The other edition, with the vignettes in * tirage a part,” is the second

issue, as the impressions are pale and exhibit a worn appearance,
Reprinted 1732 and 1736,

Louis XV. Cours des principaux Fleuves et rivieres de 'Europe,
composé et imprimé par Sa Majesté Louis XV, Paris, dans
imprimerie du Cabinet de Sa Majesté, dirigée par J.
Collombat, 1718, sm. 4to., very fine portrait of the infant
King by J. Audran (5s.). Béhague’s copy in moroceco by
Capé, 55 frs.,, and Brunet’s copy in old red moroceo with the
arms of France, 165 frs,

Louvet de Couvray. Vie du Chevalier de Faublas, divisé en :
Une année de la vie du chevalier de Faublas, par le citoyen
J.-B. Louvet, nouvelle édition, corrigée et augmentée.
Paris, 1796, an 1V, de la Répub. fr.,. 5 wvols., 16meo. ; Six
Semaines de la vie du Chevalier de Faublas, 2 vols., 16mo. ;
Vie et fin des Amours du Chevalier de Faublas, 6 vols.,
|6mo., together 13 wols., with 13 {rontispieces after
(‘haillou by Lorieux (10s., and double on vellum paper).

The first edition without plates appeared in 1786.

Louvet de Couvray. Les Amours du chevalier de Faublas, par
J.-B. Louvet, 3° édition, revue par l'auteur. Se vend a
Paris, chez l'auteur, rue de Grenelle-Saint-(Germain, vis-a-vis
la rue de Bourgogne, ci-devant hotel de Sens, No. 1495, et
chez les marchands de Nouveautés. An VI de la République
(1798), 4 vols., 8vo., 27 plates after Demarne, Dutertre,
Mlle. Gérard, Marillier, Monsiau, and Monnet, by Baquoy,
(‘hoffard, Courbe, Dambrun, de Launay, Delvaux, Dupréel,
de Ghendt, Giraud, Halbou, Lemire, Patas, Saint-Aubin,
Tilliard, Tritre, and Viguet (£2 to £3, and on vellum paper
with unlettered proofs, £6 to £8).

A copy on vellum paper with artist’s proofs, with the additional series
of Collin’s plates, and etchings from the Tardieu edition (1821) in

morocco by Simier, 390 frs. (1894). Pixerécourt’s copy had nlsuitha
series of very rare etchings. Three plates are known to have remained
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unused, and several drawings left unpublished. Marillier, Monsiau,
and Monnet’s original drawings, inserted in a copy covered with a
superb doublé binding by Trautz, was sold by M. Morgand for 10,000 frs.

Louvet de Couvray. Emélie de Varmont, ou le Divorce
nécessaire et les Amours du curé de Sevin, par 'auteur de
Faublas. Paris, 1791, 3 vols., 16mo, 3 frontispieces, not
signed (3s.).

Loveson ou les Folies de 1'Amour. Paris, an IX. (1801), de
I'imprimerie de Vatar-Jouannet, 1 plate after Charpentier
by Mariage ; rare (10s.).

Lubersac (Abbé de). Discours sur les Menuments publics de
tous les ages et de tous les Peuples connus, suivi d'une
deseription du monument projeté a la gloire de Louis XVI.
et de la France, terminé par quelques observations sur les
principaux monuments modernes de la ville de Paris.
Paris, Imprimerie Royale, 1775, fol., fine frontispiece after
Monnet by Masquelier, representing the King in grand
costume, 2 folding plates (project of the monument) after
Touzé etched by Masquelier (5s.).

Lucanus. Marei Annw®i Lucani Pharsalia, cum supplemento
Thoma Maii. Paris, Barbou, 1767, 12mo., a pretty frontis-
piece after Gravelot by de Longueil, and a headpiece, not
signed (3s.).

Lucanus. La Pharsale de Lucian, traduite en francois par M.
Marmontel, de 'Académie francoise. Paris, Merlin, 1766,
2 vols., 8vo., frontispiece and 10 plates after Gravelot by
Duclos, de Ghendt, Le Mire, Née, Roussean, and Simonet
(6s., and in moroceo according to state).

Luecanus. La Pharsale de Lucain, traduite eu vers francois par
Brébeuf ; avee la Vie des deux poetes et des Reflexions
eritiques sur leurs ceuvrages, par L.-J. Billecoeq, citoyen
francais. Paris, imprimerie de Crapelet, an IV. (1796), 2
vols., roy. 8vo., 10 plates after Perrin by Dupréel, de
Ghendt, Halbon, Pauquet, Romanet, and Triere (6s., and
treble on blue large paper with the unlettered proofs).
Renouard’s copy with the etchings and Perrin’s original
drawings, 110 frs.

Luce (L.). Essai d'une nouvelle Typographie, orné de vignettes
fleurons, trophées, filets, cadres et cartels, inventés, dessinés
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et executés par L. Luce graveur du roi, pour son imprimerie
royale. Paris, Barbou, 1771, 4to., 82 plates (20s.).

Luchet (M™ de). Le Vicomte de Barjac, ou Mémoires pour servir
a I'histoire de ce Sieele, par M. C. de L. ... Dublin et Paris
(Versailles), 1784, 2 vols., 16mo., 4 etchings lightly coloured,
not signed (10s.), rare with the key and plates.

Another L'd1t1ﬂn 1796, 2 vols., 12mo., with 2 different plates (5s.).

Lucian. De la traduction de N. Perrot, 5" d’Albancourt avec
des remarques sur la traduction, nouvelle édition, revue
et corrigée. Amsterdam, Pierre Mortier, 1709, 2 vols.,
16mo., frontispiece in each volume, portrait and 12 plates
mostly threefolded, not signed, in the manner of Romain
de Hooge or IHarrewyn (5s.). DBéhague’s copy in old
morocco, 125 frs.

De Bure's copy in morocco doublé by Boyet, 199 frs., resold for 800
frs. in Baron Pichon’s sale. The 1712 edition has only a new title.
Comte de Lignerolles’ copy in red moroceo by Derome, 145 frs. (1894).

Lucian. Mythologie dramatique, traduite du grec par J. B.
Gail, avec le Dialogue des Dieux. De l'imprimerie de
Delange, a Paris, chez Gail, 'an II1., 3 vols., 12mo., portrait
and 4 plates after Le Barbier and Berchot by Delignon (5s.,
and double on large paper).

Lucretii (Titi Cari). De Rernm Natura libri vi. . . . Londini,
Tonson, 1712, 4to., frontispiece, 6 plates and 12 copper
w‘:fnettes (5s., and EII] large paper, folio, of which only 235
copies were printed, 25s. )

Lueretii (Titi Cari). De Rerum Natura libri vi. Patavi, 1751,
8vo., frontispiece after Eisen by Lemire, 6 plates after
Cochin (5) and Le Lorrain (1) by Aliamat (2), Lemire (2),
Sornique, and Tardieu (3s.).

The 1725 edition in 2 vols., 4to., with frontispiece and plates, is of
little value.

Lucretii (Titi Cari). De Rerum Natura libri sex, accedunt
selectae lectiones dilucidando poemati appositee.  Lutetia
Parisiorum, sumptibus Ant. Coustelier, 1744, or, Barbou,
1754, 12mo., 1 frontispiece, 6 very pretty plntes and 6
uwm,tte:, after Van Mieris, by Duflos (45, and double on
Dutch paper). Béhague’s copy in morocco, 78 s,

Several copies exist on vellum. Baron Pichon’s copy, on vellum in
green morocco by Derome, 300 frs.
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Lucretius. De la Nature des Choses, traduction nouvelle,
avec des notes, par L ¥ G * (Lagrange). Paris, Bleuet,
1768, 2 vols.,, 8vo., Dutch paper fmntiapieﬁe and 6
plates after Gravelot by Binet (10s., and more on large
paper).

It has also been issued in 12mo. and 16mo.

Lucretius. De la Nature des Choses, traduction de Lagrange.
Paris, Bleuet, an IIL. (1795), 2 vols.,, 8vo., frontispiece
and 6 plates, not